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История повседневности,  
помещики Голубцовы  

и их слуга Матвей Андреев:  
к публикации одного дневника 

Антропологический поворот в изучении истории, который наблюдается в 
последние годы, привел к глубокому переосмыслению подходов к реконструк-
ции прошлого. Одним из новых направлений исследований в этой связи стало 
изучение проблем истории повседневности. О ее популярности свидетельствует 
обилие опубликованных в последнее время работ, освещающих разные стороны 
жизни и деятельности как сословий в целом, так и их отдельных представите-
лей, живших в разных странах в разные исторические периоды. Повседневность 
при этом давно уже превратилась в «междисциплинарное исследовательское 
пространство», которое изучали и изучают различные общественные и гума-
нитарные науки, в частности, история, социология, антропология, философия, 
психология, филология, культурология1 и др., внося свой специфический вклад в 
исследование данного феномена.

Впервые о повседневности заговорили немецкие социологи, философы, исто-
рики (Н. Элиас, Х. Медик, А. Людтке, П. Боршайд, Л. Нейхаммер, К. Тенфельд и 
др.), которые считали необходимым обратиться к «малым жизненным мирам», 
к изучению микроистории отдельных людей или групп людей, их повседневной 
жизни2. Сформировавшееся новое направление своей главной задачей видело 
изучение не столько материальной культуры (история жилья, питания, одежды 
и т. д.), сколько жизненного мира простых людей, их обычного поведения, по-
вседневных переживаний, представлений и пр.3. Итальянские историки (К. Гинз-
бург и Д. Леви) считали необходимым изучать микроисторию и уделяли особое 

1  Розенберг Н. В. Язык как существенный элемент повседневной жизни // Анали-
тика культурологии : электронное научное издание. 2005. № 2 (4). URL: http://www.
analiculturolog.ru/archive/item/180-language-as-an-essential-element-of-daily-life.html (дата 
обращения: 22.12.2012); Шюц А. Структура повседневного мышления // Социологические 
исследования. 1988. № 2. URL: http://www.countries.ru/library/texts/shutz.htm (дата обраще-
ния: 22.12.2012); Бергер П., Лукман Т. Социальное конструирование реальности. М., 1995; 
Мертон Р. К. Социальная теория и социальная структура. М., 2006; Касавин И. Т. Анализ 
повседневности. М., 2004; и др.

2  См. об этом: Людтке А. История повседневности в Германии. Новые подходы к изуче-
нию труда, войны и власти. М., 2010; Медик Х. Микроистория // Thesis: теория и история 
экономических и социальных институтов и систем: Альманах. М., 1994. Т. II. № 4. С. 192–
197; Элиас Н. О процессе цивилизации: Социогенетические и психогенетические иссле-
дования. М.; СПб., 2001; и др. См. также серию сборников «Прошлое – крупным планом: 
Современные исследования по микроистории».

3  См. об этом: Оболенская С. В. Некто Йозеф Шефер, солдат гитлеровского вермахта. 
Индивидуальная биография как опыт исследования «истории повседневности» // Одис-
сей. Человек в истории. 1996. С. 129.
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внимание случайному, единичному, частному4. Данное направление поддержали 
и сторонники «новой культурной истории» (Т. Патерсон, К. Леви-Стросс и др.).

Представители французской исторической школы «Анналов» (М. Блок, 
Л.  Февр, Ф. Бродель) рассматривали историю повседневности как часть макро-
контекста жизни людей5. По мнению Ф. Броделя, повседневность – это «та сто-
рона жизни, в которую мы оказываемся вовлечены, даже не отдавая в том себе 
отчета, привычка, или даже рутина, эти тысячи действий, протекающих и за-
канчивающихся как бы сами собой, выполнение которых не требует ничьего 
решения и которые происходят, по правде говоря, почти не затрагивая нашего 
сознания»6. В своем знаменитом трехтомном труде он говорит о структурах жиз-
ни материальной (предметной) и жизни нематериальной (непредметной), связан-
ных с человеческой психологией и каждодневными практиками: «Материальная 
жизнь,  – писал Ф. Бродель, – это люди и вещи, вещи и люди. Изучить вещи – 
пищу, жилища, одежду, предметы роскоши, орудия, денежные средства, планы 
деревень и городов – словом, все, что служит человеку, – не единственный способ 
ощутить его повседневное существование»7. Вторую составляющую – непред-
метную жизнь – Ф. Бродель назвал структурами повседневности8.

В России первые работы, посвященные тому, что сейчас рассматривается как 
часть повседневности, появились еще в XIX в. По сути, они представляли собой 
описание быта отдельных сословий и были тесным образом связаны с этногра-
фическими описаниями жилища, пищи, одежды и т. п. Это работы А. В. Терещен-
ко, Н. И. Костомарова, И. Е. Забелина9. В советское время в Новосибирске сфор-
мировалась целая школа, представители которой занимались исследованием 
историко-психологических, историко-демографических, историко-культурных 
аспектов жизни крестьянского сословия. Эти работы впервые увидели свет в 
1970-е гг.10.

В отечественной литературе рассматривать бытовое как повседневное едва ли 
не впервые предложил известный литературовед Ю.  М.  Лотман. Повседневная 
жизнь для него – историко-психологическая категория, которую можно постичь 
через коды, присущие окружающим предметам. При этом ученый отмечал не-

4  См. об этом: Пушкарева Н. Л. Предмет и методы изучения «истории повседневности» 
// Этнографическое обозрение. 2004. № 5. С. 7.

5  Там же. С. 5.
6  Бродель Ф. Динамика капитализма. Смоленск, 1993. С. 12.
7  Бродель Ф. Материальная цивилизация, экономика и капитализм XV–XVIII вв. Т. 1 : 

Структуры повседневности: возможное и невозможное. М., 1986. С. 41.
8  См.: Пушкарева Н. Л. Предмет и методы изучения «истории повседневности»… С. 5.
9  Забелин И. Е. Домашний быт русского народа в XVI и XVII столетиях. [Т. 1–2]. М., 

1862-1915; Костомаров Н. И. Очерки домашней жизни и нравов великорусского народа в 
XVI и XVII столетиях. СПб., 1860; Он же. Русская история в жизнеописаниях ее главней-
ших деятелей. Т. 1-3. СПб., [1912]; Терещенко Л. В. Быт русского народа. Ч. 1-7. СПб., 1848.

10  См. например: Громыко М. М. Трудовые традиции русских крестьян Сибири XVIII – 
первой половины XIX в. Новосибирск, 1975; Она же. Крестьянская община в Сибири XVII 
– начала XX в. Новосибирск, 1977; Миненко Н. А. Русская крестьянская семья в Западной 
Сибири (XVIII – первая половина XIX в.). Новосибирск, 1979; и др.
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разрывность культурно-исторических процессов, интеллектуальной и духовной 
жизни поколений11.

Непосредственно об истории повседневности в России заговорили в 1990–е гг.,  
когда группа ученых-медиевистов (А. Я. Гуревич, С. В. Оболенская и др.) на стра-
ницах журнала «Одиссей» обратилась к использованию новых подходов к изуче-
нию прошлого, созданных за рубежом. Так, А.  Я.  Гуревич вслед за представи-
телями школы «Анналов» особое внимание уделял изучению менталитета, под 
которым понимал «живую, изменчивую и при всем том обнаруживающую устой-
чивые константы магму жизненных установок и моделей поведения, эмоций и 
настроений, которая опирается на глубинные зоны, присущие данному обществу 
и культурной традиции»12. В то время появляются и первые работы, в которых 
отражен опыт западной историографии, касающийся вопросов изучения и по-
нимания истории повседневности13.

В настоящее время в России уже накоплен собственный опыт понимания по-
вседневности. Так, ученые Н. Н. Козлова, В. Д. Лелеко, И. Т. Касавин, Г. Г. Кнабе, 
В. Л. Козырькова и др., хотя и рассматривают ее с разных позиций, тем не менее, 
единодушно отмечают, что повседневность связана с каждодневным, рутинным, 
обыденным, будничным; это то, что не замечается, повторяется изо дня в день, 
что, в конечном счете, представляет «устойчивые стили жизни». 

По мнению Н.  Л.  Пушкаревой, история повседневности – это прежде всего 
«сфера человеческой обыденности во множественных историко-культурных, 
политико-событийных, этнических и конфессиональных контекстах»14. 
А.  В.  Белова трактует повседневность как «жизненный континуум, непрерыв-
ность опытов, практик, восприятий, а главное – переживаний, реализующих 
субъективность»15. Историк А. В. Старцев включил в сферу повседневного сре-
ду обитания человека, человеческое тело и заботы о его биологических функци-
ях, важные моменты в жизни человека, такие как рождение, создание семьи и 
смерть, межличностные отношения, досуг, игры, развлечения, общественные и 
семейные праздники, обряды и т. д.16. Однако, как утверждает М. М. Кром, «уни-
версального, на все случаи жизни пригодного понятия “повседневность” просто 
не существует. Это условная конструкция, и она возникает в тот момент и приоб-
ретает такие очертания, когда и как мы проводим разграничения между сферами 
общественной жизни»17.

11  Лотман Ю. М. Декабрист в повседневной жизни (бытовое поведение как историко-
психологическая категория) // Литературное наследие декабристов : сб. / под ред. В. Г. Ба-
занова и В. Э. Вацуро. Л., 1975. С. 25-74.

12  Гуревич А. Я. Ментальность. М., 1989. С. 454.
13  См., например: Оболенская С. В. Указ. соч. 
14  См.: Пушкарева Н. Л. «История повседневности» как направление… 
15  Белова А. В. Повседневная жизнь провинциальной дворянки Центральной России 

XVIII – середины XIX в. : дис. … д-ра ист. наук. М., 2009. С. 66.
16  Старцев А. В. Теория повседневности // Города Сибири XVII – начала XX в. Вып. 2: 

История повседневности. Барнаул, 2004. С. 3–20.
17  Кром М. М. Повседневность как предмет исторического исследования // История по-
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Отсутствие четкой категории «повседневность» не помешало превращению 
настоящей тематики в наиболее обсуждаемую отечественными специалистами18. 
При этом в центре исследовательского интереса прежде всего оказалась совет-
ская повседневность, изучение которой по понятным причинам более обеспече-
но источниками19. Интерес к изучению повседневной жизни дворянства – выс-
шего сословия Российской империи – возник относительно недавно. Вместе с тем 
первая работа, посвященная этой теме, появилась еще в середине XIX в.: в 1862 г. 
вышел труд И. Е. Забелина «Домашний быт русских царей в XVI и XVII столе-
тиях». Хотя эта работа и носила описательный характер, именно она заложила 
основы изучения повседневного быта привилегированных представителей рос-
сийского дворянства.

Тематику исторических исследований в советский период определяла суще-
ствовавшая идеология, согласно которой индивид как таковой, его жизнь и пере-
живания, взгляды и суждения не представляли ценности. Слово «повседневность» 
применительно к дворянству впервые появилось лишь в 1975 г. в статье крупного 
ученого-литературоведа Ю. М. Лотмана «Декабрист в повседневной жизни»20, в 
которой он проанализировал один из аспектов историко-психологической ха-
рактеристики декабризма – бытовое поведение дворян-революционеров. При 
этом он акцентировал внимание только на том, что отличало их от любого дру-
гого русского дворянина 1810–1820-х гг. В последующих работах Ю. М. Лотман 
продолжил исследование дворянской культуры как значимой части русской. 
Уделяя внимание мелочам, он оценивал их с семиотических позиций: в обыден-
ных предметах, вещах ученый видел скрытые культурные коды, знаки, позво-
ляющие понять место человека в обществе; бытовое поведение рассматривалось 
им сквозь призму сопоставления обычного, каждодневного, с одной стороны, 
и торжественного, ритуального – с другой21. В фундаментальном исследовании 
Ю. М. Лотмана «Беседы о русской культуре», где быт и традиции русского дво-

вседневности: сб. науч. работ / отв. ред. М. М. Кром. СПб., 2003. С. 12. 
18  См. об этом: Женская повседневность в России в XVIII-XX вв.: мат-лы междун. науч. 

конф., 25 сентября 2003 г. Тамбов, 2003; Городская повседневность в России и на Западе: 
межвуз. сб. науч. тр. / отв. ред. Т. В. Мосолкина. Саратов, 2006; Повседневность россий-
ской провинции: история, язык и пространство: мат–лы 3-й Всерос. летней школы «Про-
винциальная культура России: подходы и методы изучения истории повседневности», 
июнь–июль 2002 г. Казань, 2002; Повседневный мир советского человека 1920–1940-х гг.: 
сб. науч. ст. / ред.-сост. Е. Ф. Кринко, Т. П. Хлынина. Ростов-на-Дону, 2009; Мифология 
и повседневность: гендерный подход в антропологических дисциплинах: мат–лы науч. 
конф., 19–21 февр. 2001 г. / сост. К. А.  Богданов. СПб., 2001; и др.

19  См. об этом: Гурова О. Ю. Советское нижнее белье: между идеологией и повседнев-
ностью. М., 2008; Журавлев С. В., Мухин М. Ю. «Крепость социализма»: повседневность и 
мотивация труда на советском предприятии, 1928–1938 гг. М., 2004; Нарский И. В. Жизнь 
в катастрофе: Будни населения Урала в 1917–1922 гг. М., 2001; Орлов И. Б. Советская по-
вседневность: исторический и социологический аспекты становления. М., 2010; и др.

20  Лотман Ю. М. Указ. соч.
21  Лотман Ю. М. Избранные статьи по культуре : в 3 т. Таллин, 1992.
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рянства в XVIII – начале XIX в. рассматриваются комплексно и панорамно, впер-
вые введено в научный оборот понятие «провинциальный дворянский быт»22.

Историк Н. Л. Пушкарева посвятила свою работу частной жизни русской жен-
щины, в том числе из дворянского сословия, показав, как на протяжении длитель-
ного периода времени (X–XIX вв.) менялось ее положение в семье и обществе23. 
Изучение данной темы было продолжено тверским историком А. В. Беловой, но 
она ограничилась рассмотрением лишь повседневной жизни провинциальной 
дворянки, введя понятие «женская повседневность», трактуемое автором как 
«способы проживания и переживания всех разновидностей, форм, сфер и про-
явлений не институционализированного женского опыта»24.

Повседневной жизни дворянки более раннего периода – конца XVII – начала 
XVIII в. – посвящено диссертационное исследование Е. С. Антилоговой25; повсед-
невная жизнь и место детей в дворянских семьях, особенности их воспитания 
и общения в XVIII – начале XX в. рассмотрены в работе И. Ю. Мартиановой26; 
повседневная жизнь русского гусара в первой четверти XIX в., его одежда, рас-
порядок дня, досуг, балы и дуэли описаны в монографии А. И. Бегуновой27; на 
основе произведений художественной литературы представлена повседневная 
жизнь дворянства пушкинской эпохи в книге Е. В. Лаврентьевой28.

В настоящее время процесс специализации истории повседневной жизни 
дворянства продолжается, проявляясь в более пристальном рассмотрении ее 
отдельных аспектов: вопросов воспитания и психологии, усадебной культуры и 
культуры потребления, досуговых практик и пр.29. Различные стороны социаль-
ной, политической и культурной жизни провинциального дворянства XVIII  – 
начала XX в. стали темой нескольких десятков диссертационных исследований, 
охватывающих преимущественно центральные губернии Европейской России30, 

22  Лотман Ю. М. Беседы о русской культуре. СПб., 1994.
23  Пушкарева Н. Л. Частная жизнь русской женщины: невеста, жена, любовница (Х – на-

чало XIX в.). М., 1997. 
24  Белова А. В. Указ. соч. С. 67.
25  Антилогова Е. С. Повседневная жизнь женщин высших сословий России конца 

XVII  – начала XVIII в. : дис. … канд. ист. наук. М., 2009.
26  Мартианова И. Ю. Повседневная жизнь детей российских дворян по мемуарам со-

временников XVIII – начала XX в. : дис. … канд. ист. наук. Краснодар, 2010.
27  Бегунова А. И. Повседневная жизнь русского гусара в царствование Александра I. М., 

2000.
28  Лаврентьева Е. В. Повседневная жизнь дворянства пушкинской эпохи: приметы и 

суеверия. М., 2006.
29  См.: Муравьева О. С. Как воспитывали русского дворянина. М., 1995; Кирсанова Р. М. 

Русский костюм и быт XVIII–XIX веков. М., 2002; Кулабухов В. С. Эволюция менталитета 
дворянства Черноземного региона в пореформенный период 1861–1905 гг. : дис. … канд. 
ист. наук. Белгород, 1997; Марасинова Е. Н. Психология элиты российского дворянства 
последней трети XVIII в. (по материалам переписки). М., 1999; Охлябинин С. Д. Повсед-
невная жизнь русской усадьба XIX в. М., 2006; и др.

30  См., например: Кабытова Е. П. Поместное дворянство Центрально-Черноземного 
района в начале XX в. : дис. … канд. ист. наук. Самара, 1993; Кобозека З. М. Дворянство 
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на фоне которых исследования, освещающие некоторые стороны жизни и дея-
тельности дворянства в уральских губерниях, выглядят редкими исключения-
ми31. Так или иначе, но говорить об изученности темы повседневной жизни про-
винциального дворянства пока не приходится. Этими работами лишь заложены 
основы для дальнейшего исследования различных сторон жизнедеятельности 
провинциального дворянства Российского государства и обозначены многие 
проблемы освоения дворянствоведения в нашей стране. Таким образом, в силу 
многоаспектности предмета истории повседневности проанализировать все сто-
роны повседневной жизни человека одному исследователю практически невоз-
можно, в связи с чем историки, как правило, ограничиваются рассмотрением ее 
отдельных аспектов.

Одной из ключевых проблем изучения повседневной жизни в историче-
ском ракурсе становится выявление источников, позволяющих реконструиро-
вать каждодневное поведение людей. Большую роль в этом играют источники 
личного происхождения: мемуары, воспоминания, письма, дневники. В клас-
сических источниковедческих работах данный вид источников вообще не рас-
сматривался, что было связано с общими тенденциями развития исторической 
науки в тот период. Особое внимание источникам данного вида стали уделять 
только в последние два десятилетия, о чем свидетельствуют появившиеся раз-
делы в современных учебниках по источниковедению32 и немногочисленные ра-
боты, в которых представлен комплексный подход к изучению отдельных видов 
источников личного происхождения. Здесь мы можем выделить фундаменталь-

центрально-промышленного района в начале XX в. : дис. … канд. ист. наук. Самара, 1995; 
Шлукина Н. А. Быт провинциального дворянства во второй половине XVIII столетия : 
дис. … канд. ист. наук. М., 2001; Шаповалов В. А. Дворянство Центрально-Черноземного 
региона России в пореформенный период : дис. … канд. ист. наук. М., 2002; Смирнов Р. А. 
Социальный облик Ярославского дворянства в конце XIX – начале XX в. : дис. … канд. 
ист. наук. Ярославль, 2003; Кощиенко Г. Н. Социокультурный облик московского дворян-
ства второй четверти XIX в. : дис. … канд. ист. наук. М., 2004; Шестаков М. В. Российское 
провинциальное дворянство в последней четверти XVIII – первой половине XIX в.: на 
материалах Тамбовской губернии : дис. … канд. ист. наук. Тамбов, 2006; Оноприенко И. Г. 
Быт провинциального дворянства: традиции и новации в 50–90-е гг. XIX в.: на примере 
центрального Черноземья : дис. … канд. ист. наук. Белгород, 2007; Хасянов О. Р. Экономи-
ческая, общественная и культурная жизнь провинциального дворянства в начале XX в.: 
на материалах Симбирской губернии : дис. … канд. ист. наук. Саранск, 2009; и др. 

31  Азнабаев Б. А. Уфимское дворянство в конце XVI – первой трети XVIII вв. (землев-
ладение, состав, служба) : дис. … канд. ист. наук. М., 1992; Мишанина Е. В. Поместное 
дворянство Оренбургского Заволжья: хозяйственная и культурная деятельность середи-
ны XVIII – начала XX в. : дис. … канд. ист. наук. Самара, 2004; Копылова Е. Ю. Дворяне 
Пермской губернии в условиях модернизации второй половины XIX – начала XX в. : дис. 
… канд. ист. наук. Ижевск, 2011.

32  См., например: Источниковедение: теория, история, метод. Источники российской 
истории: учеб. пособие / И. Н. Данилевский. М., 1998. С. 634–648; Голиков А. Г., Круглова 
Т. А. Источниковедение отечественной истории. М., 2000. С. 294–405; Источниковедение 
новейшей истории России: теория, методология и практика / под общ. ред. А. К. Соколова. 
М., 2004. С. 304–323.
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ный труд С.  С.  Минц, посвященный источниковедческому аспекту историко-
психологического изучения мемуаров российского дворянства33, исследование 
Е. Н. Марасиновой, которая обратилась к рассмотрению психологии элиты рос-
сийского дворянства через эпистолярное наследие его представителей34, и рабо-
ту М. Михеева, посвященную анализу дневниковых текстов российских авторов 
XIX–XX  вв.35. Отдельные аспекты текстового анализа дневниковых записей рас-
смотрены в статьях Л. Н. Летягина, С. В. Голиковой и др.36.

По мнению специалистов, источники личного происхождения «воспроизво-
дят формы социального общения, представления, мысли, чувства, т. е. человече-
ское содержание социальной культуры, с помощью языка, стиля, фразеологии, 
терминологии»37. Именно эти источники позволяют прочувствовать специфику 
эпохи, поскольку характеризуются субъективностью изложения событий, вос-
принимаются как «Я-документы» (или «Эго-документы»), что для изучения ми-
ровоззрения и сознания отдельного человека как представителя определенной 
социальной группы имеет огромное значение. В силу свойств человеческой па-
мяти такие документы могут содержать неверные, искаженные сведения, так как 
мемуары, воспоминания обычно пишутся по прошествии определенного перио-
да времени. Большей достоверностью обладают дневники, которые, по мнению 
С.  В.  Голиковой, специально создаются для «описания (фиксации) реалий по-
вседневной жизни»38. Их авторы фиксируют ежедневно события, происходящие 
с ними, с их близкими и дорогими людьми, доверяют им свои мысли, пережива-
ния, размышления, дают оценку поступкам и пр. Именно такие записи позво-
ляют реконструировать повседневную жизнь конкретного человека, семьи, рода 
как представителей определенной социальной страты. 

Публикуемый нами дневник слуги помещиков Голубцовых (далее – Дневник) 
является уникальным в силу редкости документов такого рода и его высокой ин-
формативности.

Известно, что практика ведения дневниковых записей в России зародилась в 
XVIII в., а своего расцвета достигла во второй половине XIX – начале XX в. Пре-
имущественно дневники велись представителями высшего сословия – дворян-
ства, оседая затем в их личных архивах и по прошествии определенного периода 
времени публикуясь либо потомками, либо историками-исследователями. Кроме 

33  См.: Минц С. С. Мемуары и российское дворянство: источниковедческий аспект 
историко-психологического исследования. СПб., 1998.

34  См.: Марасинова Е. Н. Указ. соч.
35  См.: Михеев М. Дневник в России XIX–XX вв. – эго-текст или пред-текст. М., 2006.
36  Летягин Л. Н. Личный дневник – самосознание жанра // Известия Российского го-

сударственного педагогического университета им. А. И. Герцена. 2008. Вып. 56. С. 57–67; 
Голикова С. В. Дневниковые записи как источник по изучению повседневной жизни Ека-
теринбурга на рубеже XVIII–ХIХ вв. // Уральский город XVIII – начала ХХ в.: история 
повседневности. Екатеринбург, 2001. С. 35–46.

37  Источниковедение новейшей истории России… С. 270.
38  Голикова С. В. Указ. соч. С. 35. 
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дворян, дневниковые записи делали и представители других сословий: священ-
ники, купцы, разночинцы и пр.39.

Ведение дневниковых записей представителями непривилегированного со-
словия явление очень редкое40. Так, совсем недавно в Государственном архиве 
Кировской области исследователем А. Д. Кубрик обнаружен крестьянский днев-
ник конца XIX в.41. В мировой практике известен еще один подобный пример – 
это частично переведенные на русский язык дневниковые записи домашнего се-
кретаря английского лорда Сэмюэля Пипса (Samuel Pepys) XVII в.42.

Публикуемый нами Дневник сохранился в личном фонде уральских поме-
щиков Голубцовых в Государственном архиве Свердловской области (далее – 
ГАСО)43. Он охватывает довольно большой период времени – с 23 апреля 1872 г. 
по 22 сентября 1875 г. и один день 24 июня 1876 г. – и содержит информацию о 
ежедневных событиях, происходивших в имении Голубцовых – усадьбе, располо-
женной при селе Александровском, а также деревнях Подтитешной, Ключиках, 
Обуховке, Шиловке, Колмаково, Чувашково Красноуфимского уезда Пермской 
губернии. В имении проживала семья его владельца Владимира Платоновича Го-
лубцова (1832–1887).

* * *
Род Голубцовых известен с XVI в. Его представители относились к числу 

служилых дворян: они были записаны в третью часть дворянских родословных 
книг Псковской и Санкт-Петербургской губерний, в матрикулы лифляндского и 
эстляндского дворянства. На Урале дворяне Голубцовы обосновались во второй 
половине XVIII в. Они заметно отличались от немногочисленных уральских по-
мещиков, владевших в основном горнозаводской недвижимостью. На протяже-
нии почти ста сорока лет представители шести поколений данного рода владели 
имением, поддерживая культурные и социальные связи российской столицы и 
уральской провинции. Прекрасно образованные, они роднились с представите-

39  См., например: Дневник священника / В. И. Байдин, С. В. Голикова, Л. А. Дашкевич, 
М. Ю. Нечаева // Уральский исторический вестник. 1995. № 2. С. 114–143.

40  Следует отметить, что в научный оборот уже введен другой вид источников личного 
происхождения – воспоминания, написанные крестьянами или бывшими крепостными. 
Известно, что в начале XX в. были опубликованы воспоминания служившего в пермском 
имении Строгановых дворового крестьянина А. Я. Власова (см.: Власов А. Я. Воспомина-
ния и служба старика из дворовых. СПб., 1907) и записки крепостного человека помещи-
ка П. Н. Глушкова из Костромской губернии Ф. Д. Бобкова (см.: Бобков Ф. Д. Из записок 
крепостного человека // Исторический вестник. 1907. № 5. С. 446–474; № 6. С. 734–764; 
№ 7. С. 143–164). В 2006 г. вышел сборник «Воспоминания русских крестьян XVIII–первой 
половины XIX в.» (М., 2006), в котором представлены воспоминания семи крестьян, «вы-
бившихся в другие сословия».

41  См.: Кубрик А. Д. Жилище в жизни крестьян Нечерноземья второй половины XIX в. : 
автореф. дис. … канд. ист. наук. М., 2012. С. 16.

42  Фрагменты дневника С. Пипса в переводе А. Ливерганта // Подгорский А. В. Англий-
ские мемуары XVII в. Магнитогорск, 1998. С. 205–292.

43  Государственный архив Свердловской области (ГАСО). Ф. 67. Оп. 1. Д. 69.
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лями древних именитых родов сановного дворянства, занимали важные посты 
на государственной и военной службах, в том числе и в Пермской губернии, тем 
самым внося неоспоримый вклад в культурное, политическое и экономическое 
развитие региона. Красноуфимское имение Голубцовых по укладу напоминало 
«классическое» имение, характерное для центральных губерний Российской им-
перии и нетипичное для Среднего Урала. Их усадьба во второй половине XIX в. 
стала заметным культурным центром: здесь размещалось самое крупное в Перм-
ской губернии библиофильское книжное собрание, хранились коллекции редких 
рукописей, собрания картин, древних вещей, старинных монет, автографов зна-
менитых людей, был создан минералогический кабинет и пр.

О роде Голубцовых уже написано несколько работ. Первым исследовате-
лем рода был его представитель (упоминаемый на страницах публикуемого 
нами Дневника как «молодой господин») Владимир Владимирович Голубцов 
(1856–1892) – генеалог, краевед, действительный член Императорского общества 
любителей древней письменности (с 1879 по 1885 гг.), Уральского общества лю-
бителей естествознания (далее – УОЛЕ, с 1882 г.), Ростовского музея церковных 
древностей (с 1886 г.), Пермской ученой архивной комиссии (с 1888 г.), Пермского 
губернского статистического комитета (с 1889 г.). Его биография довольно под-
робно представлена в статьях дореволюционных и современных историков и 
краеведов44. В. В. Голубцов вел обширную переписку с архивами Министерства 
юстиции, Министерства внутренних дел, Пермским губернским архивом. Это 
позволило ему составить и опубликовать родословную роспись рода Голубцовых 
и родственных ему родов в «Родословном сборнике русских дворянских фами-
лий» (СПб., 1886–1888. Т. 1–2), выпущенном совместно с известным генеалогом 
В.  В.  Руммелем45, с которым Владимир Владимирович поддерживал не только 
деловые, но и, судя по их переписки, дружеские отношения. Благодаря актив-
ной деятельности В. В. Голубцова был сформирован и сохранен семейный архив, 
документы которого в настоящее время позволяют реконструировать историю 
семейства. 

Во второй половине XIX в. о Голубцовых писал пермский историк А. А. Дми-
триев, который впервые представил биографию Владимира Владимировича и 
описал усадебное книжное собрание Голубцовых46. В настоящее время библио-

44  Богданов А. Материалы для истории научной и прикладной деятельности в России по 
зоологии… // Известия императорского общества любителей естествознания, антрополо-
гии и этнографии. Т. 71: Труды зоологического отделения Общества. М., 1892. Т. 7. С. 7–8.

45  Об истории написания сборника и о взаимоотношениях В. В. Голубцова с В. В. Рум-
мелем см.: Ларионова М. Б. В. В. Руммель и В. В. Голубцов: к истории создания «Родослов-
ного сборника русских дворянских фамилий» // Мат-лы второй Уральской родоведческой 
науч.-практ. конф. 15–16 ноября 2002 г. Екатеринбург, 2004. С. 5–9; Наумов О. Н. В. В. Рум-
мель и русская генеалогия // Из истории русского генеалогического общества. СПб., 2001. 
С. 62–74; Он же. В. В. Руммель и «Родословный сборник русских дворянских фамилий» // 
Очерки по русской генеалогии: избр. тр. М., 2012. С. 250–280.

46  См.: Дмитриев А. А. Библиотека В. В. Голубцова в Красноуфимском уезде Пермской 
губернии // Пермские губернские ведомости. 1887. № 32–36; Отд. отт. Пермь, 1887; Он же. 
Некролог памяти В. В. Голубцова // Екатеринбургская неделя. 1892. № 14. С. 280–281. 
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фильское собрание В.  В.  Голубцова реконструировано историком Е.  П.  Пиро-
говой, которая выявила книги из их родовой библиотеки, ныне хранящиеся в 
екатеринбургских книгохранилищах47. О редких изданиях из библиотеки Го-
лубцовых писали уральский журналист И. Непеин, краеведы Ю.  М.  Курочкин 
и А.  Г.  Никитин48. Генеалогом И.  В.  Сахаровым опубликованы две статьи, по-
священные родственным связям Голубцовых и Набоковых. Первая раскрывает 
тайны женитьбы Виктора Николаевича Голубцова (он был троюродным братом 
упоминаемого в Дневнике барина – Владимира Платоновича Голубцова) на род-
ных сестрах Вере Николаевне и Елене Николаевне Набоковых, родной брат кото-
рых, Дмитрий, был дедом известного писателя В. В. Набокова49. Во второй статье 
впервые представлены генеалогические разыскания, касающиеся той ветви рода 
Голубцовых, которая была связана с Набоковыми, что существенно дополняет 
сведения о представителях рода, ведущих свое начало от родного брата основате-
ля пермской ветви Александра Федоровича Голубцова, Николая Федоровича (эта 
ветвь достаточно скупо представлена В. В. Голубцовым в «Родословном сборнике 
русских дворянских фамилий»)50. 

Сыну основателя пермского имения Федору Александровичу Голубцову, вид-
ному государственному деятелю, министру финансов, посвятила статью Г. В. Но-
сова, в которой она выявила причины негативного результата предложенных 
Ф. А. Голубцовым финансовых стратегий51.

Неизвестные страницы биографии последнего владельца родового имения 
Владимира Владимировича (1888–1931), внука, упоминаемого в Дневнике бари-
на Владимира Платоновича, впервые представлены в работе екатеринбургских 
краеведов А. М. Кручинина и Н. Б. Неуймина, основанной на опубликованном 
в харбинской газете «Заря» некрологе В.  В.  Голубцова52. События Гражданской 
войны, происходившие осенью 1918 г. в Красноуфимском уезде, где располага-
лось имение Голубцовых, участие в них последнего владельца имения Владимира 
Владимировича реконструированы в статье А. М. Кручинина «Трижды из рук в 
руки: сражение за Красноуфимск осенью 1918 г.»53.

47  Пирогова Е. П. История родовой библиотеки Уральских помещиков Голубцовых // 
Книжные собрания российской провинции. Екатеринбург, 1994. С. 211–242.

48  Непеин И. Библиотека Голубцова // Уральский библиофил. Челябинск, 1989. С. 77–84; 
Курочкин Ю. М. Книжные встречи. 2-е изд. М., 1988; Никитин А. Г. Секретная рукопись 
Пушкина. По следам находок и утрат. М., 1992; Он же. О ком спорил Онегин // Уральский 
библиофил. Челябинск, 1989. С. 84–98.

49  См.: Сахаров Н. В. К истории семейной драмы Голубцовых и Набоковых: находка в 
архиве // Набоков в родственном окружении. Вып. 2. М., 1998. С. 120–127. 

50  См.: Сахаров Н. В. Голубцовы – родственники Набоковых // Известия русского генеа-
логического общества. Вып. 11. М., 2000. С. 11–19.

51  См.: Носова Г. В. Ф. А. Голубцов – «незаметный» министр финансов // Забелинские 
чтения–2004. Исторический музей – энциклопедия отечественной истории и культуры : 
сб. ст. М., 2005. С. 246–258.

52  См.: Кручинин А. М., Неуймин Н. Б. Крестьянский вождь и ученый-археолог // Веси. 
2012. № 1–2. С. 15–17.

53  См.: Кручинин А. М. Трижды из рук в руки: сражение за Красноуфимск осенью 1918 г. 
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Характеристику археологической коллекции Голубцовых дала в своей ста-
тье профессор Уральского федерального университета А. И. Романчук, кото-
рая использовав «Опись древностей» из личного фонда Голубцовых (включает 
251 артефакт), провела научную атрибутацию сохранившихся в Свердловском 
областном краеведческом музее экспонатов (около 200 ед.), попавших туда из 
Красноуфимского краеведческого музея и Антирелигиозного музея г. Сверд-
ловска. Основу коллекции составили археологические находки из Северного 
Причерноморья: разнообразные сосуды из глины (краснофигурные пелики, ле-
кифы, сосуды, сферические чаши, терракотовые фигурки); изделия из стекла  
(бальзамарии, кувшины, чаши, финикийский сосуд начала V в. до н. э.) и де-
рева (детали конструкций позднеантичных саркофагов); гипсовые украшения 
саркофагов; элементы строительной керамики и фрагменты мозаик. Анализ 
описи коллекции  Голубцовых, как пишет А. И. Романчук, «свидетельствуют о 
научном подходе к созданию домашнего музея и знакомстве коллекционеров 
с экспозициями Эрмитажа, а также консультациях с крупнейшими специали-
стами в области античной археологии»54. Новые сведения показывают, что ар-
хеологическая коллекция предметов Северного Причерноморья в усадьбе была 
сформирована последним владельцем имения Владимиром Владимировичем 
Голубцовым, который в течение нескольких лет работал на раскопках Ольвии 
с профессором Б. В. Фармаковским. Получение специального профессиональ-
ного образования (закончил Санкт-Петербургский университет и археологи-
ческий институт) способствовало применению им научного подхода к форми-
рованию данной коллекции, а хорошие знания экспозиций Эрмитажа связаны 
с тем, что Владимир Владимирович какой-то период там работал. В настоящее 
время сотрудниками Свердловского областного краеведческого музея и А. И. 
Романчук готовится к публикации каталог сохранившихся экпонатов археоло-
гической коллекции Голубцовых55. 

Отдельные сведения о Голубцовых представлены в работах красноуфимского 
краеведа А. В. Трофимова и пермского краеведа В. Ф. Гладышева56. Автором дан-

// Веси. 2012. № 1–2. С. 18–23. 
54  См. более подробно об археологической коллекции В. В. Голубцова: Романчук А. И. 

Находки из раскопок городов Северного Причерноморья в коллекции Голубцовых //  До-
кумент. Архив. История. Современность: сб. научн. тр. Вып. 11. Екатеринбург, 2010. С. 
321–328. 

55  Археологическая коллекция Свердловского областного краеведческого музея. URL: 
http://uole-museum.ru/sokm/kollektsii-muzeya/68-arkheologicheskaya-kollektsiya (дата обра-
щения: 16.09.2013).

56  См.: Трофимов А. В.«Крест – моя надежда и честь» // Уральский следопыт. 1999. № 3/6. 
С. 175–178; Он же. Наследники // Уральский следопыт. 1999. № 8. С. 71–74; Он же. Голуб-
цовы и Мусоргский // Уральский следопыт. 2001. № 1. С. 20–21 и др.; Гладышев В. Ф. Дво-
рянские гнезда Урала (имения Голубцовых и Сведомских) // Сведомские чтения: мат-лы 
регион. науч.-практ. конф. Чайковский, июль 2002. Вып. 3. Пермь, 2003. С. 37–41; Он же. 
Перми старинное зерцало. Пермь, 2001; Он же. Охранный список Владимира Голубцова // 
Пермская старина. 2008. Вып. 1. С. 47–51; и др.
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ной публикации также было опубликовано несколько статей о Голубцовых и их 
повседневной жизни в родовом имении на Урале57. 

Согласно семейному преданию, родоначальником рода Голубцовых был некий 
русский витязь, живший во второй половине XIV столетия. По легенде, витязь от-
личился тем, что во времена Дмитрия Донского преследуя «с горсткой храбрых» 
одну из многочисленных «татарских шаек, бродивших тогда по Руси», он наткнул-
ся на плывшие по реке могильные кресты, брошенные татарами, разорявшими 
русские кладбища, и, «негодуя на поругателей святыни и желая отомстить», схва-
тил намогильный крест, называемый «голубец», и понес его во главе своего от-
ряда. В результате русские сумели настичь и уничтожить татар. За этот подвиг 
витязь, «по обычаю того времени», получил от великого князя Д. И. Донского про-
звание «Голубец», а потомки его стали называться детьми Голубцовыми58. 

Позднее на основе данной легенды был составлен герб Голубцовых. Он пред-
ставляет собой щит, рассеченный вертикальной линией на две части: справа, 
на красном поле, – золотой крест над двойным серебряным стропилом, слева, 
на золотом поле, – серебряный древнерусский панцирь. Щит увенчан дворян-
ским шлемом, над ним – дворянская корона и пять страусиных перьев. Намет на 
щите – справа красный, подложенный золотом, а слева – золотой, подложенный 
красным. Внизу – девиз: «Крест – моя надежда и честь»59. 

Реально существующим лицом был некий тверич Иван Голубцов, боярский 
сын, умерший до 1550 г. Он владел вотчинами в Суземье (деревня Терпилово) и в 
Микулинской волости (деревня Крюково на Черном ручье) Тверского уезда. Его 
сын Степан отличился при взятии Казани в 1552 г. и участвовал в башкирском 
походе князя А. М. Курбского, а его внук Константин занимался строительством 
города Уфы, за что в числе прочих детей боярских был пожалован поместьем. 
Таким образом, одна из ветвей рода Голубцовых осталась в Уфе, где ее предста-
вители владели поместьями. Они неоднократно принимали участие в военных 
походах. Так, Владимир Константинович участвовал в походе против сибирского 
царевича Аблая в 1635 г., а его сыновья Иван и Василий – в походе 1668 г. против 
башкирского царевича Чучалея. 

Отец основателя пермской ветви рода Голубцовых, статский советник Федор 
Степанович (ок. 1710–1779), приходившийся внуком Ивану Владимировичу, слу-
жил по гражданскому ведомству. Он уехал в Москву, где с 1721 г. был у «приказ-
ных дел» в Московском провинциальном и надворном судах. По решению Мо-
сковской губернской канцелярии он произведен в 1727 г. в подканцеляристы, а в 
1728 г. – в канцеляристы. В 1730 г. Федор Степанович был определен протоколи-
стом во вновь созданный Сыскной приказ, где в 1732 г. занял должность секрета-

57  См., например: Летфулова М. Б. Род дворян Голубцовых на Среднем Урале. Родослов-
ная роспись Голубцовых // Уральский родовед. Екатеринбург, 1998. Вып. 3. С. 73–81; Она 
же. Усадьба Голубцовых на Среднем Урале // Русская усадьба: сборник Общества изучения 
русской усадьбы. М., 1999. № 5. С. 338–346; Ларионова М. Б. Дворянская усадьба на Среднем 
Урале (вторая половина XVIII–начало XX в.) : дис. … канд. ист. наук. Екатеринбург, 2006.

58  ГАСО. Ф. 67. Оп. 1. Д. 205. Л. 11.
59  Там же.
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ря. В 1734 г. его определили в Сибирский приказ, в котором он служил до 1738 г., 
после чего его перевели в одно из подразделений Правительствующего Сената. 
Прослужив там два года, он был «выслан» в Санкт-Петербург на службу секрета-
рем в Правительствующий Сенат («к генерал-прокурорским делам»). В 1754 г. ему 
пожаловали чин коллежского советника. В 1765–1776 гг. он служил товарищем 
смоленского губернатора, а затем вплоть до своей смерти «присутствовал» в Вот-
чинной коллегии в Москве60.

Женился Федор Степанович на новоржевской помещице Матрене Яковлевне 
(? – п. 1793). Из трех его сыновей – Александра, Николая (1737–п. 1802) и Сергея 
(1740–1795) – самым незаурядным был старший, Александр.

Ему достались самарская и уфимская вотчины отца. В 1780 г. он купил близ 
Красноуфимска землю и основал на Урале родовое имение, описание которого 
мы и находим на страницах публикуемого Дневника.

Александр Федорович Голубцов (10.08.1735–10.08.1796) получил хорошее об-
разование: он воспитывался в частном пансионе Ферре, считавшемся лучшим 
в Петербурге. Одновременно с ним учились Андрей Тимофеевич Болотов, ав-
тор знаменитых записок61, и будущий министр финансов граф (с 1801 г.) Алексей 
Иванович Васильев, с которым Александр Федорович дружил всю жизнь и на 
сестре которого, Анне Ивановне (1741–1816), в 1757 г. женился.

После окончания пансиона в 1750 г. А. Голубцов поступил в юнкерскую шко-
лу при герольдмейстерской конторе Правительствующего Сената, а затем – на 
службу в Сенат62. Согласно формулярному списку, он довольно быстро продви-
гался по службе: в 1752 г. ему был пожалован чин коллежского юнкера, в 1756 г. – 
коллежского секретаря, в 1762 г. – коллежского асессора, в 1769 г. – надворного 
советника. С 1762 г. Александр Федорович работал секретарем в Государствен-
ном сенатском архиве в Петербурге63. В феврале 1774 г. он получил место воеводы 
Пермской провинции, вероятно, по протекции влиятельного генерал-прокурора 
князя Александра Александровича Вяземского (в его подчинении был брат жены 
Александра Федоровича, граф А. И. Васильев)64.

60  ГАСО. Ф. 67. Оп. 1. Д. 89. Л. 3–5 об.
61  «Голубцовы были тоже старее меня, – вспоминал А. Болотов, – ибо мне было только 

10 лет от роду. Одного из них звали Александр, а другого – позабыл. Я познакомился с 
ними вскоре, ибо были они не из числа дурных детей… Из числа первых были и двое 
Голубцовых, которые были дети одного сенатского секретаря. Сии жили вместе со мною, 
и каждому из нас отведена была особая конторочка в том же покое, где мы учились, до-
сками огороженная». См.: Жизнь и приключения Андрея Болотова, описанные самим им 
для своих потомков. 1738–1793. СПб., 1871. Т. 1. С. 104.

62  ГАСО. Ф. 67. Оп. 1. Д. 207. Л. 12 об.
63  Там же. Д. 82. Л. 6 об.–7.
64  «По указу Ея императорского величества Правительственный Сенат приказали: по 

предложению господина генерал-прокурора и кавалера [князя Александра Александро-
вича Вяземского] быть в Пермской провинции воеводе по способности и достоинству 
надворному советнику Александру Голубцову, о чем ему, объявя указ, привести к присяге 
и отправить в определенное место, а чтобы он сам на указной срок явился, в том обязать 
подпискою…». См.: ГАСО. Ф. 67. Оп. 1. Д. 4. Л. 1–1 об.
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Итак, в 1774 г. Александр Федорович прибыл в Кунгур, где размещалась рези-
денция воеводы Пермской провинции, входившей в состав Казанской губернии. 
В январе 1774 г. Кунгур выдержал осаду отрядов Емельяна Пугачева и готовился к 
новому наступлению. (Известно, что предыдущий воевода бежал из города, оста-
вив его полностью разрушенным).

В июне Пугачев со своими отрядами вновь двинулся на Кунгур. Чтобы пре-
дотвратить вторичную осаду города, правительственный отряд во главе с под-
полковником А. В. Папавым выступил ему навстречу. Сражение, в котором при-
нял участие и А. Ф. Голубцов, состоялось 11 июня 1774 г. под Красноуфимском, у 
подножия Титешных гор. «Дрались от юго-западного склона Титешной горы, – 
писал В. В. Голубцов в очерке о жизни и деятельности А. Ф. Голубцова, – по юж-
ному их склону на восток до Сосновой горы... а от нее на юго-восток, по речке 
Зюрзяге… до так называемых Кручиков, всего на пять верст»65. Потери были зна-
чительны с обеих сторон. Правительственный отряд фактически вынудил Е. Пу-
гачева изменить свои планы: он повернул к Нижнеиргинскому заводу, а оттуда 
– на Осу и Казань. 

Согласно семейному преданию, в память об этой битве А. Ф. Голубцов купил 
землю, где произошло сражение, и основал родовое имение Александровское66. 
Как семейную реликвию Голубцовы хранили часть воеводского знамени («зеле-
ное, с вышитым посередине двуглавым орлом, а по углам с золотыми вензелями 
императрицы»), с которым Александр Федорович выступил в поход67.

В августе 1774 г. А. Ф. Голубцов организовал работы по постройке новых укре-
плений и возведению нового земляного вала в Кунгуре, для чего из близлежащих 
селений прислали людей68. Интересно отметить, что в 1778 г. казанский губерна-
тор генерал-поручик князь Платон Степанович Мещеряков во время посещения 
Пермской провинции останавливался в Кунгуре в доме А. Ф. Голубцова69. 

В 1780 г. проводилась административно-территориальная реформа, в ходе ко-
торой вся территория Российской империи была поделена на наместничества. 
Императрица Екатерина II поручила своему доверенному лицу Евгению Петро-
вичу Кашкину выбрать место для губернского центра. Е. П. Кашкин обратился 
за помощью к пермскому воеводе Александру Федоровичу Голубцову. В Госу-
дарственном архиве Пермского края (далее – ГАПК) сохранилась их переписка 
по вопросам открытия пермского наместничества70. Из документов видно, что 
А. Ф.  Голубцов занимался отмежеванием границ нового наместничества (Соли-
камского, Чердынского, Обвинского и Оханского округов), участвовал в строи-
тельстве будущего губернского города Перми, в частности, лично руководил до-
ставкой строевого материала71. 

65  ГАСО. Ф. 67. Оп. 1. Д. 207. Л. 34–34 об.
66  Там же. Л. 79 об.
67  Там же. Л. 34.
68  Там же. Л. 47.
69  Там же. Л. 42 об.
70  Государственный архив Пермского края (ГАПК). Ф. 316. Оп. 1. Д. 1–2.
71  Там же. Д. 1. Л. 6–51 об.
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А.  Ф. Голубцов отвечал за организацию официальной церемонии открытия 
пермского наместничества. Так, в письме Е. П. Кашкина оговаривались детали 
интерьера помещения для торжеств72. Присутствовал Александр Федорович и на 
балу 18 октября 1781 г., который давал Кашкин в честь названного события73.

После упразднения Пермской провинции Александра Федоровича Голубцо-
ва назначили председателем верхней земской палаты пермского суда (1781–1783). 
Одновременно он занимался обустройством своей вновь приобретенной вотчи-
ны.

Формирование родового имения Голубцовых на Урале происходило на тер-
ритории Кущинской и Сартской волостей Пермской провинции, отобразило 
процесс распространения помещичьего землевладения в уральских губерниях и 
«легального» захвата башкирских земель. Происходило это в несколько этапов: 
15 мая 1780 г. Александр Федорович приобрел у вдовы кунгурского купца Хлеб-
никова, Феклы Федоровны, за 350 рублей мукомольную водяную мельницу со 
строениями на реке Зюрзяге (ныне – Зюрзя)74. «Строение мельничное» состояло 
из двух изб с клетями и погребом, скотного двора и двух амбаров и находилось у 
самой горы Сосновой (позднее она стала называться Голубцовской), поблизости 
от Титешных гор75. 

После этого А. Ф. Голубцов купил участок, на котором находилась эта мельни-
ца. В Уфимской провинциальной канцелярии 12 декабря 1780 г. была зарегистри-
рована купчая крепость. В ней говорится, что поверенные от 166 башкирских 
дворов деревень Рахмангуловой, Уразаевой и Сабанаковой продали «в вечное 
и потомственное владение» землю, принадлежащую им по жалованной грамо-
те царя Алексея Михайловича 1635 г., надворному советнику, воеводе Пермской 
провинции А. Ф. Голубцову. В документе зафиксированы и границы проданно-
го участка: межа проходила «под Титешною горою по речке Зюрзяге по правую 
сторону на полдень на вершину состоящего лога, кой именуется Красным Яром 
и Пичменем, а с сего на таловой куст, а с того куста на гору, называемую Пере-
вестную, а с нее на мыс, а с него на отделившую малую гору, из которой выпал 
ключ, а от онаго ключа на Турышинскую межу, а от оной на средину горы, име-
нуемой Алты Сомлык, с коей к деревне Читлыковой чрез поперешной Кустова-
той лог, а с него на яму, и доходя дороги с полверсты, а оттоль к западной стороне 
по уклону на вершину речки Зюрзяги, а оттоль на вершину речки Чатлыка, а от 
оной вершины к горе на болотной куст, в котором стоит большая осина и 5 та-
лин, смежно с тюрюшевцами на 3 болотные кусты, из которых посредине одного 

72  ГАПК. Ф. 316. Оп. 1. Д. 24. Л. 1.
73  В личных бумагах А. Ф. Голубцова сохранилось приглашение: «Их Высокопревос-

ходительство Катерина Ивановна и Евгений Петрович [Кашкины] почтеннейше пригла-
шают сего октября 18 числа по полудни в полседьмого часа в дом генерал-губернатора на 
бал, в маскарадном платье, кто имеет, а кто не успел сделать, и в обыкновенных платьях».  
См.: ГАПК. Ф. 316. Оп. 1. Д. 24. Л. 8.

74  ГАСО. Ф. 67. Оп. 1. Д. 185. Л. 3 об.–4 об.
75  Занимаясь размежеванием границ Пермской провинции, Александр Федорович 

присоединил эти земли к Красноуфимскому уезду будущей Пермской губернии.
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стоит большая сосна, а от оной на состоящую межу к крепостям Ачитской идти 
к востошной стороне к Красноуфимской на полдни и оставшую по указу межу 
на речку Зюрзяги вниз до старого Черемиского жилища, и по лежащей от Крас-
ноуфимска к Ачитской крепости по левую сторону столбовой дороге и Сосновый 
мыс»76. Башкирам заплатили 500 рублей. Согласно воспоминаниям старожилов, 
записанным в 1880-е гг. В. В. Голубцовым, сделка эта завершилась «продолжи-
тельным пированием башкир за счет А. Ф. Голубцова…», при этом было «…зако-
лото несколько лошадей и выпивалось неимоверное количество кумысу и пиву… 
впрочем и водку, которую, несмотря на запрещение Корана, всегда особенно вы-
говаривали и требовали [башкиры]»77. 

На вновь приобретенных А.  Ф. Голубцовым землях жили припущенники78, 
некоторые из них после завершения сделки переселились в другое место, дру-
гие – остались жить на условиях нового владельца.

На следующий год помещик перевел на эту землю крестьян из своего симбир-
ского поместья (из села Подовка и деревни Мордово), которые, по воспоминаниям 
старожилов, вначале «плакали и сетовали, что им приходится переезжать на новое 
место, но изобилие лесов, лугов, черноземной почвы и попечение Александра Фе-
доровича сделало скоро из них едва ли не самых зажиточных людей в округе»79. 

Усадьбу было решено выстроить на правом берегу пруда, образованного на 
реке Зюрзяге, напротив горы Сосновой. Точный год ее строительства неизвестен. 
Согласно отказной книге 1797 г., она занимала земельный участок длиной 200 
саженей, шириной – 100 саженей80. 

Описание первого, «старого», господского дома мы находим в описи имуще-
ства, датированной 1846 г. Это был деревянный одноэтажный дом с мезонином, с 
одной стороны возведенный на каменном фундаменте, длиной 13 ½ саженей, ши-
риной – 5. Снаружи он был крыт тесом и оштукатурен, а внутри обит шпалерами, 
или, иначе, гобеленами – безворсовой тканью с сюжетными и орнаментальны-
ми композициями. В дом вели сени с крыльцом. В нем было более десятка ком-
нат: передняя, зал, бильярдная, диванная, два кабинета, столовая, буфет, кухня, 
три чулана. Полы были выкрашены желтой охрой. Рамы на 19 окнах покрасили 
в красный, белый и зеленый цвет. Дом отапливался 7 печами, еще одна была в 
кухне. Мезонин состоял из 4 комнат, где насчитывалось 5 стеклянных простых 
дверей и 5 небольших окон с рамами, имел два балкона (один – «на 4-х столбах с 
перилами»), причем с первым этажом его соединяла лестница81. При господском 
доме имелись хозяйственные службы и «усадебный огород»82. 

76  ГАСО. Ф. 67. Оп. 1. Д. 97. Л. 32 об.; Д. 123. Л. 11. Купчая опубликована: Материалы по 
истории Башкирской АССР. Т. 5. М., 1960. С. 120–121.

77  ГАСО. Ф. 67. Оп. 1. Д. 204. Л. 80 об.
78  Припущенники – нерусское население, переселившееся из районов Поволжья и При-

уралья на территорию Башкирии и жившее на арендованных землях башкир.
79  ГАСО. Ф. 67. Оп. 1. Д. 207. Л. 82; Д. 185. Л. 7 об.–8.
80  Там же. Д. 97. Л. 11 об.
81  Там же. Д. 133. Л. 25–25 об.
82  Там же. Д. 97. Л. 11 об.
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В 1886 г. В. В. Голубцов в своем очерке о жизни и деятельности основателя 
имения писал, что «Александр Федорович устроил красивый и обширный сад, 
ныне не существующий», единственным напоминанием о котором был «четырех
угольник из пихт и берез, из коих некоторые уцелели до настоящего времени»83.

Практически сразу на противоположном, левом берегу Зюрзяги Александр 
Федорович заложил винокуренный завод, который рассматривался им как «вы-
годная статья дохода»84. Согласно отказной книге 1797 г., в имении стояли две 
деревянные винокуренные фабрики длиной 56 саженей, шириной 15 саженей «со 
всеми в них принадлежащими к действию курения вина припасами»; тут же ра-
ботала водяная мукомольная мельница «о двух поставах»85. 

Первые постройки владельцу имения помогал возводить его старший сын Фе-
дор Александрович, который прибыл в 1780 г. к отцу и прожил с ним восемь ме-
сяцев. Первым управляющим имения был известный купец, будущий пермский 
городской голова Иван Романович Жмаев, фактически следивший за состоянием 
дел на протяжении длительного периода (с 1780 по 1794 гг.)86. 

В 1783 г. статский советник Александр Федорович получил очередное на-
значение – на этот раз помощником правителя Симбирского наместничества. 
В  1786  г. за отличия по службе он был пожалован орденом Святого Равноапо-
стольного Князя Владимира 3-й степени. Прослужив девять лет, он в 1792 г. по 
состоянию здоровья ушел в отставку с «награждением чина действительного 
статского советника»87 и поселился в своем уральском имении. 

Еще находясь на службе, А.  Ф. Голубцов продолжал заниматься вопросами 
расширения границ своей пермской вотчины. Так, 1 июля 1790 г. башкиры (273 
человека) Кущинской волости продали ему через управляющего И.  Р. Жмаева 
граничащий с селом Александровским участок земли (с 1747 г. земля находилась 
в тридцатилетней аренде Ивана Песьякова). Межа нового участка проходила по 
следующим урочищам: «От Уфы–реки по правую сторону в гору от Красноуфим-
ской крепости пять верст межи до Кунгурского уезда турышинских и сылвин-
ских татар, до межи по делительным кряжам до деревни Каршей, по оврагу ниже 
деревни Ялыму, стоящею над рекою Утою, а от Ялыму вниз до устья по той же 
речке Уту, коя впала в реку Бисерть, а по реке Бисерть вниз до деревни Татарских 
Гайнов, а от той деревни Гайнов впрямь через гору по речке Ачит, поверх пруда 
Шиловской мельницы, а от того пруда через речку Ачит по оврагу вверх до вер-
шины того оврага, от вершины того оврага впрямь же на другой овраг вниз до до-
роги, проезжающей с Шиловской мельницы в Черемисскую деревню Чувашских, 
до деревни ехать по левую сторону по оврагу подле бору на устье речки Бисерть и 
вниз по Уфе-реке до Красноуфимской межи»88.

83  ГАСО.  Ф. 67. Оп. 1. Д. 207. Л. 82 об.
84  Там же. Д. 185. Л. 7 об.–8.
85  Там же. Д. 97. Л. 11 об.
86  Там же. Д. 185. Л. 12.
87  Там же. Д. 4. Л. 1.
88  Там же. Д. 123. Л. 11 об.
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Еще одна сделка состоялась 31 декабря 1791 г., когда провинциальный секре-
тарь Алексей Мерзляков продал А. Ф. Голубцову смежную с селом Александров-
ским землю деревни Ключики с «21 душами… ценою за 8000 рублей»89. Приоб-
ретение это было важным, так как «в этом участке находились богатые залежи 
железной руды и белой глины»90. Согласно купчей, граница участка проходила 
«начиная от межи Красноуфимских казаков, называемой Альмечаковой горы от 
западной стороны Кунгурского уезда до межи и граней по тем граням идти по 
смежным межам Кущинской земли до показанной Альмечаковской горы, где по-
ставлена геодезистом Калининым грань, не оставляя ничего в той окружности и 
угодья со всеми в ней лежащими металлическими и прочими произрастаниями»91.

Наконец, в следующем 1792 г. Александр Федорович совершил еще две сделки: 
7 января он приобрел мукомольную мельницу на реке Уту, а 16 января – участок 
у башкир на реке Ачит за 500 руб.92. На этом процесс складывания пермской вот-
чины Голубцовых был завершен.

Поселившись в уральской усадьбе, Александр Федорович приступил к строи-
тельству церкви. 17 января 1793 г. было получено на это разрешение от Лаврентия, 
епископа Вятского и Великопермского. Вначале «на время» поставили деревян-
ную церковь в честь Покрова Пресвятой Богородицы93, поскольку этот праздник 
почитался в роду Голубцовых. О ее строительстве сохранилось несколько пре-
даний, записанных со слов старожилов В. В. Голубцовым. Одно из них сообща-
ло: «При начале возведения церкви крестьяне ошиблись местом и свалили лес не 
там, где указал помещик, а несколько ниже по течению. Александр Федорович 
усмотрел в этом указание свыше, где строить церковь, и она была построена там, 
где свалили первые бревна»94. В другом предании речь шла о том, что «бродяги 
несколько раз подходили к новой церкви с целью ограбить ее, но каждый раз, 
когда они были близко, церковь исчезала, и они не могли ее найти и в ужасе от 
нее бежали к священнику, покаялись в своем умысле, отчего этот случай стал 
известен»95. Деревянная церковь простояла до 1837 г. В 1880–х гг. на том же месте 
находилась уже каменная часовня со старым иконостасом. Для священнослужи-
телей поставили три двора, они в 1797 г. занимали участок земли 50×40 саженей96.

В память о битве с отрядами Е. Пугачева Александр Федорович выстроил на 
возвышении, откуда открывался вид на поле боя, часовню во имя Святого Иоан-
на Крестителя, а 24 июня, в день памяти святого, организовал крестный ход от 
церкви к часовне97.

89  ГАСО. Ф. 67. Оп. 1.  Д. 106. Л. 5.
90  Там же. Д. 185. Л. 15 об.
91  Там же. Д. 123. Л. 12.
92  Там же. Д. 97. Л. 27.
93  Там же. Д. 20. Л. 63 об.–64.
94  Там же. Д. 76. Л. 12.
95  Там же. Д. 185. Л. 17 об.–18.
96  Там же. Д. 97. Л. 11 об.
97  Там же. Д. 185. Л. 18 об.
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По воспоминаниям старожилов, записанным В.  В. Голубцовым, Александр 
Федорович, как и большинство екатерининских вельмож, был большим любите-
лем изящных искусств. В его доме был даже маленький оркестр, состоявший из 
12 дворовых. Ведущие партии в нем исполняли Василий Кузнецов и Никон Тетю-
шов, играя каждый день в доме во время обеда. Музыканты одевались в черные 
кафтаны, шелковые чулки и парики. В особо торжественных случаях, по празд-
никам, Александр Федорович созывал гостей, и первый тост за столом всегда был 
за «матушку-императрицу», сопровождался громким криком «Ура!» и гимном 
«Гром победы, раздавайся!»98. 

В своей уральской усадьбе А. Ф. Голубцов положил начало созданию семей-
ного архива, минералогического кабинета, картинной галереи, библиотеки, где 
имелся «обширный отдел музыкальных рукописей». Имя А. Ф. Голубцова встре-
чается среди немногих подписчиков издания «Древняя российская вифлиофи-
ка» Н. И. Новикова99. Усадебный дом украшали портреты Елизаветы Петровны, 
Екатерины II, Павла Петрович (возможно, были и другие картины, но сведения о 
них не сохранились).

Заметим, что Александр Федорович Голубцов имел отношение к масонам. Из-
вестно, что он был «великим мастером» в ложе «Златого венца», действовавшей 
в Симбирске, «товарищем» которой в юные годы был историк Н. М. Карамзин100. 
Через это общество А. Ф. Голубцов близко общался с Николаем Ивановичем Но-
виковым и Иваном Петровичем Тургеневым. Поселившись на Урале, Александр 
Федорович уже не мог посещать их собрания, но, по мнению его потомка В. В. Го-
лубцова, «до самой своей кончины принадлежал к кружку этих ревнителей рус-
ского просвещения»101.

В доме стоял бильярд, но Александр Федорович предпочитал играть в шахма-
ты (фигурки потом хранили как семейную реликвию). Известно, что он изменил 
направление дороги, идущей из Ачитской крепости в Красноуфимск, таким об-
разом, чтобы она проходила через усадьбу и каждый проезжающий мог в ней 
остановиться. Впоследствии внук А.Ф. Голубцова посадил вдоль дороги березы, 
простоявшие более сотни лет102. Частыми гостями Александра Федоровича были 
башкиры, их всегда угощали пивом, кумысом и водкой103. «Старожилы с любо-
вью вспоминают, – писал В. В. Голубцов, – о том, как А[лександр] Ф[едорович] 
учил их печь хлеб, следил, чтобы были у всех хорошие печи»104.

Умер Александр Федорович в 1796 г. По преданию, его «…тело, оплакивае-
мое всей вотчиной и почти все время несомое на руках искренно любившими его 

98  ГАСО. Ф. 67. Оп. 1.  Д. 207. Л. 90 об.
99  Пирогова Е. П. Указ. соч. С. 230–231.
100  Масонские бумаги. Послание Сибирских масонов в Москву // Осьмнадцатый век: 

исторический сборник, издаваемый Петром Бартеневым. Кн. 2. М., 1869. С. 368–369.
101  ГАСО. Ф. 67. Оп. 1. Д. 207. Л. 63 об.
102  Там же. Л. 93 об.
103  Там же. Л. 34.
104  Там же. Л. 100 об.
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[крестьянами – М. Л.] за милость и справедливость, было доставлено из Алексан-
дровского в Пермь»105. Похоронили его на старом кладбище губернской столицы.

Впервые точные границы имения и его общую площадь определили уже по-
сле смерти Александра Федоровича, в 1797 г., когда составили отказную книгу на 
имение, включающее село Александровское, деревни Подтитешную, Чувашково, 
Шиловку, Альметкино (второе название Колмаково), Ключики. Границы опре-
делили следующим образом: «От старой пятиверстной Красноуфимской межи, 
называемой Альмечаковой горы, от западной стороны по той Красноуфимской 
пятиверстной меже Кунгурского уезду до межи и граней турышинских и сылвин-
ских татар, по делительным кряжам до деревни Каршей, по оврагу ниже деревни 
Ялыму, стоящей над рекой Утом, от Алыму вниз по реке Уту до устья, кое впало в 
реку Бисерть, а по реке Бисерть вниз до деревни Гайнов, а от оной деревни через 
реку Бисерть до верхней межи Юшарламинского ключа и по оному до устья и до 
арейской межи по краю большого Колка на отделенную гору из Бисертской по 
течению и со старым местом, называемым озером, и сывелновым, называемым 
же искалихского старицею Искабук Калачуским озером же, до устья Бисерти, где 
впала она в реку Уфу, а от онаго вниз по реке Уфе до Альметевского перевозу, а от 
перевозу Альметевского болотами и лугами по красноуфимскому пятиверстно-
му старому отводу через показанную выше сего Альмечакову гору до починной к 
деревне Ключевской меже…»106. Всего «под селениями и прочим строением, под 
пашнями, сенными покосами, лесами и лесными угодьями, горами, реками и бо-
лотами» отказано 34 420 десятин и 1 800 квадратных саженей земли107. 

В имении к 1797 г., кроме упомянутых выше усадьбы и винокуренного завода, 
стояли винный магазин, кузница для «железных разных поделок», а также «к по-
правлению заводской разной медных вещей и посуд фабрика». Недалеко от села 
Александровского находился еще и «кирпичный сарай», где делали кирпичи. Под 
Титешными горами, в полутора верстах от села Александровского, отвели место 
«для помола зерна» площадью 100×50 саженей, здесь же оборудовали ригу. В име-
нии действовало также четыре водяные мельницы: первая располагалась рядом 
с винокуренным заводом, вторую поставили ниже по течению реки Зюрзяги, в 
одной версте от села Александровского, третью – при деревне Колмаково, чет-
вертая мельница, самая крупная, «о трех поставах», «взятая из казны» в 1786 г., 
действовала на реке Ачит при деревне Шиловка108. 

Следует отметить, что Голубцовым принадлежало еще пять мукомольных 
мельниц, которые располагались вне имения, на землях башкир и государствен-
ных крестьян: первая «об одном поставе» – на речке Ачит в крепости Ачитской, 
вторая, называемая «Оськина», «о двух поставах» – в двух верстах от Ачитской 
крепости, третья, Архапова, – ниже Оськиной, четвертая – недалеко от Арыков-

105  ГАСО. Ф. 67. Оп. 1. Д. 207. Л. 91 об.
106  Там же. Д. 97. Л. 21–21 об.
107  Там же. Л. 22.
108  Там же. Л. 11 об.
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ской мельницы, на берегу реки Бисерти, на Ключе, пятая, Асылбаева, – ниже по 
течению реки Бисерти, на правом берегу109.

В 1797 г. при господском доме проживало 98 дворовых – 53 души мужского 
пола и 45 – женского110. К усадьбе примыкала крестьянская слобода, насчиты-
вавшая всего три двора. Она занимала участок площадью 35х35 саженей. Сюда 
переселили 16 крестьян – 8 душ мужского пола и 8 – женского. Отдельно жили 
мастеровые, работавшие на винокуренном заводе. Для них возвели 15 дворов на 
участке площадью 200х50 саженей. Всего здесь жило 67 человек – 32 души муж-
ского пола и 35 – женского111. Все вместе они образовывали село Александровское, 
названное в честь его основателя (правда, в материалах, издаваемых земством 
во второй половине XIX в., встречается и другое название – Александровско-
Голубцовский завод).

Самой крупной из деревень, принадлежавших в 1797 г. Голубцовым, была 
Подтитешная (ныне Подгорная), состоявшая из 51 крестьянского двора, где по-
селили 156 душ мужского пола и 186 – женского112. В другой крупной деревне 
– Ключиках, где насчитывалось 50 крестьянских дворов, проживали 132 души 
мужского пола и 160 – женского113. Значительно меньше крестьян было в распо-
ложенных ниже по течению реки Зюрзяги деревнях Чувашково (здесь было 10 
крестьянских дворов для 26 душ мужского пола и 18 – женского114) и Альметкино 
(другое название Колмаково; здесь стояло всего 3 крестьянских двора для 15 душ 
мужского пола и 11 душ женского115). Кстати, согласно сведениям отказной книги 
1797 г., вблизи деревни Альметкино была выстроена вторая усадьба Голубцовых. 
Располагалась она на правом берегу реки Зюрзяги и была значительно меньше: 
господский дом с постройками занимал участок длиной в 15 саженей, шириной – 
13116. Наконец, в расположенной на берегу реки Ачит деревне Шиловке было 17 
крестьянских дворов, куда заселили 41 душу мужского пола и 45 – женского117. 
Всего к 1797 г. Голубцовы на Урале владели 463 душами мужского пола и 508 ду-
шами женского118.

Согласно завещанию, А.  Ф. Голубцов передал свое недвижимое имущество 
троим сыновьями, чтобы они разделили его на три равные части. В 1799 г. братья 
составили акт о разделе наследства, согласно которому старшему, Федору Алек-
сандровичу, досталось петербургское имение Волгово, где жила их мать; млад-
шему, Ивану Александровичу, – пермское и симбирское (сельцо Федоровское и 
деревня Мордово с 269 душами мужского пола) имения, а также обязательство 

109  ГАСО. Ф. 67. Оп. 1. Д. 185. Л. 8 об., 36; Д. 97. Л. 18 об.
110  Там же.  Д. 97. Л. 11 об.–12 об.
111  Там же. Л. 12–12 об.
112  Там же. Л. 13 об.–16 об.
113  Там же. Л. 21.
114  Там же. Л. 16 об.–17.
115  Там же. Л. 17–17 об.
116  Там же. Л. 17 об.
117  Там же.
118  Там же. Д. 106. Л. 2.
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по выплате долгов, оставшихся после смерти 
отца (около 62 тыс. руб.); средний брат, Дмитрий 
Александрович, отказался от недвижимости, но 
получал ежегодную денежную компенсацию от 
Ивана Александровича119.

Дмитрий Александрович (1762–1811) посвя-
тил свою жизнь военной карьере, дослужился до 
чина генерал-майора, являлся членом Военной 
коллегии. Он умер холостым, не оставив потом-
ков120.

Самым известным представителем рода Го-
лубцовых был Федор Александрович (23.12.1758–
01.03.1829), действительный статский советник, 
государственный казначей, министр финансов, 
член Государственного совета, кавалер орденов 
Святого Владимира 4-й и 2-й степени, Святого 
Александра Невского, Святой Анны 1-й степени, 
прусских орденов Красного и Черного орла121. О 
его жизни мы узнаем из сохранившейся в личном 
фонде Голубцовых рукописи неизвестного авто-
ра122, а из формулярного списка – о его службе123. 
Воспитанием Федора занималась родная бабка, 

графиня Васильева, поскольку мать после рождения третьего ребенка «лишилась 
ума». Он получил неплохое домашнее образование: нанятые учителя препода-
вали русский и французский языки, историю и географию. Затем мальчик про-
шел трехлетний курс обучения в пансионате профессора Академии наук Федора 
Модераха (отца пермского губернатора К. Ф. Модераха), где «усовершенствовал 
себя в языках русском, французском, немецком и наиболее основательно в ма-
тематике, географии, истории и рисовании»124. Следующим местом учебы Федо-
ра Александровича стал Артиллерийский и инженерный шляхетный кадетский 
корпус, по окончании которого в 1771 г. он стал кадетом. В 1774 г. он получил 
чин капрала, в 1775 г. – сержанта, 1776 г. – штык-юнкера, а в 1780 г., став подпо-
ручиком, пошел на военную службу. В 1782 г. он вышел в отставку, перешел на 
гражданскую службу секретарем к генерал-прокурору князю А. А. Вяземскому. 
Служба эта продолжалась 10 лет. После увольнения князя, в 1792 г. Федор Алек-
сандрович был переведен в советники в государственную соляной по части экс-
педицию. С 1797 по 1802 гг. он был управляющим экспедиции о государственных 

119  ГАСО. Ф. 67. Оп. 1. Д. 9. Л. 1, 5–9.
120  Там же. Д. 207. Л. 96 об.
121  Там же. Д. 205. Л. 13.
122  Можно предположить, что рукопись принадлежала перу его потомка В. В. Голубцо-

ва. См.: ГАСО. Ф. 67. Оп. 1. Д. 2.
123  ГАСО. Ф. 67. Оп. 1. Д. 32.
124  Там же. Д. 2. Л. 1 об.

Федор Александрович Голубцов.
В. Л. Боровиковский
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расходах, в 1802 г. стал государственным казначеем. Наконец, вершиной карьеры 
Ф. А. Голубцова стало его назначение в 1807 г. на должность министра финансов.

Ф. А. Голубцов слыл консерватором, как отметил в своем дневнике П. Г. Ди-
вов, влиятельные чиновники делали все возможное, «дабы в министерство не 
проникли любители новизны»125. Большинство современников считало Ф. А. Го-
лубцова неспособным занимать столь высокий и ответственный пост. Так, акаде-
мик А. Ф. Бычков писал, что Ф. А. Голубцов был «добродушным и слабым»126. Его 
пребывание на посту министра совпало с обострением ряда финансовых про-
блем, таких как увеличение дефицита бюджета, бурный рост инфляции, отсут-
ствие привычного дохода от внешней торговли, повышение цен на кофе, сахар, 
вино, продукты127. Но Ф. А. Голубцов не предпринимал каких-либо кардиналь-
ных действий. В частности, он не стал повышать налоги, оставив их прежними, 
инициировал первый российский внутренний заем, занимался административ-
ными преобразованиями министерства. Тяжелая экономическая ситуация в 
стране сказалась прежде всего на обеспеченных слоях населения, пользующихся 
влиянием при дворе. Они были недовольны падением курса рубля и увеличе-
нием расходов. В обществе заговорили о необходимости проведения денежной 
реформы, против которой решительно выступил Ф. А. Голубцов.

В 1809 г., как мы узнаем из дневника П. Г. Дивова, «против Голубцова начались 
интриги». Во главе заговора стоял М. М. Сперанский, которому «осторожность и 
робость Голубцова не нравилась»128. Сперанского поддерживали князь А. Н. Го-
лицын, граф А. И. Толстой, а также граф Д. А. Гурьев, надеявшийся занять долж-
ность министра финансов. В конце 1809 г. Сперанским был разработан новый 
план развития финансов, согласно которому налоги значительно увеличивались. 
Ф.  А.  Голубцов на встрече с императором Александром I отказался принимать 
этот план, что и послужило причиной его увольнения в 1810 г. с должности мини-
стра финансов и государственного казначея. Вскоре последовало повышение цен 
на соль и вино, увеличились крестьянские подати, были введены новые налоги.

В годы Отечественной войны 1812 г. Ф.  А.  Голубцов, будучи председателем 
Экономического отделения Санкт-Петербурга, руководил снабжением и воору-
жением народного ополчения. Затем он стал вести опекунские дела, управлял 
разоряющимися имениями, поправляя их состояние129. Занимался Федор Алек-

125  Дивов П. Г. Из дневника… 1809 г. // Русская старина. 1903. Т. 114. С. 470.
126  Из бумаг академика А. Ф. Бычкова… // Там же. С. 34.
127  Носова Г. В. Указ. соч. С. 257–258.
128   Из бумаг академика А. Ф. Бычкова… С. 34.
129  В своих записках граф М. Д. Бутурлин отмечал, что, когда его семья отправилась в 

Италию, отец «упросил своего знакомого статского секретаря Федора Александровича 
Голубцова взять на себя заведование нашими имениями и делами, на что он согласился, 
хотя особенно коротких отношений между ними не было». Когда сестры М. Д. Бутурли-
на вышли замуж, их отец «заложил имение в России, чему немало поспособствовал Фе-
дор Александрович Голубцов». В результате полученные деньги составили значитель-
ный капитал «повсюду, а тем более в Италии». Сестры его получили в приданое около 
300 тыс. руб. ассигнациями, что составляло 85 тыс. руб. серебром. В 1820 г. Ф. А. Голуб-
цов являлся старшим членом в комиссии для устройства дел и имений, оставшихся 
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сандрович и делами пермского имения, хотя и не владел им. От отца, как уже 
было сказано, ему досталось поместье Волгово с деревней Фильгюзи в Санкт-
Петербургской губернии. От дяди Сергея Федоровича он получил деревню Гуль-
кино в Ораниенбаумском (Петергофском) уезде Санкт-Петербургской губернии. 
Сам Ф.  А.  Голубцов в 1825 г. приобрел село Никольский Погост с деревнями в 
Макарьевском уезде Костромской губернии. 

Женат Федор Александрович был на Мелании Ивановне фон Галлер (1777–
1827). Детей они не имели, поэтому свою недвижимость Федор Александрович 
завещал внучатым племянникам – Федору Платоновичу (1824–1887) и Алексан-
дру Платоновичу (1825–1858)130.

Наследник пермского имения Иван Александрович Голубцов (1761–27.10.1802) 
родился в Санкт-Петербурге. Он получил военное образование (окончил Артил-
лерийский и Инженерный шляхетный кадетский корпус), но на военной службе 
не задержался и в чине поручика в 1782 г. вышел в отставку. Вначале он занимал 
должность прокурора Выборгского, затем Петербургского губернского маги-
страта, потом стал директором ассигнационного банка. Согласно формулярному 
списку, с 1796 по 1798 гг. Иван Голубцов «с успехом исправлял должность» вице-
губернатора при Пермской казенной палате131. В 1794 г. Иван Александрович же-
нился на представительнице знатного рода Марии Богдановне Огаревой.

По сохранившимся воспоминаниям, он часто бывал в Александровском и 
внимательно следил за делами имения. Хозяйство Голубцовых было единствен-
ным в Красноуфимском уезде Пермской губернии, где в начале XIX в. выращива-
ли гречу132 и где для обработки земли использовали плуг, тогда как в остальных 
хозяйствах применяли только соху133. Конный завод в Александровском содер-
жал 2 жеребцов и 10 кобыл немецкой породы134. Известно, что Иван Александро-
вич, находясь на Урале, собрал богатый минералогический кабинет, который в 
1830-е гг. его сын Платон пожертвовал музею Киевского университета135.

В 1799 г. И. А. Голубцов уехал с семьей в Петербург, где стал управляющим тре-
тьей экспедиции освидетельствования государственных счетов. Он дослужился 
до чина действительного статского советника, имел ордена Святого Владимира 
4-й степени (1795 г.), Святой Анны 2-й и 1-й степени (1799 г. и 1800 г.)136. Умер он 
в 1802 г. от чахотки и был похоронен на кладбище Александро-Невской лавры137.

после покойного генерал-лейтенанта графа Петра Шувалова. См.: Русский архив. 1897. 
Кн. 3. С. 50. 

130  ГАСО. Ф. 67. Оп. 1. Д. 32. Л. 1–2.
131  Там же. Д. 83. Л. 1–5.
132  Попов Н. С. Хозяйственное описание Пермской губернии по гражданскому и есте-

ственному ее состоянию в отношении к земледелию, многочисленным рудным заводам, 
промышленности и домоводству… Изд. 2-е. Ч. 2. СПб. 1813. С. 94.

133  Там же. С. 71.
134  Там же. С. 185.
135   ГАСО. Ф. 67. Оп. 1. Д. 207. Л. 99.
136  Там же. Д. 83. Л. 4
137  Там же. Л. 1.
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У Ивана Александровича и Марии Богданов-
ны родилось трое детей. Старшая дочь Варвара 
Ивановна (1795–1841) вышла замуж за шталмей-
стера Высочайшего двора Иосифа Ивановича 
Юшкова, младшая – Екатерина Ивановна (1801–
1840) – вступила в брак с принцем Генрихом фон 
Гогенлоэ-Кирхбергом, родственником великой 
княгини Елены Павловны, полномочным мини-
стром, виртембергским высочайшим послом138. 
Пермское же имение И. А. Голубцова унаследо-
вал его единственный сын – Платон Иванович. 

Платон Иванович Голубцов (29.06.1796–
30.01.1840) родился в Перми139. Он получил бле-
стящее образование, владел в совершенстве 
французским и немецким языками. Окончив 
Пажеский корпус, в 1814 г. он поступил на служ-
бу в Гродненский гусарский полк корнетом, но 
вскоре его перевели в Лейб-гвардии гусарский 
полк, где он прослужил 16 лет. Отметим примеча-
тельный факт: в первые годы службы состоялось 
знакомство П.  И.  Голубцова с А.  С. Пушкиным (поэт даже посвятил ему один 
из сатирических куплетов140). Платон Иванович быстро продвигался по службе: в 
1817 г. он был поручиком, в 1819 г. – штабс-ротмистром, в 1822 г. – ротмистром, в 
1826 г. – полковником141. 

В 1823 г. он венчался в Санкт-Петербурге с графиней Екатериной Дмитриев-
ной Толстой (1805–1871)142.

По долгу службы Платон Иванович не имел возможности часто бывать на 
Урале, но свидетельства о его приездах сохранились. Так, известно, что он по-
сетил имение 25 октября 1816 г. и пробыл в Александровском до 21 ноября. «И 
во время пребывания своего здесь, – писал дворовый поверенный Иван Ники-
тин, – изволили всем людям оказать различные милости и награждения»143. Вто-
рое посещение имения было еще более кратким: «прожил он всего 17 суток» (с 31 
января по 17 февраля 1820 г.)144. Прибыл Платон Иванович «один с двумя лакеями 
Константином и Григорием» с целью получить разрешение на строительство но-
вой каменной церкви, что и было им осуществлено. «21 октября 1819 г., – писал 

138  ГАСО. Ф. 67. Оп. 1. Д. 205. Л. 13 об.
139  Там же. Д. 87. Л. 1.
140  См.: Пушкин А. С. Ноэль на Лейб-гусарский полк // Собрание сочинений: в 10 т. Т. 1. 

Л., 1981. С. 186.
141  Российский государственный военно-исторический архив (РГВИА). Ф. 395. Оп. 85. 

Д. 61. Л. 2.
142  ГАСО. Ф. 67. Оп. 1. Д. 87. Л. 7.
143  Там же. Д. 20. Л. 62.
144  Там же. Л. 63.

Платон Иванович Голубцов, 1810 г.
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дворовый Иван Никитин, – по при-
сланному от его высокопревосходи-
тельства Федора Александровича 
плану разбил я под постройку ка-
менной церкви место, где на другой 
день начали рыть». 25 апреля 1820 г. 
произошло освящение места для за-
кладки каменной церкви, которое 
осуществил Кунгурского духовного 
правления иерей Андрей; при этом 
присутствовало «из духовенства 
и благородного соседства человек 
до 40 и разного народа довольное 
количество»145.

Платон Иванович учредил в Алек-
сандровском ежегодную одноднев-
ную ярмарку, которая проводилась 
24 июля146. Приходилось ему зани-
маться и возникшими после смерти 
Александра Федоровича много-
численными земельными спорами 
с соседями – башкирами, красноу-
фимскими казаками, ачитскими ка-
зенными крестьянами, черемисами, 
владельцем Суксунского и Тисовско-
го заводов А.  Г.  Демидовым. Споры 
периодически возобновлялись и ути-

хали. Известно, что они были в 1796, 
1802, 1806–1807, 1812–1813, 1824–1825 и 1840–1841, 1848–1849, 1876–1877 гг. Дела 
разбирались в Красноуфимском уездном суде, Пермской казенной палате, а в 
1802 и 1806–1807 гг. заслушивались даже в Правительствующем Сенате147. Подоб-
ные конфликтные ситуации были характерны для Уральского региона прежде 
всего потому, что во второй половине XVIII в. границы продаваемых башкирами 
земель не были четко определены. Так, при проведении генерального межевания 
земель оказалось, что на территории дачи Голубцовых располагалась казенная 
деревня Карши, а также включена земля черемис Тебеняковской волости. Кроме 
того, башкиры Кущинской волости продали Голубцову землю, принадлежавшую 
башкирам Чайнинской волости148. Платон Иванович Голубцов занял по этому во-
просу примирительную позицию, уступив соседям часть спорных земель. Так, в 

145  ГАСО. Ф. 67. Оп. 1. Д. 20. Л. 63 об.
146  Там же. Д. 185. Л. 14.
147  ГАПК. Ф. 297. Оп. 2. Д. 21, 764, 1464; ГАСО. Ф. 67. Оп. 1. Д. 106.
148  ГАСО. Ф. 67. Оп. 1. Д. 123. Л. 4.

Покровская церковь в селе  Александровском
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тяжбе с крестьянами Ачитской кре-
пости и деревни Ялым он не только 
отдал им то, что они просили, но и 
выделил еще участок сверх того, на 
что они претендовали. В результате 
договорились установить «формаль-
ную межу по обоюдному согласию 
сторон» для «обоюдного спокой-
ствия сторон»149.

По данным генерального меже-
вания земель (оно, по-видимому, 
проходило в Красноуфимском уез-
де в середине 1820-х гг.), в имении 
Платона Ивановича Голубцова на-
ходилось в бесспорном владении 6 787 десятин земли, из них пашенной – 3 464 
десятин, «сенного покосу» – 699, под лесом – 1 591, для выгона скота – 545, под 
огородами – 77150. Имение включало еще и спорную землю – около 37 000 десятин151. 
В 1822 г. император Александр I пожаловал П. И. Голубцову еще 500 десятин зем-
ли при деревне Шиловка152.

Крепостных крестьян в имении было 459 душ мужского пола и 496 – женско-
го. Винокуренный завод, согласно сведениям 1826 г., производил до 70 000 ведер 
вина. На заводе работало до 60 помещичьих крестьян. Три мукомольные водяные 
мельницы, действовавшие круглогодично, давали доход до 1 600 руб. в год153.

В 1824 и 1827 гг. имение было заложено в Санкт-Петербургском опекунском 
совете. В 1831 г., при полном описании имения с целью заложить его в третий раз, 
было подсчитано, что у П. И. Голубцова имелось 537 душ мужского пола; земли – 
46 517 десятин, в том числе в бесспорном владении – 9 155 десятин154. Винокурен-
ный завод приносил ежегодно прибыль до 4 000 руб., конный завод – до 1 000 
руб., лесопильный завод и 4 мукомольные мельницы – до 2 000 руб. Кирпичный 
завод производил до 150 000 кирпичей и давал доход до 1 500 руб.155.

В описи построек 1831 г. характеристика первого, «старого» господского дома 
отсутствует. В этом документе представлено описание совершенно другого дома, 
очевидно, нового, уже второго. Согласно описи он был меньше по размерам и ко-
личеству комнат, но тоже одноэтажный, на каменном фундаменте, с мезонином. 
Выстроен он был из сосновых бревен, его длина – 8 саженей и 1 ¼ аршина, шири-
на – 5 саженей и 1 аршин, крыт тесом. В нем было 7 комнат, двое сеней и крыльцо. 

149  ГАСО. Ф. 67. Оп. 1.  Д. 125. Л. 4 об.
150  Российский государственный архив Древних Актов (РГАДА). Ф. 1355. Оп. 1. Д. 1105. 

Л. 63 об.
151  ГАСО. Ф. 67. Оп. 1. Д. 111. Л. 48.
152  Там же. Ф. 371. Оп. 1. Д. 9. Л. 18.
153  РГАДА. Ф. 1355. Оп. 1. Д. 1105. Л. 63 об.
154  ГАСО. Ф. 67. Оп. 1. Д. 36. Л. 2–3 об.
155  Там же.

Современный вид Покровской церкви в селе  Александровском
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Дом отапливался 3 печами. Окон в доме – 
14, дверей – 9 простых и 6 филенчатых. 
«Выстроенный вновь» мезонин (длиной 
14 аршин, шириной 10 аршин) состоял из 
одной комнаты в 4 окна156.

Рядом со старой кухней построили 
новую, которая соединялась с людской 
избой. Здесь же стояла «ветхая изба стря-
пухи» и людские избы для дворовых. 
Имелось два погреба (один – для господ-
ского дома, другой – «людской»), баня, 
деревянное здание конторы157. На терри-
тории имения в разных местах распола-
галось 12 хлебных амбаров и несколько 
ветхих построек: две бочарни, солодовня, 
винный подвал, кузница. «Оставной» от 
господского дома скотный двор зани-
мал участок длиной 25 саженей, шири-
ной – 49158. Конюшенный двор включал ко-
нюшню на 12 стойл, два дома, два сарая, 
амбар для фуража, каретник и ветхую 
баню159. В хозяйстве были летние экипажи 
(одна повозка и четверо дрожек, пять те-

лежек), а также зимние повозки (один возок и десять саней) со всем необходимым 
инвентарем160.

По данным на 1834 г., в имении числилось дворовых людей 46 душ мужско-
го пола и 63 – женского. Занимались они различной работой при господском 
доме и вотчинной конторе, а «старые и нездоровые – ничем не заняты». Дворо-
вые служители получили в 1834 г. жалованья 2 500 руб. и хлебную провизию. В 
имении жили четыре священнослужителя: им платили по 380 руб. в год и тоже 
давали хлебную провизию. Доход имения в 1833–1834 гг. составил 8 080 руб., из 
них 4 232 руб. было израсходовано на жалованье управляющему, дворовым, свя-
щеннослужителям, на содержание господского дома (на стол и пр.), на прогоны 
в разъездах, покупку свеч, бумаги, сургуча, на почтовые услуги и пр., а 3 803 руб. 
ушло в счет оплаты Санкт-Петербургскому опекунскому совету, таким образом 
расходы составили 8 035 руб.161.

156  ГАСО. Ф. 67. Оп. 1. Д. 36. Л. 6 об.
157  Там же.
158  Там же. Д. 97. Л. 11 об.
159  Там же. Д. 36. Л. 6–11 об.
160  Там же. Л. 22–23.
161  Там же. Д. 111. Л. 8–8 об.

Екатерина Дмитриевна Голубцова



31

к публикации одного дневника

В 1830 г. П.  И.  Голубцов подал прошение об 
отставке из-за «расстроенного здоровья». Его 
уволили с повышением чина, т. е. полковником162. 
Платон Иванович с семьей переехал в Киев, где 
он в 1832 г. вновь вышел на военную службу. 
Его назначили «к должности по особым поруче-
ниям» к киевскому военному губернатору, по-
дольскому и волынскому генерал-губернатору, 
генерал-лейтенанту, сенатору графу А. Д. Гурьеву. 
За службу П. И. Голубцов получил ордена Святой 
Анны 2-й степени (1827 г.), Святого Станислава 
3-й степени (1833 г.), знак отличия беспорочной 
службы (1835 г.)163. В 1836 г. его уволили с военной 
службы в чине генерал-майора (с дозволением но-
сить в отставке мундир) и определили к статским 
делам в чине действительного статского советни-
ка, причислив к Министерству внутренних дел164. 
Последние два года своей службы Платон Ива-
нович был членом комиссии по хозяйственной 
части Киевского института благородных девиц165 
(начальницей института в течение нескольких де-
сятков лет была его жена, графиня Екатерина Дмитриевна). 

Умер Платон Иванович 30 января 1840 г. в Киеве и был похоронен в дальних 
пещерах Киево-Печерской лавры.

Свою недвижимость П. И. Голубцов завещал жене, а после ее смерти – детям166.
У Платона Ивановича и Екатерины Дмитриевны Голубцовых было семеро сы-

новей. 
Старший сын Федор Платонович (06.07.1824–1887), камергер, в 1858 г. женился 

на вдове графине Елене Павловне фон-дер-Пален (1820–1872) и жил в ее имении – 
в селе Благие Раненбургского уезда Рязанской губернии. 

О втором сыне Александре Платоновиче (09.10.1825–29.10.1858) известно лишь 
то, что он получил прекрасное образование и был женат на Вере Павловне Дья-
ковой. 

Дмитрий Платонович (05.03.1827–1900) на протяжении длительного времени 
занимал должность церемониймейстера при дворе, был членом Русского обще-
ства садоводов. Он слыл богатым человеком, однако к концу жизни разорился и 
жил в глубокой бедности в небольшом домике в Петербурге. Женился он поздно, 

162  РГВИА. Ф. 395. Оп. 85. Д. 61. Л. 4, 9.
163  ГАСО. Ф. 67. Оп. 1. Д. 87. Л. 5.
164  РГВИА. Ф. 395. Оп. 85. Д. 61. Л. 1–4; Оп. 25. Д. 756. Л. 1–4; ГАСО. Ф. 67. Оп. 1. Д. 87. Л. 3–4.
165  ГАСО. Ф. 67. Оп. 1. Д. 87. Л. 6.
166  Там же. Д. 44. Л. 8.

Дмитрий Платонович Голубцов, 1858 г. 
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на молодой особе. Умер, оставив троих детей, которые вынуждены были жить на 
пенсию и пособие графов Толстых167.

Иван Платонович (05.03.1827–22.12.1884), брат-близнец Дмитрия, воспиты-
вался в частном учебном заведении. Начав службу в 1846 г. унтер-офицером в 
лейб-гвардии Семеновского полка, он успешно продвигался по служебной лест-
нице: в 1846 г. он уже подпрапорщик, в 1848 г. – прапорщик, в 1849 г. – подпо-
ручик, в 1851 г. – поручик. В 1849 г. Иван Платонович участвовал в венгерском 
походе. В 1852 г. его назначили адъютантом киевского, подольского и волынского 
генерал-губернатора, генерал-адъютанта Д. Г. Бибикова. В 1853 г. «за болезнию» 
И. П. Голубцов уволился со службы, однако, видимо, здоровье его вскоре улуч-
шилось, и уже в 1855 г. его вновь определили на службу поручиком в Рижский 
драгунский полк. В июле того же 1855 г. он был переведен в Селенгинский пе-
хотный полк, в рядах которого участвовал в Крымской войне и отличился при 
обороне Севастополя, за что был награжден чином штабс-капитана и серебряной 
медалью «За защиту Севастополя»168. Вероятно, на войне он получил ранение, так 
как в 1856 г. находился в Киевском военном госпитале. В том же году вышел в 
отставку и остался жить в Киеве. Женился Иван Платонович в 1853 г. на вдове 
Любови Ивановне Пенхержевской, урожденной Кроль; детей у них не было.

В 1850–е гг. в управлении пермским имением матери помогал Платон Плато-
нович (15.02.1829–10.02.1868), коллежский асессор. Сохранились подписанные им 
инструкции управляющему по решению различных хозяйственных вопросов169. 
Его предписания свидетельствуют о том, что Голубцовы тщательно контроли-
ровали деятельность управляющего, следили за всеми расходами и доходами, 
постоянно требовали присылать «ежемесячные рапортицы» и делали все, чтобы 
сократить ненужные расходы. Именно Платон Платонович приступил к обнов-
лению ветхих построек в имении. Стоит отметить, что он был членом Импера-
торского экономического общества.

По наследству П. П. Голубцов получил имение Волгово под Санкт-Петербургом, 
где и жил продолжительное время. В 1865–1868 гг. его избирали почетным миро-
вым судьей Петергофского уезда Санкт-Петербургской губернии170. В 1867 г., за 
год до своей смерти, он женился на Наталье Михайловне Ржевской, семейство 
перебралось в Тюбинген, где он умер и был похоронен. 

Младший сын, Платона Ивановича и Екатерины Дмитриевны Голубцовых 
Эммануил Платонович (05.04.1835–07.05.1886), окончив частное учебное заведе-
ние, пошел по стопам отца и сделал блестящую военную карьеру. Начав службу 
поручиком лейб-пехотного Бородинского его величества полка, он вскоре стал 
полковым адъютантом генерал-губернатора киевского, подольского, волынского 
(1857–1865), затем состоял чиновником по особым поручениям при Император-
ском российском комиссариате в Болгарии (1878–1879) и при генерал-губернаторе 

167  См.: Русский архив. 1911. Май. С. 397.
168  ГАСО. Ф. 67. Оп. 1. Д. 45. Л. 1–9 об.
169  Там же. Д. 150. 
170  Там же. Д. 205. Л. 14.
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Восточной Сибири (1881–1885). Был удостоен орденов Святого Владимира 4-й 
степени, Святой Анны 2-й и 3-й степени, Святого Станислава 2-й и 3-й степени, 
бронзовой медали «В память войны 1853–1856» на Андреевской ленте и медали 
«За усмирение польского мятежа 1863–1864», а также знака отличия беспорочной 
службы. За отличную службу ему предоставили в 1874 г. казенный участок в 70 
десятин в Подольской губернии171. Умер Эммануил Платонович в Киеве. 

В 1862 г. братья Федор, Дмитрий, Иван, Платон, Владимир и Эммануил заклю-
чили в Киевской палате гражданского суда раздельный акт, согласно которому 
пермское имение переходило в единоличное владение Владимира Платоновича 
Голубцова, который фактически его выкупил у своих братьев и уже в 1863 г. вы-
платил каждому его долю, составившую по 49 742 руб. 16 ¾ коп., о чем свидетель-
ствуют соответствующие расписки172. В 1865 г. его ввели в наследство пермским 
имением, площадь которого составляла 21 965 десятин173. Именно о жизни Вла-
димира Платоновича в имении под Красноуфимском и идет речь в публикуемом 
нами Дневнике.

Владимир Платонович Голубцов (17.07.1832–27.01.1887) родился в Киеве. В 1853 г. 
он окончил училище правоведения и начал работать старшим помощником секре-
таря, а с 1858 г. секретарем департамента герольдии Правительствующего Сената. 
В  1855 г. он женился на Варваре Александровне Половцевой (14.08.1836–1890; в 
Дневнике упоминается как «барыня»), которая была родной сестрой А. А. Половце-
ва, видного государственного и общественного деятеля, мецената, промышленни-
ка, владельца Богословского горного округа. В 1856 г. у четы Голубцовых родился 
первенец Владимир, а в 1858 г. – второй сын, Александр (их автор Дневника назы-
вает «молодые господа»). В 1859 г. Владимир Платонович получил чин коллежского 
асессора. В 1860 г. он стал товарищем председателя Киевской палаты уголовного 
суда, а в 1863 г. получил чин надворного советника. В 1864 г. он с семьей переселил-
ся на Урал, где активно занялся хозяйственными делами имения. В 1867 г. он стал 
коллежским советником. У Владимира Платоновича имелись знаки отличия по 
службе: орден Святого Станислава 2-й степени, бронзовые медали на Андреевской 
ленте «В память войны 1853–1856», «За усмирение польского мятежа 1863–1864», 
медаль на Александровской ленте «В память коронации Александра III»174.

По сведениям X ревизии, Голубцовым в 1857 г. принадлежало 947 душ мужско-
го пола175. Имение оставалось заложенным по займам 1824, 1827 и 1831 гг., долг Го-
лубцовых опекунскому совету на 1 января 1859 г. составлял 8 641 руб. 72 ½  коп.176. 
Крестьянская усадьба с жилыми и хозяйственными постройками оценивалась в 
100 руб. на тягло, земля под усадьбу – по 40 коп. серебром за квадратную сажень. 
Члены комитета, проводившие оценку, заметили, что усадьбы крестьян «выгод-

171  ГАСО. Ф. 67. Оп. 1. Д. 50. Л. 1–15.
172  Там же. Д. 97. Л. 6–10.
173  Там же. Д. 85. Л. 9 об.
174  Там же. Д. 49. Л. 1–13.
175  Там же. Д. 109. Л. 33.
176  Там же. Л. 32.
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но» располагались – недалеко от уездного города Красноуфимска, т. е. они имели 
возможность сбывать сельско-хозяйственные продукты «на учрежденных там по 
воскресным дням базарах». Крестьяне также могли подрабатывать на виноку-
ренном заводе Голубцова: возили дрова, камень для господских построек, дубо-
вый лес из Оренбургской губернии для «делания домашних бочек», перевозили 
бочки со спиртом в Екатеринбург, Кунгур, Красноуфимск, Пермь; занимались 
сбытом ржаной муки177. 

Крепостные Голубцовых не имели смешанных повинностей: они либо вы-
полняли барщину, либо платили оброк. Установлены были следующие «уроки»: 
работник в день должен был вспахать ½ десятины земли, заборонить 1 десятину, 
засеять 2 десятины, сжать 1 десятину, скосить 800 квадратных саженей, нарубить 
1 сажень дров, перевезти ½ сажени дров. Также были определены осенние дни, 
когда снимали урожай с господских полей (на эту работу направляли с каждого 
тягла по 2 человека). Такие повинности, как исправление дорог, мостов, отправка 
подвод и т. п., выполнялись без вмешательства помещика: все решения принима-
лись на мирских сходках178.

Дворовых в усадьбе Голубцовых было немного, при этом их количество по-
стоянно менялось. Здесь работали кузнецы, столяры, надзиратель конного и 
скотного дворов, конторщик, писарь и др. Дворовые за службу получали жало-
ванье и продовольствие (муку и крупы) на себя и своих домочадцев, при этом 
дачи последнего варьировались в зависимости от возраста каждого члена семьи 
и от должности, которую занимал глава семейства. Оклад также зависел от зани-
маемой должности. Так, кузнец получал 12 руб. в год, в то время как конторщик 
– 85 руб. 72 коп. Если семья теряла кормильца, то его вдове выплачивали пен-
сию. Так, вдова Ивана Никитина, дворового поверенного Голубцовых, Надежда, 
получала пенсию в размере 57 руб. 14 ½ коп., к которой полагалось еще 4 пуда 
20 фунтов муки и 1 пуд 20 фунтов крупы (семья ее состояла из дочери и двух 
внуков)179. Если дворового увольняли со службы по старости, то его семье пола-
гался только хлебный паек. Нужно отметить, что к моменту отмены крепостно-
го права дворовые у Голубцовых имели свое хозяйство. Так, Андрей Абросимов, 
работавший сторожем на конном заводе, имел «дом, скотоводство, также частию 
хлебопашество»180.

Некоторым дворовым помещик давал хорошее образование: обучал за свой 
счет ремеслу, чтению и письму «по-домашнему». Для этого на средства помещика 
было открыто две школы, в которых обучалось по 10 человек181. Наиболее сооб-
разительных и способных к учению посылали даже в Санкт-Петербург или Киев, 
где проживали сами помещики182.

177  ГАСО. Ф. 67. Оп. 1.  Л. 29–29 об.
178  Там же. Л. 30, 31.
179  Там же. Д. 111. Л. 52 об.
180  Там же. Д. 172. Л. 13 об.
181  Там же. Д. 109. Л. 39 об.
182  Там же. Д. 172. Л. 15.
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В 1854 г. по указу Платона Платоновича Голубцова в разряд крестьян пере-
вели 17 семей дворовых, в том числе и семейство автора Дневника183. Всем семьям 
предоставлялся ряд льгот, чтобы они «всеми силами устроили у себя полное кре-
стьянское хозяйство»184. Льготы действовали в течение одного года: до 1 сентября 
1855 г. бывшие дворовые освобождались от господских работ, а подати и земские 
повинности за них должна была платить Александровская вотчинная контора, 
т. е. помещик. Они получили также разрешение, помимо выполнения господской 
и заводской работы, «зарабатывать деньги к улучшению своего быта, но не запу-
ская своего крестьянского хозяйства». Для успешного «налаживания» хозяйства 
помещик выделил землю для хлебопашества, которая должна была «всеми без 
исключения тщательно обрабатываться и вовремя засеваться». Кроме того, для 
«лучшего обеспечения устройства крестьянского хозяйства помещик отводил на 
своем поле озимые хлеба каждому дворовому». Те, кому было «от роду не менее 
50 лет», получали еще одну льготу – «пожизненные пайки и освобождались от го-
сподских работ на всю жизнь»185. В целом, условия, предоставляемые Голубцовыми 
своим крепостным крестьянам, способствовали улучшению их материального 
благосостояния186.

По данным Красноуфимской уездной земской управы, родовое имение Влади-
мира Платоновича Голубцова в 1871 г. включало 16 294 десятины земли187. Сохра-
нившиеся сдаточные описи имущества, датированные 1846–1862 гг., позволяют 
реконструировать уральскую усадьбу Голубцовых. В 1846 г. все еще стоял старый 
господский дом (построенный при Александре Федоровиче), но у него уже текла 
крыша. В 1848 г. в мезонине сломали печи, а кирпич использовали для «окладки 
паровика в заводе»188. В 1854 г. в доме были частично вскрыты полы, в некоторых 
оконных рамах разбиты стекла189. Простоял он до 1857 г., «когда по ветхости был 
сложен»190.

183  ГАСО. Ф. 67. Оп. 1. Д. 150. Л. 16.
184  Там же. Л. 16 об.
185  Там же. Л. 17.
186  «Жили мы неплохо, – вспоминала в 1998 г. Анна Иосифовна Леушканова (урожден-

ная Тетерина), жительница села Александровского, 1909 г. р., – после отмены крепостного 
права жить стали все лучше и лучше, все сыты, одеты, только пьяницы, которые ничего не 
делали, жили плохо, ничего не имели». В церковь села Александровского приезжали «кре-
стьяне соседних деревень на лошадях, лошади сыты, крестьянские деревенские тетки все 
в шелковых платках и платьях». В хозяйстве почти каждый содержал, как минимум, ко-
рову, лошадь и овец. Питались очень хорошо. «Творог и простоквашу не ели, сливки, сме-
таны – много, масло уже опротивело», – говорила Анна Иосифовна. См.: Воспоминания 
А. И. Леушкановой, урожденной Тетериной, о жизни в селе Александровском, записаны в 
1998 г. М. Б. Летфуловой (Ларионовой) // Личный архив М. Б. Ларионовой. Тетрадь 1. С. 1.

187  ГАСО. Ф. 371. Оп. 1. Д. 9. Л. 20 об.
188  Там же. Ф. 67. Оп. 1. Д. 133 Л. 25 об., 83 об.
189  Там же. Л. 121 об.
190  Там же. Д. 185. Л. 9 об.
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Рядом со «старым» домом, согласно сдаточным описям, в 1846 г. выстроили 
новый191. Описание указанного в описи имущества 1831 г. второго господского 
дома отсутствует. Значит, его к тому времени уже не было, возможно, он в пери-
од с 1831 по 1846 гг. просто сгорел. Новый, уже «третий», господский дом также 
был одноэтажным, деревянным на каменном фундаменте, с мезонином, снаружи 
оштукатуренный. Его длина – 8,5 саженей, ширина – 6 саженей. В доме имелось 
8 комнат и 2 – в мезонине. Отапливались комнаты четырьмя голландскими пе-
чами. Дом имел два балкона192. В 1848 г. к дому пристроили «ретираду» (уборную), 
снаружи покрыли ее тесом и покрасили. Крыльцо дома выкрасили желтой кра-
ской, а крышу в 1854 г. – красной193. При новом доме разбили палисадник, огородив 
его решетчатым забором. Внутри поставили беседку, которую покрыли тесом. 
Она имела двери и три окна. 

Именно в этом доме и поселился Владимир Платонович с семьей, приехав в 
имение. В публикуемом Дневнике автор упоминает еще один «новый дом»194. Ве-
роятно, Владимир Платонович в период с 1870 по 1872 гг. выстроил этот «новый» 
дом для своей семьи, описание которого отсутствует в сохранившихся докумен-
тах, либо речь идет о новом флигеле, т. к. согласно сведениям Красноуфимской 
уездной земской управы, в 1870 г. усадьба Голубцовых представляла деревянный 
дом с двумя флигелями и службами, оцененный в 5 000 руб.195.

В сдаточной описи 1862 г. в перечне мебели обнаруживаем выполненные по-
черком В.  В. Голубцова карандашные приписки, из которых видно, что в доме 
были следующие помещения: библиотека, спальня, «баринова спальня», «зеле-
ная», комната няни, буфетная, чулан. Мебель была преимущественно дубовая. В 
комнатах стояло шесть комодов, конторка, десять диванов, три канапе, 44 кресла, 
стулья, табуреты. В описи отмечено также 3 кровати «простые» и 2 – деревян-
ные, 10 столов (из них 4 – ломберных, 2 – простых под красным лаком, 2 – по-
лукруглых в комнате у няни). В спальне барина размещался маленький дубовый 
книжный комод, дубовый умывальный инвентарь и дубовая же кровать. В бу-
фетной было 2 дубовых комода со стеклянными дверцами и один – под черным 
лаком с «большой дверцей и раздвижными ящиками». В библиотеке стоял один 
комод «со стеклянными дверцами и низ со сдвижными половинками», висело 
два больших зеркала в простых рамах. В «зеленой» расставили два дубовых стола 
– раздвижной и круглый. Со времен основателя имения Александра Федоровича 
сохранился бильярдный стол. Новый, под лаком, оклеенный красным деревом 
орган стоял в коридоре, а «ветхий» – на чердаке. В комнатах висели пять зеркал196.

При господских домах имелись хозяйственные службы. В 1846 г. кухня была 
каменной; все еще не снесли ветхую «избу стряпухи», стояли и старые людские 

191  ГАСО. Ф. 67. Оп. 1. Д. 133. Л. 83.
192  Там же. Л. 25.
193  Там же. Л. 83, 121 об.
194  Там же. Д. 69. Л. 4 об.
195  Там же. Ф. 371. Оп. 1. Д. 9. Л. 16 об.
196  Там же. Ф. 67. Оп. 1. Д. 133. Л. 174–175.
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избы; сохранилось два погреба. Вероятно, давно был построен и флигель (правда, 
его нет в описи 1831 г.), состоявший из двух комнат, сеней и чулана: его крыша 
протекала в нескольких местах. Имелась, конечно, и баня, в которой было 4 поме-
щения. Из текста Дневника видно, что приступили к строительству новой бани 
летом 1872 г., а уже 1 марта 1873 г. Владимир Платонович ходил туда мыться197. 

Рядом с усадьбой располагалась ткацкая фабрика и контора. Она осталась 
прежней – с кладовой, архивом, чуланом для стражи, но в 1846 г. у нее уже была 
новая крыша и крыльцо. В описи 1862 г. указано, что ткацкая фабрика «по вет-
хости стоит порожней». В имении все еще стояли старые постройки – кузница, 
бочарня, амбары, винница, солодовня. Вновь выстроили казармы для работни-
ков винокуренного завода, пивоваренную избу, а в 1848 г. – и новый винный под-
вал198. Скотный двор имел несколько строений – две конюшни, каретник, «две 
избы для скота», избу «для больных». Работали три мукомольные мельницы 
(одна – при деревне Екатериновке, одна – при Шиловке), две пильные (одна – при 
Шиловке). Некоторые мельницы сдавали в аренду. Так, деревянная мукомоль-
ная мельница «о четырех поставах» в деревне Шиловке находилась с 1869 г. в об-
рочном содержании у И. П. Шилинга, уроженца Лифляндии. Согласно договору, 
мельницу отдали в пользование на 12 лет, а годовой оброк составлял 200 руб.199. 
Сами Голубцовы пользовались мукомольной водяной мельницей, построенной 
при Александровском винокуренном заводе (оценена в 1871 г. в 400 руб.).

В имении функционировали заводы – упомянутый выше винокуренный 
(оценен в 1871 г. в 14 500 руб.) и водочный (оценен в 1871 г. в 300 руб.). Первона-
чально барин сам занимался винокурением, но в 1870 г. винокуренный завод сдал 
в аренду «водочному королю» Урала А. Ф. Поклевскому-Козелл на восемь лет с 
арендной платой в 4 000 руб.200. В 1880-е гг. винокуренный завод тоже находился 
в арендном содержании – у А. Ф. Поклевского-Козелл и у Н. П. Дягилева201. Из 
Дневника мы также узнаем, что рядом с ним построили новые казармы202.

В конце 1860-х гг. в имении действовал стекольный завод, на котором «выду-
вали горшки и делали стекло». Поставляли продукцию в Златоуст, Екатеринбург, 
Красноуфимск, Пермь. Часто покупатели сами приезжали за товаром. Рядом с 
заводом возвели новые избы203. 

В 1873 г. Владимир Платонович открыл смоляной завод.
На территории села Александровского располагались складские помещения 

(оценены в 1871 г. в 500 руб.), а также два ряда временных помещений, возводи-
мых в период проведения ярмарок. Построили здесь и новые амбары204.

197  ГАСО. Ф. 67. Оп. 1. Д. 69. Л. 8, 58.
198  Там же. Д. 133. Л. 56 об.
199  Там же. Ф. 371. Оп. 1. Д. 9. Л. 24 об.
200  Там же. Л. 16–15.
201  Там же. Ф. 67. Оп. 1. Д. 181. Л. 7–7 об., 9.
202  Там же. Д. 69. Л. 88 об.
203  Там же. Л. 91 об.
204  Там же. Л. 40.
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Хозяйство имения было традиционным: большое внимание здесь уделялось 
земледелию и скотоводству. Но при этом Голубцовы всегда стремились к при-
менению различных новаций: они покупали или выписывали из Петербурга 
новейшие сорта культур и распространяли их среди населения, использовали 
передовые технологии обработки земли, механизировали труд землепашцев. Из 
документов известно, что в 1846 г. Голубцовы отвели под озимые сорта 312 деся-
тин земли, а под яровые – 474 десятины. Сеяли пшеницу, в том числе полбу, рожь, 
овес, гречиху, ячмень, выращивали лен и коноплю. Из Дневника узнаем, что в 
имении для хранения урожая возвели новые риги205. 

В хозяйстве держали крупнорогатый скот, а также лошадей, овец, свиней; 
имелась и птица: утки, гуси, индюки. Коровы были тирольской и холмогорской 
пород (последние особо ценились крестьянами). Особое отношение у Голубцо-
вых было к лошадям. В 1846 г. в имении их насчитывалось 66206. Известно, что 
в конце 1840-х гг. управляющий специально приобрел двух жеребцов – «один 
кровный английский, другой обвиненский»207 – и приступил к разведению лоша-
дей. В 1870-е гг. количество их увеличилось в несколько раз. Каждой весной табун 
лошадей и стадо коров выгоняли пасти в Арыково. 

В имении действовали сыроварня и молочная. В хозяйственной книге отмече-
но, что 14 мая 1870 г. впервые был сварен круг швейцарского сыра. Всего с мая по 
октябрь сделан 151 круг, из них 5 – «в расход пошли»208. В 1875 г. закончили стро-
ительство нового сырного подвала209. Масло и сыры, изготовляемые в имении, 
возили в Пермь, где имелся специальный склад, за пользование которым платили 
по 50 руб. Заказы по поставке сыра и масла приходили из Златоуста, Кунгура, 
Екатеринбурга, Ирбита, Нижнего Новгорода. Птицу, окорока, сыры отправляли 
также к родственникам в Киев и Санкт-Петербург. Молочные продукты охотно 
покупали и знакомые Голубцовых.

Помимо всего прочего, в имении завели пасеку. В 1846 г. здесь стояло 15 
ульев210. В 1865 г. купили еще 19 ульев. К зиме 1866 г. их число достигло 50, а к 
1871 г. сократилось до 40211. Мед также шел на продажу.

В 1880–е гг. хозяйство имения переживало упадок, хотя здесь по-прежнему 
получали хорошие урожаи злаковых культур. Так, в путевых заметках Н. Стри-
жен пишет, что «хлеба у Голубцовых намного лучше прочих осмотренных им по-
лей: растительность на возделанных полях сделалась заметно роскошнее, озимые 
хороши, яровые очень порядочны»212. 

205  ГАСО. Ф. 67. Оп. 1. Д. 69. Л. 14 об.
206  Там же. Д. 133. Л. 12 об.
207  Там же. Д. 172. Л. 15 об.
208  Там же. Л. 58 об.
209  Там же. Д. 69. Л. 163.
210  Там же. Д. 133. Л. 12 об.
211  Там же. Д. 183. Л. 100.
212  Путевые заметки о посевах в Осинском, Красноуфимском и Екатеринбургском уез-

дах // Сборник Пермского земства. 1885. № 13. С. 315.
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Причины упадка хозяйства связаны с общероссийским процессом разорения, 
раздробления дворянских имений, интенсивность которого возросла после от-
мены крепостного права. Имение Голубцовых, как и многие другие хозяйства, 
не сумело приспособиться к новым социально-экономическим условиям и по-
степенно пришло в упадок. Тем более, что владелец имения занимался не только 
хозяйством, но и разнообразной общественной деятельностью.

Владимир Платонович, несмотря на свои частые отъезды в центральные гу-
бернии, принимал активное участие в общественной и культурной жизни Перм-
ской губернии: возглавлял красноуфимские уездные земские собрания (с 4-го по 
17-е очередное собрание, кроме 5-го и 7-го), пермские губернские земские собра-
ния (11-го, 12-го и 13-го собрания), был членом различных комиссий, мировым 
судьей Красноуфимского уезда, председателем уездного съезда землевладельцев 
и т.  д. Свои обязанности он выполнял добросовестно, о чем имеются соответ-
ствующие записи в журналах заседаний и в публикуемом нами Дневнике. Осо-
бенно заметную роль В. П. Голубцов играл в деятельности земского собрания: его 
предложения носили конструктивный характер и были направлены на улучше-
ние условий работы гласных земского собрания. Следует отметить, что В. П. Го-
лубцов неплохо знал законодательство и следил за строгим его соблюдением как 
земскими собраниями, так и съездами землевладельцев. «Земское собрание не 
должно делать никаких отступлений от закона, и что в случае признания прав 
за лицами, не имеющими их, может быть не польза для дела, а вред, а посему он 
признает необходимым строго держаться законной почвы», – заявил Владимир 
Платонович на 13-м очередном Красноуфимском уездном земском собрании213.

Умер Владимир Платонович от воспаления легких в 1887 г. Похоронен при 
Покровской церкви в селе Александровском214. 

Согласно завещанию Владимира Платоновича Голубцова, его собственность 
перешла к жене, Варваре Александровне, после смерти которой в 1890 г. наследни-
ками стали их дети, Владимир и Александр, вступившие в свои права 13 августа 
1891 г.215. Общая площадь пермского имения к тому времени составляла 16 649 деся-
тин, поскольку крестьянам по уставным грамотам было передано 5 316 десятин216.

Младший наследник, Александр Владимирович Голубцов (10.04.1858–?), родил-
ся 10 апреля в Санкт-Петербурге. В январе 1872 г., как и его старший брат Влади-
мир, был определен в Пажеский его императорского величества корпус. В 1879 г. 
его назначили камер-пажом, затем зачислили корнетом в Лейб-гвардии гусар-
ский его величества полк, а в апреле 1883 г. произвели в поручики того же полка. 
В 1883 г. он принимал участие в торжественной коронации Александра III в Мо-
скве в составе 3-го сводно-гвардейского кавалерийского полка, за что и получил 
бронзовую медаль «В память коронации императора Александра III»217. С апреля 

213  Журнал заседаний 13-го очередного Красноуфимского земского собрания с доклада-
ми управ. Кунгур, 1883. С. 22–23.

214  ГАСО. Ф. 67. Оп. 1. Д. 49. Л. 14–25.
215  Там же. Д. 85. Л. 1 об.–2.
216  Там же. Л. 4.
217  Фрейман О. Р. фон. Пажи за 183 года (1711–1894). Биографии бывших пажей с портре-

тами. СПб., 1894. С. 695.
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1884 г. Александр Владимирович был зачислен в за-
пас гвардейской кавалерии, а в феврале 1888 г. – вы-
шел в отставку. По некоторым данным, Александр 
Владимирович после выхода в отставку жил в Алек-
сандровском, но эти сведения не подтверждаются 
документально. Была ли у него семья, и где он про-
вел последние дни своей жизни, неизвестно.

Владимир Владимирович Голубцов (23.01.1856–
14.03.1892), старший наследник являлся, пожалуй, 
одним из самых известных представителей рода: 
он прославился в ученых кругах, «где снискал ре-
путацию отличного знатока русской генеалогии и 
геральдики...»218. Хорошо знавший его пермский 
историк А. А. Дмитриев отмечал, что «с детства Вла-
димир Владимирович удивлял всех своей хорошей 
начитанностью, отличной памятью, глубокими по-
знаниями в русской истории. Особенно любимой 
сферой всех его знаний была русская генеалогия, 
которую он знал превосходно»219.

Родился Владимир Владимирович в Петербурге 
23 января 1856 г. Его детство проходило в Петербурге, Киеве, а с 1864 г. – на Ура-
ле. Получив хорошее домашнее образование, в январе 1872 г. он поступил в Па-
жеский его императорского величества корпус. В 1874 г. он стал камер-пажом, 4 
августа 1875 г. зачислен корнетом в Кавалергардский полк, но уже в 1876 г. переве-
ден в Лейб-гвардии гусарский его величества полк, в рядах которого участвовал 
в Русско-турецкой войне 1877–1878 гг. В 1877 г. произведен в поручики, а в 1878 
г. – в штаб-ротмистры. За службу награжден орденами Святой Анны 4-й степени 
и Святого Станислава 3-й степени.

Об этом времени В. В. Голубцов вспоминал в одном из писем В. В. Руммелю: 
«…я был гораздо моложе, занят службой, страстно посещал русскую оперу и 
концерты и не покидал в прочее время обожаемого кружка товарищей, которых 
очень любил, и был любим ими. Не было ужина, обеда, ночи у цыган, где я бы ни 
был первым запевалой…»220.

В 1880 г. в чине ротмистра Владимир Владимирович вышел в отставку «с мун-
диром». В том же году он женился на Анастасии Сергеевне Слуцкой (20.05.1858–
1902), которую «давно знал и горячо любил». Вместе с молодой женой он по-
селился в пермском имении, где все свое свободное время посвящал научным 
разысканиям. «Любовь к науке, – писал он В.  В.  Руммелю в одном из писем, – 
могла развиться во мне лишь в деревне, в отставке, всякому возрасту свое…»221. 

218  Дмитриев А. А. Некролог памяти В. В. Голубцова… С. 280.
219  Он же. Памятные деятели Пермского края // Пермский край. 1892. Вып. 3. С.  154; 

Фрейман О. Р. фон. Указ. соч. С. 671–672.
220  РГАДА. Ф. 1293. Оп. 1. Д. 4. Л. 98.
221  Там же.

Владимир Владимирович Голубцов
(1856–1892)
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Сохранившиеся в личном фонде Голубцовых 
черновые материалы, выписки из различных ар-
хивов, планы работ, черновики неопубликован-
ных статей свидетельствуют о том, что Владимир 
Владимирович активно занимался изучением 
края, но довести свои замыслы до конца ему так 
и не удалось: лишь часть его работ была опубли-
кована в известных журналах «Русская старина», 
«Русский архив», а также в уральских изданиях, 
таких как «Записки Уральского общества люби-
телей естествознания», «Труды Пермской ученой 
архивной комиссии»222. 

В. В. Голубцов планировал написать и из-
дать целый ряд статей и сборников. В семей-
ном архиве сохранилась рукопись историко-
этнографического очерка «Тептяри»223, план и 
черновые наброски сочинения, посвященного 
150-летию Красноуфимска, с названием «Очерки 
Красноуфимской старины 1737–1797 гг. С прило-
жением снимков, рисунков, планов и карт»224. Во 
вступительной статье к данному сочинению автор 
отмечал: «Как любитель старины, занялся сбором 
по поводу полуторастолетнего юбилея нашего родного соседа, собиранием ма-
териалов, относящихся к далекому прошлому… Важнейшими источниками для 
моей статьи послужат различные рукописные документы, хранящиеся в горном 
архиве г. Екатеринбурга, в архиве пермского губернского правления и в нашем 
семейном архиве в с. Александровском»225. 

В 1880-е гг. В. В. Голубцов часто ездил по губернии и в центр по хозяйствен-
ным делам, реализуя одновременно свои научные амбиции. О своих поездках в 
Пермь, Кунгур, Екатеринбург, Москву, Петербург он сообщал в письмах В. В. Рум-

222  Голубцов В. В. Академик-гравер Л. А. Серяков и его произведения // Русская старина. 
1882. Т. 36, № 11. С. 436–439; Он же. К перечню гравюр академика Л. А. Серякова // Рус-
ская старина. 1882. № 2. С. 364; Он же. Император Николай Павлович в его речи к депу-
татам Санкт-Петербургского дворянства 21 марта 1848 г. // Русская старина. 1883. № 9. С. 
593–596; Он же. П. И. Полетика и В. А. Жуковский // Русская старина. 1883. № 9. С. 625–626; 
Он же. Чешуекрылые, встречающиеся в Александровско-Голубцовском заводе Красноу-
фимского уезда // Записки Уральского общества любителей естествознания. Екатерин-
бург, 1884. Т. 7. С. 152–177; Он же. Д. В. Давыдов и Д. П. Бутурлин // Русская старина. 1885. 
Т. 45, № 1–3. С. 223–229; Он же. К биографии графа П. В. Завадовского // Русский архив. 
1887. Кн.  1. С. 118–128; Он же. Князья Великопермские, Пермские, Вымские, 1463–1641. 
Исторические заметки по архивным и печатным источникам // Труды Пермской ученой 
архивной комиссии / под ред. А. А. Дмитриева. Пермь, 1892. Вып. 1. С. 77–80.

223  ГАСО. Ф. 67. Оп. 1. Д. 91.
224  Там же. Д. 208. Л. 1–12.
225  Там же. Л. 18.

Анастасия Сергеевна Голубцова, урожденная 
Слуцкая
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мелю. «Я лишь недавно вернулся из Перми, – писал он 15 ноября 1886 г., – где бла-
гополучно закончил дело (купчую на продажу леса), и провел с 1 мая 3 ½ месяца 
вне дома, странствую все это время между Уфою, Москвою и Екатеринбургом»226. 
«На этих днях я был в Петербурге, где рассчитывал пробыть гораздо дольше и 
непременно видеться с тобою… Известия из дома о делах потребовали моего вы-
езда, а главное нездоровье матушки сократили мое пребывание из месяца на не-
делю… В ноябре и в декабре я должен снова прибыть в Петербург…», – писал он 
другу 9 октября 1889 г.227.

Во время своих поездок Владимир Владимирович пытался найти нужные ему 
сведения о своем роде, об истории местного края. Так, 24 сентября 1887 г. он осма-
тривал Красноуфимскую соборную церковь. В ее архиве он нашел ценные источ-
ники, относящиеся к истории не только собора, но и города: «Найденные грамо-
ты, – отмечал он, – по моему совету унесены в церковь для выставления в рамку. 
Первая – храмозданная грамота за подписью епископа Вятского и Великоперм-
ского Лаврентия от 1782 года, вторая дана на освещение церкви им 1804 г. …»228. 
В. В. Голубцов вел переписку и со служащими из Губернского чертежного архива, 
откуда ему высылали планы городов, в частности, Кунгура и Красноуфимска229.

Помимо того, Владимир Владимирович занимался сбором материалов к до-
полнению и продолжению «Географического и статистического словаря Перм-
ской губернии» Н. К. Чупина. Имеются записи о том, что он намеревался соста-
вить историко-географический словарь Александровско-Голубцовского завода, 
собирал сведения о расположенных на территории губернии горных заводах, а 
также истории уральского дворянства. Например, сохранились частичные ро-
дословные росписи дворянских родов, живших на Урале, таких как Албычевы, 
Бушуевы, Гордеевы, Дягилевы, Клепинины, Линдины, Чаплины, и др.230. К сожа-
лению, эта работа так и не была закончена.

В 2002 г. историк Л. С. Рафиенко опубликовала одну из неоконченных работ 
В. В. Голубцова – «Пермский некрополь, или Справочный указатель усыпальниц 
города Перми 1732–1890 г.». Составил его Владимир Владимирович в процессе 
поиска могилы основателя пермского имения Александра Федоровича Голубцо-
ва. И хотя могилу своего предка ему найти не удалось, публикация «Пермского 
некрополя…» стала важной частью его изысканий231. О своих увлечениях он рас-
сказал в одном из писем В. В. Руммелю: «Страсть эта к старине началась у меня… 
еще в раннем детстве. Я люблю ее во всем проявлении, и товарищи… добродушно 
смеялись над моими приобретениями в Турции. У меня там постепенно набра-
лось 8 вьючных лошадей, которые [везли] набранный мной, по выражению иных, 
“хлам”, часть которого была куплена, и по дорогим ценам, а часть найдена бук-

226  РГАДА. Ф. 1293. Оп. 1. Д. 4. Л. 142.
227  Там же. Л. 3.
228  ГАСО. Ф. 67. Оп. 1. Д. 206. Л. 30.
229  Там же. Д. 204. Л. 27.
230  Там же. Д. 200. Л. 27–97.
231  Голубцов В. В. Пермский некрополь / авт. вступ. ст. и примеч. Л. С. Рафиенко. Пермь, 

2002.
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вально на дороге. Зато теперь у меня пре-
красная коллекция древних монет, вос-
точного оружия, болгарских принадлеж-
ностей женского и мужского костюма, 
замечательный экземпляр рукописного 
Корана, молитвенника и два свитка гра-
мот на арабском языке, прекрасные янта-
ри и куча разных bibelots»232.

Именно в период пребывания Влади-
мира Владимировича на Урале усадьба 
Голубцовых превратилась в значимый для 
провинции культурный центр. Прежде 
всего усадьба Голубцовых прославилась 
своим библиофильским собранием – са-
мым крупным на дореволюционном Ура-
ле. В библиотеке были «собраны все за-
мечательные научные и художественные 
произведения русской литературы, цен-
ные и редкие книги по русской истории, 
археологии, геральдике, нумизматике, географии, этнографии и пр. Особенно 
богат отдел книг и рукописей по изучению Пермского края», – писал неизвест-
ный автор в газете «Московские ведомости» в конце 1880–х гг.233. 

По воспоминаниям Владимира Владимировича, он с детства с удовольстви-
ем предавался чтению книг, которые для него сначала были «игрушкой, затем 
предметом удовольствия и удовлетворения страсти к чтению», а вскоре «пере-
родились… в неизбежного друга, дорогого товарища, верного спутника всех 
возрастов, перерождавшегося вместе с моим развитием из детской книги в се-
рьезную и вечно готовую рассказать что-либо мне неизвестное, научить меня, 
успокоить»234. Даже то, что «…в губернском городе Перми не было в то время ни 
одной книжной лавки… выписывать же книги было вне моих детских средств», 
не помешало В. В. Голубцову начать коллекционировать книги235. Его библиоте-
ка постепенно пополнялась редкими изданиями: некоторые он приобретал сам, 
часть получил по наследству от своих родителей и двух дядюшек – Дмитрия Пла-
тоновича и Платона Платоновича Голубцовых236. «Моя библиотека, – писал Влади-
мир Владимирович в 1886 г., – насчитывает 3 000 названий в 5 200 томах, из них 
1 500 названий в 2 700 томах из библиотеки графа В. П. Завадовского, другие 1 500 
названий в 2 500 томах собраны мною лично в течение 12 лет»237.

232  РГАДА. Ф. 1293. Оп. 1. Д. 4. Л. 99. Bibelot (англ.) – брелок, безделушка.
233  ГАСО. Ф. 67. Оп. 1. Д. 209. Л. 31 об. 
234  Там же. Л. 49 об.
235  Там же.
236  Более подробно о составе книг библиотеки Голубцовых см.: Пирогова Е. П. Указ. соч. 
237  Пирогова Е. П. Указ. соч. С. 229–230.

Автограф В. В. Голубцова
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В библиотеке хранились в том числе и уникальные рукописи XVII–XVIII вв. 
Среди них можно отметить наиболее ценные: три кунгурские грамоты XVII в., 
«подлинные земельные грамоты в свертках», девять грамот Верхотурского и 
Кунгурского уездов с 1648 по 1703 гг., «Ведомость о казенных и партикулярных 
заводах, состоящих под ведомством Канцелярии главного заводов правления 
и Гороблагодатского, також и именующихся в команде реченной канцелярии 
Пермского, Оренбургского и Казанского горных заводах, о выплавках при оных 
чугуна и меди, выковке железа, о мастеровых людях и работных людях, припис-
ных крестьянах, о рудниках и лесах, 1766 года», «Окладная книга по всему госу-
дарству о числе душ по четвертой ревизии 1782 года» и др.

Коллекция автографов включала 168 личных подписей крупных деятелей 
России. Автографы были собраны вместе с грамотами, письмами, приказами из 
фамильных архивов Голубцовых и Завадовских, а также с книгами, на которых 
авторы делали дарственные надписи. Особенно ценны автографы Екатерины II, 
Павла I, Александра I на высочайших рескриптах, адресованных разным чле-
нам фамилии Голубцовых, а также грамотах, удостоверяющих производство в 
чины и награждения орденами. Имелись и подписи людей, сыгравших в жизни 
Урала большую роль: В. И. Геннина, Б. А. Гермеса, К. Ф. Модераха, Н. Г. Огарева, 
Е. П. Кашкина, В. Н. Татищева и многих других238.

В имении хранились ценные печати XVII–XVIII вв. различных городов (Вер-
хотурья, Стародуба, Соликамска и др.), наместничеств (Рязанского, Пермского, 
Уфимского, Пермской и Исетской провинций) и частных лиц (В.  Н.  Татищева, 
Е. П. Кашкина, княгини Е. Р. Дашковой, А. Ф. Голубцова, князя А. А. Вяземского, 
А. Г. Демидова и многих других)239. 

Собрание картин включало 15 портретов, выполненных масляными краска-
ми, и 91 портрет – акварелью и карандашом. На них были изображены предста-
вители царствующей фамилии Дома Романовых и рода Голубцовых240. Бережно 
хранилось два семейных альбома с 45 большими фотографиями. В коллекции 
имелось 700 гравированных на металле портретов, среди которых изображения 
Екатерины II в Царскосельском парке, графа С. С. Уварова, поэта В. А. Жуковско-
го, начальника Екатеринбургских горных заводов Ивана Германа и пр.241. Было у 
Голубцовых и 12 миниатюр из слоновой кости, изображавших представителей их 
рода, а также тех, с кем они находились в родственных связях (правда, 10 миниа-
тюр было испорчено)242.

Владимир Владимирович сам собрал несколько естественнонаучных кол-
лекций. Известна его коллекция бабочек, встречавшихся в Александровско-
Голубцовском заводе Красноуфимского уезда. Интерес к бабочкам возник у него 
после прочтения труда профессора Казанского университета Э. А. Эверсмана, пи-

238  В настоящее время автографы хранятся в ГАСО (Ф. 67. Оп. 1. Д. 214, 214 а).
239  ГАСО. Ф. 67. Оп. 1. Д. 206. Л. 25.
240  Там же. Д. 202. Л. 4 об.
241  Там же. Л. 1.
242  Там же. Л. 5.
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Николай Федор
(23.12.1758-
01.03.1829)

Александр
(09.10.1825-
29.10.1858)

Федор
(?-30.01.1779)

Степан
(?-после 1754)

Иван
(1763-27.10.1802)

Иван
(05.03.1827-
22.12.1884)

Владимир
(17.07.1832-
27.01.1887)

Дмитрий
(05.03.

1827-1900)

Дмитрий
(1762-1811)

Эммануил
(05.04.1835-
07.05.1886)

Платон
(15.02.1829-
10.02.1868)

Александр
(10.08.1735-
10.08.1796)

Николай
(1737-п.1802)

Александр
(10.04.1858-?)

Владимир
(23.01.1856-
14.03.1892)

Платон
(29.06.1796-
30.01.1840)

Сергей
(1740-1795)

Федор
(06.07.1824-

1887)

Владимир
(10.06.1910-1978)

Владимир
(03.08.1888-
10.10.1931)

Родословная схема уральской ветви рода Голубцовых
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савшего, в частности, что в Волжско-Уральской фауне можно найти 1 369 видов 
чешуекрылых. Владимир Владимирович решил определить, сколько видов можно 
найти в Пермской губернии. Все свои знания Голубцов обобщил в статье «Чешуе-
крылые, встречающиеся в Александровско-Голубцовском заводе Красноуфимско-
го уезда», из которой мы узнаем, что с 1879 по 1883 гг. он выявил 187 местных видов 
бабочек (перечень их приведен в статье, кстати, в нем указаны виды, которые не 
упоминались Эверсманом)243. Впоследствии эта коллекция бабочек была передана 
Красноуфимскому краеведческому музею, а дубликаты – музею Уральского обще-
ства любителей естествознания. После публикации статьи Голубцовым удалось 
найти еще 14 неизвестных видов244. Позднее выяснилось, что из 187 видов, собран-
ных Голубцовым, 35 названий были определены им неправильно. Ошибки В. В. Го-
лубцова исправил В. Э. Петерсон, директор ревельского училища. В своей статье 
«Заметки о некоторых бабочках голубцовской коллекции» он писал: «… печатный 
труд по фауне Урала представляет для сведущих ее наблюдателей большой инте-
рес, показалось мне необходимым к устранению заблуждений исправить неверные 
определения, посему и составил нижеследующий список…»245.

С 1883 по 1889 гг. Владимир Владимирович коллекционировал еще и яйца 
пернатых обитателей Уральского региона, собрав 372 разновидности яиц и вы-
делив при этом 99 видов и 12 отрядов птиц (хищные, вороньи, лазящие, кури-
ные, широкоротые, певчие, воробьиные, голубиные, длиннокрылые, гагаровые и 
др.)246. Еще одну коллекцию составляли чучела птиц (40 штук 24 видов), а также 
заспиртованные зародыши зайца и цыпленка, медянка, уж и две жабы247.

К 1886 г. сформировалась минералогическая коллекция В. В. Голубцова, ко-
торая включала яшму, кварц, корунд, змеевик, порфир, магний, аметист, медный 
колчедан, роговик, гранит и др. – всего 171 минерал248.

Большой интерес представляет и коллекция древностей Голубцовых. Неко-
торые вещи они приобретали у частных лиц – «любителей всякого рода древно-
стей», другие, в частности, 16 чугунных ядер весом от 0,5 до 3,5 фута, были найде-
ны при распашке земель в имении (находки относились к временам Пугачевского 
восстания)249, а также в ходе археологических раскопок. Так, серебряный чудской 
нож, бронзовые курильница и чаша были обнаружены в 1851 г. близ села Некры; 
медная восточная монета и медный жетон, происходили их Чердынского курга-
на. Коллекция включала и предметы башкирского быта – два деревянных лука, 

243  Голубцов В. В. Чешуекрылые, встречающиеся в Александровско-Голубцовском заво-
де Красноуфимского уезда // Записки Уральского общества любителей естествознания. 
1884. Т. 7. С. 175–177.

244  Список их приводится в черновых бумагах В. В. Голубцова. См.: ГАСО. Ф. 67. Оп. 1. 
Д. 192. Л. 29.

245  Петерсон В. Э. Заметки о некоторых бабочках Голубцовской коллекции // Записки 
Уральского общества любителей естествознания. Т. 24. 1903. С. 67.

246  ГАСО. Ф. 67. Оп. 1. Д. 192. Л. 36.
247  Там же. Л. 55, 69.
248  Там же. Д. 210. Л. 18–21.
249  Там же. Д. 206. Л. 26–28.
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обернутых берестой, саблю в медных ножнах и пр. Были здесь и предметы эпо-
хи Петра Великого, в частности знак 1704 г., подтверждающий право ношения 
бороды. Самым же известным экспонатом коллекции была легендарная цепь с 
замком боярина Михаила Никитича Романова, купленная Владимиром Влади-
мировичем в 1884 г. у Н. П. Белдыцкого в Чердыни250. Ей была посвящена специ-
альная статья А. А. Дмитриева, которая была призвана внести ясность в вопрос о 
подлинность цепи251. Дмитриев, в частности, отмечал, «что усердные богомольцы 
одевают ее на себя и совершают обедни, панихиды в церкви в г. Ныробе», но у них 
«подделка, а настоящая же находится в домашнем археологическом музее г. Бел-
дыцкого». Купленная Владимиром Владимировичем эта цепь стала впоследствии 
темой статьи его сына252, а затем пополнила число экспонатов Красноуфимского 
краеведческого музея, где и хранится в настоящее время.

Результаты своей коллекционно-собирательской деятельности В.  В.  Голуб-
цов представил на открывшейся в 1887 г. в Екатеринбурге Сибирско-Уральской 
научно-промышленной выставке253. Экспонаты были размещены сразу в трех 
отделах – археологическом, естественно–научном, географическом. В археоло-
гическом отделе были представлены фотографии древностей, найденных в Чер-
дынском и Красноуфимском уездах Пермской губернии, в естественно–науч-
ном – коллекции яиц, бабочек и чучело медвежонка, в географическом – редкие 
книги по истории, географии, этнографии Пермского края, Урала и Сибири.

За всеми этими увлечениями управление Александровским имением, пе-
решедшее после смерти отца в руки В.  В.  Голубцова, его, по мнению историка 
А. А. Дмитриева, очень тяготило. Вместе с тем сын быстро занял место отца в 
общественной деятельности: стал председателем Красноуфимского съезда миро-
вых судей, почетным мировым судьей.

3 августа 1888 г. в семье В. В. Голубцова случилось долгожданное событие: ро-
дился сын Владимир. «Наконец, радостное событие свершилось, – писал Влади-
мир Владимирович В. В. Руммелю 9 октября 1889 г. о рождении наследника, – и 
единственная темная полоса на нем это то, что незабвенный дедушка, мой доро-
гой отец, не дождался рождения внука»254.

Умер Владимир Владимирович в возрасте 36 лет, оставив жену и четырех-
летнего сына. Его вдова Анастасия Сергеевна, после смерти мужа занималась не 
только хозяйственными вопросами, связанными с управлением имением, но и 
вела активную общественную деятельность. В июле 1892 г. она стала действитель-

250  ГАСО. Ф. 67. Оп. 1. Д. 206. Л. 28.
251  См.: Дмитриев А. А. Историческое село Ныроб Чердынского уезда Пермской губер-

нии // Календарь Пермской губернии на 1883 г. Пермь, 1883. С. 104–105.
252  Голубцов В. В. Оковы боярина Михаил Никитича Романова. СПб., 1908; Он же. Оковы 

боярина Михаил Никитича Романова // Известия Императорской археологической ко-
миссии. СПб., 1913. Вып. 53. С. 40–56.

253  См. об этом событии: Корепанова С. А. Сибирско-Уральская научно-промышленная 
выставка 1887 года: из истории выставочной деятельности в XIX в. Екатеринбург, 2002.

254  РГАДА. Ф. 1293. Оп. 1. Д. 4. Л. 3 об.
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ным членом УОЛЕ255, кроме того, была членом Пермского экономического обще-
ства (1894 г.)256. Анастасия Сергеевна также занималась благотворительностью. 
Сохранилась благодарственная грамота, врученная Анастасии Сергеевне Голуб-
цовой «за пожертвованные ею деньги для строительства церковной школы при 
Александровской церкви Соликамского уезда в 1895 г.»257. Известно также, что в 
1896 г. Анастасия Сергеевна передала в церковь Александровского завода «два 
молебных Евангелия в 120 руб. и полных священных облачения из серебряной 
бархатной материи в 200 руб.»258.

Умерла Анастасия Сергеевна в 1902 г. Ее сын Владимир остался на попечении 
сенатора Валериана Александровича Половцева (1834–1907), приходившегося 
родным братом бабушки Владимира, Варвары Александровны Голубцовой.

Владимир Владимирович Голубцов (03.08.1888–10.10.1931) получил домашнее вос-
питание, которым занимались приглашенные в имение гувернантка–француженка 
и педагог-англичанин. Известно, что он учился какое-то время в Красноуфимском 
реальном училище и в Санкт-Петербургской третьей гимназии, затем был пере-
веден в гимназию при Историко-филологическом институте, которую окончил в 
1906 г. с золотой медалью. Затем Владимир поступил на историко-филологический 
факультет Санкт-Петербургского университета, видимо, одновременно учась в 
Императорском Санкт-Петербургском археологическом институте и работая в Эр-
митаже. Владимир Владимирович, в отличие от отца, имел специальное образо-
вание и профессионально подходил к изучению истории. Особенно его увлекала 
археология и нумизматика – он даже стал членом нумизматического отделения 
Императорского русского археологического общества. Известно, что в 1905–1908 
гг. В. В. Голубцов под руководством профессора Б. В. Фармаковского работал на 
раскопках Ольвии, посвятив ей одну из своих публикаций259.

Женат Владимир Владимирович был на Ольге Васильевне Даниловой260 
(1887–1945), столь же прекрасно образованной. Она родилась в дворянской се-
мье в Санкт-Петербурге, окончила в 1908 г. историко-филологическое отделение 
Санкт-Петербургского женского педагогического института, с 1908 по 1910 гг. 
преподавала в Константиновской женской гимназии.

Лето 1910 г. чета Голубцовых провела в Курляндской губернии, поскольку Влади-
мир Владимирович, согласно воспоминаниям ныне живущих потомков, занимался 

255  Грамота о ее членстве в УОЛЕ хранится в Свердловском областном краеведческом 
музее. См.: СОКМ. СМ 1595218 ПИ 1565.

256  Пирогова Е. П. Указ. соч. С. 235.
257  ГАСО. Ф. 67. Оп. 1. Д. 190. Л. 21.
258  Там же. Л. 22.
259  Голубцов В. В. Монеты Ольвии по раскопкам 1905–1908 гг. с 27 табл. СПб., 1914. См. 

также: Он же. Об одной Восточно-Македонской монете. СПб., 1908.
260  Фамилия установлена внучкой Константина Васильевича Данилова, родного брата 

Ольги Васильевны, Верой Михайловной Мартыненко, урожденной Даниловой, которая в 
настоящее время занимается поиском сведений о своих родственниках. Выражаю благо-
дарность Вере Михайловне за предоставление сведений об Ольге Васильевне и Владими-
ре Владимировиче Голубцовых.
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делами Мильтийского ордена в Риге (членство в 
ордене передавалось по наследству: известно, что 
в 1810 г. его кавалером стал Платон Иванович). В 
городе Бильдерлингегоф 10 июня родился их пер-
венец, которого назвали Владимиром (1910–1978).

В 1911 г. Голубцовы вернулись на Урал. Из-
вестно, в частности, что на проходившем в 
1911  г. 42-м очередном Красноуфимском уезд-
ном земском собрании В. В. Голубцов высказал 
желание принять участие в работе экономиче-
ского комитета, в который и был единогласно 
избран «на произведенной баллотировке». В 
сентябре следующего, 1912 г. Владимир Вла-
димирович участвовал в открытии Красноу-
фимского краеведческого музея, передав ему 
в дар свою нумизматическую коллекцию из 
160 медных монет «от древнейших до наших 
дней»261. Согласно сведениям «Адрес–календа-
рей и справочных книжек Пермской губернии» 
с 1912 по 1917 гг. Владимир Владимирович был 
членом красноуфимского уездного отделения 
епархиального училищного совета, а в 1915 г. 
стал еще и почетным попечителем Красноу-
фимского промышленного училища262.

Как люди просвещенные Владимир Вла-
димирович и Ольга Васильевна Голубцовы уделяли большое внимание нуждам 
местного образования: они не просто выделяли деньги на строительство поме-
щений для школ, но и лично присутствовали на экзаменах, заботились о ком-
плектовании учительских кадров. Так, в школу, расположенную в селе Алексан-
дровском, ими был специально приглашен уроженец Германии для обучения 
учащихся немецкому языку. По воспоминаниям А.  И.  Леушкановой, «молодой 
барин [Владимир Владимирович – Л. М.] часто наведывался в школу, спрашивал, 
как учатся дети, потом брал 2–3 человека и шел с ними в магазин, где покупал 2–3 
ящика конфет, которые раздавали затем среди всех учеников»263. В то же время, 
Ольга Васильевна Голубцова была попечительницей школы, открытой в 1912 г. 
земством в деревне Подтитечная264.

261  Трофимов А.  В. Дом-музей Голубцовых // Городок: независимая информационно-
познавательная газета Уральской провинции. 1997. № 59.

262  Адрес-календарь и справочная книжка Пермской губернии на 1913 г. Пермь, 1912. 
С. 66; Адрес-календарь... на 1914 г. Пермь, 1914. С. 71; Адрес-календарь... на 1915 г. Пермь, 
1915. С. 80, 82; Адрес календарь... на 1916. Пермь, 1916. С. 82, 85; Адрес-календарь... на 1917. 
Пермь, 1917. С. 90, 92.

263  Личный архив М. Б. Ларионовой. Тетрадь № 1. С. 3.
264  Журнал Красноуфимского уездного земского собрания. 40-я сессия. Красноуфимск, 

1912. С. 45.

Владимир Владимирович Голубцов (1888–1931) и его 
жена Ольга Васильевна, урожденная Данилова
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Голубцовыми делались многочисленные пожертвования на нужды церкви, о 
чем свидетельствуют сохранившиеся в их личном архиве благодарственные гра-
моты «божьим благословением». Одна из них была подписана Палладием, епи-
скопом Пермским и Соликамским, в благодарность Владимиру Владимировичу 
Голубцову «за сделанные им пожертвования в Покровскую церковь с. Алексан-
дровского Красноуфимского уезда и за внимание к нуждам прихода…»265. 

В Александровском Владимир Владимирович продолжил заниматься раз-
бором семейного архива, пополнением библиотеки и музея. Им приобретались 
преимущественно книги по истории, нумизматике, археологии266. Что касает-
ся имения Голубцовых, то оно в начале ХХ в. переживало не лучшие времена. 
Попытки выйти из тяжелого экономического положения и увеличить доходы 
не увенчались успехом, тогда как долги значительно увеличились. Единствен-
ным выходом из создавшегося положения стала продажа части земель имения: 
в 1909–1910 гг. Крестьянской поземельный банк приобрел у Голубцовых так на-
зываемые «Александровский бор» и «Александровскую степь» и перепродал эти 
участки бывшим крепостным Голубцовых267.

В годы Первой мировой войны В. В. Голубцов добровольцем ушел на фронт. 
Вначале он вступил в Пермскую дружину ополчения, затем прошел краткос-
рочный курс военных наук, и в 1915 г. был причислен к 1-му осадному артилле-
рийскому дивизиону в Крейцбурге. Есть сведения, что в 1917 г. Владимир Вла-
димирович служил поручиком на Двинском фронте и был награжден за службу 
орденами Святого Станислава и Святой Анны 3-й степени.

Его жена, Ольга Васильевна, согласно краткой автобиографии, приведенной 
в учетной карточке Отделения бюро по делам российских эмигрантов станции 
Мулин268, в 1915–1916 гг. была сестрой милосердия на Германском фронте. Дети (в 
1912 г. у Голубцовых родилась еще и дочь Анастасия), видимо, остались в перм-
ском имении под присмотром тетки Веры Васильевны Даниловой, которая всю 
свою жизнь провела в семье сестры.

В марте 1918 г., по возвращении на Урал, В. В. Голубцов был арестован, заклю-
чен в тюрьму, но вскоре отпущен. В июле 1918 г. Владимир Владимирович возгла-
вил отряд крестьян Красноуфимского уезда, выступивший против большевиков, 
и даже возглавил штаб Народной армии. Восстание охватило Александровскую 
и Ачитскую волости. Повстанцы двинулись на Красноуфимск, но захватить его 
не смогли, так как отряды Красной Армии отбросили их на юг. Затем при со-
действии В. В. Голубцова был сформирован временный комитет народной власти 
Красноуфимского уезда, который 22 августа 1918 г. объявил, что власть в уезде 
принадлежит ему. Комитет, возглавлявшийся В. В. Голубцовым, был утвержден 
командующим Северо-Уральского фронта полковником С.  Н.  Войцеховским. 

265  ГАСО. Ф. 67. Оп. 1. Д. 86. Л. 2.
266  Пирогова Е. П. Указ. соч. С. 237–238.
267  ГАСО. Ф. 59. Оп. 1. Д. 1694, 1695. 
268  Документ любезно предоставлен Верой Михайловной Мартыненко, урожденной 

Даниловой.



51

к публикации одного дневника

В сентябре комитет обосновался в освобожденном от большевиков Красноуфим-
ске и просуществовал, по крайней мере, до ноября 1918 г.

В 1918 г. Александровское имение было национализировано, а семья В. В. Го-
лубцова переселилась в Екатеринбург (известно, что с сентября 1918 по май 
1919 гг. Ольга Васильевна преподавала в Екатеринбургской мужской гимназии). 
Господский дом опечатали, хранителем назначили бывшего сторожа. Музей и 
библиотека Голубцовых частично были расхищены; часть книг передали в би-
блиотеку Уральского общества любителей естествознания (ныне они хранятся 
в Свердловском областном краеведческом музее); часть книг на иностранных 
языках складировали в церкви (многие были уничтожены пожаром), из них со-
хранилось только около 1  000 единиц хранения, которые сегодня составляют 
основу библиотеки Красноуфимского краеведческого музея. В господском доме  
в 1920-е гг. располагалась коммуна, затем клуб, детский сад, и, наконец, комму-
нальная квартира.

В мае 1919 г., по воспоминаниям внучек, Владимир Владимирович забрал свою 
семью из Екатеринбурга и вместе с Белой армией отступил на восток. В июле Оль-
га Васильевна уже читала лекции в Иркутском учительском институте. В августе 
1919 г. Владимир Владимирович был командирован адмиралом А. В. Колчаком в 
район Восточного фронта для организации добровольческих пополнений. В фев-
рале 1920 г. семья В. В. Голубцова эмигрировала в Харбин.

В Китае Владимир Владимирович преподавал русский язык в одном из учеб-
ных заведений, основал краеведческий музей в Хейлудзянской провинции. Его 
жена с 1920 по 1925 гг. работала «инспектрисой» в Женском коммерческом учили-
ще, с 1925 по 1929 гг. – в гимназии межконфессиональной организации Харбин-
ского отделения Христианского союза молодых людей, затем – в колледже «сестер 
Урсулинок» и Алексеевском реальном училище (до 1940 г.).

В 1931 г. Владимиру Владимировичу предложили работу на кафедре языко-
ведения в университете города Цзиньчжоу. Он принял предложение и переехал 
туда. 8 октября город бомбардировали японские войска, в результате чего Вла-
димир Владимирович был тяжело ранен и 10 октября 1931 г. скончался. Из-за 
сложной политической ситуации в Маньчжурии его тело временно погребли на 
русском военном кладбище в Цзиньчжоу. Но по решению вдовы В. В. Голубцова, 
Ольги Васильевны, как только стало возможным, тело перевезли в Харбин. От-
певание проходило в Свято-Николаевском соборе; тело перезахоронили 16 апре-
ля 1932 г. на Новом кладбище, рядом с дочерью Анастасией, умершей 13 ноября 
1930 г. от туберкулеза легких269.

Сын Владимира Владимировича, Владимир Голубцов (10.06.1910–1978), со-
гласно биографическим сведениям Бюро по делам российских эмигрантов в 

269  Некролог // Заря. 1932. 16 апреля (№ 105); Памяти В. В. Голубцова // Заря. 1932. 
17 апреля (№ 106). Выражаю благодарность за предоставление сведений о В. В. Голубцо-
ве заместителю председателя Екатеринбургского военно-исторического клуба «Горный 
щит» А. М. Кручинину и члену этого клуба Н. Б. Неуймину.
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Маньчжурской империи 1937 г.270, с 1921 по 
1924 г. учился в Харбинском мужском Ком-
мерческом училище КВЖД, затем в 1925 г. – в 
гимназии Христианского союза молодых лю-
дей, где преподавала его мать. В следующем 
1926 г. он уехал в Америку «для продолже-
ния образования», которое получал вначале 
в среднем учебном заведении города Пулман 
(штат Вашингтон), а затем в 1928 г. поступил в 
«Washington state collage», но закончить учебу 
ему не удалось. В июле 1929 г. Владимир Вла-
димирович вернулся в Харбин. Он вновь пы-
тался получить высшее образование, но уже в 
Китае: с 1930 по 1933 гг. учился в Институте 
ориентальных и коммерческих наук. Парал-
лельно с учебой он подрабатывал и в Америке 
и в Китае в разных фирмах и конторах; пре-
красные знания английского языка позволили 
ему заниматься частными уроками в Харбине. 
Согласно воспоминаниям дочерей, Владимир 
Владимирович принял участие в экспедициях 

Рериха на Тибет, посетил Монголию, Вьетнам, Японию. В 1934 г. он заболел ту-
беркулезом легких, однако благодаря тибетской медицине вылечился. Болезнь 
заставила его уехать на запад Маньчжурии. Он поселился на станции Бухэду, 
где с декабря устроился учителем английского языка в Бухэдинской русской 
частной гимназии. В 1935 г. Владимир Владимирович женился на дочери се-
кретаря Латвийского консульства Маргарите Освальдовне Шенфельд (1909–?), 
которая всеми силами способствовала выздоровлению мужа. В апреле 1936 г. 
семейство Голубцовых переехало на станцию Барим, где они имели свой соб-
ственный дом (в одну комнату с кухней) и хозяйство. После тяжелой болезни 
Владимир Владимирович в 1939 г. поступил в духовную семинарию и в 1941 
г. принял сан священника. Согласно воспоминаниям дочерей, Владимир Вла-
димирович преподавал в китайских школах «Закон Божий», пение, рисование; 
брался за переводы, любил плотничать. Передалась ему и любовь к чтению: все 
свои свободные деньги он тратил на приобретение книг.

Получив в 1955 г. разрешение вернуться на родину, он вместе с семьей перее-
хал в Советский Союз. Сначала семья Голубцовых обосновалась в Красноярске, 
в 1957 г. перебралась в Ижевск, а в 1963 г. – в Архангельск. В. В. Голубцов при 
этом работал при церкви, а также помогал больным в госпиталях и больницах. В 
семье было четыре дочери. Марина и Анна умерли в младенчестве. В настоящее 
время живы две представительницы этой ветви рода Голубцовых. Это Анастасия 

270  Документ любезно предоставлен Верой Михайловной Мартыненко, урожденной 
Даниловой.

Владимир Владимирович Голубцов (1910–1978). 
1930-е гг. 
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Владимировна Фомина, урожденная Голубцова (1936 г. р.), проживающая вместе 
с семьей (дочь Марина, 1957 г. р., и внуки Валерий, 1980 г. р., Анастасия, 1987 г. р.) 
в Красноярске, и Ирина Владимировна (1941 г. р.), проживающая с дочерью Еле-
ной (1967 г. р.), в Архангельске. По мужской линии данная ветвь рода Голубцовых 
прервалась271.

* * *
Публикуемый нами Дневник уже попал в поле зрения исследователей. Так, 

Г.  И.  Плещева в статье «О гнезде соловья, перчатках перлового цвета, вишне-
вом варенье… Из дневника слуги» попыталась реконструировать повседневную 
жизнь провинциального помещичьего имения, используя отдельные фрагменты 
Дневника272. О. Е. Артемова опубликовала небольшой отрывок из Дневника, свя-
занный с поездкой Голубцовых в губернский город Пермь 13 августа – 18 сентября 
1875 г.273. Однако выбор для публикации именно этой части Дневника представ-
ляется не совсем удачным: данный фрагмент не отражает основное содержание 
источника в полной мере. Следует также отметить, что в опубликованном тексте 
некоторые географические названия, имена и фамилии переданы неточно, а це-
лый ряд слов и вовсе не расшифрован. В обеих публикациях практически ничего 
не сказано об авторе Дневника, что представляется серьезным упущением.

Из текста Дневника ясно, что его автора звали Матвей. Так, на первых стра-
ницах источника дважды употребляется местоимение «я», затем зачеркнутое и 
исправленное на «Матвей». Кроме того, в записях, посвященных поездке В. П. Го-
лубцова в костромское имение в 1874 г., читаем: «Я захожу, вижу барыню. Барыня 
мне и говорит: “Матвей, здравствуй, тебя ли я это вижу, Матвей”. Я ск[азал]: “Вас 
ли я, сударыня, вижу, здравствуйте”»274. Помимо того, в перечне документов ар-
хива В. В. Голубцова значится: «Дневник М. Е. Андреева с 23 апреля 1872 по 22 
сентября 1875 года и с описанием 24 июня 1876 года»275. Речь, определенно, идет об 
одном и том же документе. Наконец, из Дневника известно, что 8 апреля 1875 г. 
автора пригласили в крестные отцы к новорожденной дочери служащего Михея    
Засконина276. В метрической же книге Покровской церкви Александровского за-
вода указано, что крестным отцом родившейся 6 апреля Платониды Заскониной 
стал «кунгурский мещанин Матвей Евстигнеевич Андреев»277.

271  Воспоминания Анастасии Владимировны и Ирины Владимировны, урожденных 
Голубцовых, были написаны в 1990–е гг., ныне хранятся в Свердловском областном крае-
ведческом музее.

272  Плещева Г. И. О гнезде соловья, перчатках перлового цвета, вишневом варенье… Из 
дневника слуги // Родина. 1997. № 5. С. 60–66.

273  Артемова О. Е. Дневник слуги помещиков Голубцовых (Красноуфимский уезд 
Пермской губернии, вторая половина XIX в.) // Уральский исторический вестник. 2001. 
№ 7. С. 396–405.

274  ГАСО. Ф. 67. Оп. 1. Д. 69. Л. 105 об.
275  Там же. Д. 197. Л. 18 об.
276  Там же. Д. 69. Л. 142.
277  Там же. Ф. 754. Оп. 1. Д. 1. Л. 141 об.
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Сохранившиеся списки дворовых людей Голубцовых позволили установить, 
что Матвей Андреев родился около 1840 г. и к моменту написания Дневника ему 
было немного за тридцать. Его отец, дворовый Евстигней Петрович Андреев 
(ок.  1796–п. 1854), служил в имении лекарем (его жалованье составляло 24 руб. в 
год)278. Евстигней Андреев женат был дважды. От первого брака у него росли две 
дочери – Афанасия и Анна. Вторая жена, Татьяна Яковлевна (ок. 1820–1875), кро-
ме Матвея, родила Евстигнею дочерей Евдокию (1847–?)279 и Наталью (п. 1851–?) и 
сына Ивана (п. 1851–?). По воле помещика с 1 сентября 1854 г. Евстигнея Андреева 
с семьей перевели в разряд крестьян280. 

О самом Матвее Андрееве нам практически ничего неизвестно, и единствен-
ным источником сведений о нем является Дневник. После отмены крепостного 
права Матвей, очевидно, вступил в мещанское общество уездного города Кунгу-
ра281, но остался в имении Голубцовых. Он жил при господском доме, состоя при 
барине, Владимире Платоновиче Голубцове, домашним слугою. Круг его обязан-
ностей был чрезвычайно широк и с трудом поддается четкому определению: он 
следил за порядком в доме и отвечал за сохранность барских вещей, оставаясь 
один, «сторожил» дом, топил печи, вставлял зимние рамы, встречал гостей, на-
крывал стол и прислуживал за ним, мог варить барину кофе по утрам, вытрясал 
одежду, хранившуюся в сундуках, чистил барское платье и обувь... Иногда он 
выдавал жалованье работникам, принимал зерно на складе, отвозил и сдавал на 
продажу производимые в имении продукты, закупал провизию. Матвею доверя-
ли даже осуществление денежных платежей, зная, что он очень трепетно отно-
сится ко всему господскому и экономно расходует деньги. Жители имения через 
Матвея обращались к Голубцовым за медицинской помощью, и часто он лично 
относил больным лекарства, следил за их приемом. Матвею также доводилось 
заменять садовника: он не раз отапливал тепличку, поливал цветы на клумбах, 
занимался прополкой. В мае 1873 г. во время эпидемии чумы рогатого скота Мат-
вей Андреев вместе с ветеринаром лечил животных, причем достаточно грамот-
но и умело: делал примочки, пускал кровь, поил коров растворами. Являясь, по 
сути, связующим звеном между владельцами и бывшими крепостными, Матвей, 
безусловно, был в курсе всех дел и событий, происходивших в имении, что повы-
шает ценность внесенных им в Дневник записей.

При всем при том круг обязанностей Матвея замыкался главным образом 
на господском доме. Источник подсказывает, что основным (любимым?) за-
нятием Матвея являлся барский стол. По крайней мере, ничему в Дневнике не 
уделено столько внимания, как подаче пищи, перемене блюд и их ассортименту. 
Очевидно, во всем этом Матвей особенно преуспел, учитывая, что именно его в 

278  ГАСО. Ф. 67. Оп. 1. Д. 111. Л. 54 об.
279  Там же.
280  Там же. Д. 150. Л. 16.
281  К сожалению, не удалось выяснить, на каком основании М. Е. Андреева записали в 

мещане города Кунгура. Судя по записям Дневника, он часто бывал в Кунгуре проездом, 
но ни разу не останавливался там надолго, что дает основание предположить, что он ни-
чем не был связан с этим городом.
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торжественных случаях приглашали служить за столом. Так, он подавал закуски 
великому князю Алексею Александровичу, останавливавшемуся в июле 1873 г. 
на почтовой станции Ачит; прислуживал на торжественных обедах по случаю 
открытия Красноуфимского уездного земского собрания, съезда мировых судей, 
Красноуфимского реального училища; а также на свадьбе одного из обществен-
ных деятелей Красноуфимска, где повар Голубцовых готовил угощение282.

Широкие и разнообразные обязанности автора Дневника говорят о его неза-
менимости и той важной роли, которую он играл не только в жизни помещичьей 
семьи и жителей имения, но и за их пределами. Практически все знакомые ба-
рина, Владимира Платоновича, знали Матвея. И он, принимая уважение к бари-
ну на свой счет, всегда тщательно фиксировал, кто, когда и чем угощал его при 
встрече. Вхожести автора Дневника в уездный свет способствовало, видимо, то 
обстоятельство, что владельцы часто брали Матвея с собой в деловые поездки, 
предпочитая его другим слугам. В этих поездках он оправдывал себя не только 
потому, что один заменял сразу несколько слуг. Матвей, очевидно, был достаточ-
но образован и воспитан, чтобы поддержать любую беседу, вплетая в нее даже 
французские и немецкие слова. Это оставляло благоприятное впечатление как о 
самом Матвее, так и о семье Голубцовых.

Если верить источнику, преданность «своему» барину у Матвея Андреева 
была доведена до предела, и семья Голубцовых стала ему ближе его собственной 
семьи. Со своей матерью Матвей даже судился, но чем закончилось дело, неиз-
вестно. Мать его умерла 4 июня 1875 г. «от горячки»283, о чем имеется соответ-
ствующая запись в метрической книге Покровской церкви Александровского 
завода284. Отца Матвея к тому времени уже не было в живых. Из Дневника мы 
узнаем, что его сестра жила «за шестьдесят верст», а «брат Ванька» в 1874 г. хотел 
жениться. Отношения Матвея с братом, так же как и с матерью, складывались не 
просто. В Дневнике, в частности, есть запись о том, что Иван просил у Матвея 
50 копеек, но получил отказ. При этом буквально через несколько дней он со-
вершенно спокойно отдал 10 копеек незнакомому человеку – рабочему, который 
нанимался на работу в имение285. 22 октября 1872 г., «под вечер», Матвей, как яв-
ствует из Дневника, женился286. В жены он взял Прасковью Петровну Тетюшову, 
которая происходила из семьи бывших крепостных и была моложе супруга на 
10 лет287. Но даже после женитьбы Матвей продолжал жить в господском доме и 
с молодой женой виделся, вероятно, редко. Характерно, что в Дневнике о ней 
он ничего не написал, только упомянул несколько раз, перечисляя участников 
праздничных гуляний. Никаких сведений о своих детях Матвей и вовсе не при-
вел, хотя о пополнении в других семействах имения он, как правило, сообщал. 

282  ГАСО. Ф. 67. Оп. 1. Д. 69. Л. 55.
283  Там же. Л. 151.
284  Там же. Ф. 754. Оп. 1. Д. 1. Л. 188 об.
285  Там же. Ф. 67. Оп. 1. Д. 69. Л. 143, 149.
286  Там же. Л. 49.
287  Там же. Ф. 754. Оп. 1. Д. 32. Л. 157 об.
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Сообщил он при этом и о своем хозяйстве. Так, 1 октября 1873 г. он ходил на 
рынок и «купил себе лошадь с жеребенком, заплатил 28 рублей серебром», а 3 
ноября 1873 г. приобрел за 16  рублей корову, от которой отказался барин288. Когда 
Матвей занимался своим хозяйством, не совсем понятно, так как, согласно Днев-
нику, за три с половиной года Матвей покидал господский дом только дважды, 
да и то по болезни. При этом барин, Владимир Платонович, даже навестил боль-
ного однажды. Неудивительно, что дом Голубцовых М. Андреев считал «своим», 
что подтверждают записи в Дневнике: «Были гости у нас: новый мировой, стряп-
чий Сведомский и мировой Козлов», «Наши выехали пахать», «Нарочный был 
из Ачита [передал], что губернатор выехал поутру и буд[ет] в Красноуфимске и 
у нас»289. Под «нашими» он понимал прежде всего семейство Голубцовых и себя 
как его неотъемлемую часть, и даже рыбу, которую Матвей ловил в свободное от 
службы время, он отдавал господскому повару.

Очевидно, что на основании Дневника мы можем судить не столько о том, ка-
ким Матвей Андреев был на самом деле, столько о том, каким он хотел казаться. 
Перед нами – образ идеального слуги, незаменимого, преданного и порядочно-
го. О том, что Матвей Андреев вел дневниковые записи, Голубцовы, бесспорно, 
знали, а потому говорить о проблеме самоцензуры в данном случае излишне, и 
каким автор настоящего документа был на самом деле, мы никогда не узнаем.

Вероятно, именно Голубцовы являлись инициаторами создания Дневника, 
который они воспринимали как хронику жизни своего семейства. Заметим, что в 
одном из своих писем В. В. Голубцов высказался за то, что было бы неплохо, если 
бы в каждом семействе велась книга, в которую вносились те или иные важные 
события290. Периодически Голубцовы просматривали и даже корректировали 
записи Матвея, о чем свидетельствуют вставки, внесенные рукою В.  П.  Голуб-
цова 28-го мая, 1-го ноября 1873 г. и 3-го марта 1874 г.291. Имеется также запись 
Матвея о том, что Александр Владимирович Голубцов просил его обязательно 
«на память» внести в Дневник, что он в следующем году обязательно приедет в 
«эполетах»292. Дневник бережно хранился в семейном архиве Голубцовых, и позже, 
спустя десятилетие, Владимир  Владимирович сделал пометы «надо» напротив 
ряда описаний: очевидно, эти материалы он хотел каким-то образом использо-
вать в дельнейшем.

Соответственно появлению ретроспективного документа способствовало 
распоряжение барина, Владимира Платоновича. Матвей выполнял это поруче-
ние помещика так же ответственно, как и любое другое. Ведение Дневника стало 
частью жизни М.  Андреева, занимало его мысли и время. «Интересных дел не 
было, чтобы которые поместить можно в дневнике», – заметил автор однажды, 

288  ГАСО. Ф. 67. Оп. 1. Д. 69. Л. 35, 40 об.
289  Там же. Л. 1, 2 об.
290  «Как жалко, что не существует общего обычая вести в каждом семействе книгу для 

записывания генеалогических фактов…», – писал В. В. Голубцов В. В. Руммелю. См.: РГА-
ДА. Ф. 1293. Оп. 1. Д. 4. Л. 98.

291  ГАСО. Ф. 67. Оп. 1. Д. 69. Л. 41 об.–42, 67, 84.
292  Там же.  Л. 99 об.
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что свидетельствует об избирательном подходе автора к происходившим собы-
тиям293. Тот факт, что Дневник велся не для личных целей, объясняет, почему 
текст писался от третьего лица и почему, когда в самом начале автор сбивался на 
«я», он зачеркивал местоимение и дописывал свое имя «Матвей».

Из текста Дневника не ясно, почему его начали именно в апреле 1872 г. В семье 
Голубцовых в тот год, пожалуй, самым важным событием стало то, что в январе 
дети – 16-летний Владимир и 14-летний Александр – были зачислены в Пажеский 
корпус и осенью вместе с матерью покидали имение, уезжая в Санкт-Петербург 
для продолжения учебы. Возможно, для того, чтобы они знали, что без них про-
исходило в любимом (именно так они воспринимали место, где прошло их дет-
ство) имении, и был заведен данный Дневник. Источник обрывается на полусло-
ве – закончилась страница бумаги. При этом запись рукою автора на титульном 
листе «за время 3 года и 5 мес[яцев]», с одной стороны, свидетельствует о том, что 
мы имеем дело с полным текстом, с другой стороны, могли переплести только 
часть Дневника. О том, что, возможно, было продолжение, свидетельствует со-
хранившееся описание 26 июня 1876 г. Тогда мы имеем дело только с фрагментом, 
который, однако, является вполне самостоятельным и цельным.

Цельность вместе с тем данного документа относительна, поскольку, как заме-
тила И. Л. Савкина, любой «дневник процессуален, противоречив, нецелостен», 
поскольку «люди плывут в потоке времени, испытывая воздействие тысячи раз-
ноплановых факторов одновременно». Так и в публикуемом нами Дневнике пер-
вые записи  отличаются от последующих, и по их характеру источник можно 
условно разделить на две части. В первые два года это было краткое перечисление 
того, что происходило в усадьбе, с помещичьей семьей и служащими имения. 
Описания при этом отличались лаконичностью: очевидно, автор тщательно про-
думывал и отбирал, что можно изложить на бумаге. По прошествии времени 
Матвей Андреев, видимо, освоился со своей новой ролью и, получив одобрение 
помещика, стал чувствовать себя в ведении записей намного свободнее. Поэтому 
ежедневные описания 1874 и 1875 гг. стали более уверенными, в них практически 
отсутствовали дописки, вставки внутри текста, а также исправления. Изменился 
и стиль изложения событий: автор стал уделять больше внимания подробному 
описанию конкретных происшествий – обедов, ужинов, драк, пожаров, свадеб, 
похорон и пр., – останавливаясь на мелких деталях и незначительных фактах. В 
поле зрения слуги Голубцовых попали даже материалы судебных дел, рассматри-
вавшихся на Съезде мировых судей, деятельность уездного земского собрания, 
открытие реального училища в Красноуфимске. Мимо внимания автора, что ха-
рактерно, никогда не проходили события, о которых говорила вся губерния и о 
которых он знал исключительно понаслышке. В разряженном информационном 
пространстве провинции слухи играли роль важного инструмента коммуника-
ции, что свидетельствует о традиционном характере сознания автора. Именно 
эта, более поздняя, часть Дневника раскрывает перед нами автора документа, и 

293  ГАСО. Ф. 67. Оп. 1. Д. 69. Л. 123.
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позволяет говорить о том, что по своей натуре он оставался типичным предста-
вителем традиционной культуры.

Анализ текста позволяет заключить, что записи в Дневник вносились в те-
чение дня, а в исключительных случаях – спустя несколько дней. Так, записи, 
касающиеся 4 и 5 января 1874 г., точно сделаны не день в день: они исправлены, 
нарушена хронология (вначале описывается 5-е января, а затем 4-е). Это, впро-
чем, не сказалось на достоверности данных, внесенных в источник. Её надеж-
ной гарантией было трепетное отношение М. Андреева к поручениям господ. В 
августе-октябре 1874 г., когда Матвей вместе с Владимиром Платоновичем уехал 
в костромское имение Голубцовых, он даже завел специальную «Памятную те-
традь» для записи событий, связанных с поездкой. По возвращении на Урал он 
кратко рассказал о путешествии в Дневнике. Текст «Памятной тетради» приве-
ден в примечаниях к публикуемому документу. «Целый день сей пишу», – указал 
автор Дневника 13 марта 1875 г., тем самым демонстрируя, что записи могли ве-
стись и просто по памяти294. При этом многие из них впоследствии существенно 
дополнялись, что лишний раз подтверждает усердие автора. 

Документ отличает высокая степень детализации, что не позволяет в несколь-
ких словах сказать о чем он. Между тем в документе четко прослеживается не-
сколько сюжетных линий – жизнь помещичьей семьи и семейств бывших кре-
постных крестьян; социально-экономическая и общественно-культурная жизнь 
уезда.

Все ежедневные записи в Дневнике начинались и заканчивались описанием 
погоды. Складывается впечатление, что, встав утром, автор прежде всего шел к 
термометру и перед тем как лечь спать снова узнавал, какая температура на улице. 
Матвей тщательно фиксировал, когда было тепло, облачно, туманно, дождливо, 
снежно и т. д., и т. п. Все это свидетельствует о том, что жизнь жителей имения, 
основным занятием которых были земледелие и животноводство, напрямую за-
висела от природных явлений. Крестьянский труд предполагал повторение из 
года в год одних и тех же видов работ, и уклад жизни в имении предопределял-
ся циклическим характером традиционного хозяйства. Разница состояла лишь 
в том, что крестьяне традиционно ориентировались на народный календарь и 
связанные с ним приметы, тогда как в помещичьем хозяйстве их заменяли по-
казания приборов.

Обращает на себя внимание и то, что в записях Дневника точно указано вре-
мя событий, происходивших в господском доме: аккуратно фиксировалось, во 
сколько барин и члены его семьи вставали, завтракали, обедали, ужинали, при-
нимали гостей, ложились спать; ездили на стекольный и смоляной заводы, в поля 
и на риги. «Слуга, похоже, часто смотрел на часы. С крышкой, на цепочке. Игруш-
ка для взрослого человека, признак некоторой избранности, обособленности от 
крестьянской массы, может быть, основание для осознания себя как человека 
значимого, уважаемого», – тонко заметила в своей статье Г. И. Плещева295. К сожа-

294  ГАСО. Ф. 67. Оп. 1. Д. 69. Л. 137 об.
295  Плещева Г. И. Указ. соч. С. 61.
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лению, мы не знаем, действительно ли у него были карманные часы или он отсле-
живал время по часам в комнатах господского дома. Точная фиксация событий, 
происходивших в усадьбе, подтверждает ритмичный характер будничной жизни 
имения. Мы видим, что записи с октября по апрель были скудны, особенно за 
период, когда помещик отсутствовал в усадьбе. Зимой жизнь в имении и вовсе 
замирала, и самым частым из упоминавшихся событий были свадьбы. С апреля 
до октября у помещика средней руки были весьма насыщенные, четко расплани-
рованные дни – дни, полностью посвященные работе и проходившие по опреде-
ленно заданной схеме. В тот период барин рано вставал и поздно ложился, его 
день начинался около 7 часов утра, а заканчивался около 12 часов ночи. Иногда 
ему приходилось вставать в 4 или 5 часов утра, а ложиться в 2 часа ночи. Около 8 
часов утра помещик пил чай или кофе, около 12 – завтракал, около 17 – обедал и 
около 9 часов вечера ужинал. Между приемами пищи ему подавали чай или кофе. 
Члены семьи – жена и дети – могли себе позволить проснуться позднее (но не 
позже 9 часов) и лечь спать раньше, например, в 10 часов. Отсутствие в Дневнике 
записей о любимых занятиях владельца имения свидетельствует о том, что у него 
просто не было на них времени, тогда как его дети совершали конные прогулки, 
стреляли уток, купались, играли на фортепиано, читали книги, – «убивали вре-
мя», как писал автор Дневника.

Значительная часть забот барина, судя по тексту Дневника, была связана с 
проблемой земельного размежевания, возникшей в результате реформы 1861 г. и 
наделения бывших крепостных крестьян землей. Процесс этот оказался длитель-
ным и растянулся на несколько лет, сопровождаясь многочисленными спорами. 
Один из конфликтов с крестьянами привел к тому, что В. П. Голубцов вынужден 
был прибегнуть к помощи губернского землемера. Впрочем, наделение землей 
бывших крепостных Голубцовых проходило в русле общероссийской тенденции 
развития взаимоотношений помещиков и крестьян. В целом же многочисленные 
хлопоты по хозяйству свидетельствуют, что Владимир Платонович Голубцов от-
носился к новому типу помещиков-предпринимателей, которые в первую оче-
редь пытались повысить доходность своих имений.

Отрывочные сведения Дневника показывают, что усилия В. П. Голубцова, на-
правленные на развитие хозяйства, были не напрасны. В описываемый период ма-
териальное положение помещика позволило обновить ряд построек, в частности, 
появились новые господский дом, баня, телятник, риги, казармы для наемных ра-
бочих и служащих. Отрывочные описания усадьбы Голубцовых свидетельствуют о 
том, что она выделялась на фоне немногочисленных соседних имений, где владель-
цы бывали очень редко. Практически постоянное присутствие помещичьей семьи 
в Александровском превратило его в источник культурных новаций, «завозимых» 
из столицы. Поэтому усадьба Голубцовых, будучи типичной для губерний Евро-
пейской России, была нетипичной для Урала. Она, таким образом, играла роль 
одного из связующих звеньев между культурой Центральной России и культурой 
Урала и Сибири. Тем более, что крепостные Голубцовых были привезены на Урал 
из губерний Центральной России, и их пример позволяет показать взаимопроник-
новение «привозных» и местных культурных традиций. 
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Одной из характерных черт жизни усадьбы Голубцовых, как и в целом жизни 
провинциального дворянства России, были постоянные визиты гостей. Автор 
Дневника тщательно фиксировал, кто, когда и насколько приезжал к Голубцовым. 
Из документа видно, что помещик принимал гостей практически каждый день. 
Они приезжали, как правило, к обеду или после обеда, как по приглашению, так и 
без него. В доме Голубцовых в обычные дни принимали от одного до пяти человек, 
а по праздникам – 15–17 человек. Характерно, что автор Дневника указывал не име-
на гостивших в усадьбе лиц, а должности, которые они занимали: вице-губернатор, 
стряпчий, мировой судья, мировой посредник, становой пристав, ветеринар, ис-
правник, уездный казначей, землемер, секретарь уездной земской управы, прото-
поп, дьякон и многие другие. Это были люди, с которыми В. П. Голубцову приходи-
лось общаться, прежде всего для того, чтобы совместно решать конкретные дела, 
связанные с функционированием органов местного самоуправления: уездного 
мирового суда и уездного земского собрания. Вбирая в себя представителей как 
привилегированных, так и непривилегированных сословий, круг общения семьи 
Голубцовых был изменчив и постоянно обновлялся вместе с обновлением местной 
администрации. Ее представители, составляя основу уездного светского общества, 
считали свое знакомство с Голубцовыми престижным, перенимая манеры, при-
вычки и вкусы хозяев Александровского. Между тем, владелец соседнего Тюшев-
ского имения А. Ф. Поклевский-Козелл заезжал к Голубцовым лишь несколько раз, 
притом исключительно по делам, и в частности, в связи с заключением договора о 
долгосрочной аренде Александровского винокуренного завода. Источник наводит 
на мысль о том, что визиты, предусмотренные этикетом в уездном городе, и во-
все тяготили Владимира Платоновича. Вероятнее всего, у Голубцовых в губернии 
практически не было друзей, времяпрепровождение с которыми доставляло бы 
им удовольствие. Пример Голубцовых тем самым показывает, что традиционная 
культура гостевания, которая была одной из важных составляющих жизни дво-
рянского сословия как в столице, так и в провинции, в пореформенный период 
трансформировалась.

Менее изменчивым, как свидетельствует источник, было отношение провин-
циального дворянства к религии и церкви. Рождество, Крещение, Сретение, Благо-
вещение, Преображение, Успение, Воздвижение, Покров, Троица, и т. д., и т. п., – во 
все эти и другие праздники барин неизменно присутствовал в церкви. Очевидно, 
В. П. Голубцов в силу своего воспитания считал такое поведение долгом. Он просто 
не мог не прийти в церковь, когда того требовал канон, тем самым как бы наставляя 
«своих» крестьян на «путь истинный». При этом другие обитатели усадьбы были 
более избирательны, посещая храм значительно реже, чем барин. Это вызывает 
некоторые сомнения в глубоких религиозных чувствах помещика, для которого 
вера, скорее всего, стала главным образом вопросом соблюдения предписанных 
церковью обрядов.

Среди героев Дневника нельзя не отметить няню, которая играла в господском 
доме особую роль. Как удалось выяснить, ее место в семье Голубцовых занимала 
петербургская мещанка Матрена Фоминична Денисова. Она, по-видимому, при-
ехала в Александровское вместе с малолетними Владимиром и Александром и 
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осталась жить в семье Голубцовых даже после того, как дети выросли. Ее функции 
при этом изменились. В отсутствие владельца, «нянинька» была в доме главной, и 
именно ей подчинялись Матвей и другие слуги. Несмотря на частое нездоровье, 
ей приходилось ездить в поля, на риги и заводы. Она имела право на собственную 
комнату, прием гостей, общий с господами стол и даже шелковые платья. Источник 
тем самым подтверждает, что няня в помещичьем доме часто имела особый статус, 
и эта традиция оставалась общей для многих дворянских семей...

Анализ публикуемого нами документа можно было бы продолжить, выявив 
другие его особенности. Весь потенциал Дневника, содержащего несколько инфор-
мационных слоев, профессиональные историки смогут оценить, познакомившись 
с его текстом. Кроме того, многогранность публикуемого документа открывает 
широкое исследовательское поле не только для историков, но и для гуманитариев 
вообще. Филологи, к примеру, могут найти в нем небезынтересный материал для 
своих изысканий, изучив лингвистические и текстологические особенности ис-
точника. При всем при том главное, о чем рассказывает настоящий документ, – это 
мировосприятие его автора, его жизнь, которая развивается вместе с Дневником. 
И несмотря на то, что инициатива создания настоящего документа принадлежа-
ла Голубцовым, отбор запечатленных в нем событий осуществлялся прежде всего 
автором, объективно завися от его субъективного восприятия. Жизнь помещи-
чьей семьи мы видим глазами человека, не принадлежавшего к высшему сословию 
и лишь частично впитавшему в себя отдельные элементы дворянской культуры. 
Рассказывая о жизни уральского имения Голубцовых, Матвей Андреев рассказы-
вал в том числе и о себе. А потому Дневник слуги помещиков Голубцовых мы с 
полным правом можем отнести к документам личного происхождениям или эго-
документам, позволяющим воссоздать историю Урала от первого лица.

М. Б. Ларионова
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Археографическое предисловие

Название: Дневник c 1872 года апреля 23 дня до 1875 года сентября 20 дня за вре-
мя 3 года 5 мес[яцев].
Шифр: Государственный архив Свердловской области (ГАСО). Ф. 67. Оп. 1. Д. 69.
Рукопись, село Александровское Красноуфимского уезда Пермской губернии, с 
23 апреля 1872 г. по 20 сентября 1875 г. (л. 1–174 об.), 24 июня 1876 г. (л. 174–175). 
Листы 1–103 пронумерованы автором. На л. 1–21 описания каждого дня автором 
отделено чертой.
При переплете нарушена нумерация: л. 1–21 об., 44–70 об., 22–43 об., 71–175. 
4°  (350×225). Одним почерком. 175 л. Имеются вставки, выполненные почерком 
Владимира Платоновича Голубцова: на л. 67 за 28 мая 1873 г.; на л. 41 об.–42 за 
1 ноября 1873 г.; на л. 84 за 3 марта 1874 г. Листы без линейной рамки.
Бумага плотная, белая, потемневшая от времени.
Переплет картонный, корешок и уголки кожаные.

Записи: 
на обороте форзаца почерком автора: «Красноуфимский земский врач Лев Ми-

хайлович Ущиповский»; «Шерсти отдано 51 фун[т] во 3-х мешках»; «Егору – ¼ 
в. / мать – ¼ в. / Сашону – ¼ в. / Киташову – ¼ в. / Сапог. Кондук – 2/10 / Боч-
кареву – ¼ в. / Прошке – 1/10 / Липатке – 1/40»; «Шелковым поясочком»; «Ду-
бовой дубинкой»; «1873 года 22 дня. Солдатка. Разир начал учить жеребцов...» 
(чернилами);

на тит. л. почерком автора: «Шерсти отдано 51 ф., в трех мешках весил»; «Молоч-
ная, переклад переломился у печки»; «дрова – 8 р. / Сено – 10 / барда – 6 = 24»; 
«9.56/20/16» (чернилами); 

почерком В.  В. Голубцова: «О в[еликом] кн[язе] Алекс[ее] Александр[овиче]. О 
Скобелевском конец 1874 года» (карандашом);

на обороте тит. л. почерком автора: «Октябрь 2 [числа]. Выдано на стекол[ь]ной 
завод – 10 р[ублей] / 11 [числа] – рукавиц 10 пар.» (чернилами);

на заднем форзаце почерком автора записи хозяйственного характера: «1873 22 
октября Поклевским 4 короба угля. 30 ––//–– 1 короб»; «72 г. 25 сентября ст. 
продор. 26 ф. гов. – 1 р. 30 к. / Липату гов. в 7 октября вперед / 27 [сентября] 
Михайла Башкирцов – 12 ф. – 60 к. / Тимофей Киташов 20 ф. – 1 р.»; «1873 года 
января 7 дня»; «Матвей» и пр. (чернилами).
Пометы: 

на тит. л.: «Ам 93/1» (синим карандашом); 
на форзаце, заднем форзаце многочисленные пометы почерком автора в виде 

столбиков чисел для подсчета денежных средств (чернала и карандаш);
на л. 47 об. напротив записи за 27 и 28 сентября карандашом поставлены две га-

лочки и ниже написано почерком В. В. Голубцова «Надо»; 
на л. 102: «Ам 94/1» (поверх текста синим карандашом);
на л. 126 об.: «8/8 ½ / 36–60» (поверх текста за 1 февраля 1875 г., чернилами);
на л. 138: «Ам 92/1» (поверх текста за 14 марта 1875 г., синим карандашом).
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Сохранность: утрачена половина кожаного корешка, верхняя крышка пере-
плета отстает от рукописного блока, блок разбит. Листы прошиты внутри.

* * *
Дневник публикуется по «Правилам издания исторических документов в 

СССР» (2-е изд. М., 1990). 
Текст документа воспроизводится по современным правилам орфографии и 

пунктуации. Были произведены следующие замены: убраны вышедшие из упо-
требления буквы -I , -  и заменены на -И, -Е соотвественно; в словах окончания 
-аго и -ава заменены на -ого; в прилагательных мужского рода в именительном 
падеже единственного числа окончания -ой  (в словах: новой, ясной, стекольной и 
др.) на -ый; в существительных во множественном числе было заменено оконча-
ние -ы, -у (в словах: колесы, яйцы и др.) на -а; в существительных в творительном 
падеже единственного числа  окончание -а (в словах: за кладбища и др.) заменено 
на -е; в существительных женского рода окончания  -яй (в словах: няняй, бары-
няй и др.) заменено на -ей; буква -щ (в словах: щет, прикащик, лесообъещик и др.) 
заменена на -сч, -здч. 

К современным нормам приведено правописание слов, которые содержат яв-
ные грамматические ошибки, затрудняющие прочтение текста (например, шол, 
здал, зделал, жыли, лотка, абедал, абед,  мувта, бушовал, повором, писталет, ди-
теныш, апять, етого, ето, откладчик, ийти и др.). При этом сохранены языковые 
особенности употребления некоторых слов, характерные для XIX в.  

Фамилии и географические приведены по рукописи. 
В квадратных скобках приводятся восстановленные части слов, а также слова, 

необходимые для понимания текста. В тех случаях, когда слово хорошо читается, 
но его смысл непонятен, рядом поставлен в квадратных скобках знак «?».

Текст Дневника разделен нами на части по хронологическому принципу, со-
провождается археографическими текстуальными примечаниями и подстроч-
ными комментариями; к тексту составлены два указателя – именной и геогра-
фический. 
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Апрель

65

1872 г., 23 апреля – 1875 г., 22 сентября, 1876 г., 24 июня. – 
Дневник слуги уральских помещиков Голубцовых*. Село 
Александровское Красноуфимского уезда Пермской губернии**

// Тит. л.

Дневник c 1872 года апреля 23[-го] дня до 1875 года сентября 
20[-го] дня за время 3 года 5 мес[яцев]

// (Л. 1) 

[1872 год

Апрель]
23[-го] дня***, фоминое**** воскресенье. Дождь был на 23-е 
[апреля] ночью, а днем – дождь небольшой и снег небольшой. 
Были гости у нас: новый мировой1 стряпчий2 Сведомский3 и 
мировой Козлов. Завтракали, в ½-не 2-го часа чай пили и в три 
часа уехали. Чрез***** 2 минуты был приехавши судья4, кото-
рый пил чай. Чрез час были приехавши становой5 с супругой и 
дочерью6, и все обедали, [в] ½ шестого часа – кофе, и в ¼ 8-го от-
правились по домам. Господа7 ходили на горы Ачит после зав
трака, а после обеда ходили на уток на мыс за кладбище. При-

1  Т. е. мировой судья. Институт мировых судей был введен в России по 
судебной реформе 1864 г. как судебный орган для разбора мелких уголовных 
проступков и для решения несложных и маловажных гражданских дел.

2  По Учреждению о губерниях 1775 г. стряпчие являлись помощниками про-
курора и защитниками казенных интересов. По мере проведения судебной ре-
формы 1864 г. должности губернских и уездных стряпчих упразднялись.

3  Сведомский Иван Александрович (?–28.12.1875), коллежский советник, 
мировой судья Красноуфимского уезда Пермской губернии.

4  Вероятно, исполняющий обязанности судьи в уездном суде Красно
уфимска коллежский советник, председатель 3-го красноуфимского уездно-
го земского собрания судья (1872 г.) Степан Иванович Валериус.

5  Становой пристав – полицейская должность, учрежденная Положением 
о земской полиции 1837 г. Каждый уезд был разделен на станы, отданные в 
ведение становых приставов – местных исполнителей предписаний уездного 
полицейского управления и непосредственных блюстителей общественной 
безопасности, спокойствия и порядка в участке, или стане.

6  Речь идет об ачитском становом приставе Константине Герасимовиче 
Себякине, его жену звали Елена Петровна.

7   Имеются в виду дети владельца имения Владимира Платоновича Го-
лубцова – Владимир Владимирович (1856–1892) и Александр Владимиро-
вич (1858–?).

* Заголовок 
составителя, 
датируется по 
документу.
** Место приводится 
по документу.

*** Здесь и далее 
даты выделены 
составителем.
**** Слово над 
строкой.
***** Так в документе.
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несли ничего. И зав[одские] мужики скот выгнали на поле*.

Понедельник, 24 апреля. Чувашинские мужики8 насчет вы-
гона у барина9 были. Кунгурски[й] сошник10 купил теленка, 
телочку [и] гущу от барды11. Господа ездили в Арыково12 очень 
долго – от 1-го часа до 7-ми часов. Убили [так] называемого 
рус[с]кого голубя вяхирем, куличка и жав[о]ронка. День был 
ясный, но холодный. Из Лебяжья13 колесник14 колесы чинит. Из 
Кунгура15 сошник починил 10 сох.

Вторник, 25 апреля. Ночь на вторник была дождливая и хо-
лодная. И поутру до обеда дождь, потом день был [до] остат-
ка теплый. К вечеру гром и дождь небольшой и 9 град[усов] 
т[епла].** Наши выехали пахать. К барину приходили мужи-
ки шиловские, подтитешные и обуховские16 насчет выгонов и 
лугов сенокосных. Господа после завтрака ходили на пруд и в 
лес*** и принесли двух дроздов. А в 10 часов была гроза силь-
ная и два ливня. И ран[ь]ше было 3 грозы до 25[-го] числа. 7 
гр[адусов] тепла.

Среда, 26[-е] число. Утро было хорошее, 10 гр[адусов] тепла, 
к 12 часам – 15[°]. И день был хорош. Барин ездил в город17 по-

8  Жители принадлежавшей Голубцовым деревни Чувашково, располо-
женной в Александровской волости Красноуфимского уезда Пермской гу-
бернии.

9  Речь идет о владельце Александровского имения Владимире Платонови-
че Голубцове (1832–1887).

10   Специалист, изготовляющий сельскохозяйственные орудия, предна-
значенные для рыхления почвы.

11   Отходы винокурения и пивоварения в виде гущи, используемые как 
корм для скота.

12   Бывшая татарская деревня, находившаяся на купленных Голубцовыми 
у башкир землях. Голубцовы использовали ее как животноводческую фер-
му. – См.: Шумилов Е. Н. Башкиры и кунгуры Пермского края. URL: http://
www.vatandash.ru/index.php?article=1727.

13   Деревня Ачитской волости Красноуфимского уезда Пермской губер-
нии. 

14   Ремесленник, изготовляющий колеса, телеги и кареты.
15   Уездный город Пермской губернии.
16   Жители принадлежавших Голубцовым деревень Шиловка, Подтитеш-

ная (совр. Подгорная), Обуховка (совр. Екатериновка). 
17   Имеется в виду уездный город Красноуфимск, расположенный в 10 вер-

стах от села Александровского – центра имения Голубцовых.

* Записи дней с 23 
апреля по 14 ноября 
1872 г. отделены 
чертой.

** Предложение над 
строкой.

*** Слово над 
строкой.
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сле завтрака. Приехал [в] ½ 7[-го] часа. Поутру Поклев[ского]*18  
солодовщик19 Илюшку скотника прибил. Потом началось дело. 
Костя сварился в барде.**Господа ходили на охоту и принесли. 
4 малых птиц убили. Ночью был мал[ый] дождь.*** Карету при-
везли из Перми.****

Четверг, 27[-е] число. Утро, полудне и вечер превосходно 
очаровательные, хороша погода, ясная, молодой месяц оказал-
ся. Карету вымыли. Был суд за скотников. На суде предстояли 
Митрофан Мочалкин20 и помощник солодовщика. Объявили 
пугачевские пули21 Куликов22 и Бакунин23. Господа после за-
втрака ездили в Каменный лог, откопали ручей. После обеда 
ходили в огород, стреляли в цель. Гончарную начали ставить. 
Гости, стряпчий бывший, а ныне мировой24, обедал и вечную-

18   Поклевский-Козелл Альфонс Фомич (1810–1890), действительный стат-
ский советник, предприниматель и общественный деятель. Основал два 
торговых дома в Тюмени и Томске, первое пароходство на реках Западной 
Сибири (1843 г.). Владелец десятков винокуренных, пивоваренных, ректи-
фикационных и дрожжеделательных заводов. Ему принадлежали также два 
стекольных, два конных, девять железоделательных заводов, химические за-
воды, золотые прииски, серебряные, медные и асбестовые рудники, имения 
и усадьбы в 17 городах и 18 селах Российской империи, 58 домов, земельные 
угодья и лесные дачи. Известна его меценатская деятельность в качестве 
устроителя десятков школ, училищ, больниц, бесплатных столовых, театров, 
клубов для рабочих, церквей. Он был инициатором и участником строи-
тельства пяти костелов на Урале и в Сибири – томского, тобольского, омско-
го, пермского и екатеринбургского, покровителем ссыльных поляков. – См. 
о нем более подробно: Мосунова Т. П. Дворянский род уральских промыш-
ленников Поклевских-Козелл // Уральский родовед. Вып. 1. Екатеринбург, 
1996. С. 74–86. В 1870 г. А. Ф. Поклевский-Козелл арендовал винокуренный 
завод у В. П. Голубцова за 4 000 рублей на срок до восьми лет. – См.: ГАСО. Ф. 
371. Оп. 1. Д. 9. Л. 16, 15.

19   Служащий винокуренного завода. 
20   В имении Голубцовых проживало несколько семей Мочалкиных – быв-

ших крепостных, в том числе и дворовых.
21   11 июня 1774 г. под Красноуфимском у подножия Титешных гор со-

стоялась битва с отрядом Е. Пугачева, в которой принимал участие воевода 
Пермской провинции, основатель пермского имения Голубцовых Александр 
Федорович (1735–1796). В 1870-е гг. в этом месте находили пули, ядра тех вре-
мен.

22   Куликов Яков происходил из семьи бывших крепостных Голубцовых.
23   В имении Голубцовых проживало три семьи бывших крепостных Баку-

ниных. Здесь имеется в виду бывший дворовый Петр Васильевич Бакунин 
(ок. 1835–?).

24   Имеется в виду Иван Александрович Сведомский.

*В документе по 
всему тексту: 
«Паклевский»
** Предложение над 
строкой.
*** Предложение под 
строкой.
**** Предложение 
под строкой.



1872

68

щий [?] чай пил. [В] ½ 8-го домой уех[ал].* Конторщик25 с Шоно-
ховым26 ездили в Шиловку27, принимали дрова. Градусов тепла 
днем [в] 2 часа – 21 град[ус]. Вечером начались росы. // (Л. 1 об.)

Пятница, 28[-е] число. Ночь была превосходная, утро вос-
хитительное, 12 градусов тепла. Кузнецы приступили каре-
ту чинить. Фильку, скотника, отправили в город. Алекс[андр] 
Владимирович с Воронц[овым]28 верхом ездили, на Верном29 – 
Ал[ександр] Вл[адимирович]. Благополучно. Стекловары30 
командированы палить жнивы31. Господа ездили к Казацким 
горам32 на охоту, убили 2 змеи, из которых 4 куска привезли до-
мой. Карету покрыли лаком. День целый простоял очень тепел, 
до 22-х° доходило среди дня. Соколиных яиц 4 штуки. Доста-
ны пули пугачевские 2 от Як[ова] Куликова и Петр[а] Бакуни-
на.** Ночью было тепла 11°. Бобров33 приехал из командировки. 
Роса.***

Суббота, 29[-е]. Утро очень хорошее, 9°**** тепла [в] 6 часов, 
сред[и] дня [в] 2 часа – 30°. Господа ездили на риги34, и нашли 
гнездо горностая с детенышами, и поймали ящерицу. Привез-

25  Конторщиком служил Петр Баталов.
26   В имении Голубцовых проживало несколько семей бывших крепост-

ных Шоноховых. Здесь, вероятно, речь идет об управляющем Петре Михай-
ловиче Шонохове.

27  Деревня, расположенная на пруду реки Ачит в Красноуфимском уезде 
Пермской губернии, принадлежала Голубцовым.

28   Вероятно, служащий Голубцовых, жил в усадьбе.
29   Кличка лошади.
30   Работники стекольного завода, который был выстроен в имении Го-

лубцовых в 1860-е гг. Согласно оценочной ведомости 1870 г., помещение сте-
кольного завода было деревянным с кирпичными печами, оценен в 600 руб.

31   Т. е. – сжигать жнивье.
32   В литературе встречаются разные точки зрения. С одной стороны, Ка-

зацкими горами называют Титешные горы, рядом с которыми было основа-
но имение Голубцовых. – См.: Трофимов А. Была Подтитечная… // Городок: 
независимая информационно-познавательная газета Уральской провинции. 
2000. 2 июня. № 22 (284). С другой стороны, Казачьими горами, или Казачьей 
степью, называется Долгая гора – горная цепь от Красноуфимска до деревни 
Подгорной (Подтитешной). – См.: Путешествие в Красноуфимск. Екатерин-
бург, 2011. С. 122. 

33   В имении Голубцовых проживало несколько семей бывших крепост-
ных крестьян Бобровых.

34   Хозяйственная постройка, отапливаемая и используемая для сушки 
снопов и молотьбы, амбар.

* Предложение 
между строк.

** Предложение над 
строкой.
*** Предложение под 
строкой.

**** Здесь и до 
25 апреля 1873 г. 
при указании 
температуры 
использовался знак 
«%», а далее – знак 
«°». Возможно, эта 
поправка была 
инициирована 
барином 
В. П. Голубцовым.
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ли домой. И в лес проехали, привезли яйца35 дроздов* и гнез-
до** белки. Матвей ездил в Колмаково36 и привез мунекаталог 
[?] за 2 рубля. Роса.

Воскресенье, 30[-е]. Утро очень хорошее, 11° [в] 6 часов, среди 
дня [в] 2 часа – 25°. Алек. Сусл[ов] привез яйца: 1 – беркути-
ное и 2-ва – белой совы. От Тункина привезено совиных яиц 
…*** штук и гнездо. У барина были чуваш[ин]ские мужики на-
счет выгона. Утром за Репейным ложком горел лес, и выгоре-
ло около десятины37. Барин, Вл[адимир] Влад[имирович] езди-
ли [с] Воронцов[ым] на пожар и скоро потушили. И вотякам38 
была награда. Являлся солдат Шонохов к барину в мундире 
унтерском. Иван был здесь и увел Диянку и Пистонку в Клю-
чики39. Повар40 в погоню послан отобрать и догнал под Ключи-
ками собак, но Ивана не видал. Вечером 13°. Благовидов41 был, 
завтрак[ал] и кофе пил. Роса.

Май ****

1[-е] ч[исло], понедельник. Восход солнца был за тучами, ве-
тер и 8 градусов. Утро пасмурное, потом разгулялась погода яс-
ная. Но целый день был свежоват. Господа ездили на горы Ачит 

35   Голубцовы собрали большую коллекцию птичьих яиц. К концу 1880-х 
гг. она включала 372 яйца, которые были поделены В. В. Голубцовым на 99 ви-
дов и 12 отрядов. Здесь были собраны яйца птиц разных видов: хищных, во-
роньих, лазящих, куриных, широкоротых, певчих, воробьиных, голубиных, 
длиннокрылых, гагаровых. В.В. Голубцов готовил статью «Птицы Алексан-
дровского Голубцовского завода, из гнезда и яйца» для публикации в «Запи-
сках УОЛЕ». Статья опубликована не была, но ее черновой вариант хранится 
в личном фонде Голубцовых в ГАСО. В статье Голубцов дал таблицу класси-
фикации яиц по цвету и виду. – См.: ГАСО. Ф. 67. Оп. 1. Д. 192. Л. 69, 77–79.

36   Деревня (другое название Альметкино), расположенная на реке Зюрзе 
в Красноуфимском уезде Пермской губернии, принадлежала Голубцовым.

37   Русская мера земельной площади, равная 1,09 га, или 2400 кв. саженям; 
применялась до введения метрической системы.

38   Устаревшее название удмуртов.
39   Деревня Александровской волости Красноуфимского уезда Пермской 

губернии, принадлежала Голубцовым.
40  Повара звали Афанасий Тимофеевич.
41   Вероятно, имеется в виду Александр Матвеевич Благовидов, действитель-

ный статский советник, председатель Пермского губернского земского собра-
ния в 1871 г.; в 1872 г. – управляющий питейно-акцизным управлением в Перми.

* Слово над 
зачеркнутым словом 
«зябликов».
** Далее слово в 
круглых скобках: 
«(вороны)».

*** В документе не 
указано количество 
штук.

**** В документе 
везде слово «май» 
написано как «маiй».
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и привезли 9 штук дроздиных яиц и 2-ва гнезда их. Становой 
был, обедал. Протопоп42 был с Марьяй* Васильевной43 и чай 
пили. После чаю домой уехали. Матвей ездил на лодке искать с 
Бобровым сетей, но не нашел. Становой тоже после чаю уехал. 
Роса. Веч[ером] 6°.

Вторник, 2 мая*. Утр[ом] [в] 4 часа – 2° тепла, а к 9 [часам] – 
11° тепла, днем – 22°, тихо. Барыня44 с Владимиром Владимиро-
вичем уехали в Пермь [в] 11 часов. Из Ключиков лесообъездчик 
Власов45 объявил, что лес горел в понедельн[ик] на том месте, 
где Иван дрова рубил, который у нас жил. С десятину леса вы-
горело. Лесо[о]бъездч[ики] приехали тушить, а он дрова рубит 
на горелом месте. А сегодня были три пожара: один – у Шилов-
ского пруда, а другой – за Бисертью46. У пруда немного сгорело, 
поспели затушить, а за Бисертью и за Ключиками – сегодня еще 
неизвестно. К вечеру градусов 6, и сумрачная ночь. Барин езди-
ли на пруд Шило[вский] и в Шиловку и приехали в ½ 11-го часа. 
Александр Вл[адимирович] ходили по берегу и застрелили 2-х 
птичек белых.** // (Л. 2)

Среда, 3 мая. Ночь была холодная, и мален[ь]кий дождь. Утро 
пасму[р]ное, 10°. В 7 часов дождь был, потом ветер холодный. За 
Бисертью нашего леса выгорело с версту47, а чужого – очень мно-
го. За Ключиками не наш лес горел. Молебен служили в 6 часов 
в цер[к]ви. После молебна с Ал[ександром] В[ладимировичем] 
барин прошли на стекольный [завод]. Оттуда возвращались, 
увидали за Бисертью сильный дым. Приходят домой, явл[яется] 
Мизгир[ев, говорит, что] горит за Бисертью. И барин отправи-
лись [туда] в 8 [с] ¼ час[а] вечера, но чрез час вернулись. Со-

42   Старое, вышедшее из употребления еще в начале XIX столетия, назва-
ние протоиерея и протопресвитера, жалованное звание, сан священника. 
Настоятелем в александровской Покровской церкви был иерей, священник 
Илия Сулеевич Диаконов. 

43   Жена настоятеля александровской Покровской церкви.
44   Жена Владимира Платоновича Голубцова Варвара Александровна, 

урожденная Половцева (1838–1890).
45   В имении Голубцовых проживала семья бывших крепостных крестьян 

Власовых.
46   Река и селение на левом берегу реки Бисерть в Красноуфимском уезде 

Пермской губернии. 
47   Русская мера длины, равная 1,06 км, или 500 саженям (сажень – 2,1 м); 

применялась до введения метрической системы мер.

*Так в документе.

** Предложение 
между строк.
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брали сведения, что лес горит не в нашей даче, но очень близко 
и сильно, так Шонохов* поехал отводить от нашей грани в чу-
жую. Вечер был очень свежий, 6°.

Четверг, 4 мая. Утро[м] [в] 4 часа был мороз, 1° тепла и боль-
шой туман до 8 часов. Барин с Александ[ром] Владимир[овичем] 
ездили в Арыково от 8 до 1 часов. Сыровар48, плотники, Ага-
фон49 для постройки изб и двора и учитель50 тоже ездил[и]. В 4 
часа дня приехал Сведомский. Мировой обедал, чай пил, орлов 
ходил смотреть. Шонохов перед вечером приехал с пожару и 
рас[с]казывал, что горело не в нашем лесу. Вечер был теплый, 
8°, тихо. Тресолобов объявлял о кинжале [с] золотой насечкой у 
Маленкова. Паркет. Зеленая51.

Пятница, 5 мая. Утро было теплое, 10°. После завтрака 
Александр** Владимирович с учителем ходили [на охоту], 
застрелил[и] кобчика***52 на горе Ачит, которого сейчас же на-
чинили53. Барин после обеда ездил в Арыково и приехали в 
9 [c] ¼ ча[са]. Вечер был теплый, 10°. Ночью в 2 часа дождь [был] 
без грома и шел до девяти часов утра. Я, Матвей****, сети ставил 
и поймал в 2 раза 9 окуней на утро 6 [-го] числа.

Суббота, 6[-е]. Утро[м] до 9 часов дождь, 10° тепла, днем – 9°, 
ветер. Барин после завтрака уехал в Арыково и до 7 часов ве-
чера. Очень хвалили успешную работу плотников. Алек[сандр] 
Влад[имирович] с Воронцовым верхом ездили от 3-х часов до 
6-ти. В 6-ть кушали без барина. А бар[ин] в 7-м – кушал. Я, Мат-
вей*****, опять сети поставил. Вечер был тих. Михей приехал 
из Перми. Алмаза54 привел, который похорошел. Воронцов в 

48   Сыроваром был Яков Христианович Бергер. В имении Голубцовых в 
1867 г. были построены сыроварня и молочная. Изготовляемое масло и сыры 
пользовались спросом среди населения.

49   Имеется в виду крестьянин Александровского завода Агафон Кузьмич 
Козлов.

50  Имя учителя установить не удалось.
51  Название комнаты в доме Голубцовых.
52   Небольшая хищная птица семейства соколиных.
53   Голубцовы занимались таксидермией – изготовлением чучел птиц. 

К концу 1880-х гг. их коллекция включала 24 вида, всего же было набито 40 
птиц. – См.: ГАСО. Ф. 67. Оп. 1. Д. 192. Л. 36.

54   Кличка лошади.

* Сверху слово 
«Воронцов».

** Слово над 
зачеркнутым словом 
«Владимир».
***В документе: 
«копчика» 

**** Слово над 
строкой.

***** Слово над 
строкой.
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10 [с] ½ часов вечера отправился в Ачит55 по его интересу.

Воскресенье, 7 мая. Утро было свежее, 6 [с] ½°, ветер ма-
лый. Матвей56 поймал 9 окуней рыбы и кушали [их] в смета-
не. Барин ездил в Арыково от 4-х часов до 9-ти. В 9 – кушали с 
чаем. Воронцов отправился в Пермь «по делам со всего света». 
Сыров[ар] езд[ил] в Арык[ово], очень доволен успехом построй-
ки. С 9 час[ов] утра дождь до 10 часов вечера, 7° тепла при ве-// (Л. 
2 об.) тре. Очень холод[ный] был день. 2 коровы отелились. Шаш-
ка телила сына, бычка*, а Конторщица – дочь, телочку**. Дождь 
преградил выезд и прогулку Александра Владимировича.

Понедельник, 8 мая. Утро[м] 1° тепла. Целую ночь дождь 
до 9 часов утра, аа с 9 часов холодный ветер и частию снег до 
7 часов вечераб***. Барин с Ачита получили две депеши и об-
ратно на одну ответ послали. Из города вести: Филип[п] умер в 
больнице 7 мая в 4 часа вечера, а погребение сегодня. Еще де-
пеша барину была чрез Кунгур. Матв[ей] сети вынимал, [все-
го] 2 окуня от ненас[т]ной погоды. Тункин был за получением 
[денег] за дрова. Алекс[андр] Владимир[ович] ходили на пруд и 
застрелили ласточку, которую в воде не достали. И Ал[ександр] 
Влад[имирович] 5-й вечер читают сами книгу. А Воронцов пре-
жде не в состоянии был**** читать 3 вечера, а в четвертый от-
правился неизвестно [куда], и не могли найти. Потом пришел и 
отправился на ст[анцию] Ачит, где и получил деньги. А наутро 
барин приказали [ему] отправит[ь]ся в Пермь. Вечер[ом]  – ½° 
холода.

Вторник, 9 мая. Утро[м] 2° холода. Потом медленно при-
бавлялось тепло, и день целый простоял хорош, ясен. В город 
ездили сыровар, конторщик, Михей с женой. И праздник про-
водили благополучно и тихо. Обедал ветеринар пермский и до 
12 часов ночи пробыл, интересовался набит[ыми] птицами и 
оружием, камнями57.

55  Селение и почтовая станция в Красноуфимском уезде Пермской губернии.
56   Имеется в виду автор дневника, который пишет о себе в третьем лице.
57   У Голубцовых в усадьбе имелись богатые коллекции яиц, бабочек, чу-

чел птиц, картин, оружия, минералов, монет, которые начали собирать еще в 
конце XVIII в. – См.: Летфулова М. Б. Усадьба Голубцовых на Среднем Урале 
// Русская усадьба: сборник Общества изучения русской усадьбы. М., 1999. 
№ 5. С. 338–346. 

* Слово над строкой.
** Слово над строкой.

*** От а до б между 
строк.

**** Далее в круглых 
скобках вторай раз 
слово: «(был)».
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Среда, 10 мая. Утро[м] ½° холода. Строили иордань58* за кон-
ным двором. Барин с Александр[ом] Влад[имировичем] к обедне 
ездили, потом на иордань. После завтракали и чрез час поехали 
с ветеринаром на верховых. Ездили благополучно. Потом обеда-
ли. И уехали учит[ель] с ветеринаром. Там и ночевали в город[е]. 
Барин в Арыково ездил и [в] ½ 10-го приехал. Чай пили и ужи-
нали. Нарочный был из Ачита, [сказал,] что губернатор59 выехал 
поутру и буд[ет] в Красноуфимске и у нас. День был пасмурный. 
С 10 до 2-х часов – 12° тепла, а с 2-х [часов] – 7° и мал[ый] дождь. 
Кура вывела цыплят 12, гусыня вывела 6 гусей.

Ночь [с] 10[-го] на 11[-е]. В 2 [с] ½ часа загорелась волость,60 и 
сгорели у писаря сени и стена, которая из сеней в избу, до поло-
вины бревна. Люди говорят, что от самовара. А писарь говорит, 
что подожгли. И никто не знает, от чего, а прямо записать, что 
от огня. Вице-губернатора** целый день ждали. Не было. Мат-
вей поймал рыбы 12 окуней и щуку. Дмитрий Куртеев 1 ½ сутки 
терялся насчет праздника, сегодня вечером пришел. Александр 
Влад[имирович] с поваром ходили к Чуваш[ково] по речке. Уби-
ли крота большого. Возврат[ились в] ½ десятого [часа]. Утром – 
9°, днем – 10°, вечером – 8°. Ивана Яковлевича Башкирцова61 
молодые были на поклон62. Прибишев, …***// (Л. 3)

[С] 11[-го] на 12[-е], ночь. В 12 часов стекловары шли из каба-
ка пья[ные]. Между себя шумели. Услыхав, волост[ной писарь] 
Харитонов выскочил из своей квартиры с маленьким поленом, 
и еще дьячок63, тоже с дубиной. Писарь стал привязываться к 
стекловарам, а они его не струсили. Табушин замахнулся, а 
писар[ь] ударил его по щеке, потом вышеупомянутым полешком 

58  Прорубь; род колодца у болота, откуда течет ручей.
59   Пермским губернатором в 1870–1878 гг. был Николай Ефимович Ан-

дреевский (1822–1889).
60   Единица сословного крестьянского управления с 1861 г. Село Алексан-

дровское относилось к Александровской волости.
61   В имении Голубцовых в деревне Колмаково проживало несколько се-

мей бывших крепостных Башкирцовых, некоторые были дворовыми.
62   Согласно метрической книге александровской Покровской церкви, 10 

мая 1872 г. крестьянский сын Иван Иванович Башкирцов, 23 лет, был обвен-
чан с девицей деревни Колмаково Екатериной Егоровной Редькиной, 19 лет. 
– См.: ГАСО. Ф. 754. Оп. 1. Д. 32. Л. 154 об.

63  Дьяконом в Покровской церкви служил Антон Корепанов.

* В документе: 
«ердань». 

** Выше автор писал 
о губернаторе.

*** Слово нрб.
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по виску, тот упал, закричал «караул». Неподалеку шел Ив[ана] 
Башк[ирцова] зять Прибишев, прибежал, заступился за Табуши-
на. Последнего [Прибишева] схватили люди, стоящие у волости, 
челов[ек] 7, жест[о]ко били – и под арест. Наутро Прибишева к 12 
часам отправили в становую квартиру. А Табушин ночь лежал 
на месте том, где был ударен, до 8 ч[асов] утра, потом привели 
его к нам в контору лечиться.* Утро было 10°, к 1 часу – 21[°] и 
ветер горячий. К 6 [с] ½ часам град был с сильным дождем не бо-
лее 10 минут, а остатки дня – прекрасно. Матвей принес рыбы 24 
окуня. В 7 часов Александр Владимирович с Разумовым верхом 
ездили катат[ь]ся, благополучно. Вечером в ½ десятого становой 
прислал Гробылина за Табушиным, которого [тот] увез в стан. 
Вечер был тепел, 12°.** 

Утро, 13 мая, прекрасное. [В] 6 часов – 11 град[усов]. Тресолоб[ов] 
был призван. Потом п[р]иехал становой в 10 часов, пил кофей, 
досидел до завтрака. Завтракали. К концу завтрака приехал*** 
мировой посредник. Тоже завтракал и отправился в волость. И 
пошел там перебирать корнишну[?]. …**** знак64. Снял штр[аф] 
в нашу пользу 5 р[уб.]. И хотел суду предать. Еще штраф за 
стравленную Шонохо[вым] пшеницу его свиньями – 5 рублей. 
Писаря Харитонова долой. С Чердаков65 кто не буянил и не ру-
гался – по 8 р[уб.], а кто ругался – тех в острог66. Барин половина 
8-го часа уехал в Арыково и вернулся [в] ½ не 11-го. Пили чай 
до ¼ первого. Вечер был свежий, 7°, ветер. Днем старшины67 и 
со всех деревень сельские68 были у барина насчет новой воло-
сти, просили место и в скором времени хотели составить при-
говор. Мировой за планом старш[ине] велел приехать в Крас-
ноуфимск. // (Л. 3 об.)

64  Имеется в виду знак мирового судьи, позволявший вершить правосу-
дие.

65  В Красноуфимском уезде Пермской губернии Чердаками называлось 
три населенных пункта: деревня Приданниково, расположенная на реке Зо-
лотой Ключ, и деревни Судницина и Малый Арий, расположенные на реке 
Арий. Скорее всего, автор имел в виду деревню Приданниково, которая рас-
полагалась ближе всего к имению Голубцовых.

66  Досудебная тюрьма, следственный изолятор.
67  Волостной старшина – выборное должностное лицо, избирался на три 

года на волостном сходе, отвечал за порядок в волости.
68  Сельский староста – выборное должностное лицо, избирался сельским 

сходом, обладал ограниченной административно-полицейской властью.

* Предложение 
между строк.

** Далее зачеркнуто: 
«Иван Башкирцов 
молодой с женой и 
поездо...».

*** Далее зачеркнуто: 
«стан.».
**** Слово нрб.
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14 мая, [воскресенье]. Утро свежее, 8°, ветер, [в] 12 часов – 
17°, [в] 2 часа – 21°, а в 6 часов – 12° и сумрачно. Старшина в 7 
часов утра был у бар[ина] насчет Александр[овского] сельского. 
Мировой приказал собр[ать] сход и выбрать сельского и прий-
ти доложить барину, угодно ли такого или переменить. Сель-
ский  – Ив[ан] Ланбер[ов]69, кандидат – Иван Родионов70 стал. 
Барин после завтрака в 2 часа отправился в Пермь с Гришею71. 
Александр Владимирович ездили верхом с Разумовым. В 7 
час[ов] уехали, а в 9 [часов] вернулись. Чай пили, закусили и в 
½ 12-го спать легли. В 10 часов загорелся Чувашинский кордон. 
В 12 часов поехал Шонохов с поваром, ран[ь]ше не знали, что 
это непременно кордон, а думали, что дальше. Чувашинские 
тушили, даже столбы повыдергали, Шонохов говорил, и очень 
опечалены. Ночевали Григор[ий], Самолюк72.

[С] 14[-го] на 15[-е]. Ночью был дождь теплый. В 7 часов – 14°, 
в 9 – 19°. Барыне письмо послано. Баталов ездил с объявлением 
к становому. У Езева крышу ветром снесло ночью. Алекс[андр] 
Влад[имирович] с Кербер[ом]73 после завтрака ездили на Ли-
патову [поляну] и убили тетерку. Михей молодого Молодца в 
дрожках прошинал74. День весь был жаркий, 23°. Вечер прият-
ный. Ночевали Самолюк, Григорий. Сыровар в Арыково ездил. 
Из Чувашково приезжал полицейский десятник75 спросить, 
скоро ли будет становой.

[С] 15[-го] на 16[-е]. Ночь была истинная майская, очень хоро-
ша. [В] 5 час[ов] – 12°, в 2 часа – 32° на солнце, к вечеру – 23°, а 
к 11 часам – 8°, ветер. Александр Влад[имирович] с Разумовым 
ездили верхом благополучно. С балкона внового домаг*76 виден 

69   Ланберов Иван Антонович (ок. 1829–?), из семьи бывших дворовых Го-
лубцовых.

70   Родионов Иван Иванович (ок. 1832–?), бывший дворовый Голубцовых.
71  Служащий в имении Голубцовых.
72   Самолюк Никита, служащий в имении Голубцовых.
73  А. Фокеевич Кербер, служащий (?) в имении Голубцовых.
74  Т. е. прогонял.
75   Полицейский десятник – выборное лицо на 10 дворов для выполнения 

полицейских функций.
76   Имеется в виду либо выстроенный после 1870 г. в усадьбе новый го-

сподский дом, либо новый флигель.

* От в до г над 
строкой.



1872

78

был пожар: очень широк и велик, в Криулиной,77 предполага-
ем, [что там] сильнейший ветер, даже заметно, как прибывает 
шире.

[С] 16[-го] на 17-е. Ночь была холодна и с сильным ветром 
до утра, и в день остался ветер, 5°. Утро мрачное, день холод-
ный. Становиха приезжала с обоими детьми, кофе пила и си-
дела 2 часа. Вечер был очень тепел. В ½ 11-го часа Алекс[андр] 
Владим[ирович] в огороде убили с ружья галку вместо ястребоч-
ка. Маленков Иван принес кинжал кавказский в серебр[яной] 
оправе за 3 рубля. // (Л. 4)

18[-е]. Утро было тихо и тепло…* В 3 часа пополудни на церк-
ви78 зазвонили тревогу в набат. Мы выбежали на балкон, огня 

77   Деревня на реке Бартым Мостовской волости Красноуфимского уезда 
Пермской губернии.

78   Имеется в виду каменная церковь Покрова Пресвятой Богородицы в 
селе Александровском, выстроенная в 1820 г. его владельцем, Платоном Ива-
новичем Голубцовым. «21 октября 1819 года, – писал дворовый поверенный 
Голубцовых в своей «Записке памятной» Иван Никитин, – по присланному 
от его высокопревосходительства Федора Александровича плану разбил я 
под постройку каменной церкви место, где на другой день начали рыть», а 25 
апреля 1820 г. происходило освящение места для закладки каменной церк-
ви, которое осуществил иерей Андрей из Кунгурского духовного правления. 
При этом присутствовало «из духовенства и благородного соседства человек 
до 40 и разного народа довольное количество». Иван Никитин описывает, 
как происходило закладывание первых камней церкви: «29 мая 1820 года, в 
среду, по вырытому рву под каменную церковь, после молебна и водоосвя-
щения, и начато каменщиками заложение буда. Под восточную стену, где 
будет алтарь, положены три жерновые камни, как то: в углах по одному и по 
середине одно, – и к среднему камню положена стеклянная банка со свинцо-
вою покрышкой». В эту банку положили свиток, на котором были написаны 
следующие слова: «Сей храм во имя Покрова пресвятой славной владычицы 
нашей богородицы и пресвятой Марии заложен тысяча восемьсот двадца-
того года [в] майе в девятый на десятый день, в среду; в царствование бла-
гочестивого государя императора Александра Павловича, самодержца все-
российского, при супруге его благочестивейшей государыне императрице 
Елисавете Алексеевне, при матери его благочестивейшей государыне импе-
ратрице Марии Федоровне, при благоверном государе цесаревиче и великом 
князе Константине Павловиче, при благоверном государе великом князе 
Николае Павловиче, при супруге его великой княгине Александре Федоров-
не, при чадах их великом князе Александре Николаевиче и великой княги-
не Марии Николаевне, при благоверном государе великом князе Михаиле 
Павловиче, при благоверной государыне великой княжне Марии Павловне 
и супруге ея, и при благоверной государыне великой княгине Анне Павловне 
и супруге ея. Построение сие производится иждивением ныне владеющего 
селом Александровским и деревнями Подтитешной, Ключиками, Шиловка и 
Чувашской господина лейб-гвардии гусарского полка штаб-ротмистра Пла-

* Далее срезан край 
листа с текстом.
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нигде нет, а это было: Пок[левского] рабочего посадили в чи-
жовку79, он там зажег оную, и оттуда сильный дым пошел. Вдова 
Тетерина, возле жившая, увидала, побежала на церкву звонить, 
и потом кончилось благополучно. Александр Владимирович с 
Кербером ездили верх[ом]* до Ачитской поскотины80, надея-
лись встретить барина, но не встретили. Вернулись в 9 ** часов, 
чай пили. Садовник рыбу бродил81, поймал щуку [в] 8 [с] ¼ фун-
тов82. Ночь была теплая, 9°, тихо. За барином лошади ходили и 
жили там83 цельный день. Вечером в 11 часов Михей ездил и 
вернул [лошадей] назад домой.

19[-е]. Утро было тихо, 7° – [в] ½ 5-го часа, в 10 часов – ветер 
холодный. Барин приехали в 3 часа пополудни [без] Александра 
Владимировича, с Кербером. Барин обедали одни в ½ 5-го часа. 
В 5 часов Александр Владимирович приехали, поздоровал[ись] и 
обедал[и]. Убили на охоте белку, скворца и пигалицу84. Бар[ину] 
привезли рогатину85 атхюскую [?], 25 рублей сер[е]бром запла-
чено. Вечер был очень свеж. Ал[ександр] Влад[имирович] двух 
серых [лошадей] на корде86 гоняли.

тона Ивановича Голубцова при благополучном здравии матери его тайной 
советчицы Марии Богдановны и сестер его Варвары Ивановны и Екатерины 
Ивановны, при управляющем имения их коллежском секретаре Федоре Ива-
новиче Шилинге, который в дар положил серебряный рубль Петра Первого 
1725 г. Место под сей храм размеривал упомянутого господина Голубцова 
поверенный Иван Никитин сын Никитин, причем приложил в дар две мо-
неты серебряные Петра Великого 1725 г. …»

Первая, деревянная, церковь была построена основателем имения А. Ф. Го-
лубцовым на берегу заводского пруда. 17 января 1793 г. им было получено раз-
решение от Лаврентия, епископа вятского, на строительство каменной при-
ходской церкви, но прежде «на время» необходимо было выстроить деревян-
ную. – См.: ГАСО. Ф. 67. Оп. 1. Д. 20. Л. 63 об.–64; Д. 76. Л. 12.

79   Арестантская комната, чулан, темная при полиции, при волости и пр.
80   Выгон, пастбище, прилегающее к деревне и огороженное изгородью.
81   Способ ловли рыбы.
82   Русская мера массы, равная 409,5 г; применялась до введения метриче-

ской системы мер.
83   Вероятно, в Ачите, где, судя по тексту дневника, обычно Голубцовых 

встречали служащие.
84   Небольшая птица семейства ржанкообразных.
85   Оружие охотничье и боевое, обоюдоострое металлическое лезвие на 

длинном древке.
86   Длинная веревка, на которой при выездке, обучении и т. п. гоняют по 

кругу верховых и рысистых лошадей.

* Слово над строкой.
** Далее зачеркнуто: 
«½».



1872

80

20 мая. Утро было свежее. В 10 часов молебен на дворе. Лоша-
дей табун выгнали пасти и коров в Арыково. Барин чрез полча-
са отправились за ними, а нянинька87 с Алекс[андром] Влади-
мировичем в 5 часов. Бергер с Шоноховым в экипаже вперед, за 
ними коровы и верховые, и все бабы провожали до кирпичного 
сарая. Нянин[ь]ка с Ал[ександром] Владим[ировичем] приеха-
ли [в] ¼ 11-го, а барин [в] ½ 11-го. Пили чай до ½ первого.

21 мая, воскресенье. Утро свежее, 6°. Барин с Александром 
Владимировичем ездили к обедне. Завтрак был без чужих. В 
3 часа приех[ал] стряпч[ий], или мировой, обедал и чай пил, 
земляники и малины домой повез, ягод по десяти. Александр 
Владимирович с повар[ом] на Ачитскую гору ходили и убили из 
обоих ружей в один пав88 2-х воронов черных, точно бархат. И 
пили чай в 11 часу, в 12 [часов] – в постель. // (Л. 4 об.)

[С] 21[-го] на 22[-е], ночь. [В] ½ первого часа, только что легли, 
барин еще читал, услыхал, что-то такое звонят. Потом слышит, 
что очень часто. Он скоро встал, разбуд[и]л Матвея. Пошли на-
верх смотреть: горит наша рига. Барин оделся, поехал и был там 
до ½ четвертого. Приехал домой и жалел очень машин[ы]: веял-
ка, молотилка, сортировка89, [которые сгорели] и которые вы-
писывать из Москвы не менее будет стоить рублей 1 000 сере-
бром. В 2 часа пополудни приехал становой пристав свидетель-
ствовать пожар и очень был этим тронут, когда осмотрел все и 
сказал, что я непременно вытребую …*. Вечер был теплый, 11°.

23[-е], вторник. Утро было тепло, 9°, тихо. Барин ездили в го-
род в ½ сед[ь]мого и приехали [в] ½ 11[-го] часа. Матвей отпра-
вился в утро [в] 4 часа** в Пермь. Мамыкина одели и завтра к 

87   Няней была петербургская мещанка Матрена Фомина Денисова. Имя 
няни восстановлено по метрической книге александровской Покровской 
церкви. В дневнике имеется запись, что няню 18 февраля 1875 г. пригласили 
в крестные к дочери священника Стефана Будрина. – См.: ГАСО. Ф. 754. Оп. 
1. Д. 1. Л. 136 об.

88   Т. е. в один выстрел.
89   Веялка – сельскохозяйственная машина для очистки зерна после мо-

лотьбы от мякины и сора; молотилка – машина или часть машины для об-
молота сельскохозяйственных культур – выделения семян из колосьев, ме-
телок, початков, корзинок и др.; сортировка – сельскохозяйственная машина 
для разделения на фракции (сортирования) зерна, овощей и очищения их от 
примесей.

* Два слова нрб.

** Слово под строкой.
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садовнику на работу. День был жаркий, 29° на солнце. Вечер те-
плый, 12°, тихо.

24[-е], среда. Утро теплое. Я уехал в Пермь. Дождь был в Яны-
чах90 и Ботовой91.

25[-е]. Утро теплое. [В] 9 часов в Перми ходил к обедне92 в 
церк[овь] Алек[сандра] Невского93. На парох[оде] ожидал бары-
ню с 6 до 9 часов, но не дождался. У Петрова94 в саду гулянье 
было. Вечер был свеж.

26[-е]. Утро теплое. Барыня приехала в Пермь в 12 часов дня, 
а в ½ 4-го отправились в путь в Голубцово95. В 9 часов были 
в Крылосовой96. У тарантаса перековывали колеса. Пеле с На-
тальей97 оставались дожидать[ся] до 11 часов, а мы с барыней 
вперед поехали. В Кунгуре подождали, не дождались. 

27[-е] число, и так до Ключей98 ехали. Тут меня барыня 
остав[или] дождат[ь]ся их. Чай пили, кофе. Отправили[сь] и в 
2 [с] ½ часа пополудни были дома. Вынули из чемодана платья, 
мундиры господ. Сейчас [они] надели форму, очень прекрасно.

28[-е, воскресенье]. Утро прекрасно. Господа молодые в мун-
дирах ходили в церковь. Становой был у нас, обедал. Старшина 
был. Цветкова выбирали в писари и учредили. Господа ездили 
все в Арыково, и барыня осталась очень довольна. Приехали в 
½ 11-го часа.

90   Татарская деревня в Кунгурском уезде Пермской губернии, расположе-
на на Сибирском тракте.

91   Деревня в Кунгурском уезде Пермской губернии.
92  Русская православная церковь в этот день отмечала Вознесение Господ-

не.
93   Церковь при Александровской больнице в Перми, выстроена в 1829 г., 

в 1870-е гг. перешла на содержание Пермской губернской земской управы.
94   Вероятно, речь идет о пермском купце Павле Николаевиче Петрове.
95   Неофициальное название села Александровского.
96   Крыласово (Крылосово, Кылосово), село на реке Бабке Кыласовской 

волости Кунгурского уезда Пермской губернии, расположено на Сибирском 
тракте.

97   Пеля (уменьшительное имя к Пелагея), Наталья – горничные В. А. Го-
лубцовой.

98   Село (другое название Златоустовское), расположено в Красноуфим-
ском уезде Пермской губернии на Сибирском тракте. В Красноуфимском 
уезде имелось еще два населенных пункта с названием Ключи: одно распола-
галось в Афанасьевской волости, другое – в Каргинской волости.
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29[-е], понед[ельник]. Утро было теплое. Цветков являлся к 
господам. Стряпчий был, обедал, чай, чай* пил. Начали стро-
ить купальню.

30-е. Утро было восхитительное. Барин очень рано встали и гу-
ляли. Молодые господа после обеда ездили в Арыково. Колмаков-
ская баба принесла куру и 11 цыпленков, чуваш[ин]ские мужики // 
(Л. 5) принесли рыбы. Дождь маленький был. Вечер теплый. Моло-
дые господа ездили в Арыково. У барина был Калмаров [?].

31[-е]. Утро было теплое. У барина был писарь и колмаковский 
мужик. Михайла Андрианов99 привез яиц, барыню с приездом 
поздравить. Господа ходили на охоту на гору Ачит, принесли 6 
дроздов и подорож[н]ика100 убитых и 2 птички живых в клетку. 
Няня ездила в Арыково со снохой с Лизкой. Чай на балконе все 
пили. Вечер был тепел.

Июнь
1[-е] ч[исло]. Утро было свежее. Чай на балконе. Мих[аил] 
Башкир[цов], колмаковский, был, и колмаковский насчет рыбы, 
и колмаковский насчет дел. Старшина был насчет волости. Ми-
ровой приезжал, ездил в деревню и смотрел. Ездил, где магазин 
ставят.

2[-е]. Утро было свежее, 6°.** и дома ящерицу выпустили совер-
шенно здравую после 35 дней жития. Господа ходили купать-
ся. Купались Влад[имир] Влад[имирович] и Бергер первый раз. 
Дождь шел с 1 ч[аса] до 9 час[ов] утра. Михай[ла] Андр[ианов]*** 
привел телку в стадо.

3[-е]. Утро было свежее. Чуваш[ин]ские были у**** барина и по-
решили с барином насчет выгона. Господа ездили в Арыково 
все. Влад[имир] Влад[имирович] застр[елили] кулика красноно-
сого, и мален[ь]кого куличка – Кербер.

4[-е, воскресенье]. Мороз был ½°. Барин ходили к заутрене101. 
99   Андрианов Михаил Иванович (ок. 1837–?), бывший дворовый Голуб-

цовых.
100   Птица семейства овсянковых.
101  Русская православная церковь в этот день отмечала День Святой Троицы.

* Так в документе.

** Далее зачеркнуто: 
«Господа ездили все 
[в] Арыково. В. Вл. 
застрелили кулика 
красноносого».
*** В документе: 
«Андндр.» 

**** В документе: «и».
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Господа молодые ездили к обедне в мундирах. Гости были: ста-
новой с дочер[ью] завтракал, и мировой с женой. Чай пили. По-
том уехали все в Ачит. В 3 часа пришел хоровод заводской, через 
1 ½ часа – деревенский хоровод. И все играли на дворе до ½ 
шестого часа, угощали вином и пряниками. 3 раза обносили. 
Господа ездили в поля все*.

5[-е]. Утро было …°**. Гости были: становой с 6-ти часов по при-
чине, что ночью был пожар, сгорела ветряная мельница. В под-
жоге уличены Николай Слепышев и Епимах Алекса[ндров]102. 
К 2-м часам приехал судебный следов[атель]103. Становой за-
втракал и в половине четвертого уехали. В 3 часа приехал 
стряп[чий], обедал и чай пил, уехал в 9 часов. Вечер был хорош. 
Барыня, барин с 2-х часов ночи были вставши. // (Л. 5 об.)

6[-го] числа. Утро было теплое. Становой приехал в 3 часа. Ка-
заки, 3 человека казаков***. Обедал становой. В 7 часов приехал 
мировой, судил чувашинских. Еп[имаха] Александр[ова] и Ни-
колая Слепышева присудил к розговому бою и штрафу за сено, 
дпотом  – в остроге****. В 9 часов уехали оба в Ачит. И казаки 
с Табушиным тоже, который прекратил жизнь продолжать в 
Голубцовском. В 10 часов был у барина Зах[ар] Мочалкин104 о 
срубах избы. Господа купались и в лодке катались –А[лександр] 
В[ладимирович], В[ладимир] В[ладимирович]. 3-х чаек убили.

7[-е]. Утро было теплое, 10°, тихо. У барина были чуваш[ин]
ские, 5 человек о конце условия о выгоне. Господа оба купались. 
Все на охоту после обеда ходили на Ач[итскую] гору. Принесли 
застреленного дрозда. Барыня бабам приказали быть у садов-
ника: Екатер[ине] и Пекорским – от звонка до звонка, а коров 
доить – Насте. Господа принесли лошадины[е] скелеты***** го-
лов и Амура скелет голова. Господа******.

8[-е]. Утро было теплое, 10°, тихо. Барин с Владимиром Вла-
димировичем ездили в Арыково и приехали в 4 часа. Барыня 
в 6 часов уехали в город с Александр[ом] Владимирович[ем]. 

102   Александров Епимах Иванович (ок. 1839–?), бывший дворовый Голуб-
цовых.

103  Судебным следователем 1-го участка Красноуфимского уезда Пермской 
губернии был коллежский асессор Александр Ростиславович Политковский, 

104  Мочалкин Захар Наумович (ок. 1835–?), бывший дворовой Голубцовых. 

* Вдоль всей записи 
за 4 июня слева 
рукою В. В. Голубцова 
карандашом 
написано: «Троицкое 
дело».
** Не указано 
сколько градусов.

*** В документе: 
«кайзаков».

**** От д до е над 
строкой.

***** В документе: 
«шкилеты».
****** Далее слова 
в круглых скобках: 
«(купались оба)».
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Барыня были у мировихи, у протопопицы. Алек[сандр] 
В[ладимирович] там же и у доктора, у Сорокина в лавке забрали 
разных мелочей. Заезжали к Савинскому, которого дома не за-
стали. Возвратились [в] ¼ 11[-го] часа. Вечер был холодный. Еще 
в городе услыхали, что Тетюшов105 сын, Дмитрий, убит и убий-
цы засажены. Господа купались оба. жПовар ходил к Смирнову 
кусту. Убил селезня и пару молодых кряков. Утку застр[елил] 
старую, колмаковские украли и увезли домой. И нашел гнездо 
соловья в 4 яйцаз.*

9[-е]. Утро холодное, день ветреный. Становиха после обе-
да кофе пила и сидела до чаю. И до 10 часов град[усов] 5 было 
утро[м]. Господа ходили на гору охотиться, принесли 3 грача и 
2 галки. Купались оба. Вечер был свежий, с ½ 11[-го] часа пошел 
маленький дождь и во всю ночь шел маленький.**

10[-е]. Утро тихо, свежее, 5°, дождь с ночи до 2 часов дня. Вла-
димир Владимирович с поваром поехали к Смирнову кусту за 
гнездом соловья после завтрака. И убили неопределительную 
птицу, мален[ь]кую, а гнездо соловья не нашли. Вечер был хо-
лоден, 4°.

11[-е, воскресенье]. Утро свежее, 4°, серое, солнце показалось 
в 9 часов. Господа ездили к обедне. После обеда ходили на охо-
ту на пруд, застрелили мартышку106. Барыня, барин и все ез-
дили в поля. В 9 часов были мален[ь]кие ребятишки с Костро-
мой107. Много песен пели, пряников давали [им], вина. Барин 
с 11 час[ов] вечера ездил до 2-х часов ночи с Тресолобов[ым] и 
Людвиг[ом] Романовским. // (Л. 6)

12[-е]. Утро было свежее, 6°, ветер. В 12 часов дождь 10 минут 
сильный шел. В 2 часа град 3 минуты сильный частый шел, по-

105   В имении Голубцовых проживало несколько семей бывших крепост-
ных Тетюшовых.

106   Народное название водоплавающей птицы семейства чайковых; крач-
ка.

107   Здесь имеется в виду чучело из растительного материала (соломы), оли-
цетворяющее Кострому – мифологический персонаж, воплощение весны и 
плодородия в славянской культурной традиции. – См. об этом подробнее: 
Казанцева М. Г. Семик, Троица и Кострома в традиционной весенне-летней 
обрядности Урала // Традиционная культура русских крестьян Сибири и 
Урала. Тюмень, 1995. С. 81–100.

* От ж до з под 
строкой.

** Далее зачеркнуто: 
«Повар ходил к».
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том до 7 часов хорошая погода, потом ветер холодный. Барин 
поехал в Арык[ово]. Молодые господа поехали на лодке, много 
стреляли, убили ничего. Воробей залетел в комнаты неизвестно 
откуда, двери заперты были, и по всем комнатам летал, пойма-
ли, орлам отдали. Вечер был свеж, 6°, ветер. Из Порозовой108 был 
подрядчик глины, чай пил. Протопопа109 на корде гоняли.

13[-е]. Утро было тихое, 8°, теплое. Бобров командирован в По-
розово для приемки глины. День был теплый, но не жаркий. 
Господа все после обеда ездили в Арыково. Молодые поймали 
3-х живых утят, и застрелили водяного воробья110, и 4-х воро-
бьят поймали и отпустили. Утят отдали повару на воспитание. 
А повар ходил к Смирнову кусту, убил утку и кулика. Вечер был 
свеж, 4°, а гнезда соловья не нашел.

14[-е]. Утро[м в] 4 часа мороз, …°*. Барин вставши с шести ча-
сов. Господа ходили после завтрака на охоту на гору, принесли 
грачей для орлов. Еще в огороде нашли гнездо мелких яиц. День 
был тепел, но не жарок, 12° при ветре. Вечер был свеж. Старик 
Бобр[ов] был за лекарст[вом] для Андр[ея] Липкова, ногу прима-
чивать, [на] гвозд[ь] напорол[ся]. Михей уехал в Пермь и Осу111.

15[-е]. Утро было свежее, 4°**. С семи часов пошел малый дождь. 
Гриша с Павл[ом] поймали щуку в 5 ф[унтов]. Бобров вернулся 
из Порозова с глиной 1000 п[удов], 33 подводы. Анни[н]ски[е] 
6 человек от Семенова за стеклом [приезжали]. У барина были 
подрядчики волостные, Кашин, Сорокин и Бакунин, плитняку 
просили на фундамент. Дождь шел, не переставал до 7 часов ве-
чера. Боброва в Арыково отправили с Петром Игнатьевым и Ти-
мофеем Нефедовым. Принесли 2 тетеревенка. Из Лебяжья при-
везли известь, которой приёмку остановили по случаю дождя. 
Вечер был свеж, 5°. В комнатах топили печи.

16[-е]. Утро свежее, 5°, серое, и день целый серый, 8°. Барин после за-
втрака поехал в Арыково ис Александр[ом] Владимиров[ичем] к***. 

108   Деревня в Артыновской волости Красноуфимского уезда Пермской гу-
бернии.

109   Кличка лошади.
110   Водяным воробьем называют оляпку – небольшую птицу отряда воро-

бьиных, обитающую по берегам рек и умеющую нырять и ходить под водой.
111   Уездный город Пермской губернии.

* Не указано сколько 
градусов.

** «4°» над строкой.

*** От и до к над 
строкой.
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Сыровар привел нетель, Сиротку, которую приедет Кулаков 
торговать. Купил за 50 р[уб]. С 8 часов пошел дождь и шел до часу 
ночи. Печи в комнатах топили. Ал[ександр] Влад[имирович] за-
стрелили утку, утенка и 2 сороки молодых с одного выстрела.

17[-е]. Утро было теплое, 6°, серое, солнце на 10 минут показыва-
лось, потом дождь 3 раза принимался. После обеда поднялся ве-
тер, но не хо[ло]дный. Господа на охоту не ходили по случаю каш-
ля Владимира Владимировича. Вечер был пасмурный, 5°, ветер.

18[-е, воскресенье]. Утро теплое, тихое, 9° [в] 6 часов, [в] 12 ча-
сов – 21°. Барин с Александр[ом] Владимировичем ездили к обе-
дне. А Влад[имир] Влад[имирович] по случ[аю] кашля – дома. 
// (Л. 6 об.) После завтрака Влад[имир] Влад[имирович], Алек-
сандр Влад[имирович] и Кербер ходили на охоту. Убили ничего. 
Повар на дворе 2 вороны убил, которые хотели унести гусенят*, 
и отдали орлам. Перед вечером повар ходил на охоту, принес 
яйца щура112. Вечер был тих и тепел, 10°.**

19[-е]. Утро было теплое. Я с Гришей ходили с трех часов, пу-
стили жерлицы113, поймали 1 щуку в 1 ф[унт]. После обеда бары-
ня ездили в Ачит к становихе с поваром и приехали в ¾ 12 [-го] 
часа. Мировой был в 7 часов, чай пил и уехал. Вечер был очень 
тих и тепел. У волости фундамент заложили. Купались все.

20[-е]. Утро теплое, ветер, 9°. Сорокин был у барина насчет из-
вести к волости. Садовник поймал 3 щуки. Из клетки вылетели 
птиц[ы],*** снегирь и щегол – и улетели в сад, где снегирь долго 
пел, был всем слышен. Садовник принес солить 30 штук огур-
цов. Молодые господа после завтрака ездили в Каменный лог. В 
4 часа приехали, обедали. Потом [в] коляске и [на] дрожка[х]114 
все ездили в Арыково, вернулись в 10 ч[асов]. Павлик поймал 
щуку в 6 фунтов.**** Захворала лошадь.

21[-е]. Утро было теплое, ветреное, 9°. Помочь на наземную 
кучу115, возили телег со ста. Дождь маленький с 2-х часов был 

112   Род певчих птиц из семейства вьюрковых.
113   Рыболовная снасть для ловли хищной рыбы, преимущественно щук.
114   Легкий одноместный или двухместный открытый экипаж на рессорах. 
115   Собирать помочь или делать помочь – созывать людей на выполнение 

какой-либо работы (на уборку хлеба, покос, молотьбу и пр.); в данном случае 
– на вывоз навоза.

* Так в документе.
** Далее зачеркнуто: 
«Купались все».

*** Далее слово в 
круглых скобках:  
«(жулан)».

**** Далее слово в 
круглых скобках: 
«(Яблочка)».
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недолго. Потом тепло, солнце. Потом в 5 часов опять дождь не-
большой. На 21[-е] ночью к утру пала Яблочка*, которая хвора 
была отведена на скотный старый двор. Вечером похоронили. 
Дождь был с 5 часов до 7 часов.** Вечер был тепел. С 11 часов 
пошел дождь, к утру ясная погода. Повар с Гришей ходили на 
охоту с 10 часов утра до 10 часов утра, сутки.

22[-е]. Утро было ясное, тепло, 10°. В 9 часов дождь, сильный 
ветер. В 10 часов прибыл повар с охоты. Принес 2 журавля, 1 
зайц[а], 7 уток, 1 дрозд[а]. Охота обильна. 7 утят. Господа ездили 
в Шиловку за рыбой, бродили хуторяне. Привезли 14 раков. На-
возную кучу кончили и еще порядочно возили со дворов. Ко-
шечонок*** заел в клетке 3 птички, которым названия не знаю. 
Вечер был холоден. // (Л. 7)

23[-е]. Утро холодное, 6°. Ветер малый, дождь…**** огромный. 
После обеда становой с женой и дочерью. На рынок наши все 
ездили. Станового семья ночевала. Вечер был холоден, днем 
был дождь и ветер холодный. Шонохов купил веревок 260 штук 
и грабли – 50 [штук].

24[-е]. Утро было свежее, тихое, 4°. В 5 часов барин вставши, 
был у заутрени116. Матвей ходил в 5 час[ов] на рынок117 [купил]
Недотку118, сыровару. В 8 часов становой с женой и дочерью 
вставши*****, барыня, молодые господа все ездили на крест-
ный ход, оттуда – на рынок. Влад[имир] Владимирович купил 
2 большие красные бурака119 и еще мелких вещей. Ал[ександр] 
Влад[имирович] купили фуражку, ружье простое купили. Гости 
были: мирового сестра120 с троими племянниками, потом стано-
вого няня с сыном и маленьким приехали, Сведомский, мировой, 

116  Русская православная церковь в этот день отмечала праздник Рожде-
ства Иоанна Крестителя (Предтечи). 

117   Речь идет об однодневной ярмарке, которая была учреждена Голубцо-
выми в селе Александровском и проходила ежегодно 24 июня.

118  Вероятно, речь идет о небольшой рыболовной сети (бредни) для ловли 
мелкой рыбы. 

119   Бурак – берестяной сосуд с овальным деревянным дном и крышкой.
120  Вероятно, речь идет о Людмиле Андреевне Вершининой, родной сестре 

жены Г. Е. Юмашева Юлии Андреевны.
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судья, Бедлинский, казначей121, исправник122. Все обедали, потом 
кофей. В 7 часов мировой [приехал]. Чай пили все, и уехали по 
домам. Веревки куплено под хомутин123, ведер, сит, литовок.

25[-е, воскресенье]. Утро было тихо, тепло, 11°. Господа мо-
лодые ходили* на охоту после завтрака на гору, убили иволгу, 
которую начинили. В Арыково была приготовлена посуда для 
чая, хотели ехать туда, молебен служить, но дождь помешал. А 
становой с семьей своей прямо из Ачита в Арыково приезжал, 
так и уехал домой. Дождь пошел с ½ 7-го до 8-ми часов сильный, 
и священник был остановлен. Вечер был хорош.

26[-е]. Утро тихо, тепло, 12°. С 2-х часов ночи до 5-ти часов утра 
шел дождь.** После завтрака приехал Игнатий Викентьевич 
Вроцкий, который два часа сидел, который*** с сегодняшне-
го дня поступил к нам в управляющие Костромы124, а теперь 
поехал к родным своим. Вечер был тепел, 15°. Чай на балконе 
[пили] до ½ 12[-го] часа.

27[-е]. Утро было теплое, 14°. Барин после завтрака ездил в Ши-
ловку от половины 2-го до половины седьмого часа. В полови-
не седьмого обедали. Молодые господа после обе[да] ходили на 
охоту по берегу ли по крапиве собирали насекомыхм****. Убили 
4 чайки: 2-ве – орлам, одну …*****, одну – на пруде оставил[и]. 
Павлик поймал щуку в 5 фунтов. Вечер был тепел, 18°******. 
С 2-х часов дня до 5 [часов] шел дождь, шел*******. // (Л. 7 об.)

28[-е]. Утро теплое … тихо … дождь шел с … часов ночи до 
… ******** часов утра. До 12 часов погода была серая, а потом 

121   Уездным казначеем был коллежский секретарь Константин Павлович 
Варушкин.

122   Исправником был коллежский асессор Николай Петрович Норин 
(1827–1878).

123  Хомутин – мягкий валик из кожи или ткани, подшиваемый под дере-
вянный остов хомута (упряжи). 

124   Имеется в виду Никольское имение Голубцовых в Костромской губер-
нии. Оно было приобретено в 1825 г. Федором Александровичем Голубцо-
вым (1758–1829), который, будучи бездетным, завещал его своему племянни-
ку Платону Ивановичу Голубцову (1796–1840). В 1872 г. между братьями В. П. 
Голубцова была сделана «запродажная запись», согласно которой Владимир 
Платонович выкупил у своих братьев принадлежащие им доли в Николь-
ском имении и стал единоличным владельцем. – См.: ГАСО. Ф. 67. Оп. 1. Д. 18. 
Л. 1–7 об.; Д. 70. Л. 1–3.
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разгулялась. У Владимира Владимировича с вечера была сла-
бость, а к утру выступила сыпь на руки и ноги. Послали за док-
тором Кербера в 10 часов. Доктор приехал в 7 часов нвечера и 
просидел до ½ 10-го часа, чай пило*. Александр Владимирович 
ходили удить рыбу, выудили без ничего окуня за зябры125. В 6 
часов вечера нашли под новым домом Диянку ощенивши, не-
известно, сколько щенков, которых сказано было оставить до 
двенадцати суток. Кербер приехал без доктора в 4 часа. В 9 ча-
сов собирались две тучи большие, и ясный закат солнца. Ма-
лый дождь крупный. Вечер был сырой, ветер, 10°. Алекс[андр] 
Вл[адимирович] купались.

29[-е]. Утро было. Туман пал на землю, 11° в 9 часов. Была 
Дьянка вышедши из-под дома, очень около всех ласкалась. На-
кормили, напоили – и опять ушла к детям. Владимир Владими-
рович в 4 часа утра не спали, потом опять уснули. Влад[имир] 
Влад[имирович] проснулись, было легче, хорошо здоровью. 
Днем приняли Александр[ийский] лист126. Днем – 22°.** Потом 
в 5 часов приняли соли и после обеда выпили коф[е]. Сейчас 
же стошнило и вырвало, потом произошло должное действие. 
Александр Владимирович купались с Кербером. Вечер был те-
пел, 14°***. Мишку судили за кражу денег Алешкиных, артель  
наказывала.

30[-е]. Утро тепло, 13°, тихо, роса. Александр Владимирович 
утром в 10 часов ходил с поваром купаться. Матвея в ½ 11-го 
часа отправили в гор[од] к доктору. Владим[ир] Владимиро-
вич чувствуют какую-то слабость в себе. Доктор приехал в ½ 
9-го часов, а хотел быть в 3 часа, пговорит, что лошадей ждал 4 
часа, чай пилр****. Разумов был здесь в час. Городских было за 
травой: П[авел] Чистяков, Подчиненков и еще незнакомых 4 
человека. Гвоздев на почту ездил [в] Ачит. Ве[че]р был хорош, 
тепел. Ночью Влад[имир] Влад[имирович] очень плохо спали, 
в час ночи барин и барыня с ним говорили.

125  Т. е. жабры.
126   Имеется в виду сенна, применявшаяся как слабительное средство.
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[Июль]
Июля, 1[-е] число. Утро тепло, тихо. [В] 5 часов барин разбу-
дил Матвея и приказал в коляске четверней ехать за доктором 
для Влад[имира] Владимировича. [В] ½ 10-го доктор был // (Л. 8) 
здесь. До 10 часов завтракал, обедал, чай пил и уехал на рес[с]ор-
ных дрожках. Вечер был тепел, 12°. Ал[ександр] Влад[имирович] 
купались.

2 июля, [воскресенье]. Утро было тепло и тихо, 11°. Барин с 
Александром Владимировичем ездили в церковь. После за-
втрака приехал* монах и говорил с барином долго. После при-
слал другого за овсом, которому отпустили. Чуваш[ин]ски[е], 
подтитешны[е], ключевские крестьяне во многом количестве 
были насчет трав. В 6 [с] ½ часов приехал г. Баринов, где про-
вел время до 10 часов. Потом уехал. Барин с Александром 
Владимир[овичем] в ¼ 11[-го] уехали в Арыково ночевать. А от-
туда в Шарламу127 отводить сенокос крестьянам. Вечер был тих, 
13°. Александр Вл[адимирович] купались. Самолюк Сабурова 
поймал с травой, который [был] оштрафован.

3 июля. Утро было свежее, 11°, ветерок малый. Владимир 
Владимир[ович] ночью был потный до того, что белье все сме-
нили, даже и кроватное. Утром лучше, кашель меньше обык-
новенного, т. е. вчерашнего. Встали, оделись. Гриша приехал в 
10 часов из Арыково. Господ проводил в 6 часов утр[а]. Из Че-
пыштану128 приезжали три мужика насчет покоса к барину. Из 
Красноуфимска мещане поутру приезжали и [к] вечеру. Барин 
с Александром Влад[имировичем] приехали в восемь часов ве-
чера, обедали. Григор[ий] Зеваков129 половой тес к бане привез. 
Александр Влад[имирович] убили сокола черного, кулика крас-
ноносого и утку. Вечер был свеж.

4 июля. Утро было свежее, 11 [с] ½°, ветерок малый. Ночью 
Владимир Владимирович плохо спали. Утром в 5 часов по-
слали Михея за доктором, который приехал в 10 часов, сказал, 

127   Татарская деревня в Красноуфимском уезде Пермской губернии.
128   Чепыштан (Чипыштан; другое название Верхний Тис) – село, располо-

женное на реке Тис в Красноуфимском уезде Пермской губернии.
129  Зеваков Григорий Павлович (ок.1828–?), бывший дворовой Голубцовых.

* Далее зачеркнуто: 
«протопоп».
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что сейчас доктор приедет. Чувашинские мужики были у ба-
рина насчет сенокоса ключевского. Самолюк поймал с травой 
[кого-то], который ехал с шил[овской] мельницы и травы на-
косил. Доктор приехал в 12 часов, завтракал. В 4 часа становой 
пристав приехал. Доктор, Алек[сандр] Влад[имирович] и Кер-
бер ходили на гору, рвали трав[ы]. И все обедали вместе, кофей 
пили. Владимиру Владимировичу получше, к завтраку оделись 
и целый день были одевши. Доктор и становой в 8 часов уехали 
домой. Вечер был тих, свеж, 11°. // (Л. 8 об.)

5[-е] число. Утро было тепло, тихо, 13°. Владимир Владими-
рович ночь спал хорошо и говорит, что получше вчерашнего. 
Зав[т]ра[ка]ли цыпку и бульон, потом обедали все, что за стол 
подавалось. Господа, барин с барыней по полям [ездили], прие-
хали, [сели] за чай. Вечер был хорош, тепел. Ночью дождь шел. 
Из Чувашской прислали журавля молодого, который в сад пу-
щен.

6[-е]. Утро сырое и 12°, дождь был, полтора часа шел. В 6 часов 
утра из деревни Чувашской солдат, городской портной, при-
бежал босиком в одной рубашке, объявил, что чувашенские 
мужики хотели его зарезать ножом, но не успели, он убежал. 
Чуваш[ин]ские все были здесь, отпирались. Владим[иру] Вла-
димировичу лучше, завтракал в спальной, а обедал за общим 
столом. Барин и барыня, Ал[ександр] Влад[имирович] ездили 
в поля. Становой был, чай пил. Вечер был тепел. Становой 
ужинал и сидели с барином до часу ночи. Журавля по саду ис-
кали, не нашли. Гришка, свинопас, солгал, что видел на берегу 
пруда.

7[-е], пятница. Утро было свежее, 9° [в] 4 часа. В 8 часов 
Абрамов130 из Перми приехал, привез 5 ящик[ов] с винами. 
После их раскубривали и укладывали в подвал. К завтраку 
приехал почтмейстер131* красноуфимский, завтракал и с Кер-
бером уехал в Красноуфимск, который там и ночевал. Алек-

130   В имении Голубцовых проживало пять семей бывших крепостных и 
дворовых Абрамовых.

131  Почтовую контору в Красноуфимске возглавлял коллежский регистра-
тор Иван Степанович Ильин.

* В документе: 
«подшмейстер».
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сандр Вл[адимирович] езд[или] с няней в Кинь-Грусть132. Няня 
грибов насбирала, а Алекс[андр] Вл[адимирович] с повар[ом] 
убили 3-х глухарей молодых. Барин, барыня и Влад[имир] 
Влад[имирович] ездили в поля 2 [с] ½ часа, приехали в 9 часов. 
Казначей был, который удивлялся застрел[енной] дичи и хотел 
завтра отправиться туда на охоту. Чай пил. Днем было 27° теп-
ла, вечером – 13 [с] ½°. Шилинг133 был, сыровар был. Стрелка 
ощенилась, 12 щенков. // (Л. 9)

8 июля. Утро было 15°, тихо. Барыня с барином ходили к обе-
дне. К завтраку приехал становой. Приехал, завтракал и уехал. 
В 4 часа приехал стряпчий Сведомский, обедал, чай, чай* пил. В 
7 часов купали серых жеребцов. Господа все и стряпчий ходили 
на плотину смотреть. Потом чай пили на балконе. Вечер был 
очень приятный, теплый, 15°. Зайчика принесли.

9[-е, воскресенье]. Утро было теплое, 14°, тихо, ясно. Из Зла-
тоуста134 был немец, [чтобы] купить стекла, купил 20 ящиков. 
Чай пил, завтракал. Сыр пробовал, хвалил очень и просил тоже 
туда, желает купить. В 20 м[инут] четвертого приехал становой 
пристав, который обедал, в 7 часов уехал. Повар пришел с охо-
ты, убил 5 уток кряковых, зайца, кривка135 и дупеля136. Господа 
ездили в поля, приехали, чай пили на балконе. Вечер был оча-
ровательный. Жар**.

10[-е]. Утро было тепло, 16°, тихо. Сыры взвешены, 3 круга для 
отправки [в] Златоуст. Господа после обеда [ездили] в Арыково, 
Матвей с самоваром, священник с причетом137. Молебен служи-

132   Вероятно, название места, где у Голубцовых стояла пасека. Мед в име-
нии стали получать с 1865 г. В том году было куплено 19 ульев, вылетело 33 
роя, 2 улетело, к 1866 г. выжил 31 улей. В 1870 г. их стало 40. Мед продавали. 
– См.: ГАСО. Ф. 67. Оп. 1. Д. 183. Л. 100.

133   Иван Петрович Шилинг в 1869 г. арендовал у Голубцовых на 12 лет де-
ревянную мукомольную «о четырех поставах» мельницу, построенную на 
пруду деревни Шиловки. Предок И.  П. Шилинга, коллежский регистратор 
лифляндский уроженец Федор Иванович Шилинг, в 1812 г. приехал на Урал,  
служил управляющим имения Голубцовых (должность эту он занимал в 
течение нескольких лет), обзавелся семьей и остался жить на Урале. – См.: 
ГАСО. Ф. 67. Оп. 1. Д. 20. Л. 62 об.

134   Уездный город Уфимской губернии.
135   Морской кулик.
136   Птица из отряда ржанкообразных семейства бекасовых.
137   Причет (причт) – лица, служащие при какой-либо одной церкви, как 

* Так в документе.

** Предложение 
между строк.



Июль

93

ли, чай пили все. Днем град[усов] 32, жар.* Вина подавали всем 
скотникам, скотницам и лесообъездчикам. Вечер был восхити-
тельный. Приехали домой, вскоре спать все полегли. // (Л. 9 об.)

11 июля. Утро теплое, 14 [с] ½°, тихо и ясно. Господа после за-
втрака, Влад[имир] Влад[имирович] и барин, ездили в Обухово 
насчет лугов от 3-х часов до ½ девятого. Жара, днем 31°.** Мат-
вей ездил в город в 3 часа, в ½ шестого приехал [обратно]. Барин 
обедали [в] ½ девятого, чай пили в 10 часов. Вечером были все 
стекловары насчет травы. Вечер был превосходный, 15°. Уголь-
щик Роман Новиков был призван.

12[-е]. Утро тепло, тихо, 16°. День был жаркий. Барин вставши в 
4 часа. После обеда Влад[имир] Влад[имирович], бар[ин], бары-
ня ездили в поля насчет сенокоса. Александр Вл[адимирович] с 
Кербером ездили в Ачит. Матвея посылали в Ключики к Ника-
нору. Вечер был очень хорош, 16°. Влад[имир] Влад[имирович], 
А[лександр Владимирович] ездили на охоту, и застрелили фи-
лина маленького, сороку, и нашли выводок тетер.***

13[-е]. Утро хорошее, 15°, тихо. Повар ходил на охоту, убил 5 
шт[ук] вал[ьд]шнепов138 и орла белохвостого, которого оставил 
в лесу. День был жаркий, сено убирали. В 1 час гром и дождь 
был, продолжался ½ часа.**** Господа ездили в поля. Вечер был 
восхитительный, 15°. Господа ездили за орлом убитым.

14[-е]. Утро превосходное, 16°. Гром был, но дождя не было. По-
сле обеда господа ездили в поля. А Матв[я] пос[лали] в город, 
был у Котляра139 туманного за уксусом. Вечер был хорош. На 
вчерашний похож. // (Л. 10)

15 июля*****. Утро превосходное. Влад[имир] Влад[имирович], 
бар[ин], барыня и Александр Владимирович все ездили в цер-
ковь к обедне. Потом начали приезжать гости140: становой с же-

священнослужители (священник и дьякон), так и церковнослужители (пса-
ломщик и т. д.). Дьяконом в Покровской церкви села Александровского слу-
жил Антон Корепанов, старшим псаломщиком  – Андрей Ситников, млад-
шим псаломщиком – Николай Корепанов – См.: Метрическая книга Алек-
сандровской Покровской церкви за 1872 г. ГАСО. Ф. 754. Оп. 1. Д. 32. 

138   Небольшая птица семейства бекасовых.
139  Возможно, имеется в виду Петр Никитич Котляров, красноуфимский 

купец, торгующий вином.
140   Гости приехали поздравить барина с именинами. 15 июля (по старо-

* Предложение 
между строк.

** Предложение над 
строкой.

*** Предложение под 
строкой.

**** Предложение над 
строкой.

***** Слово над 
строкой.
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ной, стряпчий с землемером141, казначей с Червинским142, ми-
ровой с женой, почтмейстер, ксён[д]з143, следователь, протопоп. 
Обедали в столовой, 17 приборов, все заняты. Обед превосхо-
дный. Гости стали разъезжаться с 7 часов и к ½ девятому все 
уехали. Вечер был очаровательный, теплый. Жар*.

16[-е, воскресенье]. Утро было теплое. Барыня варенье варила,  
чер[ную] сморо[дину], 3 банки сварила. Обедали без барина. Ба-
рин дожидался вице-губернатора г. Лысогорского144. В 7 часов на-
чал бар[ин] обедать, суп откушали тарелку, и Лысогорский прие-
хал. Кушали десерт. В 9 часов чай на балконе пили. Потом бар[ин], 
барыня и Лысогорский после чаю до 12 часов гуляли**. Потом 
ужинали на балконе до часу ночи. Влад[имир] Влад[имирович], 
Ал[ександр] Влад[имирович] и Кербер гуляли. И на парадной 
[лестнице] сидели до 12 часов. Вечерний чай был перед уборным 
окном. Гром был.*** Вечер был великолеп[е]н. Жар.****

17[-е]. Утро было теплое, 16°. Вице-губ[ернатор] встал [в] полови-
не седьмого. Ванну изготовили в сенатской145, в ½ девятого ходил 
в ванну. В ½ 10-го на балконе чай пили. В ½ первого завтрака-
ли в зале, 6 приборов. Завтрак был хор[оший]. После завтрака 
в зеленой кушали малину и землянику с сах[аром] и сливками. 
Господа молодые в ко[л]лекции146 кушали малину, земл[янику]. 
Потом обед. Потом в Арык[ово] с самовар[ом] все ездили и там 
чай пили. Лысогор[ский] очень хвалил скот, что хорош, и мест-
ность. Назад возвратились в 11 часов. Вечер был тих и тепел. За-
летела летучая мышь в комнаты, которую поймали и посадили в 
кринку стеклянную. Из Арыково привезли 1 кархаля147 и 2 диких 

му стилу) Русская православная церковь чтила память равноапостольного 
князя Владимира – святого покровителя В. П. Голубцова, который родился 
17 июля 1832 г.

141   Вероятно, речь идет об уездном землемере Викторе Андреевиче Гор-
ском.

142   Червинский Григорий Лаврентьевич, земский врач, статский совет-
ник, почетный мировой судья Красноуфимского уезда, председатель V Крас-
ноуфимского уездного земского собрания (1874 г.).

143  Польский католический священник.
144   Лысогорский Владимир Андреевич – пермский вице-губернатор с 1864 

по 1878 гг..
145   Название комнаты в доме Голубцовых.
146   Название комната в доме Голубцовых, где хранились коллекции.
147   Т. е. крохаль – птица семейства утиных.

* Предложение 
между строк.

** Слово над строкой.
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уток*****. Мих[аил] Тетюш[ов] был на поклоне с молодой148. Гром 
был.****** Жар.*******

18[-е]. Утро тихо и тепло, 15°. Лысогорск[ий] принимал ванну в 7 
часов. После чаю барин с Лысогорск[им] ходили по всем дворам. 
После завтрака в 3 часа собралась большая туча с резкими гро-
мовыми ударами, и ливень шел час. После тихий дождь 3 [с] ½ 
часа, так что маленькие речки протекли, даже с малым градом. 
Вино из с[к]лада получ[или] 3 в[едра]. // (Л. 10 об.) Господа соби-
рались после обеда на Ачитскую гору с чаем, но по случаю дождя 
и сырой погоды было отдумано и отложено. В 8 часов приехал 
представиться становой пристав к вице-губернатору и долго с 
ним говорил, по-видимому, остался довольным одобрением Лы-
согорского. В 11 часов уехал. И в 11 часов был призван подтитеш-
ный сельский [староста] насчет оброчников сенокоса. Вечер был 
слишком сыр, а все-таки на балконе чай пили с лампою и двумя 
зелеными подсвечниками со стекольными колпаками.

19 июля. Утро было тепло, сыро, мокрое. Лысогорский, барин 
встали [в] ½ шестого. Чай, кофе. [В] ½ 7-го пошел дождь, боль-
шой ливень 20 минут, потом малый – ¼ часа, потом ливень – ½ 
часа, и так это все продолжалось с ½ сед[ь]мого до 2 [с] ½ часов 
пополудни. Всё попер[еменно]: большой и малый дожди с тре-
мя громовыми ударами. Лысогорский уехал в Ачит си в Сук-
сун149т* в 8 часов с бар[ином] и с исправником, который здесь 
тоже пил чай. А из Ачита барин возвр[атился] с исправником в 
½ одиннадцатого, где еще до то[го] чай, кофе пили. Потом сей-
час завтра[ка]ли вдвоем. И после завтрака сидели до ½ перво-
го часа. Потом Аксентий Шонохов150 увез в Красноуф[имск]. 
В ½ четвертого приех[ал] Вишняков из Красноуфимска пред-
ложить, что прикажут привезти из Нижнего [Новгорода]. Го-
спода в ½ восьмого ездили в поля. Бар[ин], барыня, Влад[имир] 
Влад[имирович] в коляске, а Алекс[андр] Влад[имирович] с 

148   В метрической книге александровской Покровской церкви записано, 
что 16 июля 1872 г. был «обвенчан третьим браком градо-кунгурский меща-
нин» Михаил Иванович Тетюшов с красноуфимской мещанской девицей 
Неонилой Денисовной Стафеевой. – См.: ГАСО. Ф. 754. Оп. 1. Д. 32. Л. 155 об.

149   Имеется в виду Суксунский завод в Красноуфимском уезде Пермской 
губернии.

150   Шонохов Аксентий (ок. 1826 –?), бывший дворовый Голубцовых.

* От с до т над 
строкой.
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Кербер[ом] в шарабане151 на Алмазе. Ездили благополучно. Шо-
нохов ездил на Чувашинскую гору и нашел покос, застал одного 
чувашинско[го], Дмитр[ия] Манакина, поймал с травой и сдал 

сельскому [старосте] при свидетелях. Господа сели обедать. 
Приехал казначей насчет травы, даже привез образец в боко-
вом карман[е]. После обеда на балконе пили все коф[е] и долго 
сидел[и]. Вечер был свеж, сыр. Чай в столовой был. // (Л. 11)

20 июля. Утро было 11°, сырое, и целый день дождь. Барин, 
Влад[имир] Влад[имирович] к обедне ходили. Устин Галкин152 
привез с садовником из Ачита петербургский ящик с платьем: 
барину – пара и шубка, Влад[имиру] Владимировичу – формен-
ное пальто – и куклы разных родов. У попа в гостях был про-
топоп и служил вечерню. Поп сам на крылосе153 пел. У барина 
был татар[ин] Шарафетин. Коров и быка привели из Арыково, 
которых повезут на выставку в Москву. Сыровару ¼ ведра вина 
отпущено. Вечер был очень сыр и свеж. Чай в зале. Ночь всю 
дождь был сильный. Влад[имир] Владимирович купались с 
Кербером. Ал[ександр] Влад[имирович] встали [в] 7 часов.

21[-е]. Утро свежее, ветер, сыро, [в] 4 часа дождь, 10°. Дождь 
перест[ал] [в] ½ пятого. После обеда барин отправились в Крас-
ноуфимск и приехали в ½ 11[-го] часов. Загнали в потраву154 2 
теленка и 6 свиней. Вечер был тепел, но сырой, 11 [с] ½°.

22[-е]. Утро было сырое, 11°, тихо. До завтрака барин ездили 
на стекольный завод на Алмазе. После завтрака на саврасых – 
в поля. После обеда господа молодые ходили на пруд на охоту, 
убили утку. Барыня варила варенье, малину и белую сморо-
дину. Вечер был тепел. Чай на балконе. Поклевский приехал с 
семейством155 в свой дом.

151   Легкий открытый двух- или четырехколесный экипаж с поперечными 
сиденьями.

152  Галкин Устин Васильевич (ок. 1836–?), бывший дворовой, угольщик.
153   Имеется в виду клирос – место для певчих в церкви на возвышенности 

по обеим сторонам перед алтарем.
154   Потрава – порча скотом трав, посевов и т. п. на чужой земле.
155   А. Ф. Поклевский–Козелл был женат на Анелии Рышмы; у них было 

три сына: Викентий (1853–1929), действительный статский советник, пред-
приниматель, меценат и общественный деятель, распорядитель торгового 
дома «Наследники А.  Ф. Поклевского-Козелл» (1890); Иван (1865–?), пред-
приниматель, общественный деятель; Станислав (1868–1939?), действитель-
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23[-е, воскресенье]. Утро было теплое, 14°. Барин, Влад[имир] 
Влад[имирович] и Алекс[андр] Владимир[ович] – все к обедне 
ездили. Михей, Семенка и Степан Алферов ездили на горы 
Титишные156, Никитин лог, Каменный лог и Казацкие горы. 
Народу на всех горах застали очень много. Отняли 2 бурачка, 
1 железное ведро и вишен пригоршни двое. В 2 часа был По-
клевский с сыном157, сидел 2 [с] ½ часа и отправился домой. Го-
спода после обеда ездили в Арыково, в коляске – бар[ин], бары-
ня и Влад[имир] Влад[имирович], а в шарабане – Алекс[андр] 
Влад[имирович] с Кербером. Ездили благополучно. Приехали в 
½ 11-го часа, чай пили. Становой пришел от Поклевско[го], чай 
пил, потом ночевал. Вечер тих и тепел. // (Л. 11 об.)

24[-е]. Утро было теплое, 13°*. Становой встал в 7 часов, ходил 
по саду час, потом кофей и яйца кушал. Барин в ½ 11[-го] часа 
пошел к Поклевскому с визитом, но они еще спали, и пришел 
барин оттуда с Цвецинским стариком, которому самовар подо-
гревали и чай подавали. Потом барин и Цвец[инский] ушли к 
Поклевскому. Там пробыл барин до ¼ 9-го часа. После завтра-
ка барин ездили в поля. Становой в 11 часов отпр[авился] до-
мой на земских [лошадях] с Ливкой. В 3 часа барыня послали 
2 вазы Поклевским ягод, малины и клубники. Поклевс[кие] 
пообедали и уехал[и] со всем семейством. Господа молодые по-
сле обеда ходили по грибы на гору. Вл[адимир] Влад[имирович], 
Алекс[андр] Влад[имирович], Кербер, Матвей, Наталья туда и 
обратно на лодке чер[ез] пруд: в 7 час[ов] ушли, а вернулись [в] 
½ девятого. Зверобою насобирали.** Чай пили на балконе. Ще-
гольков158 был у барина, обещал персиковое дерево.

ный статский советник, камергер. – Более подробно см.: Мосунова Т. П. Дво-
рянский род уральских промышленников Поклевских-Козелл // Уральский 
родовед. Вып. 1. Екатеринбург, 1996. С. 74–86.

156  Титешные (Титишные, Титечные) горы – две небольшие сопки, фор-
мой напоминающие женскую грудь. Местные жители – татары и башкиры 
– называли их «Имчак» (буквально «женская грудь»). Рядом с горами была 
основана деревня Подтитешная (современная Подгорная), принадлежавшая 
Голубцовым. Имелись и другие названия гор – Голубцовские горы, Алексан-
дровские сопки. – См.: Трофимов А. Была Подтитечная… // Городок: незави-
симая информационно-познавательная газета Уральской провинции. 2000. 
2 июня. № 22 (284).

157   Вероятно, со старшим сыном Викентием.
158   Возможно, Василий Андреевич Щегольков, красноуфимский купец 2-й 

гильдии.

* «13°» над строкой.

** Предложение над 
строкой.
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25[-е]. Утро было хорошее, 11°, тихо. Господа после завтрака ез-
дили на Титишные горы и там провели время до ¼ пятого, по-
том приех[али]. Обедали в 8 часов. Пошли за грибами господа 
и учитель, повар, Матвей, Васильев, Наталья, Лиза, ходили до 
½ десятого. Вечером приехал мировой посредник в волость су-
дить В[асилия] Запальнова159. Старшина в 10 часов был у барина 
и Запально[в]*. Чай пили на балконе. Садовник привез дерево. 
Баталов ездил в город.

26[-е]. Утро было ветреное, 11°. До завтрака господа ходили 
купаться, до обеда купались, после обеда Кербер на Алм[азе] с 
Мишкой ездил в Ачит**, Гвоздев правил. Барыня, Влад[имир] 
Влад[имирович], Александр Влад[имирович], барин не ездили. 
Чай пили на балконе. Вечер был очень тёпел.

27[-е]. Утро было туман[ное], 10° до 8 часов, а после [туман] пал 
на землю, и день был жаркий. Влад[имир] Влад[имирович] купа-
лись 3 раза. Алекс[андр] Владимирович 2 раза и Кербер 2 раза //
(Л. 12) Барыня на утичий огор …**** смородины, Баталов ездил 
в город …** барину от Мерзлякова. После обеда в ½ 8-го госпо-
да все ездили в Кинь-Грусть, вернулись в ½ 11-го. Чай пили на 
балконе. Березовиков 6 привезли, липового цвета и немножечко 
зверобоя. Были днем Шилинг и Мизгирев, которые едут насчет 
скота в Москву. Вечер был очаровательный, 13°, тихо.

28[-е]. Утро было тепло, ветерок, 12°. В 5 часов Шилинг приехал 
и разбудил барина в 5 часов, которого и отправ[или] в Ачит с 
Рыжиком, а оттуда – в Москву. В три часа приехал стряпчий, 
который обедал, чай, чай**** [пил]. Александров в ½ 8-го часа 
был призван от Лапуховского, тоже чай пил и сидели до 11 ча-
сов. Вечер был хорош, ночью сгорел в Чердаках кирпичный 
сарай Сановых, в поджоге заподозрили тутошнего солдата. Го-
спода купались 3 раза.*****

29[-е]. Утро было очень хорошее, тихо, 11°. Барин в 9 часов от-
правились в Суксун к Лысогорскому. Егор, солдат, на Казацких 
горах поймал с вишнями несколько городских мальчиков, ото-
брал вишню и платок, который ему поступил. В ½ 8-го часа при-

159   Василий Запальнов происходил из семьи бывших дворовых Голубцо-
вых.

* Слово над строкой.

** Слово над строкой.

*** Край листа с 
текстом оторван.

**** Так в документе.

***** Предложение 
между строк.
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ехал мировой посредник Тимашев, долго говор[ил] с барыней, 
чай пил и уехал домой. Васильевне письмо пришло из Киева160, 
Эраст помер 12 июня. Михей в город ездил к стряпчему с пись-
мом, от которого ответ привез в 11 часов. Кондитер161 хлопочет 
о наследстве 1000 рублей в Киевском банке, а Васильевне запо-
ведано 500 р[уб]. и имущество все. Господа ездили на Титешные 
горы ловить бабочек162. Господа купались 2 раза.* // (Л. 12 об.)

30[-е, воскресенье]. Утро было хорошее, 11°, тихо. В ½ 9-го при-
ехал барин из Суксуна, выехал в 12 часов ночи. Влад[имир] Вла-
димирович встали в 8 часов, ходили с Кербером купаться. Потом 
Вл[адимир] Влад[имирович] ездили к обедне, а барин спать легли, 
к завтраку встали. Приехал во время завтрака докт[ор] Червин-
ский с 2-мя детьми, тоже завтракал. После завтрака чай пили. 
Детей везде водили и все показывали, кол[л]екци[ей] очень вос-
хищались. В три часа уехали в Красноуфимск. Вечер был хорош. 
Чай пили на балконе, купались 3 раза. К обеду приехал землемер 
и провел [здесь время] до ночи. [В] 10 часов уехал.

31[-е]. Утро чудное, 14°. Влад[имир] Влад[имирович] с Кербе-
ром ходили купать[ся], завтракали, ходили по грибы, обеда-
ли. После обеда барин, барыня ездили в город к Юмашеву163. 
Вернулись но[чью] в 10 часов, чай пили, потом спать. Вечер 
был очень прекрасный, 15°. Повар вернулся с охоты и принес 
многое, [в том числе] курицу болотную, которую Ал[ександр] 
Влад[имирович] начинили.**

160   В Киеве жили родственники Голубцовых, которые владели землями в 
губернии.

161  Кондитером был Никитин.
162   Ловля бабочек была одним из любимых занятий молодых Голубцовых. 

В 1880-е гг. Владимиром Владимировичем была собрана большая коллекция 
бабочек, включавшая 186 видов. Сегодня коллекция хранится в Свердловском 
областном краеведческом музее и Красноуфимском краеведческом музее. 

163   Юмашев Григорий Ефимович (25.01.1835–01.03.1874), губернский се-
кретарь, мировой посредник по Красноуфимскому уезду (с 1872 г.). Происхо-
дил из древнего рязанского дворянского рода, закончил 2-ю Казанскую гим-
назию, работал в Казанском уездном суде (1851 г.), в Казанском губернском 
правлении (1852–1857 гг.), в Вятской палате уголовного суда (1863 г.), миро-
вой посредник Сарапуского уезда Вятской губернии (1864–1870). Видимо, в 
1872 г. он с семьей приехал в Красноуфимск. Женат был на Юлии Андреевне 
Вершининой (28.04.1841–?), помещице Вятской губернии. У них было пять 
сыновей (Петр, Андрей, Николай, Сергей и родившийся 29 сентября 1872 г. 
Владимир) и дочь Елена. 

* Предложение 
между строк.

** Предложение 
между строк.
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Август
Первого числа. Утро было хорошее. Барыня встали [в] ½ 7-го 
утра и были на крыльцо вышедши. Кофей кушали в 7 часов. В 
¾ 8-го Вл[адимир] В[ладимирович] встали и пошли купаться. 
Ал[ександр] Вл[адимирович] в ¾ 9-го тоже купаться пошли. 
Завтракали. Кербер был уехавши в город, вернулся к обе-
ду. Только что кончили обед, приехал мировой посредник с 
землемером другим164. Пили коф[е], потом мировой посред-
ник поехал с[о] старшиной и писарем в дер[евню] Чувашскую 
свидетельствовать Березовую гору, покос. // (Л. 13) Господа 
молодые поехали в лодке по грибы чрез пруд. Пелагея с На-
тальей ушли раньше. Чрез полчаса барыня после господ пое-
хала тоже за грибами. Барин с землемером ходили по дворам 
и постройкам. Козлову с Лопуховским отправлена посылка в 
Екатеринбург165, который 2 авг[уста] утром рано едет туда и 
взялся передать в склад Поклевского. Красноуфимский ме-
щанин приходил спросить позволения поставить на реке Би-
серти мукомольную мельницу, в котором получил отказ. Ми-
ровой приехал в ½ 10-го. Чрез полчаса приехали вся деревня 
чуваш[ин]ские, просили у барина прощения, который поло-
жил на каждый дом 2 дня сноповозки. Мировой и землемер 
чай пили, в 11 часов уехали. Вечер был тепел и тих, 18°.

Августа 2[-е] число. Утро восхитительное, 16 [с] ½°. Матвей с 
Гришей в 4 часа вставши, пошли рыбу ботать, наботали 3 оку-
ня. Барыня и барин встали [в] ¼ седьмого часа, пили коф[е] в 7 
часов. Владим[ир] Владимир[ович] встали [в] ¼ [в]осьмого часа, 
ходили с Кербером купат[ься]. Ал[ександр] Влад[имирович] 
тоже встали [в] ¼ девятого. В 10 часов [ходили] купаться. Мален-
ков смолой с охрой начал крышу у конторы красить с Алексеем 
Токар[евым] и Ст[епаном] Прозоровым. Во время обеда барин 
им за отменную работу приказали подать выпить. Из Арыково 
привезли масло. В 4 часа приехала мировиха с тремя детьми и 
двумя горничными. Ездили на Ачитскую гору за белыми гриба-
ми. Наталья ту[да] же водила. В 6 часов приехали и наполнили 
все корзины. Чай пили, потом уехали. Помочь была косить и 

164   Вероятно, речь идет о пермском уездном землемере, титулярном со-
ветнике Федоре Александровиче Вольхине..

165   Уездный город Пермской губернии.
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грабить. Косили 9 десятин, грабили 12 десят[ин], разделывали166 
здесь вином. Вишню собирали на Титишных горах и насбира-
ли много. Были созваны заводски[е] девки и бабы, а именно: 
Аграф[ена] Матв[ея], сапожиха, жена Ив[ана] Ареф[ьева], Ма-
рья Борисова, Стешка Ивана Ланбер[ова], Августа Дементьева, 
Пр[асковья] Тетюшова, Пр[асковья] Блаженкова167, вдов[ы] Те-
териной девка Настя, Фекла, Наталья – и господа, // (Л. 13 об.) 
– все ездили на вишню. Приехали, чай пили и насыпали виш-
ню в бутыли. Владимир Владимир[ович в] ½ 10-го с Кербером 
и Матв[еем] ходили купаться. Солнце давно было закативши. 
Вечер превосходный, тихий, 16°.

3 августа. Утро было прекрасное, 15°. Барыня встали [в] ½ ше-
стого, барин – [в] ½ 7-го. Купались в ½ 8[-го] часа.* Барыня и 
Влад[имир] Влад[имирович] по вишню в 8 часов уехали на Мо-
лодце**, барин – на Исправнике168 в Арыково***. Потом няня, 
Алекс[андр] Влад[имирович], Наталья и Кербер тоже отправи-
лись туда на гор[у]. И в 11 часов приехал становой пристав и 
ушел к Лапухов[скому], Цветкова требовал, велел туда послать. 
Алекс[андр] Вл[адимирович] купаться ходил с Гришей. Приеха-
ли с вишнями, привезли полную кадку. Пелейна****,Влад[имир] 
Влад[имирович], Кербер пошли купаться. Становой пришел, 
барин завтракал раньше. Потом приехала барыня, няня, Ната-
лья, и сели завтракать все вместе, и обедали все вместе. Жара, 
32°*****. После обеда молодые господа поехали. На конце обе-
да приехала протопопица за грибами, которая пила чай, кофей, 
и отправилась по грибы. Прибыла назад [в] 8 часов, чай пила 
и отправилась домой. Становой ездил с барыней на горы [по] 
вишн[ю] второй раз после обеда. Ездили по вишню обыватель-
ский люд: 1. Авдотья И[вана] Першина; 2. Анна М. Дементьева; 
3. Матр., сапожиха; 4. Авд[отья] С[тепана] Прозорова; 5. Ольга 
Е[фима] Девяткина; 6. Стешка А. Козловских; 7. Фекла З[ахара] 
Мочалкина; 8. Татьяна Башкирцова; 9. Александра Заслонки-
на; 10. Фекла С[тепана] Алферова; 11. Настя; 12. вдова Башкир-
цова; 13. Лиска****** Листвина; 14. Пашка Блаженкова; 15. Ма-

166  Т. е. рассчитывались.
167   В имении Голубцовых проживало две семьи бывших крепостных дво-

ровых Блаженковых.
168   Кличка лошади.

* Предложение 
между строк.

** Слово над строкой.
*** Слово над 
зачеркнутым словом 
«поля».

**** Слово над 
строкой.

***** Предложение 
над строкой.

****** Так в 
документе.
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рья Аксентья Шонохова; 17, 18. девки Андр[ея] Блаженкова; 19. 
Митрод[ора] Башкирцова; 20. Павлик; 21. Наталья Андреева169. 
Приехавши становой с Влад[имиром] Влад[имировичем] ходи-
ли купаться в ½ десятого. Потом чай пили на балконе. Вечер, 
16°, тих.

4[-е]. Утро превосходно, 14°. Конторщик с Матв[еем] в 4 часа 
на рыбу ходили и поймали 3 окуня больших и 6 средних, 1 щу-
ренок. Барыня встали в 5 часов, барин – в ½ 7-го. Влад[имир] 
Влад[имирович] в 8 часов ходили купаться. Александр 
Влад[имирович] в ½ 10-го ходили купаться. Барыня уехала, 
Александр Владимирович, Влад[имир] Владимирович, няня, 
Наталья – по грибы. Барыня очень скоро вернулись домой, 
а господа ходили до 12 часов, принесли груздей, // (Л. 14) бе-
лых грибов. После обеда становой с женой, и детьми всеми, и 
нянькой приехали и поехали с нашим[и] на горы по вишню, и 
наши барин, барыня в коляске, а раньше ушедши были на горы: 
1. Фекла Ст[епана] Алферова, 2. Настя, 3. Наталья Денисова, 
4. Пар[аша] Блаженкова, 5. Татьяна Андреева, 6. Пр[асковья] 
Тетюшова. Набрали три ведра вишен. Приехали, на балко-
не чай пили. Вечер был очень приятен. В 10 часов проводили 
станов[ого] домой, а как стали провожать у садовой калитки, то 
раскрылось небо, и падала вроде звезды, комета светила всё, и 
на несколько секунд постояла полоса. Садовник в городе купил 
малины. Конторский флигель выкрасили.*

5[-е]. Утро тихо, 15°. Контор[щик] с Матвеем поймали рыбы: 
2 окуня больших, 2 средних. Барин встали [в] ½ 7-го, а бары-
ня в 7 часов. Жаркий день. После обеда господа ездили в поля, 
барин с барыней – в поля. И молодые господа ездили в лодке 
на куликов и убили 4 штуки. Купаться ходили 3 раза. Вечер 
очароват[ельный]. Чай на балконе [пили]. Кухонный флигель 
выкрасили. Тепла было 17 [°].

6[-е, воскресенье]. Утро было восхитительное, 15 [с] ½[°]. Мат-
вей с 4 часов удил рыбу, выудил 5 окуней, один – в 3 фунта. 
Барин, Влад[имир] Влад[имирович] ходили к обедне170. После 

169  Сестра автора Дневника.
170  Русская православная церковь в этот день отмечала праздник Преоб-

ражение Господне. 

* Предложение 
между строк.
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обеда господа ездили в Кинь-Грусть и там чай пили с новым 
медом, и домой привезли один пуд171 в 2-х стеклянных банках. 
Чай пили на балконе. Туча была собравши с сильным ветром, 
небольшим громом, дождь был порядочный, часа 4 шел, умол-
ния сильная во всех сторонахф*, а днем было 28°. Господа за 
чаем закусывали.

7[-е]. Утро было сыро, ветер, 8°**. Занесши облаками в 5 часов 
был небольшой дождь, потом до 12 часов солнце не показыва-
лось. После завтрака барыня на утичьем [дворе] варенья варили. 
После обеда молодые господа в лодке ездили на охоту, // (Л. 14 об.) 
а барин с барыней ходили на новые риги. Александр Владимиро-
вич на корде гоняли Серого172, который разорвал кольцо и понес 
на рыле всех кучеров в конюшни. Вечер свеж. Чай в зале. 7 [с] ½°. 
Ночь ясная, луна полная. Владимир Влад[имирович] 2 раза ходил 
купаться. От Шилинга телеграм[м]а: скот дошел благо[получно].

8 августа***. Утро свежее, 5°. Матвей в 4 часа ходил на рыбу, 
выудил 10 штук окуней. Барин с барыней встали в ½ 7-го часа. 
Влад[имир] Влад[имирович] в 8 часов ходили купаться. После 
завтрака ездили по вишню в Никитин лог протопопица с се-
мейством, господа все на коляске и дрожках, нянин[ь]ка, Мат-
вей, Рыбников. 1. Фекла; 2. Екатерина; 3. Стешка; 4. Киташова; 
5. Паша; 6. Паша; 7. Настя; 8. Лиза; 9. Августа. Насобирали че-
тыре ведра. Обедали [в] ½ седьмого часа. На горе пили мед173. 
Вечер был свеж. Чай в зале. 6°.

9[-е]. Утро [в] 4 часа холодное, 2°. Матвей ходил рыбу удить, 
5 окуней принес. Владимир Владимирович в 5 часов встали. 
Вл[адимир] Вл[адимирович] перед завтраком ходили с Кербером 
купаться. После завтр[ака] барыня, Влад[имир] Влад[имирович] 
и Ал[ександр] Вл[адимирович] ездили в Арыково**** в коляске, 
а барин – на гору и поля в шарабане. Приех[али] вместе. В 4 часа 
молод[ые] господа пошли купаться, а барин прилегли на пол-
часа отдохнуть. Обедали, чай пили в зале. Вечер был свеж, 6°. 
Норма174 ощенилась, двоих.

171   Русская мера веса, равная 16, 38 кг, применялась до введения метриче-
ской системы мер.

172   Кличка лошади.
173  Здесь имеется в виду напиток из меда (бывает вареным, бутылочным, 

питейным, броженым, кислым).
174   Кличка собаки.

* От у до ф между 
строк.

** «8°» над строкой.

*** Слово над 
строкой.

**** Далее 
зачеркнуто: «а бар».
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10[-е]. Утро [в] 4 часа теплое, 10°. Влад[имир] Влад[имирович] 
[в] 6 часов встали, в 7 куп[аться] отправились, [в] 8 часов учи-
лись траву косить. Чай пили. Завтракали в 11 часов, хотели обе-
дать в 2 часа. В ½ первого приехали из Красн[оуфимска] миро-
вого сестра с четыр[ь]мя племянниками, Котляровская // (Л. 15) 
с сестрой и четыр[ь]мя горничными, 2 кучера собирать вишню. 
В ½ 2-го отправились по вишню в коляске барыня, мировиха 
и двое детей мирового – 2 экипажа. Через час наши дрожки: 
Влад[имир] Влад[имирович], Алек[сандр] Влад[имирович] и 
Кербер, Наталья; в телеге: Фёкла, Паша, Лиза, двухведерная бу-
тыль с водой, самовар, у нее ковры – все повезли. Через час ня-
нинька и я с посудой чайной отправились в Никитин лог. При-
ехали [в] 4 часа, сряду поставили самовар, чай пили. Приехали 
туда барин с[о] Сведомским, тоже чай пили. Рыбников тоже 
был, который неизвестное гнездо нашел на вишне, и выломил 
куст с оным, и принес мол[одым] господам. Чай пили все гор-
ничные и кучер[а]. Отправились оттуда в коляске: барин, бары-
ня и Сведомский; в дрожках: няня, Наталья и я с посудой. По-
том дрожки вернули за господами. Вл[адимир] Вл[адимирович], 
Ал[ександр] Вла[димирович] и Кербер, Рыбник[ов] приехали в 
¾ 8-го и пошли купаться. В телеге вернулись Настя. И все быв-
шие мировые тотчас уехали после няни вслед. Обедали [в] ¼ 
9-го, и Сведомский тоже, сидел до 10 часов, чай, чай* пил. Вечер 
был очаровательный, теплый, 16°, тихий. Чай кончили [в] ½ 11-
го часа. Насобирали вишен 1 ½ ведра.

11 августа. Утро, 11°, тихо. Влад[имир] Влад[имирович] вста-
ли в 5 часов. В 6 часов ходили купаться со мной, завтракали. 
После завтрака барин ездили в шарабане. И в 2 часа приезжал 
стряпчий, чай пил. В ½ четвертого отправили с Шоноховым в 
Гайны175 насчет батальи176 сыровара с татарами. Вернулись [в] ½ 
8-го часа. Стряпчий // (Л. 15 об.)** обедал в 9 часов. Чай пили в 
10 часов. Стряпчий уехал. Вечер был теплый, 12°, тихо.

Август 12[-е]. [В] 6 часов утра – 13°, тихо. Влад[имир] 
Влад[имирович] [в] ½ 7-го ходили купаться. В 10 часов утра 

175   Башкирская деревня на реке Бисерть в Красноуфимском уезде Пермской 
губернии.

176   Здесь – спор.

* Так в документе.

** Вверху по центру 
листа в круглых 
скобках: «(Август)».
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люди Червинского приезжали просить позволения на вишню, 
побрать ягод. В 11 часов приехала Грамолинша177 к Васильевне 
и ту послала к барыне спросить ее позволения тоже собрать ви-
шен. После обеда господа все в коляске поехали* хв поля на сев, 
на жатву,ц** вернулись [в] ¼ 8-го. В 8 часов чай пили на балконе. 
Вечер был тепел, малый ветерок. 7 штук свиней в потраву за-
гнали, Тетерина, одну – огромную.

13 августа, [воскресенье]. Утро было теплое, росы не было. 
Влад[имир] Влад[имирович] встали [в] ½ 7-го часа, барин, бары-
ня – [в] ½ 8-го. Чай, коф[е пили]. Потом ездили в церковь к обе-
дне. Тетерин приходил выкупать свиней. Егор Мочалкин при-
ходил, звал воспринять178 девочку меня или Гришу, но никто 
не угодил. После завтрака молодые господа ездили в Каменный 
лог. В 2 часа приехал мировой Сведомский на земскую кварти-
ру179, где по его вызову были приехавши из Гайнов башкирцы 
по делу Сорокина и еще по делу сыровара. Судил их до пяти 
часов. Потом пришел обедать. Во время обеда было послано в 
Шиловку за Мизгиревым и Майдановым, которые были свиде-
телями и отперлись, а по делу сыровара татарина оштрафовали 
на 23 рубля. // (Л. 16)*** Еще приходил рядиться плотник, ко-
торый желает от Поклевских перейти к нам. Еще в числе татар 
был рахмангуловский староста, который, по-видимому, пони-
мает дело, и на татар нап…л****, которые по делу Сорокина, что 
от этих татар и однодеревенским жить становится плохо, их 
нужно поучить, т. е. посечь. Мировой посредник уехал в ¾ 9-го. 
Наши чай пили в зале, на балконе холодно, 8°. Вечер тих. В 10 
час[ов] чай кончен. Барин до 12 часов сидели.

14 августа. Утро было холодно, 6°. Влад[имир] Влад[имиро
вич] встали в ½ 7-го. В 10 часов маленький дождь был, в 2 часа 
дождь мелкий с туманом, но холодный. Обед был в 4 часа. По-
сле обеда барин в коляске поехали в Ачит четверней. Днем 10°. 
Барин из Ачита очень скоро приехали, не застали дома ни ста-

177  Т. е. жена губернского секретаря Владимира Васильевича Грамолина.
178   Т. е. стать крестным отцом. У Егора Мочалкина, согласно метрической 

книге, и его жены, Вассы Михайловны, 13 августа крещена дочь Евдокия. – 
См.: ГАСО. Ф. 754. Оп. 1. Д. 32. Л. 136 об.

179   Квартира, нанимаемая земством для своих членов.

* Далее зачеркнуто: 
«по Ачитскому 
тракту до грани, 
а оттуда хот[ели] 
проехать на 
Караульную гору 
чрез дуванеи».
** От х до цнад 
зачеркнутой фразой.

*** Вверху по центру 
листа: «Август».

**** Нелитературное 
слово, здесь 
употреблено в 
значении «оговорил».
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нового, ни смотрителя. Все были уехавши в Иргинск*180 к Ми-
хею Шевелину181 на именины. Чай пили в зале. Вечер свеж, 7°. 
Александр Владимирович застрелили ястребка-пер[е]пелятни-
ка, Владимир Влад[имирович] – сокола молодого и куличка, Бо-
бров – ястреба-тетеревятника, которого тоже принесли. Госпо-
да подстреливать больше начали. Сегодня в 11 часов 4° было.

15[-е]. Утро пасмурное, дождливое, 5°. Барин встали в 6 часов 
и ушли к заутрене182. Владимир Владимиро[вич] [в] ¼ 7-го вста-
ли, к обедне ездили в новом пальто. Барин тоже ездили. Днем 
было °10**. Завтракали, обедали без чужих. // (Л. 16 об.) Матвей 
жеребенка нашел в чуваш[ин]ской поскотине. Михей [с]пра-
вил именины. Вечер был хорош. Чай в зале пили. 4°. Александр 
Вл[адимирович] застрелили на амбаре голубей 6 штук. Пашка183 
куличка немножко откусила.

16[-е]. Утро было серое, 6°. Влад[имир] Влад[имирович] в 7 
час[ов] встали, барин – [в] ½ 8-го, барыня – в 8 час[ов]. Чай пили 
в зале. Старшина был у барыни. Поклевский нарядчик просил 
весов взвесить известь, которому дозволено. После завтрака со-
брались по грузди в сосновую рощу Влад[имир] Влад[имирович], 
Алекс[андр] Владимирович, учитель, повар, я, Пеля, Григорьев-
на, лекарша, Агафониха, Афанас[ия] Дементьева, Саша, Паша, 
Фекла, Рыбников. Туда переправлялись на лодке, а именно: 
Вл[адимир] Вл[адимирович], Ал[ександр] Вл[адимирович], я, 
Рыбник[ов]. Ехали, пошел дождь. Переправились, взошли на 
гору – перестал. Дошли до сосняка, опять пошел и шел полтора 
часа небольшой, но мокрый. Все решительно перемочились. Хо-
дили 3 часа, насбирали грибов по неполным посудкам. Пеля за-
блудилась, вышла на Исаеву поляну, но смешалась в мыслях, все 
думала, что на Ачитские поля. Тут господа ее нашли и вывели 
из заблуждения. Вернулись домой в 4 часа, потом обедали. Чай в 
зале пили. Приходил плотник жаловаться, что его в 15[-е] число 
обидели, избили Покл[евского] рабочие. Вечером шел дождь.

180   Имеется в виду Иргинский чугуноплавильный и железоделательный 
завод в Красноуфимском уезде Пермской губернии. 

181   Шевелин Михей Васильевич, крестьянин, гласный от сельского общества.
182  Русская православная церковь в этот день отмачала Успение Богоро-

дицы.
183   Кличка собаки.

* В документе: 
«Ирдинск».

** Так в документе.
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17[-е]. Всю ночь шел дождь. Утро[м] – 5°, дождь до 10 часов, по-
том [до] 3 часов [не было], а потом дождь 2 часа, потом целый 
день серый. Завтракали, обедали без чужих. Господа много гу-
ляли // (Л. 17) по скотному двору и вновь отделанному телят-
нику. Маленков кладет в курятнике печь рус[с]кую. Александр 
Влад[имирович] ездили верхом. Влад[имир] Влад[имирович] в 
новом пальто гуляли. Утром Гришка, свинур184, распустил сви-
ней в овес. Вечер очень сырой. Чай в зале кушали все. Матв[ей] 
Князев принес ястреба застреленного. И Матвей вечером был 
введен в кол[л]екцию. Ванька у Александра Влад[имировича] до 
11 часов был веч[ера].

18[-е]. Утро пасмурное, но теплое, 8°, тихо. К 2 часам погода 
разгулялась. Ефим Девяткин косил сад. Барин после завтрака 
со мной уехал в город, где я был у Чистяк[ова], у Кулакова, у 
Сорокина в лавке, у Рябова185. Барин были у исправника, Све-
домского, Юмашева, протопопа, судьи. Приехали домой [в] 
½ 8 [-го] часа. Барин обедали. Чай в зале. 5°. Господа ходили на 
охоту, убили куличка. Повар прислал из Шиловки зайца.

19[-е]. Утро было тихо, 6°. Влад[имир] Влад[имирович] 
в ½ 6 [-го] час[а] встали, ходили с нянинькой в молочную, потом 
кофей пили, завтракали. Обедали без чужих. После обеда [в] 6 
час[ов]* меня послали в город узнать насчет ямщиков у Сорокина 
и драповых образчиков, которых во всем городе не нашлось. [Я] 
у Чистякова был, у Кулакова был, у Сведомского [был], который в 
уезде. Возврат[ился] в 9 часов. Господа чай пили в зале. Молодые 
ходили на охоту, отбили у орла рус[с]кую утку и принесли нашим 
орлам. Еще в лесу нашли касатку, которую принесли для набивки 
в кол[л]екцию. // (Л. 17 об.) Александр Владимирович на молоч-
ной застрелили голубей 7 штук. Вечер был теплый, 6°, тихо.

20[-е, воскресенье]. Утро теплое, пасмурное, 7°, тихо. Ночью из-
дохла Белка186 от сумасшествия.** Влад[имир] Влад[имирович], 
Ал[ександр] Влад[имирович], барин ездили к обедне. Завтра-
кали одни господа. После завтрака приехал мировой Юмашев. 

184   Т. е. свинопас.
185   Рябов Павел Петрович, крестьянин Иргинской волости Красноуфим-

ского уезда Пермской губернии, член Красноуфимской городской управы.
186   Вероятно, Белка – кличка собаки.

* «6 час» над строкой.

** Предложение над 
строкой.
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Ему завтрак и чай был. В 2 часа приехал становой Себякин. 
Масло и сыр уложил жене в Пермь 7 кадочек и четыре [кру-
га] сыра отправлять с хуторскими возчиками товара, который 
приехал в 6 часо[в] и получил масла 7 кадочек и сыру 2 ящи-
ка, 4 круга. В 3 часа приехал Сведомский, которые все обедали. 
Мировой Юмашев много был в конторе, производил дела на-
счет сена Запального, насчет пильщика, побитого Поклевски-
ми рабочими, насчет Харитонов[ой] помочи хлебной. Становой 
был с 5-ю казаками. С 1 часа до 9 часов суд продолжался, потом 
уехали. Господа ходили на охоту, куличка небывалого и сокола 
[убили]. Вечер был свеж, 4°. Повар принес журавля, вяхиря.

21[-е]. Утро теплое, тихое, 7°. Влад[имир] Влад[имирович] встал 
[в] ½ 7[-го] часа. Начали снопы возить на новые риги. Матвей в 2 
часа отправился в Красн[оуфимск], а оттуда в Пермь с Ив[аном] 
Александр[овичем] и Деккер[ом]187. Матвей вернулся, [потому 
что] Сведомский раздумал до четверга ехать. Барыня ходили к 
ригам, где кладут хлеб. Матвей был у Казарина в квартире, // (Л. 
18) от которого привез письмо А. Кербер[у]. На стекольном за-
воде горшки вставили и засыпали, чрез 2 дня обещают стекло. 
И на начатие барин благоволили 50/100 вина мастерам. На ригу 
возили ¼ ведра и подавали всем возчикам снопов. Вечер холод-
ный, 2°. Обещал мороз, но не было. Чай в 9 часов. Спать в 11 ча-
сов. Господа ходили на охоту, застрелили 5 куличков. Сложили 
хлеба 2 клади.

22[-е]. Утро было тепло, тихо, 5°. Вл[адимир] Влад[имирович] 
встали в ½ седьмого, ходили с няней в молочную, потом пили 
коф[е]. Барин в 7 часов встали. Бобров приходил насчет кузнеца. 
Барин послали в поля за Тихоном*, который не замедлил явить-
ся, но без молотобойца. Ему дан в помощь молодой Киташов 
Михайла. Барыня до завтрака ходили на ригу и после завтрака 
тоже ходила. Из Ачита от станового за маслом и сыром и еще из 
Ачита от Козьминых за стеклянной посудой [приезжали]. Сно-
повозам водки Пеля носила 20/100. Телят из Арыково пригнали 
благополучно. Матвей ездил в Красн[оуфимск] к Сведомскому 
насчет отъезда в Пермь, который отложил до пятницы, и купил 
10 пар рукавиц. Сложили хлеба 2 клади. Чай пили в 9 часов. 

187   Деккер Николай Иванович.

* Далее второй раз 
написано «в поля».
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Вечер был теплый, тихий и малый дождь ненадолго, и днем был 
дождь очень малый, работать не помешал. В 10 [часов] господа 
пошли спать, а барин на стекольный завод поехал и повез 6 пар 
рукавиц рабочим, вернулся [в] ½ 12-го час[а]. Вечером я вышел 
на балкон сада в одиннадцатом часу, где были положены ка-
пустные листья. У тех листьев застал зайца, который в глубину 
сада убежал и скрылся в темноте.

23[-е]. Утро было теплое, 7 [с] ½°, а ночью шел дождь порядоч-
ный, в час было 20°. Барыня ушли на риги пешком, // (Л. 18 об.) а 
оттуда проехали на старую ригу, оттуда на Титичн[ые] горы, от-
туда в Никитин лог, где собрала вишен целую тарелку. А оттуда 
к сосне, где нашли пасущего лошадиного табуна, потом нашли 
телят и вернулись домой в ½ 1-го часа. Перед обед[ом] ходили на 
ригу и вернулась домой [в] ½ 5-го часа. Нянинька с молодыми 
господами, Натальей и Пеле[й] ездили по вишню и насобира-
ли полтора ведра, которую сей же час сложили в бутыли. После 
обеда мол[одые] господа ходили на охоту и застрелили пятнад-
цать кулико[в]. Телята паслись первый день на Шутемных по-
лях, пригнаны домой [в] ½ 8-го часа. Кладильщикам хлеба 20/100 
вина носила Лиза. В 7 часов Пеля с Натальей пошли на стеколь-
ный завод. Рыбников застрелил 3 куличка, которых Влад[имир] 
Влад[имирович] приказали изжарить [в] завтрашний день. Гри-
ша застрелил ворона. Первый передел188 был удачен. Чай в зале. 
В ½ 10-го пошел дождь и шел всю ночь вперемежку. Вечер был 
тепел, 8°, тихо. Господа ходили на охоту, убили 15 куличков, 
ястр[еба]. Из флиг[еля] стекл[о] разб[или] и вых…*, котор[ых] 
поймали.

24[-е]. Утро пасмурное, 9°. С 8 часов пошел дождь и шел до 5 
ч[асов]. Васил[ий] Власов был [отправлен] на снопы, да возку 
отменили по мокроте. Влад[имир] Влад[имирович] встали [в] 7 
часов. После завтрака барин с Гришей ездили в Красноуфимск 
и приехали в ½ 7-го часа с землемером. Обедали, потом чай 
пили. И Владимир Влад[имирович] играли на фортеп[ьяно]** 
до 11 [с] ½ часов. Землемер ночевал здесь. // (Л. 19) В уборной 
кровать приготовлена была. Господа ходили на охоту. Убили 
2 куличка малых, и Влад[имир] Влад[имирович] громадного 

188   Здесь – производственный процесс на стекольном заводе.

* Слово нрб.

** В документе: 
«фортоп».
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кроншнепа189 влет у стекольного мос[т]ка застрелили. Агафон 
ящик принес для яиц диких, очень хорош. Бобров приходил к 
барину насчет свинуря Гришки, что нужно его в завод повы-
слать [от] халявы.

25[-й] день августа. Утро[м] 8°. Ночь была [в] 10 часов звездная, 
[в] 11 ч[асов] – пасмурно. Ночью у Влад[имира] Влад[имировича], 
Александр[а] Влад[имировича], Кербер[а] и Матвея беспокои-
ли живот[ы]. В 2 часа дня Матвей с землемером отправились в 
город, а оттуда в 5 [с] ½ часов отправились компаньей в Пермь: 
миров[ой] поср[едник], Коновалов190, Никол[ай] Ив[анович] 
Дек[кер] и Иван Александр[ович], землемер, Матвей и мальчик с 
калевалом [?] доехали до Быковой191. Тут ночевали.

26[-е]. Утро[м] мороз. Из Быковой поехали в 8 часов. В Кунгуре 
в гостинице заказывали пирога 2 на рубль и в другой гостинице 
6 порц[ий] котлет. Г[осподин] Горский ходил в винный погреб, 
купил 2 бутылки вина по 1 ½ рубл[я]. Ночевали в Крылосовой. 
Днем сухой снег шел немного, ветер холодный.

27[-е, воскресенье]. Утро было теплое. В ½ 9-го приехали в 
Пермь. В 9 час[ов] вечера я встал в клубе, а мировые – кому где 
любо.

28[-е]. Утро[м] мороз, день хорош, солнечный. Я выкупил мас-
ла, перевез к Петрову, потом отвез Лысогорскому, потом // (Л. 
19 об.) сыры отвез к Кожевникову …* оповестил о масле, где не 
брали по 10 [руб.], а по девяти хотели взять. Я отдал по девяти 
рублей. Лысогорскому масло отвез. Волкову192 землянику отнес.

29[-е]. Утро было приятное, свежее, солнце. Я ходил в церковь 
к обедне Воскр[есения] Христова. Потом купил Ал[ександру] 
Владимировичу драп и приклад193. У Кожевникова счет полу-

189   Птица семейства ржанковых с длинным изогнутым книзу клювом.
190   В Красноуфимске было два брата Коноваловых: Василий Алексеевич, 

коллежский советник, мировой судья Красноуфимского уезда, и Петр Алек-
сеевич, коллежский советник, мировой судья Красноуфимского уезда.

191   Село Красноуфимского уезда Пермской губернии, располагалось на 
Сибирском тракте.

192   Волков Дмитрий Иванович, коллежский советник, старший ревизор 
пермского питейно-акцизного управления.

193   Т. е. все, что необходимо для шитья обуви и верхней одежды.

* Слово нрб.
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чил да за масло продал. В аптеке купил полоск[ание]. У Хому-
тинской чай пил.

30[-е]. Утро было ясное, свежее. В церковь ходил. После обедни 
видел парад с музыкой. Шоколаду купил, полотно драпу, в теа-
тре был, играли «Парашу Сибирячку»194.

31[-е]. Утро тихое, свежее. Сведомский, Коновалов и Горский 
представлялись генералу, который требовал их. Я сдал в кон-
тору Бахарева вещи для доставки в Ачит. Губернатор приехал, 
я вечером у губ[ернаторского] человека был, в купеческом клу-
бе195 был, на Каме был. // (Л. 20)

[Сентябрь]
1 сентяб[ря]. Утро свежее. Наши мировые хотели ехать, 
да поездку отложили до суб[б]оты. Был в театре, играли 
«Самозванца»196 из клуба.

2[-е]. Утро мокрое, дождливое. Целый день до [следующего] утра 
был дождь, а утром в 5 часов пошел снег, шел и до вечера. Выеха-
ли мы в ½ 6-го и приехали в Янычи ночевать. И видел в Пермь 
въезжавшего красноуф[имского] Рябова на двух подводах.

3[-е, воскресенье]. Утро[м] была слекиша197, снег покрыл зем-
лю на 3 часа, после дождь. В 8 часов выехали, ехали до Кунгура, 
все дождь шел. Иван Алекс[андрович] заезжал к доктору Камен-
скому. Там обедали. Я ходил отыскивал мирового поср[едника] 
Андреева, дома не застал, [он был] в уезде. В 2 [с] ½ часа отпра-
вились. В 11 часов ночи приехали в завод Суксун[ский] к Сима-
нову198. Там ночевали.

194   Популярная во второй половине XIX в. пьеса русского писателя 
Н. А. Полевого.

195   Купеческий клуб был открыт в Перми 29 декабря 1863 г., позднее переи-
менован в Общественное собрание, помещался в доме городского общества 
на углу Сибирской и Петропавловской улиц.

196   Вероятно, имеется в виду пьеса А.Н. Островского «Дмитрий Самозва-
нец и Василий Шуйский».

197  Т. е. слякоть.
198   Симанов Михаил Васильевич, коллежский советник, суксунский ми-

ровой посредник, почетный мировой судья, мировой судья Красноуфимско-
го уезда Пермском губернии. 
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4[-е]. Утро было мокрое, дождь на 3 часа, потом хорошая по-
года. Чай пили, обедали. Половина 7-го отправились я и зем-
лемер Горский в Ключи, а Ив[ан] Александр[ович] и Коновалов 
остались. // (Л. 20 об.)* Становой тутошный** тоже тут играл в 
карты. Мы с землемером ехали всю ночь, в половине седьмого 
часа приехал я сюда, в Голуб[цовское].

5[-е]. Утро теплое, мокрое, дождь. В 8 часов я пришел к госпо-
дам, рас[с]казал обо всем. Обедали с[о] станов[ым] Себякиным, 
а завтракали с Юмашевым, мировым. Потом я ходил в баню 
домой. Ванюшке, братишке, задал плетью сухую, но горячую 
баню. Мировой здесь ночевал. К землемеру в Манчаж199 посы-
лали письмо с Рыбнико[вы]м, который на другой день вернулся 
с ответом. Вечер был мокрым.

6[-е]. Утро было хорошее, 3°, тихо. Мировой встал в 8 [с] ½ ча-
сов. Потом, после завтрака, отправились на межу барин, ми-
ровой, землемер, Шонохов, Самолюк. Пошел дождь и шел все 
время, покуда межевали. [В] 4 часа времени все смокли сверху 
донизу. Приехали, обедали. Чай пили и в 11 часов легли. Вечер 
был мокрый, дождь шел. Мировой хотел ехать, но из-за дождя 
остался еще ночевать. Владимир Владимирович застрелили со-
року.

7[-е]. Утро сырое, без дождя. Мировой после чаю уехал в Ачит. 
Ямщику отдана сумка на почту зайти. // (Л. 21) Он привез пись-
ма и газеты. Матвея посылали в город к Сведомскому, Деккеру, 
Фарберу, Сорокину, Шавкунову за покупками. Приехал ночью 
в ½ 9-го часа. День был дождь перевалами, вечер холодный. 
Мол[одые] господа, няня, Кербер ездили в Шиловку. Няня про-
студилась и в постель слегла. Вечер был тепел, 4°, тихо. Сороки-
ну сыр отвезен 28 ф[унтов] для продажи.

8[-е]. Утро было ясное на 3 часа, потом пошел [дождь] и шел 
часов пять. Барин к обедне200 ездили. Приехали с землемером, 
который тут завтракал и еще долго был. Ивана Александровича 
дожидались к обеду, а [он] не был. Нянюшка не вставала целый 

199   Село на реке Манчаж в Красноуфимском уезде Пермской губернии.
200  Русская православная церковь в этот день отмечала праздник Рожде-

ство Богородицы. 

* В левом верхнем 
углу листа: 
«Сентябрь».
** В документе: 
«туточный».
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день, все знобило. За стеклом приезжали, взяли 7 ящиков. Шав-
кунову отвезен сыр, который себе просил в лавку. Абрамов с  
города заезжал, привез деньги за колеса. Вечер был тепел, 10°.

9[-е]. Утро было точно майский день, ясное, теплое, 9°. Ветерок 
до 11 часов, а с 11 час[ов] тучи пошли, с 12 – дождь. Стеколь-
щики 3 ящика стекла купили. И с Шиловки Сорокин приехал. 
Завтракали, обедали одни. После обеда барин с барыней ходили 
на риги, а оттуда шли – у волости мирового встретили и при-
вели с собой, чай пил и уехал. Молодые господа ходили в лес на 
охоту и видели на дереве большого орлана под названием Пе-
тушкова сына, столяра, который лошадей стерег, и грибов на-
брали, кости москаля201* видели. // (Л. 21 об.) Барин в 10 часов с 
Егором, сторожем, ходили на стекольный завод. Вечер лунный, 
теплый, тихий до 5-ти часов утра – 9°**, потом дождь.

10 сентября, [воскресенье]. Утро пасмурное, 8 [с] ½°***, до-
ждливое до 10 часов, а с 10 часов погода остановилась. Приш-
ли косить траву в саду Гр[игорий] Мочал[кин], Пав[ел] Храмов, 
Игн[ат] Мочал[кин] и Михей Сычов202. Барин с Владим[иром] 
Владимировичем ездили к обедне. Барыня в Красноуфимск ез-
дили со мной чи Влади[миром] Владимировичемш****. Были у 
Юмашева, у протопопа, а Владимир Владимирович у Нагрод-
ского. Я ходил в лавки за папиросами, за рукавицами и чер-
нилами. Помочь для жнитва203 [была], 8 [с] ½ десятин выжали. 
Вечером разделили здесь, в доме. Рига в Подтитешной сгорела. 
Стряпчий был у нас. Барыня приехала. Обедать [сели] в 5 часов 
все вместе. Чай, чай***** пил стряпчий и в 10 часов уехал. Алеш-
ка Меркач[ов?] забран [за] буйство, заперли в чижовку. Вечер 
был тепел, 9°.

11[-е], понедельник. Утро было ясное, свежее, 4°. Наши со-
брались возить снопы. Алешку выпустили из каталажки******. 
Стекольщиков много было. Ксён[д]з Нагродский был, завтра-
кал, в 2 [с] ½ часа уехал. Учитель уехал в город, а оттуда в 

201   Возможно, имеется в виду москаль (московка) – мелкая подвижная 
птица из семейства синицевых.

202  В имении Голубцовых проживало три семьи бывших крепостных кре-
стьян Сычевых.

203  Т. е. для жатвы.

*В документе: 
«масколя». 
** «9°» над строкой.

*** « 8 1/2 °» над 
строкой.

**** От ч до ш над 
строкой.

***** Так в документе.

****** В документе: 
«куталашки».
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Петерб[ург]. Ксён[д]з – в Пермь, а я с ними в город, а оттуда – 
в Манчаж. Землемера нет, а оттуда в город в 10 час[ов] вечера, 
приех[ал] в 1 [с] ½ час и тут до утра проспал. Ночь была очень 
приятна, светла и тепла.

12[-е]. Утро было очаровательное, солнце блистательное, 
майское. В 7 часов на чистяковой лошад[и] я ездил в склад, к 
Червинско[му], к Юмашеву, к Сорокину в лавку и потом был 
у Ивана Евграф[ови]ча, чай пил. Потом поехал с почтальоном 
на риги к барыне …*, где клали овес, щтам же были молодые го-
сподаъ**. Барин ездили в Ключики на межу. В ½ перв[ого] при-
ехал Горский, завтракал с барыней и поехал тоже в Ключики. 
Приехали [в] ½ шестого. Еще [В]ольхин [приехал]. Дмитр[ий] 
Ив[анович] Волков приехал в 4 часа, который сей же час отпра-
вился к ригам, где была барыня, и оттуда вернулись все и сели 
кушать, потом коф[е], чай и вечерний чай. Вечером Волков по-
лучил телеграм[м]у. Горскому кровать у учителя [постелена], а 
Волкову – в уборной. Вечер хорош. // (Л. 44)***

Сентября [18]72 год[а], 13[-го]. Утро было туманное до 8 ча-
сов, потом день был хороший. Снопы возили. Чуваш[ин]ские на 
помочь вышли на 5 десятин. Землемеры в 8 [с] ½ часов с бари-
ном отправились на межу. Туда им посылали завтрак. Приехал 
барин в ½ 6-го. Обедали. Волков в 10 часов утра **** отправился в 
Пермь. Владимир Влад[имирович] в 9 часов утра ездили верх[ом] 
в поля по туману. Г[осподин] Горский приехал в ½ девятого, чай 
пил, ужинал. В 11 часов спать легли. Садовник венок сделал. Ве-
чер был тепел, 8°. Новый ст[о]рож Егор поехал в Бисерть, отец 
болен.

14[-е]. Ночь была дождливая, утро хорошо. В 10 часов дождь 
помешал возить снопы. Землемер поехал в ½ 10-го на межу. 
Завтрак послали. Из Манчажа нарочный в 4 часа приехал к 
землемеру с письмом, который дожидался его приезда сюда. 
Почтальон***** привез объявления два, по которым садовни-
ка сей же час отправили в Красноуфимск за посылками. В ½ 
7-го часа пошел снег и дождь, сильн[ый] ветер. Садовник привез 

* Слово нрб.
** От щ до ъ над 
строкой.

*** При переплете 
перепутана 
нумерация листов.

**** Далее 2 раз 
написано слово в 
круглых скобках: 
«(отправился)».

***** В документе: 
«подштальон».
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деньги и посылку с двумя златоустовскими кинжалами, кото-
рые очень хорош[и]. Землемер приехал в 7 часов, перезяб, весь в 
грязи, едва промылся. Всю ночь бушевало.

15[-е]. Утро было ветреное, морозное, снег на крышах замерз, и 
где солнца не было, там целый день не растаяло. Стряпчий при-
ехал [в] 2 часа, чай пил, обедал и чай [пил]. В ½ 8-го часа уехал. 
Землемер с солдатом в ½ 10[-го] ч[аса] уехал на межу, приехал 
[в] ½ 7-го. // (Л. 44 об.) Чай пили. Вечер был морозный.

16[-е]. Утро тихое, мороз, 4°. Влад[имир] Влад[имирович] вста-
ли в 6 часов, землемер – [в] ½ [в]осьмого. Чай пили до 9 часов. 
За землемером прислал [В]ольхин из Ключиков, что уже он на 
межу выехал. Горский сей же час собрался и отправился. Меня 
посылали в город с письмами Дружинину и Юмашеву, у по-
следнего сестра именинница, Людмила204, от которой я выпил 
рюмку мадеры и чай пил. Барыня с барином ездили на клю-
чевскую межу. Барин остались с землемерами, а барыня домой 
приехали, и я приехал. Обедали. Власов приезжал, который 
завтра отпр[авляется] за рабочими люд[ьми] в Вятку205. Господа 
все после чаю отправились в ½ 10-го часа на стекольный завод, 
где производилась в то время работа, и пришли в ½ 11-го часа. 
Вечер был тих, но морозен. Сей же час приступили к ужину. 
После ужина сидели до ½ первого часа.

17[-е, воскресенье]. Утро было пасмурное. Влад[имир] 
Влад[имирович] [встали] в ½ 7-го [часа]. 2° холода. Чаю все на-
пились и отправились к обедне. А[лександр] Вл[адимирович], 
Влад[имир] Влад[имирович], барин, землемер. Потом завтрак. 
Стали садиться за стол, приехал становой пристав, сели, прие-
хал мировой Юмашев с сестрой. Им сей же час прикрыл206. За-
втракали все вместе. Только что из-за стола вставать стали, зем-
лемер Вольхин [пришел]. Ему сызнова подавали завтрак. Потом 
чай и кофей. Вольхин 2 чашки // (Л. 45) выпил. Становой в город 
отправился, где пробыл до 4-х часов, приехал к обеду и обеда-
ли все вместе, 9 приборов, чай и кофей пили. Вольхин две же 

204  Людмила Андреевна Вершинина (1830–?) приходилась родной сестрой 
жене Григория Ефимовича Юмашева Юлии Андреевне.

205   Губернский город.
206   Т. е. накрыл стол, поставил приборы.
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чашки коф[е] пил. В 6 ч[асов] мировой уехал, в 5 ч[асов] Вольхин 
ушел, в 9 ч[асов] Себякин уехал. Вечер пасмурный, частию до-
ждливый, 6° тепла. Гвозд[и] возили за Благоуродова старика207. 
Кончили Ключики жать.*

18[-е]. Утро теплое, пасмурное, малый дождь ненадолго. Зем-
лемеры наши подтитечных мерить землю [пошли]. Завтрак им 
туда послан. Господа после завтрака в коляске поехали. Барин и 
барыня ездили очень долго. Молодые господа ходили на охоту 
на гору и убили 4 чижика. Мих[аил] Фокеевич требовал круг 
сыру, который ему и предоставлен. Господа приехали в ½ седь-
мого часа, обедали, и землемер обедал, чай пили и спать полег-
ли. Вечер был тепел и ясен. Становой в 9 час[ов] приехал и уехал 
в 11 часов.

19[-е]. Утро ясное и теплое. Снопы возили. Целый день был 
хорош. Господа завтракали втроем, барин с землемером уехал 
утром. Посылали на межу завтрак. Барин приехал к обеду. На 
межу посылали вина 3 десятых. На снопы вино носила Настя. 
Вечером меня посылали на земскую квартиру за Вольхиным. 
Ходил я три раза, насилу его вытащил, который ужинал и чай 
пил. Вечер был тепел. // (Л. 45 об.)

20 сентября. Утро было теплое, ясное. Снопы возили. 
Влад[имир] Влад[имирович] встали в ½ седьмого, накушались 
коф[е], чаю. И в 9 часов отправились на сноповозку, и были там 
до ½ девятого. Деккер был, барина дома не застал, с барыней 
переговорил и уехал. Землемер с барином уехали в 9 часов, и 
завтрак туда посылали. Приехали в 4 часа. Барин на ригу к ба-
рыне ушли. Обедали втроем. Александр Владим[ирович] после 
завтрака отправились в поля для переписи лошадей и мастей 
и пришли в 7 часов. Я уложил в ящик варенье для Питера. По-
нятые 13 человек приходили выпить и обедали. Вечер был пас-
мурный, ночь не дождливая.

21[-е]. Утро теплое, барыня в ¾ 7-го вставши, Влад[имир] 
Влад[имирович] – в 7 часов, барин – в ½ 8-го. В 8 часов миро-
вой Юмашев приехал, чай пили и отправились с землемером 

207   Вероятно, имеется в виду Благоуродов Григорий, отец Вонифатия Бла-
гоуродова, из дворовых крестьян.

* Предложение над 
строкой.
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с боч[кой] и старшиной на межу, и там мировой был недолго, 
спешил на съезд. Потом к ним барин на Молодце поехал и там 
был до 7 часов. Обедали. Влад[имир] Влад[имирович] тоже це-
лый день в поле работали и к ½ 8-го часа вернулись и вместе 
откушали. Кофей пили за столом, в 9 [с] ½ часов кушали чай, а в 
11 ч[асов] легли спать. Вечер был свеж, ночь хороша.

22[-е]. Утро свежее. Барыня встали в ½ 7-го часа, Владим[ир] 
Владимирович – в 7 часов, барин – [в] ½ 8-го, землемер – в 8. 
Пили чай в зале все вместе. Барин с землемером ездили на поля 
и на риги, потом // (Л. 46) завтракали. И во время завтрака при-
ехала станов[ого] жена с дочерью, тоже завтракала. После пили 
чай все. Потом барин с землемером поехали на межу. Александр 
Владимирович ездил в Арыково, оттуда привел собаку, белую, 
лохматую, татарскую. Становиха с барыней и Влад[имиром] 
Влад[имировичем] ходили на риги, а оттуда стан[овиха] уехала 
в город. Потом в 6 часов все обедали вместе. Чай пили, ужина-
ли. Вечер был свеж.

23[-е]. Утро[м] 1° холода. Барыня в 7 час[ов] встали, Влад[имир] 
Влад[имирович] – тоже, землемер – тоже, барин – [в] ½ 8-го. 
Пили чай. После чаю Александр Владимирович с конторщиком 
отбирали и мастериловали* поодиночке. Потом свиней загнали 
4 штуки Запальнова. Завтракали. После завтр[ака] барин езди-
ли в Кр[асноуфимск] со мной. [Барин] были у Юмашева, у про-
топопа, у которого нашли свадьбу, сидящую за столом трапезу. 
У Сведомского были и вернулись домой в ½ 8-го часа, где [о]то-
бедали, чай пили. Землемеры наши в Подтитешной еще. Днем 
было 21° тепла.

24[-е, воскресенье]. Утро[м] мороз 3°, тихо, днем было 20° 
тепла. Влад[имир] Влад[имирович] встали в 7 часов, барыня – 
тоже, барин – в ½ 8-го. Чай пили все с землемером. Потом я 
отправился укладывать сыры для Перми 15 кругов. По уложе-
нии сей же час отправили Абрамова с Бакуниным со всеми ве-
щами на 4-х лошадях. Потом барин ездили в поля, а молод[ые] 
господа ходили в лес с землемером // (Л. 46 об.)** и убили много, 
по крайней мере, 2 [с] ½ часа врем[ен]и, и пришли домой, где 
застали пришествие протопопицы с дочерью Марьей Яковлев-
ной, [которые] сидели более часа, и последняя просила барыню 

* Так в документе.

** В левом верхнем 
углу листа: 
«Сентябрь».
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купить на платья матерья* дорогого в 3 рубля аршин208. На этот 
предмет дала деньги. Господа все, искл[ючая] барыни, ездили в 
церковь к обедне. Вернулись, потом завтракали и обедали. Чай 
пили. Вечер был 2° тепла, тих.

25[-е]. Утро тихое, 2 [с] ½° холода. День. Влад[имир] 
Влад[имирович] встали в ½ седьмого часа, ходили в молочную. 
Барыня [встали] в ½ 8-го, барин – в 8 часов. Чай пили. Потом 
я отправился укладывать 36 кругов, в которых весу оказалось 
чистого сыра 60 пудов, и отправили с красноуфимским воз-
чиком в Златоуст. Пригнали несколько коров, и телят, и овец 
из Арыково Устя и Елка, которые увели отсюда собаку белу[ю]. 
В ½ 4-го часа приехали Сведомский и Юмашев. В ½ 5-го часа 
приехал барин с землемерами Го[р]ским и Вол[ь]хин[ым] и обе-
дали все вместе, кофей пили, ликер. Потом разъехались. Наши 
чай пили. Вечер был очень тепел, 7° тепла, ночь ясна. // (Л. 47)

26 сентября. Утро было теплое, 5° тепла до 12 часов, а потом 
маленький дождь и пасмурно до вечера. Меня в 9 часов барин 
посылали в Приданн[иково] насчет кирпича к Саднову. В 1 час 
приехал Себякин. После завтрака сей же час ему подано завтра-
кать. Землемер приехал сей же час по нерасположению Вольхи-
на мерить землю. И тот завтракал особенно209. ы20° теплаь**. По-
том обедали все. После обеда приходили подтитешные мужики 
к барину насчет земли. В ½ 7-го часа виднелся за слободкой по-
жар, очень на большую широту, эжнивье палилию***. Себякин 
послал за полицейским десятником, чтобы дознания сделать, 
но не могли. Сад на 10 сажен отнесли к тракту. Днем – 17° теп-
ла.**** Себякину в [в]осьмом часу заложили лошадей наших, 
Андриян***** и отправился. Наши чай пили. Молодые господа 
верхом ездили 2 раза в день. В 8 часов был дождь, 9° тепла.

27[-е]******. Утро было 5° тепла. Ветер сильный. Днем было 
только 10°, и целый день ветер холодный. Горский ездил к Воль-
хину, чтобы землю мерить, // (Л. 47 об.) которого застал в рас-
трепанных чувствах, т. е. как сапожника, нализавши алкоголя: 
не в состоянии ходить и по [а]стролябии******* градусы наво-

208   Русская мера длины, равна 0, 71 м; применялась до введения метриче-
ской системы.

209   Т. е. обособленно, один, не со всеми.

* Так в документе.

** От ы до ь над 
строкой.

*** От э до ю над 
строкой.

**** Предложение над 
строкой.
***** Так в документе.
****** Рядом с 
записью за 27 
сентября слева рукою 
В. В. Голубцова 
написано: «Надо».
******* В документе: 
«стрелябии».
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дить. Так вернулся Горский, позавтракал и целый день был без 
дела. После обеда молодые господа ездили кататься. Владимир 
Влад[имирович] с Разумовым на беговых дрожках на Исправ-
нике, а Александр Владимирович с Виктором Андреевичем в 
шарабане на Алмазе. Приехали благополучно, чай пили. Вечер 
был свеж, 2° холода.

28[-е]*. Утро было холодно, 5° мороза. Господа встали все в 8 
часов. Александр Влад[имирович] ходили в табун, отмечали ма-
сти. Потом все вместе пили чай. Завтракали, чужих не было. 
Колмаковски[е] мужики выкупали лошадей из потравы. И еще 
Никита вновь загнал 12 штук. Сычиха210 за поросят принесла 
конопли семени. У Дмитрия, плотника, овса куплено 14 пудов. 
Чай пили и спать легли. Шонохов приехал [в] контору. Рыбни-
ков и Бочкарев211 – из Шарламы.

29[-е]. Утро было холодно, 4° мороза, тихо. Чуваш[ин]ские, кол-
маковские за лошадьми потравными приходили. Самолюк еще 
загнал лошадей и коров. Днем было градусов 10 тепла. Мировой 
к завтраку приехал. Мировой тоже завтракал, чай пил и в Ачит 
отправился. Вернулся после обеда. Чай пил. В Подт[итешную] 
к Вольхину ездил свидетельствовать оного. Меня посылали в 
город в ½ 7-го часа, вернулся в 10 часов. Вечер был свеж, 2° хо-
лода. // (Л. 48)

30[-е]. Утро было свежее, 2° холода. Барин встали в 7 ч[асов], ба-
рыня –[в] ½ 8-го. Горскому письмо из Манчажа было. Чай, кофей 
пили. Завтракали без чужих. И сей же час после завтрака отпра-
вились к Юмашеву на крестины212 барин, Горский и меня брали с 
собой. Где были гости: наши, протопоп, поп, дьякон и двое при-
чет. Приехали домой, обедали, потом чай. Ярмарка213 уже вкоре-
нялась. 1 [с] ½° холода вечер[ом]. Ужинали. Становой пристав но-
чевал. Ст[ановой] и Горский езд[или] к Вольхину вечер[ом].

210  Прозвище от фамилии Сычева.
211   Возможно, Алексей Никифоров Бочкарев, крестьянин, гласный в 

Красноуфимском уездном земском съезде от сельского общества.
212  Владимир Платонович Голубцов стал крестным отцом родившегося 29 

сентября у Григория Ефимовича Юмашева сына Владимира. Крещение со-
стоялось в Свято-Троицком соборе города Красноуфимска.

213   1 октября в селе Александровском проводилась двухдневная ярмарка, 
учрежденная А. Ф. Голубцовым.

* Рядом с записью 
за 28 сентября слева 
рукою В. В. Голубцова 
написано: «Надо».
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Октябрь
1[-е, воскресенье]. Утро холодное, туманное, 3° холода. Барин 
и я встали [в] ½ 6-го часа. Я носил цветной венчик в церковь, и 
барин к заутрене214 ходили. Потом я из церкви обошел ярмарку 
кругом, которая еще в половину была собрана, почти ничего не 
раскрыто. На полусвет я пришел домой. Барыня встали в 7 [с] ¼ 
часов. Покупали лук, рябчиков. Становой в 7 часов пошел на ры-
нок. Потом пили чай. К завтраку приехали Юмашев, Дружинин, 
винокур Лапушинский, протопоп, поп, дьякон, итак 12 человек 
кушали. Потом чай пили. К обеду приехал Сведомский, и куша-
ли всего 5 персон. Молодые господа накупили много на ярмарке, 
и старые ходили тоже на ярмарку. Поутру Матвея Князева хо-
тели в арестантскую [посадить], но Вл[адимир] Вл[адимирович] 
упросил. В 4 часа Горский отправился со Щегольковым домой в 
Манчаж. Стряпчий в 8 ч[асов] уехал. // (Л. 48 об.)

2 октября. Утро теплое. Укладка в Питер. Чужих не было.

3 октября. Утром в 10 часов отправились господа все в Пи-
тер215 и я. В Ач[ите] у станово[го] завтракали. Мировой, стряп-
чий уехали домой, становой с нами в Быково. Из Быкова в 
Ключи, где у нас сломалась ось. Тут 3 [с] ½ часа чинили. Пое-
хали – темно было. Ст[ановой] домой поехал, и мы ночевали 
в Бушуеве216.

4[-е]. Утро свежее, т. е. холодное. К 9 часам ночи приехали в 
Пермь. Чай, ужин был. Встали [на постой] в клуб, в уборную.

5[-го] числа. Утро было теплое, и день весь хорош.

6[-го] числа, пятница. Утро. Снег ночью выпал в вершок. 
Ночью же Поклевский приехал. Бар[ин] меня посылали к гу-
бернскому землемеру217. Потом сами ездили и получили 
Вольхину отказ. Я сыр и масло отвез. Еще я ходил к губерна-

214  В этот день в церкви отмечали храмовый праздник Покрова Пресвятой 
Богородицы.

215   В 1872 г. Владимир Владимирович и Александр Владимирович посту-
пили в Пажеский Его императорского величества корпус. – См.: РГАДА. Ф. 
1293. Оп. 1. Д. 4. Л. 198 об.

216   Поселение в Кунгурском уезде Пермской губернии.
217   Губернским землемером был статский советник Иван Маркович Усти-

мович.
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тору за редкостной картофели[ной], которая ему прислана из 
Шадрин[ска]218.

7[-го] числа, суббота. Утро теплое. Пароход [в] 11 часов всег-
да было назначение, а барин у капитана взял свидетельство, 
[что] тот не мог раньше уехать. Когда наши справились и от-
правились в 2 часа. Я пошел и перевез машины.

8[-е] воскр[есенье]. Целый день искал попутчика Семафошку 
и дьякона сына.

9[-го] ч[исла], понед[ельник]. То же из-за шмельки [?].

10[-го] ч[исла], втор [ник]. К вечеру получил шмельку.

11[-го] ч[исла], среда. Поклевский не по[е]хал, [я] тоже про-
жил.

12[-го] ч[исла], четв[ерг]. *
13[-е], пятница. Отправился. В Крылосовой ночевали. // 
(Л. 49)

14[-е], суббота. Ночевали в Сабарке219. Учитель тутошный но-
чью пьяный напугал господ, обругал Поклевского, скандалил, 
которого связали и отправили в каталажку.

15[-е]. Доехали до дому. В 5 часов пришел домой. Все благопо-
лучно. Узнал про утопленника, татарина. 5° тепла вечер.

16[-е]. Ночью снег, ветер и мороз, к утру 5° холода. Шонохов 
ездил в Ключ[и]ки купить горбыль половых. Я вставлял рамы. 
Гриша приехал. Из Вятки 23 [человека устроились на работу], 
которые вышли 12[-го] ч[исла], 6 человек вышли – 18[-го числа].

17[-е]. Снег ночью, мороз, к утру 11°. Гусей, уток собрали. 
Вечер[ом] 9° мороза.

18[-е]. Утро[м] 17° мороза. Лебедей пригнали. Сорокин из Ши-
ловки был, все благополучно. Вечер, 12° мороза.

19[-е]. Утро было 7°. День был ветреный. Вечер, 3° холо[да].

20[-е]. Утро было теплое, 4° холода, к обеду – 1° тепла, дождь 
целый день малый моросил.

218   Уездный город Пермской губернии.
219   Село Сабарское в Кунгурском уезде Пермской губернии.

* Напротив этого 
числа стоит прочерк.
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21[-е]. Утро[м] 1° тепла, дождь. И вечер[ом] дождь, 2° тепла.

22[-е, воскресенье]. Утро было теплое, 2°, до обеда дождь, по-
сле обеда слекоша. Матв[ей] женился220 под вечер. Вечер[ом] 
снег, 1° тепла ноч[ью], к утру ясно. Самолюка на поле поколоти-
ли, часы сняли.* // (Л. 49 об.)

23 октября. Утро[м] мороз, 7° холода. Дождь ветреный был, 
холодный. Вечер[ом] 9° холода.

24[-е]. Утро было 14° холода. День снежный. Вечер был 7° хо-
лода.

25[-е]. Утро было 5° холода. День снежный. Вечер теплый, 
1 [с] ½° холода.

26[-е]. Утро[м] 6 [с] ½° холода. Становой с семейством со всем 
приезжал, сам правил, кучерил. Вечер[ом] 2° холода. Молебен 
на риге слушали.

27[-е]. Утро[м] 1 ½° тепла. С крыш таяло, бежало. Молотили 
первый день на риге овес. Вечер, 1 [с] ½° тепла.

28[-е]. Утро[м] 1° тепла. Молотили овес. Чужих не было. Вечер, 
2° тепла.

29[-е, воскресенье]. Утро[м] 1° тепла. Молотили овес. Вечер 
был теплый.

30[-е]. Утро[м] ½° тепла. Вечер, 1° тепла.

31[-е]. Утро[м] 1° тепла. Становой был, чай, херес пил. Вечер, 
1 ½° тепла. // (Л. 50)

[Ноябрь]
1 ноября. Утро было 2° тепла, дождь до 11 часов малый. Вечер 
был теплый. Свадьба Мануила Кузнецова, невеста у Трубнико-
ва Василья221. Вечер был 4° тепла, сильная гололедица.

220  Согласно метрической книге Покровской церкви села Александров-
ского, автор дневника Матвей Андреев, 32 лет, женился на девице Прасковье 
Петровне Тетюшовой, 22 лет. – См.: ГАСО. Ф. 754. Оп. 1. Д. 32. Л. 157 об.–158.

221   Согласно метрической книге александровской Покровской церкви, 1 
ноября 1872 г., , крестьянин Мануил Максимович Кузнецов, 18 лет, был об-
венчан с девицей деревни Подтитешной Ефросиньей Васильевной Трубни-

* Предложение над 
строкой.
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2 ноября. Утро[м] 12° мороза. Ночь[ю] снег, сильный ветер. Я ез-
дил в Ачит на почту, к становому на Голубке и черном Лысанчи-
ке222 парой. Возил масла для смотрителя и Петрова, [чтобы] пере-
слать в Пермь. Среди дня 14° было холод[а], вечер[ом] – 12 [с] ½ °.

3 ноября. Утро[м] 6 [с] ½° холода, ветер. Я ездил в город, возил 
к мировому санки, который очень остался доволен. Отправи-
ли стекло в Пермь 25 ящиков с Митюхляевым, который дол-
жен и кислоту привезти, машины, мешок крупчатки. Вечер был 
5 [с] ½° холода.

4 ноября. Утро было 7° холода. Куплены лопаты у Лошманки-
на 45 штук по 7 [с] ½ к[оп.] штука. Лесообъездчики, Тункин и 
Клюканов, получили [разрешение] провозить им фураж. Кон-
торщик ездил в Ачит на Голубке, который пал там же.* Вечером 
6° было, ветер.

5 ноября, [воскресенье]. Утро было ветреное, 9° холода. Ста-
новой присылал Гробылина для осторожности. Вечер был 
8 [с] ½° холода.// (Л. 50 об.)

6 ноября. 10 [с] ½° утро[м] холода. Становой был, рас[с]пра-
шивал о благополучии, ездил на стекольный завод. Вечер[ом] 
7 [с] ½° холода. Чай пил. Матвея Князева допрашивал об Мишке 
Матосовом.

7[-е]. Утро[м] 9° холода, днем – 6°, вечером – 8°.

8[-е]. Утро было 8° холода. В 10 часов заехали из города Све-
домский и Горский, закусили и в Ачит отправи[лись]. В 1 час 
заехал мировой Юмашев с жены братом223, обедали, чай пили и 
в Ачит отпр[авились]. Вечер был 9 [с] ½° холода. В 12 часов ночи 
заехали все четверо. Подана была закуска, играли в шахматы.

9[-е]. Никого не было

10[-е]. Никого не было.

11[-е]. Мировой посредник приезжал и от нас на Чуваш[ин]скую 

ковой, 19 лет. – См.: ГАСО. Ф. 754. Оп. 1. Д. 32. Л. 156 об.
222   Голубка и Лысанчик – клички лошадей.
223  У жены Г. Е. Юмашева Юлии Андреевны было четыре брата – Верши-

нины: Николай (1832–?), Анатолий (1837–?), Александр (1838–?) и Нафанаил  
(1840–?).

*Предложение между 
строк.
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гору – свидетельствовал поруб леса, которого много чуваш[ин]с- 
кие вырубили.

12[-е, воскресенье]. Становой был, Киташова старика судил.

13[-е]. Был мировой посредник.

14[-е]. Никого не было. // (Л. 51)

15[-е]. Никого не было.

16[-е]. Никого не было. От барыни письмо было.

17[-е]. Никого не было.

18[-е]. Никого не было.

19[-е, воскресенье]. Становой казака присылал, и был бунт, но 
не состоялся, стекловары – на талицких224.

20[-е]. Никого не было. Мороз 24°.

21[-е]. Становой был. [Мороз] 22°.

22[-е]. Флауман был и привез Влад[имиру] Владимировичу ½ 
дюж[ины] пик, уговорился на стекло, взял масла, сыру круг и 7 
декабря хотел возчиков за стеклом прислать. Мороз 18°.

23[-е]. Никого не было. Мороз 12°.

24[-е]. Никого не было. Мороз поутру 18°, а к вечеру – 3°.

25[-е]. Никого не было. Мороз 5°, а к вечеру – 1 [с] ½[°] .

26[-е, воскресенье]. Никого не было. Черничка отелилась, тел-
ку. 3° холода.

27[-е]. Никого не было. Солдатка шиловска[я] телилась, бычк[а]. 
На замерзание было.

28[-е]. Никого не было. Депеша от Флаумана к няниньке была. 
2 [с] ½° холода.

29[-е]. Никого не было. Барыне письмо и телеграмму послали. 
// (Л. 51 об.)

30[-е]. Утро теплое, тихое, 1° тепла.

 224   Имеются в виду служащие А. Ф. Поклевского-Козелл, главным имением 
которого был Талицкий винокуренный завод в Камышловском уезде Пермской 
губернии.
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[Декабрь]
1 декабря. Зима, 8° холода.

2 дек[абря]. 4° холода.

3[-е, воскресенье]. 6° холода. Становиха приезжала, чай пила.

4[-е]. 9° холода. У заутрени я был, нянин[ь]ка – у обедни. Про-
топоп служил и здесь был со всем причетом, чай пили. Юма-
шев со Сведомским были, чай, закуска и кушали, и в 6 часов 
уехали.

5[-е]. 7° холода. Невьянский225 75 ящ[иков] стекла накладывал.

6[-е]. 18° утром, а к вечеру – 22[°].

7[-е]. Метель, буран при 16° мороза.

8[-е]. Метель, буран при 18° мороза, а к вечеру – 23°.

9[-е]. Утро[м] тихо, 26° мороза.

10[-е, воскресенье]. Утро тихо, 29° мороза. Серебряников 20 
ящиков стекла [купил].

11[-е]. Утро тихо, 31°. Лупанин 15 ящиков стекла [купил]. К ве-
черу в 8 часов – 32°.

12[-е]. Утро тихо, 28° мор[оза].

13[-е]. 27°. Миров[ой] Юмашев был, чай, херес, водку пил. // (Л. 
52)

14[-е]. Утро было холод[ное], 21°. Укладывали стекло для Флау-
мана, 20 ящиков.*

15[-е]. Отправили стекло Флауману 20 ящиков. Утро было 19°. 
Собаки, Серен[ь]кий и Трезор, потеряли[сь].

16[-е]. Утро было 22°. Кулаков был, поехал в Пермь с говядиной.

17[-е, воскресенье]. Утро было 18°. Никого не было.

18[-е]. Утро было 28°. Никого не было. От барыни письмо по-
лучили.

19[-е]. Утро было 29°. Становой был, а на земск[ой квартире] 

225   Житель Невьянского завода Пермской губернии.

* Далее зачеркнуто: 
«Мировой Юмашев 
был, поехал в уезд, 
в Молебку, завод, 
закусывал, чай пил».
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были двое следователей и вместе со становым разбирали дела. 
Ваську Красного забрали в полицию.

20[-е]. Утро было 22°. Людвика жену, дочь его, Мизгирева жену 
и Самолюка судебный следователь потребовал в город. И все 
ездили, а оттудова* Самолюк Ваську Красного выкупил, за 
которого заплатил 16 рублей серебр[ом]. Телилась шиловская 
красная – телочку красненькую.

21[-е]. Утро было 19 [с] ½°, вечером – 7[°]. Прохор угорел 
на риге, не могли отводит[ь]ся. Няня ездила туда, где был 
кр[асноуфимский] фельдшер.** В 11 часов вечера пришли к нам 
Шонохов, Баталов, Рыбников и Цветков, и все вместе советова-
ли, как написать становому бумагу. Цветков писал. // (Л. 52 об.)

22 декабря. Утро было 16°, а к вечеру – 10 [с] ½°. Телилась Ле-
бедушка.

23[-е]. Утро было 24°. Становой был, оследствовал226 Прохора и 
дал бумагу схоронить.

24[-е, воскресенье]. Утро было 20°. Никого не было.

25[-е]. Утро было 15°. Священник был, славил227 у няни. В буфе-
те228 чай пили Шонохов, сыровар, Баталов, Рыбников, Самолюк, 
и мы с няней вокруг стола сидели.

26[-е]. Утро было 13°. Никого не было.

27[-е]. Утро было 12°. От станового Гробылин был за сливками 
с четвертной бутылью. Гостей ожидают неизвестно откудова. 
Вечером – 8°.

28[-е]. Утро тихо, 7° холода. От мирового за сыром были. От 
Лапуховского за окороком 15 [с] ½ ф[унтов], еще круг сыру 1 
п[уд] 17 [фунтов]. Вечером в 8 часов явился Двоеглазов, кото-
рого стар[ик] Киташов бил его без причины***, и Двоеглазов от 
страха ночевал в конторе.

29[-е]. Утро тихо, 8°. Гриша с Двоеглазовым поехали к 

226  Т. е. освидетельствовал, произвел осмотр.
227  Русская православная церковь в этот день отмечает Рождество Христо-

во.
228  Название комнаты в доме Голубцовых.

*Так в документе.

** Предложение над 
строкой.

***В документе: 
«притчины».



Декабрь

127

станов[ому] приставу, последний о себе рас[с]казать обиду.

30[-е]. Утро тихо, 5°. Вечером приезжал Нагродский, чай пил 
с воспитанницей Коструб[иной], об Лысогорском говорил, что 
спрашивал барина.

31[-е, воскресенье]. Получили депешу от барина из Казани, 
который к 3-му обещался домой, чему были очень рады. 3° – 
утро[м], вечер[ом] – 1° холода.
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[1873 год 

Январь]
1 января. Утро[м] 2° холода.* Мировой Юмашев был, чай пил. 
// (Л. 53)

2 января. Утро тихо, 1° холода. Никого не было.

3[-е]. Утро тихо, 1° холода. Никого не было. В ночь к утру [в] ½ 
4-го часа барин приехали из Петербурга с технологом1.

4[-е]. Утро тихо, 1° холода. Юмашев в 12 часов был, обедал, увез 
жене шубку, муфту.

5[-е] ч[исло]. Утро тихо, снежно, 2° холода. Гробылин из Ачи-
та приезжал к барину. Вечер[ом] 6° холода. У нас в 10 час[ов] 
авечера с нового дома капели капали при 6° холода, и это нас с 
няней очень напугало. Мы на чердак новый лазили, ничего не 
нашлиб.**

6[-е] ч[исло]. Утро[м] маленькая метель, 6° холода. Барин езди-
ли к обедне2 и на иордань. Свящ[енник] был у нас с причтом. И 
много было крестьян с разных деревень, поздравляли барина 
с приездом и пили вино. В 1 час пополудни приехали Червин-
ский с[о] Сведомским, которые обедали в ½ четвертого часа, 
кофе, чай пили. Становой [в] ½ шестого приехал, чай и красное 
вино пил. Червинский с[о] Сведомским уехали в ½ седьмого 
часа, а становой в 7 часов в город же уехал. Просвирня3 была 
поздравить барина с приездом.

7[-е] ч[исло, воскресенье]. Утро[м] маленький снег, 7° холода. 
Барин ездили к обедне. Был сельский подтитешный Калина Ра-
гузин, кондитер Никитин.

8[-е]. Утро было тихо, 12° мороза. Никого не было. 
1  Скорее всего речь идет о Григории Виссарионовиче Манохине, техноло-

ге Красноуфимской земской управы.
2  Русская православная церковь в этот день праздновала Крещение Го-

сподне.
3 Женщина, занимающаяся выпечкой просфоры (просвиры) – богослу-

жебного литургического хлеба для причастия.

* Далее зачеркнуто: 
«Никого не было».

** От а до б под 
строкой.
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9[-е]. Утро было тихо, 17° мороза. Овца ягнилась. Никого не 
было. // (Л. 53 об.) 

10[-е]. Утро было тихо, 22° мороза. 2 коровы телились. Дьякон 
был. Вечер, 26°.

11[-е]. Утро было тихо, 29°. Никого не было. Вечером – 24°.

12[-е]. Утро[м] – 23°, маленький ветерок. Барин со мной ездили 
в Ачит к становому, и Диянка тоже туда бегала, где слышали 
про убийцу, что барин мертвого нашел, едучи из Питера домой. 
Этот мертвый ехал из Кунгура, а убийца тоже около Кунгура, 
[в] 1 ½ верстах живет от Кунгура. Следы, улики – истинное дело 
его по всем признакам, и он взасажен у станового в станег*. Ба-
рин у станового завтракал и вернули[сь] домой в ½ четвертого 
часа. В 6 часов – чай. Вечер был со снегом, 19° мороза.

13[-е]. Утро было**, маленький буран при 14°. У барина были 
писарь Цветк[ов] и старшина Абрамов насчет рекрутов. Вечер 
был снежный, ветреный, 11°.

14[-е, воскресенье]. Утро пасмурное, малый ветер и снег, 12°. 
Становой приехал в 2 часа, где обедал, кофей пил и сидел до 
шести с половиной часов. Передан ему барином пистолет новой 
системы, шапочка и муфта детская. Уехал в Ачит. // (Л. 54)

15 января***. Утро было 15°, ветер. Никого не было. Вечером 
18°. Матвей ездил в город и в Живодеркову4 за бечевками.

16[-е]. Утро было тихо, 22°.**** Никого не было.

17[-е]. Утро тихо, 24°. Барин со мной ездили в Красноуфимск. 
Были у Юмашева и на его экипаже по городу к протопопу, ис-
правнику и Сведомскому, где получили черемис[с]кий костюм5, 
который в экипаже забыли. Наутро Юмашев при бумаге пред-
ставил в полицию [костюм], [за]подозрил*****, не убийство ли 
какое-нибудь, а Сведомский из полиции взял [костюм], 18[-го] 
числа привез к нам. Вечер был 25°.

4 Живодеркова (Живодерки) – деревня в Криулинской волости Красноу-
фимского уезда Пермской губернии.

5 Черемисы – устаревшее название марийцев. Голубцовы, вероятно, приоб-
рели данный костюм для своей коллекции. В. В. Голубцов занимался изуче-
нием истории местных народов. Им составлен историко-этнографический 
очерк «Тептяри». – См.: ГАСО. Ф. 67. Оп. 1. Д.91.

* От в до г между 
строк дописано.

** Далее зачеркнуто: 
«тихо».

*** Слово над 
строкой.

**** Далее 
зачеркнуто: «Я 
ездил».

***** Так в документе.
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18[-е]. Утро было 27°. Сведомский был, обедал, чай пил и чай 
вечерний. Барин заводским назначили барду вместо 10 к[оп.] за 
бочку – 30 к[оп.], которым это очень не понравилось, и начали 
приходить один по одному, и догадались, за что это им такая 
милость, и каждый начал отпираться, что он прав и на сходке 
не был. Вечер был 26°. Егор Мочалк[ин], деревенск[ий], уехал в 
Иргинск за чугунными печками 2-мя.

19[-е]. Утро тихо, 31°. В приемной сделали скамейки кругом но-
вые. И был Козьма Лаврентьевич у барина, и еще другой Коз-
миных насчет овса, которому отпустили 6 возов под расписку 
срочную. Вечер, 26°.

20[-е]. Утро тихо, 32°. В приемной стол сделали. Рекрутов за-
брили6 в Ключиках 2-х, в Подтитешной –1, в Шиловке – 1. Ста-
новой приезжал в 1 час, посидел часок и отправился в Ключики 
дна следствие Якова Плеханова,е* и чрез полтора часа вернулся 
опять к нам. У нас был приехавши Флауман. Обедали [в] ½ 5-го 
втроем, кофей пили. Становой уехал в 6 часов. Флауман еще 
был час после него и тоже отправился. Становой еще второй раз 
приехал [в] ½ девятого, где сидел до 11 часов, ужинал // (Л. 54 
об.) с барином. В кухне сделали стол и шкаф. Заводские мужики 
приходили к барину насчет барды, а именно кто: Иван Поваров, 
два Павла и Василий Поваровы7, Максим Рябинин, Григорий 
Кузнецов,** Дмитрий Платонов и Петр Ферапонтьевич Суслов. 
И отправились с тем***, чтобы питейное заведение отказать 
с квартиры ачитской. Григорий Козминых насыпал овса 300 
пуд[ов] по 45 копеек. …****

21[-е, воскресенье]. Утро было 27°, тихо. Никого не было.

22[-е]. Утро[м] – 21°, ветерок малый. Никого не было.

23[-е]. Утро[м] – 17°, ветер. Из острога выпустили Пет[ь]ку и 
Андрюшку. Становой был, сельский здешний. Становой спра-
шивал: «По какому виду сии убийцы вышли из тюрьм[ы]?» И 
приказал арестовать их на ночь, а от волости стряпчему уезд-
ному бумагу написать.

6 Т. е. отправили на военную службу.
7 В имении Голубцовых проживало семь семей бывших крепостных кре-

стьян Поваровых.

* От д до е над 
строкой.

** Далее зачеркнуто: 
«Максим Рябинин».
Слово «Максим» 
зачеркнуто над 
словом «Дмитрий».
*** Далее зачеркнуто: 
«чтобы».
**** Слово нрб.
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24[-е]. Утро было 11°, ветерок малый. Заводские приходили к 
барину, что из-за Петра Рябинина у них дело встало, что тот не 
отказывает питейному заведению, потому что бардой пользу-
ется от бочкарей8.

25[-е]. Утро было 12°, ветер. Барин со мной ездили в город к 
Юмашеву на именины, у которого был обед на 6 персон и мно-
гие были с визитом. Барин уехали домой, а я оставался вечер 
служ[ить]9, жгде было гостей 35 человекз*.

26[-е]. Утро было 10°, ветер был** сильный, буран. Турышин-
ский10 татарин привез тесу полового 39 тесин. Барин ездили к 
протопопу на именины жены и дочери. Приехали в ½ 8-го часа 
вечера. // (Л. 55).

27 января. Утро было теплое, 10 [с] ½°, тихо. Никого не было.

28[-е, воскресенье]. Утро было 11°, малый ветер. Гости были 
из Красноуфимска: Юмашев, Норин – исправник, новый стряп-
чий11, доктор Ущиповский, из Екатеринбурга директор гимна-
зии12 и протопоп. Крестили Елкиного ребенка, назван Анной.

29[-е]. Утро было 12°, тихо. Никого не было.

30[-е]. Утро было тихо, 12°. Стрелка ощенилась, принесла 2-х. 
Никого не было.

31[-е]. Утро тихо, 17°. Вдова Василья Тетерина приходила к ба-
рину насчет барды. Капитан Алексеев был у барина. Диянка 
[о] щенилась щенят. … щенков… сук…*** самцов .

[Февраль]
1 февраля. Утро было 14°. Мировой Юмашев был и разбирал 
все старые дела, т. е. осенние****. И Сведомский был. Обеда-
ли все, чай пили и домой уехали. Повара увезли к ксён[д]зу на 

8 Бочкарь (бочарник, бочар) – тот, кто изготовляет бочки.
9 Здесь – прислуживать за столом.
10 Т. е. житель села Турыш Красноуфимского уезда Пермской губернии.
11  Новым стряпчим в 1873 г. стал титулярный советник Казимир Рафаи-

лович Бялковский.
12  Вероятно, речь идет о директоре Екатеринбургской мужской гимназии 

Якове Ивановиче Подтеченском.

* От ж до з между 
строк.
** Далее зачеркнуто: 
«малый».

*** Оставлено пустое 
место для указания 
количества.

**** Далее 
зачеркнуто: «обед».
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свадьбу, готовить. Свадьба из Ключиков Ивана Куликова жених 
Клементий, невеста из Подт[итешной] Игнат[ия] Мироно[ва] 
дочь Афросинья.

2[-е]. Утро было 17°. Я уехал служить на свадьбу к Нагродскому.

3[-е]. Утро было тихо, 2° холода. В 4 часа мы с поваром верну-
лись из Красноуфимска.

4[-е, воскресенье]. Утро было 3° холода. Сведомский в 3 часа 
приехал, обедал, чай [пил]. Себякин в 6 часов приехал. Алек-
сандров в 7 часов приехал. Чай пили в зеленой. Бедлинский // 
(Л. 55 об.) приех[ал] в ½ девятого. Сведомский с Александро-
вым в ½ 10-го уехали. Бедлинский сидел с барином до ½ 12 [-го] 
часа. Ишимские13 нападение делали на наших плотников. Иван 
прибегал к барину, и барин просил Себякина сейчас съездить и 
разобрать, но Себякин уже никого не застал, все разбежались и 
призатихли. Но весь вечер шел снег густой, на ¼ аршина в один 
вечер [покрыло].

5[-е]. Утро[м] сильный ветер, 12° холода. Гостей не было. Ма-
ленков в бане кладет печь.

6[-е]. Утро было ветреное, метель, 11°. В 12 ч[асов] приехали та-
тары усть-баяцкие14 вилков [?] 20 и несколько человек, очень чи-
сто одеты. Рядились и переговаривали с барином о земле, кото-
рую барин у них желают купить. Потчевали их, водки больших 
2 графина выпили, и бутылку малиновой наливки, и ведерный 
самовар кипятку с чаем, ¾ каравая хлеба и ¼ фунта соли, и до-
вольно пьяные были, так что с конторского крыльца считали 
ступеньки неак[к]уратно, как все вдруг за разом уже и внизу 
и позабудет, сколько было. Пашка Карабутов[а] прих[одила] к 
бар[ину] на мужа просить, что сильно бьет.

7[-е]. Утро метель, 10°. Тупицин был. Я ездил в Ачит, прив[ез] 
от барыни письмо, ил[л]юстрацию. Хлебников был, брал сыру 1 
ф[унт] и масла 7 [с] ½ фунтов на 3 рубля. // (Л. 56).

8 февраля. Утро было 8°, тихо. Семенов был у барина и расп
латился остальным расчетом. Федор Колмаков был у барина. 

13 Т. е. жители Ишимского (Имиясовского) завода Красноуфимского уезда 
Пермской губернии.

14 Т. е. жители села Усть-Баяк Красноуфимского уезда Пермской губернии.
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Мировой приехал в ½ первого часа, закуска была, чай. В 2 часа 
становой с женой приехал, чай пили, обедали все вместе в 5 ча-
сов. Мировой в конторе разбирал дела старшины Абрамова, что 
о Тетерине доме, составил акт. Старшина и писарь Цветков были 
здесь.* Уехал становой в 8 часов, а мировой чай пил и уехал в ½ 
10-го часа. Станового повез** Першин, а мирового – Захарка.

9[-е]. Утро тихо, 8°. С 10 часов метель. Барин ездили на ригу и 
стекольный завод на Алмазе. В бане печка работает. Маленков с 
сыном и плотники делают полки.

10[-е]. Утро[м] метель, 7° холода. Молодой Язев был у барина. 
Конторщик в Сарану15 отправился насчет мастеров. Старши-
на был у барина. Колмаковский и приданников были у бари-
на насчет мельницы. На стекольном первое глаженье стекла. 
Вечер[ом] метель, буран до 12 часов ночи, 12°.

11[-е, воскресенье]. Утро тихо, 21° мороза. В Шиловку послано 
за гречневой мукой – 2 п[уда], пшеничной – 3 пуда и для поста 
гороху. Норма [о]щенилась – 2-х щенков. Барин в город Красно-
уфимск ездили со мной, были у Юмашева, у стряпчего, исправ-
ника, Сведомского, Бедлинского, Ущиповского. У Юмашева в 5 
часов обедали, в 6 часов домой. В 7 [часов] дома были, чай пили. 
С обеда метель, было 9°, и вечером тоже. // (Л. 56 об.)

Понедельник, 1[-й] день масленицы, 12 февраля. Утро 
было 7°, метель, буран. Копии16 дворовым на места земли под до-
мами выдавать. Татарин был пьяный в приемной …*** В Крас-
ноуфимске распустили слух про Тункина жену и сына, что уби-
ты, но оказалось, что пустой. Барина лошади разнесли. Родио-
нову сыну нос разбили. ****

13[-е]. Утро было тихо, но 2 часа, до 10 часов – 7°, с 10 часов 
– метель, буран, 4° и до вечера. В 2 часа мировой17 с супругой 
Юльей***** Андреевной приехал, чай пили, обедали. Мировой 
судил Ивана Шонохова, вдову Тетерину Василья, и сельского 
Фонифата****** Благоуродова,18 и Федора Родионова сына, у ко-

15 Имеется в виду Саранинский завод в Красноуфимском уезде Пермской 
губернии. 

16 Здесь – документы.
17  Имеется в виду Г. Е. Юмашев.
18 Благоуродов Вонифатий Григорьевич (ок. 1838–?), бывший дворовый, 

* Предложение 
между строк.
** Далее зачеркнуто: 
«Захарка».

*** Слово нрб. 
Предложение между 
строк.
**** Два предложения 
между строк.

***** Так в документе.

****** Так в 
документе.
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торого виновные не оказались. Мировиха с няней ездила в сте-
кольный и на риги, и везде понравилось мировихе. Уехали до-
мой [в] ½ 6 [-го] часа. Шонохова посадили под арест на всю мас-
леницу и на чистый понедельник и вторник, 10 рублей штрафу.

14[-е]. Утро тихо, 6°. В 1 час пополудни метель поднялась. Няня 
в Ачит к становихе в гости поехала. Барин ездили кататься на 
паре саврасых* в малых санках. Обедали одни. Вечером из Бы-
кова был Русинов19 с племянником, который просил барина, 
чтобы барин написал мировому письмо и племянника его по-
ставили бы в писаря быковские. Самолюк в город ездил.**

15[-е]. Утро ясно, тихо, 9° холода. Тесу и бревен принимали. 
Сведомский был, обедал, чай пил. Федор Шонохов был сына от-
прашивать, но барин не простили. Вечером ездили на стеколь-
ный завод и там нашли хорошо. // (Л. 57)

Февраль, 16[-е]. Утро было тихо, ясно, 13° холода. Было много 
народа насчет «пьянства яко яда бегай». И приезжал сын Козь-
миных за пробой ржи, которому Михей отвел, выдал. На заво-
де укладка в ящики стекла. Ночью в питейное заведение шли 
стекловары Андрей Бобров20 и Матвей Князев в 11 часов, их по-
лицейский десятник Дмитр[ий] Платон[ов]ич остановил, и они 
общим с обеих сторон чуть драку не сделали. Вечер был тепел, 
малый ветерок, 6° холода. Гриша провалился в колодец, но на 
валке удержался.***

17[-е]. Утро тихо, ясно, 12° холода, к 10 часа[м] – ½° тепла. В 
2 часа пополудни гости приехали из Красноуфимска: судья21 и 
новый стряпчий. Обедали, в ½ 5-го часа кофей пили и в 6 ча-
сов уехали. Ефим Кирил[л]ов приходил к нянин[ь]ке в гости 
пьянен[ь]кий, плакал, говорил, что мы с вами не ссорились. 
Стекловары разодрались с полицейским[и] десятниками.

обучен «по-домашнему читать и писать», по распоряжению управляющего в 
1849 г., когда Вонифатию было 11 лет, его предполагали отдать обучаться ко-
лесному ремеслу. Брат Вонифатия, Созонт, в 1849 г. находился в Петербурге.

19 Русинов Гаврило Иванович, крестьянин, гласный от сельского общества, 
член Красноуфимской уездной земской управы.

20  Андрей Егорович Бобров (ок. 1851–?), из семьи крепостных крестьян Го-
лубцовых, в 1870-е гг. – елабужский купец.

21 Судьей в 1873 г. стал коллежский асессор Григорий Семенович Мулов.

* Слово над строкой.
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18[-е, воскресенье]. Утро было 7°, среди дня – 1 ½[°] тепла. 
Катались скотницы. Иван новый был кучером на паре лоша-
дей. Гриша, Павлик, Андрейка – на одной. Повар, Саша, Ольга-
стряпка, Рыбников – на паре. Настя, Лиза – на одной. Тем и кон-
чилось все катанье на заговенье22. // (Л. 57 об.) 

Февраль, 19[-е], чистый понедельник. 18° мороза. Поп с 
пос[т]ной молитвой был в 9 часов и пил чай с барином в зеле-
ной. И день прошел без гостей. Вечером 6° холода. У Алены23 
корова захворала. иВсе меры принимали против запора. Шах-
матный конь захворал. По расчет коновал24 и Галкин были.к*

20[-е]. Утро было 8° холода. Губернатора ждали, но не был он. 
Вечером Семен Грачев был у барина насчет дороги на поляну 
по снопы, барин позволили. лВечером 12° мороза. Коню немно-
жечко получше. Кор[ова]** Алены в одном положении, запорм***.

21[-е]. Утро было, малый ветерок, 19° мороза. Коню немнож-
ко получше, корове хуже. Губернатор[а] дожидались. Утра в 5 
час[ов] выех[ал] из Билимбаехи25, к нам прибыл в 11 часов вече-
ра. Ужинали и в 2 часа легли спать. Себякин у нас ночевал в се-
натской на диване. А губер[натору] нбыла приготовлена в крас-
ной26 кровать и баринов умыв[альник] дан и туалетный столо****.

22[-е]. Утро было ветреное, 16°, метель малая. Губернатор встал 
в ½ 8-го часа. Кофей пил, яйца всмятку кушал 3 штуки, чаю пил 
2 стакана. Себякин в зале коф[е] стакан пил. Себякина в гор[од] 
вез Захар, а губернатора на наших лошадях Андриян [на] ворон-
никах27. Там сейчас же лош[адей] наших отпустил. А оттудова 
в 3 часа приехал на почтовых. И Себякин тоже. Исправника не 
было провожатым по причине той, что губерн[атор] остался им 
не доволен, разругал его, и на глаза не принял, и провожать не 
дозволил. Барин приказали тотчас повозку лошадей Андрияну 

22 Последний день мясоеда перед Великим постом. 
23 Алена Столярова, родом из деревни Приданниково, и ее сын Иван, 9 лет, 

работали на скотоводческой ферме у Голубцовых.
24 Имеется в виду ветеринар.
25 Вероятно, имеется в виду принадлежавший Строгановым Билимбаев-

ский чугуноплавильный завод в Екатеринбургском уезде Пермской губер-
нии. 

26 Название комнаты в доме Голубцовых.
27 Т. е. на вороных лошадях.

* От и до к под 
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и поехали до Ачита провожать губернатора. Вернулись домой [в] 
½ 7 [-го] часа. Обедали. И мировой посредник Юмашев приехал с 
барином из Ачита, и вместе обедали, коф[е] пили, и в ½ 8-го часа 
уехал домой. Корова телилась, крещен теленок «Губернатор».

23[-е]. Утро было 25° мороза. Никого не было. Становой и сле-
дователь были у барина, у них началась следственная комиссия.*

24[-е]. Утро было 26° мороза. Становой был у барина, завтра-
кал, меня спраш[ивал] губ[ернский] следователь.

25[-е, воскресенье]. Утро было 22° мороза. Барин ездили в // 
(Л. 58) Шиловку. Там ходили по лесу [в снегу] по пояс, но дур-
ного ничего не нашли. Приехали в ½ 7-го часа, обедали с Себя-
киным вместе.

26[-е]. Утро было 27 градусов мороза. У барина были Козьма 
и Павел Козьминых, почтмейстер, помощник исправника28, гу-
бернский следователь, ппросил книги конторские у барина по-
смотреть за [18]57 и [18]60 годыр.**

27[-е]. Утро было 14° мороза. Себякин был и ездил с Шоноховым 
в Чува[ш]ское показать становому расстояние от Чувашково [и] 
нашу кордонную избу. От Козьминых по сено приезжали на 34 
лошадях. Башкирцов Константин был у барина. Печку, из Ир-
гинского привезенную, поставили в приемной. Сведомск[ий] в 
3 часа приехал, обедал, чай пил, [в] ½ 7-го домой уехал.

28[-е]. Утро было 18° мороза. Шилинг был для сговора на по-
ездку в Кострому29. Деккер был у барина, не знаю, зачем, по-
сидел с часок и уехал домой. Овечка ягнилась, парочку ярочек 
ягнила. От Двойкиной дочери теленок пал ночью на 28[-е] чис-
ло вздутием живота. Барин в три часа на ригу и стекольный 
ездили, приехали. Из Мостовской волости30 приезжал человек 
предложить известки. Барин не срядился. Ваньку с Фот[ь]кой 
оштрафовали на 2 рубля серебром. Маркова, рабочего, нашли в 
Подтитешной, бежавшего со стекольного завода из дрововозов, 
и представили сюда, который ушел под предлогом при смерти 

28  Помощником исправника был коллежский асессор Иван Федорович Бо-
рисов.

29  Имеется в виду костромское имение Голубцовых.
30  Волость в Красноуфимском уезде Пермской губернии.

* Предложение под 
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отца своего в Соболях31*. От прот[опопа] дочер[и] было письмо. 
Насчет барды от Ильи Селеевич[а] приехали**.

[Март]
1 марта, четв[ерг]. Утро было 20° мороза. Барин ездили с[о] 
Сведомским в Шиловку и с Шоноховым. А Сведомский прие-
хал в 7 часов – у татар кортомели32 валежит. Обедали в 7 час[ов] 
Сведомский с барином вместе, чай, кофей пили. В ½ 9-го уехал 
домой. Барин сряду пошли первый раз в баню. Мылись и хвали-
ли, что баня очень хороша. Я, Гриша, сыров[ар], Славетович*** 
мылись, очень важная баня. 

2 марта. Утро было 9°, день пасмурный, сс обеда снег боль-
шойт****. Татары тес привозили половой. Стекольщики стекла 
покупали 3 [с] ½ ящика по 22 р[уб]. Татары были у барина, усть-
баяцкие, насчет земли. Я ездил в Ачит.*****

3 марта. Утро было 6°, день снежный, в 12 часов – ½° тепла. 
Становой был у барина, чай пил. В 2 часа пополудни я ездил в 
город, купил для бани мочалок, // (Л. 58 об.) яичного мыла, гор-
чичного масла, чаю 1 ф[унт] нового привоза из Ирбита33. Дьяко-
ница кончилась34 в 2 часа пополудни.

4[-е, воскресенье]. Утро было 5 [с] ½°, днем – ½° тепла. Никита 
Самолюк ездил в город по своей надобности и купил для по-
койницы коленкору черного и белого. Маркел с братом делали 
гроб. Григорий Кузнецов с Антоном Блаженковым могилу ко-
пали****** уоколо дьякона, ее мужаф*******. Меня барин посы-
лали к священнику насчет похорон дьяконицы, и свящ[енник] 
обещал завтра служить обедню прежде освящения. Агафона 
Козловских отправили в Тагил35 за маш[и]ной пожар[ной] с 
Петр[ом] Бакуниным. Был известник36 [из] Мостовской воло-
сти.********

31 Деревня в Криулинской волости Красноуфимского уезда Пермской гу-
бернии.

32 Кортомели – производное от кортома, что обозначает наем, съем, прокат, 
аренда.

33 Уездный город Пермской губернии.
34  Т. е. умерла, скончалась.
35 В Пермской губернии были основаны два завода – Верхнетагильский и 

Нижнетагильский. 
36  Т. е. человек, торгующий известью.

* Слово над строкой.
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5 марта. Утро было 18° мороза. Телились коровы: Зеля –  быч-
ка, Утка – бычка. Дьяконицу похоронили.

6 марта. Утро было 7°. Никого не было. Я, Иван Петрович, 
Крестинья Петровна37 ездили в город. Я был у Юмашева, у Све-
домского, в полицейском управлении, в казначействе, у Соро-
кина в лавке. Домой приехали [в] 2 часа пополудни.

7 марта. Утро было тихо, 5° холода, днем – 1° тепла. Известь 
привезли из Биеваша38, приказчик сдавал оную и был в кон-
торе. Туда пришел Матвей Князев и ругался неприличными 
словами [на] конторщика и барина. За что барин на [н]его рас-
сердились очень крепко и отправили в стан. хЯ ездил в Колма-
ково. Иван Петрович Шилинг уехал в Кострому.ц* Я ездил на 
почту и на телеграф, барыне депешу отправил, в Кунгур – от-
вет на глину.

8[-го] числа. Утро было тихо, 6° холода, днем – ½[°] тепла. Из 
Артей39 был почтальон, купил четыре пуда масла. Шонох[ов] 
рядился с Ларионовым о[б] обрате. Жеребцов выпускали гу-
лять.

9[-е]. Утро[м] был ветерок малый, 5° холода. День был пасмур-
ный, 2° тепла. Барин ездили на ригу и видели грачей первый 
раз.

10[-е]. Утро было ветреное, 3° холода. У Людвига лошадь увели 
на 2 часа ночью, кот[орая] пришла.** Барин ездили в Обухово с 
Гришей, и Гриша видел лебедей ч1 паруш** и уток щтри парыъ***. 
Вернулись в 4 часа, обедали. В 8 часов ходили в баню со мной 
и Гришей вместе, оба барина мыли. Потом мы мылись. Потом 
сыровар с поваром пришли и стали мыться. Целый день пур-
га бушевал[а], а вечером свету не видно было, метель, снег мо-
крый. // (Л. 59)

37 Крестинья Петровна Шилинг, жена Ивана Петровича Шилинга, аренда-
тора шиловской мельницы.

38 Биеваш (другие названиея Бияваш, Биабаш, Зеленцовка), деревня, затем 
село на реке Биявашка (ранее Биабаш), основана помещиком Зеленцовым. – 
См.: Шумилов Е. Н. Бияваш Октябрьский район, село // Пермский край: эн-
циклопедия. URL: http://enc.permkultura.ru/showObject.do?object=1803780809.

39 Имеется в виду Артинский завод в Красноуфимском уезде Пермской гу-
бернии.
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11 марта, [воскресенье]. Утро было 8°, днем – ½° тепла. Я хо-
дил к Лапухе за деньгами за 5 пуд[ов] 13 ф[унтов] масла по 11 
рублей, который вечером обещался прислать. Юмашев в 2 часа 
приехал, чай пил, в четыре обедал, няне за масло расчет привез 
7 рублей. В 6 [с] ½ часов уехал, сена 10 возов купил.

12 марта. Утро было 16° мороза. Я ездил в Ачит к Кузьме 
Лаврентьевичу, становому и на почту. Пис[ь]мо было Русову, и 
привез ил[л]юстрацию.* Гриша ездил в город, привез пилу ма-
ховую, 1 дюж[ину] подпилков, рыбы – стерлядей, муксун[ов]**, 
рукавицы 10 пар. День был холодный и ветреный. Был у барина 
Иван Шонохов насчет сенокоса [18]73-[го] лета.

13[-е]. Утро было 8°. Козьма Лавр[ентьевич] был, становой был, 
завтракал, обедал и в 6 часов уехал домой. Тресолобов ездил на 
кордон и ловил ключевских с бревнами, дровами вальными, 
сказывал.***

14[-е]. Утро было 7°. Барыне письмо послал. На конном дворе в 
выездной конюшне полы перестилают плотники. И барина Ис-
правник кусал сквозь трех мехов, но господь спас – не проку-
сил. Меня барин посылали к Шонохову узнать о здоровье зубов 
болящих. И запрятали сегодня три с[ажени] дров под ключ, и 
ран[ь] ше было спрятано 3 д. Вечер был тепел. // (Л. 59 об.)

15 марта. Утро было 18° мороза. Барин ездили в город с по-
варом с дровами нашими. Было 80 подвод. У Поклевского – 55 
подвод. У нас – 90 к[оп.] сажень, у арендатора – 1 р[уб.] 30 к[оп]. 
Днем было 1° тепла, вечер[ом] – 10° мороза. Барин приехали в 
9 часов, а повар там остался у господина Совинского на ночлег. 
Вечером в 10 часов у барина был[и] Цветков, Власов, Людвиг, за 
которыми всеми барин посылали, а меня посылали к Шонохову 
узнать о зубах его болящих. Он просил еще порошков, так ба-
рин послали 2 порошка с Андрейкой сегодня. Щенок Диянкин 
захворал, который был назван Секретом, лечили, давали серы, 
да все не помогает.

16 марта. Утро было 18° мороза. Тресолобова послали в Ачит 
к Себякину с письмом. И Себякин послал со стражей Матвейку 
к нам в контору. Тут был и мировой посредник, который сделал 
постановление. Матвейку судил и опять отправил к Себякину. 

* Предложение 
между строк.
** В документе: 
«максун».

*** Предложение над 
строкой.
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И про Матвейку слух прошел, что он, сидючи в арестантской, 
у другого посаженного пьяного вынул из бумажника 33 руб., 
которые при нем нашли и отобрали в принадлежность. Он от-
пирался, на барина ссылался, что и они знают. А барина казак 
спросил от Себякина. Барин сказали, что у Матвейки денег не 
было. Так мать за дерзкий его поступок и денежки, ему не при-
надлежащие, за них еще ввалила порядком в задницу, и привез-
ли сюда 17[-го] утром в ½ 10-го часа. // (Л. 60)

17[-е]. Утро было 8°. Няня приобщалась40. Я ездил в Ачит пар-
тию солдат встретить, в том числе и Симафошку Блаженкова, 
[которого] нужно было к барину, но партии не было. Я поручил 
[это] Козьме Лаврентьевичу. Заходил на почту, получил от ба-
рыни письмо, и корюшку, и навагу, [которые] Петров оставил 
проездом.

18[-е, воскресенье]. Утро 15° мороза. Барин к обедне ездили, 
на стекольный с Ант[оном] Варфоломеевичем. Сведомский 
приехал с малым сыном, обедали, чай пили. В 6 [с] ½ часов уеха-
ли. Няня ездила к Шилингше навестить, уехала в 3 часа, прие-
хала в 7 часов. Волков был, с час посидел и уехал. На стекольном 
в 8 часов работа началась, дули [стекло], Матвейка откладывал.

19[-е]. Утро было 3°, метель, буран, и всю ночь метель с силь-
ным ветром была. Рыбников вчерась в 1 час пополудни был от-
правлен в Ачит на почту отправить 175 рублей и не отправил, 
пропал без вести. Баталова сегодня утром посылали с Михеем, 
да нигде не могли найти, искали с казаками. В 1 час пополудни 
отправили искать еще по Ачиту Тресолобова, говоря ему, что 
ты нашел Миколку Башкирцова мертвого в воде, а Рыбнико-
ва [найдешь] живого на земле. И барин сказали: «Если найдут 
Рыбникова, то в конторе нашей составим общий приговор, со-
беру всех служащих, и каждый должен из своих рук дать наз
наченные розги, кто 5, кто 10, кто 2, кто 3, кто больше с ним 
дружен был, тот должен дать 15 розог».

20[-е]. Утро было 5° холода. Рано утром Михея, конторщика, 
командировали на телеграфную станцию, телеграммы разо-
слать в Екатеринбург, в Пермь, Кунгур, чтобы Рыбникова за-

40  Т. е. причащалась, принимала причастие.
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хватили, где бы то он ни был. Меня барин посылали в Красноу-
фимск к исправнику объявить о сем случившемся, чтобы по-
следний послал в Бардым41 на мельницу к тетке его, Головиной, 
казака [узнать], что не был ли он там. И было мне приказано 
заехать к Сведомскому, где были татары вызваны им по наше-
му делу. Я прослушал весь результат. И решено благополучно в 
нашу пользу. Вечером были татары тут, угощались вином. Ве-
чер был тепел. // (Л. 60 об.)

21[-е]. Утро было ½° холода, днем – 12[°] на солнце, 7[°] – в 
тени. Я ездил на почту, послал 2 письма: 1 – от барина, а 2-е – 
от меня 2-х лотное42. От барыни получил письмо барину. Заез-
жал к становому приставу, пронюхать, нет ли духу о беглом 
нашем. Ничего нет. Дорога начала проваливаться. Вечер очень 
был тепел, 3° тепла, дождь небольшой шел. Солдат Овчинник 
из Владимирска43 бил жену свою жестоко. Барин проезжали по 
улице, слышали всю сцену, плачущей жене солдата приказали 
ей идти* в контору и расспросили ее. Потом послали за мужем. 
И он дожидался барина в конторе до 11 часов. У нас был доктор 
Ущиповский, посылали за ним утром еще я. А [он] приехал ве-
чером в 6 часов. Ездили к Агафону. Чай потом пили и разгова-
ривали даже до 11 часов. В 11 часов уехал доктор, а барин пошли 
в контору со мной допрашивать солдата владимирского.

22[-е]. Утро было 5° холода, метель ночью. Был новичок солдат, 
посуду стеклянную покупал на 8 рублей. Целый день метель, 
вечером – 9° холода. Солдат владимирский опять с женой к ба-
рину приходил, и барин решили, что их выслать из завода вон. 
Агафону лучше. Наездник из Ачита приех[ал] поступ[ать] к нам 
служить.
23[-е]. Утро было 12° мороза. Конторщик, Шонохов, Колева-
тов44 – все к пятнице поехали в город. Наездник на Протопопе 
ездил верхом. Сколько делал Протопоп разных колен, но не мог 

41 В Красноуфимском уезде на реке Бардым (Бартым) было несколько селе-
ний с одноименным названием: Бартым (второе название села Мостовское) 
в Мостовской волости; в этой же волости деревня Верх-Бартым (или Гузно-
моева); в Манчажской волости – деревни Верх-Бардым и Нижний Бардым. В 
Кунгурском уезде на реке Бартым был выселок Бартым.

42 Т. е. письмо, на которое наклеена марка стоимостью 20 копеек.
43 Вероятно, имеется в виду губернский город Владимир. 
44  Андрей Андреевич Колеватов, плотник.

* В документе: 
«ийти».



1873

144

сбросить его, сидел плотно. Потом Веселого45 гонял на корде, 
который первы[й] раз на уздечку, не умел ходить в поводу, по-
том пошел. Вечер был 3 [с] ½°. // (Л. 61)

24[-е]. Утро было теплое, 13° холода, мокрый снег. Я ездил в го-
род к Шавкунову, заезжал к Чистякову и приехал с пустыми ру-
ками. Только от Шавкунова прив[ез] железа ½ листа винтиль-
ного для совков на стекольный и чугунную рукомойку для ра-
бочих на конный двор. Приезжаю из города, здесь несчастный 
случай. Алени[н] сын46 был погоняльщиком на риге и там на-
чал около колеса баловаться, где был ударен крестовиной в лоб, 
упал на пол, вымощенный осиновыми слегами, и тут кончился 
до смерти. Алене было большое горе. Барин в 7 часов ходили в 
баню с Гришей, угорели. А Гриша от угару помер бы, если бы не 
няня. Он пришел в свою комнату, лег и сию же минуту заснул 
крепким сном, а няня пошли посмотреть. Он спит. Начала его 
будить, насилу добудилась. Потом все давали уксусу и содовый 
порошок, выпил и начал приходить в себя. Потом дала ему не-
множко полежать и велели походить, чтобы сразу не уснуть на-
веки, и проходился. Вечер был тепел.

25 марта, [воскресенье]. Утро теплое, 13° холода, мокрый снег. 
Барин ездили к заутрене47. И я ходил к заутрене. После завтрака 
меня барин посылали к попу насчет похорон Ванюшки. Так поп 
не взялся, [потому] что нужна бумага от полиции. Оттуда я про-
шел на ригу, видал Ванюшку в избушке собранного, лежащего на 
лавке, покрытого холстом. Гроб сделан, на лавке лежит у поро-
гу. В головах покойника мать горько плачет. И я невольно слезу 
выронил. Тут пришли посмотреть дьячиха, девушки вдовы Те-
териной, Туманов с матерью и сестрой, Никита Касанов, старик 
Змиев и еще многие, которых не упомню. Очень трогательно. По-
сле обедни приходили все скотники, конюха, дрововозы выпить. 
Всем для праздника подали. Вечером после дойной у Михея жена 
захворала сильным кашлем, дано лекарство и горчичник, и нож-

45 Кличка лошади.
46 В метрической книге александровской Покровской церкви записано, что 

27 марта был похоронен девятилетний Иван Осипович Столяров, который 
умер «от ушиба». – См.: ГАСО. Ф. 754. Оп. 1. Д. 32. Л. 237 об.

47  Русская православная церковь в этот день отмечала праздник Благове-
щения Пресвятой Богородицы. 
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ные ванны сделаны. Перед вечером был Абрамов, совершенно 
чем удивил нас всех, и не хотел вина пить.

26 марта. Утро было 12° мороза и острый ветер. Баталова по-
слали к исправнику с письмом о похоронах Ванюшки Алены. 
Могилу выкопали. Исправник, не видаючи, не согласился без 
форменной бумаги. Я ездил в Ачит на телеграф, послал к Пе-
трову депешу от Мельке [?]. Заезжал к становому проведать, не 
приехал ли из уезда, – не приехал. К Федору Григорьевичу Козь-
миных заезжал о деньгах за овес, не получил. Заезжал на почту, 
получил иллюстрацию и заказное письмо громадного размера 
с карточкой Влад[имира] Владимировича, и дивились красоте 
его, и сличали с карточкой Велик[ого] князя Владимира Алек-
сандровича48, много походит.

27 марта. Утро было 18° мороза. Барин меня посылали в го-
род с форменной бумагой к Норину. И я вытащил оттудова по-
лицейского надзирателя к нам. И он порешил это все. Вечером 
схоронили. Няня именинница была49. Гостей не ждала, ничего 
не готовила, даже не хотела говорить никому, да пронюхали 
все-таки. Были гости к вечеру, пять человек. Вечер был 9° хо-
лода.

28[-е]. Утро было 21° мороза, тихо. Из Бардыма подрядчик при-
вез на пробу 100 пудов извести. Из Артей мужик привез воз 
золы …* Киташов старый в 8 часов просил вина 1/20. Барин не 
дали, хотели штраф наложить. Сельский Благоуродов с фель-
дшером** приходили к барину насчет квартиры. // (Л. 61 об.) В 
4 часа я ездил по воробье в Колмаково к Михайлу Башкирцову, 
привез пенёнзав50. Вечер был 3° мороза, ветер.

29[-е]. Утро было 6°, метель, сильный ветер со снегом. Шонохов 
с Баталовым ездили в Юву51 заключить окончательно с татара-
ми условие на актовой бумаге, чего и сделали.

48 Великий князь Владимир Александрович (1847–1909), третий сын импе-
ратора Александра II и императрицы Марии Александровны; сенатор, член 
Государственного совета, генерал-адъютант, генерал от инфантерии.

49  Русская православная церковь в этот день чтила Святую Матрону Со-
лунскую.

50 Т. е. денег.
51 Марийская деревня, расположенная на реке Ювинке в Красноуфимском 

уезде Пермской губернии, ныне село.

* Слово нрб.

** В документе: 
«фершалом».
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30[-е]. Утро[м] ветер сырой со снегом, 1° тепла, днем без солн-
ца, 5° тепла. Таяло очень, бугры в сажень перед залом. Дрово-
возы откапывали снег и разбрасывали по двору. Судебный сле-
дователь спрашивал меня и Сашу из-за мизгирихинова дела, и 
к присяге мы ходили в церковь. Абрамов в Пермь соглашается 
ехать, да барин не желают. Барыне письмо пишу сегодня. Барин 
получили от брата Рыбник[ов]а письмо. [Он] пишет в нашу кон-
тору, что ничего ран[ь]ше не слыхал и дивился очень, не верит, 
что сие случилось, просит изложить факты.

31[-е]. Утро было 3° мороза, солнце, тихо до 10 часов, до две-
надцати – ветер. В 1 час пополудни* на солнце** – 5°. Я ездил в 
город, заказал барину пальто форменное Фарберу. 

[Апрель]
1 апреля, [Вербное воскресенье]. Утро было 3° тепла, в 1 час 
пополудни – 15° тепла на солнце. У нас были гости. Сведомский 
и Юмашев обедали, чай пили. Я ездил в Ачит, получил от Ива-
на Петровича Шилинга 400 рублей серебром. Лошадь на дороге 
проступалась52. И снегу в этот день убыло на четверть аршина.

2[-го] числа. Утро было 6° мороза, день был холоден. Среди 
дня 2° тепла. Барин ездили в Шиловку в лес и там нашли благо-
получно, в логах – вода. Назад ехал барин в ½ аршина в воде.

3[-е]. Утро было 3° холода. С горелой риги золу возят. В город 
посылали купить для куличей корички53, изюму. Корички не 
нашли, а изюму прислали грязного. Еще пров[анского] масла не 
нашлось, «оленя» подхолостили.

4[-е]. Утро был 7° мороза.*** Барин ходили в баню. Только что 
из бани пришли, новый исправник Макаревич54 приехал. Ба-
рин [его] принять не могли. // (Л. 62)

5 апреля. Утро было 2°, снег летел мокрый. Четверговую соль55 

52  Т. е. проваливалась, продавливала наст.
53 Т. е. корицы.
54  Исправником уездного полицейского управления стал надворный со-

ветник Болеслав Станиславович Макаревич.
55 Четверговая соль, изготовлялась со среды на четверг или утром в Чистый 

* Слово над строкой.
** Далее зачеркнуто: 
«15°».

*** Далее зачеркнуто: 
«запекали соль, 
сандал».
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запекали. 2 окорока Лапуха взял, еще просил, да не дали. Барин, 
няня, Гриша в церкви были у стояния с ½ 8-го часу до 10 час[ов] 
вечера. Меня дома оставляли. Барину из города пальто привез-
ли. Юмашеву сыра и масла. Себякин был.

6[-е]. Утро было 3°. Меня барин посылали в Ачит насчет овса. 
Был снег, лопухами летел. У Себякина был, Елена Петровна пе-
реглаживала платья шелковые и все приготовляла к празднику. 
На почте ничего не было.

7[-е]. Утро было 5°. Садовник на почту ездил и ничего не при-
вез. Плошки56 170 штук заливали, приготовля[ли] Тресолобов и 
Наум. Вечером отправили в церковь с Тихоном, Егором и Пет
ром, кузнецами, расставлять.

8[-е, воскресенье]. Утро было 5°, маленькая метель, а после 
обедни снег хлопьями густой, свету не видно, продолжался с 
1 ½ часа. После обедни приходили христосоваться57 множе-
ство мужиков, и которые были угощены. Себякин приехал 
христо[соваться], Лапуха тоже, свящ[енник], дьяк[он] – все в 
зале сидели за столом, завтракали. В буфете Шонохов со вну-
ком закусывал. Старшина, писарь, Самолюк, Михей угощались 
в белой58. Потом Якова Хрестьяновича* войско – все женщины 
тоже угощались в белой. Потом целый день приходили то сте-
кловары, то богодельщицы59, то плотники. А барин обед себе 
заказали один чистый бульон и кушали со Славетовичем вдво-
ем. 

9[-е]. Утро было 11° мороза, днем была оттепель, 4 [с] ½° тепла. 
Священник с Богоматерью60 и со всем причтом был, закусывал. 
И были у нас гости из Красноуфимска: новый исправник Ма-
каревич, Бедлинский, казначей, Сведомский, Юмашев, стряп-
чий – закусывали, обедали, чай, кофей пили и в 7 часов отпра-
вились по домам.

четверг; наделялась особой магической силой, отпугивающей вредоносные 
силы от человека; считалась универсальным лекарством от всех болезней, 
оберегом.

56 Здесь – лампадки в глиняной чашке.
57  Русская православная церковь в этот день отмечала Пасху.
58  Название комнаты в доме Голубцовых.
59  Т. е. богаделки.
60 Имеется в виду икона Божьей Матери, которую носили во время крест-

ного хода.

* Так в документе.
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10[-е]. Утро было 7° мороза. Гробылин приезжал к барину 
узнать о благополучии и предложить себя, что не нужен ли он 
в помощи. Но день прошел благополучно. Гости были, Щеголь-
ков и квартальный надзиратель, закусывали.

11[-е]. Утро было 9° мороза. Барин поутру в 10 часов скушали 
3 штуки яиц. Собрались в Красноуфимск и поехали отдавать 
горожанам визиты. Вернулись домой в 9 часов вечера.
12[-е]. Утро было 3° мороза. Гостей не было.

13[-е]. Утро было 2° тепла, дождь всю ночь и день, снегу мно-
го стояло. Шонохов просватал дочь Апол[л]инарью за Клокова. 
Гостей не было.

14[-е]. Утро было 1 ½°, дождь всю ночь и день, малый дождь 
шел. // (Л. 62 об.)
15[-е, Фоминое воскресенье]. Утро было 3° мороза. После 
обедни сряду Киташову свадьбу обвенчали, и на наших лоша-
дях, Андрея Колеватова артели женился плотник, на 2-х парах 
и на третьей одной. Венчались в 9 часов вечера61.
16[-е]. Утро было 5° мороза. Молодые Киташовы и плотник[и] 
приходили. Становой приезжал, ехавши из города в Ачит, и го-
ворил, что чуть не утонул, ехал не трактом, а объездом около 
Казацких гор.
17[-е]. Утро было 2° тепла. Гостей не было. К вечеру Кузьмичев 
лог прошел, и на плотину барин ездили в 11 часов. У Шонохова 
рукобитье62 было. И барин на плотине были до 4 часов. Горело там 
плошек 12 штук и 6 свечей. Людей постоянных там день и ночь 
были 4-е сутки: Гр[игорий] Мочалкин, солдат Салаев и Людвиг 
Рожковский. А кроме того, барин три ночи кряду приказывали, 
чтобы ночевало 6 человек гамаюнов63 и 6 человек плотников.

61 В метрической книге александровской Покровской церкви 15 апреля 
1873 г. сделано две записи: Михайла Тимофеевич Киташов, 19 лет, был об-
венчан с крестьянской девицей Татьяной Ивановной Кузнецовой, и Косьма 
Матвеевич Бобровиков, 23 лет, был обвенчан с солдатской дочерью, девицей 
из деревни Ключики Устиньей Ананьевной Тумановой, 20 лет. – См.: ГАСО. 
Ф. 754. Оп. 1. Д. 32. Л. 224 об.

62 Один из обрядов русской свадьбы, символический акт, закрепляющий 
решение о проведении свадьбы и венчания.

63  Существует несколько спорных мнений о том, кто такие гамаюны. На 
Урале с демидовских времен гамаюнами называли население Михайловских, 
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18[-е]. Утро было 4° тепла. Воды на плотине прибыло на 3 чет-
верти. Мертвый вершняк64 один подняли и с водой справились. 
Из Шиловки Сорокин, лесообъездчик, приезжал сказать к ба-
рину, что там много воды прибыло, но барин приказали сказать 
строго скотнику и сельскому старосте, чтобы в случае нужды  
надобности народа, то выгоняли бы всех поголовно. Барин хо-
тели сами туда проехать, да здесь оставить плотину не на кого 
было, Агафон болен.

19[-е]. Утро было 3° холода. Вода на плотине сбыла на ½ арши-
на и тем нам свободу дала. Повар ходил к кустам под Казацкие 
горы ночевать, но ничего не убил.

20[-е]. Утро[м] было 3 [с] ½° тепла. Вода на плотине [на] 2 [с] ½ 
вершка прибыла. Я ходил смотреть сырный бывший подвал, 
что за молочной, как есть был полон, и с сыроваром мерили – 
глубины 11 четвертей.

21[-е]. Утро было 2° тепла. Барин после завтрака ездили в 
Арыково с Ант[оном] Варфоломеичем осмотреть место, где 
ставить смоленой* завод65. Гришу барин посылали в город за 
сигарами, папиросами. Барин вернулись в 8[-м] ч[асу], // (Л. 
63) обедали, в 10 часов ходили в баню. В ½ 12-го няня ходили 
в баню. День был ветреный, холодный. Сыровар убил селезня 
за конным двором.

22[-е, воскресенье]. Утро ясное, 5° тепла. Гриша в 8 часов утра 
за конным двором застрелил селезня. Повар ходил ночевать** к 
Смирнову кусту и убил крякового селезня и свою утку, которых 
он пару [брал] для приманки. Днем было 19°, и барин под вечер 
[ездил] в легкой одежде на стекольный завод. День был тихий. 
Снегу стаяло много, и в пруде прибыло воды много, так что но-
чью в 2 часа приходили будить, что через плотину вода пошла.

23[-е]. Утро было 3 [с] ½° тепла, ветер холодный, днем разогре-

Сергинских, Каслинского заводов Пермской губернии. Проживали гамаюны 
и в деревне Подтитешной (ныне Подгорная), и в селе Александровском, и в 
селе Ключики Красноуфимского уезда. Отличались от местного населения 
«акающей речью». – См.: Трубецкой В. Гамаюны на Урале // Уральский сле-
допыт. 2004. № 4. С. 5–9.

64 Т. е. верхний подъемный заслон в мельничных плотинах.
65 Смологонный завод был основан в имении В. П. Голубцовым.

* Так в документе.

** Слово над строкой.
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ло – 18 [с] ½° тепла. Вечер был хорош. Сыровар ходил с ружьем 
и убил птицу гагарьей породы, доселе здесь еще небывалой. По-
вар ночевал у Смирнова куста и убил 2 селезня шилохвостой 
породы.

24[-е]. Утро 3° мороза. Садовник принес щуку в 5 фунтов. Тре-
солобов был у барина насчет рубки дров, Василий Запальнов – 
насчет угля, чуваш[ин]ские мужики – насчет выгонов. Машины 
пробовали пожарные у конторы, очень хороши. Днем было 20° 
тепла, ветер тих. Стекловары были с жалобой на Поклевских 
[работников].

25[-е]. Утро было на замерзание, днем было 21°, тихо. Ба-
рин ездили в лес отвести на Ачитской горе [и] заготовить 
для мельницы хороших крепких бревен, а сами послали за 
Юмашев[ым]. В 2 часа у барина был исправник Макаревич, 
посидел ¾ часа и уехал. В 3 часа приехал Сведомский, обе-
дал, чай пил, а барин – кофей. В 6 часов приехал Юмашев с 
женой. Сведомский с Юльей Андреевной ездили на ригу смо-
треть молотильную машину. А барин с Юмашевым остались 
судить дело о лужке66 стекловаров и прочих Поклевских ра-
бочих и крестьян в драке Ивана и Василья Башкирц[овых] на 
наших баночников67 Ивана Ланберова и Фотьку Блаженкова. 
Мировой посредник призвал старшину, писаря и старосту 
сельского и велел им собрать всех, кто был на лужке. Судил 
он их тут и сказал сельскому старосте, чтобы лужков не было 
по будням, а если в будни будут играть, рассылать девушек по 
домам, а если будут противиться и не будут слушать, то пере-
пиши их и подай [в] волостное правление, а волостное прав-
ление учинить должно распоряжение, чтобы заставили улицы 
мести. Мировой и жена, Сведомский чай пили на балконе, где 
первый раз еще чай, и было несколько горшков цветов выстав-
лено. Уехали в ½ 9-го часа. // (Л. 63 об.)

26[-е]. Утро было 4° тепла, днем было 25° тепла. У барина был 
Юшманов68 красноуфимский. Барин в 11 часов уехал на выбо-

66 Здесь – место, где играли, водили хороводы; народные гулянья, развле-
чения.

67 Мастер на стекольном заводе.
68 Известно, что в Красноуфимске проживали двое Юшмановых: 2-й гиль-

дии купец Иван Михеевич и мещанин Осип Андреевич. Вероятно, речь идет 
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ры69. И из оных выдворили Мамонтова70, и старшину бывшего 
иргинского, и какого-то доверенного с заводов старичка. Были 
на выборах: Горбунов71, Зайков72, Попов73, ыпоп наш, Юшма
новыь*, управляющий Кыштымский74**. Но Рябову, бывшему 
члену управы, страшно хочется опять попасть туда же, но не 
допустят. Барин вернулись [в] 2 часа ночи.

27[-е]. Утро было 5 [с] ½° тепла, днем было 17[°], ветер был не-
большой. Управляющий Кыштымскими заводами был, обедал. 
Себякин тоже обедал. И в 7 часов отправились все и барин в 
Красноуфимск опять на выборы. Вернулись в 12 часов, расска-
зывали, что судья за Рябова стоит и предлагает его бал[л]отиро-
вать, но другим это нежелательно.

28[-е]. Утро было ясное, 2° мороза, днем было 14 [с] ½° тепла. 
Меня барин посылали к Бедлинскому за деньгами. Повар ездил 
со мной, покупал себе вещи. У Шонохова вечеринка сегодня, 
где присутствовала няня. Овес молотить закончили.***

29[-е, воскресенье]. Утро было дождливое, мокрое, 9° тепла к 
обеду. День хороший был. У Шонохова свадьба75 в 6 часов вече-
ра. Невеста была одета в голубое платье, свахи за ней – Анна, 
Екатерина и Ольга. А за женихом свахи – попадья и жена маши-
ниста. Барин ездили в Шиловку, в Арыково, уехали утром рано, 
приехали вечером в 8 часов.

о красноуфимском городском голове Иване Михеевиче.
69 Имеются в виду выборы в Красноуфимскую земскую управу.
70 В Красноуфимске проживали два брата Мамонтовых: Иван Иванович, 

красноуфимский купец 2-й гильдии, гласный Красноуфимского уездного 
земского собрания, и Николай Иванович, личный почетный гражданин, по-
четный мировой судья Красноуфимского уезда.

71 Горбунов Иван Михайлович, крестьянин, гласный на выборах 1873 г.
72 Зайков Иуда Викулович, из крестьян, гласный Красноуфимского уездно-

го земского собрания.
73 В земских выборах 1873 г. принимали участие два Поповых: Илья Сте-

панович, крестьянин, гласный от сельского общества, и Фаддей Алексеевич, 
крестьянин, гласный.

74 Имеются в виду Кыштымские заводы в Екатеринбургском уезде Перм-
ской губернии.

75 Согласно метрической книге александровской Покровской церкви, 29 
апреля Суксунского завода крестьянин Михайла Федорович Клоков, 21 года, 
был обвенчан с дочерью бывшего дворового Петра Михайловича Шонохова 
девицей Аполлинарией, 19 лет. – См.: ГАСО. Ф. 754. Оп. 1. Д. 32. Л. 225 об.

* От ы до ь над 
строкой.
** Так в документе.

*** Далее зачеркнуто: 
«В настоящую 
минуту вырубле.»
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30[-е]. Утро было 7° тепла. В 9 часов утра барин пошли на ригу и 
там из Ачита в город порожней, и перед нашей соломой загорела 
у него кибитка огненным столбом, ветер был прямо на жито76, 
искры посыпались на пол. А на полу была солома, которая за-
горелась и пошла было к омету77. Но барин, это видя, сейчас ра-
бочим приказали тушить. Тут были двое складных – В[асилий] 
Башк[ирцов] и Павел Хромов, из Чердаков – Саднов. Все сразу 
принялись тушить и потушили. Меня барин посылали в город // 
(Л. 64) заказать себе пальто летнее черное, брюки и жилет Фарбе-
ру, а сами барин поехали в Шиловку и назад вернулись в 8 часов. 
Няня была на свадьбе и просидела там 4 [с] ½ часа, вернулись в 
12 часов. Дождь был в ночь. И до утра был дождь.

[Май]
1 мая. Утро было пасмурное, дождь малый, 8° тепла. Мировой 
посредник Юмашев был, закусывал и скоро уехал. Свадьба, мо-
лодые Клокова были у барина, принесли барину платок шелко-
вый, барин поздравили их, белого вина рюмку выпили, а моло-
дых наливкой потчевали. Были лица с ними повар и Михайла 
Тетюшов. Потом они перешли к няне в комнату. Няня чаем, на-
ливкой угощала, подошел тут Федор Шонохов, Петр Михайло-
вич с внуком, и все вместе чай, водку, наливку пили. День весь 
был пасмурный, с мелким дождем. Себякин был. Юмашев был. 
Себякин обедал и на балконе пили с барином кофей и наливку.

2 мая. Утро было 6°, пасмурно, днем было 12°, ветер, день хо-
лодный. Себякин завтракал, обедал, эчай пилю* и ужинал. В 
10 часов вечера уехал, сыру, масла захватил. Из Подтитешной 
сельский староста был у барина, которому барин сказали на-
счет его мирян два слова: «Если они хотят выгон взять, то что-
бы непременно мне по первому зимнему пути вывезли дров 
1500 сажень, а то я им ни за что не отдам выгон». И староста с 
теми словами ушел. Барин с Себякиным ездили в стекольный 
завод и на горелую ригу ездили.

76 Зерновой немолотый хлеб.
77 Куча соломы, собранная после молотьбы для хранения.

* От э до ю над 
строкой.
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3[-е]. Утро было 4° тепла. Скот в Арыково погнали 1-ю партию: 
1 парт[ию] на ригу быков, 2 партии в поля, 1 – у Казацких гор, 
1 – в Никитином логу. У Алены пала нетель ночью на 3[-е] чис-
ло. У нас на бычьем дворе пала нетель круторожкина, бык ку-
пленный*, а другим всем открыли кровь. Меня поутру барин 
послали к священнику в 10 ч[асов] утра, чтобы отслужить на 
скотном дворе молебен. У него были гости: 2 священника и дья-
кон. Они собрались ехать в съезд Благочиния. Отец Илья меня 
[с]просил, когда служить молебен. Я сказал, что сейчас. А он 
сказал: «прекрасно, мы теперечи отслужим, а потом и поедем в 
город». Меня попросил оповестить причет, чтобы были готовы 
в церкви, и просил людей прислать для несения образов. Я опо-
вестил причет, прихожу домой, чрез 5 минут пономаря78 вижу 
в буфете, спрашиваю: «Что?» Он говорит: // (Л. 64 об.) «Отца 
Илью паралич ударил, матушка меня просила со слезами дойти 
до Владимира Платоновича, не окажут ли содействия?» Я его 
до божбы79 догнал, именно потому что не более прошло ¼ часа, 
я как у него был, с ним говорил о молебне, совершенно [был] 
вздравии. Доложил барину. Барин сейчас сказали: «Нужно най-
ти пузырь, и в него мелкого льду, и прикладывать к темю** го-
ловы». А я, сказал: «Сейчас приеду». Потом поехали, он храпит, 
барин посмотрели и оставили его, а попы посторонние уехали 
в город и оттудова прислали доктора, который приехал и сон-
ному открыл кровь, и чрез 5 минут [тот] скончался. В большой 
колокол благовест80 били 12 или 15 раз. Тут дошел слух до нас. 
Барин ездили туда утешить попадью, и из города был вызван 
священник села Быковского и дьякон Богородский. И барин 
еще заехали туда, нашли там, что читает наш дьякон Евангелие. 

78 Низший служитель православной церкви, который звонит в колокола, 
поет на клиросе, прислуживает при богослужении.

79 Т. е. до того, чтобы он побожился, помолился, перекрестился.
80 Благовест – колокольный звон, оповещающий о начале богослужения. 

Характеризуется мерными ударами в один из колоколов. Различаются сле-
дующие разновидности благовеста: праздничный (удары в крупнейший хра-
мовый колокол); предпраздничный, или воскресный (во второй по величине 
колокол); полиелейный (в третий по величине); будничный, или простоднев-
ный, вседневный (в четвертый колокол); постный (в пятый колокол). В неко-
торых источниках благовестом называют перезвон, где он именуется: благо-
вест в несколько колоколов, переборный благовест, благовест перебором и 
т. п. Благовестом также называют колокол, в который благовестят.

* Слово над строкой.

** Так в документе.
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Барин говорят: «Одному невозможно читать, нужна смена». 
А поп чужой и дьякон отвечают: «Может и дьячок читать Псал-
тырь81». Барин говорят: «Разве мы с вами выше закона можем 
быть, как можно над священником читать Псалтырь? Хорошо, 
я пошлю телеграмму Преосвященному, спрошу его, разрешит 
ли он псаломщику82 Евангелие читать, если разрешит, то я слова 
не скажу». И священник сконфузился, говорит: «Я готовлюсь 
обедню служить». – «Если вы готовитесь, то вот они могут», – 
показ[ал] на дьяк[она] чужого. А чужой дьякон говорит: «Мне 
времени нет, нужно ехать». Бар[ин] гов[орит]: «Невозможно, 
случай такой вышел, покидать нельзя». Вечер был тепел, 14° 
тепла. К 2-м час[ам] ночи поднялся сильный ветер и дождь.

4 мая. Утро было 9° тепла, тихо. В саду и на горе березки за-
зеленелись, начинает природа себя копировать. Барин меня по-
сылали к попадье, что не нужно ли что-нибудь. Она сказала: 
«Нужно кирпича – могилу выложить, ветвей пихтовых – пос[т]
лать дорогу, копальщиков – могилу копать». Барин послали кир-
пич, ветки. Нас командировали: повара, меня, Гришу, Матвей-
ку Князева – на Шоноховские луга. Слухи были, что чуваш[ин]
ские там ловят рыбу. В 7 часов вечера мы отправились и там 
изрубили 8 морд83, которые стоят по 50 коп. серебром. И лип-
ку84 изрубили. Ночевали под Обуховской поскотиной. В 5 часов 
приехали домой. Ночь была холодная.

5[-е]. Утро чистое, свежее, 4° тепла, ветер сильный. Барин на-
няли 11 поденщиков с Маленковым священнику могилу копать. 
Земля была очень мерзла. Обедня началась с 10 часов утра, про-
должалась до 3-х часов. Священник был // (Л. 65) вынесен из 
дома во время благовеста, очень церемониально, образа были 
подняты, и 7 попов, восьмой протопоп, няня, барин, Гриша – 
все были в церкви85. Потом няня притомилась, не вынесла 

81 Часть Библии, содержит 150 псалмов (на молитвы, хвалы, песни, учения).
82 Церковный чтец, низший служитель церкви, помогающий при богослу-

жении.
83 Рыболовная снасть-ловушка, состоящая из двух вставленных один в 

другой заостренных конусов, сплетенных из прутьев.
84 Устройство для ловли рыбы.
85 В метрической книге александровской Покровской церкви записано, что 5 

мая 1873 г. был похоронен священник Илия Сулеевич Дьяконов, 31 года, умер-
ший от апоплексического удара. – См.: ГАСО. Ф. 754. Оп. 1. Д. 32. Л. 239 об.
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длинной службы, пришла домой, меня отпустила. Я пошел и 
видел в церкви освящение, было великолепно: местные свечи 
были все зажжены, зрителей более половины церкви, отслу-
жили, и несли: я, Гриша, конторщ[ик] Бат[алов], Бобров, барин 
немножко помогал, а на второй стороне – я в многолюдстве не 
заметил. Гроб в яму опустили. Маленков стал свод кирпичный 
сводить. Попадья очень плакала, Ваня86 тоже очень плакал. Тут 
я видел протопопицу с дочерью, которая очень сожалела. На 
дворе у нас скотном 3 скотины пало. В быках подозрительных 
штук 20 было. Вечер был тепел.

6[-е, воскресенье]. Утро[м] 7° тепла, тихо. Барин ездили в 
Арыково. Там, благодаря бога, благополучно. На дворе, т. е. в 
саду, были замечены 8 штук, 4 пало, в быках 6 пало. С риги 3 
приведено коров замеченных. Вечер был тих.

7[-е]. Утро[м] 6° тепла, ветер. Утро[м] в саду – 3 штуки, на дворе 
– 1 бык, в быках на поле – 6 ш[тук], еще вечером 2, замеченных 
с риги – 4, вечер[ом] в саду – 2 штуки. Себякин был, барина до-
жидался из Арыково. Бар[ин] вернулись [в] ½ 10-го часа, ска-
зали, что в Арыково заметно Большую, которую отделили. И 
сего же дня самых лучших, без малейшего замечания, сыровар 
отобрал из рыжных [?] в шоноховский пчельник партию, и 12 
коров – на горелую ригу, 7 коров замеченных оставили здесь на 
риге, которых мы с[о] Славетовичем начали лечить. Их в саду 
9 штук. Лекарства разного рода: вино с камфарой, стекольная 
кислота для слабительного и вино со скипидаром. Потом в пи-
тье лили кислоту, потом уксусу, потом давали квасу каждой. 
Потом варили крепкий чай с мятой и арником травой.

8[-е]. Утро холодное, дождь. В саду пало 2, в поле в быках – 18 
штук. В Арыково замечена Зимка, отделена тоже. Я опять с[о] 
Славетовичем лечил: чрез каждые 3 часа по чайной чашке раз-
ных лекарств. И на риге 7 штукам тоже.

9[-е]. Утро было холодное, дождливое. И уже я услыхал, что в 
поле осталось из двух партий быков только 5 штук. И нетели 
все тоже пали. В саду пало 5 штук.

10[-е]. Утро[м] сильный ветер, на замерзание. Барин ездили в 
86  Скорее всего речь идет о сыне Ильи Сулеевича Диаконова.
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Арыково. // (Л. 65 об.) И там 2 коровы захворали, телят 4 пало. 
У сыровара 3 коровы замеченных. На горелой риге 2 коровы от-
делены. Селедки, чеснок на хлебе давали, ничего не помогает. В 
саду 4 пали, на риге новой 1 пала Лизка.

11[-е]. Утро было 3° тепла. На ригу я, Павлик и технолог лекар-
ство носили. Барин в Арыково ездили и на пчельник. В Арыко-
во Кормилица пала, 3 теленка здесь, пестрый бык захворал, ко-
торого я с Павликом вывел в бывший свинурник* под крышку 
и дал лекарство. Вечером ветеринар приехал, т. е. фельдшер** 
уездный. Барин в ночь его командировали с поваром в Арыко-
во, на пчельник и на горелую ригу.

12[-е]. Утро[м] 6° тепла, ветер сильный, солнце. Барин по на-
слышкам*** людей, что в городе есть ксён[д]з, который по это-
му делу опытный, и меня командировали за ксён[д]зом. Я ездил 
верхом на Веселом и там закупил припасы лекарственные для 
коров. И приехал сюда ксён[д]з и Ущиповский, доктор, ездили 
на ригу. Яшме сделали заволоки87 за ушами и в груди кровь от-
крывали, не пошла. Доктор и ксён[д]з чай пили, уехали домой 
в 9 [с] ½ часов.

13[-е, воскресенье]. Утро теплое, тихое. Барин и мы все вста-
ли в 3 часа утра. Никита**** Лазарев, фельдшер, повар собира-
лись в Арыково. На риге пали Яшма и других 3 штуки, которых 
схоронили тут же у поскотины. В 5 часов доктор с ксён[д]зом 
поехали в Арыково, и там одну павшую анатоми[рова]ли*****, 
и нашли у ней кишки завернутыми, печенка свернувши в пе-
реднем проходе, корм туда не поспел пройти, он перед послед-
ним днем смерти****** идет носом, а что поспело пройти чрез 
кишки, то обращается поносом. Так и кончится. А на степях у 
Казацких гор, у Никитина лога в течение 10 дней из 60 штук 
осталось только 2 штуки. яВечером приехали повар, коновал и 
фельдшер. Всем коровам положили заволокиа.*******

14[-е]. Утро тихо, с 1 часу ночи дождь шел и сильный дождь до 
2-х часов дня. Повар с фельдшером уехали в 12 часов в Арыко-
во. В 2 часа ксён[д]з приехал, делал порошки. Обедали и поеха-

87 Заволока – шнурок, продергиваемый заволочную иглою под кожей, для 
«нагною».

* Так в документе.
** В документе: 
«фердшал», или 
«фершал».

*** Так в документе.

**** Далее 
зачеркнуто: 
«Самолюк».
***** В документе: 
«енатомили».

****** Слово над 
строкой.

******* От я до а между 
строк.
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ли в Арыково. На риге 1 коровка пала, вечером другая. Барин с 
ксён[д]зом приехали, говорили, что у сыровара и в Арыково по 
4 пали. В Арыково захворали 11 штук. Утром Шонохов ездил к 
сыровару и от него перегнал в луга 12 штук здоровых пасти, и с 
ними Андрейка и Анка-куропатка.

15[-е]. Утро[м] малый дождь, 11° тепла. Барин поехали в Арыко-
во в шарабане на Алмазе. В 2 часа пополудни из Перми губерн-
ский приехал // (Л. 66) старший ветеринарный врач, прислан-
ный губернатором, остановился на квартире земской. Барин в 
4 часа приехали. Меня на той же лошади послали за доктором. 
Обедали вместе. Доктору барин все подробно объяснил, и схо-
дили к больным* в сад, к быку, которому приказали сейчас же 
поставить клистир**88, но уже поздно, на второй день кончился. 
В 7 часов меня командировали на горелую ригу ставить клис
тир 4-м коровам, чего я немедленно исполнил, и хинной соли89 
в рот каждой задать. А бар[ин] с доктором ездили в Арыково. 
Приехали в 12 час[ов] ночи. Пало 2 больших и 6 телят.***

16[-е]. Утро было 3° тепла, ветер. Барин с доктором в 9 часов 
утра отправ[ились] в Арыково. Вернулись в 5 часов и сей же 
час послали Петрову телеграм[м]у, чтобы он выслал карболо-
вой кислоты90, [которая] необходима для коров. Я своим чере-
дом утром и вечером ездил на горелую ригу ставить клистир и 
давал внутрь хинину, скипидаром**** мазал спины и бока. А 
именно больные коровы были: Демьянка, Юва, Зяля, Середа. В 
Арыково пало 9 штук больших и 17 телят.

17[-е]. Утро[м] 2° тепла, сильный холодный ветер. Барин***** 
не ездили, доктора одного отправили в 6 часов в Арыково. Я 
на ригу горелую, и наш[ел] я, что 3-м коровам очень тяжело, из 
которых 2 пали после меня чрез час, Юва и Девьня, и были тут 
же похоронены.

18[-е]. Утро было холодное. Доктор с[о] Славетовичем в 7 часов 
отправились прежде на Липатову поляну, там тоже из пчельни-
ка одна корова 14[-го] числа пригнана от сыровара******. Имя ей 

88 Т. е. клизму. 
89 Лекарственное средство, делаемое из хины – коры хинного дерева.
90 Лекарственное средство, обладающее антисептическими свойствами.

* Далее зачеркнуто: 
«на ригу».
**В документе: 
«клестир».

*** Предложение под 
строкой.

**** В документе: 
«скапидаром».

***** Далее 
зачеркнуто: «с 
доктором».

****** Далее еще 
раз написано: «из 
пчельника».
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Бочка, с малым теленочком, который родился 9[-го] числа, тоже 
и тут захворала. А оттуда же проехали в Арыково и к сыровару, 
где захворала Красотка. От Фокеевича взяли круг сыра и масла 
20 фунтов. На риге Зяля пала.* На риги я ездил только одну ле-
чить, Середу. 

19[-е]. Утро было холодное. Доктор с техником ездили в Ары-
ково**, на пчельник, несколько телят пало и 3 коровы. Я поутру 
ездил на ригу, а с обеда переоделся в другую одежду, и барин 
меня командировали в луга, где отогнаны здоровые коровы. Я 
ездил с предупредительным лекарством, передал его Алексан-
дру, лесообъездчику, чтобы тот сделал, обрызгал всех сверху и 
внутрь дал бы полбутылки каждой. На риге Черная еще чуть 
жива. У сыровара Красотка пала. В Арыково три пали.

20[-е, воскресенье]. Утро было холодное, ветреное, 3°. Сере-
да пала. Доктор уехал в // (Л. 66 об.) город. К барину приходи-
ли заводские мужики, решились за выгон 17 десятин жать, 15 
дес[ятин] косить. Шиловские решились 500 саженей вырубить 
и вывезти на площадь и, кроме того, 50 саженей смолья91 для 
завода. Барин ездили в Арыково. Там 3 теленка пало и 2 коро-
вы захворали. Ключевские отказались от выгона, деревенские 
тоже отказались. Барин намерены у деревенских угольщиков в 
углах их отказать. Ночью был мороз, 1 [с] ½° холода.

21[-е]. Утро было холодное, 4° тепла, ветер. Доктор из 
Красноуфимска вернулся в 7 часов вечера, напивши чаю, и от-
правился в Арыково, и там нашли, что некоторые из больных 
поправляются и начали есть траву92. Вернулся доктор в час по-
полуночи. В 12 часов был сильный дождь на полчаса. Меня ба-
рин в Ачит посылали поздравить от них Елену Петр[овну].***

22[-е]. Утро было мороз[но], 2° мороза, тихо. Доктор после завт
рака отправился в Арыково и нашел там по-вчерашнему. Фель-
дшера земская управа требовала, вызвали его из Арыково и от-
правили в Красноуфимск. Губернатор выехал из Перми в Екате-
ринбург, надеемся, что сюда заедет. Исправник ехал встречать, 
к нам заезжал. Спрашивал у барина, не имеют [ли] что-нибудь 

91  Лес, идущий на куренье смолы.
92 В хозяйственной книге 27 июня 1873 г. записано, что «чума истребила» в 

мае 1873 г. стадо в количестве 294 голов, в живых осталось всего 16 коров и 8 
лошадей. – См.: ГАСО. Ф. 67. Оп. 1. Д. 183. Л. 28 об.

* Предложение 
между строк.

** Далее зачеркнуто: 
«Шилову».

*** Предложение над 
строкой.
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передать губернатору. Барин просили передать, что если губер-
натору будет время, то желают их видеть. Барин приказывали 
для доктора вывести Протопопа и Руслана93, который очень лю-
бовался обоими.

23[-е]. Утро было холодное, ветреное. Чуваш[ин]ские взяли 
выгон за 500 сажень, 20 дес[ятин] косить, 20 десят[ин] жать и 
шестую сотню прошлогоднюю. Овец колмаковских около 300 
штук [загнали в потраву]. Фельдшер из Красноуфимска доктору 
привез бумагу, который вечером уехал от нас с фельдшером в 
Красноуфимск. Свиней загнали с риги нашей 3-х. Кирша94 был 
с цепи спущен и отлично остановлял* свиней на всем их маху.

24[-е]. Утро холодное, 3 [с] ½° тепла, ветер. Колмаковские вы-
купили овец за 16 рублей серебром. Лошадей Тихона загнали, 
под работу выкупил. У сыровара 2 коровы пали. У Алены 1 пала 
корова и теленок. Себякин с Шевелиным был иргинским, ко-
фей пили, потом уехали, и чрез час Себякин обратно вернулся 
к обеду, обедал вместе. Волков был, обедал тож[е]**, 4 прибора.

25[-е]. Утро было холодное, ветреное, 4° тепла. Волков завтра-
кал. Агафон ездил в Живодеркову, заказал канат для парома // 
(Л. 67) [на] 25 пу[дов] и 26 пудов.

26[-е]. Утро было пасмурное, с 10 часов дождь пошел, вдруг 
тепло сделалось, 15° при дожде. Барин ездили в Каменный лог 
с техником, и там был Маленков с сыном, для нас ломал плиты 
для памятника Виктор[а] Павловича. И у подъезда пос[т]лать 
хорошим[и] плитами барин приказали, и дорожки тоже пред-
полагают выстлать к конторе и в кухню. И барин ходили с Ага-
фоном в церковную ограду, разобрали памятник и сложили.

27[-е, воскресенье]. Утро[м] рано [в] 4 часа солнце на 15 мину[т] 
было показавши. [К] заутрене заблаговестили95. В 4 часа – 14° 
тепла. Пасмурно было до 1-го часа, потом большая туча, дождь 
малый был. Я ходил к заутрене и к обедне.*** В ½ 5-го часа по-
сле обеда хоровод заводской пришел к нам на двор, играли до 7 

93 Клички лошадей.
94 Кличка собаки.
95  Русская православная церковь в этот день отмечала День Святой Трои-

цы.

* Так в документе.

** Далее зачеркнуто: 
«и доктор».

*** Предложение 
между строк.
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часов, которым раздали орехов мелких ½ пуда и пуд пряников 
и 1 [с] ¼ ведра вина. Плясали, скрипач из хутора был, который 
может даже играть под мышиную мазурку, а под людскую не 
может играть. Круглым числом голов 150. Вечером была драка. 
Василий Повар[ов], Митрий Платонов, Иван Поваров дрались. 
Барин ходили с немцем96, и были зрителями, и приостановили.

28[-е]. Утро было очень теплое, тихое, 15°. бПолучена от барыни 
депеша. Славу Богу, выздоровела, и определен день выезда их из 
Петербурга – 31 мая. Дай Бог, в добрый час выстоять и благопо-
лучно добраться до дому!в* Барин и няня ездили к обедне. Хо-
ровод был собравши на горе и сегодня. День целый был тихий и 
прекрасен, на солнце в 2 часа – 24° тепла. Ефим Рябинин принес 
из питейного заведения 1/20 меру, и если навести справки, то не 
он меру принес, а его мера привела, скорее можно поверить, с 
жалобой на целовальника97. // (Л. 67 об.)

29[-е]. Утро было тихо, 12° тепла, в 12 часов – сильный ветер, 
20° тепла. Андрейка приезжал из лугов, сказал, что из его ста-
да захворала Касатка, и сыровар сейчас же собрался со всем[и] 
принадлежностями, отправился туда.**

30[-е]. Утро было теплое, 15°. Барин меня посылали в го-
род, заказать им белые сюртуки 3 штуки портному и узнать о 
Баранов[ой] смерти. Но не от кого было узнать. Вечером Мишка 
Барышников говорил об окороках. Днем тепла 24°, ветер был 
приятен. Сыровар вернулся из Арыково и пересоветовал с ба-
рином и няней насчет здоровых коров, митривого [?] пункта – 
5-ти штук, чтобы их перевести сюда в мелкий березняк и со-
единить с четырьмя коровами, которые Иван Кропотин пасет 
у тракта. Барин согласились. Я ходил в церковную ограду, где 
был собран Виктора Павловича памятник. Я его вымыл мылом, 
мочалкой и щеткой. Вечер был очень тих и приятен, 14° теп-
ла. Барин ездили в Каменный лог с Шилингом, где прочистили 
ключ очень хорошо.

31[-е]. Утро восхитительное, 16° тепла, день очень тих и тепел, 
даже жарко, в тени было 25° тепла. Из старой конторы кислоту 

96 Вероятно, речь идет о И. П. Шилинге.
97 Продавец вина в питейных заведениях, кабаках.

* От б до в написано 
почерком 
В. П. Голубцова.

** Далее зачеркнуто: 
«Я ходил».
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всю привезли в стекольный завод, и барин приказали там вы-
чистить и белить Агафье Блаженковой. У попадьи разыгрыва-
ются лошади. Сегодня достались в Ачит – сельскому старосте 
Ярославцеву* – и в город – прото[по]пу Братчикову98 сивоже-
лезый99 жеребчик. Юмашев у нас был, чай пил в 9 часов вечера.

Июнь
1[-е]. Утро пасмурное, тихое, восхитительное, 18°; днем тихо, 
25° без солнца. Из лугов сыровар впятером перевел коров и 
телят к Ивану Кропотину к трактовой рощице, а овец угнал в 
// (Л. 68)** Арыково 46 штук и сдал Дмитрию и Алене на руки 
счетом. Киташов был, просил барина, чтобы барин дали людей 
посечь сына за драку их сына с отцом в Троицу. Попадья была 
у барина. Сыровар приехал из Арыково, сказал, что Касатке не 
лучше. гОбъявление Иван Петрович привез из Красноуф[имска] 
на 163 рубл[я] от Флаумана. Григор[ий] Мочалкин отправ[лен] в 
Пермь с маслом 16 п[удов] 85 ф[унтов]д***.

2[-е]. Утро хорошее, теплое, 15°. Барин приказали Маленкову 
на Виктор[а] Павловича могиле сложить памятник, чего было 
сделано. И барин потребовали волостного писаря насчет ши-
ловского мужика, который обругал сыровара, когда он гнал 
овец и быков. Начали, чтобы этого мерзавца нужно проучить, 
Павла Матвеева, который был и отрекся окончательно, что его 
и дома не было, в поле был. От барыни депеша, еполучили, что 
выехала 1-го числа из Питера. Я в город ездил, получал день-
гиж****.

3[-е, воскресенье]. Утро холодное, 7°, ветер. К 12 часам дождь 
малый, в 4 часа большой дождь, днем – 9 [с] ½° тепла. Тарантас 
от Юмашева привезли для поездки в Пермь. В пункте Ивана 
Кропотина начали городить навес. Барин ходили к заутрене. Я 
и Гриша ходили к обедне. Вечером малые девки приходили с 
Костромой, пряники и вино было угощенье.

98 Братчиков Иаков Иоаннович (30.06.1816–03.12.1896), красноуфимский 
протоиерей, член Красноуфимского уездного земского собрания 1873 г. 

99  Темно-серый, «железистый», т. е. с едва заметным бурым или рыжева-
тым отливом.

* Фамилия над 
строкой.

** В левом верхнем 
углу листа: «Июнь».

*** От г до д под 
строкой.

**** От е до ж под 
строкой.
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4[-е]. Утро было тихо, 8° тепла. Деревенские мужики приходи-
ли к барину насчет выгона и согласились на половину народа 
и на половину выгона. Попадья была у няни, детей своих при-
сылала за забытым платком. Ветеринар заезжал, чай пил, си-
дел с барином на балконе часа 2-ва. В 9 часов вечера ужинали 
в столовой барин и Славетович. И барин уволили Славетовича 
от его никаких занятий. У Ивана Кропотина в пункте кончили 
[крыть] крышу для скота.

5[-е]. Утро тихо, тепло, 10°. Барин намерены ехать в Пермь со 
мной. Заезжали к становому приставу, самого дома не было, в 
уезде. Елен[а] Петровна схлопотала завтрак, и барин тут сидели 
часа 2. В Быковой барин заходили к попу, стакан квасу выпили, 
и там мы настигли Славетовича, которого отправили в сторону 
8 верст догонять доктора-ветеринара. До Сабарки ехали благо-
получно, там чинили тяж и колесо за 50 коп. В Кунгурской горе 
попался губернатор, который // (Л. 68 об.) поехал в Шадринск на 
пожар, где сильно горело и выгорело 380 домов. В Крылосовой 
3 [с] ½ часа ночевали.

6[-е]. Утро теплое. В Янычах [на] колесо шину новую делали за 
3 рубля. Чай и кофей пили. В Пермь приехали в 4 часа, встали 
к Петрову в гостиницу, пообедали. Барин меня послали в лавку 
за перчатками, за пальто к портному, купили то и другое зза 31 
рубльи*. О пароходе справились. Вечер был приятный.

7[-е]. Утро[м в] 6 часов – сильный ливень, гром большой. Барин 
меня посылали к шорнику100 купить тесьмы, шлейки, уздечки 
и к дуге поводья. И к Кожевниковой зашел, дал ей выписку 
насчет товару от нее. Кузнеца наняли чинить наш старый та-
рантас за 6 рублей. В 7 часов барыню встретили, Влад[имира] 
Владимиров[ича], Александра Владимировича. Слава Богу, все 
здоровы. Перевезли вещи все в номер, у нас было №№** 3*** за-
нято. У Петрова в саду в тот день было гулянье, музыка, и даже 
«Персидский марш» играли. Прокурорша101 была у барыни, по-
сылки барыня [ей] передали. Чай пили, ужинали. В 1 час спать 
легли.

100 Специалист по изготовлению шорных изделий.
101  Жена губернского прокурора коллежского асессора Михаила Михай-

ловича Моравского.

* От з до и над 
строкой.

** Так в документе.
*** Далее в круглых 
скобках: «(три)».
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8[-е]. Утро прекрасное, солнце яркое. Барин посылали меня 
рассчитать Антошу, который стоял у Протаски в 1[-м] №. По-
том с Григорьем Мочалкиным к Кожевничихе за товарами, ко-
торого набрано было на 130 рублей. Потом лошадей заложили, с 
Петровым посчитались, в три экипажа – 9 лошадей, поехали до 
Тасимок102. Ось у нашего тарантаса переломилась. Тут отдали 
чинить. А господа и мы с Пелейной завтракали. Потом я пошел 
в кузницу татарскую, которая была от станции* более версты. 
Я там пробыл 3 часа. // (Л. 69) Потом Владимир Владимирович 
пр[и]шли, они пробыли часа полтора, ось клали в горн 6 раз и за 
работу взяли 4 р[уб.] 30 копеек серебром. Ехали до Крылосово, 
там чай пили, яйца всмятку мы сами варили и [в] 3 часа уснули. 

9[-го] числа. Господа в Кунгур приехали в 7 ч[асов] утра, чай и 
коф[е] пили, у тарантаса передки переменили, наши[х лошадей] 
оставили в Кунгуре, а поехали на переменных, препятствия 
нигде не было. В Быковой Ильин просил у барина вакансию. 
Барин приказали в Иванов день прийти. В Ачите за 3 версты 
Андриян в коляске четверней ожидал на воронниках, Климка 
в ре[с]сорных дрожках на тройке саврасых и Бурко по правую 
руку. Въехали в Ачит, там мировиха Юмашева и становиха Се-
бякина встретили, где господа остановились. Барин с барыней 
в коляске сидели, молодые господа в дрожках, а я с Пелейной 
проехал на почтовую станцию в 3-х экипаж[ах], и там заложи-
ли лошадей, и приехали в Голубцовское. Господа сейчас сели за 
обед, потом кофе, чай. И вечер был пасмурный.

10[-е, воскресенье]. Утро было пасмурное. Господа ездили все 
к обедне. Многие приходили поздравлять барыню с приездом: 
Самолюк, конторщик, Шонохов и крестьян много, старуха Ла-
зарева. День был теплый, вечер прекрасный.

11[-е]. Утро[м] дождь малый, тепло, 16°. Господа молодые езди-
ли к рощице, к скоту, где нашли много жав[о]ронков, птенцов и 
яиц 3 штуки подорожника. Вечер был тих и тепел.

12[-е]. Утро было 15°. Господа ходили с поваром в Каменный 
лог, убили утку кряковую.

102 Тасимки (другое название Кояново), башкирская деревня на реке Му-
лянке в Кояновской волости Пермского уезда Пермской губернии.

* Далее второй раз 
написано «была».
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13[-е]. Утро было 17°, пасмурное, дождь до обеда сильный, по-
сле обеда малый. Господа ходили на стекольный по берегу и 
убили время. // (Л. 69 об.) Юмашев был с Юльей Андреевной, 
обедали, кофей, чай вечерний отпили и домой отправились.

14[-е]. Утро было 16°. Для молодых господ топили баню, и ходи-
ли оба мылись. Сведомский был, обедал, чай и чай* пил. Алек-
сандр Влад[имирович] и Влад[имир] Влад[имирович] ходили в 
табун, осмотр делали. Чай пили на балконе.

15[-е]. Утро пасмурное, ветер сильный, 9°. После обеда дождь 
холодный. Господа ездили верхом гулять. Барин и барыня в 
коляске ездили в Ключики. Чай на балконе. Рожь начала цве-
сти.**

16[-е]. Утро было теплое, тихое, 17°. Купальня была постав-
лена совсем на место, и плотникам было отпущено ¼ ведра 
вина. Господа ходили на пруд с ружьями, принесли ничего. В 
1 час ночи повар, я ходили с собаками за конный двор, воров 
искать.***

17[-е, воскресенье]. Утро тихо, тепла 18°, днем – 32° тепла. Го-
спода все купались первый раз. Утром рано Агафон принес 3 
окуня и щуку. Ключевские мужики решили насчет выгона. Го-
стинцы были у вдовы Тетериной.

18[-е]. Утро было восхитительное, 18°. В 8 часов молодые го-
спода ходили купаться. После купания чай, кофей пили. Перед 
обедом купались и перед чаем купались. Барин купались 2 раза, 
а молод[ые] госп[ода] – 3 раза. Барин с барыней ездили в ко-
ляске гулять на новом Цыгане103 первый раз, который вместо 
Горбатого104 в дышле пошел хорошо. Молодые господа верхом 
ездили, вернулись к чаю.

19[-е]. Утро очаровательное, тихое, теплое, 17°. В ½ 8-го часа 
Владим[ир] Влад[имирович] ходили купаться. В 8 часов Алек-
сандр Владимирович пришли туда, тоже купались. В три [с] ½ 
часа еще раз купались. Чуваш[ин]ские мужики выставили 
дрова – 48 [с] ½ сажен, и водкой их поили. Барин, барыня, 

103 Кличка лошади.
104 Кличка лошади.

* Так в документе.

** Предложение над 
строкой.

*** Предложение над 
строкой.
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Влад[имир] Влад[имирович] ездили к коровам. В поля Алек-
сандр Влад[имирович] на Верном ездили с Гришей. Благополуч-
но. Павел приехал, привез ботфорты, колодки105, дробь, лопаты 
садовые и фуражку белую для Влад[имира] Влад[имировича]. 
В ½ 9-го барин и молод[ые] господа ходили купаться. Вдова-
попадья была у барыни. // (Л. 70)

20 июня. Утро было восхитительное, 17°. Господа молодые хо-
дили [купаться] до чаю, потом перед завтраком, перед обедом и 
вечером. Влад[имир] Владимирович, Александр Владимирович 
ездили на Верном, Наезднике, на Протопопе. Ездили благопо-
лучно. Меня посылали в город.

21[-е]. Утро было пасмурное, но теплое, 16°. Господа молодые 
ходили купаться. Когда были в воде, то шел малый дождь. Пе-
ред обедом купались, а после обеда гроза была. Много громо-
вых ударов было. Один был удар очень велик, что каждого из 
нас напугал, а дождь малый был. Чай пили в это время на бал-
коне. Убрали самовар в комнату и тут допивали. Барыня цель-
ный день в кровати лежали.

22[-е]. Утро было хорошее, 16 [с] ½°. Молодые господа ходили 
купаться 3 раза. Барыне вечером хуже. Меня за доктором в 11 
часов [послали], которого дома не застал, в Шуртан106 уехал. Ба-
рин послали за доктором Михея по быковской дороге, Гр[ишу] 
Мочал[кина] – по новосельской. На базаре лавки строили.

23[-е]. Утро было теплое, 18°. Мол[одые] господа ходили ку-
паться в 7 часов и купались 2 раза. Доктор в 1 час пополудни 
приехал из Шуртана. Был у барыни, давал лекарства. Молодые 
господа ездили, ходили на рынок. Меня посылали, и я ходил с 
Гр[ишей] Мочалкиным. Купил для Владимира* Владимировича 
поднос, жбанчики, чашечки. Для стола – миски, блюда. Базар в 
¾** [с] тих.

105 Слово имеет несколько значений: 1) большое корыто для пойла; 2) дере-
вянный каблучок под обувь; 3) пушечный станок и др. – См.: Даль В. Тол-
ковый словарь живого великорусского языка: в 4 т. М., 1998. Т. 2: И-О, 1998. 
С. 139.

106 Деревня на реке Шуртане в Артыновской волости Красноуфимского 
уезда Пермской губернии. Шуртаном также называли Нижнеиргинский чу-
гуноплавильный и железоделательный завод.

* Слово над строкой.

** Так в документе.
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24[-е, воскресенье]. Утро теплое, но неблагоприятное. В 5 
часов утра Гриша прибежал ко мне в комнату запыхавши[сь], 
говорит: «Мишка, комиссар, задавился на ремне». Я испугался. 
Гришу послал на конный двор за вотяками. Он привел вотя-
ков. Я отправился будить барина. Подхожу под окошко, барин 
встают. Я докладываю о случившемся, они сему ужаснулись, 
начали расспрашивать, как случилось. Я рас[с]казал, что, гово-
рят, Мишка пировал целую ночь, пришел на конный двор, на-
шел спящим[и] Афоньку Салтыкова и Куропатку и принялся 
их бить, Афоньку до того бил, что тот и дышать не стал. Михей, 
услыхавши это, прибежал и забрал Мишку в чижовку, который 
осердился, взял да и удавился. Потом барин Гришу послали 
за приставом, который ночевал на земской квартире, пришел, 
освидетельствовал. Исправник тоже смотрел. // (Л. 70 об.)* Го-
стей было: исправник, помощник, стряпчий, мировой Све-
домский, мировой Юмашев, Юлья Андреевна, Себякин, Елена 
Петровна, судья, доктор. Завтрака не было. Обед. Кофей и чай 
пили. В 6 часов отправились по домам. Барыня в постели.

25[-е]. Утро было отличное, теплое, но ветреное. Гостей не 
было. Господа ходили на охоту. Убили утку. Владимир Влади-
мирович меня посылали к Тетериным девкам на свадьбу спи-
сывать песни107.

26[-е]. Утро было тихо, 16°. Становой был, обедал. Доктор был.

27[-е]. Утро было холодное, 10°, ветер, дождь небольшой.

28[-е]. Утро было холодное, 9°, ветер, дождь небольшой. Доктор 
был.

107 Известно, что В. В. Голубцов очень хорошо пел. «Я был гораздо моложе, 
занят службой, – писал В. В. Голубцов в одном из писем В. В. Руммелю о вре-
мени, когда он находился на военной службе, – страстно посещал русскую 
оперу и концерты и не покидал в прочее время обожаемого кружка товари-
щей, которых очень любил, и был очень ими любим. Не было ужина, обеда, 
ночи у цыган, где я бы не был первым запевалой…». Он знал все полковые 
песни. – См.: РГАДА. Ф. 1293. Оп. 1. Д. 4. Л. 98, 107 об. В. В. Голубцов был лич-
но знаком с М. П. Мусоргским и сочинил «Цыганскую песню». Занимался он 
и фольклором: собирал и записывал народные песни. «Здесь [в имении Алек-
сандровском], – писал он в другом письме В. В. Руммелю в 1885 г., – я собрал 
до 50 народных песен, а текстов около – 150». – См.: РГАДА. Ф. 1293. Оп. 1. 
Д.4. Л. 107 об. В личном архиве Голубцовых сохранилась рукопись «Русские 
песни, записанные в 1871–1884 гг. в Голубцовском заводе». – См.: ГАСО. Ф. 67. 
Оп. 1. Д.74.

* Вверху листа 
несколько строк  
зачеркнуто: «14-
е. Утро было 16°, 
солнце. Для господ 
топили баню и 
ходили оба молодые. 
На гору ходили 
охотиться, принесли 
застрелен[н]ую 
маленькую птичку. 
Сведомский был, 
обедал, чай и чай 
пил».
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29[-е]. Утро было холодное 8°, тихо, солнце.

30[-е]. Утро было холодное, 7°, дождь целый день. В ночь бежа-
ли вотяки 8 человек.

[Июль]
1 июля*, [воскресенье]. Утро было холодное, 8°, дождь впе-
ремежку целый день. На розыски послали Тресолобова, Бо-
брова, Кобякова, Гаврюшку. Барыня в кровати. Доктор был, 
ночевал.

2[-е]. Утро было 9°, дождь был целый день вперемежку. Барыня 
все хворает. Доктор был.

3[-е]. Утро было хорошее, 11°, тихо. Становой, исправник были, 
ехали встречать князя108. Шонохову прошение послано к сук-
сунскому становому приставу на разбирательство его дочери 
// (Л. 22)**

4 июл[я] 1873 год[а]. Утро было свежее, 7°. Господа ходили на 
пруд на охоту. Влад[имир] Владимир[ович] застрелили 3 кулич-
ка и чайку. У барыни нарыв в горле прошел. Доктор был.

5[-е]. Утро было тихо, 9°. Господа ездили в Арыково, ловили ба-
бочек. И там первый день начали косить.

6[-е]. Утро было мокрое, 9 [с] ½°. Становой был от губернатора, 
просит для князя посуды, серебра. Барин обещали и кондитеру 
приказали печенья приготовить.

7[-е]. Утро теплое, 14°. Господа ездили в поля, где скот пасется. 
Из Шиловки [загнали] 3-х телят за [по]траву. Для князя выста-
вили на столе [посуду], и приказано мне приготовить ящики и 
уложить для Ачита.

108 Речь идет о Великом князе Алексее Александровиче (1850–1908) – чет-
вертом сыне императора Александра II и императрицы Марии Александров-
ны. Алексей Александрович – российский военачальник, член Государствен-
ного совета, генерал-адмирал, адмирал, генерал-адъютант. В 1871 г. был на-
значен старшим офицером на фрегат «Светлана», на котором совершил пла-
вание в Северную Америку, обогнул мыс Доброй Надежды и, посетив Китай 
и Японию, 5 декабря 1872 г. прибыл во Владивосток, откуда вернулся сухим 
путем через Сибирь.

* Слово над строкой.

** Нумерация листов 
нарушена при 
переплете.



1873

168

8[-е, воскресенье]. Утро было свежее, 9°. Становой был, просит 
посуды. И я при становом начал укладывать посуду к отправке. 
И в 9 часов мы отправились свитой своей: повар, я, Гриша. И 
ехали очень тихо, 2 часа ходу было. Приехали туда в ½ 12-го 
часа, разобрали посуду, составили на стол, при чем был и Себя-
кин. У вазы было немного обломано. Елена Петровна съездила, 
и приклеили отлично. Потом спать полегли. В 4 часа встали 

9[-го] числа* принялись за дело. Повар – за свое, а мы – [за-
нялись] расстановкой посуды. И в ½ 6-го часа приехали туда 
Павел и садовник с ягодами и букетами и рассказывали смеш-
ную сцену поездки: ехали на одной лошади, и она у них не 
шла. Садовник вицей ударит, а она встанет. Павел смеется, 
садовник сердится. Потом он настрочил лошадь так, что хоть 
под князя, разрысилась. Потом садовник повеселел. Разложи-
ли ягоды, букеты. Повар наделал бюреты109 на 5-ти тарелках. И 
в 10 часов приехал князь Алексей Александр[ович], вымылся. 
Самовар был поставлен на стол. Кофей заварил его человек, а 
чай заварил я. И князь сам наливал кофей // (Л. 22 об.) и чай, 
и губернатор с ним же пил, и адъютант. Потом князь скушал 
несколько печений кондитерских. После этого скушал бутер-
брод. После этого скушал земляники ягод 10, хвалил, с мелким 
сахаром. Потом еще несколько генералов приехало, и все пили 
кофей и чай, закусывали бутербродами, ягоды кушали. Князь 
рас[с]матривал посуду. Спрашивал губернатора: «Это чья та-
кая посуда должна быть?» Губерн[атор] сказал, что наша посу-
да. Одним словом, он остался доволен всем приемом и пробыл 
час. Потом уехал. Без него два экипажа отправились. Козьме 
Лаврентьевичу за хлеб-соль – 15 руб., смотрителю – 15 рублей, 
нам четверым по 5 рублей. И так мы отлично отправили его. 
После всех мне Себякин передает благодарение князя барину 
за обстановку стола и всего съестного кушанья. И дядька ска-
зал, что очень жалко, что не получил наш доктор телеграмму, 
которую г. Голубцов посылал насчет болезни его супруги, и 
теперичи адъютант только что узнал, что на здешней станции 
их поместье, погнал догонять доктора, чтобы вернуть к нам 
сюда, а то думали, что мы живем за Пермью. Оттого доктор 

109 Корзиночки-тарталетки с наполнением, маленькие бутерброды.

* «9 числа» над 
строкой.
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так далеко и не поехал. А когда князь выходил со станции, у 
подъезда стояли с прошениями Степан Сычов, Василий По-
люхов, гайнинский татарин и еще какой-то крестьянин. Было 
четыре прошения. А ран[ь]ше князя поехал Михайлов, чтобы 
в Ключах завтрак приказать приготовить, на Быковской стан-
ции лошадь загнал ачитского ямщика. // (Л. 23) После уезда 
всех обступили стол княжеский красноуфимские: протопоп, 
протопопица с дочерью, Елена Петровна с детьми, Червин-
чиха с четырьмя детьми, этапного начальника жена с сыном, 
Юмашев, жена, Людмила Андр[еевна] с троими детьми маль-
чиками и четвертой дочерью, учительница, Сорокина маль-
чик. Все разглядывали. Я подошел и всех попотчевал конди-
терским печеньем, а остальное убрал со стола. Бисквитный 
пирог, торт – это было непочато. Становиха спросила ягоды, 
я отдал*. И начали складывать* в ящики посуду. Уложили, по-
обедали, лошадей за нами еще все нет. Мы легли спать было, 
мне не спится. Ушел. У смотрителя просил лошадей под посу-
ду, два экипажа. А когда Великий князь кофей кушал, я заме-
чал, что будет кушать: печенья взял 2 штучки, скушал. В 3 часа 
лошади наши пришли, уложились и поехали. Приезжаем сюда 
в 6 часов. Здесь обедал Сведомский. Начали рас[с]прашивать 
всё про всё, и мы всё объяснили. Здесь раньше был, завтракал 
Вишняков, бывший исправник. На балконе чай и обеды.

10[-е]. Утро свежее, ветер, 8°, временами дождь был. Барыня 
на балкон выходила посидет[ь] ненадолго. Молодые господа 
верхом ездили в рощицу. Приехали благополучно. На балко-
не – чай, обед и завтрак – в комнатах. Барыня тоже за столом 
были первый раз после длинной болезни.

11[-е]. Утро было тихо, свежее, 9°. С 10 часов занялись слива-
нием морсов, сливали до 3-х часов. Потом я сдавал подвально-
му морс и ягоды. И отпущено Кветковскому 5 ф[унтов] сыру. 
Господа молодые // (Л. 23 об.) ездили верхом гулять, а старые 
ненадолго выехали в поля. Барыня первый раз. Чай на балконе 
был.

12[-е]. Утро пасмурное, холодное, 7°. К 10 часам погода попра-
вилась, очень хороша. Меня посылали в город, а старые господа 
ездили в поля в коляске, а молодые господа ездили в Камен-

* Далее зачеркнуто: 
«и детей всех обнес 
печеньем».
** В документе: 
«складываться».
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ный лог с Гришей, который упустил* Плантата110, и до 9 часов 
его еще не было найдено. Гриша поехал на молодом** Арапке в 
Шиловку, который его сильно понес со двора. Вернулся благо-
получно.

13[-е]. Утро тихое, 12°. Меня посылали в Ачит узнать цену на 
вино, после завтрака, и к становому зайти насчет молебского 
дела, к Козьме Лаврентьевичу – насчет покоса. Потом меня 
еще после обеда посылали в Ачит же за вином, и я привез вина 
21 бутылку. Себякин был, сидел до ½ 12[-го] часа ночи. Чай пил, 
ужинал и отправился домой.

14[-е]. Утро хорошо, тихо, 13°. Барин после завтрака ездили в 
поля в шарабане на Молодце. Молодые господа ходили на пруд 
на охоту, убили утку и пару куличков.

15[-е, воскресенье]. Утро пасмурное, малый дождь до 11 часов, 
потом погода разгулялась. Гостей было: становой с Ел[еной] Пе-
тровной, мировой с Юльей Андреевной, стряпчий, Щегольков, 
Бедлинский, Червинский, протопоп, Сведомский, сын протопо-
па, сын попа. Чай пили до обеда, почтмейстер. Итак за столом 
было 19 человек. Квартальный надзиратель, помощник исправ-
ника. После обеда чай и кофей был, наливка и вино. Шампанско-
го 2 бутылки выпили.*** В 7 [с] ½ часов поехали смотреть жнею, 
некоторые воротились, а некоторые нет****. Сведомский уехал в 
9 часов, Себякин – в ½ 9-го, мировой Юмашев – [в] ¼ 9-го.

16[-е]. Утро было тихо, тепло, 9 [с] ½°. Господа ездили за Голов-
ку, убили кроншнепов 3 штуки и пару уточек. // (Л. 24)

1873 [г.], июль, 17[-е]. Утро было свежее, туман, 8°. Господа хо-
дили на гору, поймали Влад[имир] Владимирович 4 штуки бабо-
чек, и найдены 2-ве куколки, которые после приносу на 3-й день 
вышли.

18[-го] ч[исла]. Утро свежее, туман, 8°.

19[-е]. Утро было тихо, тепло и...***** 10°.

20[-е]. Утро было тихо, небо ясно, 12°. Гости были: мировой, Чер-
винский, стряпчий, управляющий Кыштымскими заводами. Все 
обедали и кофей пили. Александр Владимирович с сыроваром в 
Арыково [уехали] и там ночевали. На охоту на глухаря [ходили]. 

110 Вероятно, кличка лошади.

* Далее зачеркнуто: 
«тарантаса». 

** Далее зачеркнуто: 
«Горбатом».

*** Предложение над 
строкой.
**** Далее 
зачеркнуто: «стря» 

***** Далее 
зачеркнуто, слово 
нрб.
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Землемер губ[ернский] приехал с чертежником и денщиком. 

21[-е]. Утро тепло, тихо, 11°. После завтрака повар с Владим[иром] 
Владимировичем поехали в Арыково и там настреляли дичи 17 
штук. Приехали в 8 часов вечера. Поздний обед.

22[-е, воскресенье]. Утро было тихо, свежее, 7 [с] ½ °. Господа 
молодые ездили к обедне. Барин с барыней ездили на стеколь-
ный завод и в поля. Обедня отошла. Господа из церкви пришли, 
потом завтракали [с] землемер[ом]. У Агафона жена захворала. 
За Гришей Стешка прибегала, что трудно матери, и тот пошел 
домой. Приходит сюда, сказал, что сильно захворала.

23[-е]. Утро тихо, тепло, 11°. В 4 часа утра я и Павел ходили на рыб-
ну ловлю и поймали только одну щуку. Землемер в 11 часов выехал 
на межу деревенских, т. е. подтитешных. Прошел большую линию 
от 3-х гранного столба до конца Подтит[ешной] к Ключикам. Ба-
рин и барыня ездили в поля после обеда. // (Л. 24 об.)

24 киюл[я] 1873 годл[а]*. Утро было туманное. Барыня, барин, 
Влад[имир] Влад[имирович], Александр Владимирович, няня, я, 
Ольга, Лиза, Паша ездили на гору Ачит, или Заводскую, за гриба-
ми, насбирали вед[е]р 10. И повар после подошел, тоже грибы со-
бирал и убил вал[ьд]шнепа и три птенца вал[ьд]шнеповых. Перед 
вечером приехали к нам гости: Юмашев с женой, чай пили, заку-
сывали и в 10 часов уехали домой. Ночь тепла и тиха.

25[-е]. Утро тихо, тепло, 10°. Барыня в саду посылали собирать 
смородину Ольгу, Настю, Пелю. Насобирали 3 решета и миску. 
И наложили 2-ве ведерных бутыли под наливку. Перед вечером 
Агафона жена прислала сюда Агафона, пожелала написать ду-
ховное завещание, просит барина и попа111. Барин на это были 
склонны. Меня послали за попом. Я съездил, привез попа. Ба-
рин с ним поехали к Агафону. И оттудова прислали лошадей за 
мной и Гришей и писали завещание. Я причём был свидетелем. 
Лапушинский был у нас.

26[-е]. Утро теплое, 10°. Землемер ходил эти дни все без исклю-
чения. Молодые господа ездили верхом. Барыня с барином в ко-
ляске. Алекс[андр] Влад[имирович] ходили в баню.

111 Священником в Покровской церкви села Александровского стал Сте-
фан Семионович Будрин.

* От к до л над 
строкой.
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27[-е]. Утро было тихо, тепло. Господа ходили купаться. После 
обеда в 8 часов ездили верхом. Барыня с няней [ездили] в коля-
ске к коровам в березовую рощу. Барин в шарабане ездили.

28[-е]. Утро[м] с 5 часов дождь до …* часов продолжался. Чай 
был в белой по случаю дождя. Завтракали, и обедали, и вечер-
ний чай пили. И сегодня // (Л. 25) за ригами около тракта боль-
шой омет соломы ржаной зажгли по случаю дождя и тихой по-
годы, но не весь день была тихая погода, а с 5 часов подул ветер 
от Титишных гор к Чувашскому. Барин после обеда ездили в 
шарабане на Молодце. Барыня после завтрака ездили посмо-
треть запален[н]ую солому в коляске с барином и Владимиром 
Владимировичем и после обеда тоже ездили. Абрамов в 7 часов 
из Невьянска112 вернулся, купил трех телят: один красный, вто-
рой красный, белолобый, третий чистый белый, – и заплатил за 
всех 28 рублей серебром. Телят же посадили в баню на первое 
время. Весь день был дождь, и ночь[ю] ветер самый сильный. У 
Шонохова пала корова.

29[-е, воскресенье]. Утро ветреное, теплое, 12°, солнце. Госпо-
да молодые и барин ездили в церковь к обедне. Барыня меня 
посылали к Шонохову насчет палой коровы, чтобы они не сме-
ли возить закапывать в лес**. Я ходил к Агафону навестить 
больную, нашел очень в опасном положении и вечером ходил, 
горчичник, компрессы*** и пиявицы, порошки – все это было 
исполнено. Чертежник выуд[ил] 2 окуня и щуку.

30[-е]. Утро восхитительное, теплое, тихое. Чертежник ходил 
удить рыбу, выудил время. Священник был утром, чай пил и звал 
наших господ на новоселье на обед. Землемер после завтрака на 
межу выехал. Юмашев был, тоже завтракал. // (Л. 25 об.)**** По-
сле завтрака уехал домой. Барин с Владимиром Владимирови-
чем у попа были на обеде. Барыня, Алек[сандр] Влад[имирович], 
няня в половине 8-го были на чаю у попа же, и все понравилось. 
У Агафона жена113 в 9 [с] ½ часов померла вечера.

112 Имеется в виду Невьянский чугуноплавильный и железоделательный 
завод в Екатеринбургском уезде Пермской губернии, в XIX в. принадлежал 
наследникам П. С. Яковлева.

113 В метрической книге александровской Покровской церкви записано, 
что Прасковья Ивановна Козлова умерла от горячки. – См.: ГАСО. Ф. 754. Оп. 
1. Д. 32. Л. 247 об.

* Оставлено пустое 
место.

** Далее зачеркнуто: 
«куплена».
*** В документе: 
«конпресы».

**** В левом верхнем 
углу листа: «июль».
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31[-е]. Утро тихо, свежее, 3 [с] ½°. В 5 часов барыня с Владими-
ром Владимировичем ездили на жнитво пробовать жатвенную 
машину. И пробыли там до 8 часов. В 10 часов Юмашев приехал 
в беговых дрожках. Семейство его на трактовой дороге проща-
лись с нашими. Жена его поехала в свое поместье. Потом он чай 
пил и скоро уехал без завтрака. Землемер завтракал вместе и 
поехал в поле на межу, и там новый доверенный подтитешный 
Ст[епан] Сычов ему нагрубил, которого он немедленно отпра-
вил в волость, что было исполнено. Меня барыня посылала в 
волость, чтобы вытребовать из Ключиков Николку Майданова 
в волость. 2 десятины жнитва, 12 сажен не кончили. Грабли по-
ломали, плотники сделали.

Август
1[-е]. Утро свежее, 6°, тихо. Плотик делали для крестного 
хода114. Между обедней [и] заутреней вынесли Агафона жену 
в церкву. После крестного хода на стекольном заводе служили 
молебен, где были все господа – барин, барыня и молодые го-
спода. В присутствии их после водосвятия старик Бобров взял 
миску с водой, нес за попами, вокруг всех печей обошли с окро-
плением, и даже старик еще провел в гончарную. После всего 
этого мы приехали домой, и готов был завтрак. // (Л. 26)* За-
втракали одни, чужих не было. После завтрака барин в дрож-
ках поехали к землемеру, который был на меже мв сопровожде-
нии Тресолобова,н**…,***Галкина. И завтрак ему тоже туда был 
отправлен. Барыня и няня в коляске на жнитво поехали. В 3 
часа послали меня в город по разным поручениям. Я приехал в 
½ 8-го часа домой. Хоронили жену Агафона, где присутствова-
ла и няня.

2 августа. Утро восхитительное. Влад[имир] Влад[имирович], 
Александр Влад[имирович] в 6 часов встали и ездили верхом 
кататься. В 8 часов приехали Вл[адимир] Вл[адимирович] на 
Мишке, а Алек[сандр] Вл[адимирович] на Верном. Чай пили. Ба-

114  Русская православная церковь в этот день отмечала праздник Проис-
хождение честных древ Животворящего Креста Господня, а также Медовый 
спас – первый день Успенского поста, сопровождаемый малым водосвятием.

* В левом верхнем 
углу листа: «Август».
** От м до н над 
строкой.
*** Слово нрб.
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рыня и барин после чаю в коляске ездили на жатву. Меня брали 
с собой показать машину. Я был там, видел, превосходно жнет. 
Был там ключевской сельский, 12 человек вязальщиков, Клим-
ка115 на ручке, Егор, кузнец, подмазывал. Шонохов там. И меня 
барыня посылали на одной десятине сосчитать снопы, на ко-
торой оказалось 1470 штук. Оттуда приехали на борон[ь]бу, где 
встретили Самолюка, и выехали на тракт. Тут видели сельско-
го старосту подтитешного, Николку Хорькова, жену Лазарева, 
которые приехали жать. Потом по дороге еще Грачова видели 
с женой, жнет. Потом вернулись. Чуваш[ин]ские вся деревня 
жнут.* Землемер собирается на межу ехать, уехал. Господа за-
втракали. После завтрака собрались …** господа ехать на межу. 
Они поехали в рес[с]орных дрожках. Над Каменным логом там 
их захватил дождь, и был сильный он. Оттудова приехали с зем-
лемером втроем, который умывался от грязи, говорил, что, сла-
ва богу, господа на то время подъехали, а то мне было бы жутко 
от мокроты. Закуска землемеру была подана в сенатскую. // (Л. 
26 об.)*** Потом обедали, а после обеда меня отправили в Ары-
ково с посудой чайной, а раньше Алена увезла самовар, кото-
рая тут привозила с Сорокиным черную сморо[дину]. И господа 
все собрались в Арыково, где чай пили, а шиловские мужики 
дуб сдавали лесообъездчикам: Никифор Филимонов – 1 сажень 
дубу и 2 воза соломы, Констант[ин] Филимонов – 1 сажень за 
вино, а 1 [и] ¾ с[ажени] за деньги. Влас Рагузов одну с[ажень] за 
вино и 3 воза соломы. Господа поехали оттудова в ½ 9-го часа. 
Уже темнело, а мне барыня сказали, если запозда[ю], то могу но-
чевать. Так и было, что запоздал, ночевал. А барыня, пивши чай, 
Алениным ребятишкам дали за ягоды денег и сахару.

3[-е] число августа. Утро было свежее, 3°. Я приехал из Ары-
ково. Было 6 часов. В доме все спали. В 8 [с] ½ часов**** я вошел 
к молодым господам, разбудил Владимира Владимировича, ко-
торый скоро встал. Барыня спросили чрез дверь, кто в кухне 
чужой. Я сказал, что Абрамов по землемерский инструмент. Ба-
рыня встали, чаю напились. Лошадей заказали ехать на жатву. 
Когда лошади были готовы, землемер совсем собрался на межу 
и на сих лошадях поехал, [на] Алмазе и Линке. Барыня на жатву 

115  Иванов Клементий Федорович (ок. 1850–?), из крестьян Вятской губер-
нии, служащий в имении Голубцовых.

* Предложение над 
строкой.
** Слово нрб.

*** В левом верхнем 
углу листа: «Август».

**** Слово над 
строкой.
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с няней ездили до завтрака. Малый дождь моросил, тучи ходи-
ли большие. Барин в шарабане тоже ездили на межу к землеме-
ру. Завтракали без барина, а барин приехали к концу завтрака 
и отзавтракал[и]. После завтрака в 2 часа меня послали в город 
насчет колес, клеенки, гвоздей. И колеса привез от Чистякова, 
новые переда, т. е. 2 колеса. [В] 2 часа становой приехал, обедал.* 
Становой еще тут, [в] ½ 7-го часа я вернулся домой, а становой 
поехал в город. Барыня и няня ездили к скотине, приехали, чай 
пили, землемер с Влад[имиром] Влад[имировичем] на флейте 
и фортепия[но] [играли]. Меня барыня посылали к Самолюку 
узнать о здоровье. Шонохов сказал песню в буфете. // (Л. 27)

4 август[а]**. Утро свежее, 5°***, солнце чисто. Влад[имир] 
Влад[имирович] встали [в] ½ 7-го часа, барыня тоже. Чай пили 
и приказали лошадей на жатву ехать. Барин встали [в] 5 [с] ½ 
часов. Когда лошади были готовы [для] барыни, тогда зем-
лемер уже был готов и на них поехал, на Алмазе с Линьком. 
Алекс. Вахрушев вернулся. Барыня поехала на жатву. Уже был 
дождь, перевал первый прошел. Барин ездили в шарабане, 
вернулись, когда на них поливал дождь. Барина приглашали с 
собой на жатву, но барин отказался. Барыня вскоре приехали, 
пошел дождь. Завтракали. Поп был, тоже завтракал. Землеме-
ру завтрак возил Гриша к мостику Гришки Мочалкина. Дождь 
шел частыми перевалами. Землемер приехал в ½ 8-го часа. Го-
спода молодые верхами ездили на Верном и на Мишке. Вечер 
был тих.

5[-е, воскресенье]. Утро свежее. В 7 часов меня посылали ба-
рин в Колмаково. Укладывали вояжи116 в Питер. Чай зашивали. 
Обедали с землемером. К пирожному приехал Юмашев. Кушал 
пирожное. После обеда чай и кофе. Душанин из Кыштыма при-
ехал, привез растение, винограду, ана[на]сы, фрукты, а из расте-
ния – виноградных отводков разных, лимон привитой. Потом 
приехал стряпчий и долго сидел. Волостной писарь был, стар-
шина. И мировой на старшину очень рассердился за Сычева, 
выпущенного из-под ареста. Корнишку Коновалова требовал 
мировой сказать, что участок заводской будет землемер мерить 
с 7 часов. Учитель уехал.

116 Здесь – готовились к путешествию, укладывали вещи.

* Предложение 
между строк.

** Слово над строкой.
*** «5°» над строкой.
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6 августа*. Утро туманное, свежее, 6°. Меня барыня посылали 
к Аксентью Шонохову насчет теленка, которого я нашел. Шоно-
хов на сходке о земле. И приходили к барину, упрашивали, чтобы 
их оставили на господской земле усадьбы. Барин не согласились. 
Завтрак был на балконе. Землемер завтракал вместе. После за-
втрака // (Л. 27 об.) Александр Владимирович лошадям делали 
перепись: в средние ворота выпускали на передний двор. Пре-
жде писал Баталов, потом Гриша. Перекладную кибитку при-
везли от Чистякова для Перми. Гости были из Красноуфимска: 
исправник, судья, Бедлинский, Юмашев с Людмилой Андреев-
ной и троими сыновьями. На балконе ягоды, виноград кушали, 
пирожное. Попадья с двумя сыновьями была. Чай все пили на 
балконе. Испр[авник], суд[ья], Бедлинский на обед не остались. 
В 8 часов уехали Людм[ила] Андр[еевна] с детьми, а Григор[ий] 
Ефимович остался в конторе заниматься и занимался до 10 ча-
сов. Сделал постановление Степ[ану] Сычеву и Хорькову в при-
сутствии старшины и волостного писаря. Потом по окончании 
всего старшина, писарь, Сычев и Хорьков приходили сюда в 
переднюю, просили у миров[ого] посредника копию с решения. 
Миров[ой] сказал, что я это дело прямо представлю губернатору. 
Мировому постель была приготовлена в сенатской. Ужинали ба-
рин с землемером в зале, а мировой в одно время с ними чай пил.

7[-е]. Утро тихо, дождливое. Владимир Владими[рович] очень 
долго вставали, 1 [и] ¾ часа все одевались. После чаю поехали на 
стекольный завод барыня, барин и Влад[имир] Влад[имирович] 
в коляске**. Мировой посредник выходил к жителям. На нашей 
земле крестьяне согласились платить аренду, и барин хотели с 
каждым особо заключить условие. Потом землемер уехал домой, 
Захар повез. Завтракали. После завтрака землемер хотел ехать на 
заводскую межу, но не было 4-х понятых, поэтому не мог отпра-
виться. Старшина с доверенными земли подтитешной, // (Л. 28) 
Сычовым и Хорьковым, приходили к землемеру просить про-
щения. Но тот им отказал, что уже в полевом журнале занесено. 
Обедали с землемером. И после обеда не было понятых. Барыня 
с няней ездили на жатву, которую начали с обеда. На стекольном 
заводе засыпали горшки, обещают дуть в четверг вечером. Барин 
ездили в город. Попадья была у барыни, чай пила с девочкой, ко-

* Слово над строкой.

** Далее повторяется: 
«на стекольный 
завод».
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торой барыня подарили 2-ва платка. Барин из города приехали в 
½ 11-го часа, ужинали. Влад[имир] Влад[имирович] с землемером 
играли концерт на фортепьяно и кларнете.

8[-е]. Утро тепло, 10°, солнце, чисто. Владимир Владимирович 
встали в 6 часов, поехали верхом на Мишке. В ½ 7-го Алек-
сандр Владимирович тоже поехали на Верном верхом. Потом 
чай пили. Укладывал Владимир Владимир[ович] свой чемодан. 
Алек[сандр] Влад[имирович] тоже укладывал свой чемодан. 
Землемер на межу без завтрака поехал на заводскую первый 
день. А после завтрака господа в коляске четверкой поехали к 
землемеру на межу. В 3 часа дождь сильный пошел и прини-
мался 3 раза. Владимир Владимирович ездил на Мишке верхом 
туда же, приехал раньше всех. Потом пришел пешком Алек-
сандр Влад[имирович], а барыня и барин с землемером: барин 
шел пешком, а барыня в коляске ехали. Приехали, обедали. Ми-
ровой Юмашев обедал, и подъехал землемер, тоже вместе обе-
дал. Юмашев судил Майданова и Назарова за порубы в Клю-
чевской даче и ночевал здесь у нас, утром уехал. // (Л. 28 об.)

9 августа, четверг. Утро тепло, 11°. В три часа я хо-
дил рыбу удить, но ничего не выудил. Потом Влад[имира] 
Влад[имировича] разбудил. Барыня проснулись, мне приказа-
ли окошко откубрить117. Барину в барыниной спальной пода-
вал умываться, в уборной нельзя было, спал Юмашев. Потом 
барыня меня посылали к Максимовне Евгении за деньгами, 
на которые она барыню просит купить ломбардный* билет, 
и я принес. Потом я и няня получили от барыни наставление 
письменное, и я принялся увязывать вояж, завязавши, начал 
укладывать в экипажи. Потом завтракали. И после завтрака 
чрез час барыня с Александром Владимировичем отправились 
в карете, и Пелейна – в перекладной кибитке. Барин с Владими-
ром Владимир[овичем] отправились в 8 часов вечера. Много, 
много было провожать, и все пили водку, и шиловские мужики 
со жнитва приходили и пили водку.

10[-е]. Утро для нас с няней скучное, хотя и теплое. И день це-
лый скучный без господ. Землемер встал в 8 часов и в ½ 10-го 
часа отправился на межу чуваш[ин]ских. У него поутру были 

117  Т. е. открыть.

* В документе: 
«лонбартный».
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чуваш[ин]ские двое мужиков, Васька Полюхов и Ефим Павлов. 
С землемером собаки, Кирша и Ловчий, ходили на межу. У няни 
были гости: смотрительша, чай пила, Шилин[г]ша – коф[е]. Свя-
щенник в 7 часов вечера был. Землемер в 7 часов обедал. Кле-
новский священник был у нас, купил 2 бутылки ¼-ведровых и 2 
бутылки полуштофных. Андрей Никит[ин] купил 5 крынок и 1 
бут[ыль] ведерную. // (Л. 29) Землемер приехал с межи, говорил, 
что ему там чуваш[ин]ские подали заявление о земле, что будто 
бы их владение отошло александровским крестьянам. Так про-
сили землемера, что нельзя ли у Александровского отрезать в их 
пользу. Землемер сказал, что нельзя, отдавал им назад заявление. 
Они не взяли. Сказал землемер: «Ну, так народ, чуваш[ин]ские, 
плут». Я сказал правду, Варвара Александровна говорили, а он: 
«Да ведь они лгать не будут. А что завтра чув[ашинские] загово-
рят, когда лишки я отрежу?» Отобедал землемер, зани[мался] на 
плане. С 8 часов до 12 часов на плане занимался.

11 августа. Утро было тепло, тихо. Солнце взошло в 6 часов, 
обещало день хороший, но скоро солнце скрылось. Шонохов в 
½ шестого со свитой отправился на жниву и сожал 2 десяти-
ны, но днем был дождь. Землемер ездил с Шоноховым, приехал 
поздно. Бергер с Лебедевым ездили на охоту к Казацким горам, 
застрелили свинью и поросенка в 30 фунтов, привезли домой, 
очистили и убрали. После обеда еще ездили, набили перепелов 
7 штук, 1 дупеля, 1 молодого филина.

12[-е, воскресенье]. Утро тихо, свежее, 6°. Я ходил к заутрене. 
Потом пошел дождь. Землемер хотел ехать на шиловскую межу, 
но дождь помешал, не поехал, занимался на плане. Федор Мо-
чалкин ездил в город по поручению, Бедлинскому возил сыр 10 
фунтов, муки купил, булки, сухарей. И повар с ним ездил, но не 
приехал, а приехал в 12-м часу с Совинским.

13[-е]. Утро серое до 9 часов, а с 9 часов солнце, и день отлич-
ный, жаркий. Землемер после чаю поехал на межу шиловских. 
Повар отправился с Совинским в Рахмангулово118 // (Л. 29 об.) 
на 3 дня, в четверг обещался домой.

118 В Красноуфимском уезде Пермской губернии было три деревни с таким на-
званием: 1) тептярская – на реке Удое (бакийковского общества); 2) русская – 
на реке Уфе (Рахмангуловского общества); 3) принадлежавшая башкирам-
вотчинникам – на реке Уфе (Рахмангуловского общества).
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14[-е]. Утро было очень хорошее, 9°. Я ходил с 4 часов рыбу 
удить, очень мало выудил мелких окуней. Землемер поехал 
шиловских мерить. В Шиловке остановился, [сделал] одну ли-
нию. До завтрака в 11 часов дня утиная холера. В один час пало 
уток 20 штук, даже в полчаса, причина неизвестна. Болезнь или 
объелись листа капустного, ибо листья поутру ели все партии, 
другим, которые были на пруде*, ничего не сделалось. Молоком 
парным поили, и три утки оклемались, пошли на пруд.

15[-е]. Утро туманное, свежее, 7°. Я ходил удить в 4 часа, вы-
удил 3 щуки. И я же с конторщиком ботал – ни одной рыбки. 
Землемер дома был, и на жатве не работали. На шиловскую ли-
нию съездил на 2 часа и сам приехал, а чертежнику поручил 
чуваш[ин]с кую линию генеральную пройти. Из Перми привез-
ли шмельку [?], карандаш, графит.

16[-е]. Утро было теплое, 10°. Землемер в Обухово поехал на 
ночевую. Себякин был у нас, садовника проведывал, чаю ему 
носил. Дождь в 5 часов был. Вечер был тих и тепел.

17[-е]. Утро свежее, туман. Я ходил рыбу удить в ½ 5-го, ни-
чего не выудил. Шонохов рожь жал последний день, в 4 часа 
перешел на овес. И выжал ½ десятин[ы]. Ночь[ю] [в] 12 часов 
Двоеглазов приходил с жалобой на Киташова старика, что он 
прибил Двоеглазова.

18[-е]. Утро было тепло, солнце. На ж[н]итво 15 чело[век] – 
2 [с] ½ десятины. Протопопово семейство было на стекольном 
заводе, мирового семейство было на поле у машины, и здесь чай 
пили 10 душ, но без // (Л. 30) Юмашева, с 3-х часов до 7 часов. 
С 7 часов уехали домой, побоялись дольше жать. Тучи большие 
были. Землемер никуда не ездил. Скот очень валит у жителей.

19[-е, воскресенье]. Утро[м] дождь, 7 ½° тепла, до 1 часу 
дождь был, а потом вёдро было. От барина с дороги получи-
ли письмо из Казани, слава богу, путешествие благополучно. 
Землемер никуда не ходил. Скот очень у жителей валит. Двое-
глазов ушел с котомкой, посылали догонять и разыскивать, не 
нашли, а ночью сам пришел, принес от мирового в контору 
выписку по полудке [?] насчет**.

* Далее зачеркнуто: 
«и тепер».

** Предложение под 
строкой.
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20[-е]. Утро тихо, тепло, в 3 часа дождь, и до самой ночи 
дождь. Мы ходили на гору [за] белыми грибами и принесли 
один гриб белый. Дождь все время поливал на нас. Пришли, 
конечно, «сухие до нитки». Землемер никуда не ходил. Гене-
ральный план велел в зале растянуть на гвозди на полу и спра-
шивал малый план. Мы с няней искали в большом сундуке 2 
раза, не нашли.

21[-е]. Утро мокрое, дождливое, всю ночь шел дождь и днем до 
3 часов полудня*. Землемер никуда не ходил. Ермак ушел, т. е. 
убежал вторично ночью сегодня один со стекольного завода. 
Седьмой передел.

22[-е]. Утро[м] был дождь до 10 часов, а после целый день сум-
рась шла – самый маленький дождь. Землемер не ходил. Жать и 
класть хлеб нельзя было. За Ключики ездили по бревна для теп
лички. У садовника начали строить плотники. Садовник еще не 
кончил. Кололи поросят 30 штук, продали 9 штук.**

23[-е]. День добропорядочный, жали. День простоял. Няня и 
сыровар ездили в Арыково, и Михей с ними. Закололи барана, 
и привез сюда Сорокин. В 3 часа ночи сыров[ар], повар, Само-
люк ездили // (Л. 30 об.) в Арыковские луга и поймали там 20 
лошадей шиловских. При старосте переписали и наложили на 
всех работу. Лошадей раздали по хозяев[ам], только один Па-
вел Матвеев отбил лошадей, но его записали и подать хотят 
в волость, чтобы с него штраф взыскали и под арест его по-
садили.

24[-е]. Утро хорошо до 10 часов, а с 10 часов согнало со жнитва. 
Михей ездил продавать поросят, продал 9 штук по 32 и 35 к[оп.] 
на три [руб.] 19 к[оп.] серебром. Я ездил в Арыково верхом с 
Берсеневым, показывал дуб. Ему не понравился, хуже прошло-
годнего, сказал и дал 2 р[уб.] 75 к[оп.], чтобы ему увезти, а если 
мы ему повезем, то дает 3 р[уб.] 25 к[оп.]. Шонохов с Федором 
Мочалкиным утром уехал в Юву по требованию судебного сле-
дователя насчет питейного заведения вдовы нашего бывшего 
Фил[иппа] Тетер[ина]. Лошадей в потраву загнали. И слышали 
назад тому 5 дней***, что у ней потерялись деньги сорок рублей, 
и она грешила на сына, которому 13 лет, сажала его в волостную 

* Так в документе.

** Предложение под 
строкой.

*** Слово над 
строкой.
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чижовку, а слухи носились, что эти деньги мальчик передал ба-
бушке Сычихе.

25[-е]. Утро было пасмурное, дождь целый день шел. Землемер 
собрался в Ключики ехать, да и отложили лошадей. Данила 
Галкин, довер[енный] Екатеринов[ки], был у землемера, на ко-
торого сильно горячился землемер, даже выгнал, за то, что он 
не хотел подписываться, потом подписался. // (Л. 31) Я ездил в 
город к Бедлинскому, которого дома не застал. Купил масла и 
мелу для замазки. Отвез письмо Юмашеву от землемера и там 
чай пил.

26[-е, воскресенье]. Утро было пасмурно, без дождя, тихо. 
Мировому еще письмо от землемера в 5 часов утра послано. 
Посланный вернулся, сказал, что мировой через 2 часа будет. 
Приехал в 12 часов, чай пил, завтракал с землемером. Землемер 
попросил его подписать книги, и он подписал. И были все обу-
ховцы, кстати* приехали, говорят, что мы до Владимира Пла-
тоновича никакого условия не будем заключать на 25 десятин. 
Хорьков, доверенный земли, был требован для объяснения, что 
завтра у него еще будут отрезать угол, и мировой подтвердил 
это. И приказано поутру на месте ждать землемера. Еще миро-
вой приказал собрать всех стекловаров для разбирательства и 
кончил ничем, до Владимира Платоновича оставил. Шонохов 
приехал из Ювы, куда был требован следователем артинским, и 
еще ему няня присоветовала съездить сего же дня к Сведомско-
му. Он тоже ездил. И Сведомский облегчил его, что под суд и в 
тюрьму его не отдадут, а в подозрении может остаться. Миро-
вой уехал в 2 [с] ½ часа пополудни. Взял у нас сыру 4 ф[унта], 
масла 5 ф[унтов], но видно, что болезненный, лихорадочный, 
все кожилится119, хотел приехать наутро в 8 часов. Вечер был 
свеж, ветер.

27[-е]. Утро мокрое, 9°. Ночью был дождь. Утра в 10 часов зем-
лемер выехал на межу, прежде подтитешн[ую], // (Л. 31 об.) и там 
нашел ожидающих, подт[итешных] и ключевских. Отрез[ал] у 
деревенских, перешел к ключевским, а ключевские и говорят, 
что деревенские нас подбивают, чтобы мы на отрезку не со-
глашались. Зем[лемер]**: «А кто говорит, что не соглашаетесь 

119 Т. е. жилится, лезет вон из кожи, старается из всех сил.

* Далее зачеркнуто: 
«говор».

** Слово над строкой.
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на отрезку, а еще припрашиваете?» Один сказал: «Хорьков». 
Землем[ер]: «Слышите, понятые?» Тот, кто ск[азал] «Хорьк[ов]», 
говор[ит]: «Нет, не Хорьков, а все мужики говорят». Земл[емер]: 
«Как же ты, братец, говорил и отперся, это дело неловкое». Но 
ключевских хвалит, что хорошие мужики и доверенный хоро-
ший. Землемер им рассказал, что я тут отр[ежу] вам и там от-
режу. А мужики сказали: «Мы так и просить хотели, и барина 
просили». Приехал в ½ 8-го, обедал, чай пил и рано спать лег – в 
11 часов. У Поклевских благочинный120 был, меня призывал.*

28 августа 1873 года. Утро пасмурное. Землемер в ½ 9-го 
встал, чаю напился и в ½ 10-го отправился на межу [в] Клю-
чики. Сведомский был [в] 2 часа дня, чай пил, взял сыру и мас-
ла и в ½ 4-го отправился. В 5 часов землемер приехал, кончил 
в Ключиках, обедал. Жали, 3 десятины кончили. И написал в 
город мировому и исправнику форменную бумагу. Конторщик 
переписывал в зале.

29[-е]. Утро холодное, 4°. Ветер северный. Землемер поехал на 
чувашинских отрезать ящик [?] и там рассердил Полюхова. Тот 
выразился, что мы этой нарезкой не довольны и что у нас вы-
йдет драка и бунт. Землемер слышит, понятые слышали. Про-
токол. И Полюхова – под суд.

30[-е]. Утро хорошее. Мировой приехал в 2 часа, послал // (Л. 
32) за крестьянами в волость. И в конторе разбирал. Исправник 
приехал. И в переднюю привели Сычева, Хорькова и Митрия 
Кашина. Исправник стал Сычева спрашивать про какое-то 
прошение, он [указал] на Кашина, от которого исправник тре-
бовал, но Кашин сказал, что у меня, да я не отдам, так и не дал. 
Потом Сычева и Хорькова приказал исправник к становому в 
стан, а оттуда пришлют, так я знаю, куда их девать: в острог 
прямо запрячу. С землемером говорил очень крупно, но земле-
мер взял верх.

31[-е]. Утро ясное, прекрасное. В 6 часов получили от господ 
письмо, которому обрадовались, что, слава Богу, здоровы. Зем-
лемер уехал в 12 час[ов] в Пермь, остался доволен всеми и всем.

120 Глава Благочиния, назначаемый епископом.

* Предложение 
между строк.
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[Сентябрь]
1 сентября. Утро было сухо, пасмурно. Снопы собрались воз-
ить и возили до 11 часов. Пошел дождь, согнал, половину клади 
наклали. Дождь до вечера и ночь шел.

2[-е, воскресенье]. Утро, дождь. Я ходил к заутрене. Деревен-
ские хотели по дрова ехать, но дождь помешал. Чужих никого 
не было.

3[-е]. Утро было пасмурное, дождь до обеда, а после обеда жали.

4[-е]. Утро было пасмурно, сухое. Жали цельный день, но сно-
пы класть нельзя было. // (Л. 32 об.)

5[-е]. Утро было сухое, пасмурное. Снопы клали и жали, и 8 
плотников тоже клали. Сложили 2 клади, свозили [с] 15 деся-
тин. Водкой угощали всех сноповозов и вязальщиков.

6[-е]. Утро было сухое, пасмурное. Снопы возили, наложили 
1 [и] ¾ клади и жали.

7[-е]. Утро было пасмурное. Снег был маленький.* Снопы возить 
уехали, сложили две клади. Себякин был, и Шонохов призывал 
говорить о деле его молебском и о деле ювинского питейного за-
ведения, хотел обратно. Барину послали телеграм[м]у от Шоно-
хова.

8[-е]. Утро свежее, пасмурное, на замерзание. Я ходил к заутре-
не121, оняня к обеднеп**. Шонохов ездил в Ачит, но Себякина дома 
не застал.

9[-е, воскресенье]. Утро[м] было 1° холода. Я ходил к заутрене. 
Становиха была, одна, кофей пила, и часа 1 ½ посидела, и уеха-
ла домой***. [В] воскресенье Шонохов ездил насчет**** своего 
дела.

10[-е]. Утро пасмурное. Снопы клали и жали. Сложили 1 ½ 
клади, сжали 3 десятины. Сведомский был, телеграм[м]у послал 
барину о собрании в земстве. Чай пил и уехал.

11[-е]. Утро пасмурное. Снопы класть поехали и жать тоже.

121  Русская православная церковь в этот день отмечала праздник Рожде-
ства Пресвятой Богородицы.

* Предложение над 
строкой.

** От о до п над 
строкой.

*** Далее зачеркнуто: 
«молочка».
**** Далее зачеркнуто: 
«Снопы клали».
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12[-е]. Утро было свежее и ясное. Я поехал в Пермь. У Пупышева 
кормили. Чай пили и отпра[вились] // (Л. 33) с Григорием Мочал-
киным дальше. Везли мы ящик с вареньем и ящик с салопом122,
муфтами, две кадочки масла. Ночевали в Ключах, приехали 
туда в 11 часов.

13[-е]. Утро было пасмурное, малый дождь. В 7 часов мы вые-
хали. Кормили [лошадей] в Моргуновой123, обедали, ночевали в 
Кунгуре, куда приехали в 1 час ночи, не ужинали и чаю не пили, 
так и спать легли.

14[-е]. Утро[м] в 4 часа к заутрене заблаговестили124. В ½ 6-го 
часа мы встали и в ½ 8-го часа отправились. Погода пасмурная, 
малый дождь. Кормили в Юмыше125, чай пили. Ночевали [в] 
Улупыше126, куда прибыли в 12 часов, чай пили, и хозяин очень 
добрый, просил стекла у нас купить, ящиков до 10-ти.

15[-е]. Утро туманное. В 8 часов мы выехали, позавтракали 
плотно. В Пермь приехали в четыре часа дня. Лошадей отложи-
ли, поместились, отправились к Григорьеву зятю Игнатию Ми-
ронову, который на службе состоит в сборной команде фе[ль]-
дфебелем. И там попили чаю. И пришли в гостиницу клубную, 
где я еще чаю выпил 3 стакана у Михея Абрамовича наверху, 
который со своим приятелем после бани пил чай.

16[-е, воскресенье]. Утро[м] дождь и снег, слякиша. Я ходил в 
церкву Крестовую, [где шла] арх[и]ерейская служба, где были 
11 попов, 12[-го посвящать] стали в попы, и мне пришлось его 
видеть, потому я посвящения127 никогда не видел. Очень понра-
вилось мне. // (Л. 33 об.) Оттудова я по пути зашел навестить 
Владимира Кроткова128, который живет в трактире буфетчи-

122 Верхняя женская одежда в виде широкой накидки в прорезями для рук.
123 Деревня на реке Кишерти в Кунгурском уезде Пермской губернии, рас-

положена на Сибирском тракте.
124  Русская православная церковь в этот день отмечала праздник Воздви-

жение Честного и Животворящего Креста Господня.
125  Деревня в Кунгурском уезде Пермской губернии.
126 Улупыш (другое название Новая Бершеть) – деревня на реке Бершетке в 

Кунгурском уезде Пермской губернии.
127 Здесь – обряд рукоположения, возведения в сан священника.
128 Кротков Владимир Николаевич (ок. 1834–?), из дворовых крестьян, 

учился в уездном училище, обучен за счет помещика, очень хорошо писал. 
По предложению управляющего, в 1849 г. Владимира Кроткова предполага-
ли отдать в школу коннозаводства для обучения ветеринарии и присмотру 
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ком, мне был очень рад. Сейчас закуска, зажарен был пирог с 
мясом копеек в 30 серебром. Я ему хотел заплатить, он не взял 
денег. На пароход129 мы ходили 3 раза, парох[од] пришел, а ба-
рина нет.

17[-е]. Утро было ясное, и солнце яркое, а днем шел дождь це-
лый день. [А]рестанты поправляли шос[с]е, которое проведено 
от заставы Сибирской до губернаторского дома.

18[-е]. Утро свежее, мокрое. Я с Григорьем ездил на черный 
рынок и купил мешок муки казанской, за который заплатил 15 
р[уб.] 50 к[оп.], олову 6 ф[унтов] по 60 к[оп.] ф[унт], корму ло-
шадям на 1р[уб.] 12 к[оп.]. На пароход ходили 3 раза. Барина все 
нет.

19[-е]. Утро пасмурное. Я у Петрова спросил ключ от карет-
ника, осмотрел экипажи, карету и тарантас. Все было крепко, 
хорошее. Вишняков приехал, остался ожидать барина с семей-
ством.

20[-е]. Утро пасмурное, холодное, ветер сильный. Я от скуки 
ходил на черный рынок, в театр – вечером.

21[-е]. Утро ветреное, холодное, сухое. В 9 ч[асов] Петров по-
лучил телеграмму из Сарапула130 от барина и показал мне, что // 
(Л. 34) барин будет завтра вечером на Меркурьевской компании 
пароходе «Купец». Я, получивши вернейшие сведения, успоко-
ил себя.

22[-е]. Утро пасмурное, сухое. Я с Григорием ходил к Владими-
ру Кроткову чай пить, а оттудова на пароход для справки при-
хода парохода. В 7 часов вечера пришел пароход. И барина мы 
встретили с радостью, который и нам обрадовался. Привез сад 
в ящике деревянном пудов 8 весу. Перевезли мы его в клуб на 
ломовом извозчике131. И к барину в тот вечер из клуба приходил 
Лысогорский, долго с ним говорил.

23[-го] числа, [воскресенье]. Барин были у губернатора, у 
землемера, Благовидова обедали. У Лысогорского в 10 часов ве-
за конным заводом. – См.: ГАСО. Ф. 67. Оп. 1. Д. 172. Л. 15 об.

129  Т. е. на пристань, встречать пароход.
130 Уездный город Вятской губернии. 
131 Т. е. на грузовом извозчике.
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чера прощались. В 11 часов меня послали за лошадьми. В 1 час 
ночи мы выехали из Перми, переехали одну станцию, ночевали.

24[-е]. Утро снежное, и снег большой. Мы встали, чаю напи-
лись, и отправились в путь, и ехали без остановок до дому, при-
ехали. 

25[-го] числа в 10 часов утра пили кофей, чай. Обед был в 4 
часа. // (Л. 34 об.)

26[-е]. Утро было сухое, погода ясная. Барин со мной ездили 
в город. Были у Юмашева, Сведом[ского], протопопа и домой 
отправились.

27[-е]*. Утро было сухое, погода прекрасная. Снопы клали. 
Барин ездили в город с поваром. Первый день заседания132, и 
утром у барина была Юшманова.
28[-е]. Утро было превосходное. Снопы клали. Барин ездили 
в город133. Никого не брали с собой. Я рамы вставил в старом 
доме134, 9 рам.
29[-е]. Утро[м] дождь. Барин ездили в город. Я с ними тоже ез-
дил и видел их заседание135. Выправил патент на выставку. В три 
часа барин кончили заседание, отобедали у Юмашева. И я ку-
пил керосину, икры, сардинок тоже. Отправился на чистяков-
ских лошадях в 7 часов вечера.
30[-е, воскресенье]. Утро было ясное, а день мокрый. Я выпра-
вил у Лапухи вина и наливок, отправил на выставку, устроил 
все. Барин ездил в город136, приехал в 6 часов, обедал. Становой 
ночевал у нас три ночи. // (Л. 35)

132 27 сентября 1873 г. состоялось заседание IV очередного Красноуфимско-
го уездного земского собрания, председателем которого был В. П. Голубцов. 
– См.: Журнал IV очередного Красноуфимского уездного земского собрания. 
Ирбит, 1874. С. 1.

133 В. П. Голубцов ездил на заседание IV очередного Красноуфимского уезд-
ного земского собрания. – См.: Журнал IV... собрания... С. 4.

134  «Старый» дом выстроен в 1846 г. До настоящего времени не сохранился.
135 3-й день заседания IV очередного Красноуфимского уездного земского 

собрания под председательством В. П. Голубцова. – См.: Журнал IV... собра-
ния... С. 7.

136 В этот день состоялось очередное заседание IV очередного Красноуфим-
ского уездного земского собрания под председательством В.  П. Голубцова. 
– См.: Журнал IV... собрания... С. 10.

* Далее зачеркнуто: 
«Барин ез.».



Октябрь

187

[Октябрь]
1 октября. Утро пасмурное, суморозь…*. Я ходил рано на 
рынок, купил себе лошадь с жеребенком, заплатил 28 рублей 
серебром. Барин встали в 7 [с] ½ часов. Гостей было 11 человек: 
Сведомский, протопоп с женой и дочерью, Юмашев с женой, 
Себякин, Одинцов137, управляющий молодой, исправник, Чер-
винский. Обедали в три часа. Кушали в красной, шампанское 
пили. У стола я был один. После обеда кофей был и чай, и скоро 
разъехались. Оставши были Одинцов и Сведомский до 9 часов 
вечера и уехали на наших лошадях в г[о]род.

2[-е]. Утро было сухо, а ночью большой дождь, так что все смо-
чил и снопокладку испортил. Барин ездили в город138.

3[-е]. Утро пасмурное. Снопы класть нельзя было. У барина 
был Васильев139, председатель земской управы140.

4[-е]. Утро ветреное, сухое. Снопы возили и клали. Барин ез-
дил в город141. Няня ездила в Шиловку на именины к Крестинье 
Петров[не]. // (Л. 35 об.)

5[-е]. Утро сырое. Снопы возили. Барин ездили в город, при-
ехали в 12 часов ночи142. Утром у барина был доктор Баранов-
ский143, уехали вместе.

137 Одинцов Антон Дмитриевич, коллежский секретарь, гласный Красно
уфимского уездного земского собрания, почетный мировой судья Красно
уфимского уезда Пермской губернии.

138 В. П. Голубцов ездил на заседание IV очередного Красноуфимского уезд-
ного земского собрания. – См.: Журнал IV... собрания... С. 12.

139 Васильев Иван Иванович, председатель Красноуфимской земской упра-
вы в первое трехлетие (1870–1873), член Красноуфимского уездного земского 
собрания во второе трехлетие (1873–1876).

140 3 октября В. П. Голубцов ездил в Красноуфимск, где состоялось 6-е за-
седание IV очередного Красноуфимского уездного земского собрания. – См.: 
Журнал IV... собрания... С. 16.

141 7-й день заседания IV очередного Красноуфимского уездного земского 
собрания под председательством В. П. Голубцова. – См.: Журнал IV... собра-
ния... С. 18.

142 На заседании 5 октября В. П. Голубцову предложили занять место пред-
седателя Красноуфимской уездной земской управы, но он отказался, так как 
«он, Голубцов, по делам своего хозяйства должен быть отвлекаем частовре-
менными отлучками на долгое время, не может на себя принять обязанность 
председателя управы и от баллотирования отказывается». – См.: Журнал 
IV... собрания... С. 23.

143 Барановский Антон Викентьевич (ок. 1819–06.04.1874), земский врач, 

* Слово нрб.
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6[-е]. Утро было сухо, ветер свежий. Барин ездили в го-
род, приехали в 9 часов. Скачкова144 выбрали в председатели, 
Грамол[ина]145 – в члены [управы].
7[-е, воскресенье]. Утро было свежее, ветер. Барин в город ез-
дили, приехали в 9 часов и выбрали два члена: из города – Сы-
ропятова, а из Нязепетровского завода146 – одного, за которого 
поручился Одинцов, что от него пакостей никаких не будет147.
8[-е] число. Утро было свежее, 2° холода. Барин ездили в город, 
приехали в 11 часов148.
9[-е]. Утро было пасмурное, малый дождь, а в 8 часов вечера – 
снег, ветер, к утру – мороз. Барин ездили в город, приехали в 
12 часов149. Из Екатеринбурга барина дожидался купец насчет 
барды.
10[-е]. Утро[м] мороз, 5°, сильный ветер. Барин ездили в город, 
приехали в 7 часов, рас[с]казывали, что Зайков сгорел и остался 
только в одном одеянии150. 

умер 55 лет и похоронен в Свято-Троицкой церкви Нижнесергинского заво-
да Красноуфимского уезда Пермской губернии.

144 Скачков Иван Иванович, из крестьян, в первое трехлетие работы Крас-
ноуфимской уездной земской управы был членом уездной управы, в 1873 г. 
его выбрали в председатели Красноуфимской городской управы.

145 Грамолин Владимир Васильевич, губернский секретарь, красноуфим-
ский лесничий (1872), гласный от ведомства государственных имуществ, 
баллотировался в члены Красноуфимской городской управы и был выбран, 
член Красноуфимского уездного земского собрания 1873 г.

146 Нязепетровский чугуноплавильный и железоделательный завод входил 
в состав Кыштымских заводов наследников Расторгуева, был расположен в 
Красноуфимском уезде Пермской губернии.

147 7 октября действительно выбирали членов городской земской упра-
вы, так как накануне, 6 октября, вместо трех членов был выбран только 
один – В.  В. Грамолин. По данным журнала заседания, в члены управы 
были выбраны Тимофей Алексеевич Пятов, купец 2-й гильдии, и Румян-
цев Василий Михайлович, представитель крестьянского общества. – См.: 
Журнал IV... собрания... С. 27.

148 12-й день заседания IV очередного Красноуфимского уездного земского 
собрания под председательством В. П. Голубцова. – См.: Журнал IV... собра-
ния... С. 30.

149 13-й день заседания (утреннего и вечернего) IV очередного Красноу-
фимского уездного земского собрания под председательством В. П. Голубцо-
ва. – См.: Журнал IV... собрания... С. 34–38.

150 На заседании 11 октября 1873 г. В. П. Голубцов сообщил собранию следующее: 
«…Зайкова постигло страшное несчастье: его дом, имущество истреблено пожа-
ром, поэтому не признает ли собрание возможным оказать гласному Зайкову 



Октябрь

189

Повару и мне приказали в город поутру завтра приготовить 
гласным.*
11[-е]. Утро[м] мороз, тихо, 11°. Пруд совсем замерз. Барин 
уехали в город в ½ десятого. Я уехал с посудой в ½ 11-го часа, 
туда приехал в 12 часов. // (Л. 36) Сходил к Шавкунову в лав-
ку, закупил икры, сардинок, прованского масла, у Сорокина 
– сыру швейцарского, у Бедлинского в погребке – мадеры, 
красного вина, белого вина, у Щеголькова – хересу, шампан-
ского, – и все это я принес к Юмашеву, и там посуду – ящик, 
который брал отсюдова, разобрал, стол накрыл. И к 3-м ча-
сам у повара поспел завтрак. Я в управу сходил, барину дал 
знать, что готово. Барин приехали с Одинцовым. Потом из 
управы – все гласные: Васильев, Скачков, Воробьев151, двое 
Юшмановых, Румянцев, Попов, Зайков, писарь [из] Артей, 
протопоп и еще какие-то, я не знаю. Начали закусывать, за-
втракать, кофей, чай. И так шампанского 2 бутылки выпили за 
здравие прежде старого председателя Василье[ва]. А потом ба-
рин хотели пить за нового председателя Скачкова, а Скачков 
сказал, что за ваше доброе многое дело, в 15 дней нам много 
сделали. А Одинцов остановил всех и сказал: «Дайте мне, или 
позвольте», – и начал говорить громко очень приятную речь, 
которых я слова не упомню, насчет барина, что барин устрои-
ли в управе то, чего сам губернатор не устроил бы, и все по-
здравили барина и сказали: «Ура! Ура!» Потом поздрав[ляли] 
Скачкова, нового председателя, и тоже кричали: «Ура! Ура!» 
И после [в] 6 часов вечера барин еще ездили в…** // (Л. 36 об.) 
и там пробыли до 12 часов, а в час домой приехали. И читали 
адресную бумагу, которую ему поднесли гласные, прекрасно 
сочиненная, в знак благодарности за доброе дело, и все вни-
зу подписались152. И наутро хотели губернатору телеграм[м]у 

какое-либо пособие». В результате единогласно было принято решение дать еди-
новременное безвозмездное пособие в размере 100 рублей и ссуду беспроцентную 
в размере 300 рублей на три года. – См.: Журнал IV... собрания... С. 39.

151 Воробьев Михаил Алексеевич, крестьянин, гласный от сельского обще-
ства, член Красноуфимской земской управы.

152 На последнем заседании 11 октября 1873 г. гласный Одинцов обратился 
к председателю Красноуфимского уездного собрания, т. е. к В. П. Голубцову, 
с «благодарностью от лица собрания за понесенные им для пользы земства 
труды в течение нынешней сессии собрания». Гласный Воробьев по пору-
чению собрания прочел Адрес, составленный В. П. Голубцову, следующего 

* Предложение под 
строкой.

** В документе 
оставлено пустое 
место.
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послать от имени всех гласных и управы с благодарением за 
то, что губернатор выхлопотал барина в председатели. И так 
это было все приятно, что труды барина увенчались прият-
ным успехом*. В 7 часов вечера поднялась метель со снегом.

12[-го] ч[исла]. Утро[м] снег, ½° тепла, к вечеру снег сошел. Ба-
рин никуда не выезжали. Одинцов обедал, кофей пил и, пробыв 
у нас до 6 часов, рассматривал камни и песок из Каменного лога.

13[-е]. Утро было пасмурное, 1° тепла. Барин ездили в Камен-
ный лог, откудова привезли каменного угля, и там поставили 
работать на вторую шахту. Шонохов ездил в Шиловку подря-
дить возчиков бревен сюда. Агафон ездил в город к Одинцову 
за планом на пильную мельницу.

14[-е, воскресенье]. Утро грязное, 3° тепла. Барин к обедне 
ездили, приехали, рас[с]казывали проповедь попа, что снача-
ла поп читал проповедь печатную, а потом из кармана вынул 
писанную. Сочинена собственно себе, как крестьяне отказыва-
ют им от сбора и как к какому дому подъедет он, там высыла-
ют мальчика сказать, что большаков153 дома нет. Просто чушь. 
Каждый мужик пришел домой и смеется над попом. // (Л. 37) 
Становой с женой был у нас, во втором часу приехали, чай 
пили. В три часа уехали в город. Становиха говорила с няней, 
что скоро Конст[антин] Герасимович уезжает в Киргишан154, а 

содержания: «Ваше высокородие, милостивый государь, Владимир Плато-
нович! От лица гг. уездных гласных, участвовавших в заседании настоящей 
сессии земского собрания, имею честь принести искреннейшую и глубокую 
благодарность Вам, почтеннейший и уважаемый г. председатель IV-го оче-
редного Красноуфимского уездного земского собрания, за те труды и бла-
горазумные распоряжения, коими Вы много способствовали правильности 
ходу действия земского собрания в продолжение 15-дневных заседаний и 
разработке многих совершенно новых и разнообразных вопросов, входящих 
в область земского хозяйства. Полезность председательства Вашего, Влади-
мир Платонович, в настоящей сессии собрания в особенности ознамено-
вывается делами благотворительности, которые нынешнее собрание имело 
счастие обсуждать по инициативе и предложению Вашему. Дай Бог, чтобы 
благие начинания Красноуфимского земства пришли к желательным резуль-
татам и земское собрание удостоилось бы в будущем осуществлять вопросы, 
возбужденные под Вашим председательством, так много принесшим пользы 
земству». – См.: Журнал IV... собрания... С. 46.

153 Т. е. взрослых, старших.
154 Имеется в виду Киргишанское село в Киргишанской волости Красноу-

фимского уезда Пермской губернии.

* Слово написано над 
зачеркнутым словом 
«окончанием».
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она останется пока в Ачите на время, его переводят туда месяца 
на два, а потом неизвестно, куда переведут.

15[-е]. Утро[м] ½° мороза. Барин ездили за Шиловку, лес осмо-
треть, который для дров и бревен. С Шоноховым ездили, уехали 
в 11 часов, приехали в ½ 6-го. Тут ожидал с 2-х часов барина 
Сведомский. А меня барин посылали в город за разными по-
купками. Сведомский обедал, чай пил. И в 9 часов уехал.

16[-е]. Утро было 1° мороза. Барин ездили в Каменный лог и 
там приказали копать в гору, где воды нет. Священник был, рас- 
[с]казывал, что его ночью требовали в Колмаково, где случилась 
драка у двух мужиков, один другого чуть до смерти не убил, 
но, однако, застал живого. Старшина был у барина, жаловал-
ся на писаря жену, которая вчерась его обнесла нечестивыми 
словами при честном при всем собрании басурманской разной 
бранью. И вечером мы с няней барину сказали о бондаре клю-
чевском Хруневе, который третьего дня меня видел в городе и 
ругал барина. Барин сказал спасибо, что напомнил, за ним есть 
конторские деньги 4 р[уб.] 10 к[оп]. И сейчас же написали Цвет-
кову, чтобы вытребовать его в волостное правление.

17[-е]. Утро было 1° холода. Барин в 9 часов ездили на гору, где 
сваливали бревна в один ярус, и завтракали в 11 часов. Потом 
час уснули и стали писать. Вечером был Себякин, чай пил, за-
кусывал и в 9 ча[сов] уех[ал]. // (Л. 37 об.)

18 октября. Утро тихо, тепло, 3° тепла. Гречу на крупу делать 
поехали на Шиловку. Барин после завтрака ездили в Каменный 
лог, на ригу, где молотили первую ригу овса. У Федора Ники-
тина ночью в бане разобрали трубу, унесли вьюшку и рамку с 
дверцами, ркочергу, рогожкус*. У Ефима Рябинина разломали 
сундук и все выбрали. Сельский староста с понятыми розыски 
делал и половину нашел в наших лавках, а кондитера кочерга 
забыта у Ефима Рябинина около амбара в углу. Поэтому, значит, 
были «одни руки и ноги». И кондитер нашел кисет табачный в 
огороде своем, и по этому кисету делают розыски.

19[-е]. Утро было сухое, теплое, 3°. Барин ездили за Шиловку на 
дровосек. Приехали в 6 часов вечера, обедали. И рас[с]казыва-
ли барин, что порядили с четвертей дрова рубить аршинные 35 

* От р до с над 
строкой.
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к[оп.], 5-ти четвертей – 40 к[оп.], 6-ти четвертей – 48 к[оп]. В 9 
часов спать легли.

20[-е]. Утро[м] снег малый, мороз, ½°. Везде утром забелело, а к 
обеду растаяло. Самолюк приходил утром к барину объявить, 
что у него в огороде стояла пчела, улей, и он убит, и мед вы-
нут. И он думает, что тогда же это сделано в ту ночь, когда у 
кондитера баню ограбили, да он не хватился. Барин меня по-
сылали в Ачит на почту, отослать барыне письмо, заказно[е]. 
И оттуда я получил от барыни простое. И еще получил из Ки-
шинева пакет денежный с 175 рублями. К становому заезжал // 
(Л. 38) насчет бариновых бумаг, которые у него оставил, барин 
этим были не довольны. А становой обещался завтра приехать 
и привезти бумаги. Юмашев приехал в 1 час пополудни. Судил 
старого старшину Абрамова по делу Фил[ь]ки Тетерина, что 
старшина хотел бунт сочинить. Когда становой хотел дом раз-
бирать, так сознался, что его научал так поступать Кикин. Еще 
судил [из] Чердаков. У двух девок намазаны ворота смолой, а 
намазал женатый. Его присудили к окружному суду. Еще дели-
ли Никифора Ефремова со снохой. А суды и дело происходили 
в учительской комнате. Еще были понятые все собраны, насчет 
доверенных Хорькова, Сычева и Полюхова. Народу было сто 
три человека.

21[-е, воскресенье]. Утро[м] тихо, мороз, 2°. Подсушило очень 
хорошо. Барин встали в 8 часов. Юмашев встал в 9 часов, пили 
чай и кофей. Барин к обедне ездили, на ригу. В 11 часов завтра-
кали вдвоем с мировым. В 12 часов Себякин приехал. Снова за-
втракал, кофей [пил]. В 2 часа уехал мировой домой. А становой 
ходил к Лапуховскому и там был долго, до 9 часов. В 9 часов* 
[на] тарантасе увезли к Лапухе и оттудова уехал домой.

22[-е]. Утро[м] барин ходили к заутрене, и я ходил тоже. Утро 
было очень приятное, солнце, но днем был к вечеру дождь. Ба-
рин ездили после завтрака на стекольный и в Каменный лог. 
Вернулись в 4 часа, где дожидались старшина, Благоуродов и 
Федор Кузнецов, которого привели по краже // (Л. 38 об.) тесу с 
кирпичного сарая. Потом барин обедали в 5 часов. Потом в ½ 
8-го – чай, в 9 часов – ужин. В 10 спать легли.

* Далее зачеркнуто: 
«пово».
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23[-е]. Утро мокрое. Барин встали в 8 часов. Уток, гусей и индеек 
было приказано барином согнать на ригу для подножного кор-
ма. И после кофея барин, не пивши чаю, отправились на ригу, 
посмотреть птицу, и няня поехали. И очень довольны остались. 
После завтрака барин со мно[й] ездили в город. На дороге, еду-
чи туда, перед Чердаками барину подают письмо из управы от 
Скачкова, что барина приглашают в управу к 12 часам, где будет 
молебствие. А письмо барин получили второго 10 минут. И бари-
на там все попы и протопоп ожидают. А письмо для пересылки 
сюда передано было Чистякову в 8 часов утра, а он послал около 
часу пополудни. И так барин*, прочитав письмо, поехали в город, 
где встречают Себякина, который поклонился и проехал. Потом 
Юмашева встречают. Барин спрашивают: «Куда вы?» Юмаш[ев] 
говорит: «На пирог». Бар[ин]: «К кому?» [Юмашев]: «К Скачкову». 
А сам рукой делает знак, чтобы мы на его квартиру ехали, и он 
за нами вернулся, приехали. Барин переоделись и скоро отпра-
вились в управу, где были собравши попы, [которые] ожидали 
барина 2 часа. Потом началось моле[б]ствие. Потом к Скачкову 
на пирог и там угощались, чем, меня не было, не мог[у] сказать. 
В ½ четвертого часа приехали оттудова Себякин, Сведомский и 
Юмашев, тут же были // (Л. 39) Себякина жена, обедали все вмес
те. А меня барин послали в лавку к Сорокину да еще мелочей ку-
пить. Возвращаюсь назад, обед кончается, чай и кофей. Потом 
меня барин послали к Скачкову, что нужно им видет[ь]ся, так где 
удобно: на квар[тир]е его, или он приедет к Юмашеву. Скачков 
сей же час приехал к Юмашеву и долго говорили с ним, потом 
чай очередной. В ½ 8-го барин приказали лошадей закладывать, 
и тут такая была темень, что хоть глаз выколи. Тут я фонаря вы-
просил, и поехали к Сведомскому, заехали, и там барин пробыли 
1 ½ часа, потом домой. На дворе сделалось светло так, что я и фо-
нарь оставил у Сведомского. Доехали благополучно домой. Чай 
пил, барин ужинал и скоро спать лег.

24[-е]. Утро было мокрое. Барин ездили на ригу, на стекольный 
завод. У садовника 5 женок чистили сад. Шонохов пшеницу мо-
лотил, намолотил 2 воза.

25[-е]. Утро мокрое. Барин ездили на ригу. Себякин был у нас, 
чай пил. Барин послали барыне и молодым господам 3 заказ-

* Далее зачеркнуто: 
«поехали не знавши».
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ных письма и от барыни получили письмо нам с няней, которое 
нас, кажется, подарило чем-то хорошим.

26[-е]. Утро мокрое, всю ночь шел дождь малый. Барин меня 
посылали в город за заказным письмом, которое для передачи 
Колеватову, и других мелочей закупил.

27[-е]. Утро было мокрое. Меня барин посылали // (Л. 39 об.) 
в Ачит. Ружье Шалашову возил, который отперся, что ружье 
не его. И Шалашова я спросил о белых утках, которых [он] 
постараться хотел достать. И барыне я отправил 1 письмо от 
барина заказное и от меня простое. Барин ездили в Шиловку, 
вернулись в ½ шестого часа, обедали, тчай пилиу*. Спать легли 
в 11 часов.

28[-е, воскресенье]. Утро мокрое. Барин и няня ездили к обе-
дне. Себякина была в 1 час пополудни, чай пила, в 3 часа уехала 
домой. В ½ четвертого часа священник отец Стефан приходил к 
барину, просил на чай барина, он именинник, барин обещались 
в 6 часов, а до 4-х часов барин ждали из Красноуфимска гостей: 
Юмашева, Симанова, Скачкова и Сведомского, – и никто не 
приехал. Барин были довольны. Обедали с няней в красной, где 
был стол накрыт на 5 персон. Посуда голубая, киевская. Отобе-
дали, и барин в 6 часов уехал к попу и там был около двух часов, 
приехали, рас[с]казывали, что попадья жалуется на попа, а поп 
на нее, и не разбери, твоя – моя. А барин думают, если хороша 
жена, так должна мужа скрыть, если что и есть.

29[-е]. Утро мокрое. Поповские дети были у барина и зани-
мались письмом в учительской до 11 часов. Барин до завтра-
ка ездил на ригу, на стекольный завод, потом завтракали. И 
после завтрака в Шиловку уехал. Приехал в ½ 6-го часов, чай 
пил // (Л.  40) и ужинали вместе с чаем, и рас[с]казывали, что 
лесообъездчики смошенничали, 25 сажен за ¼ ведра вина кре-
стьяне нарубили, а лесообъездчики это умолчали. И Шонохов 
разделал[ся] сполна за рубку. Тихон котел вылудил155, исправил. 
Баранину от Башкирцова привезли 101 пуд, сложили в новом 
амбаре. Лотерея: золотые дамские [часы] достались Ущипов-
скому. В 2 часа пополудни приехал из города техник, и с Ага-

155 Лудить – наносить тонкий слой олова на медное изделие для защиты от 
коррозии.

* От т до у над 
строкой.
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фоном место ватер [?] носили для пильной мельницы. В 7 часов 
пришел сюда и с барином чай пил. В ½ 8-го приехал Пятов, и 
немного посидели и уехали.

30 ок[тября], утро. Снег ночью покрыл землю, таяло*. От Фо-
кеича купили 3 бочки для баранины на соленье и посолили 6 
поросенков и 2 кадки. Гости были: Юмашев, Симанов, Сведом-
ский и Скачков – до обеда чай пили, обедали в зале. Потом ко-
фей и чай. Юмашев с Симановым уехали вскоре после обеда, а 
Св[едомский] с[о] Скачковым чай очередной пили и в 8 час[ов] 
уехали домой. До 6 часов мороз увеличился до 6°. От бар[ыни] 
депеша **, что в Костр[омском имении] благополучно.

31[-е]. Утро было 11° мороза и снег небольшой. Барин ездили 
в Каменный лог и там поставили на другую шахту, а из этой 
шахты хотят сделать колодец. И бар[ин] пробыли там 4 часа, 
приехали, обедали. Вечером судебный сл[едователь] Политков-
ский был. Св[ятой] Варвары.

[Ноябрь]
1 ноября. Утро было 15° мороза. На пруду лед заме[р]з. И бело-
го селезня поймали, крыло подперили и посадили в клев*** на 
зимовку.

2[-е]. Утро было 10°, малый снег. Барин ездили в город и меня 
брали с собой**** // (Л. 40 об.) Приехали к Юмашеву, от Юма-
шева на его лошадях в Симанову, к Скачкову, к исправнику, 
Сведомскому и вернулись [к] Юмашеву. Чай, закуска была. В 7 
часов домой поехали. Заехали к Бедлинскому и там застали ис-
правника. Просидел барин 1 ½ часа, чай пил и поехали домой. 
Приехали в ¾ 10-го часа, чай, ужин и спать легли*****.

3[-е]. Утро было 10° мороза. Абрамов был, предлагал купить 
корову. Барин отказались. Я купил ее себе за 16 рублей. Ба-
рин ездили на стекольный завод. У Вас[ь]ки Поварова купили 
жереб[ен]ка 1 ½ годов за 16 рублей.

4[-е, воскресенье]. Утро было 10° мороза. В 1 час пополудни 
пошел густой мелкий снег и шел до 2-х часов ночи, а с 4-х ча-
сов дня****** – ветер, метель и до утра. Я ездил в Чувашково к 

* Слово над строкой.

** Далее в 
круглых скобках: 
«(оказалось)».

*** Так в документе.

**** Далее слово 
«приехали».

***** Далее два слова 
зачеркнуты, не 
читаются.

****** Слово над 
строкой.
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сельскому насчет галек для бани в каменку156, который обещал-
ся поискать, да ошибся, говорит, Бисерть очень в большом раз-
ливе, не мог набр[ать]. фИз города чино[вник] Воскр[есенский] 
прос[ил] о должности. Повар приезжал из Арыково обсказать 
отъезд свой, есть маленький грешокх.*

5[-е]. Утро было 8°, метель. Шонохов молотил пшеницу. Ба-
рин ездили на стекольный, на ригу. Берсенев был из Ачита, 
засвидетельство[ва]ть и о дуб[е], которому выдали. Андрейка 
ездил на почту, возил 2 заказных [письма], а оттуда ничего не 
привез.

6[-е]. Утро было 10° мороза. На почту ездил Афонька, при-
вез ил[л]юстрацию и от барыни письмо заказное с карточкой 
Влад[имира] Владимировича. И слухи носились, что кунгур-
ский купец на помощника исправника подал жалобу губерна-
тору. На ярмарке вышел спор какой-то 5[-го] числа. Сыровар 
пригнал овец из Арыково благополучно.

7[-е]. Утро было 9° мороза. Барин меня посылали в город менять 
деньги. // (Л. 41) У Сорокина захватил для барина папирос. Вер-
нулся в 2 часа. Барин кушали в ½ 5-го часа. Барин купили 2-х 
жеребят.**

8[-е]. Утро 8° холода. Барин встали [в] ½ 5-го часа. И мы все 
были на ногах. Отпросились у барина на ярмарку служащие: 
Агафон, Михей, я, сыровар, конторщик, Шонохов. И я всех их 
видел в Ачите. Я вернулся в 2 часа. Барин кушали в 3 часа. По-
том сыровар приехал с Дмитрием Куртеевым, который был у 
него в кучерах в ½ 4-го часа. В ½ 6-го часа Агафон к барину 
приехал и явился чи[с]т157. В ½ 7-го часа Михей явился. А на 
рынке жеребят не покупали. Там были приведены жеребята из 
Симбирского158, ублюдки159, за которых просили 50–60 рублей 
за штуку. Так барину и тех не нужно было. 

9[-е]. Утро было 10° холода, тихо. Шонохов был у барина. Се-
годня не молотили по случаю несушеной риги. Барин прика-

156 Т. е. в банную печь.
157 Т. е. трезв.
158 Вероятно, имеется в виду губернский город Симбирск.
159 Т. е. помесь двух видов животных: от кобылы и осла – лошак; от ослицы 

и жеребца – мул.

* От ф до х под 
строкой.

** Предложение под 
строкой.
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зывали сельских, подтитешного и ключевского сельского, и мо-
лебен им пропели, чтобы как можно скорее туравили160 дрова к 
стекольному, которые обещали непременно выгонять. Бобров 
был у барина, отпросился на три дня гулять по случаю бра-
товой свадьбы. [В] 11 часов Тресолобов был*, отрапортовал о 
благополучии лесов. Тункин поутру был за тем же. В 12 часов 
из города ссыльный поляк был у барина, Лащевский, просил, 
чтобы барин у Лапуховского ему вакансию схлопотали. // (Л. 
41 об.) Свадьба была из Ключиков солдата Герасимова: жених 
Василий, невеста оттудова же, Паскина Харитина.

10[-е]. Утро 9° мороза. Себякин был с детьми сам в 2 часа дня, 
дети чай пили, а в три часа он уехал к Лапуховскому и там был 
до ½ 6-го часа, а дети здесь сидели с няней ци в 6 часов уехалич**. 
Барин [в] ½ 4-го часа уехали в Шиловку, назад вернулись в 8 
часов. Обедали, кофей пили и чай.

11[-е, воскресенье]. Утро 10° мороза. У барина в спальной пол 
выломали плотники и хотят в коридоре и в кладовой ломать 
полы. У Бобровых свадьба была161. Я корову из деревни привел 
домой.*** Барин ездили на стекольный завод вечером 2 раза.

12[-е]. Утро 10° мороза. Барин заказывали обедню по случаю 
памяти матери рождения162. Барин ездили в церковь, после за-
втракали. Потом поехали в город со мной. У Юмашева были, ко-
торых никого дома не было, а одна Людмила с малыми чадами. 
Барин поехали в управу, а оттудова в мировой съезд, а оттудова к 
Юмашеву и скоро от Юмашева уехали домой. А меня оставили в 
городе, и чрез Людмилу Андр[еевну] был мне отдан приказ, что-
бы я набрал для завтрашнего дня сыру, икры и 8 бутылок вина, 

160 Здесь – везли, доставили.
161 Согласно метрической книге александровской Покровской церкви, Ела-

бужский купец Андрей Егорович Бобров, 22 лет, был обвенчан на крестьян-
ской девице Степаниде Антоновне Поваровой. – См.: ГАСО. Ф. 754. Оп. 1. Д. 
32. Л. 239 об.

162 Мать Владимира Платоновича Голубцова, графиня Екатерина Дми-
триевна Голубцова, урожденная Толстая (12.11.1805 – 10.01.1871), дочь графа 
Дмитрия Александровича Толстого и княжны Екатерины Александровны 
Вяземской. После смерти мужа Екатерина Дмитриевна в 1840–1850-е гг. 
управляла пермским имением Голубцовых. С 1851 по 1871 гг. она была на-
чальницей Киевского института благородных девиц. Погребена в Киево-
Печерской лавре.

* Далее зачеркнуто: 
«отрекомендова».

** От ц до ч над 
строкой.

*** Далее зачеркнуто: 
«вечер».
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взял у Чистякова лошадей и отправился домой. Здесь без меня 
молодые Бобр[ов]а были и мне навстречу попались. шПрочитав 
дневник Матвея, я заметил в нем некоторую фальшь: именно он 
прекрасно знал, что съезда не будет, в чем// (Л. 42) он на сей слу-
чай удостоверил лично. Я сам его послал в мир[овой] съезд. И он 
солгал, пришел мне объясниться, что съезд не состоится, потому 
что Коновалов (Василий)* только что приехалщ.**

13[-е]. Утро было 7° хол[ода], ветер, снег, метель целый день. 
Меня барин после завтрака посылали на стекольный завод узнать 
истину, когда будут Бобр[ов]ы чи[с]ты и когда думают горшки 
вставлять. Барину хотелось утром завтра, а старику Бобр[ов]у до 
послезавтра, что среда день тяжелый, четв[ерг] легче. Так я пере-
говорил с его детьми, и они дали честное слово, что поутру будут 
вставлять горшки. А барин до завтрака ездили, и после завтрака 
ездили, и были там 2 часа. Приехали домой, тут явился повар, 
объявил, что Осипа Рагузова поймал[и]: им по следу дошел воз 
березнику, и татарина поймали у сена, который нам косил испо-
лу163. Себе стога сметал, а нам в копнах оставил. На сих стогах*** 
поймали его, уже остатки увозил домой. И еще говорил, что они 
были за Бисертью, осматривали сено. Там нашли благополучно. 
Утром Агафона барин отправили на смоляной // (Л. 42 об.) с но-
выми трубками, которые для скипидара, и Агафону не совсем 
еще охота было туда отправиться, потому [что] ему еще один де-
нек хотелось попировать да кончить свадьбу Бобр[ов]а. Шонохов 
ездил в Подтитешную для найма баб на молотьбу и собрал, при-
готовил. И с барином уговорился. Вдруг сыровар разрушил их 
планы. У барина выпросил, чтобы ему сена привезли, и барин 
Шонохову приказали остановить молотьбу, повернуть всех по 
сено, возов тридцать. Бергер говорил, когда он ехал от Треумова, 
в 7 верстах от Тюша164, чрез село Богородское165, слышали, что в 
Тюше пригонные быки валятся, 260 штук.

14[-е]. Утро [0]°, на замерзание, ночью снег выпал вершка166 6 
163 Т. е. половину скошенного и сметанного в стога сена должен был отдать 

владельцу покоса.
164 Имеется в виду Тюшевской частный винокуренный завод в Красноу-

фимском уезде Пермской губернии; основан в 1747 г.
165 Богородское (другое название Арийское) – село на реке Арие в Богород-

ской волости Красноуфимского уезда Пермской губернии.
166  Русская  мера длины, равная 4,445 см; применялась до введения метри-

* Слово в круглых 
скобках.
** От ш до щ написано 
рукою В. П. 
Голубцова.

*** Далее зачеркнуто, 
слово нрб.
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выс[оты]. Барин ездили на стекольный завод поутру с Шонохо-
вым, и в это время поставили горшки. Потом барин поехали в 
город со мной и там в земской управе приняли присягу. Барина 
выбрали в председатели, и [он] разделил участки: Коновало-
ву – Серги, Сведомскому – Красноуфимск, Симанову – Суксун, 
Вас[илию] Коновалову – Богородск, а Червинскому – ничего. 
После сего барин приехали к Юмашеву, обедали, шампанское 
пили за здравие председателя, за барыни здоровье и за молодых 
господ. После обеда кофей. Потом в ½ 6-го часа поехали домой. 
В ½ 7-го приехали домой – и за чай, потом за ужин. Тут ожи-
дал Клюканов спросить разрешение о возке Поклевским дров. 
Барин сказали: возку можно, только пусть крестьяне мне конт
ракт выполнят, прежде чем начнут возку дров Поклевским, а 
когда кончат, то пусть чего хотят делают. // (Л. 43)

15[-е]. Утро тихо, на замерзание. Барин на стекольный завод 
[ездили]. Становой пристав новый, Григорьев, представлялся, 
и закуску ему подавал. Тут приехал Юмашев, Петр Конова-
лов, потом исправник, обедали в* ½ третьего. Кушали жаркое, 
приехал Сведомский и тоже обедать сел. Откушали и в зеле-
ной пили чай**, кофей. Юмашев, Коновалов получили масло по 
частице. В 5 часов уехали, и исправник тоже в 5 часов уехал. 
Свед[омский] в 7 часов уехал.

16[-е]. Утро 3° холода. Барин ездили на стекольный завод, вар-
ка, сказали, поспеет к утру. Самолюк с барды принес 6 коп. вы-
ручки для первого раза. От барыни письмо простое получили 
от 3 ноября. Барин ездили на смоляной завод в Арыково, прие-
хали в ½ пятого, обедали, а до отъезда их в Арыково были у них 
татары из Рахмангуловой, доверенный земли и сельский старо-
ста, насчет лошадей на барду. В 10 часов вече[ра] барин ходили в 
баню. После бани ужинали и спать в 12 ч[асов] [легли].

17[-е]. Утро 4°. Ночью была страшная метель, ъи день весьы*** 
большой снег, дороги все заровняло. Шонохов ездил в Обу-
хово, в Арыково, на смольный и через Чувашково с поваром, 
приехал вечером. Меня посылали на почту, к Федору Козьмину 
за деньгами за покос. [Он] хотел завтра сам привезти. Вечером 
из Красноуф[имска] Луканин был, купил 20 ящ[иков] стекла 
ческой системы.

* Далее второй раз 
«в».

** Слово над строкой.

*** От ъ до ы над 
строкой.
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ьпо 20 [с] ½  рублейэ*. Еще невьянский был, тот не купил пока, 
поехал в Сарану к Шевелину, а оттудова хотел заехать к нам. // 
(Л. 43 об.)

18 ноябр[я] [18]73 года, [воскресенье]. Утро было 9°, ветер. 
Из Подт[итешной] Ив[ан] Сорок[ин] был насчет барды. В 1 час 
пополудни приехал Валериус, судья, с сыном. Сын у барина 
просился в пристава судебные, барину его не хочется, оставили 
до другого времени. А пораньше их у барина был чиновн[ик] 
Воскресенский, который просил место помощника секретаря. 
Барин тоже не согласились. В 2 часа пополудни приехали Скач-
ков и Пав[ел] Петр[ович] Рябов, и пили все чай в зале, и закуску 
подавал. Привез вести, что по высочайшему повелению прика-
зано 1 декабря мировых судей сводить167. Рябов так себе приез-
жал. Чай пили, закусывали. [В] ½ 3-го Валериусы уехали домой, 
захватили масла 8 ф[унтов], а в 4-го** Скачк[ов] и Рябов уехали.

19[-е]. Утро было 3°, ветер, малая метель. Меня бар[ин] посыла-
ли в город к Луканину насчет стекла. Вернулся в 4 часа, подал 
кушать барину и привез керосина от Шавкунова.

20[-е]. Утро было 1 ½° холода. В новом доме Анна с Феклой 
мыли пол, где переделывали полы. Вечером я с Иваном вставил 
рамы в спальне и в кладовой. И у барина был Яким, вотяк, что 
который бегал, порядили его. Мать168 моя приходила на меня 
жаловаться барину.

21[-е]. Утро было 4° мороза. Барин к обедне ездили. У плотни-
ков праздник Андрею Колеватову. Расчет был у барина с кон-
торщиком до 12 часов ночи.

22[-е]. Утро было 3° мороза. Барин ездили на смоляной завод, 
вернулись в 5 часов вечера. Я ходил домой. К новому ларю, ко-
торый с овсом, приделал накладки. Из Тагила были покупатели 
на стекло на 50 ящиков по 20 рублей. // (Л. 71)

1873 года, пятница, 23 ноября. Утро было ½° холода. Око-

167 В Пермской губернии институт мировых судей был введен с 1 декабря 
1873 г. – См.: Попп И. А. Мировой суд Пермской губернии в 1873–1893 гг.: дис. 
… канд. ист. наук. Екатеринбург, 2011.

168 Андреева Татьяна Яковлевна, крестьянка Александровского завода, 
вдова.

* От ь до э над 
строкой.

** Так в документе.
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рока посолили от 4-х свиней. Андрей Колеватов окончательно 
простился в путь. И я ходил в контору расписываться в получе-
нии им денег на дорогу и за подряжение плотников.

24[-е]. Утро было 5° мороза. Барин ездили к обедне. Технолог 
Манохин в это время приехал, тоже к обедне ездили. После 
обедни барин панихиду служили169, приехали от обедни, чай 
пили, завтракали. Именинниц много было: Гончарова жена, 
Киташова жена, стряпки Ольги дочь, старшины Майданова 
сын Меркурий. Луканину отпустили стекла 6 ящиков.

25[-е, всокресенье]. Утро было 6° мороза. Мировой Юмашев 
был для разбирательства Михея Ларионова с Власовым, шилов-
ских мужиков, насчет дров.

26[-е]. Утро было 4° мороза. Мелочных покупателей на стекло 
было на 2 [с] ½ ящика.

27[-е]. Утро было 7 [с] ½° мороза. Барин ездили в город со мной 
[к] Юмашеву. От него на его лошадях были у Скачкова*. Домой 
вернулись в 6 часов. Меня там посылали к Сведомскому за кни-
гами.

28[-е]. Утро было 5 [с] ½° мороза. Укладка чемодана. Слышно 
было, Поклевский приехал. Барин ездили к обедне и от обедни 
к Поклевскому проехал.

29[-е]. Утро было 9° мороза. В 10 часов утра у барина был По-
клевский, посидел 1 ½ часа, в ½ 12[-го уехал]. Барин завтра-
кали в 1 час. // (Л. 71 об.) В 3 часа отправились. На станции 
лошадей взяли, заехали к Себякиной. Там барин закусили. 
Уже было темно, написали телеграмму, и я отправил барыне. 
Потом мы в Ключах чай пили, и мне барин рюмку водки пода-
ли, закусывали. Доехали до Сабарки. Было 2 часа ночи. Барин 
немножко закусили, прилегли, и я лег. Тут до 6 часов спали, в 
7 отправились.

30[-е]. На Бушуевской станции чай пили. В Кунгур[е] только 
лошадей переменили. В Крылосовой закусывали. В Янычах ло-

169  Панихида, видимо, была заказана В. П Голубцовым в память своей ма-
тери Екатерины Дмитриевны Голубцовой. В этот день Русская православная 
церковь чтила память Святой Великомученницы Екатерины.

* Далее зачеркнуто: 
«у Ив[ана] 
Александровича в 
камере».
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шадей переменили. В Тасимках чай пили. В Пермь приехали в 
11 часов ночи, где 1-й №* был занят, на что барин были недо-
вольны, посылали меня к Березину, нет ли там приличного №*, 
там не оказалось.

[Декабрь]
1 декабря. Петров выпросил у председателя палаты один №*, 
который занимал два – одну половину для приема гостей. Меня 
посылали в лавку купить перчатки перлового цвета, галстук и 
пуговки к рубашкам. Потом барину еще купил шапку. Потом 
барин оделись, поехали к губернатору. Обедали у Благовидова. 
Вечером были в земстве170.

2[-е, воскресенье]. Барин встали в 9 часов. Обедали у Лысо-
горского. В тот день татары были у барина, которые нам про-
дают валежник. Барин приказали их чаем напоить.

3[-е]. У барина был Цвецинского сын, который желал бы судеб-
ного пристава здесь получить, но барин ему отказали. Обедали 
дома. юДоктор был, смотр[ел] палец барина, написал рецепт. Я 
лекарство [купил]я.** Вечером Лысогорский до 3-х часов сидел 
с барином, ужинали, выпили «Шато и Клико» одну бут[ылку] в 
3 рубля. И назначен сегодняшний день [престу]пникам завтра 
рас[с]трел.

4[-е]. Утром в 7 часов народ собирается зреть // (Л. 72) расстре-
ла, где и я был. Видел, как вычитывал священник им и как об-
лекли их в белое одеяние, привязали к столбам. Стрелки высту-
пили вперед по 15 на каждого – 45 стрелков. Когда начали пули 
сыпаться, лошади все испугались. Я стоял на санках, где сиде-
ние, лошадь дернула, мы все пали вчетвером. А более я зреть 
уже не мог. Поехал домой. Приехал в ½ 9-го, барина застал еще 
спящим. В 9 часов барин встали, поговорил с Шабашинским 
сквозь двери, у которого №*** был смежен с нашим. Обедали у 

170 1 декабря 1873 г. открылась сессия IV очередного Пермского губернско-
го земского собрания; в числе гласных значился В. П. Голубцов. – См.: Жур-
нал IV очередного Пермского губернского земского собрания. Декабрьская 
сессия 1873 г. с докладами губернской управе и другими приложениями. 
Пермь, 1875. С. 1.

* Так в документе.

** От ю до я над 
строкой.

*** Так в документе.
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Волкова. Вечером каждый день в земстве до ½ 11[-го] часа. Гор-
ский был у барина.

5[-е]. Барин встали в ½ 9[-го]. Доктор, ветеринар, что у нас бы-
вал, был у барина. Потом Благовидов был у барина. Губернатор 
был у барина. Барин обедал у губернатора. Вечер в земстве. В 
этот день я чрез банк барыне послал 500 рублей.

6[-е] число. Утром в 7 часов Митюхляев приехал с крупчаткой 
из Екатеринбурга какому-то купцу, а оттудова нашу кислоту 
привезти. Барин встали в 8 часов. [Я ему] объяснил про Митюх-
ляева. Потом барин написали бумагу к Любимову на пристань, 
денег мне дали 500 рублей выкупить кислоту. Я съездил и выку-
пил, 415 руб. заплатил. Митюхляев получил приказ от барина и 
ушел наваливать кислоту. У барина Волков был. После обедни 
барин ездили к губернатору поздрав[ить] с ангелом. Воинский 
начальник был у барина.

7[-е]. Утро. Барин меня посылали к воинскому начальнику ска-
зать, что они сегодня будут у него обедать. Там и обедали.

8[-е]. Утро. Барин встали в ½ 9-го. Скачков, Горбунов и Васи-
льев обедали у нас. Бутылку шампанского выпили за здоровье 
Васильева, его выбрали членом губ[ернской] земской управы.

9[-е, воскресенье]. Барин встали в 9 часов. Закупили для съез-
да миров[ых] судей много на 400 рублей.

10[-е]. Барин вст[али] в 8 час[ов]. Был Протопопов, мировой су-
дья. // (Л. 72 об.)

11[-е]. Барин кушали дома. Лысогорский был. Меня посылали 
к Лысогор[скому] за бумагами.

12[-е]. Барин встали в 9 часов. Кушали у Благовидова.

13[-е]. Барин встали в ½ 9-го. Был у них доктор ветеринарный, 
который был у нас летом, он просился в мировые судьи.

14[-е]. Барин встали в 9 часов и были у Шабашинского, кото-
рый захворал.

15[-е]. Барин встали в 8 часов. Были у них губернатор, Смыш-
ляев171, гласный, Русланов.

171  Речь идет о Дмитрие Дмитриевиче Смышляеве (1828–1893), известном 
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16 декабря, [воскресенье]. Мы приехали домой в 12 часов, 
спать легли [в] 2 часа.

17[-е]. Утро было 6°. Юмашев, Сведомский были, обедали, чай 
пили, в 7 часов домой уехали.

18[-е]. Утро 9 [с] ½°. Барин ездили в город. Были у Юмашева, у 
Скачкова и в 7 часов вечера уехали домой. Дома чай пили, ужи-
нали.

19[-е]. Утро было 13°. Барин ездили на стекольный и там раз-
борку делали гончару и откладчику172.

20[-е]. Утро было 22°. Барин никуда не ездили.

21[-е]. Утро было 29°. Барин никуда не ездили.

22[-е]. Утро было 8°. Барин ездили на ригу, на стекольный.

23[-е, воскресенье]. Утро было 11°. Барин ездили в Арыково и 
в Шиловку.

24[-е]. Утро было 15°. Вечером в 7 часов была всенощная у нас. 
После всенощной чай был. Весь причет чай пил. Пирог нарочи-
то пос[т]ный173.

25[-е]. Утро[м] 17°. Заутреня была в ½ 5-го, обедня – в ½ 9-го. 
Барин к обедне174 ездили. После обедни многое множество было 
крестьян, отставных билетных солдат. Всех потчевали водкой, 
и потом попы славили. // (Л. 73) Терлецкий был, с праздник[ом] 
поздр[авлял] барина. Себякин был, обедал, в 7 часов уехал. На 
стекольном этот день тихо прошел.

26[-е]. Утро[м] 17°. Гости в 1 час пополудни приехали*: Сведом-
ский, Юмашев, казначей, новый мировой посредник Варушкин, 
Грамолин, Скачков, новый судебный пристав Александров. 
Обедали, кофей и чай пили, в 6 часов уехали. Оставались до 7 
часов Скачков и Сведомский.

пермском земском деятеле, краеведе, историке Пермского края. В 1873  г. 
Дмитрий Дмитриевич занимал пост председателя Пермской губернской 
земской управы.

172  Откладчик на стекольном заводе – установщик готовой посуды в опе-
чек для закалки.

173  Русская православная церковь в этот день отмечала Рождественский 
сочельник – последний день Рождественского поста.

174  Русская православная церковь в этот день отмечает Рождество Христово.

* Далее второй раз 
в круглых скобках: 
«(гости)».
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27[-е]. Утро было 14°. Барин ездили на стекольный завод, от-
тудова прислали проспаться в контору откладчика. Вечером 
были замаскирован[н]ы[е]175, до 12 часов танцы продолжались, 
потом по домам.

28[-е]. Утро было 13°. Барин ездили после завтрака в город с 
Мизгиревым. Я в то время после сыпи на лице не мог выез-
жать*. Вернулись домой в 9 часов. Рас[с]каз[ывали] про скандал 
Юмашева с[о] Сведомским**.

29[-е]. Утро было 16°. Барин ездили на ригу, на стекольный за-
вод. Няня ездили в Шиловку навестить Шилин[г]шу***, которая 
8 недель лежит больна. Федян[ь]ку Пет[ь]ка Платонов хот[ел] 
поколот[ить].

30[-е, воскресенье]. Утро было 17°. Митюхляев наваливал176 
стекло в Невьянск 18 ящиков. Барин ездили на стекольный.

31[-е]. Утро было 14 [с] ½°. Барин ездили на ригу. Вечером мно-
го было маскированных нашинских и служащих Поклевских. 
Веселились до 2 часов.

175  Т. е. ряженые на Святках.
176 Здесь – подготовил к перевозке, упаковал.

* Далее зачеркнуто: 
«и в городе барин 
всех гостей объехали, 
с визитом отдали».
**Предложение под 
строкой.
*** Далее второй 
раз написано: 
«навестить».
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// (Л. 73 об.)

1874 г[од 

Январь
1 января. Утро было 15°. Барин ездили к обедне1. После обед-
ни много было поздравителей мужиков, стекловары. Все пили 
вино.

2 января. Утро было 11°. Барин ездили в город и там отдали ви-
зиты всем бывшим у нас на второй день праздника. Вернулись 
в 9 часов.

3[-е]. Утро было 18°. Барин никуда не выезжали. Вечером опять 
было много маскирован[н]ых. Играли до 11 часов.

5[-е]. Утро было 14°. Я просился у барина в Красноуфимск к 
мировому судье подать заявление на квартиранта, чтобы его 
выдворили с квартиры, который не уходит, и привез оттудова 
повестки в волость. 

4[-е]*. Утро было 16°, тихо. Мировой судья Сведомский был 
у нас, обедал, чай пил. Барин ему мою историю рас[с]казали, 
вследствие оной мне Сведомский велел подать заявление. И я 
5[-го] числа подал.

6[-е, воскресенье]. Утро было 12°, тихо. Заутреня в ½ 5-го часа, 
благовест был. Барин ездили к заутрене2, а после заутрени спать 
легли. Потом к обедне ездили и на иордань, куда и я ходил. Сте-
чение народа было большое. Иордань на старом месте была. А 
после многие приходили выпить, поздравля[ли] с праздником. 
И пили водку рабочие вечером на стекольном. Приходил Бо-
бров [сказать], что ночью рабочих много нет. Барин разыскать 
и представить приказали. // (Л. 74)

7[-е]. Утро было 18°. Никого не было. Барин на стекольный и на 
ригу ездили. На риге не мололи по случаю сломанного вала. К 
вечеру вал исправили.

1  Русская православная церковь в этот день отмечала Обрезание Господне.
2  Русская православная церковь в этот день отмечала Крещение Господне 

(Богоявление).

* В документе цифра 
«4» исправлена на 
цифру «5», а цифра 
«5» исправлена на 
«4». Таким образом, 
вначале идет 
описание 5 января, а 
затем 4-го.
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8[-е]. Утро было 26°. Никого не было. Барин ездили на стеколь-
ный, на риги. Молотили рожь. Вечером призвали откладчика3. 
При Шоноховом барин объявили ему, что чрез 2 дня он посту-
пит на ригу. И там будет зарабатывать деньги, которые им за-
браны, а в откладчиках он не годен оказался.

9[-е]. Утро было 19°, тихо. Барин в город ездили. Повар и я тоже 
особенно ездили. Повар по кухне, и я по своему делу. И я остал-
ся там дождаться барина. Я ожидал. Барин в 2 часа приехали. 
В руках привезли для съезда мир[овых] судей часы стеновые 
и вещи, все прислали со Степаном Алферовым. И я все вещи 
разобрал, в канделябры свечи поставил 10 штук, за часовым ма-
стером съездил. Тут были Скачков, Манохин, барин до 4 часов. 
А оттудова бар[ин] – к Скачкову, там чаю напились, а я – к Юма-
шевым. И оттудова в 7 часов уехали. В 8 дома были. Чай пили, 
ужинали. Барин в ½ 10[-го] часа спать полегли.

10[-е]. Утро было 10°, ветерок. Ночью в 2 [часа] снег был. Барин 
приказали Андрияну взять Алмаза и Арабчика утром рано и 
санки, Афанасью4 приказали рано приготовить кушанья и от-
правиться туда же [в Красноуфимск]. И посуду я уложил, с Афа-
насьем отправил. Нянинька на паре [лошадей] // (Л. 74 об.) отпра-
вились в город, посмотреть мировой съезд, там будут присягу 
принимать. Барин поранее няниньки отправился, а меня домов-
ничать* оставили. Няня приехала в 6 часов, барин – в ½ 12[-го], 
рассказывали, что Рябову никак не удается никуда попасть, все 
силы употребляет. У барина были гости у Чистякова: Скачков, 
Горбунов, Свед[омский]. Закусывали, повар говорил.**

11[-е] число. Утро было 15°. Барин позавтракали. В 1 час со 
мной отправились в город к Чистякову. Там барин переоделись 
и отправились в съезд мировых судей. Я купил мелочей для 
дома. К пяти часам я приготовил закуску на четыре человека, 
а барин один приехали, закусили и домой отправились. Дома 
чай пили, ужинали и скоро спать легли. Мне приказали посуду 
[приготовить, потому] что завтра обед в собрании5.

3 Выборный представитель городского тяглового населения или крестьян-
ской общины, участвовавший в «раскладке» податей, в назначении размеров 
налоговых платежей.

4 Афанасий – повар.
5 Имеется в виду собрание съезда мировых судей.

* Так в документе.

** Предложение под 
строкой.
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12[-е] число. Утро было 17°. Я посуду уложил. Барина отпра-
вил в 11 часов*, а повар в 7 часов уехал. А я в 11 часов отдельно 
с ящиком, посудой, и там я накрыл стол, 18 человек обедали**. 
Потом я посуду уложил, и барин сказали, что посуду всю мож-
но увозить домой, я сегодня прекрат[ил] заседание. И с поваром 
мы отправились домой. После нас протопоп в собрание привез 
Манифест или телеграмму, что Великая княгиня вышла замуж 
за английского наследника6. В 8 часов бар[ин] приехали домой, 
говорят, что нам опять ехать нужно завтра в город и посуду 
нужно. Повара призвали, заказали закуску.
13[-е] число***, [воскресенье]. 80 штук бюретов наделать: 1-й 
сорт с телятиной, 2-й – с ростбифом****, 3-й – с ветчиной, 4-й – 
с сыром. Кроме того, была закуска – сыр, масло и икра. Водки 
более ¼ ведра, херес, наливки, красное вино – все зачистили7, 
шампанского 2 бутылки выпили. // (Л. 75)
14[-е]. Утро было 11°. Одинцов в 1 час пополудни приехал. Ба-
рин уже были отзавтракавши. Одинцову спросили вторично 
[завтрак], чрез 10 минут я подал. Чрез 20 минут приехал техник 
Манохин, тому тоже завтракать подавал. И Манохин посидел 
часа полтора. Еще ему же закуску подавал на дорогу. И [он] уе-
хал в Пермь. Одинцов обедал, кофей пил и чай пили в 7 часов. 
В 8 часов уехал.
15[-е]. Утро было 14°. Барин позавтракали. В 12 часов в город 
со мной отправились. Спустились с повозки у Червинского, где 
[был] остановивши Одинцов. Оттудова – в управу, оттудова – к 
Сведомскому на обед. В ½ 10-го часа домой отправились. Ста-
новой был.
16[-е]. Утро было 9°. Много к барину приходило крестьян, что-
бы барин заступил8 от рекрутчины, и многим бар[ин] делал 
снисхождение.

17[-е]. Утро было 12°. В 10 часов приехал Благовидов от Ла-

6 10 января (по старому стилю) 1874 г. в Зимнем дворце в Санкт-Петербурге 
состоялось венчание великой княгини Марии Александровны (1853–1920), 
единственной дочери императора Александра II, и сына английской короле-
вы Виктории принца Альфреда Эрнеста Альберта (1844–1900), герцога Эдин-
бургского, графа Ольстерского и Кентского.

7 Т. е. выпили.
8 Т. е. заступился, оградил, защитил.

* «в 11 часов» над 
строкой.
** Слово над строкой.

*** Слова «13 числа» 
над строкой.
**** В документе: 
«розбивом».
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пухи и до ½ 12[-го] часа с барином сидел. А потом барин обе-
дать его приглашали, и он обещал поторопиться, из города 
вернуться к 4 или 5-ти часам. Так и сделал: вернулся к 5 ча-
сам, обедал, кофей, чай пил. аЮмашев был, чай пил, 5 ф[унтов] 
масла взял. В 7 часов уехал к Лапухе ночевать. Я, конторщик 
ходили Агафону сватов выживать Гр[игория] Попова. Пот[ом] 
они были у баринаб.*

18[-е]. Утро[м] 3° холода, днем 1°. Старшина и писарь были у 
барина насчет рекрутов, и много крестьян было тоже насчет ре-
крутчины. Барин поутру ездили к Благовидову, к Лапухе. Дья-
кон был зачем-то у барина.

19[-е] ч[исло]. Утро[м] 8° мороза. Сельский александровский, 
Ливка, утром [в] 8 часов привозит барину бумагу, что вечером 
[с] 18[-го] на 19-е число Ливка с рекрутами пошел за пряниками, 
// (Л. 75 об.) перед бедлинским домом встречаются на извозчике 
3 солдата, один из них деревянным обломком лопаты в спину 
рекруту ударил, но это прошло, солдаты уехали. А Ливка с ре-
крутами пошел дальше в другую улицу, взяли пряники, орехи, 
пошли домой. Те же солдаты опять встретились с ними, один 
из них соскочил с санок и рекруту дал плюху, потом штыком в 
бок и сделал рану, сел на санки, и [они] ускакали. Барин Ливке 
приказали, чтобы он со старшиной и рекрутом заявили миро-
вому судье на словах, а [мировому] посреднику – на бумаге и 
рекрутскому присутствию – на бумаге тоже. В 4 часа приехал 
Одинцов к нам с каким-то знакомым ему, фамилия Русинов, 
адвокат Вятской губернии. Обедали у нас и две бутылки загра-
ничного красного вина выпили. После обеда кофей и чай оче-
редной был. Людей 2 человека с ним было. Чаем их напоили, в 
½ 10-го часа уехали.

20[-е, воскресенье]. Утро было 10°. Барин ездили к обедне. 
Людвига свадьба была. Миров[ой] посредник сергинский был, 
фамилия Архангельский, 1 ½ часа посидел у барина. В 3 часа 
Людвиг на поклон приходил. Сведомский в то же время приехал, 
обедал, чай и чай** пил. Меня барин посылали в Ачит на встре-
чу [к] Петрову, который уже едет в Ирбит, для расчета с ним и 
[просить, чтобы он] немного масла свез, 34 фунта по 13 р[уб.] 
за пуд, которого там не встретил, оставил ему от себя письмо с 

* От а до б под 
строкой.

** Так в документе.
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подробным всего описанием. Вернулся домой, Сведомский все 
еще сидел у нас. В 8 часов вечера уехал. Глину из Пен[ь]ков9 при-
везли 24 воза – 600 пуд[ов]. // (Л. 76) Вечером барин поехали на 
стекольный завод в ½ 12[-го] часа с попиком*10, а в 12 часов Ал. 
Павл[ович] Вишняков объявился и послал с запиской к барину 
о своем прибытии известить. Барин скоро приехали и сидели 
долго очень, до 2 [с] ½ часов. Вишняков хвалил леса, и очень ему 
понравилась Костромская дача лесами, лугами и всеми удоб-
ствами. У Агафона вечеринка или девишник вечером, который 
приходил вечер[ом] и просил няню в посаже[н]ные матери, 
которая ему не отказала. И я получил повестку, чтобы завтра 
утром я явился в камеру11 [к] мировому судье по иску матери 
моей поданной, чтобы выдал ей пропитание. А Сведомский в 9 
часов уехал от нас**. Барин легли в 3 часа.

21[-е] число. Утро[м] 5°. Я поехал в город в 10 ч[асов], где ми-
ровой судья присудил мне давать матери 2 р[уб.] деньгами и 1 
пуд ржаной муки. Оттудова я приехал. Здесь мне [на]встречу 2 
свадьбы: одна – Семена Петрова, вторая – Григорья Попова, – и 
при мне здесь – Устина Галкина, чуваш[инского] Савки Салае-
ва. [Всего] 4 свадьбы12. Вечером в 8 часов*** Агафьи Блаженко-
вой сын Фотька у Григорья Кузнецова [взял] дочь Татияну****, 
убегом13 об[в]енчались. А сия Татияна была совсем просватана 
в Ачит, что 22[-го] ч[исла] жених ач[итский] должен приехать с 
гостинцами, а сегодня она вышла [за Фотьку]. Митюхляев 30 
ящиков стекла навалил.

22[-е]. Утро было 10°. Фотька был на поклон у барина. В 2 часа 

9  Деревня Кривецкой волости Пермского уезда Пермской губернии.
10 Т. е. с сыном священника – с Евгением Стефановичем Будриным.
11  Т. е. в кабинет, комнату, где работали мировые судьи.
12 В метрической книге александровской Покровской церкви 20 января 

указано только три свадьбы: крестьянин деревни Подтитешной Харитон 
Григорьевич Попов, 19 лет, был обвенчан с крестьянской девицей из той же 
деревни Пелагеей Филимоновной Багановой, 19 лет; крестьянин деревни 
Подтитешной Ефим Устинович Галкин, 18 лет, был обвенчан с крестьянской 
девицей деревни Голосовой Анной Саввиной Голосовой, 19 лет; крестьянин 
деревни Чувашково Стефан Саввинович Салаев, 19 лет, был обвенчан с кре-
стьянской девицей Александровского завода Матреной Наумовной Мочал-
киной, 22 лет. – См.: ГАСО. Ф. 754. Оп. 1. Д. 1. Л. 94 об.

13 Т.е. без согласия родителей, тайно.

* Далее второй раз: 
«на стекольный 
завод».

** Слова «от нас» над 
строкой.

*** Далее второй раз: 
«вечера».
**** Так в документе.
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Агафон был на поклон14. У няни в комнате угощались чаем, на-
ливкой, разумеется, сивухой – и без нее нельзя. Вечером я хо-
дил к Агафону в гости. От барыни письмо привезли и строгие 
приказы. // (Л. 76 об.)

23 января. Утро было 8° холода. Барин барыне письмо на 6 ли-
стах больших написали. Я тоже письмо на одном листе напи-
сал. Жеребят переписал, рабочих лошадей сосчитал, жеребцов 
посмотрел, мне показались очень худы, тощи. Из управы15 Во-
робьев приезжал к барину, обедал, и няня вместе обедала, втро-
ем. Днем барин ездили на стекольный завод.

24[-е]. Утро[м] 10°. Барин ездили на стекольный завод. Повар 
уехал в город к Юмашеву готовить кушанья. Завтра он сам име-
нинник. Сыровар с ним ездил в город. Мизгирев на почту ездил, 
привез зерцало16, которое разобрано в зале и поставлено на стол 
дубовый. И все указы прочитаны Петра I-го. Тут Шонохов был. 
Ключевскому старосте приказано, чтобы везли дрова с понедель-
ника.

25[-е]. Утро было 12°. После завтрака барин со мной ездили к 
Юмашеву, где уже много гостей собравши было. Барин отобе-
дали, кофею напились и отправились* с 7 часов к Сведомскому. 
От него с ним в камеру, и там были до ½ 12-го часа. В ½ 1-го 
отправились домой. В ½ 2-го дома были, ужинали. В ½ 3-яго 
спать легли.

26[-е]. Утро было 11°. Барин ездили на стекольный, на ригу. Ага-
фона отправили с Андрейкой в Невьянск за скотом. На поклон 
помощник писаря17 [приходил], который женился на домачке18.

14 Согласно метрической книге александровской Покровской церкви 21 
января Агафон Козьмин Козлов, 31 года, был обвенчан с крестьянской де-
вицей Александровского завода Аполлинарией Ефимовной Блаженковой, 23 
лет. – См.: ГАСО. Ф. 754. Оп. 1. Д. 1. Л. 95 об.

15 Имеется в виду Красноуфимская городская управа.
16 Трёхгранная призма с орлом наверху и с тремя указами Петра I (от 17 

апреля 1722 г., 21 и 22 января 1724 г.) на гранях; в России до 1917 г. непремен-
ная принадлежность каждого присутственного места.

17 Возможно, помощник писаря – это канцелярский служитель Иван Алек-
сеев Пермяков, 25 лет, который женился 21 января на крестьянской девице 
Александровского завода Домнике Авксентьевне Шоноховой, 20 лет. – См.: 
ГАСО. Ф. 754. Оп. 1. Д. 1. Л. 95 об.

18 Т. е. на девушке из той же деревни.

* Далее зачеркнуто: 
«к Юмашеву».
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27[-е, воскресенье]. Утро было 13°. Мать моя утром рано при-
ходила ко мне насчет ванькиной свадьбы совета спросить. Клим-
ка19 женился на вдове, 3 ребенка и четвертым беременна. Стар-
шина отстрелил себе палец // (Л. 77) из пистолета, хотя не прочь, 
но на порядок. Холостой заряд был. Приходил, примочки про-
сил, я ему дал сахар сатурн20. Шонохов ездил в Ключики насчет 
дров. Шилинг был. К Лапухе меня посылали барин. Утка отели-
лась, телила 2 быка красных. Сыровар, повар, Самолюк, я, няня, 
барин херес, наливку и водку пили, поздравляли. Барин ездили 
к обедне. Никиты Лазарева свадьба была, сына женил, на 10 под-
водах поезд был. У попа помочь была на колмаковских на хлеб. Я 
видел сидящих человек 8 за столом, обедающих у попа.

28[-е]. Утро было 25° мороза. Няня в 9 часов ходила на скотный 
двор навестить новорожденных и родильницу21, которая хлеб 
ела хорошо. Лапуховскому взяла бокалов 12 штук в ожидании 
подв[од] из Сараны повенчанного.

29[-е]. Утро было 23°. У нас в 1 час пополудни был протопоп, 
завтракал особенно от барина. Барин уже отзавтракал. Потом 
молодые – подвальный22 с женой, разрядчик Гуляев, потом мо-
лодые из Чувашковой вшампанского бутылку выпилиг*. Федора 
Шонохова солдат Степан у костоправа Майдадана внучку…** 
Вечером были у барина Горбунов, отец подвального жены, жена 
Горбунова, попадья. дЖенщины сидели у няни, чай пили в ком-
нате. Портрет государя в мундире [поднесли] баринуе.***

30[-е]. Утро 6°. Барин ездили в церк[овь] к обедне, фрышти-
кали23 с[о] старым**** попёнком24. В 4 часа Вишняков с сыном 

19 Согласно метрической книге александровской Покровской церкви, 27 
января 1874 г. крестьянин Вятской губернии Клементий Федорович Иванов, 
24 лет, был обвенчан с крестьянской вдовой деревни Подтитешной Устиньей 
Евдокимовной Ефремовой, 29 лет. – См.: ГАСО. Ф. 754. Оп. 1. Д. 1. Л. 96 об.

20 Сахар Сатурна (свинцовый сахар) – ацетат свинца, очень сладкое веще-
ство. Известно, что в Древнем Риме готовили специально прокисшее вино 
в свинцовых горшках. В результате получался очень сладкий напиток (ко-
торый называли «сапа»), содержащий большое количество ацетата свинца. 
Отсюда название «свинцовый сахар».

21 Имеется в виду отелившаяся днем ранее корова.
22  Смотритель в винном подвале.
23 Т. е. завтракали.
24  Здесь – сын умершего священника, далее «попович».

* От в до г над 
строкой.
** Так в документе.

*** От д до е над 
строкой.

**** Слово написано  
над зачеркнутым 
словом «молодым».
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были. У барина сидел 1 ½ часа, потом уехал. Барин обедали с 
няней. Дьякон был насчет своей свадьбы уже за третьего жени-
ха, за Алексея Кроткова, который в 8 часов приех[ал] из Перми 
домой. // (Л. 77 об.) В 9 часов приехал к дьякону, и скоро все 
уехали в город венчаться. Бар[ин] Зах[ара] наняли дьякону.

31[-е]. Утро было 20° мороза. Захар был и рас[с]казывал про все 
городское венчание и что он вернулся домой в 5 часов. Дьякон 
был, говорил, что все благополучно кончилось.

[Февраль]
1 февраля. Утро было 18°. У барина был разрядчик25 Поклевс
кого благодарить за санки. Себякин заезжал, едучи в город, в 2 
часа дня. Назад вернулся в 7 часов вечера. Чай пил, ужинал и 
сидели с барином до второго часа. Юмашев, Юлья Андреевна 
заезжали, едя в Ачит.

2[-е]. Утро было 16°. Служащие все были в Ачите, домовничали 
только няня, я и сыровар. Шонохов накупил сбруи для конно-
го двора, сит, ложек, чашек. На стекольном заводе только один 
Мишка Башкирцов был пьян, а другие все благополучны.*

3[-е, воскресенье]. Утро было 4°, сильный буран целые день и 
ночь. Барин ездили к обедне. Шиловский мужик Федот Малин-
ников был у барина за вину свою. Барин ему сказали: «Ты иди в 
волостное правление и скажи, чтобы тебя засадили в чижовку». 
Мужику это очень не понравилось.

4[-е]. Утро[м] 20°, сильный буран цельный день. Сведомский 
был, обедал, чай и чай** пил. В 10 часов уехал вечера.

5[-е]. Утро[м] 14°, небольшой ветер. Барин со мной ездили в го-
род. На дороге, едя туда, навстречу нам попался исправник, едет 
в Ачит. Остановился и говорит барину, что он получил теле-
грамму о губерн[аторе], // (Л. 78) что который из Екатеринбурга 
сегодня выехал в 8 часов. В Ачит обещался в 10 часов вечера, 
что испр[авник] поэтому послал старшего заседателя26 встре-

25  Тот, кто распоряжается чем-либо, «держит уряд, порядок», возможно, 
управляющий.

26  Старшим заседателем уездного полицейского управления был коллеж-
ский регистратор Михаил Яковлевич Овчинников.

* Далее зачеркнуто: 
«Барин ездили к 
обедне».

** Так в документе.
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чать в Гробово27, а сам едет в Ачит: что-то случилось с карава-
ном золота. И так на дороге распростились. Приехали к Юма-
шеву, барин переоделся, отправились со мной вместе в камеру 
мир[ового] судьи, где было суждение о застрелен[н]ой собаке 
судьи Валериуса мещанином Шангиным. Даже при рассматри-
вании двух шкур меня в качестве охотника на дичь поставили в 
свидетели, что и я смотрел, пулей или дробью застрелены были 
псы. Потом барин оттудова поехали на юмашевской лошади к 
протопопу, оттудова – к Павлу Петровичу Рябову, оттудова – к 
мир[овому] посредн[ику] Варушкину и вернулись к Юмашеву 
в 5 часов, где просидели до ½ 7-го часа. В 8 часов были дома, 
обедали, чай пили и о губернаторе получили известие, что в 10 
часов будет у нас. Барин после 8 часов прилегли спать и спали 
до 12 часов. Потом нарочный [прибыл с известием], что губер-
натор чрез час будет. Барина разбудили, а пока спал барин, я 
приготовил кровать губер[натору] в красной [и] умывальник 
баринов, т. е. машинку, осветил везде. В ¼ второго часа прибыл 
губернатор, ужинал в зеленой, в ½ 4-го часа легли спать.

6[-е] число. Утро было 11°. В ½ 8-го часа бар[ин] встали, оде-
лись в полную форму. // (Л. 78 об.) Губернатор еще был в шлафо-
ре28, а барин вышли в зеленую и тут у камина* представились. 
И губернатор извинился, что он в шлафоре. Потом барин разде-
лись, а губернатор оделся. Кофей пили в зеленой, яйца всмятку 
3 шт[уки] губ[ернатор] скушал, белый хлеб с маслом кушал и 
чай пили. В ½ 11[-го] часа уехал на наших лошадях в Красноу-
фимск, а оттудова вернулся в 4 часа на обед, только** или мара-
скину29 выпил и отправился в Ачит, да еще няня и барин масла 
5 фунтов к блинам губернатору [дали], за что губ[ернатор] был 
очень благодарен. Тут становой ожидал губерна[тора] и вперед 
перед отъездом уехал.

7[-е]. Утро было 7°. Шонохов в Шиловку ездил насчет дров. 
Много было крестьян за вином в [расчет доставки] дров. Де-

27 Село в самой западной части Екатеринбургского уезда Пермской губер-
нии, располагалось на Сибирском тракте.

28 Домашний халат.
29 Бесцветный сухой фруктовый ликер, изготавливаемый из мараскино-

вой вишни, измельчаемой вместе с косточкой для придания напитку вкуса 
горького миндаля.

* Далее слово в 
круглых скобках: 
«(явились)».

** Далее слово в 
круглых скобках: 
«(ликеру)».



Февраль

215

сять ведер размерил. Вечером барин езд[или] на стекольный за-
вод. Там в 1 час начиналась работа, откладчика* не было. Барин 
приказали искать его по Подтитешной, Мизгирев ездил, искал 
до 3-х часов, но тщетно. На его место поставили запасного от-
кладчика, который недавно порядивши.

8[-е]. Утро было 11°, тихо. Небо чисто, и день был точно вешний. 
В 10 часов откладчика представили к барину на допрос. Барин 
спр[ашивал], где он был ночью. Он сказал, что на сеновале у Ки-
ташова спал. Тут его барин поругали и приказали идти в камеру, 
а после на смену в Шурали30. Окладчик сказал: «Я не пойду в Шу-
рали». А барин сказали: «Я тебе не позволю смеяться надо мной». 
Часа чрез три мы стали на почту посылать. Барин приказали са-
довнику зайти в контору // (Л. 79) и откладчику предложить сле-
дующее. Из двух одно: или он в Шурали желает, или к становому 
приставу на сии три дня последние масленицы. Его отв[ет] был: 
«Лучше желает в Шурали, чем к становому приставу».

9[-е]. Утро было 11°. В ½ 2-го часа из Красноуфимска приехали 
судья мировой Сведомский, Ив[ан] Ив[анович] Скачков. Си-
дели до обеда, до 4 часов, обедали. Обед был следующий: щи, 
блины, разварная нельма, жаркое – гусь, пирожки, варенье. В 
5 часов кончили обед, чай и кофей и сидели, разговаривали. В 
½ 7-го часа приходят повар [и] Алекс[андр] Бобр[ов] в буфет. 
Повар спраши[вает] меня: «Где барин?» Я сказал: «В зеленой с 
гостями». Пов[ар]: «Какие гости?» Я ск[азал]: «Мир[овой] судья 
и председатель управы Скачков». Пов[ар]: «Иди доложи, что я 
пришел». Я его спросил: «Что, у вас чего не вышло ли?» Он, вы-
пивши, говор[ит]: «Да, вышло с Федор[ом] Шоноховы[м], иди 
доложи». Я ему говорю, что барин с ними говорит, нельзя до-
кладывать. Пов[ар] сказал: «Я сам пойду». Или меня просил на 
бумаге изложить, а если я этого не сделаю и барин даже резону 
ему никакого не скажет, то он пойдет с ружьем или кинжалом 
и погубит душ 7 или 17. Я, слышавши слова сии, даже невольно 
вздрогнул и убоялся не доложить, чтобы впоследствии време-
ни чего-нибудь не открылось. Пошел, доложил барину. Барин 
спр[осили]: «Должно быть, подрался с кем?» Я сказал: «Вроде 

30 Село в Екатеринбургском уезде Пермской губернии. Название села, по 
легенде, происходит от татарского слова «шурале» – «лесной черт, леший».

*Слово написано над 
зачеркнутым словом 
«откдильщика».
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этого». Бар[ин] спр[осили]: «Что, он пьян?» Я сказ[ал]: «Выпив-
ши порядочно». Бар[ин] сказ[ал] мне, чтобы я ему сказал, что 
у барина гости. Я барину сказал: «Чтобы дурных последствий 
не открылось». Бар[ин] спросил: «Разве он чего говорит?» Я 
ск[азал]: «Говор[ит], что если его не удовлетворят, то он берет 
кинжал или ружье и идет, челов[ек] 7 или 17 животы выпустит 
тогда». // (Л. 79 об.) Ивану Александровичу [барин] говорят: 
«Потрудитесь это дело разобрать». Мне сказали принести знак, 
т.  е. цепь31. Я сей же час принес. Ив[ан] Александр[ович] при-
шел в буфет и начал рас[с]просы у повара, который ему объ-
являл, что они катались, Шонохов катался, и Шонохов кнутом 
задел повара по шее, который хотел ударить лошадей. Повар 
катался с Александром Бобровым, и по Александру тоже за-
дело кнутом. Повар соскочил с экипажа и Федян[ь]ку схватил 
за шарф, который на руку завернул так, что ему дыхание пере-
хватило. Тут подбежал Михей повара оттаскивать от Шонохо-
ва, еще подбежал Агафон. Повару плюху закатил, еще случился 
чуваш[ин] ский мужик Владимир Назаров, повара от Шонохова 
оттащил и Федян[ь]ку схватил в беремя32 и утащил в его сани. 
Еще показал на работника Шонохов, что и он его тут же бил, а с 
чего повар пьян, то он объяснял, что у Петра Боброва 4 рюмки 
наливки выпил, и много-много говорил несвязных речей, и на-
конец всего сказал судье: «Вы меня не можете судить здесь, в 
буфете, и не можете надевать* знак». Судья очень рассердился, 
сказал повару: «Тебе меня не учить, а эти слова помни и не за-
будь, да смотри же, помни, ты мне дорого за них ответишь», – 
и судья переступил в белую, а повар сказ[ал]: «Буду помнить». 
Потом я ему сказал и Петр Бобров: что ты, Тимофеич, это дело 
очень скверное, – а он в ответ говор[ит]: «Он не может цепь на-
девать без зерцала». // (Л. 80) Мы его уговари[ва]ли долго, но не 
могли убедить, и сей же час [он] ушел, взял двух цепных собак, 
и пошел со двора с намереньем побить кого-нибудь, и шел по 
улице с Александ[ром] Бобровым прямо в кабак, а там его, мо-
лодца, ожидали, человек 15 собралось. По этой выставке повар 
убоялся, и в улице напротив кабака через забор [они] шмыгну-
ли на двор и убежали. А барин в ту ночь ездили на стекольный 

31 Нагрудный знак мирового судьи.
32 Т. е. в охапку.

* Далее в круглых 
скобках: «(цепь)».



Февраль

217

завод со стражей, охраняем: Яков Хрестьянович, Петр Констан-
тинович, Мизгирев, Башкирцов, еще новый солдат и Михей – в 
двух экипажах. И барин рассылали из завода в Подтитешную, 
в село, за рабочими. И всех собрали в завод полупьяных, со-
всем пьяных, и еще барин придумали штуку: в заводе трое две-
рей больших, когда собрали рабочих, то все двери – на замки, 
а рабочих спать уложили, чтобы к топке были готовы. В 2 часа 
барин вернулись домой и спать полегли.

11*[-е, воскресенье]. Утро было 8 [с] ½°. Мы все ездили катать-
ся. День прошел благополучен. 

11[-е]. Утро было 10 [с] ½°. Везде был весь люд исковерканный с 
похмелья. На риге не молотили, на стекольном – дули. Все полу-
пьяные. Вечером повар к барину приходил просить прощенья, 
но барин ему только дали нотацию и сказали, [что] это дело не 
их. Так повар просил защиты, но барин отказались. Повар ска-
зал: «Я поеду к Ив[ану] Алек[сандровичу]». Бар[ин] ск[азали]: 
«Дело твое».

12[-е]. Утро было 13°, ветерок. Барин в 10 часов со мной // (Л. 80 об.) 
поехали в город. Остановились, как и всегда, у Юмашевых, пере-
оделись и пошли в камеру мирового судьи, и я с ними. Там было  
суждение о застреленных свиньях солдатом у крестьян[ин]а, 
6 штук, в потраве у кладей. Присудили штраф с солдата кресть
янину 35 рублей и месяц высидки. И еще – о сгоревшей бане в 
Голосовой деревне33. Я уже не дождался, ушел в лавки по пору-
чению закупить постной пищи, рыбы и проч. Барин оттудова 
приехали со Сведомским к Сведомскому, где Свед[омский] це-
лый лист исписанный про повара барину прочитал. В это время 
повар входит к Сведомскому в передню[ю]. Свед[омский] бари-
ну говорит: «К вам». Барин сказали: «Нет, я приехал с Матвеем, 
он к вам пришел». А ран[ь]ше был о поваре переговор у барина 
со Свед[омским]. Барину говорил Свед[омский]: «Если я вашего 
повара в тюрьму посажу, то будут все красноуф[имские] чинов-
ники между себя смеяться, что вы не могли застоять за служа-
щего, это во-первых. А во-вторых, и мужики будут горланить, 
что вы никакого права не имеете заступиться». Барин подума-

33 Голосово (другое название Ильина), деревня в Александровской волости 
Красноуфимского уезда Пермской губернии.

* Так в документе: 
автор вместо «10» 
написал «11».
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ли: и то правда – и сказали Свед[омскому]: «Плюньте на [н]его, 
а я держать более его не намер[ен], а то он хуже еще что-нибудь 
сделает». В 4 часа барин вернулись от Сведомского к Юмашеву, 
кушали. Я подавал обед. В 6 часов уехали домой.

13[-е]. Утро было 17°. Барин перед вечером меня послали в 
Красноуфимск с чемоданом, // (Л. 81) зерцалом и портретом го-
сударя. Это я завез в съезд мировых судей, а с чемоданом прое-
хать мне было приказано к Сведомскому. И там барин располо-
жены ночевать, где я и дожидался их. В 8 часов приехали. Чай 
пили. В ½ 11[-го] ужинали, в ½ 1-го спать легли. 

В 7 часов 14[-го] ч[исла] утра встали. В 8 часов кофей, чай пили 
и меня послали к Юмашеву за лошадью. В ½ 10[-го]часа поеха-
ли, и меня с собой взяли, и мундир в салфетке34 с собой взяли. К 
Юмашеву приехали, и там барин облачились в мундир, крест35, 
шпагу и знак, т. е. ц[епь] миров[ого] судьи. А оттудова в миро-
вой съезд, оттудова меня отпустили. Я в лавках поручение ис-
полнил и пришел к Сведомскому, дожидался барина. В 2 часа 
барин приехали к Свед[омскому], обедали, в 4 часа выехали до-
мой, в 5 часов дома были.

15[-е]. Утро было 21°, тихо. Няня ездила в съезд слушать суд. 
Барин уехали в ½ 11-го часа. Судили Бедлинского с Шатровым, 
столяром, еще двух братьев Аболенских, о доме отцовском раз-
дел. Еще Харитонов за одну даму доверенным был. Его судили 
с портным Богородского села, и дело обсудили в пользу порт-
ного. Харитонов очень досадовал, что ему не удалось, а за хода-
тайство, слухи носятся, он взял 100 рублей, а впрок дело его не 
пошло. Барин приехали в 12 часов, ужинали прежде, потом чай 
пили.

16[-е]. Утро[м]* 22°. В 3 часа приехал товарищ прокурора. В 11 
часов уже был приех[авший] Себякин, // (Л. 81 об.) завтракал. 
Обедали все вместе. В ½ 7-го прокурор36 уехал в Пермь. Тут же 

34 Здесь – в чехле.
35 В. П. Голубцов был кавалером ордена Святого Станислава 2-й степени, 

который представлял собой золотой крест с раздвоенными концами, покры-
тый красной финифтью, на серебряной восьмилучевой звезде. Крест при-
креплялся на красную с двойной белой каймой ленту. 

36  Прокурором значился надворный советник Дмитрий Петрович Тыр-
тов.

* Далее второй раз 
написано: «утро».
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из Красноуфимска поляк Лащевский отьявился к барину. Я до-
кладывал о нем. Себякин барину говорит: «Не принимайте его, 
это разбойник, не человек». Барин говорят: «Я их не боюсь». Мне 
гов[орят]: «Позови его». Я призвал и тут заметил, что он выпив-
ши. Он подал барину бумагу просительную. Барин прочитали 
бумагу и сказали ему подождать в кухне, т. е. в приемной. Ба-
рин завернули бумажку и приказали отдать Лащевскому. Тут 
он поблагодарил. Еще он просил доложить. Я еще доложил. Еще 
барин впустил и поговорил с ним, 3 рубля ему дал. Себякин в ½ 
9-го уехал домой.

17[-е, воскресенье]. Утро[м] 26°. После завтрака меня барин 
послали в город за чемоданом, в который я должен был уложить 
мундир и все, что было оставлено барином. Вечером приехал, 
чай, ужин барину подал. У Шонохова его собственная 2-х лет 
кобылка хорошей породы пала от мыта37. Няня у попа в гостях 
была.

18[-е]. Утро было 22°, ветерок малый. Из Красноуфимска при-
езжал секретарь съезда мир[овых] судей. Дела перечитывал до 7 
часов. В 8 часов барин у попа в гостях чай пили и на стекольном  
были. Ужинали.

19[-е]. Утро[м] 19°, тихо. Барин после обеда ходили гулять с 
6 час[ов] до ½ 9[-го] часа. В 9 часов приехал Скачков и техник 
управы, которые // (Л. 82) сидели 2 часа. Я подавал наливки в 
зеленую. В ½ 11[-го] уехали.

20[-е]. Утро[м] 25°. После обеда барин гулять ходили. В ½ 7 [-го] 
часа священник со своим отцом пришли к нам, подождали ба-
рина, потом чай пили, закусывали в зеленой. В ½ 9-го домой 
ушли. В 9 часов барин с попиком и няней ужинали. В 11 часов 
барин с попиком поехали на стекольный завод и проехали по 
улице, где встретили в улице выпряженные лошади, 30 боч[ек] 
спирта, и поставлены на дороге. Барин сейчас всем приказали 
запрягать и отправляться всем из селения. Как приказано, так 
и сделано.

37 Имеется в виду заболевание скота. Слово имеет несколько значений: 1) бо-
лезнь молодых домашних животных в переходном возрасте; 2) понос; 3) зараз-
ная болезнь лошадей – воспаление слизистой оболочки носа и глотки.
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21[-е]. Утро было 16°. Садовник после завтрака на почту уехал. В 1 
час пополудни был техник из управы, посидел с полчасика и уехал 
[в] Красноуфимск. Из Осы приезжал к барину старший заседатель 
Русанов, которого барин назначили в судебные пристава.

22[-е]. Утро было 10°. После завтрака барин со мной ездили в 
город. Как и всегда, у Юмашевых остановились, рюмку водки 
выпили, переоделись и пошли в камеру мирового судьи. Там 
было суждение шиловских мужиков, у Никиты Таргашова 
пшеницу украли татары гайнинские, и татар тут человек пят-
надцать было, всех допрашивал Сведомский, и, в конце концов, 
вышло, что одного виноватого на 10 месяцев в тюрьму и 27 руб
лей штрафу в пользу Никиты Таргашова. Барин оттудова  – в 
мировой съезд, там дожидался г. Русанов, который должен 
принять присягу на поступок38 судебного пристава. Оттудова 
к Скачкову, потом к Юмашеву. Обедали у Юмашева вшесте-
ром: мировые посредники – Архангельский, Варушкин, барин, 
Юмаш[ев] с Юльей Андреевной, // (Л. 82 об.) протопопа дочь, 
Марья Яковлевна, тоже обедала. После обеда барин еще ездили 
в съезд, где был и Сведомский. Барин посылали за священни-
ком, что[бы] привести к присяге Русанова. Священник приехал 
и зажег* свечку к образу. И священник дал присяжный лист, 
руку, поднятую кверху сложенным крестом, и [начал] читать 
вслух. Оттудова барин к Сведомскому, там чай пили, оттудова к 
Юмашевым, и тут чай, стакан выпили. Вечером только был по-
средник один, Архангельский. В 8 часов вечера заперли двери в 
зале, в гостиной остались три лица: Юмашев, Юлья Андр[еевна] 
и барин. жАрхангельский ушел, услыхав вопли Юмашевойз.** И 
началась сцена: Юмашев начал жаловаться на жену барину, и 
поднялась ревность, и гонит жену со всем семейством в Пермь, 
а сам один тут в городе останется жить. Но барин его привели 
в себя, от всего отвлекли, уговорили, и в ½ 12[-го] часа мы от-
правились домой, взяв с Юмашева слово, что в воскресенье он 
к нам приедет, а мы были в пятницу.

23[-е]. Утро было 16°. Барин ездили после завтрака на ригу. И по-
лучили от барыни письмо, очень обрадовались. Вечером [были] 
на стекольном завод[е], где пробыли с ½ 11[-го] до 3-х часов.

38  Т. е. вступая в должность.

* Далее зачеркнуто: 
«цер».

** От ж до з между 
строк.
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24[-е, воскресенье]. Утро было 10°, ветер с полдня39. В 2 часа 
приехал Юмашев, чай пил. Секретарь съезда в 1 час приехал. 
Барин со стекольного приехали, отпустили секретаря. Румян-
цев приехал, член земской управы, который привез от импера-
тора государя телеграмму. В той телеграмме было сказано, что 
государь император благодарит красноуфимское IV очередное 
земское собрание и благодарит председателя Голубцова. Ру-
мянцев скоро уехал. Барин с Юмашевым занялся. И давай его 
шпиговать о жене, в отдаленной комнате долго, часа полтора, 
шептались. Потом обедали вдвоем. Отобедали, подал я чай и 
кофе. // (Л. 83) Я не поспел еще со стола убрать, в 5 часов прие-
хал Сведомский с новым мировым судьей, который приехал из 
Одес[с]ы явиться к барину. Тут они чай пили. Юмаш[ев] точно 
испугался, приказал лошадей подавать и уехал домой. Сведом-
ский с новым гостем сидели до ½ 8-го часа, потом уехали. Барин 
ездили на стекольный завод с поповичем.

25[-е]. Утро[м] 9°, тихо, солнце. После обеда сильный ветер 
был. Барин после завтрака ездили в стекольный**, а после обеда 
еще ездили. Встретили Себякина, который ехал к нам в завод, 
обещал у нас быть. В ½ 8[-го часа] был, чай пил, до девяти часов 
просидел и поехал домой с верховым от нас провожатым.

26[-е]. Утро[м] 3°, вьюга, метель страшная целый день. Из Ир-
гинского был человек насчет глины, рас[с]казывал, что у них но-
чью несчастье было, сгорело 4 дома самых лучших, даже барин 
во втором часу ездили на стекольный завод, так большое зарево 
видели. Барин хотели ехать в город, да из-за метели остались.

27[-е]. Утро[м] 13°, к 2-м часам – 1 ½ [°] холода, солнце. В 12 ча-
сов Себякина приехала проститься, которая уезжает в Серги40, 
посидела часок, кофею выпила. В 2 [с] ½ часа из Турыша41 при-
езжает мулла с женой, полугодовалым ребенком и свояченицей 
16 лет***, которые были в дорогих костюмах, на грудях из денег, 
серебра очень много навешано. Барин их приняли и по комна-

39  Вероятно, имеется в виду южный ветер (полдень – «юг»), хотя, возмож-
но, речь идет о времени суток (полдень –  12 часов).

40 В Красноуфимском уезде были Верхнесергинский и Нижнесергинский 
заводы. Скорее всего, имеется в виду Нижнесергинский завод, так как там 
был бальнеологический курорт.

41  Село в Красноуфимском уезде Пермской губернии.

* «IV» над строкой.

** Далее зачеркнуто: 
«и на ригу».

*** «16 лет» над 
строкой.
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там водили, все показывали, чему татары очень дивились. По-
том [пошли] к няне в комнату чай пить, чашечек по 5 или 6 вы-
пили и распростились со всеми нами. В ½ 11[-го] часа вечера у 
Шонохова рига загорела, куда и я ходил.

28[-е]. Утро было 3°, тихо. В ½ 10-го часа Себякин // (Л. 83 об.) 
сидел с час у барина, кофею стакан выпил, выпил и поехал до-
мой. После [н]его садовник отправился на почту и ничего с по-
чты не привез. Меня посылали к Башкирцову в Колмаково за 
чаем. Башкирцова дома не застал, в городе был. Я простой42 до-
мой [приехал]. Барин в 1 час уехал в город с поваром. Повар на-
купил рыбы и ушел куда-то. Барин собрался домой, его нет, так 
барин и приехал без него в 10 часов вечера, и попович с барином 
ездил. Ужинали, чай пили, на стекольный поехали. Меня спать 
отпустили.

[Март]
1 марта*. Утро[м] 4° холода, тихо. После завтрака меня барин 
посылали в Колмаково к Башкирцову за чаем. Привез одно ме-
сто43 во сто тридцать рублей. Вечером в ½ 8-го часа приезжают 
из Красноуфимска Юмашева учитель с печальным известием, 
что Юмашев помер44. Привез телеграмму в Пермь, [которую] 
жена Юмашева [просит] послать, чтобы для ускорения послать 
от нас. Я сейчас же послал Захара Мочалкина. В 11 часов барин 
ездили на стекольный завод. По улице встретили 3 человека 
пьяных, которых барин палочкой погладил.

2 марта. Утро было 13° холода, тихо. Барин после завтрака в 
город со мной [поехали]. Юмашева застали лежащего на сто-
ле в зале совсем собранного и франтовски одетого на тот свет. 
Людмила Андреевна в слезах, дети бегают и говорят, что скоро 
папа встанет, что-то долго спит. Тут барин посидели часа 1 ½ 

42 Т. е. с пустыми руками.
43 Т. е. упаковку.
44 Григорий Ефимович Юмашев умер 1 марта 1874 г. и похоронен в ограде 

Свято-Троицкого собора города Красноуфимска. – См.: Материалы к «Рус-
скому провинциальному некрополю» Великого князя Николая Михайлови-
ча (по документам РГИА). Вып. 1: Екатеринбургская, Оренбургская и Перм-
ская епархии / сост. Д. Н. Шилов. СПб., 2003. С. 91.

* Слово над строкой.
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в гостиной. Швеи шьют 4 или 5 траура. Потом барин пошли к 
Юмашеву в камеру, оттудова к Сведомскому, с ним и акцизным 
надзирателем там побыли с полчаса и поехали домой. В 5 часов 
были дома. Обедали барин с няней. Вечером приходил поп Тер-
лецкий насчет дров. Ужинал барин с поповичем. // (Л. 84) 

Марта 3[-е, воскресенье], 1874 года. Утро было 14°. После 
завтрака барин ходили на конный двор. В это время приехал 
М.  А. иВоробьев, которого я просил приехать по разным де-
лишкам. Затем привезли бумаги из съезда. Потом мы обедали*. 
Вероятно, помогло, что я велел задержать его жалованиек.** 
Вечером был нарочный из Красноуфимска, от г-жи Юмашевой 
приглашение на похороны [на] завтрашний день в 9 часов. Теле-
грамма от Фокеича, принес разрядчик из Екатеринбурга.

4[-е]. Утро было 6° мороза. В 7 часов барин встали. В ½ 9-го 
отправились в город со мной. Приехали к*** Чистякову. Ба-
рин переоделись. На извозчике отправились к Юмашевым и за 
мной прислали Кобякова, чтобы я караулил шубу и калоши. В 
½ 10-го часа священник и причет собрались, пропели литию45, 
труп положили в гроб, и вынос последовал. Несли тихо, цере-
монно. Юлья Андреевна ехала на коне, от слез и слабости идти 
не могла. На перекрестках останавливались. На церкви перебор 
мертвый колоколов был. Потом внесли в церковь. Юлья Андре-
евна не могла стоять. Тут кресло ей подали и воду часто подава-
ли, одеколоном спрыскивали, где и дети все были, стояли около 
гроба. Большенькие понимали, плакали, малые смеялись, пото-
му [что] не понимали. Обедня отошла, началась панихида. По-
сле панихиды отец Павел речь проговорил. На окончании всего 
отец Василий речь проговорил. У обоих попов было сочинено 
хорошо, особенно у Василья превзошло. Потом вынос был из 
церкви на кладбище, в ограду. Тут поднялся вой, плач, очень 
грустно было. Потом бар[ин] поехали // (Л. 84 об.) к Скачкову. 
Приглашали бар[ина] к Юмашевым, да он отказались, но все-
таки к Скачкову. Юлья Андреевна прислали лошадь, и бар[ин] 
ездили утешали Юлью Андреевну. И долго не оставались там, 

45 Молитва, совершаемая при выносе покойного из дома, а также, по жела-
нию его родственников, при церковном поминовении его во всякое другое 
время.

* Далее в круглых 
скобках: «(обед был 
особенно хорош)».
** От и до к написано 
рукою В. П. 
Голубцова.

*** Далее зачеркнуто: 
«к Юмашевым».
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скоро приехали к Чистякову, где я уже их ожидал. Лошадей за-
ложили и поехали домой. В 3 часа были дома. Няня еще оста-
лась в городе, тоже были на похоронах. Барин обедали, а у меня 
заболело горло, к вечеру хуже.

5[-е] число. Утро было 6° холода. Горло мое увеличилось и не 
позволило [идти] на службу.

6[-е] число. Барин езд[или] в гор[од] с повар[ом].

7[-е] число. Барин ездили в гор[од] с поваром. У Чистяк[ова] 
кушал[и] прокурор, Сведомский и новый мировой судья. Я к 
себе священника просил, исповедался и приобщился.

8[-е] число. Барин в 2 часа ночи были у меня в доме навестить 
меня.

9[-е] число. Утро, 8 часов, у меня в горле начал проходить на-
рыв, и мне сделалось облегчение.

10[-е] число, [воскресенье]. Мать моя ходила к заутрене и мне 
от попа принесла поклон. Клокова46 после заутрени исповедали 
и приобщили, а к вечеру помер.

11[-е] число. Были гости: Юмашиха и Сведомский. Юмашева 
посидела, так и уехала, а Сведомский обедал, чай и чай* пил. В 
½ 9-го уехали домой.

12[-е]. Утро[м] 6° холода. Барин на стекольный ездил, потом с 
поповичем обедали. Чужих никого не было.

13[-е]. Утро[м] 2° тепла. В 6 часов приехали пермский чиновн[ик] 
Мартимонович и мировой посредник Варушкин. Чай пили и 
чрез 1 ½ часа уехали: чиновник – в Пермь, а Варушкин – в город.

14[-е] число. Я начал укладывать чемодан. Гусыня с первым 
яйцом пришла. // (Л. 85) Барин написали Шилингу, чтобы зав-
тра приезжал, в 4 часа отправиться хотели.

15[-е]. Утро[м] 1 ½° холода. В 4 часа Шилинг приехал, обедали 
вместе с барином.

16[-е]. Утро[м] 1° тепла. Барин встали в 7 часов и много бумаг 
46 Согласно метрической книге александровской Покровской церкви, Сук-

сунского завода крестьянин Федор Тимофеевич Клоков, 55 лет, умер от го-
рячки. – См.: ГАСО. Ф. 754. Оп. 1. Д. 1. Л. 107 об.

* Так в документе.
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перебрали и заперли в шкаф. В 10 часов завтракали, в 11 отпра-
вились. Утром я посуду от повара принял всю. Нас[ть]ка сию же 
минуту убежала, даже в кухне не подмела, не то что посуду вычи-
стить, и даже три дня последние готовили кушанья, все кастрю-
ли немытые оставила. Андриян вернулся в 7 часов, рас[с]казал, 
что барина довез благополучно и при нем отправились дальше.

17[-е, воскресенье]. Утро было снежное, за ночь выпало снегу 
вершков 6-ть. Я ходил к заутрене. Сыровар с Шоноховым езди-
ли в Шиловку. [Там] порядили сарай делать для скота, а после 
смолу в бочках ставить за 4 рублей*. И в Гайны к татарам езди-
ли. Там их порядили дрова рубить. Татары обещались. Нас[ть]-
ка приходила просить жалованья и поваровых 2 рубля, за кон-
торой оставшихся. Няня ей сказала, когда она все в настоящем 
виде всю кухню сдаст, то ей отдадут деньги. А если этого она 
не сделает, то и деньги не получит. Сыровар в Шиловке узнал 
поваровы проделки, что когда повар с волками дрался в Боль-
шом логу, не с волками дрался, а сам разрезал Милон[ь]ке брю-
хо ножом и навтыкал Буйного и Пистонку,47 и те его разорвали, 
а с пов[аром] был Сорокин, лесообъездчик, стал ему говорить: 
«Что ты дела[е]шь, Тимофеевич?» А пов[ар] ему: «Молчи, если 
ты кому-нибудь скажешь, то я тебя тоже зарежу». // (Л. 85 об.) 
Сорокин от страха сего до сих пор никому не говорил из боязни 
характера повара, боялся ножа и пули.

18[-е]. Утро было 1° холода. Бобров был за рукавицами и за 
деньгами на штрафных рабочих.

19[-е]. Утро было 5° холода. Михей ездил в город, чтобы Чистя-
ков на наш счет лошадей дал доктору. Сыровар ездил в Шилов-
ку, в Арыково с Баталовым, который был немножко слегка «при 
хе-хе» и хотел от сыровара уехать в Ачит, но сыровар не пустил 
его. Приехали домой, сыровар рас[с]казывал, что Шилин[г]ша 
больна и осталась недовольна, что мы для [н]ее лошадей на-
няли, ей непременно хотелось, чтобы наши лошади были, а не 
почтовые. Белили мы в зале, в буфете, в зелененькой и у няни.

20[-е]. Утро[м] 3° мороза. Из Порозова глины привезли 33 воза, 
954 пуда.

47 Милонька, Буйный, Пистонка – клички собак.

* Так в документе.
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21[-е]. 2° мороза. Метель целый день страшная.* Конторщик 
все еще не являлся, все нездоров с 18[-го] числа. Няня с обеда 
захворала. Вечером Двоеглазова и Симцева взяли в полицей-
ское управление. Двоеглазов выкупился деньгами, податей 8 
рублей внес. А Симцев остался в полицейском управлении. Ве-
чером в 6 часов я поехал в город к исправнику насчет Симцева. 
Исправник был очень любезен, записал его фамилию, и поутру 
хотел все разобрать, и даже сказал, что паче** без Владимира 
Платоновича все, что только могу сделать, все сделаю. Я его еще 
просил, если дело не о податях, то нельзя ли его отложить до 
1 апреля, и это он мне обещался сделать. // (Л. 86) К доктору 
заезжал, дома не застал. К Шатрову заехал насчет дуба. Домой 
вернулся в ½ 10[-го] часа вечера.

22[-е]. Утро[м] 6° мороза. Няне с утра получше немного. От 
пристава Григорьева был казак заказат[ь] масла сливочного 2 
фунта. От пристава Себякина был писарь спросить, когда ба-
рин отправляются в Петербург, и еще спросить, есть ли стекло 
у нас, что Себякину нужно ½ ящика или ящик. Я сказал: есть. 
Стекла купили сегодня ½ ящика. Приемную сегодня белили, 
Аг[афья] Девяткина. У Бергера потеря сделалась, подаренный 
папиросник серебр[яный] под золотом, в нем лежал золотой48 и 
10 рублей бумажка. Это все похищено, рублей на 40 серебром. 
Был от Себякина писарь спросить, когда Владимир Платонович 
поедет в Петербург и есть ли стекло, становой пристав Себякин 
желает купить ½ ящика или ящик***. Столяр Шатров приезжал 
насчет дубу, которого он не принимал, потому что Сведомский 
шкафы заказал другому столяру.

23[-е]. Утро[м] 7° мороза. Путь зимний отличный. Няне по-
лучше телу. Горло начало болеть у меня. Пегуха ожеребилась, 
принесла кобылку. Власов был и получил за дуги 10 рублей. 
Митюхляев приехал, рас[с]казывал про купца Курочкина, что 
Курочкин не хотел принимать стекло, пока отсюда депеши не 
получит, и получил депешу, принял стекло, и Митюхляев бла-
годарит барина.

48 Название золотых монет в дореволюционной России достоинством в 5 
и 10 руб.

* Предложение над 
строкой.

** Так в документе.

*** Так в документе.
Предложение 
написано второй раз.
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24[-е, воскресенье]. Утро[м] было 15° мороза, день превос-
ходный, 10° тепла. Вечер[ом в] 8 часов метель, в 9 часов дождь. 
Няне получше. // (Л. 86 об.)

25[-е]. Утро[м] 2° тепла, дождь малый, снег. Я к заутрене49 хо-
дил и к обедне ходил. Шонохов с Бергером в Шиловку ездил, и 
Бергер своего подрядчика, Петра Игнатьева, очень хвалит, что 
у него дело хорошо*. Крестинья Петровна здорова, кланялась 
няне.

26[-е]. Утро[м] 2° тепла, малый снег. От Агафона телеграмма. Я 
ездил в город к Вишнякову, Сведом[скому], Юмашевой.

27[-е]. Утро[м] 1 ½° мороза. Я ходил к заутрене. Няня ездила 
к обедне. После обедни Васильевна была, Агафона жена50, чай 
пили. После вечерни Цветков, Шонохов, садовник, Баталов, 
Яков Хр[истианович] и я – все вместе чай пили в буфете на име-
нинах у няни.

28[-е]. Утро[м] 1° мороза. Няня к заутрене и к исповеди поеха-
ли. После заутрени приехали домой, оделись и к обедне ездили, 
приобщились. После обедни чай пили. Васильевна пирог-булку 
принесла и тоже чай пила вместе. Вина получили из склада 10 
ведер.

29[-е]. Утро было 1 ½° тепла. Много приходили за расчетами 
разными.

30[-е]. Утро[м] 2° тепла. Еще в склад ездили, 10 вед[ер], еще 3 
ведра [вина получили].

31[-е, воскресенье]. Утро[м] было 1°. К заутрене51 ходил, кон-
чилась заутреня в ½ 4[-го] часа. К обедне был благовест в ½ 6-го 
часа, отошла в ½ 9[-го]. В ½ 10-го священник и образа были, мо-
лебен. После молебна поп и дьякон присели к столу, закусили, 
потом к Лапуховскому, а Лапуховский, проводивши образа и 
попов, приехал к нам // (Л. 87) с няней христосоваться. Присел к 
столу, выпил рюмку водки, посидел, переговорил кое о чем, уе-
хал. Раньше его были христосоваться Шонохов, Самолюк, Ага-

49  Русская православная церковь в этот день отмечала Благовещение.
50 Аполлинария Ефимовна Козлова.
51  Русская православная церковь в этот день отмечала Пасху.

* Слово над строкой.
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фон, Цветков, Михей, Баталов, Бергер, Бобров Петр, сельский 
Ливка, шиловские лесообъездчики, два Сорокина. И вся сия 
масса выпили, закусили и отправились по домам. Потом няня 
легли отдохнуть. Попик пришел, я его угостил в зале, наливки 
подал, и закусывал фаршированного поросенка. Посидел с ча-
сик, поговорил, ушел домой. Да еще женщины были: скотницы, 
Ольга, стряпка, Васильевна, жена моя, потом дети были: Але-
ны Полька, Кропотина дочь, Андр[иана] дочь, Листв[ина] дочь 
Полька, Михея Машка, Андр[ея] Левка, Гарасимка. Вся малая 
амуниция были христосоваться, и всем няня дали по яйцу. 
И день прошел благополучно. Вечером дождь, и на всю ночь 
дождь.

[Апрель]
1 апреля*. Утро[м] дождь, 1 ½° тепла, ветер холодный. Я после 
обедни ходил домой. Богоматерь встретить, да до меня не до-
шла. День прошел благополучно.

2[-е]. Утро было 1° холода. Я опять после обедни домой ходил. 
Встретил и проводил Богоматерь. И этот день прошел благопо-
лучно.

3[-е]. Утро[м] 3° мороза. Ночью был снег. Малый попик за кни-
гой приходил, которому я дал читать. Вотяки 12 человек, артель, 
не хотели работать идти, их призвали в контору и урезонили, 
которые согласились 4[-го] числа выйти на работу. Вечером 4° 
холода и ветер.

4[-е]. Утро было 4° холода и ветер. Матерь Божью52 в слободку 
унесли и там кончили сегодня ходить. // (Л. 87 об.)

Апреля, 4[-е]**. Утро было 4°. На плотине вода сбыла. Вотяки 
пришли 9 человек, партия.*** Богоматерь в Подтитешной, мо-
лебны служили. Ветер холодный, северный.

5[-е]. Утро[м] 1° тепла. [Погода] сырая, день пасмурн[ый]. Рабо-
чих разделили по артелям, на 2 артели.

6[-е]. Утро. Ночью дождь шел, 2° тепла. Вода на плотине прибы-

52 Т. е. икону Божией Матери.

* Слово над строкой.

** В документе 
сделано две записи за 
4 апреля.
*** Предложение 
между строк.
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ла. Агафон, Шонохов, Бобров, Самолюк вечером в буфете были.

7[-е, воскресенье]. Утро было туманное, 2° тепла. Тимофея 
Миронова призывали насчет земли. Старшина барина ругал и 
писарь, из стекольных рабочих.*

8[-е]. Утро чистое, ясное, ½° холода. Митюхляев с бисер[т]ским 
мужиком приехал купить семенного овса пудов 500, да у Шоно-
хова он еще не молочен. Так Шонохов своего ему запродал 200 
пудов, Митюхляеву.

9[-е]. Утро чисто, ясное. Баталов и я ездили в город. Баталов – к 
мировому посреднику насчет рабочих с условием их. Условие 
прочитал мировой посредник и приказал написать бумагу на-
шему волостному правлению53, чтобы старшина непременно 
приказал всем условным завтра же идти работать, и о сем завт
ра же миров[ому] посреднику старшина [бы] о сем донес.

10[-е]. Утро пасмурное, в 8 часов солнце ясно. Рабочих видели, 
мимо окошек проходящих на работу, двоих. Лопат деревянных 
куплено у Лошманкина 30 штук по 10 к[оп.] на 3 рубля.

11[-е]. Утро было ½° холода. Я ходил в казарму. Гончару отдал 
котелок, чтобы он вложил в печку. И в казарме готово почти 
все. Баталов с садовником // (Л. 88) ловили рыбу. Поймали три 
щуки. Видели ловящих Кашина с Киташовым, но не могли 
поймать. А вечером Баталов лодку, [которая] Киташовым пос
тавлена, увел и спрятал. Смотритель ачитский был, чай пил, и я 
письмо с ним отправил барыне. Шонохова жена была, приноси-
ла рыбы 5 щук, обедала с няней, кофей пила. Потом дьякон был 
насчет кобылицы, с которым я ходил на конный двор к Михею.

53 Образовано на основании Общего Положения о крестьянах 1861 г. Во-
лостное правление состояло из старшины, всех сельских старост, или по-
мощников старшины, сборщиков податей, там, где они были, одного-двух 
заседателей и писаря. Обязательным в волостном правлении было присут-
ствие только старшины и писаря, который назначался мировым посредни-
ком, а впоследствии – земским начальником и играл в волостном правлении 
немаловажную роль. Волостное правление имело характер контрольно-
совещательного учреждения для некоторых административных дел, подле-
жащих коллегиальному обсуждению и сопряженных с материальной ответ-
ственностью. В его деятельности сочетались элементы административного 
управления и сословного самоуправления, и оно вело довольно значитель-
ное делопроизводство. Подчинялось вначале мировым посредникам, а с 
1874 г. – уездному по крестьянским делам присутствию.

* Предложение 
между строк.
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12[-е]. Утро было дождливое. Бергер захворал. Я ходил железо, 
гвозди отпускать, муку и овес принимать. Горчичник* ставил 
ему54 на затылок, от которого ему сделалось облегчение. И це-
лый день он ничего не пил, не ел. У Поклевских транспорт со 
спиртом в город отправился. Шонохов в Шиловку ездил насчет 
дворового лесосеку и видел у шиловских с гайнинскими много 
дров нарублено, а оттудова заезжал в Колмаково к Башкирцову 
и Колмакову насчет финансовых дел. Самолюк квитанции от 
Поклевских насчет сданных им дров принес. Агафон вершня-
ки** запер наглухо. Бергер захворал***.

13[-е]. Утро холодное, ветер, 1 ½° тепла, сыро. В 6 часов транс-
порт Поклевского пошел в город. Бергер лежал. Посылали в го-
род за доктором, да дома его не застали, в Сергах, не приехал. 
Дождь и снег были целый день.

14[-е, воскресенье]. Утро[м] ½[°] холода. Я ходил к заутрене. 
Там видел сына Тункина, который приехал за священником, 
[потому] что отец55 его очень плох. Я прихожу домой, рас[с]ка-
зываю няниньке. Чрез полчаса видим, мимо окон // (Л. 88 об.) 
Василий Власов проходит. Я няне говорю: «Жив ли Тункин?» 
Потом Власов входит, говорит: «Несчастье, Тункин приказал 
всем долго жить, помер час тому назад». Мы так и ахнули. По-
том он начал рас[с]каз[ывать] причины**** его болезни и смер-
ти, что Тункин 13[-го] числа ездил в Красноуфимск к фельдше-
ру, ставил банки и того же числа вернулся домой. Приехавши 
домой, говорит: «Что-то мне очень неловко». Ночь переночевал. 
Утром вышел на двор. Со двора пришел, лег в передний угол, 
сказал, что мне очень плохо. Сыну говорит старшему: «Скорее 
поезжай за попом, чтобы мне бог привел причаститься», – да 
велел ехать сыну скорее, а сам начал читать молитвы, вскоре 
захрапел и помер. Няня дали Василью за полмесяца Тунки[на] 
жалованье. И няня же обещались копать могилу и наняли.

15[-е]. Утро было мокрое, целый день снег и дождь шел. Шоно-
хов с Баталовым ездили в Шиловку, рас[с]читали татар за рубку 

54 Т. е. Бергеру.
55 Согласно метрической книге александровской Покровской церкви, сол-

дат Семен Иванович Тункин, 58 лет, умер от чахотки 14 апреля, похоронен 16 
апреля. – См.: ГАСО. Ф. 754. Оп. 1. Д. 1. Л. 169 об.

* В документе: 
«горчишник».

** В документе: 
«вершняги».
*** Предложение 
написано второй раз.

**** В документе: 
«придчины».
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дров за полтораста сажен, а шиловских нельзя было рас[с]чи-
тывать, еще пьянство у них продолжалось. Следствие Антону 
Блаженкову было. Гроб сделан.

16[-е]. Утро[м] 2° холода. Везде подсушило. Посуду из кладовой 
переносили в другую кладовую. И я жеребенка остриг. Вино 
старое разлили. Из бочонка 5 в[едерного] и 9/10 вышло 2 в[едра 
и] 9/10. Налили 22 круглых штофа56. Шилинг Василий был Бер-
гера навестить, который уже был здоров. Тункина похоронили.

17[-е]. Утро[м] погода сухая, до обеда солнце, ветер сильный, 
теплый, после обеда пасмурно. Няня ходили в новую казарму57, 
где няне понравилось, очень хорошо. Агафья Блаженкова белит 
кладовую, коридор, баринову спальню. Антона Блаженкова на 
кладбище привезли и закопали совсем, переследствия не будет 
более. // (Л. 89)

18[-е]. Утро[м] было 2° мороза. Я ходил к богодельщицам смо-
треть ледник58, а оттудова прошел в казарму. На дороге встре-
тил старшину Лазаревича, который много говорил про сплет-
ни, александровского сельского старосту. Из казармы прошел 
в сад, из сада обсмотрел березовую рощу, как ее загородили, а 
оттудова смотрел колодец и старый скотный двор. Няня ходила 
в казарму, где понравилось очень. Садовник на почту письмо 
заказное возил, а с почты ничего не привез. На пруду плавало 
3 лебедя. Баталов ловил рыбу, у которого сняли сети. Ребенок 
машиниста помер родимцем.*

19[-е]. Утро[м] было 1 ½° мороза. Бондаря59 у меня купили 
лошадь. Митюхляев был, с рынка городского заехал, предла-
гал нам рыбы, язей, в которой мы надобности не имели, своей 
много посолено. Рас[с]казывал Митюхл[яев]: ржаная мука – 45 
к[оп.], овес – 31 и 30 к[оп.], говядина – 6 и 7 к[оп.], и рыбы мно-
жество, говорит. Машиниста ребенка хоронили, в церковь ня-
нинька ходили на панихиду.

56 Русская мера объема жидкости (обычно вина, водки), равная 1/10 ведра, 
или 1,23 л. Здесь четырехгранная бутылка такой вместимости.

57 Помещение для проживания рабочих, тип барака.
58 Погреб для хранения мяса, рыбы, молока, масла, набитый льдом.
59 Бондарь – специалист, делающий бочки и другую обручную или вяза-

ную деревянную посуду.

* Предложение под 
строкой.
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20[-е]. Утро сухое, 5° тепла. Ночью сыровар ездил с Самолюком 
в Шиловку, рыбок ловить. Рыбаков не видали, и даже воды мало 
в пруду, думают, что рыбы в пруду нет. Шилинг думал, что пло-
тина худая, если ее напустить водой, то ее прорвет.

21[-е, воскресенье]. Утро[м] было 11° тепла. Я ездил в Ачит на 
почту, откудова ничего не привез, только из Перми железного 
сита для стекольного завода.

22[-е]. Няня ездила в Шиловку насчет платья и в Арыково 
были. Там нашли хорошо. Смольный завод в ход пустили. По-
номарь жеребца // (Л. 89 об.)* в лотерее разыгрывал. Андрею 
Андреевичу достался.

23[-е]. Утро было пасмурное и малый дождь. А после обеда по-
года хорошая. Я ездил в город, купил себе простого черного 
сукна на пальто. 4 кобылы [о]жеребил[ись] – 2 жеребчика и 2 
кобылки.

24[-е]. Утро[м] было 14°. На стеколь[ном] заводе был бунт. Ми-
ровой судья Сведомский был тут, разбирал, виноватого не на-
шел. Мировой посредник Варушкин тоже был. Чай пили у няни 
в комнате.

25[-е]. Утро теплое, ночью малый дождь. У садовника начали в 
саду чистить, а сам он елки сажал.

26[-е]. Утро ясное, теплое. Сыровар с конторщиком ездили в 
город. Купили бечевки для молотильной решетки, ведра, и са-
поги себе сыровар купил. Абрамов был.

27[-е]. Утро[м] в 5 часов ясно. В ½ 7[-го] часа пошел сильный 
дождь с мелким градом. Шел дождь 40 минут. Два жеребенка 
пали. 1 жеребч[ик], 1 кобыл[ка]. Просвирню с попадьей суди-
ли, недовольными остались сим судом, до барина отложили 
об[ъяснение]. 

28[-е, воскресенье]. Утро было восхитительное, 1° холода, 
днем 18° тепла. Няня ездила в город проститься с Юмашевой. 
Сыровар ездил в Арыково. Овец согнали туда. Там подложены 
2 бычка, пали маленькие. Крестинья Петровна из Суксуна вер-
нулась. Чуваш[ин]ские были мужики насчет выгона, решились.

* В левом верхнем 
углу листа: «Апрель».
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29[-е]. Утро великолепное, 6° тепла. Я ходил рыбу ловить, пой-
мал фунтов 10 окуней. Днем тепла было 19° на солнце. Завод-
ские скотину пасти выгнали, и молебен был. // (Л. 90)

Апрель, 30[-е] . Утро было 9° тепла. В 4 часа я ходил на рыбу 
и ни одной не принес. Потом в саду с берез жуков собирал, на-
брал полкринки. Потом в 9 часов еще собирали, много насоби-
рали. Агафья Девяткина белит в уборной и сенатской.

Май
1[-е]. Утро было пасмурное, 5° тепла. В 7 часов пошел дождь и до 
12 часов, а с 12 часов погода до 4 часов ясная, потом опять малый 
дождь и сильный ветер. В 5 часов опять ясно. На балконе стенку 
обшили.

2[-е]. Утро было ясно, 8°, днем – 24° тепла. Плотники ставни 
и завалину починили и дверь в зеленую перевесили. В Ачит 
семенного овса 20 пудов продали. Подтитешных мужиков за 
рубку дров разделывали. Мед варили. Шилинг был. От повара 
письмо пришло к Бергеру. Баталов ездили на почту. Еще письмо 
получил из Перми, из лавки Полякова.
3[-е]. Утро было 10°, ясное, днем было 26° тепла. Я ездил в го-
род. Обратно довез писаря Морозова, только что выпущенного 
из тюремн[ого] замка. [Он] хотел идти в Ачит, и я его посадил. 
Стекловары насчет денег и вина, быка [?] были, которых угоща-
ли вином.
4[-е]. Утро было 9°, ясное. Из склада Поклевского я достал вина 
15 ведер и отпустил в Обухово Данилу Галкину 1 ½ ведра, ибо у 
них в Обуховой завтра Богоматерь. С Бергером и Мизгиревым 
я из сада выгоняли свиней с поросятами, и где пастух на лугу 
пас их, там уснул крепким сном. Бергер едва мог добудиться 
посредством палки, который проснулся и сам дивился, где он. 
// (Л. 90 об.)
Май, 5[-е, воскресенье]. Утро было превосходное, 11°. В 1 
час пополудни приехал Шилинг с женой к няне. И ездили на 
кладбище, и няня тоже ездила. Поднялся сильный ветер, гром, 
молния, и дождь продолжался 1 ½ часа. Они вернулись до до-
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ждя, пили кофей и чай. В ½ 5-го уехали. Няня к обедне ездили. 
Обуховские за вином приехали, которые взяли 5 вед[е]р в рубку 
дров. Ключевские за вином были, получили 3 ведра. Чуваш[ин]-
ские были за вином, получили 5 ведер и условие заключили на 
выгон. И подтитешные были, услов[ие] заключ[или].
6[-е]. Утро было 11°. С утра пасмурно. Михайло Башкир[цов] 
был к Шонохову насчет земли. У Поклевских заняли еще дров 
на стекольный завод. Корова агафонова привода телила телоч-
ку красно-пеструю.
7[-е]. Утро ясное, 7°. Рамы выставил, с новогоднего драпри60 
вычистил, шторы навесил, сундук перетряс. Няня ездила в 
Арыково, там нашла все хорошо.

8[-е]. Утро было 9°. Я ходил в табун смотреть жеребят, которых 
нашел очень худыми, т. е. тощими.

8[-е]*. Утро было ясное, 10° тепла. Ключевских, чуваш[ин]ских 
много было за вином. Народу вольного много шло и ехало мимо 
в город на ярмарку.

9. Утро ясное, 8° тепла. Киташов Двоеглазова жену обругал.**

10[-е]. Утро[м] было 9° тепла. Двоеглазов пришел в контору к 
конторщику отказаться от службы из-за Киташова, а ночью 
жену свою избил, которая прибегала [за]явить конторе, чтобы 
ее не удушил муж. Потом Двоеглазова я позвал из дома к няне 
// (Л. 91), чтобы ему объявить, что Киташовых после последнего 
передела рассчитают, и Двоеглазов сим укантитовался61, остал-
ся до барина. В ночь последний передел на стекол[ьном заводе].

11[-е]. Утро пасмурное, ночью был дождь, 7° тепла. Няня езди-
ла в Арыково, на стекольном были. Везде благополучно нашла и 
хорошо. Вечером был стражник от пристава, Шистеров, с сотс
ким62 Ананьевым с бумагой, разыскивали рабочего, какого-то 
Возжаева, которого у нас не оказалось.

12[-е, воскресенье]. Утро пасмурное, 8°, сильный ветер, малый 
дождь. Няня ездила к обедне. Образа носили на кладбище. Я, 

60 Складчатый занавес в оконном проеме; портьера.
61 Т. е. был удовлетворен.
62 Низший чин сельской полиции в дореволюционной России.

* В документе 
сделаны две записи 
за 8 мая.

** Далее зачеркнуто: 
«Двоеглазов 
отказывался от 
службы и потом 
остался. Был».
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Бергер, Шилинг молодой ходили на кладбище. Из Красноуфим-
ска секретарь приезжал от Сведомского за красным сукном, са-
латом и огурцами. Это все ему удовлетворили. У няни в гостях 
была Шилингша и молодой Шилинг. Пили чай и кофей, в карты 
играли. Я ходил домой, молодую лошадь запрягал в телегу и ез-
дил на ней благополучно.

13[-е]. Утро ясное, 10° тепла. Телеграмму барыне послали на-
счет стекольного завода. Сыровар ездил в Арыково и туда же 
отправил плотников 8 человек для починки и исправления к 
принятию скота.

14[-е]. Утро пасмурное. В 7 часов я ходил к священнику, про-
сил его на молебен. В 9-ть часов был молебен. Были лошади и 
коровы после молебна. Священник с причтом стоял у ворот и 
окроплял весь скот. Прежде выгнали лошадей, потом коров и 
малых телят, один вернулся, мал, не пошел, его в телеге увезли. 
// (Л. 91 об.)

15[-е]. Утро пасмурное, дождь, 9° тепла, ветер. Кузнецы рабо-
тают для новых изб стекольного завода петли, скобы, наклад-
ки и шпилье. После обеда ясно, к вечеру дождь, а в 8 часов 
ясно.

16[-е]. Утро было ясное. Себякин со стражником приехал. Су-
дится с чувашинскими мужиками по делу поруба и ночевал 
здесь. От барыни пришли письма, одно – заказное, а другое – 
простое.

17[-е]. Утро пасмурное. Сыровар был из Арыково забрать 
муки, крупы, скипидару, двухведерную бутыль привез и такую 
же опять увез.

18[-е]. Утро было тепло и ясное. Из Иргинска приходили му-
жики выкупить потравных 3-х лошадей. Еще к вечеру было 2-х 
лошадей выкупить. Вина в раздачу дров вышло 23 [с] ½ ведра. 
Федор Мочалкин отправлен в Пермь с маслом в 5 кадочках, 14 
пуд[ов] 27 [фунтов].*

19[-е, воскресенье]. Утро пасмурное, малый дождь. Березки 
поставлены кругом дома. Дождь малый был до 12 часов, а потом 
ясно. Няня поехали в Арыково. Я заперши все двери, Ивана у 

* Предложение под 
строкой.
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последних оставил и сходил к Фокеичу на двор, где играл хоро-
вод63. Там были женщины: Прохора Кузнецова жена, Нас[ть]ка 
с сестрой Матреной Мочалкины, Прозорова жена, вдовы Тете-
риной 3 девочки, Карабута 2 девки, Ольги Дуняшка, Дмитр[ия] 
Платон[ова] жена, Ольга, стряпка наша, Лизка наша, Фот[ь]ки 
жена, Андр[ея] Бобров[а] жена, дочь Гр[игория] Кузн[ецова] Фе-
досья, дочь Андр[ея] Блаженкова, колмаковская мясника жена, 
Ник. Рябинина жена, Миховиха, Филанцета Ферина, дочь Са-
молюка. // (Л. 92)

20[-е]. Утро было пасмурное, днем дождь был. Прошел празд-
ник тихо, без шума.

21[-е]. Утро ясно, теплое. Шонохов молотил овес. Свиней по-
травных загнали.

22[-е]. Утро пасмурное, днем был дождь. Сыровар из Арыково 
приезжал.

23[-е]. Утро ясно, и день хороший. Шонохов с Баталовым езди-
ли за Шиловку, дрова принимать.

24[-е]. Утро пасмурное, днем малый дождь до 12 часов, по-
том хорошая погода. Шилинг с Крестиньей Петровной у няни 
были в гостях, чай и кофей пили и закусывали. В 2 часа домой 
уехали, поторопились, что у них гости дома: старая попадья и 
машинистиха. Свиней из потравы загнали.

25[-е]. Утро пасмурное до 12 часов, потом ветер разнесло, пого-
да была прекрасная. Я ездил в город к Сведомскому. Приезжаю 
домой, здесь сыровар, а няня уехавши в Ключики на пчельник, 
где нашла все хорошо. Потом вернулись, ходили в баню. Шоно-
хов кончил овес молотить.

26[-е, воскресенье]. Утро ясное и теплое. Няня к обедне ез-
дила. Я отпрашивался у няни в Каменный лог, чай пить с се-
мействами Шоноховых и Агафона Дементьевых две девочки. 
У няни была попадья в гостях новая. Рабочий убежал в ночь, 
Ив[ан] Чирков.*

27[-е]. Утро было свежее, 5°, ветер. Няня ездила на ригу, на сте-
кольный завод. Потом я ездил в Каменный лог, показать плиты, 

63 Хоровод играл по случаю празника – Дня Святой Троицы. 

* Предложение под 
строкой.
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// (Л. 92 об.) где оказалась одна плита пудов в 15, и 3 человека не 
могли поднять ее, но других [плит] 2 воза привезли.

28[-е]. Утро ясное, теплое. Сорокин из Шиловки приезжал объ-
явить, что они нашли покрытую борт[ь]64 в нашем лесу. Няня 
приказала ее сгрести и привезти сюда. Свиней мы с няней вы-
пустили на бычий двор и раскрошили им 3 круга старого сыра. 
Няня ходила в тепличку, в парники и принесла 18 штук огур-
цов. Иван, старый Сабур[ов], у прачки в сенях полную пересе-
ку65 вылил воды, а поставил ее вместо застреки66* под березку. В 
7 часов сильный ливень был и продолжался до 9 часов.

29[-е]. Утро было пасмурное, холодное, 6°, ветер. Сыровар был 
из Арыково, привез два ведра, бутыль со скипидаром и масла 
30 фунтов. У няни были гости, Шилин[г]ша чай пила. Я делал 
отпуски на конный двор – муки для лошадей 10 пудов. Поклев-
ский приехал в 5 часов пополудни.

30[-е]. Утро тихое, 10° тепла. На конный [двор] загнали …** ло-
шадей, которых сей же час и выкупили. Стекла купили 2 [и] ¾ 
ящика. Сыровар приезжал из Арыково, привез масла и скипи-
дару.

31[-е]. Утро[м] мороз, 1° холода. Гречи67 на низких местах по-
било, и даже в огородах картофель и то вершинки посварило68. 
Няня ездила в Арыково, где нашла все благополучно. Я ездил 
по воду на своей молодой лошади в Каменный лог и привез 
только вед[е]р 15 для первого раза. Стекла купили 2 ящика.

Июнь
1[-е] число. Утро ясно и тепло. Я ходил на птичий двор, карау-
лил беркута или орла, который летает похищать молодых птиц. 
// (Л. 93)*** Но на этот раз он не был. Стекла купили 2 ящика. 
Шонохов с Баталовым ездили за Шиловку принимать от татар 

64 Улей самого простого устройства (дупло или выдолбленный чурбан).
65 Кадка из распиленной пополам бочки.
66 Лоток обычно для стока воды с крыши.
67 Голубцовы одни из первых в конце XVIII в. стали выращивать на Урале 

гречиху.
68 Т. е. верхние листочки ботвы пожухли, почернели от заморозков.

* В документе: 
«застреки».

** Слово нрб.

*** В левом верхнем 
углу листа: «Июнь 
1874 [г.]»
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дрова. Киташовых свиней загнали, вдовы Тетериной – 2-х ло-
шадей. В Арык[ово] Кормилицу69 змея ужалила.* Я вечером с 
Мизгиревым ездил на лодке к старой церкви. Думал, рыбачат 
чужие, а рыбачили Боброва семья. На пути попалась сеть, мы 
которую с Мизгиревым пересмотрели. А сия сеть была садов-
ника, и он увидел, принялся браниться, а мы уехали. Вечерня 
была со всенощной. Рой вышел.**

2[-е, воскресенье]. Утро ясно и тепло, 14° тепла. Няня ездила 
к обедне. Служил священник городской, отец Павел. Шилинг 
был с дочерью, чай пил, закусывал и у няни самовар выпросил 
жене в Суксун, которая едет туда лечиться. Он был в 1 час по-
полудни, а няня в Арыково поехала в 3 часа, где нашла благопо-
лучно. Кормилице, что змеей была ужалена, получше, пошла в 
табун. 2 роя вышло.

3[-е]. Утро теплое, ясное, 15°, днем было 29° на солнце, в тени 
– 23° тепла. Тункин[а] сын приезжал за сотами и сказал, что 
сегодня один рой еще бог дал. Ив[ан] Александрович приехал 
о барине спросить, нет ли каких вестей, и сочинил здесь теле-
грамму барыне. Мы ее вечером же отправили. Чаю напился, 2 
трубки табаку выкурил и 2 горшка цветов увез. Нянин самовар 
вернули назад. Я ход[ил] ловить рыбу, фунтов пять поймал.

4[-е]. Утро[м] дождь, 12° тепла, к 10 часам – 8° тепла, ветер силь-
ный, после 12 часов погода хотя и ветреная, но ясная. В саду 4 
челов[ека] косило стекловаров. Садовник начал готовить // (Л. 
93 об.)*** лунки для цветов. Работали Степан Прозоров и 2-ва 
мальчика стекловаровых.

5[-е]. Утро ясное, 10° тепла. В 2 часа Константин Колмаков 
приезжал рядиться, купить стекла 45 ящиков. Сыровар был 
из Арыково, масла привез 4 пуда, обедал здесь, чай пил. В саду 
стекловары косили траву. Садовник высадил георгины перед 
балконом. Шонохов кончил молот[ь]бу. От барина из Костромы 
телеграмма, в которой сказано: «10[-го] буду дома».

6[-е]. Утро пасмурное. В ½ 8-го часа я ходил на птичий двор 
с ружьем караулить орла белохвостого, сидел 2 часа, не мог 
дождаться. Пришел домой, нянинька меня послали в Красноу-

69 Кличка лошади.

* Предложение 
между строк.

** Предложение 
между строк.

*** В левом верхнем 
углу листа: «Июнь».
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фимск к Сведомскому известить о телеграмме бариновой. Я 
ездил на своей лошади молодой. Приехал домой в 4 часа попо-
лудни. Слышал в камере судилище – одна мещанка показыва-
ет на Бедлинского, что последний у ней зарезал пару гусей и 
съел. Очень потешно рас[с]казывала сия баба мировому судье. 
Так дело и не кончили, [потому] что Бедлинского дома не было, 
оставили до завтра.

7[-е]. Утро пасмурное, холодное. В 9 часов сыровар приехал 
переметили птицу молодую в птичнике, утят и гусят. Потом 
приехали сыровар*, начал чай пить и нам рас[с]казывать, что 
уже сегодня Егорку Рагузова и Федотку Малинникова заковали 
в крендели70 и отослали в стан. А почему признали их ворами: 
денег у Семена Филимонова [украли]. Выехал туда старшина, 
собрал сходку, и пошли к Егорке с обыском. Жена Егоркина го-
ворит понятым: «Вы чего у нас ищете, ищите у Петрушки Иг-
натьева». // (Л. 94)** Понятые и старшина смекнули, спросили 
ее: «Почему у него искать?» Она им в ответ: «У него нашли ко-
ловорот, так у него и деньги должны быть». Старшина смекнул, 
сказал: «Пойдемте, ребята, туда». И ее, жену Егорки, пригласи-
ли идти туда же, а ее сынишка 14 лет, и он с ней же побежал. 
Когда начали производить обыск, вынули коловорот. Мальчик 
увидел сей коловорот, сказал: «Это наш». Его спросили, зачем 
он здесь. Мальчик ответил: «А мне его тят[ь]ка71 велел бросить 
в эту дыру». И тогда-то сей мальчик открыл всем глаза. Потом 
пошли к Федотке. Нашли у него под матицей72 ящичек жестя-
ной, в котором хранилась пилка, что которой пол у амбара про-
пиливал после коловорота. Тут-то и сковали добр[ых] молод-
цов и в стан отправили.

8[-е]. Утро было ясное. Мы к баринову приезду везде полы вы-
мыли. Я ходил на птичий двор и 3 [с] ½ часа отсидел, караулил 
беркута белохвостого. На ту пору врем[ени] не прилетел.

9[-е, воскресенье]. Утро было, дождь. Я ходил к заутрене. 
Няня ездила к обедне. После двенадцати часов погода была*** 
превосходная. Перед вечером получили мы радость: от барина 

70 Т. е. в кандалы.
71 Т. е. отец.
72 Балка, брус поперек всей избы, на который настлан потолок.

* Так в документе.

** В левом верхнем 
углу листа: «Июнь».

*** Далее второй раз 
написано: «была».
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телеграмма, в которой они говорят, чтобы я выехал навстречу в 
Пермь и захватил с собой шубку.

10[-е]. Утро было ясное. Отправился я в 11 часов в Ачит. Не 
доезжая ачитской поскотины ½ версты, вижу, сидят три мужи-
ка и неподалеку идут 4 женщины. Вдруг остановились // (Л. 94 
об.) и начали вопить по мертвому. Я остановил лошадь, пошел 
узнать суть дела. Подхожу, спрашиваю сидящих мужиков: «Что 
там женщины плачут?» Они мне объяснили, что сегодняшней 
ночью один мужик мужика на сем месте зарубил топором и 
жену свою тоже чуть живую оставил, немножко до смерти не 
зарубил. Я подивился сей смерти, посмотрел на покойника, у 
которого на шее было 2 раны во весь топор и ухо отрублено. 
И так я в сей день с ночью доехал в 2 часа ночи в Кунгур, где 
прилег на 3 часа. И проездом чрез Кунгур заметил, что один 
квартал у Сыловой выгорел весь, только один дом отстояли на 
втором углу. В 6 часов я выбрался далее Ку[н]гура. В 5 часов ве-
чера въехал в Пермь. Справился о пароходе. Там сказали, па-
роход будет в четверг в 4 часа после обеда. Вечером был дождь 
сильный и ночью.

12[-е]. Утро было ясно, мокро под ногой. Я взял у хозяина Пет
рова 30 рублей, закупил мелочей для дома и барину папирос на 
5 руб.

13[-е]. Утро было пасмурное, малый дождь, и ночью был дождь. 
В 12 часов погода установилась ясная. В 2 часа я пошел на па-
роход и дождался господ. И в тот же вечер в ночь уехали мы 
домой.

14[-е]. Утро свежее, ясное. Из Крылосовой мы ехали в Кунгур, 
где пили чай. И домой приехали в ½ 8[-го] часа вечера, где ба-
рин и Алек[сандр] Влад[имирович] обедали. Андриян за Ачи-
том встретил, а я со станции взял лошадей и с вещами приехал. 
Дождь был.

15[-е]. Утро было ясное. Александр Влад[имирович] ходили к 
стекольному на охоту, но никого не убили, одно только время.

16[-е, воскресенье]. Утро было ясное. Барин ездили к обе-
дне. Алек[сандр] Владимирович хотел ехать, не позволило: из 
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носа кровь пошла. // (Л. 95)* Барин уехали раньше, а Александр 
Влад[имирович] с няней поехал и назад вернулся. Вечером ба-
рин призывали стекловаров: мастера старика Боброва Егора, 
Петра Боброва, Городничева и Данина – и совет положили о 
печи. Сведомский был, обедал, чай пили и чай пил[и].**

17[-е]. Утро было ясное. Стекловары принялись за печь. Дров 
много подвезли. Табун на передний двор вечером выгнали. Ба-
рин, Шонохов смотрели. Телеграмму барыне послали, и от ба-
рыни барин письмо получили. Александр Влад[имирович] в 
Арыково застрелили 4 утки. Поп и попадья вечер[ом] были, чай 
пили.

18[-е]. Утро ясное, свежее. Дров много на стекольный подвезли, 
и мы вина выписали 40 ведер. 10 ведер уже размерили. Агафон 
пожарные машины разбирал, починивал. Барин ездили в поля 
и стекольный завод. Александр Владимирович ходили на охоту 
по берегу, к стекольному, и убили время.

19[-е]. Утро теплое, ясное. После завтрака барин ездили в Ары-
ково, где нашли все благополучно. Были на смольном, на паро-
ме [?]. Вернулись в 10 часов вечера, чай пили, ужинали. Я по-
лучил из склада вина 10 ведер и израсходовал их. От Петрова 
депеша пришла, что наш повар в Перми, и Петрову ответили, 
чтобы [помог] сопроводить его к нам.

20[-е]. Утро ясное, теплое. Барин в 11 часов ездили к управляю-
щим отдать визит Поклевского. Потом завтракали. Митюхляев 
приехал наваливать стекло в Пермь, навалил 13 ящиков и масла 
10 пудов. Барин в 6 часов один поехали в город. Вернулись в 12 
часов вечера. Садовник клумбы*** цветов сегодня не поливал. 
Мы с Лизкой вечером в 10 часов поливали. Барин спать легли в 
1 час пополуночи.

21[-е]. Утро теплое и ясное. Митюхляева отправили // (Л. 95 об.) 
в Пермь со стеклом и маслом к Петрову.**** К Митюх[ляеву] я 
ездил. Повар приехал в 4 часа.

22[-е]. Утро тихо, тепло, ясно.***** Няня и Алекса[ндр] Влади-
мирович ездили в Арыково, где все было благополучно.

23[-е, воскресенье]. Утро пасмурное, сильный дождь один час 

* В левом верхнем 
углу листа: «Июнь».

** Предложение под 
строкой.

***В документе: 
«клунбы».
**** Далее 
зачеркнуто: «Барин 
ездили в город в 7 
часов, вернулись [в] 
½ 1-го ночи».
***** Далее 
зачеркнуто: «Барин 
меня посылали в 
Ачит дополнить 
Митюхляеву письмо 
на словах. Повар 
Фома Степанов 
приехал в 4 часа 
пополудни. В 6 часов 
явился к барину, 
сказал, что в Питере 
наши все. Барин езд».
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шел, потом погода хорошая. Вечером еще был дождь. Повар [и] я 
ходили на рынок покупать разные мелочи. Няня с Александром 
Владимировичем ездила на рынок. Сведомский и исправник 
был[и], обедали.

24[-е]. Утро ясно. Господа ездили на крестный ход. Гости у нас 
были: протопоп с сыном, технолог, член земской управы Ру-
мянцев, Сведомский, казначей, исправник Палтов73, Скачков. 
Обедали. После обедни поп и причет весь [были]. В 7 часов все 
гости разъехались. На рынке много народу было. И для конного 
двора много накупили. В ночь ушло рабочих 5 человек: 2 – Ав-
дейки, Васька хитрец, Евсей Лимонов, Иван Рылов, пильщик.

25[-е]. Утро ясное. Рабочие не пошли на работу, сказали, что им 
праздник. Барин им приказали праздничать в конторе и каж-
дому записали прогул. // (Л. 96)* Становой пристав был, заку-
сывал.

26[-е]. Утро ясное. Получили извести[е] о губернаторе и начали 
ему комнату готовить благовидовскую. В Ачит посылали Дми-
трия Боброва за винами. В город посылали Александра Бобро-
ва за закуской, свечами и папиросами.

27[-е]. Утро ясное. День был жаркий, 32° на солнце, в тени – 
22°. Секретарь съезда у барина был. Барин со мной несколько 
раз ходили к садовнику, которого вывели из избы на свежий 
воздух для улетучивания алкоголя, в чулан. Вечером в ½ 8-го 
часа приехали к нам Юмашева с протопопицей, на балконе 
чай пили, а потом наливки по рюмке. Протопопице барин по-
дарили корзиночку земляники садовой. В ½ 10[-го] часа уеха-
ли домой.

28[-е]. Ночью была гроза и сильный дождь. Утро теплое, пас-
мурное, в 10 часов показалось солнце, и день был хорош. Печку 
в стекольном заводе сложили, кончили, и ¼ [ведра] водки барин 
мастерам подарили. Ночью во втором часу Киташов с Двоегла-
зовым разодрались. Двоеглазов нанес Киташову две раны.

29[-е]. Утро пасмурное, склонно к дождю. Барин ездили к обед
не. Киташов приходил с жалобой на Двоеглазова. Последне-

73  В 1874–1875 гг. исправником в Красноуфимском уездном управлении 
стал штаб-ротмистр Алексей Ильич Палтов.

* В левом верхнем 
углу листа: «Июнь».
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го оштрафовали на 3 рубля. В Чувашково образа носили. Там 
празднуют Петрову дню74.

30[-е, воскресенье]. Утро пасмурное, холодное. Ночью в три 
часа гроза была, сильный дождь и громовые удары были. Ба-
рин ездили к обедне. После обеда в 7 часов приказали привезти 
все машины пожарные на двор и собрать рабочих, чего было 
исполнено в точности. // (Л. 96 об.)* Пробовали все машины, и 
выпивши[й] садовник подошел. Барин приказали направить на 
[н]его водяную струю. Тот бежал задом наперед, хотел попасть 
в ворота, но попал в худую калитку, аж перепугался, чуть не 
[у]пал. Потом я ходил до горы узнавать, кто именно провожал 
машиниста. Мне попались [на]встречу дьякон с женой и малой 
дочерью, вдова Тетерина с зятем, мать подвального, Владимир 
Пикуле[в], Антонина Шонохова. И еще уехали в Ачит прово-
жать: подвальный с женой, Мартемьянов с женой и старая по-
падья, Федор Шонохов.

Июль
1[-е]. Утро холодное, ветреное, 5° тепла только. После обеда в 
7 часов няня с Александ[ром] Владимировичем хотели ехать в 
Арыково, но помешал**

14[-го] ч[исла, воскресенье] была всенощная в зеленой.

15[-е]. Утро[м] сильный ветер, малый дождь, 7° тепла. Барин 
ездили к обедне. После обедни был молебен царский. Барин 
приехали от обедни. Тут были все служащие поздравлять: 
Шонохов, Агафон, Самолюк, Тресолобов, садовник, Бобровы 
5 человек, Тетюшов, Фед[ор] Никитин, просвирня, старши-
на, писарь, Михей, Киташовы, Городничев, Воронов, Данин, 
старая попадья с сыном. Все угощались в буфете чинно чаем, 
пирогами и жареным. Потом священник с причтом, попадья 
и мен[ь]шой сын, Лапуховский, Бергер и Шилинг подъехали, 
и техник Манохин. Сии угощались в сенатской все. За столом 
сидели: поп, попадья, Манохин, Лапуховский, дьякон, Шилинг, 

74 Праздник православного календаря, отмечающийся 29 июня (по старому 
стилю) как день святых первоверховных апостолов Петра и Павла.

* В левом верхнем 
углу листа: «Июнь».

** Далее текст 
обрывается. Записей 
со 2-го по 13 июля 
нет. 



1874

244

Алекс[андр] Влад[имирович] и барин. Подана им была закуска: 
// (Л. 97)* икра, сардинки, редис, пирог, жареная телятина. И 
все из-за сего стола разошлись по домам. За обедом и до обе-
да, за чаем, были: 1) протопоп; 2) сын его; 3) Сведомский; 4) 
мир[овой] поср[едник] Варушк[ин]; 5) казначей; 6) исправник; 
7) упр[авляющий] Покл[евского] Пашковский; 8) член управы 
Румянцев; 9) секрет[арь] упр[авы] Воробьев; 10) помощ[ник] 
исправника75; 11) Рябов; 12) Юлий Лю[т]ц[е]76; 13) Алек[сандр] 
Владим[ирович]; 14) барин. После обеда [пили] кофей и чай. К 7 
часам разъехал[ись], только остались Свед[омский], Варушкин 
и исправник, и в ½ 8-го они уехали. После [н]их телеграмма от 
Себякина была барину с поздравлением.

16[-е]. Утро пасму[р]ное, 11° тепла. День целый был ясный. 
Многие убрали сено, и многие не успели убрать. Технолог при-
ехал, план привез на мельницу. Лапуховский отправился в Та-
лицу77. Технол[ог] уехал.

17[-е]. Утро[м] дождь, и целый день дождь шел. Я сливал морс. 
Технолог опять приехал, остался ночева[ть]. Ходили с Агафо-
ном в большой спиртовый подвал смотреть колесо, которое 
технолог забраковал, нашел великим.

18[-е]. Утро[м] дождь, 12° тепла, и целый день дождь. Технолог 
в 2 часа уехал. Я сдал морс в склад. Андрей Маталев, М[ихаил] 
Башкирц[ов] были у барина. // (Л. 97 об.)

Июль 1874[г.], 19[-е]. Утро ясно, 14° до 7 часов, а потом целый 
день дождь. Народу в Ачит ехало много. На стекольном заводе 
горшки взяли обжигат[ь].

20[-е]. Утро пасмурное, ночью дождь сильный был. С 8 часов до 
4-х дождя не было, а с 4-х часов сильный ливень был, потом по-
шел обыкновенный дождь во всю ночь. Вотяков, Васил[ий] Вол-
ков и Галахтионка ушли. И другие многие собирались идти, да в 

75  Помощником исправника в 1874 г. стал коллежский секретарь Алексей 
Михайлович Левитский.

76  Юлий Егорович Лютце, служащий в имении Голубцовых.
77 В Пермской губернии было два населенных пункта с таким названием: 

в Красноуфимском уезде – деревня Талица на реке Талице; в Камышловском 
уезде – Талицкий винокуренный завод на правом берегу реки Пышмы, при-
надлежал Поклевским–Козелл.

* Вверху листа: 
«15 июля». Слева 
рядом с основным 
текстом зачеркнуто 
перечисление имен:  
«1. испр[авник];  
2. помощник;  
4. протопоп;  
5. казначей;  
6. Варушкин;  
7. Сведомский;  
8. Бедлинский; 
пристав; секретарь;  
9. Рябов;  
10. Я;  
11. А[лександр 
Владимирович]; 12» 
(у автора в тексте 
пропущена цифра 
«три»).
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контору всех собрали, там приостановили их. А Костю сыровар 
накрыл в Арыково, представил сюда. Шонохов ездил в Ачит за 
разными для конного двора сбруями. Александр Владимирович 
вывели Серого на корду гонять, да дождь помешал, назад увели.

21[-е, воскресенье]. Утро мокрое, с ночи дождь, и целый день 
дождь. Господа ездили в церковь к обедне. После обедни меня 
барин посылали к священнику объяснить, что чрез час молебен 
на стекольном заводе, хотели иконы подымать, но по дождю 
нельзя, так священника просили с крестом молебен отслужить. 
Барин и Александр Владимирович ездили на молебен. Бергер 
был отпрашиват[ь]ся в свою родину. У барина Н.* осталось еще 
нерешен[н]ым.

22[-е]. Утро было пасмурное, без дождя. Целый день дождя не 
было. Маша Выжигина была с имени[нни]ками у барина, при-
носила яиц 11 штук. Шонохов ездил в Шарламу насчет балок 
для мельницы. // (Л. 98)

Июль 1874 г., 23[-е]. Утро было ясное. В 12 часов барин ездили 
в город со мной и** сделали в оном 14 визитов. У Сведомского 
закусывали пирог[ом] с белой рыбицей. Я у исправника чай с 
белым хлебом пил. Назад домой вернулись в 8 [с] ½ часов, где 
обедали. В 10 часов чай пили. Александ[р] Владимирович хо-
дили на охоту по берегу. Убили маленького куличка. Перв[ый] 
перед[ел] на стекольном заводе.

24[-е]. Утро теплое, ясное. Барин и Ал[ександр] Влади[мирович] 
после завтрака ездили в Арыково. Утром сыровар был оттудо-
ва, объявлял, что вода начинает луга потоплять***: Бисерть из 
берегов выходит. Барин вернулись в ½ пятого часа, обедали. 
Александр Владими[рович] на Верном ездили верхом, благопо-
лучно вернулись.

25[-е]. Утро восхитительное, теплое. Доктор приезжал Червин-
ский. Александр Владимирович на корде Серого гоняли, потом 
на охоту ходили на Липатову поляну и за Большой лог с Вас[ь]
кой Бобровым. Убили 4 часа врем[ени]. Вернулись в ½ 10-го 
часа вечера. В ночь – второй передел. Начали работать на заво-
де. Шонохов ездил в город насчет солдат, сваи бить на мельни-
це. Кончили разламывать мельницу.

* Так в документе.

** Далее в круглых 
скобках: «(отдали)».

*** Далее над строкой 
второй раз слово 
«водой».
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26[-е]. Утро[м] 14°, тихо. После обеда меня барин посылали в 
Ачит к смотрителю с расчетом на вино виноградное. В 8 часов 
приехал Манохин, механик, который приехал насчет мельни-
цы, ночевал здесь в учительской. Барин вечером ездили на сте-
кольный завод, приехали, смеялись над Бобровым стариком, 
как он хотел [в] машину качать воду и у барина выряжал за вся-
кий раз по рюмке вина. Ночью был гром.

27[-е]. Утро[м] 15° тепла. Абрамов приезжал сказать, что быка 
сторговал в Подтитешной у Зайцева за 8 рублей, зарезал и при-
вез. // (Л. 98 об.) Манохин ходил на мельницу с Агафоном, все 
рассматривали. После завтрака Манохин уехал в город. Барин 
ездили днем одни на стекольный завод, а вечером ездили с 
Александр[ом] Владимировичем и Юльем Егоровичем в 9 ча-
сов, а работа, т. е. третий передел, начался в 10 часов. Господа 
вернулись домой, а в 10 часов опять поехали. Манохин заезжал 
в ½ 11-го часа, написал записку, где копёр*78 взять в Ялыме79. 
Александр Влади[мирович] в 8 часов вечера ездили верхом на 
Верном, благополучно. Вечером ходили на стекольный завод 
смотреть повар, птичница, Лизка и Оксютка. Пробыли там до 
½ 12-го часа. Господа вернулись в 12 часов.

28[-е, воскресенье]. Утро теплое, тихое до 9 часов, а в 9 часов 
сильный гром. Два удара больших, и туча огромная, потом по-
следовал сильный ливень, шел 8 минут – менее мокро и грязи 
[не] бывает, чем целый день идет дождь. Потом ясно. Барин и 
Ал[ександр] Влад[имирович] ездили в церк[овь] к обедне. Ста-
новой пристав был, завтракал. И меня посылали у Поклевских 
узнать рабочего Петра Красовского, ссыльного, который у них 
оказался в складе. Няня ездила к Агафону на поминки, годов-
щина жене его прежней. Вечером в 7 часов барин и Александр 
Владимирович ездили верхами: барин – на Мишке, Ал[ександр] 
Вл[адимирович] – на Верном, вернулись благополучно. После 
чаю барин пошли одни на стекольный завод, откудова возвра-
щаются, слышат у казармы шум. Они туда стремятся, а оттуда 
ведут одного рабочего // (Л. 99) на работу на стекольный завод, 

78 Устройство для вбивания свай в твердый грунт или на большую глубину.
79 Деревня, расположенная на реке Уту на Сибирском тракте в Красноу-

фимском уезде Пермской губернии.

* В документе: 
«капер».
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который идет с руганью и говорит: «Я не пойду». Барин под-
ходят и приказываю[т] его брать. В окошко из казармы слышат 
голос: «Не мешайте, не обижайте, мы ведь не арестанты». Барин 
сей же час туда, в казарму. Приказали зажечь свечку, спрашива-
ют: «Кто это говорил?» Молчат все. Барин наступили на одного 
из рабочих, сказали: «Это ты говорил?» Он сказал: «Не я, а сол-
дат». Барин: «Давайте сюда солдата». Солдата представили. Ба-
рин спросил его: «Это ты с чего такие слова говоришь?» Солдат 
барину: «Я вас, ваше высокородие, не узнал, поэтому и сказал». 
Ночь в конторе под арест[ом] был.

29[-е]. Утро тепло, 16°, тихо. Шонохов уехал в Бисертскую крепость 
по господскому делу. Сведомский и Скачков в 4 часа приехал[и], 
обедали здесь, чай пили, уехали в 8 часов. В 4 часа из Красноуфим-
ска пришли солдаты сваи забивать, поместились в поклевских ка-
зармах. Барин ездил на стекольный завод, где работа уже поспева-
ла, да горшок потек, так эта работа двумя часами оттянется долее 
обыкновенной. Днем в 6 часов сильный ливень.

30[-е]. Утро тепло, дождь ночью и до 9-ти часов утра. Бергер 
был, говорил, [что] Бисерть опять прибыла и что вчерашний 
ливень промочил сарай, в котором скотина загнана. Барин 
ездили в поля. Солдаты очистили место для свай, которых 20 
человек. Александр Владимирович на Верном ездили верхом, 
благополучно. // (Л. 99 об.)

Июль, 31[-е]. Утро теплое, туманное до 9 часов, потом погода 
ясная до 3-х часов, а с трех часов до 8 – сильный дождь шел. 
Чай пили в ½ 9-го часа. Ал[ександр] Вл[адимирович] говорили, 
что в будущем 1875-м лете приедет сюда в эполетах, и на память 
приказали записать в дневник, что это будет не ложь, а правда. 
Сваи начали бить солдаты, 3 штуки вколотили.

Август
1-е число. Утро великолепное. Барин и Александр Владимиро-
вич ездили к обедне и на крестный ход. Иван Шереметьевский 
был у барина, [говорил,] что он попал под суд из-[за] подрядчи-
ка своего. Барин приказали его выпроводить. Сваи заколотили 
10 штук. Алекс[андр] Влад[имирович] купались первый раз.
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2[-е]. Утро было ясно, и день весь простоял хорошим. Клади80 
наши приплыли в город81. Барин и Александр Владимирович 
ездили туда. Баталов тоже [ездил], снасти, т. е. веревки, возил. 
Вернулись барин в ½ 11[-го] часа вечера. Купался Ал[ександр] 
Влад[имирович] 2 раза. Барин купались 1 раз. Ал[ександр] 
Влад[имирович] приказали Павлику на Верном ехать вдоль 
тракта к Чердакам верст пять шагом и обратно тоже тихо.

3[-е]. Утро было тихо, 16° тепла. Шонохову барин приказали 
съездить осмотреть клади. Андрей Никитин приходил к бари-
ну насчет поручительства сесть в питейное заведение. Барин не 
поручились. Александр Владимирович до завтрака купались, а 
перед обедом барин и Ал[ександр] Вл[адимирович] купались. 
После // (Л. 100) обеда няня, Алекс[андр] Владимирович, повар, 
Лиза и трое конторщиковых, Ольга, стряпка, ходили по белые 
грибы и грузди. Повар белых наломал 15 штук, Лиза – 2, Ольга – 
3 штуки, а корзинки были дополнены груздями. Алекс[андр] 
Владимирович ездили на Верном в десятом часу вечера, верну-
лись в ½ 11-го часа.

4[-е, воскресенье]. Утро было теплое, туманное. Барин и 
Александр Владимирович ездили к обедне. Завтрак был в 12 
часов. Бергер был здесь. Няня ездила в Арыково. С Пристани82 
чуваш[ин]ские привезли три клади. Солдаты выпросили у бари-
на ¾ [ведра] вина и под вечер передрались. Шавкунов был у бари-
на насчет стекла. Баталов ездил тщательно принять от татар кла-
ди по аршинам и по вершкам. Шиловские мужики были насчет 
вина и денег, которых не получили. А получение отложено до 
завтрашнего вечера, когда они с жатвы нашей вернутся. Власов 
был сказать о благополучии. Александр Владимирович ходил с 
поваром на охоту, убили утку кряковую, чибиса* подстрелили. 
А вечером в ½ 10-го часа Ал[ександр] Вл[адимирович] Павли-
ка посылали на Верном верхом, который вернулся в 11 часов, и 
Ал[ександр] Влад[имирович] ходили на конюшню с ним, верну-
лись в ½ 12-го.

80 Поклажа, вещи, багаж.
81 Имеется в виду город Красноуфимск, стоящий на реке Уфе, которая в 

весенне-летний период была судоходной. 
82 Имеется в виду село Пристанинское в Красноуфимском уезде Пермской 

губернии, расположенное на реках Уфе и Артя.

* В документе: 
«цибиса».
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5[-е]. Утро тихо, свежее. Барин в 11 часов утра ходили купаться, 
и Александр Владимирович тоже купались. // (Л. 100 об.)* При-
ехал Манохин в 2 часа, обедал, ночевал. Барин ездили на жатву, 
где жали все деревни за выгоны. И машину83 пустили первый 
день. После обеда бар[ин] и Алек[сандр] Вл[адимирович] езди-
ли в Кинь-Грусть, там нашли все хорошо. Я с поваром ходил на 
рыбу. Поймали 3 окуня и щуку.

6[-е]. Утро было хорошее. Барин ездили к обедне с Александр[ом] 
Влад[имировичем]. И няня тоже были у обедни. И Манохин 
тоже ходил к обедне. В Шиловку образа носили. Ездил в город 
Манохин, возвращался в 11 часов, где на дороге делали на него 
нападение два человека на верховых и один пеший у рощицы, 
но ничего злоупотребительного не сделали, а остановили его 
экипаж и лошадей, но он приказал ямщику лошади понужать, 
тем и спасся.

7[-е]. Утро ясное. Барин в 9 [с] ½ часов отправились в съезд ми-
ровых судей. Алекс[андр] Владимирович с няней ездили в Ары-
ково, где Ал[ександр] Вл[адимирович] остались ночевать, что-
бы утром на охоту идти. Няня вернулась в ½ 10-го часа. Барин 
вернулись в 1 час пополу[но]чи, ужинали. Ехали со сторожем из 
опасности // (Л. 101)** приключения Манохина.

8[-е]. Утро холодное, малый ветер. С 8 часов начался ветер 
сильный, и целый день ветер дул. Барин отправились в 10 
часов в съезд. Манохин в 4 часа из Ачита приехал. В 5 часов 
М[ихаил] Башкирцов был. В три часа Бергер с Алекс[андром] 
Влад[имировичем] приехал из Арыково с охоты. Убили утку и 
зеленого дятла. Вечером верхом ездили на Верном. А перед ве-
чером Вишенку84 гоняли на корде. Барин вернулись в 12 часов 
ночи, ужинали. Приезжали со стражником тоже, и опять ноче-
вал стражник.

9[-е]. Утро пасмурное, малый [дождь] с перемежкой. Я в 4 [часа] 
встал удить рыбу, выудил 2 окуня фунта по 2 [с] ½ будет. Барин 
встали в 8 часов, поехали в съезд судей. Александр Владими-
рович Серого гоняли на корде, хотели запрягать, но не могли 

83 Имеется в виду жатвенная машина, жнейка.
84 Кличка лошади.

* Вверху листа 
написано: «28 марта 
отпущено вина: за 
привоз сена – 1 ведро 
7 десятых; за дрова 
– ¼ ведра. 29 [-го] за 
дрова – 4 десятых [и] 
2/100 [ведра]», - затем 
идет черта, под 
чертой: «Август 1874 
г., 5[-е]».

** В левом верхнем 
углу листа: «август».
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запрячь. Манохин ночевал у нас. Плотники ездили за балками 
за Чердаки. Барин вернулись в ½ 11-го часа вечера.

10[-е]. Утро было ясное, туманное. Я ходил удить рыбу и выу-
дил ничего. Барин ездили днем на стекольный завод и в поля. 
Перед вечером с Шоноховым ездили на мельницу смотреть за-
кладку, первый ряд. Александр Владимирович приказали мне 
лодку Шонохова привезти, и поехали мы с Ал[ександром] Вла-
димировичем по озеру. У часовни садовника рыбачащего наш-
ли, ничего не поймал. Потом мы проехали к ельнику, где слетело 
стадо большое уток, которых в темноте не видно было, выстрел 
был сделан мимо. Потом мы приехали домой благопо[лучно]. // 
(Л. 101 об.)* Чай пили. На стекольный ездили, вернулись, рас-
[с]казывали, что работа шла успешно.

11[-е, воскресенье]. Утро пасмурное, малый дождь. Бар[ин] и 
Ал[ександр] Влад[имирович] ездили к обедне, и я ходил служил 
молебен. После обедни был молебен на закладке мельницы. У 
няни были гости: Шилин[г]ша и Шилинг. Бергер приезжал. Шо-
нохов Федор из Бисерти приехал. Гости были: мировые судьи 
Симанов и Свинин, посидели ½ часа и уехали. Чуваш[ин]ские 
клади привезли 2 с Прист[ани]. Барин вечером ездили на сте-
кольный завод. Дождь пошел с пяти часов дня и до 8 [с] ½ часов 
все шел. Солдаты вечером пришли, 11 человек.

12[-е]. Утро ясное, ветер свежий. В Бисерть наложили овса 
12 возов. Барин ездили 2 раза на мельницу, на жатву и на сте-
кольный завод. Солдаты за машиной вязали, а машина жала 
овес. В 8 часов вечера приехал прокурор и Сведомский с сы-
ном, которого с прокурором препровождает в Пермь в ученье. 
Сидели до 11 часов вечера. После [н]их барин ужинали. И по-
сле ужина барин и Александр Владимирович пошли гулять в 
12-м часу. Солдатам обед возили в поля. Барин с Ал[ександром] 
Влад[имировичем] вернулись в 1 час, 15 м[инут] второго спать 
пошли. При раздевании рас[с]казывали, что они просили про-
курора о Шоноховом деле, который дело сделал как нельзя 
быть лучше. Оно было в палате, куда препроводил судеб[ный] 
след[ователь] Полетковский, а оттудова прокурор вернул его 
обратно и будет разбирать в Красноуфимске окружным судом, 
который выехал из Перми временно. // (Л. 102)**

* В левом верхнем 
углу листа: «авг[уста] 
1874 г., 10 [-е] число».

** Вверху листа 
посередине: 
«Август».
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1874 г., август, 13[-е]. Утро свежее, малый иней, ясно. Садов-
ник принес рыбы, окуня в 3 фунта и три окуня небольших. Сол-
даты на мельнице сваи в средины забивали, которые кончили. 
Машина жала Шонохов[а] овес, у которого поденщики были 
наняты. Барин ездили на мельницу, в поля и на стекольный 
завод. Стекло перевозили со стекольного в амбар, и мастерам 
было за это выписано ¼ ведра вина. Александр Владимирович 
на конном пробыли от часу по[по]лудни до 5-ти часов. Серого 
яблочного85 хотели запрягать, но по упрямству его не могли за-
ложить, а верхом [он] Павлика пускал. После обеда Александр 
Владимирович в 7 часов ушли с поваром на охоту в лес. Верну-
лись [в] 10 часов вечера. Чай кушали, а барин ужинали. И от-
правились оба с Ал[ександром] Влад[имировичем] на стеколь-
ный завод пешком. Вернулись в 12 часов.

14[-е]. Утро ветреное, малый дождь до 11 часов, а после 11-ти 
погода разгулялась. Няня и Алекс[андр] Влад[имирович] на 
пчельник поехали, где ложили мед. И за ними барин поехал в 
шарабане. Потом барин вернулся в 6 часов, обедал один. В 7 ча-
сов приехал Манохин. Пошли с барином на плотину, и сейчас 
же няня и Алек[сандр] Вл[адимирович] приехали, обед[али]. 
Мед подвезли на особенной телеге. В 9 часов становой при-
став [приехал], сидел до 11 часов ночи. Потом Ал[ександр] 
Влад[имирович] на пчельнике с ружьем ходили. И лесообъ-
ездчик показал, где медведица с медвежатами ходила по овсу 
и ела оный, чему Ал[ександр] Вл[адимирович] был удивлен.

15[-е]. Утро свежее, чистое небо, тихо. Я барина к заутрене раз-
будил. Садовник с венком из // (Л. 102 об.) цветов. Барин езди-
ли к заутрене. После заутрени меня барин посылали к Батало-
ву насчет земских квитанций. Баталова я не нашел дома. Потом 
меня барин на земскую квартиру к становому приставу посылал* 
[узнать] о казначейских квитанциях, а сами с Александром Вла-
димировичем к обедне поехали. И няня тоже ездила к обедне. 
После обедни завтрак был. После завтрака свящ[енник] красноу-
фимский, от[ец] Павел, был у барина. Становой был у барина. За-
втрак я им подавал в зеленую. И скоро уехали по домам. После 
обеда Ал[ександр] Вл[адимирович] взяли ружье и принадлеж-

85  Возможно, имеется в виду в яблоках (о конской масти).

* Слово над строкой.
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ности к оному, пошли на гору Ачит, дошли до Исаевой поляны, 
а оттудова пешком домой пришли. Чай пили, ужинали, и после 
ужина барин ходили на стекольный завод, откудова вернулись в 
½ первого часа, где их ожидала телеграмма от барыни, в которой 
пишут, что Влад[имир] Влад[имирович] на вакансии86 3 недели, 
желает побывать в заводе, т. е. здесь. Барин, не медля ни минуты, 
ответили и ночью же в 1 час послали на телеграф. лСтекла 2 ящи-
ка продали. Колмаков с Ашихминым у барина судилисьм*.

16[-е]. Утро было ясное, свежее, тихое. Барин ездили на жат-
ву, на стекольный завод. Артинский кузнец порядит[ь]ся хо-
тел, да алкоголь не велел. Александр Влад[имирович] сушили 
из коллекции птиц в печке у Ольги. У Шонохова сев к концу 
идет. Колмаков у барина был насчет подсудности. Алекс[андр] 
Владимир[ович] в беговые дрожки запрягали с Заровняевым и 
Павликом молодого Молодца, который шел хорошо и благопо-
лучно. В 11 часов вечера приехал воинский начальник Суворов, 
посидел с барином ½ часа // (Л. 103)** и поехал в Красноуфимск. 
Потом барин и Алекс[андр] Влад[имирович] пешком ходили на 
стекольный завод, вернулись в ½ первого часа. Ночь была свет-
лая, лунная. Митюхляев был у барина.***

17[-е]. Утро было тихо, свежо. Бергер из Арыково приехал, 
сказал, что, слава богу, там благополучно. Барин ездили на сте-
кольный завод, там нашли в порядке все. В 2 часа заезжал из 
Красноуфимска воинский начальник с исправником, едет до-
мой в Пермь, [а] исправник из Ачита вернется сюда. Барин с 
ним хотели отправиться вместе в город Красноуф[имск] на на-
ших дрожках, а лошади исправника пришли домой пустые. Ве-
чером малый дождь. Александр Владимирович с Вас[ь]кой Бо-
бровым ходили на охоту на Ачитский мыс с ½ 7-го часа до 8-ми 
часов, убили время. Пришли все измокши. Сей же час переме-
нили все с себя и сели чай пить. Барин вернулись из города в 10 
часов вечера, ужинали, чай пили, рас[с]казывали, [что] были у 
исправника, где слышали, что Настя Наумова отошла от них и 
собирается в Петербург, и ей дали исправниковы адрес их брата 
где-то у Кашина моста, и у Насти день назначен выбытия отсю-
да – 19[-го] сего августа, то есть в понедельник.

86 Т. е. на каникулах. 

* От л до м между 
строк.

** В левом верхнем 
углу листа: «Август 
1874 г.»

*** Предложение 
между строк.
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18[-е, воскресенье]. Утро было ветреное, пасмурное. Барин и 
Ал[ександр] Влад[имирович] ездили к обедне. После обедни за-
втрак был в 12 час[ов]. Барин после завтрака ездили на стеколь-
ный завод. Александр Владимирович были на конном дворе, в 
конюшне жеребцов. Взошли в стойло к Верному, который обер-
нулся и укусил Алекс[андра] Владимировича в бровь, но не вред-
но. Сейчас же заводские привезли с Пристани 4 штуки [кладей] 
и были угощены // (Л. 103 об.) водкой, а кто именно был: 1. Павел 
Поваров; 2. Павел Поваров; 3. Василий Поваров; 4. Антон По-
варов; 5. А[в]ксентий Шонохов; 6. Максим Рябинин; 7. Дмитрий 
Рябинин; 8. Прохор Кузнецов; 9. Лаврентий Акимов; 10. Михайло 
Акимов; 11. Фонифатий Благоуродов; 12. Яков Суслов; 13. Данила 
Кузнецов.

19[-е]. Утро было тихо, ясно. В 6 часов на конном дворе собира-
ли решетки, телеги снопы возить. Барин до завтрака ездили на 
ригу. Александр Владимирович в ½ 11[-го часа] со мной посы-
лали и сами ходили в людскую кухню, птиц в печь сажали су-
шить. Потом завтракали. Приехал исправник, и он завтракал, 
потом чай и коф[е пили]. Потом Ал[ександр] Влад[имирович] 
ездили на Мишке верхом смотреть рекомендованных исправ-
ником журавлей во множестве. Но проехались Алек[сандр] 
Вл[адимирович] и не видели ни одного. После Ал[ександра] 
Влад[имировича] барин верхом ездили. Потом отправили пиль-
щиков в Шиловку пилить и всякого им провианта дали на не-
делю. После обеда был приказ у Ал[ександра] Влад[имировича] 
отдан Заровняеву и Павлику, чтобы они запрягли молодого 
Молодца, и ездили, благополучно. Барин после обеда ходили 
на ригу в одном белом сюртуке. В обратный путь захватил их 
дождь, пришли домой все измокшие, сряду было все перемене-
но. Сеяльщи[ки] были у барина на окончании сева, выпросили 
вина 1/100 ведра и в приемной же выпили. Сложили кладей на 
риге одну ржаную. Среди дня барин ¼ ведра водки посылали 
на ригу. // (Л. 104)

Август 1874 года, 20[-е]. Утро было туманное, тихое, в 9 ча-
сов ясное. Снопы возить поехали. В ½ 12-го часа завтрак был. 
В то время приехал исправник с молодым человеком, который 
определяется в судебные пристава. Исправник о сем человеке 
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очень хлопочет. Немного после завтрака посидели и уехали. 
Барин дали слово быть в городе в 6 часов вечера. И после обе-
да в ½ 6-го уехали в коляске на четверке с Андрияном. Верну-
лись домой в 10 часов. Привезли киташовски[е] паспорта*. Про 
приятную закуску у Сведомского рас[с]казывали. У меня купил 
киргишанский казак-стражник** лошадь, Саврасого. Алек-
сандр Владимирович с поваром ходили на охоту к стекольно-
му заводу. Назад шли и около амбара выстрелили. Вернулись 
в 9 часов. От Людвига слышал, что он хочет у барина просить 
увольнения, куда-то желает в питейное заведение сесть.

21[-е]. Утро было пасмурное, малый дождь, и целый день 
дождь. Снопы класть остановили и жать тоже. Барин на сте-
кольный завод ездили. Александр Владимирович ходили на 
охоту на пруд.*** 

22[-е]. Утро было ясное. Барин встали рано. На ригу ездили. 
За завтраком // (Л. 104 об.)**** приказали укладывать [вещи]. 
А после обеда ездили в Арыково, где Александр Владимиро-
вич на охоту ходили. Вернулись в 10 ч[асов] вечера. Чай пили. 
Алек[сандр] Владимирович ходили в баню. После [н]их – Лют-
це, повар, я. И в два часа ночи было барином приказано соб
раться в обход к крестьянским воротцам, где было замечено, 
что крестьяне пускают своих свиней к кирпичному сараю, 
где был посеян наш овес, пшеница. Собрались народу Лютце, 
Михей, Павлик, Козьма, плотник, повар, Заровняев, птич[ник] 
Прокопий и двое ряженых87 сторожей. Все сии люди залегли 
стеречь около крестьянских риг и до наших риг цепью. Сиде-
ли до ½ 6-го часу утра, но ни одной свиньи не видели. Так все 
сборы пропали.

23[-е]. Утро было ясное, свежее. Ал[ександр] Владимирович пе-
ред обедом***** ездили в беговых дрожках на Орле88. Солдаты 
ездили за кладями к Чердакам, 4 штуки привезли.

24[-е]. Утро было тихо, 1° холода. Цветы некоторые пострадали 
от мороза. В 2 часа пополудни барин поехали на снопокладку 
и на стекольный. В ½ 4-го часа приехали гости: Сведомский и 

87 Т. е. нанятых.
88 Кличка лошади.

* В документе: 
«пачпорта».

** Слово над строкой.

*** Далее зачеркнуто: 
«К вечеру ездили с 
барином в Арыково. 
Там ходили на 
охоту».
**** В левом верхнем 
углу листа: «август».

***** Слово над 
зачеркнутым словом 
«завтраком».
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врач Червинский, закусывали в зеленой, обедали в зале. После 
обеда кофей [пили] и до 8 часов сидели в зеленой. Червинский 
предлагал Кутилова89 барину взять в секретари. Барин не согла-
сились. // (Л. 105)

Август, 25[-е, воскресенье]. Утро пасмурное. Барин встали 
в 7 часов и приказали к крыльцу подвезти тарантас, в который 
укладывать [багаж]. А мне было приказано чемодан[ов] закан-
чивать укладку. И Александр[а] Владим[ировича] будить. Чего 
было все исполнено. Чаю барин накушались, и Алекс[андр] 
Влад[имирович] тоже. После чаю Ал[ександр] Влад[имирович] 
ездили на Верном верхом. Ездили благополучно. Потом ездили 
с барином к обедне, вернулись, завтракали. После завтрака ба-
рин ездили к Пашковскому. В это время у меня было уложено 
в тарантас. Барин вернулись и сейчас приступили к одеванью. 
Провожать были собравши Шонохов, Юлий Егорович, Баталов, 
Петр Бобров, Андрей Колеватов, Михей, Людвиг. Все присели, 
помолились богу, вышли и сели. У крыльца много было жен-
щин: Михеиха, Ольга стряпка. Стекла купили 3 [с] ½ ящика.

26[-е]. Утро было*. Снопы возили и вязали солдаты. Няня к 
обедне ездила. Вечером в 11 часов ночи пришла телеграм[ма] от 
барина из Перми, приказывают сей же час выезжать в Пермь. Я 
сейчас же начал собираться и выехал через час, и той ночью я 
доехал до Кунгура. 

27[-го] числа. В 10 часов вечера был уже в Перми, где у Фомы 
взял саквояж съездить, который уступил. 

28[-го] числа в 4 часа вечера отправились на пароходе в Ниж-
ний [Новгород]. Ехали 29, 30, 31[-е].

[Сентябрь]
1[-е] и 2[-го] числа утром в 10 часов приехали в Юрьевец90, где 
наняли лошадей до Николы Торжка за 9 рублей. Потом пере-

89  Кутилов Николай Осипович, губернский секретарь, в 1872–1873 гг. – су-
дебный следователь 2-го участка в Красноуфимском уезде Пермской губер-
нии.

90 Имеется в виду Юрьев Подольский, уездный город Костромской губер-
нии, расположенный на Волге.

* Так в документе.
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правились чрез Волгу. Первый станок91 меняли в Татариновой, 
второй станок меняли в Марковичах. Приехали в Торжок в 
½ четвертого // (Л. 105 об.) утра или по[по]луночи. Барин за-
дним ходом вошли, разбудили барыню и Владимира Влади-
мировича. Потом мне парадную дверь отворил Вл[адимир] 
Владим[ирович], и сей же час тут мы поздоровались, и он меня 
повел в комнаты. Я захожу, вижу барыню. Барыня мне и го-
ворит: «Матвей, здравствуй, тебя ли я это вижу, Матвей». Я 
ск[азал]: «Вас ли я, сударыня, вижу, здравствуйте». Подхожу, це-
лую руку. Бар[ыня] говорит: «Целуй меня». И ее поцеловал. Тут 
захлопотали с самоваром, кроватью и прочим. И пока чай пили 
да говорили, солнце начало всходить, мы тогда спать легли.

3[-го] числа утром покупатель леса Вас[илий] Серов с 
Вас[илием] Ногтевым отъявились. В тот же день дачу за Погоре-
ловой поехали смотреть. И мы все ездили, белых грибов нашли. 
Алекс[андр] Владимирович рябчика застрелили, брусники мно-
го ели. Вернулись домой в 5 часов вечера, обедали, и таким ро-
дом мы проводили дни. То я с Владимиром Влад[имировичем] 
ездил в город Макарьев92 к доктору, назад вернулись в 9 часов 
вечера. С барином ездили в Макарьев, там ночевали, 2-е суток 
жили. И Кискин с нами и93 

91  Здесь – повозка, возможно, телега.
92 Уездный город Костромской губернии.
93  Во время путешествия в костромское имение В. П. Голубцова Матвей 

Андреев начал вести «Памятную на каждый день с 13 сентября 1874 года 
Костромской губ[ернии] Макарьевск[ого] уезда село Ник[ольский] Торжок, 
поместье г. Голубцова». Данный документ сохранился в фонде Уральского 
общества любителей естествознания в ГАСО (ГАСО. Ф. 101. Оп. 3. Д. 102) и 
представляет собой тетрадь из 16 листов, исписанных тем же почерком, что и 
Дневник, прошитых черными нитками. На титульном листе имеется запись 
почерком автора, сделана карандашом, частично стерта и заклеена: «Данная 
книжка для дневника…». Кроме записей о путешествии, имеются также по-
меты хозяйственного назначения – о стоимости продуктов, одежды, строи-
тельных материалов. Вот что написал Матвей Андреев в «Памятной…» за 13 
– 17 сентября 1874 г.: «1874 года сентября 13[-го] и 14[-го]. Я был с барином 
в Макарьеве, ходил в церковь Св. Макария, прикладывался к мощам препо-
добного. Потом в той же церкви слушали всенощную Воздвиженье Честного 
Креста, где у начала я присутствовал. Пото[м] ушел в гостиницу. Барин хо-
дили. Целый день у барина были покупатели: двое Серовых, Ногтев и Мяг-
ков. Барин были у исправника, в окружном суде, где нашли председателя 
знакомого Фандейзен[а], который на второй день был у барина, дома не за-
стал, // (Л. 1 об.) карточку оставил. Контракт с Андр[еем] Серовым решили. 
С Васильем Серовым на словах зарешили на 6 т[ысяч] по 65 [коп. серебром] 
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18[-го] числа барин поехали с Влад[имиром] Влад[имировичем] 
в Юрьевец, откудова до Ярославля, и вернулись 23[-го] числа 
домой, где ожидало много лесных покупателей, и прожили мы 
до 1 октября, а94

дер[евьев] сосн[овых] пор[од] и 600 по 50 [коп. серебром] дер[евьев] елов[ых 
пород]. Только барин задатку с [н]его не взяли. Отправ[ились] мы домой в 8 
[с] ½ часов. Приехали в 1 час ночи. Барин поужинали и легли спать.

15-го числа. Утро было хорошее. У меня оказалась сыпь какая-то на лице и 
на руках. Влад[имир] Влад[имирович] ездили на охоту. Убили время.

16-го числа. Утро было маленький морозец. Сыпь у меня // (Л. 2) увеличи-
лась. Барыня не приказали мне выходить на улицу по случаю сыпи. Андрей 
Серов был у барина. И отправился смотреть дачу другую, желает перебить 
брата Василия.

17-го числа. Утро было серое, сырое. Из села Ковернина были два покупа-
теля, которые поехали смотреть лес. Господа отзавтракали в ½ 2[-го] часа, а в 
½ 3-го барин с Владимиром Владимировичем отправились в Макарьев. Мы 
провожать выходили на горку. Из Макарьева хотели на лошадях в Юрьевец, 
откуда в 12 час[ов] на пароход в Рыбинск // (Л. 2 об.) и обратно. Барина ждать 
будем в пятницу, т. е. в 20[-е] число. Барыне из Петербурга от Аграфены Фе-
доровны письмо, в котором говорили, что Ольге Александровне ноге хуже. 
Вечером в 7 часов был благочинный отец Матвей у нас, чай пил и сидел до 
½ 10-го часа. А в 4 часа дня приехал управл[яющий] Шийко. Остановился у 
кабатчика Василья. При барине еще был покупатель коряковский, желал бы 
купить тес до 5 или до 10 дерев[ьев]». – См.: ГАСО. Ф. 101. Оп. 3. Д. 102. Л. 1–2 
об.

94  В «Памятной…» Матвей Андреев записал за 18–30 сентября 1874 г. сле-
дующее: «18-е. Утро было свежее, но ясное. Вчерашний покупатель был про-
ведать, пришел ли Кискин из леса, который был послан тоже показыва[ть] 
лес покупателям. Но Кискин вернулся в 7 часов вечера. И Серов Андрей с 
ним прибыл. Шийко у барыни был. Барыня Кискину приказали идти с но-
выми покупателями в лес вечером. Сорвин приехал из Макарья, сказал, что 
господа отправились в 10 часов утра // (Л. 3 об.) на лошадях в Юрьевец, и 
привез записку от барина и говядины, свечей стеариновых.

19-е. Утро было теплое. В 9 часов утра Кискин и Серов пришли к барыне. 
Потом в 11 часов покупатель ковернинский при// (Л. 4) шел к барыне, кото-
рый сидел у барыни 2 [с] ½ часа и от нас пошел в питейное заведение Алекс. 
Петрова. Что Андрей Серов сметил и туда же улизнул. И между себя начали 
советоваться, чтобы друг друга не подсекать. Кискин был там же и сии слова 
слышал. В 4 часа Ал[ександр] Влад[имирович] ходили // (Л. 4 об.) к Нее, убили 
птичку, похожа на дятла, но меньше, и носик тоньше. Писарь волостн[ого] 
прав[ления] переезжает в Жемчугово. Старшину Сорвина просил я о па-
спорте Девяткина, который обещал. Вечером, в 8 часов, Александр Влади-
мирович ходили со мною смотреть в вол[остное] правл[ение], что осталось и 
что увезено. И в черную избу тоже ходили к старикам. Спать легли в 10 часов.

20-го числа мороз был. В 7 часов я затопил печку. Чаю напились, Алек-
сандр Влад[имирович] ход[или] на ох[оту]. Убили утку. // (Л. 5) 



1874

258

21–го сентября. Утро[м] мороз. В 6 ч[асов] я ходил в баню к Пармейке в дерев-
ню Перстово. В 8 часов ходил в д. Жемчужино… Алекс[андр] Влад[имирович] в 
8 часов встали, ходили с Иваном на болото, где у Алекс[андра] Влад[имировича] 
вечёр еще убита утка, не достать, и 2 чирка подстреленных. Утку нашли, а 2 
чирка не нашли. В 11 часов лошади под барина в Макарьево пошли с Иваном, 
которые должны дожидаться барина в гостинице монастырской. Покупателей 
много. Ожидают барина в питейном заведении два Серовых, Ногтев, Гречухин 
с товарищем и 5 человек коряковских и ковернински[х]. // (5 об.) Два человека, 
которые думают взять весь лес. Александр Полесовщик принес рябчика и утку 
чернить. Потом в 4 часа с Александ[ром] Влади[мировичем] ходил на охоту к 
Нее. Убили время. После сего моциона обедали Алекс[андр] Владимир[ович] с 
барыней. Чай был в 8 часов. Барыня меня посылали к попу, отц[у] Матвею, с 
газетами, чтобы переменить, но попа я застал спящим, газет получить не мог. 
Спать легли в 11 часов. Барина целую ночь ждали, не приехал.

22-е, [воскресенье]. Утро[м] малый мороз, ясно. Алекс[андр] // (Л. 6)  
Влад[имирович] ходили к обедне. Сторож с мельницы приходил, у которо-
го барыня через меня все рас[с]просила подробности о мельнице, камнях, 
мельнике, Гарцах и о помоле. И сторожу было приказано на завтрашний 
день принести ягод брусники и белых грибов. Алекс[андр], лесообъездчи[к], 
пришел из дома в 9 часов утра. Барыня меня посылали в четвертом часу к Со-
рвину насчет лошадей, чтобы к 5-ти часам лошади тройка была готова ехать 
встречать барина. У старшины я чай пил. Потом барыня отдумала ехать. 
Опять я ходил сказать, что лошадей не нужно. В 7 часов был старшина. В ½ 
8[-го] часа Кискин // (Л. 6 об.) с Гречухиным приехали, которые и нас встре-
вожили. Мы думали барин: колокол такой же. Потом барыня приказали мне 
поставить самовар, старшину и Кискина напоить чаем. В 9 часов приехали 
барин. Встретили мы его, прежде я подал ужин, потом самовар. Много барин 
рас[с]казывали и говорили, что домой посылали телеграмму, откуда получи-
ли ответ, слава Богу, [там все] благополучно. В 11 часов спать легли.

23-е. Утро ясное, барин встали // (Л. 7) в 7 часов. Покупатели В[асилий]
Яковлев ковернинский, Василий и Андрей Серовы, Гречухин и два еще 
коряковских. Управляющего барин призывали и приказывали ему с коря-
ковскими говорить и смоляниками. Шийко говорил с Васильем Серовым о 
лесе. У барина перебывали все покупатели. Василий Яковлев купил 20 000 
дерев[ьев] леса по 60 коп. сер[ебром]. Гречухин был еще у барина. Андрей 
Серов был у барина. Алексан[др] Владимирович с Александ[ром] ходили на 
рябчиков, но не принесли ничего. Барыня у Василья Яковлева вырядила 100 
пар рябчик[ов], с Андр[ея] Серова вырядила 50 пар, котор[ом]у // (Л. 7 об.) и 
адрес дала петербургский и наш пермский, и на железную дорогу к брату ее 
отправить. Вечером управляющий Кузьма Семенович с Василием Серовым 
много говорили. Василий урекал много и непременно говорил, чтобы видеть 
барина. Но барина ему видеть не удалось. Выходила барыня с ним погово-
рить крупненько. С тем Василий и ушел. Кроме [н]его еще были смоляники, 
которые рядились Куз[ьмой] Семеновичем, но не срядились.

24-е. Утро было ясное. Барин встали [в] 6 часов утра. Ивана послали за // 
(Л. 8) Кискиным. Я поставил самовар. Одежду вычистил, сапоги. Пошел за 
кофеем барину заварить, а барыня услыхали и мне сказали, подавай сюда 
самовар, и я вышел, начал крутить, самовар подал. Серов Василий пришел. 
С барином начал говорить о старом сначала, потом о Трубинах. В Трубинах 
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разошелся. Потом подал барину записку. В записке сей написано, что он же-
лает в Кологривском уезде 12 000 дерев[ьев] по 60 коп. серебром. А сам ушел 
на квартиру, просил, чтобы приеха[ли] // (Л. 8 об.) за ним. Потом пришли ко-
вернинские. Андрей Серов с ними же. Барин условие заключали. А Андрей 
в другой комнате с барыней переговаривал о лесе в Трубинах. Кавернинские 
условие заключили черновое, и при условии барыня деньги 3000 р[уб.] счи-
тали, выдали, а остальные – в Макарьеве вечером. Андрей и Василий Серовы 
[в]елели заложить себе лошадей с 5 часов вечера, которые стояли до 10 часов. 
Андрей уехал, которому // (Л. 9) [на]встречу попался его товарищ Мягков. С 
ним вернулся, и еще ехал купец, или приказчик Бугрова, к нам насчет леса, 
которому Андрей сказал, что у Голубцова леса все проданы, более нет, и тот 
вернулся.

25-е. Утро тепло. Василий Серов заслал Алекс. Полесовщика, что он жела-
ет купить Трубины 700 штук по 55 копеек, я барину доложил, и барин были 
согласны, и условие сделали.

26-е. Утро теплое, и целый день был как весной. // (Л. 9 об.) Серов был у ба-
рина и... насчет Кологривского уезда леса, давал уже по 40 к[оп.] за дер[ево], 
только барин не согласились. К вечеру Серов написал барину расчисление на 
количество дерев[ьев] и вершков меру и цену. Александр, лесообъездч[ик], 
принес с Алекс[андром] Влад[имировичем] с охоты 3 рябчика, вернулись в 
7 ча[сов].

27-е. Утро превосходное. Кискина барин послали в Коряковскую дерев[ню] 
через Макарьев. Серов был у барина 2 раза и решит[ь]ся не мог выдавать за 
15 000 дерев в Кологривском уезде по 45 к[оп.] серебром, // (Л. 10) с тем и ушел. 
Барин думает, что еще придет. С целовальником условие сделано насчет бе-
рега примычке мельницы. На первый год получено с него 60 рубл[ей] сер[е]
бром. Еще двое новых коряковских пришли купить лес, по небольшой части, 
тысячи по две или по три. Барин приказали сторожу мельничному показать 
им лес. Барыня Александру, лесообъездчику, приказали, чтобы он зашел к г. 
Плотникову и попросил от имени барыни, чтобы Плотников заставил масте-
ров половить рыбы для нас. Барыня меня посылали к отцу Матвею, отн[ести] 
газеты и книги. И был я на колокольне, // (Л. 10 об.) которая мне показалась 
выше нашей, если не вдвое, то в 1 ½ раза, и отличные виды: Макарьев и Ста-
рый Город видно и много сел, а деревень и сосчитать нельзя. Алекс[андр] 
Владимирович ходили после обеда на охоту на Нею. Убили времени. Вечером 
в 10 часов барин разделись и легли. Я выношу платья, встречаю Влад[имира] 
Вас[ильевича] Гречухина и старца еще ковернинского, которые желают ба-
рина видеть, объясняют, что в нашем лесу были, смотрели Кологривский 
уезд, дачу. Я доложил барину. Барин вышли // (Л. 11) в шлафоре. Приняли 
их, приказали самовар поставить. И чай я подал. Сидели до часу, потом им 
барин предложил ночевать в конторе. Они были согласны. Мы с Иваном им 
схлопотали постели и ужин. В 2 часа спать все легли.

28-е. Утро теплое. Барыня встали в 6 часов, мне приказали Гречухину в 
контору подать самовар, а сами сели писать письмо. В ½ 8-го часа барин вста-
ли, кофею, чаю напились, потом приказали позвать Гречухина и другого, и с 
ними сделались на Кологривский уезд по 50 коп. на 15 000 дерев.

29-е [воскресенье]. Утро мороз[ное], ясное. Барин, Александр 
Влад[имирович] и я ходили в церковь. // (Л. 11 об.) После обедни сей же час 
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[Октябрь]
1 октября выехали в г[ород] Макарьев, где ночевали 2 ночи. 

3[-го] числа утром рано выехали из Макарьева. Пошел дождь, 
и целый день дождь шел. Приехали в Маркович, // (Л. 106) все 
перезябли. Тут чаю напились, поехали дальше, а дождь все идет. 
В Татариново приехали, тут насилу лошадей нашли, а дождь все 
идет. В 7 [с] ½ часа приехали на реку, называемую Нёнду95 где 
очень дурная переправа, нгде женщина чуть не утонулао*. По-
том подъехали к Волге, темнота, ветер, и перевозчики пьяны. 
Барыня переезжать не решились, и ямщики предложили, что 
тут на берегу есть гостиница. И действительно, трактир нашел-
ся, и трактирщик уступил свою комнату, где мы и поместились 
ночевать96.

завтракали. После завтрака занялись грибами…, которые отправили в Ма-
карьево к старухе в гостиницу. Кискин приехал из Коряковской деревни, 
сказал, что никого не застал дома кроме Андрея Серова, который написал 
письмо о лесе. Кискин приехал выпивши. Рябчиков 11 пар купили и одну 
глухарку. Василий Битай, сельский староста, принес кринку масла, которую 
всегда он доставляет. И потом приехал с Кузьмой Семеновичем на поля свои 
коряковские, котор[ый] осматривал лес Кологривской дачи. Пришли, начали 
рядиться: на 10 000 [деревьев] и по 40 к[оп.] Барин и мы не доказываем, // (Л. 
12) что он продан. Но с него просит барин 60 копеек, а он прибавил 5 ко[п.] – 
45 к[оп.] дает. Иван Демида приходил насчет денег, что ездил в Юрьевец, по-
лучил. Коряковск[ие] пошли ночью смотреть.

30-е. Утро было малый мороз, ясное. Козьма Семенович с мельничным 
мастером писал условие, даже 2-ва условия: одно насчет постройки всей ме-
ханики в мельнице, а другое условие, которое отдается тому же мастеру в 
аренду за 60 рублей в зиму. Коряковские пришли, которые осматривали лес 
дровяной, хотят купить, долго рядились и не кончили». – См.: ГАСО. Ф. 102. 
Оп. 3. Д. 101. Л. 3–12.

На л. 14 «Памятной…» Матвеем Андреевым сделана следующая запись: 
«28 сентября 1874 года. На второй день приезда Юлию Егоровичу сказать 
о малине и найти книжку о разведении ее. Напомнить барину о садовнике, 
в Екатеринб[ург] написать. Сряду по приезде Александра Владимир[овича] 
книги учебные зашить в холст и послать». – См.: ГАСО. Ф. 102. Оп. 3. Д. 101. 
Л. 14.

95  Имеется в виду река Нёмда – левый приток Волги.
96 В «Памятной…» Матвей Андреев 3 октября написал следующее: «3-го 

числа утром в 7 часов выехали в Юрьевец. Пошел дождь малый, и ветер, и 
целый день шел дождь. В 8 часов ночи мы приехали к речке Нёны, где едва 
могли переплавит[ь]ся, по случаю мокрой погоды. И тут же при нас в темно-
те чуть не утонула женщина, да за волосы вытащили. Приехали мы к Волге 
к перевозу: в глаз уколоть темно, ветер, волны, перевозчики пьяны. Барыня 

* От н до о над 
строкой.
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4[-го] ч[исла] утром рано в 5 часов я проснулся. Ямщики 
наши тоже около трактира ночевали у экипажей. В 6 часов 
отправились на перевоз через Волгу. Только что переехали, 
пароход самолетский подходит к пристани. Мы скорей на [н]
его, и он через полчаса отправился в Рыбинск97. Ночью в 10 
часов в Кострому пришли, где меня барыня послали на теле-
граф. Там депешу не приняли, сказали поздно, в 9 часов за-
крывается. Я вернулся назад на пароход, объяснил барыне. 
Барыня меня послали вторично, сказали, расписки чтобы 
дали завтрашним числом квитанции. Я опять на телеграф, и 
там разбудил всех, некоторые меня и поругали за то, что по-
беспокоил, и таки приняли, сегодняшним числом квитанции 
выдали. Потом я приехал на пароход, барыня уже спали. В 3 
часа пароход тронулся. В Ярославль прибыли в 

5-е число в 10 часов утра. Остановились в гостинице Кокуе-
ва. Того же числа Ал[ександр] Влад[имирович] со мной ходи-
ли в зверинец и видели много зверей.

6[-го] числа вечером был цирк, в который я ходил. Барыня 
давали мне денег на оный, где было представление чудно. // 
(Л. 106 об.)

Октябрь, 7[-го] числа. Барин призакончили дела свои и 
вечером отправились в ½ 8-го часа в вокзал на железную до-
рогу. В 10 часов отправились в Москву.

В 8[-е] число утром в ½ 9-го часа мы были в Москве. Вещи 
перенесли и чаю спросили. Господа себе и мне приказа-
ли спросить тоже ½ порции с хлебом. Потом мы с барином 
поехали по Москве. Ездили 3 часа, и я везде все высмотрел. 
Барин мне показывал. Были у Иверской божьей матери и еще 
были в 3-х церквях, в одной, у Спаса-на-бору, молебен отслу-
жили великомученику Стефану Пермскому. Потом были у 

не решились переезжать, сказали: ‘‘Хоть в какой-нибудь избе ночую, а не 
пойду’’. Тут на // (Л. 13) берегу был трактир. Мы в него ночевать, пере-
ночевали. Утр[ом] в 6 часов отправились на перев[оз]. И как раз к наше-
му приезду пришел пароход, на который мы сели и захватили В[асилия] 
Яков[лева] с товарищем, который более полустанка проехал с нами, потом 
пересел на встречный парох[од] с лодки». – См.: ГАСО. Ф. 102. Оп. 3. Д. 101. 
Л. 12 об.-13.

97 Уездный город Ярославской губернии.
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Натальи Дмитриевны, где я с [её] людьми отобедал. Потом мы 
приехали в вокзал. Там у барыни уже был обед готов. Госпо-
да сели, пообедали, и мне тоже оставалось. После обеда барину 
кофей чашка была. Наши вещи с барином барыня отправили 
по железной дороге в вокзал нижегородской железной дороги. 
И так мы с барином в 3 часа простились с барыней и поехали 
на нижегородский вокзал. Там билеты взяли и скоро поехали в 
Нижний [Новгород].

9[-го] числа в ½ 8-го часа мы были в Нижнем, где выпили в 
вокзале по стакану кофею, и на извозчике отправились на Ка-
менную пристань парохода, где получили билеты только до Ка-
зани, ибо по случаю в Каме сильного льда.

9[-го] и 10[-го] числа мы ехали до Казани. В 10 часов вечера 
приехали в Казань, где нас обрадовали, что имеют телеграм[м]у 
из Перми, что там тепла 4° и льду меньше, чем было. Мы вновь 
взяли билеты до Перми, но с условием, если где будет препят-
ствие льда, то на дороге рас[с]читаться, и препятств[ий] // (Л. 
107)* нигде не было, и так мы ехали 11, 12, 13 и 14[-го] числа на 
пароходе «Алексей»98.

98  В «Памятной…» Матвей Андреев за 4-17 октября сделал следующую за-
пись: «4[-го] и 5[-го] числа на пароходе мы ехали. В 10 ч[асов] утр[а] мы были 
в Ярослав[ле]. Жили там 6[-го] и 7[-го] числ[а]. Я был в цирк[е] и в зверинц[е]. 
В 9 ч[асов] веч[ера] отпр[авились] на железную дорогу в Москву, куда прие-
хали в 10 час[ов] утра. И сей же час барин приказали взять извозчика и по-
ехали именно со мной, чтобы мне показать Москву. Вернулись мы [в] ½ 2-го 
часа, где уже // (Л. 13 об.) у барыни был обед заказан. Отобедали и прости-
лись с барыней. Алек[сандр] Влад[имирович], барыня в ½ 4-го отпр[авились] 
на Никол[аевскую] желез[ную] дор[огу], а мы в ½ 4-го часа поехали на вок-
зал Нижегор[одской] жел[езной] дор[оги], кот[орый] был верс[тах в] 3 от 
Яросл[авского] вокзала. Приехали, сдали багаж и в 4 часа отпр[авились] 9[-го] 
числа. В ½ 8-го часа приехали в Нижний [Новгород]. Барин себе и мне при-
казали кофею, а потом на пароход, где услыхали, что будь-то бы по Каме идет 
лёд, так по этому случаю пустились ехать только до Казани, ехали 1 ½ сутки 
9[-го] и 10[-го] числа, прибыли // (Л. 15 об.) в ½ 10-го часа вечера, где услыхали, 
что пароход идет до Перми. Чему мы были рады. Бар[ин] мне приказали взять 
билет на каюту. В конторе я едва мог успеть и добиться, а пассажиров мно-
жество, так что в первом классе заняли 6 кают. В общ[ем] зале – 15 чело[век]. 
Дамская полна – 10 дам, да еще и дети есть, даже одна дама спала в рубке, по-
местить некуда было. Бар[ин] меня посылали купить папирос, арб[уз], яблок, 
груш. До утра доехали в 8 часов до Богородска, в Пермь при- // (Л. 16) ехали 14[-
го] числа в 6 часов вечера. Из Перми выехали в 15[-го] числа 11 час[ов] вечера, 
домой приехали 17[-го] числа в 2 часа дня. Нашли все благополучно, и няня 
здорова». – См.: ГАСО. Ф. 102. Оп. 3. Д. 101. Л. 13–13 об., 15 об., 16.

* В левом верхнем 
углу листа: 
«Октябрь».



Октябрь

263

14[-го] числа в 6 часов вечера приехали. Тут барин взяли 
себе извозчика, а мне оставили билет на вещи и приказали 
мне переезжать, но непременно. Я вышел, порядил извозчи-
ка за 40 коп. серебром, да на пути заехал в контору почтовую, 
купил штемпелевый конверт. В тот же вечер* написал пись-
мо барыне, описал все путешествие наше водяное и Пеле по-
клонился.

15[-го] числа барин написали 2 телеграммы, запечатали и по-
слали со мной на телеграф, где по пути я и письмо спустил в 
ящик. И поехал к Любимову на заимку справиться о кисло-
те, прислали или нет на нашу долю кислоты. Оказалось, что 
6 бочонков пришло, 64 пуда и 5 фу[н]тов. Я обратно приехал, 
барину передал. Барин все время ездил по чиновникам. Зака-
зан был обед на 2 персоны, т. е. ему и Лысогорск[ому]. И меня 
барин еще послали к Люб[имову] на заимку, деньги мне дали, 
сколько следует, по 1 р[уб.] 30 копеек за пуд. Я приезжаю, уже 
знаю, что Лысогорский у нас кушает. И мне было приказано 
поискать ямщика, чтобы к нам отправить кислоту. Ямщик 
был пришедши, я с ним порядился по 50 коп. с пуда до Ачита. 
Потом Лысогорский ушел. Барин меня послали на почту за ло-
шадями, куда я на извозчике и отправился. Оттудова приехал, 
начал укладывать чемодан. Когда были готовы лошади и уло-
жено все, то мы в 11 часов ночи отправились домой. Приехали 
в Коянково99 в 1 час пополуночи, где спросили самовар. Чаю 
напились и легли уснуть. Проснулся я в 5 часов, приказал ло-
шадей заложить. А барин[а] стал будить, до 6-ти часов все ба-
рина будил, насилу поднял, и в ¼ 7-го часа** // (Л. 107 об.)*** 
отправились далее.

16[-го] числа утро[м] мы были в Янычах, где чай пили, и до ве-
чера 10-ти часов мы доехали до Ключей. Тут чай пили и уснуть 
легли.

17[-го] числа утром в 6 часов мы выехали до Быковой, отку-
дова у нас прямая дорога нашлась через Чатлык100, там и по-

99 Деревня башкирских вотчинников в Ювинской волости Красноуфим-
ского уезда Пермской губернии.

100 Деревня на реке Чатлык в Ачитской волости Красноуфимского уезда 
Пермской губернии.

* Далее зачеркнуто: 
«отпр».

**Далее: «отпр.»
***В левом верхнем 
углу листа: 
«Октябрь».
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ехали. В 11 час[ов] дня нашли все благополучно. Погода была 
гнилая.* Барин отзавтракал. А у меня сделался сильный озноб, 
я отпросился у барина домой, где сходил в баню и остался но-
чевать.

18[-го] числа. Утром снег напал. Прихожу, барин [не] вста-
ют. Няня мне объясняют, что вечером с барином был озноб, а 
утром заболели зубы и распухла щека. Так целый день не вста-
ли с кровати. Исправник был.**

19[-го] числа. Более распухло, и боль увеличилась.

20[-го] числа, [воскресенье]. То же.

21[-го] числа. То же.

22[-го] числа. Получше.

23[-го] числа. Еще получше.

24[-е]. Еще получше, только выходить нельзя.

25[-е]. Еще получше. Барыне пис[ь]мо написали. Кислоту привез-
ли из Ачита. К Берсеневу на мельницу заезжали за тесиной, кото-
рая куплена, да не было хозяина дома, так и тесину не привезли.

26[-е]. Утро было 2° холода. Барин меня посылали в Красноу-
фимск за калошами и брюками, маслом, керосином, бумагой и 
сигарами. И сами барин 1-й раз выехали после болезни зубов. 
Были на мельнице, на риге и на стекольном заводе.

27[-е, воскресенье]. Утро было 1 ½° тепла. Целый день сляки-
ша мокрая шла, которая сей же час и таяла. Доктор новый из 
Красноуф[имска] был первый раз у нас, завтракал, и кофей пил, 
и посидел с бар[ином] в зеленой часа 1 ½, да разговорами чуть 
барина не усыпил, и барину не понравился. // (Л. 108) 

Октябрь, 28[-е]. Утро было ***° на замерзание. В 12 часов ба-
рин ездили к священнику, который был сегодня именинник. 
Барин чай пили, завтракали и время убили часа два. Няня ез-
дила к попу, чай пила и закусывала. В Шиловке Константина 
Филимонова дочь**** померла после родов.

29[-е]. Утро было 1 ½° холода, и целый день шел сухой снег не-
большой. И путь маленько поисправил. Барин ходили на ригу. 

* Предложение 
между строк.

** Предложение 
между строк.

*** Оставлено пустое 
место.

**** Далее 
зачеркнуто: «девка».
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Я ходил в волостное правление, просил Цветкова, чтобы по-
следний отправил паспорт в Кунгур для перемены на новый.

30[-е]. Утро было на 0°, днем – 1° тепла, таяло, и всю ночь таяло. 
Барин ездили на ригу, на стекольный завод, на мельницу. Я пер-
вый раз запрягал Белозадицу, кобылу, и съездил на покос, на-
ложил сани сена и привез домой. Благодаря Бога, ни малейшего 
уроса101 не было. Золы привезли 34 воза. Из Артей подрядчица 
женщ[ина] была, чтобы 25 баб нашла сваи бить.

31[-е]. Утро было ½° тепла. Барин в ½ 11-го часа ездили на пло-
тину, на ригу и в стекольный завод. Около мельницы были, 
[приказали] расчищать место под сваи, подготовлять к завтра-
му. Садовник принес написанный лист – наставление о поливке 
цветов в теплице зимой, также и [о] топлении печей.

[Ноябрь]
Ноября, 1[-е]. Утро было 2° тепла. Дождь ночью шел, снегу 
много согнало. На мельницу сваи бить пришло 30 женщин. 
Очистили место и четыре штуки забили свай. Барин туда ез-
дили 2 раза и по 2 часа были там. В сумерках приехали и лег-
ли спать, проспали 2 часа и потом чай пили. Были угольщики: 
Михайла Сорокин, Василий Душанин, Краснобай Яков, Устин 
Галкин. // (Л. 108 об.)

Ноябрь, 1874 год, 2[-е]. Утро было 2° мороза, подсушило вез-
де. Барин ездили на мельницу, на ригу и на стекольный завод. 
Козьма Козьминых был у барина. Я и Бергер ходили на мельни-
цу посмотреть, как бабы бабой102 били сваи, забито было сегод-
ня и вечером 11 свай.

3[-е, воскресенье]. Утро было пасмурное, 1 ½° тепла. Ночью 
был дождь. Барин к заутрене ходили и к обедне ездили. Себя-
кин приехал, завтракал у нас. Кофей пил. В три часа приехал 
Кутилов к нам просить у барина место секретаря съезда ми-
ровых судей. Пашковский пришел, и тот отсидел 1 ½ часа, не 
знаю, зачем приходил. Потом Себяк[ин] с барином обедал и ко-

101 Т. е. каприза, упрямства, непослушания.
102 Здесь – снаряд для забивания свай или одна копровая гиря из кованого 

железа.
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фей [пили], в ½ 8-го часа уехал. Ночью всю ночь был большой 
дождь. Клюк[ин] на Шараб[анова] объяв[ил] о крад[еных] дро-
вах. Алена была из Арыково.*

4[-е]. Утро свежее, на замерзание. Барин встали рано и в ½ 
8-го часа ходили на плотину, когда еще не совсем было светло. 
Пришли, кофей пили и чай и рас[с]матривали дело о Шараба-
нове о дровах. Ездили на плотину, на ригу и на стекольный 
завод.

5[-е]. Утро было 10° мороза, малый снег. Барин собрались в 
город, и в 11 часов мы выехали, в 12 были там. Пристали к Све-
домскому, откудова я ходил на базар купить сахару, папирос, 
сигар**. А барин ездили в съезд мировых судей, к исправни-
ку, где исправница барину говорила: «Как вы из Голубцовско-
го уехали, так у нас*** весь город и даже весь уезд помутил-
ся. Потом, как вы приехали, и здесь все тише стало. Только 
вчерась немножко у Вишня[кова] были какие-то именины, 
там были созваны гости и управские, в том числе Скачков, 
председа[тель] // (Л. 109)**** управы, Румянцев, член управы. 
Сии два суть лица сделали скандал, да какой и за что – смеху 
на весь город, даже на весь уезд. Скачков что-то за[в]здорил, 
Румянцев ему не спустил, и завязался у них кулачный бой. 
Скачков Румянцева ударил в брезды кулаком». Барин сие слы-
шат, даже у них волосы вянут слушать, очень были удивлены 
сим происшествием. Потом были барин у Червинского. Потом 
к Сведомскому, тут отобедали. В ½ пятого мы отправились 
домой. В 6 часов были дома. Барин чай пили и ужинали. Мы 
ездили последний раз в тарантасе. Вечером еще пошел снежок, 
значит, путь прибавило.

6[-е] число. Утро было 15° мороза. Барин выехали из дома в 
10 часов, были на плотине, в риге и на стекольном. Везде наш-
ли порядки. Приехали, спросили стакан кофею, выпили и уе-
хали опять по работам. Тут без них приехал секретарь съезда 
миров[ых] судей, и мы тот день ожидали Червинского и Себя-
кина. Никого не было. Барин перед вечером поехали на плоти-
ну. У кузницы увидели Максима Шарабанова и сию минуту ему 
приказали убираться, а последний ковал лошадь и не докончил, 
скорей запряг и, марш, уехал в Подтитешную. Бабам барин при-

* Предложение под 
строкой.

** В документе: 
«цигар».

*** Далее зачеркнуто: 
«и».

**** В левом верхнем 
углу листа: «Ноябрь».
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казали графин вина привезти. Я свез. Старшина ездил в Ши-
ловку, составить приговор о Егорке Рагузове и Федотке Мали-
никове.*

7[-е]. Утро было 18° мороза. В 8 [с] ½ часов Агаф[он] пришел к 
барин[у] сказать, что мало женщин пришло бить сваи. Барин по 
этому случаю послали за Шоноховым, чтобы взять на помощь 
от него людей. И так били сваи исправн[о]. В 3 часа ездили ба-
рин на ригу, на стекольный завод. Много расчетов в конторе 
было, и жалованье получали. // (Л. 109 об.)

Ноябрь, 8[-е]. Утро было 11° холода, метель, снег большой. В 
Ачит [ездило] народу множество, в том числе и мы: я, Агафон, 
Михей, Шонохов, Самолюк, Андр[ей] Колеват[ов] – все в Ачит 
ездили. Вернулись домой к 4-м часам. Гости приехали: Све-
домский, мир[овой] судья, Варушкин, миров[ой] посредник. 
Обедали вторично. Барин обедали в 1 час, а гости сии в 5 часов 
обедали. К концу обеда вошел технолог Григорий Виссариво-
ныч** Манохин. Его приглашают обедать, последний отказал-
ся. После обеда чай пили. В ½ 8-го уехали домой Вар[ушкин] и 
Свед[омский], а Манохин остался ночевать. Ужинали с барином.

9[-е]. Утро[м] было 6° холода. Барин ездили с Манохины[м] на 
плотину, потом обедали, и уехал в город. Вечером барин езди-
ли на стекольный завод, и Диянка с ними бегала, и [у] Ивана, 
гладильщика, щи в горшке съела, и у Егорки хлеб из-за пазухи 
выманила, он весь его передавал помален[ь]ку. И Баталов ездил 
в Ачит.

10[-е, воскресенье]. Утро[м] 12° мороза. Из хуторов привоз-
ил мужик конопляные веревки 1 п[уд] 15 ф[унтов] за 4 р[уб.] 50 
к[оп.] пуд. Барин ездил к Пашковскому визит отдать, у которого 
сегодня кучер женится, и кроме [н]его две свадьбы чуваш[ин]
ские103. Меня после обеда барин посылали к Мих[аилу] 

103 Согласно метрической книге александровской Покровской церкви, 10 
ноября 1874 г. состоялось три свадьбы: 1) крестьянин деревни Подтитешной 
Сергей Андреевич Салаев, 19 лет, был обвенчан с девицей деревни Ключики 
Матреной Павловной Власовой, 19 лет; 2) крестьянин Вятской губернии Но-
линского уезда Александровской волости Григорий Васильевич Долгушин, 
19 лет, был обвенчан с девицей деревни Подтитешной Капитолиной Андре-
евной Куликовой, 19 лет; 3) крестьянин деревни Шиловской Веринад Сергее-
вич Ананьев, 19 лет, был обвенчан с девицей деревни Подтитешной Акули-
ной Федоровной Козьминых, 19 лет. – См.: ГАСО. Ф. 754. Оп. 1. Д. 1.Л. 107 об.

* Предложение под 
строкой.

** Так в документе.
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Ив[ановичу] Башкирцову насчет извоза в Нижний Новгород. Я 
как раз попался в такту, уговорил[ись] с подрядчиком, который 
наваливал сало в Пермь и чрез неделю хотел быть под овчины, 
которые пойдут в Шую104, и наши вещи захватит.

11[-е]. Утро[м] 5° мороза, днем 2°. Барин ездили на плотину, где 
били сваи и плотники собирали водяной ларь. Юлий Егорович 
со мной разные дела мелкие все совершили. Ночью с 2-х часов 
пошел дождь и до утра. // (Л. 110)

Ноябрь, 12[-е] число. Утро[м] 2° тепла, дождь целый день шел. 
Барин ездили несколько раз на мельницу, на ригу, на стеколь-
ный завод. Свадьба шиловская была, сын девки Колесановой – 
Фирс, невеста из Подтитешной, Федора Козьмина дочь.

13[-е]. Утро было 1 ½° холода. Повсюду все обмерзло, каждое де-
рево, даже ветви на березах все обледеневши. Сваи кончили за-
бивать. Барин ездили 3 раза на плотину. Няня ездила на плотину, 
на стекольный завод, у Бобровых теленка сторговала за 2 рубля 
30 к[оп.] серебром. Манохин был, обедал с барином вместе. По-
сле обеда поехали на мельницу, и более Манохин к нам не был. 
Шонох[ов] ездил в город судит[ь]ся с Шарабановым. Сего числа 
поймали Васьк[у] Пив[оварова] и солд[ата] Суслова в лесу.*

14[-е]. Утро было 1° холода, малый снег выпал ночью на ¼ 
вершка, который остановил гололедицу, по которой скользить 
меньше стало. На мельнице стропила поставили. В 3 часа по-
полудни Сведомский приехал, обедал один, потому что барин 
уже были отобедавши. После обеда пчай был. Ездили с барином 
на плотину, после плотины чай пили, и в 7 часов уехал домой, 
масла захватил себе 7 фунтовр**.

15[-е]. Утро было 1° холода, малы[й] снежок порхал, но не в 
пользу. Днем было 1 ½° тепла, весь [снег] растаял. Барин ездили 
на плотину, на ригу, на стекольный завод. Няня ездила на мель-
ницу, на ригу, откудова для птиц украли овсяных три снопа. И 
сегодня был становой пристав Григорьев, который привез бу-
магу о Шонохове к награде за 9-ть лет службы в церковных ста-
ростах. Старшина был у станового, которому передана бумага, 
чтобы сельское правление дало отв[ет], не был ли Шон[охов] 

104 Вероятно, уездный город Владимирской губернии.

* Предложение 
между строк.

** От п до р другим 
почерком.
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под судом и штраф[ами] // (Л. 110 об.)

Ноябрь, 16[-е]. Утро было 4° смороза. Барин ездили на плоти-
ну, на ригу и на стекольный, где строго принимали стекло от 
гладильщиков. Вечером в 7 часов ходили в баню, которую по-
хвалили. После оной 2 часа отдыхали. Потом барыне письмо 
написали, потом ужинали. В 10 [с] ½ часов легли спать.

17[-е, воскресенье]. Утро[м] 5° мороза. Няня ездила к обе-
дне. Портной Михайло привез шубу Юлью Егоровичу и бари-
ну шапку перешил. На стекольный дрововозы поряжены: Иван 
Шпагин, Петр Бакунин, Игнатий Абрамов105 – за двадцать ру-
блей и два воза овсянойт* [муки] в месяц**.

18[-е]. Утро было 6° мороза. Барин встали в 7 часов, чаю на-
пились и поехали в город на съезд, а мне приказали приезжать 
часам к 2-м вечера со всем припасом. Я взявши кровать, перину, 
подушки, шлафо[р] и все, что нужно к ночи и к утру, и туда же 
отправился. Приехал туда в три часа. Устроил все, что нужно 
барину, кровать и все. В четыре часа заседание было кончено. Я 
пошел в съезд. Там барина нет, он уехал к исправнице на обед. 
Я туда, где встречаю барина, с[о] Сведомским выходившего. Ба-
рин мне сказали: «Здравствуй, садись на козлы». Я сел, и поеха-
ли к Сведомскому, откудова я на своих лошадях уехал к Чистя-
кову, да еще от Сведомского свез прокурору железную кровать. 
Пот[ом] в 8-м часу я ходил в съезд, где в тот вечер судили тата-
рина с рус[с]ким, что у рус[с]кого татарин украл вороную кобы-
лу и неизвестно, куда девал. За это татарина в острог на 7 м[еся]
ц[е]в. Еще судили дело: один человек в Мих[айловском] заво-
де106 пришел в заведение питейное и выпил. Потом предлагает 
сиделице107 купит[ь] у него четыре драпов[ых] пальто. Сиделица 
была не промах, тут окроме [н]ее были еще люди, она им мигну-
ла, чтобы были свидетелями, // (Л. 111)*** подала сему человеку 
еще чарку или 2-ве. А поутру она уже слышала о сих пальто****, 
что ночесь их из гостиницы украли, и начала с сим чел[овеком] 

105 Абрамов Игнатий Иванович, крестьянин деревни Подтитешной.
106 Михайловский железоделательный завод наследников Губина находил-

ся в Сергинском округе, в восточной части Красноуфимского уезда Перм-
ской губернии на реке Серге.

107 Т. е. содержательнице питейного заведения. 

* От с до т другим 
детским (?) почерком.
**Слово под строкой.

*** В левом верхнем 
углу листа: «Ноябрь. 
Продолжение 18-го».
**** В документе: 
«пальтах». 
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разговор: «Они у тебя откудова?» Он сказал, что ему утром 
рано такой-то приятель повестил, что он даст ему продать их. 
Да оглянулся, увидел других сидящих, сказ[ал] ей: «Прощай». 
Она его остановила да под ухо начала ему говорить, что ты те-
перь возьми задатку три рубля. Он опять присел, еще выпил да 
подумал и сказал, что я часа через три приду к тебе. Ушел. Она 
все это заявила тут сидящим, спросила их: «Слышали ли?» Они 
сказали: «Все слышали и засвидетельствовать можем». Сии 
люди в это время сходили, полиции заявили, чтобы она была к 
таким-то часам готова. Через три часа является опять сей чело-
век. Целовальница ему опять водки подала и вручила три рубля 
задатку, который просил у нее человека, что он теперь покажет, 
где лежат пальто, а вечером их можно взять и без него. Только 
что пошли на гумно*, тут его, молодчика, и цап-царап: «Ты куда 
идешь?» Он сказал: «Куда-то». Они ему сказали: «Мы тебя, мо-
лодчика, давно смекаем, где пальто?» Он гов[орит]: «Какие паль-
то?» – «Да ты знаешь, за какими идешь». – «Я ничего не знаю». 
Взяли его под стражу, обыскали гумно, ничего не нашли. Убе-
дились в том, что он на этот раз обмануть хотел, а все-таки они 
у него. На другой день представили его к мировому судье, где он 
все перепутал и всех, даже и того, который ему передал пальто, 
оправил108, только единственного себя оставил, как должно быть, 
виноватым. От денег, от слов отперся. Так его за это пустое дело 
на 7-мь месяцев и 67 рублей взыскать. Еще Антюшова на месяц 
под арест за нанесение действием обиды Котляровой сестре. По-
том я ушел и дожидался барина до 2-х часов ночи. Они приехали, 
закусили и легли спать // (Л. 111 об.)

Ноябрь, 19[-е]. Утро[м] 3°. Барин встали в 8 часов, кофею, чаю 
напились и в ½ 10[-го] часа отправились. Обедали у Сведомско-
го. Вечером я заходил в съезд, да ничего интересного не нашел, 
только видел, как мулла приводил к присяге. В 10 часов заседа-
ние кончилось. Барин приехали к Чистякову со Сведомски[м] и 
вдруг вздумали домой ехать. Андрияну лошадей приказали, и 
в 11 часов были дома, где барин написали начальнику нижего-
родской желез[но]дор[ожной] станции письмо и барыне депешу 
насчет птиц. 

108 Здесь – оправдал.

* В документе: 
«гувно». 
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В 10 часов утра 20[-го] числа* отправились опять в город. Мне 
приказали приехать вечером. Мы с няней укладывали масло, 
пудов до семи, и варенье, Бергер с поваром – птицу. И перед 
вечером я ее свез в Колмаково, взвесил, сдал подрядчику 27 пу-
дов по 90 коп., провозные деньги заплатил сейчас же – 24 р[уб.] 
30 к[оп]. Вернулся домой, было совсем темно, и у меня что-то 
чувствительно больновато было горло, да, думаю, это оно меня 
пугает, и о сем заявил няне, а себе заказал лошадь в город, пое-
хал в ½ 7-го часа. Приезжаю в город, у меня горлу хуже. Я все-
таки не поддаюсь. Пошел в съезд рассыльных спросить о масле, 
которое заказывали мировые судьи около пуда, захожу в залу, 
где судят. Горлу еще хуже, и стоять не мог, ушел домой, т. е. к 
Чистякову. Там и сидеть не мог, и говорить тоже, насилу барина 
дождался. В 11 часов они приехали, удивились, спраш[ивают]: 
«Что такое?» Я объяснил. Они пожалели, закусили и легли 
спать. Пожар в Чердак[ах] был, видно было зарево.**

21[-го] числа утром я встал в 6 часов. Почти всю ночь не спал. 
С 6 до 9 сидел, томился, горлу хуже, уже точно там что клубочек 
затолкан. Чаю пить не мог. Барин встали в 9 часов. Я им, как 
должно, кофей и чай подал, платье все перечистил. Они оде-
лись и дожидались трезвону, в церковь ехать желали109. А я у 
них спросился, что все сложить и можно ли отправить домой. 
Они приказали, я так и сделал. Да еще я съездил // (Л. 112)*** 
за деньгами за масло, от рассыльных получил. Да по пути ба-
рину папирос и виноградн[ого] вина захватил. Барин приезжа-
ют от обедни, говорят: «Что, ты еще тут?» Я сказал, что от вас 
еще не будет ли еще какое приказание. Барин сказали: «Нет». 
Я сию же минуту сел и домой поехал. Приезжаю сюда, мне еще 
хуже. Няня очень была удивлена. Я перешел в обитель свою, 
и лег лежать тягчайшей болезнью, и лежал с 21[-го] по 24[-е], 
ничего пить, есть не мог, а 24[-го] нарыв начал проходить, так 
мне немножко повол[ь]готне[е] стало, проходил 25[-го] и 26[-го], 
все матерья накоплялась, а 28[-го] числа я поступил на действи-
тельную мою службу. Да еще я забыл помянуть, в бытность в 
городе при мне привезли из Михайловского завода 28 человек 

109  Русская православная церковь в этот день отмечала Введение во храм 
Пресвятой Богородицы.

* «20 числа» над 
строкой. 

** Предложение 
между строк.

*** В левом верхнем 
углу листа: «Ноябрь».
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20-летков рекрутов в тюремный замок за то, что они не прини-
мали присяги за царя, а сказали, что это не царь, а антихрист.110 
Так теперь слышно, что их на рас[с]трел. А барин свою поездку 
в город кончили 23 числа. Дел было числом двадцать восемь.

28[-е]. Утро было 6° мороза. Барин встали в 6 часов, подписы-
вали дела и барыне письмо написали. Потом ездили на мельни-
цу, на ригу, на стекольный завод.

29[-е]. Утро было 7° мороза. Из Петербурга барину платья пара 
и мне от Гриши письмо и карточка. // (Л. 112 об.)

Ноября 1874 го[да], 30[-го]. Утро было 6° мороза. Барин ез-
дили на Долгую гору111, где копают поймы, ищут песок. Свезли 
барин рабочим 1 бутылку вина, где работают из Голосовой де-
ревни. Приезжал Николай насчет песка, который отправился с 
тем, чтобы завтра привезти нам песку. Шонохов ездил в Клю-
чики насчет сухих бревен, которых вечером привезли 10 штук.

Декабрь
1[-е, воскресенье]. Утро было 4° мороза. Барин ездили в 
церков[ь] к обедне. Поехали домой и на по[но]маря что-то оста-
лись недовольны. Днем приезжал из съезда служитель к бари-
ну за подписом бумаг. После обеда барин пошли в контору, где 
ожидало народа сотни 2 человек разного расчета. И барин туда 
ходили три раза до ½ 8-го часа. В 8 часов из стекольного завода 
приезжает дрововоз сказать, что Вахрушев пьян, но работу от-
кладывать не может. Барин сейчас его приказали представить 
в контору, а сами поехали на стекольный завод. Там все учре-
дили, на место Вахруше[ва] поставили Городничева, приехали 
домой. Андрейку посылали к Агафону узнать, что там за крик, 
у которого были дорогие гости, а именно Василий Клюканов, 
и приказали сказать, кому на работу завтра, то теперь нужно 
уже спать, а не пировать. Потом барин еще много раз ездили на 
стекольный и, кажется, в 4 или 5 часов легли.

110 Вероятно, речь идет о старообрядцах.
111 Горная цепь под названием Долгие горы (другие названия Казачьи горы 

или Казачья Степь) тянется от Красноуфимска до деревни Подгорной (Под-
титешной). – См.: Путешествие в Красноуфимск. Екатеринбург, 2011. С. 122.
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2[-е]. Утро было 4° мороза. Барин после обеда поехали на руд-
ник на Долгую гору. Вернулись в ½ 5-го, легли спать на один час, 
приказали разбудить. Я исполнил приказ, встали, чай пили. В 8 
[с] ½ часов приходит богодельщица Анна Максимовна в буфет, 
помолилась // (Л. 113)* богу и сказала: «Маменька приказали 
долго жить всем, сейчас скончалась». Барину о сем доложили. 
Дали Анне Максимовне свечей сальных, холста на покрышку. 
Потом барин ужинали и после ужина меня отпустили спать до-
мой, а сами поехали на стекольный.

3[-е]. Утро было 5° мороза. Барин встали в 9 часов. Баталова 
отправили в город. Шилинг приехал для расчетов о мельнице. 
Барин почти силой его свезли с собой на мельницу, на которую 
Шилингу ехать очень не хотелось. Доктор был у нас, который 
приезжал к Захару Мочалкину жену лечить и к нам по пути за-
вернул. Закуску подавал я. Потом Шилинг обедал у нас. Пос
ле обеда вскоре исправник приехал, который чай пил и сидел 
долго, до ½ 8-го часа, потом уехал домой. В 8 часов приехал Се-
бякин, который чай пил, ужинал и ночевать остался у нас.

4[-е] число. Утро[м] 5° мороза. [В] 6 часов заутреня, благовест. 
Я сей же час явился. Становой проснулся и уже в шлафоре шел 
по залу. Говорил мне, что у него свеча вся сгорела. Другую я ему 
дал. Потом барин услыхали, что я хожу, позвали меня, спросили 
о заутрене. Я сказал: «Начало заутрени». Они сказали: «Хотелось 
бы сходить, да голова что-то тяжела». Я им сказал: «Лучше к обе-
дне». Они согласились и свечку мне приказали погасить. Я ушел 
убирать комнаты. Няня поехала к заутрене. Самовар вскипел. Я 
заварил чаю и Себякину подал. Потом няня от заутрени приеха-
ли. Было ½ 9-го часа. Барин встали в 9 [с] ¼ часов и сразу оделись, 
кофею, чаю напились в зале, и Себякин тут же допивал вместе 
чай с барином. Потом Себякин поехал в город, оттудова вернул-
ся к обеду сюда. // (Л. 113 об.)** Барин ездили к обедне. Во время 
обедни из стекольного завода приходили за порцией [вина], от-
пустили. От обедни барин приехали. У нас столы были накры-
ты, закуска. Потом поп с причтом пришел, пропели тропарь и 
кондак112. Попадья старая была у барина, поздравляла и ничего 

112 Тропарь – церковный певчий стих. Кондак – короткое песнопение в 
честь православного праздника или святого.

* В левом верхнем 
углу листа: «1874 г., 
декабрь, 2[-е]».

** В левом верхнем 
углу листа: «1874 г., 
4[-е] числ[о]».
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не закусывала, ушла, спешила, чтобы новая попадья ее не заста-
ла. Потом попы стали закусывать. Поклевский присылал узнать, 
барин дома ли. Потом приехал к нам, поздравил барина, и часа 1 
½ говорили в зеленой. Потом уехал домой. Барин с попами стали 
завтракать. Попадья приехала, тоже завтракала. Щегольков был 
у барина поздравить, тоже завтракал. Сведомский приехал. Это 
было уже 40 минут 2-го часа, тот не завтракал. Барин сказали: 
«Не портите обеда». Да еще с Поклевским приезжал исправник 
Палтов, который тоже завтракал. В буфет приходили, выпива-
ли и закусывали садовник, Михей, Самолюк, Баталов, Шонохов, 
Ник[ита] Лазарев, Тресолобов, кучер Поклевского, кучера еще 
Сведомского, исправника, Щеголькова. Все выпили и закуси-
ли. Трапезники двое было, тоже угостились. Стекловары Да-
нин, Городничев тоже угостились. Богодельщицы: Максимовна, 
Дмитриевна, Арина Семеновна, просвирня, скотницы – все вы-
пивали и закусывали. Рабочие все приходили ряженые, коню-
шенные, и на песке, на Долгой горе, 6 человек тоже были. Потом 
попы отправились домой. Щегольков тоже отправился. Барин 
мне приказали накрывать стол к обеду. Я накрыл 3 прибора: ба-
рину, Сведомскому и Себякину, который как раз подоспел к обе-
ду, из города приехал, и сели кушать, обедали. Обед был из ни-
жеследующих блюд: уха стерляжья, пирог со свежей осетрины 
и муксунов, заливное рыбное, говядина тушеная, рыба жареная, 
свежи[е] муксуны, // (Л. 114)* шампанское, пирожное, варенье 
земляника. После обеда Сведомский чай пил, барин кофей, а 
Себякин уехал к Поклевскому. И барин, выпивши кофей, взя-
ли меня и поехали к Поклевскому. Там немного побыли, с час, 
приехали домой. Сведомский тут газеты читает, и Себякин ско-
ро приехал. Лошадей наших заказали ему в Ачит доехать, учаю 
напилисьф**, и уехал в 7 часов Себякин. Сведомский в 8 часов 
уехал. Потом барин с няней ужинали. И барин заказали лошадь, 
поехали в стекольный завод. Через час вернулись, переоделись, 
и опять поехали туда же, и чрез 1 ½ часа вернулись. В зеленой 
час одни занимались. Потом легли спать.

5[-е] число. Утро[м] 14° мороза. [В] 6 часов я выхожу из дома, 
вижу огромное зарево в Подтитешной. Там был пожар. У Павла 
Куликова сгорел двор, амбар, избу отстояли. У Григория Попо-

* В левом верхнем 
углу листа: «1874 г., 
4[-е] число декабря».

** От у до ф над 
строкой.
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ва маленькая старая изба, и захватили, потушили. Барин 2 раза 
ездил. В 8 часов кофей пил и чай. В церкви в набат звонили. Ба-
рин говорили, что на пожаре больше были заводские. Расчеты 
большие в конторе были.

6[-е]. Утро было 20° мороза. На ярмарку ездили Баталов, Ага-
фон. День прошел здесь тих[о]. Павлик ездил в Ключики по 
ключеву воду. Поехал в 12 часов. В 6 часов приходит Михей к 
барину сказать, что Павлика, еще нет. Барин приказали пос
лать Афоньку, который встретил Павлика, от Ключиков версты 
в 1 ½ отъехавшего и кружащего: то едет в Ключики, то домой 
с целой бочкой воды в рысь. Лошадь была Стрелка. // (Л. 114 
об.)* Афонька поравнялся, взял Павлика, положил в коробок, 
лошадь с бочкой привязал за коробок, и приехали домой. Пав-
лика Афоньке приказано было на конный двор взять, чтобы он 
там выспался и пришел трезвый. Он там не хотел оставаться, 
пришел в приемную. Тут об стол себе руки колотил, но буйства 
никакого не было. Барин с няней ужинали в 9 часов. Потом ез-
дили на стекольный завод, где барин не нашли Двоеглазова. 
Приехали домой и спать легли.

7[-е]. Утро[м] было 17°. Садовник[а] рас[с]читали, который сря-
ду после расчета в кабак ушел. Вечером мы с барином ездили к 
дьякону, которому немного получше. И барин за ужином рас[с]-
казывал, что садовник проиграл в 2 раза денег: 1-й раз – 9 ру-
блей, 2-й раз – 12 рублей.

8[-е, воскресенье]. Утро[м] было 14°. Я ходил в тепличку, где 
протопил ее. В погреб ходил. Барин ездили на стекольный за-
вод. Бедлинский был насчет стекла и питейного заведения, обе-
дал с барином, кофей пил.

9[-е]. Утро было 12° мороза. Меня барин посылали в город к 
Бедлинскому, Шавкунову и Луканину и в лавках сделать ма-
ленькие покупки. Тепличку я топил. Сад[овник] пьяный дома 
леж[ал].

10[-е]. Утро было 11° мороза. Митюхляев приехал с 28-ю под-
водами наваливаться в Невьянск стекла. И из Красноуфимска 
от Серебренникова тоже подводы пришли на 22 ящика. И все 
навалили.

* В левом верхнем 
углу листа: «1874 г., 
декабрь».
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11[-е]. Утро было 5° мороза. Из Красноуф[имска] Луканин при-
езжал на 14 подводах за стеклом, наложил 17 ящиков в Екате-
ринбург.

12[-е]. Утро было 14° мороза. Барин ездили на стекольный за-
вод и нашли там небольшой беспорядок в халявах113, поворчали 
на Бобров[а] и Городни[чева]. // (Л. 115)*

13[-е] число. Утро было 12°. Ночью был сильный ветер. Я у ба-
рина был спросивши в Красноуф[имск] свезти шубу шить и по 
пути свез щенка Бедлинскому, а шитьё сдал Михайлу Тетюшо-
ву. Ездил на своей Белозадице, вернулся в 6 часов.

14[-е]. Утро было 8° мороза. В ½ 9[-го] приезжает к нам Себя-
кинша из Петербурга, рас[с]казывала много, что у барыни не-
сколько раз [была] и даже барыня настоль были добры, [что] 
у неё были. Привезла повозку, одеяло и ½ дюжины наволочек, 
нам всем по поклону. После [н]ее барину целый день не удалось 
выехать. Был Колеватов, старик голосовский пришел с жалобой 
на Пимана Плотникова, который остановил его с песком, гря-
дущего к нам.

15[-е, воскресенье]. Утро было 12° мороза, тихо. Я тепличку 
топил. Садовник был в тепличке, смотрел на растения, сказал, 
что не по нем. Потом на все согласился. Из Перми чиновник 
был, Петров, доктор земский был. Закуску подавал им в сенат-
скую в ½ 12-го часа, а в ½ 1-го часа флигель-адъютант приехал, 
который в зеленой сидел с барином час или полтора. Денщик 
у него англичанин, которому я подал в столовую закуску и 
водку. Я думал, что иностранец не любит рус[с]кое вино, а он 
приложился ловко, рюмки 4 выпил. Потом флигель-адъютант 
уехал. Барин ему предлагали обедать, он отказался, спешил в 
город, где его дожидалась вся команда, с 12 часов в строю. По-
том барин обедали с Петровым: суп раковый, котлеты телячьи, 
жаркое, ростбиф, пирожное, варенье. Барин кушать ничего не 
могли, зубы очень заболели. // (Л. 115 об.)

1874 года, декабрь, 16[-й] день. Утро было 12°. Михей ездил 
за рукавицами в город. Барину зубам лучше, но целый день они 

113 Здесь – раздутое в пузырь стекло. Халявный мастер – стекловар, кото-
рый дует на листовое стекло.

* В левом верхнем 
углу листа: «1874, 
ноябрь». Вероятно, 
автор по ошибке 
написал слово 
«ноябрь».
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не выезжали. Петров опять с барином обедал в сенатской. А про 
флигель-адъютанта слышали, что он в Ачит проехал, но слухи 
были, что он в Красноуфимске ужасно был затруднен рекрута-
ми Михайловского завода, которые не признавали царя и не 
принимали присягу.

17 декабр[я]. Утро было 20° мороза, тихо. Я до свету, в 7 часов, 
затопил печи в тепличке. Барин встали в 8 часов, кофею и чаю 
напились, лошадей приказали закладывать в город. В 11 часов 
позавтракали и отправились в город со мной. Приехали к Чис
тякову, переоделись. Чистяков говор[ит] барину, что фл[игель]-
адъютант будет сегодня у вас обедать и к нам сюда, в город, 
приедет, а барин сказали: «Что же мне ничего не известно? Ис-
правник ничего не говорил». И так нас Чистяков навел на со-
мнение, [что] барин хотели места в три заехать и скорей домой 
и мне приказали все покупки скорей справлять и домой ехать. 
Барин ездили в съезд, к акцизному надзирателю, к Сведомско-
му и к Котлярову, и в ½ 4-го часа барин вернулись назад и по-
ехали домой. Приехали в 5 часов, только что разделись, я еще 
не поспел со всем выносить с крыльца в комнаты, тройка подъ-
езжает: Скачков и полковник Красноуфимской инвалидн[ой] 
команды, которые в зеленой чай пили и барин тоже. Часа 1 ½ 
посидели и отправились в Красноуф[имск]. Говорили, что они 
флигель-адъютанта проводили в Пермь. Потом барин с няней 
ужинали. Был Баталов, Михей у барина. // (Л. 116)* Голосовские 
были на нашей шахте на Караульной горе.

18[-е]. Утро было 20° мороза. Барин ездили на мельницу, на 
стекольный завод. Вечером был из съезда мировых судей рас-
сыльный, который привез из съезда дела и от Котляров[а] усло-
вие, им начертанное на черновое. Получил ответ и отправился 
обратно. Колеватов был у барина, которому было сказано, что 
завтра совсем его дело покончат.

19[-е]. Утро было 19°. К барину приходил строитель мельницы. 
К Шонохову** на ригу приезжали приказчик любимовский и 
Чистяков насчет овса и ржаной муки. Основательного ничего не 
сказали, обратно уехали ввиду того, что приказчик будет дожи-
даться барина в городе и там окончательно уговорится в цене.

* В левом верхнем 
углу листа: «Декабрь 
1874 г.».

** Далее слово в 
круглых скобках: 
«(приходил)».
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20[-е]. Утро было 16°. Барин встали [в] ½ 8-го часа. Михей с 
пяти часов утра уехал в Ачит к Митюхляеву. В ½ 9-го часа вер-
нулся обратно с известием. Васька Волк114 рано пришел сказать, 
что он болен. Барин призвали Степана Алферова, приказали 
Ваську отправить за песком на Караульную [гору]. Пока он от-
бивался, Шонохов прислал за ним на ригу, и [тот] преспокойно 
отправился. Барин позвали Юлья Лютце, дали ему переписать 
Колеватова условие на актовую бумагу гербовую. Потом при-
звали Колеватова прочитать ему и дать денег, сколько следует. 
Андрей сказал, что он раздумал ехать, так и не взял. Вечером 
призывают оставшихся плотников 5 человек спросить, на ка-
ких кондициях115 они остаются, а они в ответ: «Нам нужно де-
нег 200 руб., за нас послать в наше волостное правление». Им 
говорят: // (Л. 116 об.)* «Деньги нужно выдать с резоном, заклю-
чайте условие с конторою». Они в ответ: «Мы конторы не знаем, 
а знаем Андрея Андреевича». Призвали Андрея, сказали ему. 
Он говорит: «Я не знаю, что делать, я совсем растерян». Баталов 
говорит ему: «Так подумай». Андрей говорит: «Думать нечего, 
скажите барину, пусть прибавят к тремстам еще 200 рублей, и 
я могу отправит[ь]ся». Баталов приходит, говор[ит] сии слова. 
Барин сказали: «Можно».

21[-е]. Утро было 13° мороза. Барин встали поран[ь]ше обыкно-
венного. Пили кофей и чай и приказали закладывать лошадей в 
Красноуфимск. В 11 часов отправились. Приехали к Чистякову, 
где квартира была занята. Мы поместились в реальном учи-
лище вниз, в квартиру Манохина, и там же внизу помещается 
смотритель больницы суксунский, который был у нас послед-
нее время запасчиком116, Белоусов Петр Данилов[ич] со своим 
семейством: сын, дочь и жена. Барин переоделись. Лошадь от 
Чистякова была готова, поехали в камеру [к] Сведомскому, где 
судили Котлярова по двум делам. Барин помирили. А Сведомс
кий хотел взыскать с Котлярова сто рублей, но барин помеша-
ли. Потом барин был у Сведомского. Потом в съезде, потом у  
акцизного надзирателя. И в съезд барин пригласили Чистяко-
ва с любимовским приказчиком, там переговорили // (Л. 117)** 

114  Вероятно, прозвище от фамилии Волков.
115 Т. е. условиях.
116  Работник, служащий, заготовляющий запасы.

* В левом верхнем 
углу листа: «1874 г., 20 
декабря».

** В левом верхнем 
углу листа: «1874 г., 21 
декабря».
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насчет хлеба. Совсем приказчик решиться не смел, послал к 
хозяину телеграм[м]у и будет ждать ответа, 23[-го] числа нас 
известить хотел. Барин приехали в 6 часов. Тут застали Мано-
хина дома, Андриян закладывал лошадей. Я уложил все закуп-
ки дневные, которые днем приобрел. В ½ 7-го поехали домой, 
приехали [в] ½ 8-го. Барин ужинали, потом чай пили, потом на 
стекольный ездили. В ½ 12-го спать легли.

22[-е, воскресенье]. Утро было 13° мороза. Барин мне с вече-
ра приказали рано отослать письмо к Сведомскому в гор[од]. 
Я отослал конторщ[икова] сына [и] за хересом заехать велел. 
Сведомский приехал в 2 часа, обедал, чай пил. Колеватова усло-
вие* свидетельствовал и в 7 часов уехал домой.

23[-е]. Утро было 12°. Манохин был, чай пил, и вечер[ом] Чи-
стяков с любимовским приказчиком был насчет хлеба, т. е. 
муки. Я перенесся в дом свой без матери. А в тот день Ванька, 
брат, уехал к матери, которая у дочери за 60 верст, так я спешил 
скорее, чтобы мать не приехала.

24[-е]. Утро было 10° мороза. В 11 часов приехал Пашковский, 
сидел 2 с лишним часа, [говорили] о питейном заведении, ко-
торое порешили. Были сельские старосты, александровский и 
подтитешный, насчет питейных заведений, которым барин до-
зволил питейные заведения открыть. А Шонохову барин ска-
зали: «Иди и куй железо, пока горячо», насчет питейного заве-
дения. Потом приезжал помощник любимовского приказчика 
узнать о решении на хлеб. // (Л. 117 об.)** Барин зарешили по 38 
к[оп.] от 10 т. до 20 т. …***. Уехал помощник. Потом вечером в 
6 часов приехал сам приказчик и заключил условие с барином. 
Чай пили, и уехал [он в] ½ 8-го часа. После сего барин ездили на 
стекольный завод, там приказали ящики [перевезти] в склад, 
перевезли ящиков до 30.

25[-е]. Утро[м в] 3 часа ночи 9° мороза. Благовест к заутрене. 
Барин ездили к заутрене, и я согрешил, сходил к заутрене. Ото-
шла заутреня в ½ 6-го часа. Барин сели писать письмо и теле-
грамму барыне. Потом няня встала, сварила кофей и чай. Ба-
рин напились и легли спать в 7 часов. Встали в 8 [с] ½ часов. 
Обедня – благовест был. Барин к обедне ездил. В 11 часов обе-

* Слово над строкой.

** В левом верхнем 
углу листа: «1874 
года, 24 декабря».
*** Слово нрб.
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дня кончилась. Приходили поздравлять барина. Священник 
с причтом был, прославил. Старшина с писарем был, Агафон, 
Баталов, Самолюк, скотницы и скотники, конюха. В 1 час барин 
обеда[ли] с няней. После обеда из Красноуфимска приехали се-
кретарь съезда и суд[ебный] пристав Русанов, которые поздра-
вили барина с праздником, и выпили по стакану чая, и уеха-
ли домой. А до обеда был у барина поздравить Машковский с 
праздником.

26[-е]. Утро было 10° мороза. В 2 часа дня барин приехали со 
стекольного. Вскоре приехали казначей, судебный след[ователь] 
Политковский. Вскоре // (Л. 118)* приехали группой доктор Чер-
винский, доктор земский, мир[овой] поср[едник] Варушкин116**, 
пом[ощник] исправник[а], Скачков, Сведомский, Бедлинский. 
Закуску в зеленую подавал, потом стол накрыл в зале. Обеда-
ло 10 человек. После обеда – чай и кофей. Вскоре стали разъ-
езжаться, к ½ 7-му часу уехали все. В 8 часов наряженные были: 
Шонохова семья, Федянька, сестра его Тонька, Дементьевых 
две, Самолюка одна, Платона Колесникова117 одна, Михея жена, 
моя жена. Песни пели до ½ 11[-го] часа. Потом барин поехали 
на стекольный завод. Поехали по улице, там шумело пьяное 
царство. Сельский Ливка буянил пьяный, делал на разные лица 
нападения, и ему наколотили, даже и тулуп с него сняли, он не 
знает, кто.

27[-е]. Утро было 14°. Барин встали в 8 часов, позвали Андрия-
на, приказали ему готовить лошадей в город. Мне приказали 
писать, а сами диктовали, куда ехать с визитами. И я написал 
12 визитов. Поехали, остановились у Чистякова. Барин поеха-
ли с визитами. Были у докторов, Бедлинского, полковни[ка] 
Андриевск[ого], Сведомского, Скачкова. Потом домой. [В] 
½ 6 [-го] часа приехали домой, ужинали. Барин*** после ужи-
на легли отдыхать, проспали до ½ 11[-го] часа. Наряженные 
пришли, танцевали в зале до ½ первого часа. Были Федян[ь]
ка Шонохов, сестра его Тон[ь]ка, племянниц[а], Плат[она] дочь, 
Демент[ьевых] 2, жена Фед[ора], жена моя, Ант[она] Пов[арова] 

117  Колесников Платон Иванович (ок. 1837–?), из дворовых крестьян. Обу
чался по распоряжению помещика, хорошо читал и писал. По мнению управ-
ляющего, в 1849 г. его хотели отдать учиться столярному мастерству, но его 
мать была категорически против. – См.: ГАСО. Ф. 67. Оп. 1. Д. 172. Л. 15 об.

* В левом верхнем 
углу листа: «26 
дек[абря] 1874 [г.]»
** Далее зачеркнуто: 
«казначей».

*** Далее зачеркнуто: 
«святочны».
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жена и дочь Филицата, дочь Андрея Блаженкова, жена Михея, 
Ольга стряпка, дочь ее Дуняшка, Змиева дочь, Клоков, жена его. 
// (Л. 118 об.)

Декабрь, 28[-е]. Утро было 18° мороза. Барин ездили на сте-
кольный завод днем два раза. Вечером были наряженные 
крестьянские: Окулина Федосеева, дочь монашки, Павла По-
варова дочь, Козлюхина дочь, две дочери Андрея Блаженкова, 
Крысани118 дочь, Петра Рябинина дочь, сноха Григория Кузне-
цова, второй сын Григ[ория] Кузнецова, две дочери Карабута, 
дочь Праксейкина Полька. После их ухода барин ездили два 
раза на стекольный завод. Легли спать [в] ½ первого часа.

29[-е, воскресенье]. Утро[м] 20° мороза. Барин хотели ехать в 
гор[од], да раздумали. Послали меня за получением финансов. 
Был у нас мировой посредник Серафимов первый раз еще, за-
втракал с барином. Потом был Пашковский, не знаю, зачем. В 
2 часа с ½ я поехал в город, где купил орехов, пряников для 
угощения святочников. На возвратном пути я объехал подвод 
двести с рекрутами. Вечером были наряжен[н]ые, а именно: 
Федор Шонох[ов], Клоков, жена Федора, жена Клоков[а], Ан-
тонина, Дементьевы две, Змиева, дочь Самолюка, дочь Пла-
тона, Баталовы, жена и дочь, приходили смотреть, Окулина 
Федосеев[а], жена Дмитр[ия] Платонова, дочь Крысанова, дочь 
Павла Поварова, Полька Праксейкина, жена Прошки, Фотька с 
женой, дочь монашки, сын Григ[ория] Кузнецова, Иван с женой, 
Мишка Ланберов, два сына гончара, 3 сына Бобровых холо-
стых, Ван[ь]ка, брат мой, Тетерин Иван с сыном Алексеем, дочь 
его и жена Алексея, вдова Тетерина, // (Л. 119) дочь Ивана Пер-
шина, Ант[она] Поваров[а] жена и дочь Филица[та], Выродова, 
зрители: Андрияниха со всеми птенцами, скотницы, Паша-
татарка, Еленка, Фекла и Степан, муж ее, птичница, наши ре-
бята: Павлик, Андрейка, Вас[ь]ка красный, плотник Васил[ь]ка, 
Прошка, Баталов, Бергер, повар, еще 2 дочери Карабута были 
наряженным[и] же.

30[-е]. Утро было 20° мороза. В 1 час барин завтракали. После 
завтрака мы поехали в город и на чистяковской лошади поехали 
с визитом. Были у казначея, капитана Никитина, посред[ника] 

118  Вероятно, прозвище от фамилии Крысанов.
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Варушкина, Щеголькова, суд[ебного] следователя, помощника 
исправника, посредника Серафимова, в съезд мировых судей 
и у Сведомского обедали. Домой в 7 часов приехали. Барин 
чай кушали. Потом святочные пришли: вдовы Тетериной две 
девки, Ивана Тетерина дочь, Ант[она] Повар[ова] дочь Фили-
цата, Дементьевы две, Карабута дочь, Змиева, Баталова дочь, 
Андр[ея] Блажен[кова] Зинка, Алексей Тетерин с женой, Матре-
на Тетюшова, дочь птичницы, Дуняшка Ольгина. После [н]их 
в 10 час[ов] бар[ин] на стек[ольный] ездили. хПокупатель был 
из Утки Демидовой119 на стекло, торговал 50 ящиков, да не со-
шелся. В 9 часов вечера отложил до утра. Давал [п]о 20 р[уб.], а 
барин по 21 рублю хотятц *.

31[-е]. Утро было 24° мороза. В 9 часов утра приходил к барину 
костромской Пармейка насчет паспорта мальчика Девяткина. 
Садовника послали в Ачит, Михея – в город за ящичными, в 
Подтитешную – за пильщиками, // (Л. 119 об.)** которые явились 
пилить. Потом Федор Шонохов был насчет Краснобая, кончи-
ли. Мартемьянов был у барина насчет кабака. Потом Пашков-
ский приехал. Потом Шонохов пришел сказать, что запродал 
овса 1 т[онну] пудов по 37 к[оп.] пуд. Кузнецы две трубы око-
вали, остается еще одна. Сорокин уехал за рамами чугунными 
для мельницы, запоры [делать]. Еще Пашковский о ключевском 
питейном заведении [говорил], давал 120 рублей. Барин про-
сил 150 р[уб]. Пашковский не был согласен. Вечером в 6 часов 
пришли священноцерковнослужители. Служили всенощную в 
зеленой. Отслужили [в] ½ 8-го часа, а в 8 часов пришли ряже-
ные: Федор Шонохов, Дементьевы две, Самолюка дочь, Клокова 
жена Апол[л]инарья, Антонина, Матр[ена] Тетюшова, Филица-
та Поварова, дочь Платона Колесникова, Ив[ана] Кропотина 
дочь. Встречали новый год шампанским, [которое] начато было 
в барынины именины, и наливкой. Потом разошлись. Мы на-
чали прибирать, убирать, входит Баталов с Мартемьяновым [по 
делу] о питейном заведении. Потом барин ездили на стеколь-
ный завод. В 2 часа спать легли.

119 Имеется в виду Староуткинский завод, расположенный на реках Дарья 
и Утке в Уткинской волости Красноуфимского уезда Пермской губернии, 
основан в 1729 г. А. Н. Демидовым.

* От х до ц написано 
слева поперек 
основного текста.

** В левом верхнем 
углу листа: «31 
дек[абря]».
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1875 год

[Январь]
1 января. Утро было 23° мороза. Барин ездили к обедне. Пос
ле обедни были поздравлять с праздником старшина, писарь, 
Баталов, Бергер, Михей, Шонохов, конюхи, скотники и скотни-
цы, прачка. // (Л. 120)* Из Красноуфимска приезжали городской 
голова Юшманов, суд[ебный] пристав Русанов, брат Котлярова 
Петр Никитич. Закуску подавал в зеленую. Полесовщики, Тре-
солобов, Гробылин, Суслов, Клюканов и пан Пашковский были 
насчет питейного заведения и квартиры на оный, и ключевской 
кончили кабак. Потом в пятом часу обедали барин с няней. 
После обеда няня поехала к попадье в гости и там просидела 
2 часа. Барин в 7 час[ов] ужинали. 2 раза ездили на стекольный 
завод. В 10 часов легли спать.

2[-е]. Утро было 23° мороза. Стекольным мастерам всем выда-
ли жалованье, которые поздравили новое питейное заведение. 
Ждали папу римского, т. е. Сведомского, который не приехал. 
Вечером барин ездили на стекольный завод в 10 часов, верну-
лись [в] ½ 12 [-го] ча[са] и легли спать.

3[-е]. Утро было 18° мороза. Барин встали в 9 часов. Потом меня 
послали в Красноуфимск за гвоздями, рукавицами, сахаром, 
бумагой и папиросами и к Луканину за пинёнзами. Все было 
исправлено в точности. Вернулся в 5 часов вечера. Чай и ужин 
подал. Потом барин ездили на стекольный два раза и оба раза 
встречали Дементьева, на дороге стоящего. Во второй раз гру-
бо его поругали, что Дем[ентьеву] не понравилось. В 1 час ночи 
спать легли.

4 января. Утро было 12° мор[оза]. Барин обедали в 12 часов с 
няней. Потом приказали лошадей закладывать. Поехали в 2 часа. 
На половине дороги встретили Сведомского, едущего к нам. Ба-
рин его зовут к себе в повозку и ехать к нам, который пересел 
и зовет к себе. Поехали в город. Я сел в Сведомского повозку. 

* В левом верхнем 
углу листа: «1875 г., 1 
января».
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Приехал[и] к Сведомскому, куда приказали Чист[якову] лошадь 
// (Л. 120 об.)* подать. Потом барин меня послали к Бедлинскому 
узнать, дома ли он, [сказать,] что барин к [н]ему приедут. Бед-
линский был дома. Барин съездили к нему, в мировой съезд, к 
Котлярову. В 5 часов вернулись к Сведомскому, чай пили. В ½ 
7-го часа отправились мы домой. В ½ 8-го часа были дома. Чай 
пили и ужинали вместе. После ужина никуда не ездили. В 9 часов 
спать легли. Я в няниной комнате читал сказку про кота в лаптях.

5[-е, воскресенье]. Утро было 16° мороза. Барин по окончании 
заутрени меня посылали узнать, как будет служба, потому что 
сегодня воскресенье, когда будет водосвятие1. Священник ска-
зал: «Обедня сегодня своим чередом, вечерня в 4 часа, тогда и 
водосвятие будет». Барину доложил. Барин [к] обедне поезд[ку] 
отложили до вечерни, т. е. до водосвятия. В 1 час обедали. Обед 
был пос[т]ный. В ½ 4-го часа исправник Палтов приехал из 
Перми. Подавал ему полуобед: бульон, котлеты и на закуску 
– сардинки. Всего с ап[п]етитом огромным покушал. В самую 
вечерню исправник оставался кушать, и дожидался исправник 
барина, и дождался. Посидел недолго и уехал домой. После него 
барин чай кушали, потом на стекольный ездили, потом ужина-
ли, потом опять на стекольный поехали. В 11 часов легли спать, 
а мне приказали Заровняева послать насчет вотяков, послать 
Александ[ра] Лубнина [насчет] Васьки Волка, которые сегодня 
получили деньги жалованья и напились пьяными.

6[-е]. Утро было 27° мороза. Барин ездили к заутрене. Я согре-
шил, сходил [к заутрене]. После заутрени кофей и чай пили. 
Плотников новых рядили 5 человек, да дорого просили, а дво-
их порядили по 55 к[оп.] за день. Барин говорят: «Это очень 
хорошо». Покупатель из Утки [приезжал] стекла купить 50 [с] 
½ ящиков и купил по 21 руб. // (Л. 121)** Потом приехал из 
Красноуф[имска] секретарь съезда с контрактом Котлярова, 
который уже подписан Котляровым и начал уже действовать. 
Плотники в доме.

7[-е]. Утро. Было 30° мороза. В 1 час пополудни из 
Красноуф[имска] приехал Варушкин, мир[овой] посредн[ик] 

1 Церковный обряд освящения воды, совершается в канун праздника Кре-
щения Господня (6 января по старому стилю).

* В левом верхнем 
углу листа: «1875 г.»

** В левом верхнем 
углу листа: «1875 г., 6 
янв[аря]».



Январь

285

Сведомский с сыном маленьким, которого везет в Пермь в гим-
назию, который был здесь на празднике гостем. Обедали, чай и 
кофей пили. В ½ 4-го часа уехали. Барин вечером на стекольный 
завод ездили. В 11 часов спать легли.

8[-е]. Утро было 16° мороза. Барин австали в 6 часо[в], варили 
себе на спирту кофейб*, письма к барыне закончили, и я закон-
чил тоже к барыне письмо. Павлик поехал в Ач[ит] на почту. Смо-
тритель ему [на]встречу, взял от него письма, а Павлик приехал 
в Ачит на телеграф к барыне телеграмму послать. Из Ключиков 
Богомолов Степан с сыном Иваном и снохой были на суду у ба-
рина за то, что Иван очень бьет жену свою безвинно. В это вре-
мя Хамин приехал с бумагами к барину. В 4 часа барин кончили 
ключевских судить, приняли Хамина, от которого приняли бу-
маги. Чай пили в зеленой. Уехал в ½ 6 [-го] часа. Потом барин 
принялись рас[с]матривать дело Хамина, которое было не менее 
¼ стопы написано, и барин много, много хохотали его глупому 
сочинению: «Если бы мне Хамин не подал этого сочинения, то 
я бы все его считал благоразумным, а теперь я вижу, что он глу-
пец и вы[с]шей степени кляузник». После него из съезда мировых 
судей был писец за делами, которые для рассмотрения были у 
барина. Потом ужинали няня с барином. Потом бар[ин] на сте-
кольный завод ездил. В 10 ч[асов] спат[ь] легли.

9[-е]. Утро было 10° мороза. Колмаков был у барина. С Ключи
к[ов] Ст[епан] Богомолов, жена его и сноха его с объявлением, 
что будто бы // (Л. 121 об.)** Богомолов***

10[-е]. Утро было 6° мороза. Барин встали в 7 часов. Кофей, чай 
пили и в 9 часов отправились в гор[од]. У Чистякова останови-
лись. Тут же встретили нового товарища прокурора. Тут барин 
с ним переговорили и поехали в съезд, где разбирали дела до 
3-х часов. А в три часа поехали все мировые судьи обедать к 
исправнику. С 7-го часа вечернее заседание было до 11 часов, а 
в 11 часов мы приехали к Чистякову. Лошади приказаны были. 
Бар[ин] с прокурором закусили, и мы отправились в 12 часов 
домой. Дорога была очень убродная2, мороз 20°, ехали 1 ½ часа. 
[В] ½ 2-го часа мы были дома. Бар[ин] ужина[ли]. В 2 часа легли 
спать.

2 Т. е. на дороге еще не образовался наст. Уброд – рыхлый глубокий снег. 

* От а до б над 
строкой.

** В левом верхнем 
углу листа: «Январь 
1875 г.»
*** Далее запись 
обрывается, 
оставлено свободное 
место.
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11[-е]. Утро было 24° мороза. Барин встали в 8 часов, приказали 
лошадей закладыв[ать]. Кофе и чай кушали. В ½ 10-го часа отп
равились в город, где прокурора уже застали готовым. Вскоре 
отправились в съезд, куда и я часа чрез 2-ва пришел послушать. 
Всего было веселее [и] интереснее слушать купца, артинского 
старика, у которого двумя мальчиками покрадено денег 63 руб. 
Как он показание говорил, сначала попросил судей выслушать 
его, потом начал рас[с]каз, преуморительно: что пришли к нему 
в лавку 2-ва мал[ь]чика, выспросили сперва, где его жена и сын. 
Он по старой глупости им высказал, что они уехали на мельни-
цу. Потом их спросил, на что они спрашивали? Они сказали: 
«Так». Купили они у него 1/8 чаю, ¼ сахару. В это время пришли 
две женщины покупать ситцу. Мальчики, видя женщин, скры-
лись и вблизи за углом долго стояли, // (Л. 122) пережидали, ког-
да женщины уйдут из лавки. Переждавши их, явились опять в 
лавку. Старик спрашивает: «Что нужно?» Они в ответ: «Сахару 
¼»*. Старик пошел в другой конец лавки, сахар рубить и вешать. 
Мен[ь]шой мальчик, 15 лет, был около него, а 17 лет стоял на 
средине лавки, читал прика[з]чичье свидетельство. В это время 
старик у него заметил, [что] из рукава виднелся маленький нож 
или шило. Когда он отвесил сахар, то малый мальчик стал его 
просить, что[бы] на самой верхней полке достать ему игрушку, 
которую он желает купить. Старик все это представлял в самой 
натуре и притом сказал: «Когда я стал доставать игрушку, обо-
ротился туда ж...**, вдруг сощелкало что-то, я оглянулся, вижу, 
с прилавка мал[ь]чик соскочил и убежал». Так вся публика в ку-
лак засмеялась, даже судьи усмехнулись, так что старик в вос-
торге все натурально представлял руками, как дело было. Ве-
чернее заседание кончилось в ½ 10-го часа. Домой мы приехали 
в ½ 12-го часа. Ужинали, в ½ первого спать легли.

12[-е, воскресенье]***. Утро[м] было 7° мороза. Барин встали в 
8 часов. Коф[е] и чай пили. Завтракали в 11 часов. В 12 часов от-
правились в град к Чистякову. Там уже прокурор ожидал бари-
на с нетерпением. Сейчас барин переоделись и поехали в съезд, 
куда и я ходил. Из сегодняшнего дня была пьеса смешная куп-
ца Котлярова, которого судили, что он взыскивал с Коструба-
Корицкой за ведро вина, которое он дал в долг. За это дело на 

* «1/4» над строкой.

** Нелитературное 
слово.

*** В документе «12» 
исправлено на «11».
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Кострубиху наложено штраф[у] 5 р[уб.] за неплатеж Котлярову 
за вино. А на Котлярова наложено по закону: он не должен от-
пускать в долг вино, за то – 40 рубле[й]. Котляров на апел[л]-
яцию подал, в которой писал преуморительные факты, так что 
публика вся смеялась, и тем себя оправдал. Дело это передано 
другому мир[овому] судье, // (Л. 122 об.) чтобы он снова осудил 
это дело, но без штрафа на Котлярова. В 12 часов мы были дома. 
Ужинали. В 1 час спать легли. Вечером 2 [с] ½° тепла, дождь шел. 

13[-е]. Утро было 11° мороза. В 10 час[ов] мы поехали в город 
к Чистякову, а оттудова сейчас в съезд, где в мое присутствие 
опять дело вычитывали купца Котлярова о козе, опять преумо-
рительно: что захватил Котляров у себя в саду [козу], которая 
попортила 20 дерев разного рода. Он запер под арест сию козу и 
сей же час заявил квартальному надзирателю. Сия коза* жила, 
жила у него 3 недели. Потом нашлась хозяйка Вилежева её. При-
ходит к Котлярову для уговора с ним, чтобы покончить домаш-
ними сделками и до судов не доходить. Котляров оценил свои 
дерева каждое по 1 рублю сер[ебром], котор[ых] было 20 дерев, 
и за прокорм козы – 1 р[уб.], всего 21 р[уб.] сер[ебром]. Вилеже-
ва на сие не согласилась. После сего на третий день потерялась 
у Котлярова из засады коза. Розыски тщательные произошли. 
Оказалось по следам, что женщина в башмаках чрез задние во-
рота увела, чего удостоверяла живша[я] на задах женщина, что 
она видела женщину, ведущую козу** чрез зады. А кто такая 
женщина, она рассмотреть не могла. После сего произошел у 
Вилежевой обыск козы в доме ее, которой не нашли. Поэтому 
Вилежева подала иск на апел[л]яцию*** на Котлярова, чтобы 
последний заплатил ей за козу.  Котляров пишет против  апел[л]
яции истицы, преуморительно говор[ит], что я садил деревья, 
которые мне стоят не менее рубля каждое. Это нужно положить 
в материальном положении, ибо теперь года стали так[и]е му-
дрены, наука за наукой, художество за художество[м,] в матери-
альном положении премного много юридистов**** и премного 
мошенников, а особенно***** [в] теперешние времена возроди-
лось. Кто мог придумать, чтобы Вилежева сопрятала****** козу, 
на крышу сарая // (Л. 123)******* спрятала. Ведь это нужно при-
менить к историческому событию, и еще много, много смеш-

* Далее второй раз 
написано «коза».

** Слово над строкой.

*** Слово над 
строкой.

**** Так в документе.
***** Слово над 
строкой.
****** Так в 
документе.
******* В левом 
верхнем углу листа: 
«Январь 1875[г.]»
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ных фраз написано, которых упомнить нельзя. Вечером в ½ 12-
го часа уехали домой. В ½ первого были дома. Морозу было 17°. 
Ужинали.

14[-е]. Утро было 20°. Барин встали в 8 часов, чай и кофе пили. 
В 10 часов отправились в город. У Чистякова переоделись, от-
правились в съезд, куда проник и я. Интересных дел не было, 
чтобы которое поместить можно в дневнике. Вечером было 
назначено распорядительное заседание, которое продолжалось 
до ½ первого часа. В ½ второго мы были дома, ужинали. Барин 
ездили на стекольный завод. В половине третьего сп[ать] легли.

15[-е]. Утро было 8° мороза. Барин встали в 9 часов. В 11 часов 
был из Колмаково Павел Башкирцов насчет сена купить. Бата-
лова барин посылали в город с письмом к Варушкину. Барин ез-
дил на стекольный, на ригу, где Иван Башкирцов неосторожно 
стал развязывать воз, и гнет соскоч[ил] от веревки чуть-чуть не 
в барина, за руку задело. Телегр[амму] пол[учили] из Челяб[ы]3: 
стекл[а] 50 ящиков [хотят купить], впродали 25 ящиков стеклаг*.

16[-е]. Утро[м] было 18° мороза. Манохин приехал в 3 часа, с ½ 
часа посидел, уехал в город. Вечером опять сюда приехал ноче-
вать.** Ужинали вместе с няней.

17[-е]. Утро было 22° мороза. Барин встали [в] ½ 8-го часа, ко-
фей варили паровой. Манохин в 11 часов был на мельнице, по-
том обедал и уехал в город. Алекс[андр] Коз[ь]миных овса на-
сыпал на 4 подводы. Барин целый день не выезжали по случаю 
насморка.

18[-е]. Утро[м] 18° мороза. Барин встали [в] ½ 8-го часа. В 10 
часов был священник. В 11 часов барин ездили на мельницу. В 
12 час[ов] старшина пришел. Шилинг приехал, который за сто-
лом с барином сидел. Барин с няней обедали, а Шилинг не хо-
тел // (Л. 123 об.)*** обедать. Вечером телегр[амма] из Челябы: 27 
р[уб.] дают за ящ[ик] стекла с доставкой, а доставка нам стоит 5 
р[уб.] с ящика. Барин на сию цену согласны, посылать туда теле-
грамму [велели]. Вечером барин ездили на стекольный завод. В 
½ 11[-го] часа спать легли.

3 Т. е. из Челябинска – уездного города Оренбургской губернии.

* От в до г над 
строкой.

** Далее зачеркнуто: 
«Утром».

*** В левом верхнем 
углу листа: «1875 г., 
январь».
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19[-е, воскресенье]. Утро было 21° мороза. Барин встали в 9 
часов. Сергей Ананьев был с заявлением на Тресолобова, кото-
рый ему пригрозил, что он все силы употребит да в острог его 
посадит. Так он на это заявление словесное и принес барину. 
Барин ему сказали, чтобы он был в покое и шел бы молиться 
богу в церковь. Потом барин поехали к обедне. Из Ачита был 
Александр Козьминых за овсом. Потом меня барин посылали 
в город за разными разъяснениями в ½ 3-его часа. Я вернулся 
в ½ 7-ого домой. Барин ужинали и спать легли. Расчеты глины, 
дров большие были, частию пепла.

20[-е]. Утро было 15° мороза. Барин встали в 6 часов, кофей 
паровой варили. Потом няня со мной ездили на мельницу 
посмотреть, скоро ли готова мельница будет. По-нашему, ка-
жется, недолго, темно же видится дело. Потом няня проехала 
на птичник. В это время попадья приехала с девочкой, дожда-
лась няню. Пили кофей, немножко погодя и чай пили. Потом 
барин легли спать. Я призывал им Степку Алферова, которо[го] 
барин посылали узнать о здоровье Агафона. Так ответ барину 
отдать, что Агафон пьян [и] сказал, что я к барину не пойду. 
Потом минут чрез 10 барин послали Баталова к Агафону спро-
сить решительный ответ, желает ли он служить или нет. Если 
не желает, то барин сейчас пошлют искать мельника. // (Л. 124)* 
Баталов вернулся, сказал, [что] он пьян и вовсе-то не отпира-
ется от службы, только сказал, что я сегодня не могу идти на 
работу, а завтра готов буду работать. В 4 часа Себякин приехал, 
чай пил и ужинал, в 8 часов уехал в Красноуфимск. Барин в 10 
легли спать. Покупатели были на овес, купили 200 пудов по 40 
к[оп.] серебр[ом].

21[-е]. Утро было 10° мороза. Барин встали в ½ девятого часа. 
Кофе и чай пили. Потом заказали лошадь, хотели ехать на сте-
кольный, на ригу. Приехал Манохин, время уже было час, барин 
приказали обед подавать, а лошади приказали въехать в сарай. 
После обеда – кофей. И Манохин взял масла 3 фунта. В 4 часа 
отправился. Приводили Ивана Ионова под предлогом больно-
го. Барин послали нарочного в город, чтобы выехал фельдшер 
освидетельствовать Ионова, действительно ли он болен. Вече-

* В левом верхнем 
углу листа: «1875 г.».
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ром в 7 часов заезжал письмоводитель4 Себякина взять масла 6 
фунтов под названием сливочного. В ½ 9[-го] часа барин ездили 
на стекольный завод, пробыли там до 12 часов и спать легли. 
Из Красноуфимска фельдшер приехал, которого я с Мочалки-
ным освидетельствовать Ионова послал, чтобы Мочалкин взял 
сельского старосту и при нем осмотрел Ионова. Оказалось, что 
Ионов был здоров, ссылался на болезнь, которую испробовали, 
оказ[алась] ложною.

22[-е]. Утро было 6° мороза. От Козьминых за сеном [приезжа-
ли]. Барин долго дожидались ответа, что послано за Самолю-
ком, которого дома не оказалось. Уехал к доктору. Потом у ба-
рина был Митюхляев, которы[й] послезавтра повезет стекло в 
Невьянск, или Старый завод. После барин обедали. После обеда 
меня послали в Ачит, где я сделал получение с Ф[едором] Козь-
миных 10 р[уб.] и мешок крупчатки, с почты получил от барыни 
два заказных письма и от брата5 баринова 1 письмо, попу одно 
письмо из Перми. // (Л. 124 об.)

1875[-г.,] январь, 23[-е] число. Утро было 11° мороза. Устин 
Галкин приехал с подводами овса везти в Бисерть село. Покупа-
тель стекла был 25 ящ[иков] по двадцати два ру[б.] с ящика из-
под Златоуста. На почту Андриан ехал на Руслане, привез две 
бутылки портеру по 1 рублю 30 коп. Барин с няней кушали в 
зале. Телилась нетель Ланбарова, телила телку красную.

24[-е]. Утро было 17° мороза. Бергер приходил брать ключи, 
полуштофы отпускать 400 штук, говорил, что телилась Ба-
бочка, телила телочку красно-пеструю. Еще нетель шиловская 
куплен[н]ая телила телочку красную. Сведомский в 6 часов 
приехал, чай пил, ужинал, в ½ 11[-го] уехал.

25[-е]. Утро[м] 19° мороза. Барин заказали ран[ь]ше обед, к 12 
часам. После обеда мы поехали в город к Чистякову, останови-
лись. Потом поехали к Котлярову, которого застали, к счастью, 
в здравом смысле слова «чи[с]тым». Потом к Сведомскому, по-
том к Червинскому, дкотор[ый] был имениннике*. Потом опять 
к Сведомскому, которого захватили с собой, и отправились к 

4  Т. е. делопроизводитель.
5 У В. П. Голубцова было шесть братьев: Федор, Александр, Дмитрий, Иван, 

Платон и Эммануил. К 1875 г. Александра и Платона уже не было в живых.

* От д до е над 
строкой.
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Котлярову засвидетельствовать условие. Потом к исправни[ку], 
потом к протопопу, потом к Чистякову, и домой поехали. В 9 
часов были дома. Ужинали, чай пили. И еще я слышал в горо-
де, что Мостовской волости татарина с[ъ]ели волки и костей не 
нашли. И в волостном правлении со двора увела свинью волки-
ша6. И будто бы куда-то приехали из Екатеринбурга, ищут, 12 
человек людей пропало, оборочены в волко[в]. // (Л. 125)

1875 год, январь, 26[-е] число, [воскресенье]. Утро было 20° 
мороза. Барин ездили в церковь к обедне, и няня тоже. Верну-
лись, рас[с]казывали, что сегодня священник говорил пропо-
ведь против десятой заповеди «Не пожелай жены друга искрен-
него своего». Потом ачитская женщина приходила просить на 
зятя на Пимана Плотникова, что он с женой дурно живет, т. е. с 
ее дочерью. И еще просила из Ключиков сноха Богомолова Сте-
пана, и сам Степан Богомолов приехал сегодня, а сноха его ве-
чор7. Барин долго что-то их судили и по их делу старшину при-
зывали. Потом барин Андрея Федоровича призывали показать 
ему сделанные две рамы, которые барину не понравились. При-
звали Степана, плотника, приказали ему рамы иного рода по-
чище делать. Потом обедали барин с няней. В ½ четвертого часа 
барин прилегли спать. В 5 час[ов] вс[т]али, чай кушали. Много 
было чуваш[ин]ских, подтитешных мужиков за расчетом дро-
вяным. Садовник ездил на почту, привез письмо от барыни. Из 
банка Камско-Волжского – уведомление, что барыне отправле-
ны деньги, чрез банк переведены. Гробылин был с порубом, Ва-
силья Ник. Филимонова поймал в лесу, рубящего сушняк. Ве-
чером барин ездили в завод и там прочитали нотацию Степану 
Прозорову, который начал свои смены пропускать. А прежде 
того не бывало. И барин вернулись со стекольного, у подъезда 
посколизнулись*, упали и ушибли себе руку, т. е. плечо. Поутру 
почувствовали боль, но движению руки препятствия никакого 
нет, а в предупреждение сего все-таки послали к доктору, чего 
скажет уже 27[-го] числа. // (Л. 125 об.)

Январь, 27[-е]. Утро было 16° мороза. Барин меня отправили в 
10 часов к доктору насчет совета о плече. Доктор спал. Я ¾ часа 

6  Т. е. волчица.
7  Т. е. вчера вечером.

*Так в документе.
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ждал его. Он проснулся. Я спросил совета. [Он] написал рецепт. 
Я получил лекарство. Заехал в съезд посмотреть, переходят ли 
или нет, к Сведомскому – сказать о случившемся. Приезжаю 
домой, барин совершенно здравы и рады были случаю, чтобы 
отделаться от именин Сведомского, а в тот день как быть нуж-
но было барину ехать в город к Сведомскому на бал. В 12 часов 
барин легли спать.

28[-е]. Утро было 13° мороза. Константин Колмаков был у ба-
рина. Барин ездили на мельницу, а оттудова на ригу, где Ма-
ленков перекладывал печь, и барин туда заходили и испачка-
лись в саже: перчатки, кашне и лицо. Потом обедали. Потом 
поехали на стекольный завод. Потом вернулись и легли спать. 
В это время приехал исправник*. Барин встали и с исправ-
ником в зеленой говорили про приезд губернатора, что он 
выезжает 31 января. Потом [он] уехал в город. Тут заявился 
Суслов Александр донести о сосне, которую он порядил [за] 6 
рублей. Барин приказали искоренить всю сосну, порядить на 
три предмета: на вал, на кряж, а вершину и сучки – на дрова. 
Садовник ездил в город за вином, за говядиной. Афонька – на 
почту в Ачит. Туда смотрителю [он] свез денег 20 рублей за 
вино и привез оттудова письмо из Невьянска от Карпова и 2 
б[утылки] портеру.

29[-е]. Утро было 9° мороза. Барин ездили на мельницу, на сте-
кольный завод. Татары турышинские были рядиться насчет 
бревен. С Шоноховым порядились. Александр Коевадни, вид-
но, был насчет сосны, которую порядил за шесть рублей, чтобы 
из нее выделали вал, кряж и столбов, сколько будет. Вечером я 
ходил к Шонохову. С Федором [мы] осмотрели всех пчел, из ко-
торых 4 пали, а ко двум нужно подставить меду. Барин в 8 часов 
ужинали с няней в зале. // (Л. 126)** Иван Кропотин на почту 
ездил, письмо привез от Александра Владимировича. И барин 
в тот же почти час начали отвечать ему. Вечером говорили, что 
уже четыре страницы написано. В 10 часов спать легли.

30[-е]. Утро, ветер с севера, 9° мороза. Барин встали в 7 часов. Я 
им сварил кофей паровой, потом чай пили. Потом барин езди-
ли в церковь, потом на мельницу. Иван Шереметьев именинник. 
Мизгирев именинник был, петуха принес в свежих яйцах …***. 

* Далее второй раз 
написано: «приехал».

** В левом верхнем 
углу листа: 
«1875 г. Январь. 
Продолжение 29 [-го] 
числа».

*** Слово нрб.



Февраль

293

Барин ездили на стекольный завод и перед шабашом8 – на мель-
ницу ходили пешком. Вечером еще [ездили] на стекольный завод. 
В 11 часов спать легли. Телилась нетель. Коза9 телила телку.

31[-е]. Утро было 10° мороза, малый ветер. Барин ездили на сте-
кольный завод, а потом к пану Пашковскому отдали визит. По-
том мы с барином поехали в город. Приехали* в новый съезд10 
мировых судей. Тут не застали ни одного вестового. Барин сей-
час послали разыскать и тут обоих хотел напыжить11, но другой 
был на деле, повестк[и] разносил. Но барин запретил, чтобы ни 
один из вестовых не смел отлучаться и повестки не разноси-
ли бы от камеры мирового судьи, а от съезда миров[ых] судей 
они обязаны. И были у мирового судьи Сведомского, там си-
дели часа 1 ½ . Я был у Людвига, с капустой пельмени ел, и был 
за шубой барина у Мих[аила] Тетюшова. Потом был в аптеке, у 
Вишнякова в лавке папирос барину захватил. В 5 часов уехали 
домой. Чай пили, ужинали и спать легли.

Февраль
1[-е] число. Утро было 12° мороза. Слышно, что вчерашнего 
числа вечером в 9 часов обвенчали свадьбу Андрея Кузнецова, 
невеста Павла Поварова дочь Надежда. Вечером в 4 часа дня 
приходили на поклон, а именно молодые, Фед[ор] Шонохов, 
Гаврила Петров, жена Максима Рябинина, Мих[аил] Киташов. 
// (Л. 126 об.)** Барин в то время спали, потом проснулись. Я до-
ложил о свадьбе. Они мне приказали принести, чего они при-
несли. Я принес полотенце, платок и 2 десятка яиц. Барин все 
это приказали оставить, а мне 2 руб. дали и приказали передать 
и сказать, что барин только что проснулся и пролежит долго, 
дожидаться вам не велел. Так и ушли молоды[е]. На мельнице в 
ларь пустили воду, и ларь потек.

2[-е, воскресенье]. Утро[м] было 11° мороза. Много прошате-

8  Здесь – окончание рабочего времени.
9 Кличка коровы.
10Т. е. съезд вновь выбранных мировых судей.
11 Здесь – отругать, отчитать.

* Далее зачеркнуто: 
«к Чистя».

** В левом верхнем 
углу листа: «1875 г., 
февраль».
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лей12 на деньги было. И много поехало в Ачит народу. Вечером в 
6 часов приехал из Красноуф[имска] почтмейстер за что-то бла-
годарить и скоро уехал. Потом приехали Сведомский и Варуш-
кин, мировой посредник, чай пили и уехали. Заровняев ездил в 
город за шпилями13, 50 штук купил.

3[-е]. Утро было 10° мороза. Барин встали в 7 часов, ездили на 
мельницу, на ригу и на стекольный завод, где нашли Городни-
чева пьяным. И во время обеда Городнич[ев] пришел с запис
кой к барину в приемную и шел в комнаты. Иван ему прегра-
дил дорогу, сказал: «Бар[ин] обед[ают], а ты пьян[ым] лезешь». 
Гор[одничев] его обругал. Иван его за рукав удержал. Городни-
чев ему плюху дал. Иван – наоборот, и схватились драться, по-
рядочно друг друга потеребили, да Як[ов] Берг[ер] и я разняли 
их. За обедом сидел Манохин. Самовар нянин пострадал, бок 
измяли, трубу набок своротили. После обеда Манохин и барин 
в зеленой пили кофей, потом Ман[охин] пошел на мельницу, от-
кудова уехал в город.

4[-е]. Утро было 10°. В 10 часов заезжал суд[ебный] пристав Ру-
санов спросить у барина, не будет ли какого приказания в Ачит. 
Барин ему поручили заехать к дьяконским дочерям, которые 
спарыва[л]ись14 меж себя, узнать, что у них, тихо ли. Вечером 
Манохин был, чай пил и уехал в город. Барин в 10 часов ездили* 
на стекольный завод, где работа началась в 12 час[ов]. // (Л. 127)

5[-е]. Утро было 9° мороза, жа вечером 17° морозаз**. Солдат 
Суходоев пришел просит[ь]ся в город к доктору, но барин ска-
зали ему, что фельдшера пришлют. Повару был приказан за-
втрак поран[ь]ше, [потому] что барин поедет в город. А после 
завтрака и повар поедет на отдельной лошади посуду его по-
лучить, ему [дали] денег 9 ру[б]. И приказано захватить свежей 
говядины. Рабочего порядили годового, Ваську. В 12 часов мы 
ездили в город прямо в съезд, оттудова меня барин посылали к 
Чистякову, чтобы лошадь подали. Потом поехали к городскому 
голове Юшманову, потом к Сведомскому, потом со Сведомским 
в съезд мировых судей, потом барин на минутку зашли к Кот-

12  Т. е. просителей, тех, кто обращается с просьбой, прошением.
13 Т. е. за большими гвоздями.
14 Т. е. спорили, ссорились.

* Далее слово в 
круглых скобках: 
«(на мельницу)».

** От ж до з над 
строкой.
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лярову. Потом посидели в съезде. Я приносил лампы, показы-
вал, барину не понравились. Потом в 6 часов мы отправились 
домой. На мельнице пускали воду в ларь, который не ка[п]нул.

6[-е]. Утро было 24° мороза. Агафон приходил насчет чугун-
ных пальцев, что нужно их опиливать. Барин вручили Агафону 
2 рубля денег и приказали купить у Поклевских пилу. Бергер 
приходил насчет стайки15 овец. Михея призывали и приказали 
ему заставить сделать стайку. Стекольщики за стеклом были из 
Михайловского завода, купили 3 [с] ½ ящика. Барин ездили на 
мельницу и там 1 ½ часа простояли. Приказчик любимовский 
был насчет размола.

7[-е]. Утро было 21° мороза. Мы с барином в 10 часов поеха-
ли в съезд. Там судили артинскую купчиху Криулину, которая 
на суде объясняла, что ее целовальник ругал всякими словами, 
которых она на суде не может выразить, да еще // (Л. 127 об.) 
сказал: «Вы, купцы, ты купциха*, купциха г...** рубцыха». – «Это 
крайняя обида для меня». И сего человека на две недели. Потом 
много других дел. В 12 часов отправились домой. В час были 
дома. Ужинали, в 2 часа спать легли.

8[-е]. Утро было 19° мороза. Покупатель из-за Урала был на 
стекло, да не сошлись ценой. В съезд отправились [в] 11 часов. 
Домой вернулись [в] ½ 12[-го] часа, ужинали, и барин на мель-
ницу поехали, которая сегодня пущена в ход. Вернулись в 2 
часа и спать легли.

9[-е, воскресенье]. Утро было 19° мороза. В ½ 8-го Агафон 
приходил просить, чтобы на мельницу везли рожь для размола. 
Сие было скоро приказано. Потом на отходе обедни барин меня 
послали в церковь к священнику, которого [приказали] про-
сить молебен отслужить в мельнице. Священник был готов, и 
причет тоже. Мы с барином туда поехали. И при молебне было 
людей: Агафон, Маркел, Брехов, Роман Новиков, подтитешный 
сельский старшина и четыре человек[а] набойшские кузнецы, 
Егор и Петр. По окончании молебна барин обещали прислать 
им водки и послали. Потом барин обедали. Садовника послали 
в Ачит на почту, а в три часа поехали в город. Свадьба была из 

15  Т. е. хлева для овец.

* Так в документе.
** Нелитературное 
слово.
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Ключиков Ивана Казакова, невеста Гарасимова.* У Михаил[а] 
помочь была: избу из Чу- // (Л. 128) вашковой перевозить. Та-
тарин увел свою жену Прасковью в Колмаково. Вернулись мы 
домой в 9 часов. Барин ужинали, и на стекольный завод ездили, 
и чрез полчаса вернулись домой, и спать легли. Сегодня же из 
Перми Сычи16 привезли наше судно, т. е. ватерклозет, и пред-
ставили в целости. А вечером сии Сычи из Ключиков украли 
за племянника невесту, Ефима Вавилова дочь, и обвенчали но-
чью17.

10[-е]. Утро было 17°. Барин встали в ½ 8-го часа. Брехов при-
ходил отпрашиваться домой на масленицу. Барин отпустили 
его. Потом барин ездили на ригу, на мельницу, где случилась 
поломка: шестерня на 20 кулаков18 пошибала. Скоро исправили 
и опять пустили молоть. Свадьба Сычей была, с которой были 
крестьяне Евлантий** Кашин и Степан Сычев, шиловский Аге-
ев, которые просили барина, чтобы попа этого убрать, а на место 
его исхлопотать в попы дьякона. Барин им отказали, [потому] 
что они в духовные дела не вступаются, дали себе слово, что-
бы не вступаться. Кр[естьяне] спросили: «Почему, вы, должно 
быть, не можете?» Барин сказали: «Могу, да не хочу». Крестьяне 
барину кланяются в ноги: «Сделайте милость». Барин: «Я для 
вас делал много милостей, да вы не цените их. Я с покойным 
Ильей ссорился из-за вас часто, а когда // (Л. 128 об.)*** спраши-
вали имирским сходом при протопопек**** поведение про попа, 
про дьякона, тогда вы сказали, что поп хорошего поведения, а 
дьякон  – грабитель и пьяница. И я, услышавши это, дал себе 
слово, чтобы за вас с попами ли со всем духовенствомм***** дело 
не иметь». Крестьяне: «Будьте отцы родные, нам этот поп очень 
тяжел, во всех отношениях он нехорош». Барин: «Мне теперь 
дела нет». В 5 часов приехал мировой судья Симанов, судебный 
пристав Русанов и еще судебный пристав Шавердин. Все чай 
пили. Пристава уехали ран[ь]ше, а Симанов в ½ 8-го часа уехал. 

16  Прозвище от фамилии Сычевы.
17 Согласно метрической книге александровской Покровской церкви, 9 

февраля 1875 г. крестьянин деревни Подтитешной Ипполит Егорович Сы-
чев, 18 лет, был обвенчан с девицей из деревни Ключики Ксенией Ефимовной 
Вавиловой, 18 лет. – См.: ГАСО. Ф. 754. Оп. 1. Д. 1. Л. 168 об.

18 Здесь – зубцы мельничного колеса.

* Предложение 
написано слева 
поперек текста.

** Так в документе.

*** В левом 
верхнем углу листа: 
«Февраль».
**** От и до к над 
строкой.

***** От л до м над 
строкой.
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Потом барин ужинали. Потом в 11 часов барин пошли на мель-
ницу. Меня взяли провожатым. Вернулись в 12 часов и спать 
легли.

11[-е]. Утро было 12° мороза. Барин встали в 7 часов. В 9 часов 
оделись, потом приходил Брехов проситься в Молебку19 домой. 
Потом барин поехали на мельницу. Вернулись назад, приказа-
ли накрывать стол, а сами пошли на конный двор узнать при-
чину, отчего свиньи вышли, и зашли посмотреть овец. На этот 
раз барину овцы показались лучше, чем они были привезены из 
Арыково. Барин приказали привезти несколько снопов с риги и 
дали овцам. Потом сели кушать. Приехали из города Манохин 
и Юшманов. Они тоже сели обедать, и кушали четверо. После 
обеда бар[ин], Манох[ин] кофе пили, Юшманов чай пили. После 
сего все и барин пошли на мельницу, там пробыли час. Потом 
пришли и сряду уехали. // (Л. 129)* Потом барин занимались в 
зеленой с конторщиком. Потом легли отдохнуть. Чрез полчаса 
приказали разбудить. Тут занялись с Шоноховым. Потом был 
из Шиловки Сорокин о сене от третьего лета спросить, которое 
татары гайнинские просят в рубку дров. И еще были сельский 
подтитешный с Васильем Мироновым о возке в город кулей. 
Устин Галкин зачем-то был. Сав[в]атий Душанин [был] насчет 
ящиков [для] стекольных посуд. Игнатий Абрамов был насчет 
суда о лошади. И сегодня мы баню топили. Няня пошла в баню 
в 7 [с] ¼ часов, а барин после [н]ее. Вечером в восьмом часу ба-
рин ездили на мельницу. В ½ 10[-го] часа барин ходили в баню, 
которой остались довольны. Ужинали после бани. В 11 часов 
спать легли. Бергер, Лютце и повар ходили в баню, где пробыли 
часа 2 [с] ½. Агафон в ½ 1-го часа шел к барину, но барин уже 
спал, о кулаках, о колесе [сказать].

12[-е]. Утро было 8° мороза. Барин встали в ½ 8-го часа. Ага-
фон был, Ник[ита] Лазар[ев]ич, который едет к мировому судье 
насчет лошади с Игнатием Мироновым. Берсенев был, получил 
свои бумаги. Барин вскоре поехали на мельницу, откудова – на 
стекольный завод. Потом в 11 часов вернулись домой. Из Ши-
ловки Василий Игнатьев с сыном пришел, просил на сноху, ко-
торая распутничает, и сын поймал Ананья Торгошова у себя в 

19 Имеется в виду Молебский чугуноплавильный завод, расположенный на 
реке Молебке в Красноуфимском и Кунгурском уездах Пермской губернии.

* В левом верхнем 
углу листа: «Февраль, 
11[-е] ч[исло]».
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доме, который ему вилами нанес в лопатку рану. Потом обедали 
барин с няней. А на мельнице старик решился кулаки углубить, 
и поэтому все плотники были заняты до восьми часов вечера. 
В ½ 4-го часа приехал Манохин, пошел на мельницу. А в 12 ча-
сов Степан, плотник, // (Л. 129 об.)* был с жалобой на малого 
плотника Вас[ь]ку, по которому делу тотчас был командиро-
ван Баталов для разбирательства дела, но так как плотники все 
были на работе, то оставили оное до вечера. Потом в 6 час[ов] 
чай пили. В 7 часов Манохин ушел на мельницу. В ½ 8-го барин 
туда же пошли. В ½ 9-го вернулись домой, а Манох[и]н там еще 
остался, где показал ковку камня. Вечером приходил Данин к 
барину о[б] увольнении своем, и барин его долго уговаривали, 
кажется, уговорили, т. е. не насильно, а под видом благочестия. 
Виссарионыч20 вернулся в половине десятого, и он ужинал, го-
ворил, что скоро в ход пустится [мельница]. Ужинал[и] и до 11 
часов сидели за столом, потом спать легли, ни Манохин ночевал. 
Сегодня принесли птичек в комнатыо**.

13[-е]. Утро было 8° мороза. Барин встали в 7 час[ов] и сей же 
час пришел Брехов, о мельнице говорил, что мелет. И барин по-
сле кофею ходили на мельницу. Пришли обратно. Слава богу, 
там благополучно, хотя с большой осторожностью, но мелет. 
Манохин ходил в винницу21 внутрь для оценки.*** Самолюк 
был призван насчет сена. Приказа крестьяне просят взаймы
образно**** заводские Иван Кузнецов, Николай Рябинин и Ап-
полон***** Крысанов. Иван Арефьев приехал, печь одну стекла 
разводить, испытание сделать. У Двоеглазова неловко вышло. 
После обеда, выпивший кофей, барин и Ма[нохин] поехали на 
мельницу, вернулись скоро. Из // (Л. 130)****** Гайнов татарин 
Мухамадеяр Ахметьев был у барина насчет сена заболотного, о 
котором его товарищи послали узнать цену копны. Ответ ему 
был: «Цена по 40 к[оп.] за копну». Из Ключиков Тункин при-
езжал о [моей] матери [сказать], которая больна 6-й день. Шо-
нохов в ½ 5-го часа был у барина. Никита Лазарев, который у 
мирового судьи вчерась был насчет лошади с Игошкой Абра-
мовым. Последнему пришлось заплатить долг, следует ей 17 ру-

20 Имеется в виду Манохин Григорий Виссарионович, технолог.
21 Т.е. в винокурню, винокуренный завод.

* В левом верхнем 
углу листа: 
«Февр[аль] 12[-е], 
продолжение».

** От н до о над 
строкой.

*** Далее в круглых 
скобках: «(Справка в 
земской управе)».
**** Так в документе.
***** Так в документе. 

****** В левом 
верхнем углу 
листа: «Февраль, в 
продолжении».
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блей. Василий Игнатьев с сыном был от мирового судьи, кото-
рый ему приказал подать судебному следователю. Вечером в 5 
часов барин с Манохиным ездили на мельницу. Пробыли там 1 
½ часа, а Манохин еще чрез час после барина пришел и пил чай. 
У барина рахмангуловские татары были. Потом барин ходили 
на конный двор посмотреть на корм рабочих лошадей. Прика-
зали замесить при себе. Потом чай пили. Шонохов долго был у 
барина. В 8 часов ужинали. И Манохину Захар подал лошадей, 
[в] ½ 10-го часа уехал в город. Потом барин пошел на мельницу. 
В ½ 12-го часа вернулись и спать легли. И сегодняшний день 
большие расчеты дровяные были.

14[-е]. Утро было 13° мороза. Барин встали в ½ 9[-го] часа. По-
сетители из Сажинской волости22 к барину о брате, который в 
тюремном замке, поэтому он хочет барину наказать в Питер, 
что[бы] они там похлопотали в Сенате, что мужик узнал, [что] 
у барина там есть родственники и могут легко охлопотать сие 
дело. Иван Арефьев был, кончил разводку стекла23. // (Л. 130 
об.)* Маркел Родионов за деньгами был. Степан, плотник, тоже. 
Брехов был, сведение приносил о мельнице, что мелет благо-
получно. И Брехову приказано было плотников поставить лес 
тесать для сухого колеса, но кряжень оказался дряблым. В ½ 
4[-го] часа Манохин приехал. И из Ачита [прибыл] покупатель 
на овес 200 п[удов], срядились по 40 к[оп.] серебром за пуд, 
который давал один рубль серебр[ом] задатку, но его вернули 
ему обратно. Брехов опять был, все просится домой, приказа-
но прийти ему вечером. Барин на стекольный завод ездили, где 
печь уже доканчивают, завтра готова будет. Вечером барин в 7 
часов ездили на мельницу. Потом ужинали. Потом в 10 часов 
пешком ходили с Федором Мочалкиным. Вернулись в ½ 12[-го] 
часа и легли спать.

15[-е]. Утро было 10°. Барин встали в ½ 8-го часа. В 10 часов 
поехали в город. Были в съезде мировых судей. Потом барин в 
камеру мир[ового] судьи ездили, потом к Сведомскому, потом 
поехали домой. Дома были в 6 часов, обедали. Вечером ездили 
на мельницу. В 11 часов легли спать.

22 Волость в Красноуфимском уезде Пермской губернии.
23 Часть технологического процесса на стекольном заводе.

* В левом верхнем 
углу листа: «Февраль, 
продолжение 14 
[-го]».
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16[-е, воскресенье]. Утро было 8° мороза. Барин и няня к обе-
дне ездили. После обедни сей [же] час исправник приехал, ко-
торый едет в Пермь. От Чистякова деготь привезли и прямо на 
мельницу отправили. Исправник масла на рубль взял. Барин 
телегр[амму] в Ирбит послали Мих[аилу] Башкирцову. Сведом-
ский в ½ 3-его часа приехал, обедал, чай пил, до 7 часов сидел 
и уехал. Вечером барин ездили на мельницу и спать легли в 12 
часов. // (Л. 131)

Февраль, 17[-е]. Утро было 10° мороза. Барин встали в 8 часов. 
Из Ачита от Коз[ь]миных за овсом приехали на 7 лошадях. Обед 
был в 1 час. Шонохов блины ел24 за одним столом с барином. На 
4-рех лошадях с овсом Зайцев ездил в Ачит. Продал по 41 коп. за 
пуд. Телеграмма была от Башкирцова из Ирбита насчет стекла 
25 ящиков, и послали ответ с Васильем Поваровым, который в 
7 часов уехал. В 11 [часов] приехал обратно. Чуваш[ин]ские нас
чет лугов были, да не сошлись.* Барин ездили вечером на мель-
ницу, в 12 часов вернулись и спать легли. Из съезда Шатох[ин] 
приезжал, привозил бумаги к подпису25. Барин приказали ему 
приехать завтра или секретарю.

18[-е] число. Утро было 9°, ветер. Барин встали [в] ½ 8-го часа, 
кофей и чай пили. Приказчик любимовский был, переговор 
имел насчет его рабочих, пчто им делать нечегор**. Барин их 
хочет в Шиловку, где происходить будет размол: Шилинг для 
нас, а рабочие его туда отправятся для набивки кулей. Потом 
барин ездил на мельницу, потом обедали, и протопоп пришел, 
тоже обедал. После обеда кофей пили в зеленой. Потом про-
топоп ушел. Священник был, барина просил на вечер, а няню 
просил в кумушки, сегодня крестить дитю26. И няня ездила в 
новом шелковом платье. Потом секретарь съезда Щепин при-
ехал. Тут долго барин с ним разбирали бумаги. Из Ачита при-
езжали на семи лошадях за овсом, 170 п[удов] наложили, по 
40 к[оп.] серебром за пуд. Баталов в Шиловку ездил известить 
Шилинга о размоле на его мельнице для нас. Маленков почи-

24  Блины ели по случаю начала масленичной недели.
25 Т. е. на подпись.
26 Согласно метрической книге александровской Покровской церкви, 16 

февраля у священника Стефана Семеновича Будрина и его жены Алексан-
дры Петровны родилась дочь Мария. – См.: ГАСО. Ф. 754. Оп. 1. Д. 1. Л. 136 об.

* Предложение 
между строк.

** От п до р над 
строкой, ниже 
зачеркнуто: 
«переговорить».
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нял в людской бане печку, для которой Заровняев приезжал к 
господской бане за галькой, подбавить на каменку. Няня про-
была 2 [с] ½ часа на крестинах, приехала, рас[с]казывала, что 
обедали и чай пили. Названа крестница Мария. В 7 часов меня 
барин посылали к попу сказать, что они к нему не будут, где 
я был, пил чай и посидел с час. Много приятных речей с от-
цом Павлом перебросил. Потом пришел // (Л. 131 об.) и ужин 
накрывать [стал]. Барин после ужина ездили на мельницу, где 
сегодня много повреждения сделано сухому колесу, которое 
чинили 1 ½ сутки.

19[-е]. Утро было 8° мороза. Барин встали в ½ 8-го [часа]. В 9 
часов ездили на мельницу, потом на ригу, потом обедали. И 
после обеда из Кленовой27 [приезжали] покупать овес, купили 
180 пуд[ов] по 43 коп. серебром. Шонохов Федор 100 пудов овса 
взял, в Бисер[т]скую крепость повез. Расчеты дровяные огром-
ные были. Шонохов был объявить, что завтрашний день моло-
тить не будут. Яким Соломин приходил просить денег на ру-
башки, на порты, которому дали. И он с сими деньгами пошел, 
напился «до зело рыках»28, пришел в казарму, разбил кружку, 
проломал железную печку и стряпке сказал: «Я сегодня ночью 
руки согрею». Вечером телеграм[м]а пришла от Васильева на-
счет объявления, о котором всю зиму хлопочут, что нашли в 
Перми петербургские реестры. Андрей Колеватов приехал.

20[-е]. Утро было 9° мороза. Барин встали в ½ 8-го часа. Егор 
Бобров приходил за деньгами. Потом Андрей Колеватов при-
шел к барину. Потом Баталова послали в Ачит на почту. Потом 
барин на мельниц[у] поехали. Потом обедали. Садовник уехал 
в город за рыбой и барину папирос привез. Агафон и Маркел 
кончили кулаки у сухого колеса. В 4 часа молоть пустили. Барин 
после обеда в пятом часу легли спать и до шести часов спали. В 
это время Прокопью Хруневу счет свели его // (Л. 132)* работе. 
В итоге вышло 1 р[уб.] 30 коп. серебром. Маркел приходил про-

27 Село Кленовское на реке Бисерть в Кленовской волости Красноуфимско-
го уезда Пермской губернии, находилось на Сибирском тракте у подножия 
горы Кленовой.

28 Т. е. до высший степени опьянения, очень сильно. Это цитата из Псалти-
ря царя и пророка Давида, псалом 37, 9: «Озлоблен бых и смирихся до зела, 
рыках от воздыхания сердца моего».

* В левом верхнем 
углу листа: «Февраль. 
Продолжение 20[-го] 
числа».
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сить соломы яровой, на которую барин дали записку. Вечером 
барин ездили на мельницу, которая была пущена в ход. Верну-
лись, рас[с]казывали, что в колесе кулаки неверные по счету: 
нужно бы быть 72 кулака, а их только 71 кулак. Потом ужи-
нали. Потом выдача была рабочим денег. Потом опять поехали 
на мельницу, поехали в ½ 11[-го] часа. В 12 часов приехали. В ½ 
первого спать легли.

21[-е]. Утро[м] 9° мороза. Барин встали в ¾ 7-го часа. С мель-
ницы известие пришло, что верет[е]но29 сломано. Послали за 
кузнецами, и все это исправили. После обеда становой пристав 
приезжал, привез повару повестку, в окружной суд приглаша-
ют по его делу. Вечером Павлик пришел с жалобой на Степа-
на Алферова, Феклу и Андрияна, которые на нем рубашку всю 
изорвали и поколотили порядочно. Андрей Колеватов был, от-
пущено ему вина ¼ ведра. И Кузьме, плотн[ику], велено при-
слать брата его ночевать в приемной. Он прислал двух братьев, 
Василья и Гаврила, но Гаврила – преуморительный мальчик. 
Барин его позвали в зеленую, и он много насмешил. Барин его 
ни в чем не удерживают. Меня позвали и мне показывали, как 
мальчик стоял, на столе облокотивши[сь] локтями. // (Л. 132 об.)

Февраль, 22[-е]. Утро[м] 26° мороза. Гончар приходил к барину 
горшки вставлять спросить позволения. И из дома был отпуск 
водки: гончару – ¼ ведра, Колеватову – ¼ ведра и Агафону – 2/10 
ведра. Фекла приходила с нанесенной на [н]ее обидой жаловать-
ся на Бергера, что он заставляет работать, а она не хочет, поэтому 
и жаловаться пришла. Костромские были из деревни Кошури-
ной30, которые накупили лошадей в Тобольской губернии, 22 ло-
шади, и ведут их продавать. Барин хотели с ними послать тройку 
лошадей туда, в Никольское31, да они торопились с лошадями. 
Время клонилось к сумеркам, вечером некогда было из табуна 
выбирать лошадей. Вечером в 11 часов спать легли. Корова клю-
чевская телилась бычком, и кобыла жеребила жеребчика.

23[-е, воскресенье]. Утро[м] был 31° мороза. Барин встали [в] 
½ 8-го часа, ездили к обедне. Обедали в час с няней. После обе-

29 Здесь – стержень для крепления движущихся частей механизма.
30 Деревня в Костромской губернии.
31 Имение Голубцовых в Костромской губернии.
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да я спросился покатат[ь]ся. Лизка каталась с Иваном Кропо-
тиным, его женой и дочерью. Я ездил в Подтитешную. Был у 
Лазар[ев]ичей, у трех братьев. В 6 часов вернулся домой. В 8 ча-
сов прощат[ь]ся32 приходили к барину Роман Новиков с женой, 
Устин Галкин, Иван Салям, Никита Самолюк, Иван Блаженков, 
Захар Мочалкин, стекловары, Баталов, Листвина, Ольга стряп-
ка, моя жена, Лазар[ев]ичи Никита, Фома и птичка33, старик 
Тетюшов с женой, Матвей Дементьев, рабочих человек 5-ть и 
стряпка из казармы, Авдотья Долгая. В эту минуту [в] 8 часов 
прибегает Полька, француженка, запыхавши, // (Л. 133) объяв-
ляет барину и просит его к попу, [потому] что дьячок попа всего 
избил. Попадья с испугу сделалась без языка. Барин сказали: 
«Сейчас приеду». Приказали лошадь, взяли с собой Баталова, 
меня, приехали к попу на следствие. Начал поп рас[с]казывать. 
Пришел дьячок к нему в дом, стал просить у него денег. Поп 
ему сказал: «Деньги ты все получил, и если бы следовали день-
ги, ночью их требовать нельзя, и я не дал бы». Дьячок: «Мы мо-
жем требовать во всякое время, и вы должны нам давать». А 
сам смотрит, поворачивает головой на все стороны.* Гов[орит] 
ему: «Уходи, я тебе денег не дам, иди, ложись спать». Дьячок: 
«Так не дадите ?». Два раза повторил. Поп встал и начал настаи-
вать, чтобы дьячок вышел скорее из дому и оставил его в покое. 
Взял его за рукав, поворотил лицом к порогу, т. е. путь показал. 
Это дьячку было неприятно, оборачивается и попу поднес че-
кушу34 хорошую, так что он повалился к сундуку.** Сам дьячок 
бежать, поп справился за ним, поймал его на крыльце и сказал: 
«Постой, ты драться вздумал ?» Дьячок схватил попа за воло-
сы, вытащил на двор и давай мыкать. Поп закричал: «Караул, 
убили !» По дороге шел рассыль[ный] волостной чуваш[ин]ский 
Полюхов. Он бросился к воротам. В это время чрез забор пере-
лазит девочка и бежит в церкву за трапезником. Рассыльный 
стучит в вороты, вороты отворяются, рассылка35 смотрит: от-
воряет ворота дьячок одной рукой***, а другой держит попа за 
волосы. Мужик врывается, хватает дьячка, оттаскивает, дьячок 

32  Т. е. просить прощения, поскольку было Прощеное воскресенье.
33  Вероятно, речь идет о птичнице.
34 Т. е. ударил в голову.
35 Т. е. рассыльный.

* Далее в круглых 
скобках: «(Поп 
писал)».

** Далее в круглых 
скобках: «(Потом 
поп)».

*** Далее второй раз: 
«отворяется ворота».
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выскочил за ворота. А поп поднялся, встал к столбу воротнему 
и начал говорить: «Только моей и жизни стало, спасибо тебе, 
что ты подоспел*, а то бы разбойник меня задушил бы». В этот 
момент дьячок врывается, хватает попа за волосы, вытаскивает 
за ворота. Тут подоспел трапезник, отняли попа, а дьячка про- 
// (Л. 133 об.) толкали домой. Мы стояли с Баталовым у порога, 
а барин в знаке сидели на стуле и слушали. Попадья очень была 
рас[с]троена. Барин ей сказали, чтобы она себя успокоила, по-
тому что она еще нездорова. У попа спросили: «Что, голова бо-
лит?» И меня барин оставили, а сами с Баталовым уехали. Прис
лали мне свинцового сахару, которым я намочил попу голову, 
и отправился домой. Здесь уже послано было за полицейским 
сотским Егор[ом] Кузнецом, которому барин объяснили, в чем 
дело, и приказали сходить к дьячку, сказать, что они его требу-
ют, и заметить его, пьян он или в каком положении. Сотский 
исполнил. Возвращается, говорит, что дьячок в 1-й трети36 и 
сейчас придет. Приходит дьячок. Барин ему объявили, зачем он 
был призван. Дьячок выслушал и потом начал говорить свое 
оправдание, а какое: объяснил, что он шел по улице, поп стоял 
у ворот своих и скричал дьячка к себе, впустил в ворота на двор 
и схватил дьячка за волосы, и начал бить. Дьячок спраш[ивает] 
попа: «За что, батюшка, вы меня бьете?» Поп сказал: «За что по-
чтем». И потом еще сказал: «Зачем ты Благочинному на меня 
насказал». Дьячок спрашив[ает]: «Чего я насказал?» Поп будто 
бы ему, что ты на меня насказал, почему я помочи делаю и хлеб 
собираю с крестьян. Но это было слышно нам со стороны, что 
у него все это придумано, да еще сказал, что тут нет свидете-
ля никакого. Барин ему на это сказали: «Сегодня ты можешь в 
двадцати домах убить людей, и свидетеля ни одного не будет, 
многие найдутся, которые сидят дома пьяными одни, и более, 
ты приходишь, нападаешь на [них], // (Л. 134) убиваешь и идешь 
спокойно в другой дом, и так можешь пройти несколько домов, 
и думаешь ты, все новость не будет». С сими словами дьячок и 
ушел домой. И барин в 11 часов легли спать. А когда я оставался 
у священника, он рас[с]казывал, что ночесь ездил в Чувашко-
во, где случилось происшествие: на катушке37 убило человека, 

36 Первая степень опьянения, т. е. не очень пьян.
37 Ледяная горка для катания. Здесь описываются проводы Масленицы.

* Далее зачеркнуто: 
«дьяч».
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городского мещанина Колокольникова. Масса мужиков сели 
на дровни38, человек 15, в том числе и мещанин, и на самой по-
ловине горы мещанин сорвался, выпал с дровней и сажени 2 
летел под берег, и о лед расшибся до смерти. Поп его не застал 
уже живого. У нас отелилась Танька39 Башкирцова, телила тел-
ку. Башк[ирцов] Мих[аил] из Ирб[ита] приех[ал], был у нас, с 
бар[ином] закусыв[али] в зеленой.

24[-е]. Утро[м] 32° мороза. Барин встали в 7 часов. Ивана с мас-
леницы не было. Мы с Лизой дров наносили и затопили оба 
дома, все печи. Чуваш[ин]ские, сотский Хомутинников и сел[ь]-
ский Ефремов, приходили к барину насчет мертвого тела ме-
щанина Колокольникова. Зыряне40 были купить сена 15 копен. 
Самолюк вечером приходил. Маркел приходил сказать, что 
он один не может молоть. Агафон захворал. Барин приказали 
взять плотника, а сами после ужина ходили с Баталовым на 
мельницу и пробыли там 1 ½ часа. В 12 часов спать легли.

25[-е]. Утро[м] 22° мороза. Захара Аг. Матвеева жена приезжа-
ла за письмом к доктору суксунскому, который едет по болезни 
своей ноги, которой страдает 3 года. Барин ездили на мельни-
цу, на стекольный завод, на ригу. Вечером на мельницу ездил 
барин. В 12 часов овец в Пермь отправили к …* с Абрамовым 
и масла Петрову 1 п[уд.] 30 фунтов, и заказано ему [купить] 
шпильки, точило. // (Л. 134 об.)

Февраль, 26[-е]. Утро[м] 20° мороза. Барин встали в 8 часов. В 
11 завтракали и в город поехали. Буланый коренник41 понес, на 
повороте навалил повозку. Я сидел на козлах, меня сбросило, и 
я все-таки вскочил на лету на козлы. Повозка еще навалилась. 
Андриян с козел слетел и попал под отводину. Лошади несут, я 
схватил вожжи** и удержал лошадей. Андрияну ногу помяло 
лапу42, а мне сорвало палец мякиша. Становой пристав с нами 
тоже ехал до земской квартиры. Потом Буланый пошел хоро-
шо. В город приехали в съезд, откудова барин на чистяковской 

38 Сани без короба или кузова, для возки дров, леса и т. п.
39 Кличка коровы.
40 Устаревшее название коми.
41  Средняя лошадь в тройке, запрягаемая в оглобли (в корень).
42  Т. е. ступню.

* Слово нрб.

**В документе: 
«возжи».
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лошади ездили к Сведомскому, к исправнику. Потом послали 
за Русановым, приставом, и вместе с секретарем советовались, 
где найти удобный дом для членов окружного суда, думали, что 
у Ивочкина. Передумали, что лучше будет у Марии Ильинич-
ны Корицкой. И вследствие этого меня послать хотел барин к 
Корицкой для узнания согласия ее о принятии их. Вернулись 
домой в ½ 6-го часа. Чай пили, ужинали. Потом на мельницу 
поехали, а мне приказали прибраться и идти спать. Мочалка те-
лила бычка черного. Запарка телила бычка красного.*

27[-е]. Утро[м] 20° мороза. Барин встали в ½ 8-го часа. Птич-
ница хотела в Верхотурье43 ехать, да раздумала, письмо посла-
ла с Сав[в]атием Душаниным. Еграшиха телила бычка красно
пестрого. У барина были Лазар[ев]ич Никита, Устин Галкин. Из 
Торговища44 поповский сын порядился в годовые работники. 
Известь из Богородска [купили ?] до 200 пудов, из Челябы – го-
рох, просу и пшеницу. И Фед[ору] Шонохову отпущено овса в 
крепость Бисер[т]скую. Бергеру покончили новомодную бой-
ку45. Садовнику прислали раму врезывать для мельницы. Ага-
фон приходил насчет кузнеца. Вечером барин ездили на мель-
ницу, на стекольный, где поутру работу кончили, а вечером 
боем46 засыпали. В ½ 12[-го] часа спать легли.

28[-е]. Утро было 12° мороза. Барин встали в 8 часов, и у меня 
лошадь была уже готова в город. Иван на этой лошади ездил 
за Самолюком, ему навстречу шел Петрушка, и запрягом его 
сшибло с ног. Порядочно зашибло. Я поехал в город. Совершил 
покупки на базаре: крупы, соли, клюквы и мелочей разных. 
И заехал к Кострубо-Корицкой насчет квартиры [для] членов 
окружного суда, сговорился с ней по рублю в сутки с персоны. 
Потом поехал в съезд мировых** судей посмотреть устройство 
штор и занавесок, где было все готово, и торг на дом Валериуса. 
Там было собрание: два мировых посредника, два попа, Све-
домский, Ивочкин, куп[ец] Крюков и // (Л. 135) много еще, ко-
торые мне неизвестны. Я переговорил с секретарем и поехал до-

43 Уездный город Пермской губернии, основан в 1597 г. 
44 Село в Красноуфимском уезде Пермской губернии.
45 Здесь –  бойню, т. е. скотобойню.
46 Здесь – бой стекла, который засыпали для плавки.

* Предложение под 
строкой.

** Далее второй 
раз написано: 
«мировой».
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мой. Приезжаю в 4 часа. Барин ездили на стекольный завод, на 
мельницу, потом чай пили, ужинали и опять на мельницу. В 11 
часов спать. Телилась Молодка, телила быка красного. Контор-
щица телила быка белохребтого.

Март
1[-е]. Утро[м] было 11° мороза. Агафон приходил к барину ска-
зать, что мельница, благодаря бога, сегодня молола всю ночь 
хорошо. От 10 часов вечера до 8 часов утра намолола 17 кулей 
9-ти пудового веса. Просился по сено съездить, барин не по-
зволили, приказали заниматься новыми камнями, ковкой для 
второго постава47 и хотели дать с понедельника человека на по-
могу ковать. Потом барин ездили на мельницу, на стекольный 
завод и вечером ходили с Иваном на мельницу. Няня ездила в 
баню, в которой не вымылись, не выпарились, только угорели и 
простудились частию.

2[-е, воскресенье]. Утро[м] 18° мороза. Барин встали [в] ½ 8-го, 
чай и кофей пили. В 10 ч[асов] Щепин приехал. В 12 часов мы 
поехали в город. Приезжаем туда в съезд, там никого нет. Барин 
поехали к исправнику, к Сведомскому, вернулись в 5 часов. В 
съезде напились чаю. Пришел Симанов, Сведомский и до де-
вяти часов дожидались какого-нибудь судью. Потом послали 
нарочного в Арти за судьей. В 11 часов отправились домой. В 
12 дома поужинали. С Баталовым занялись и [в] ½ 2-го легли 
спать.

3[-е]. Утро 9° было мороза. Барин встали в 6 часов, кофею и чаю 
напились. Лошадей приказали закладывать. Шонохова отпра-
вили в Серги к мировому судье о деле Бабушкина, а мы в ¾ 8-го 
часа отправились в* город. С 10 часов начался суд, в 1 час кон-
чился. Потом начался суд окружного суда. Самое начало было, 
что барин освободили от поверенного присяжного заседателя. 
Потом Глухова из острога, которого и допрашивать было труд-
но, отправили обратно в острог. Потом человека допрашивали 
о причиненной смерти нечаянно мальчику в 1874 году, в суббо-

47 Мельничный механизм.

* Далее в круглых 
скобках: «(домой)».



1875

308

ту, на масленицу, который чистосердечно признался о нечаян-
ности смерти мальчика. И за это его обвинили на 7 дней под 
арест и на церковное покаяние. Барин у исправника обедали в 4 
часа.* В 5 часов мы поехали домой. В 6 [часов] были дома. // (Л. 
135 об.)** В зале чай пили. В 9 часов ужинали. В 11 спать легли. 
В 12 часов Платон Колесников был, стучался в парадные двери. 
Барин слышали стук и разбудили Андрейку, который ходил по 
двору, не нашел никого. А Колесников был у барина в 7 часов 
вечера, говорил, что ему смена48, чтобы барин заступились и 
оставили его на сем месте, но барин за это не взялись. А между 
прочим, хотели у Бедлинского спросить причину о смене его. 
Телилась***

4[-е]. Утро ветреное, 8° мороза. Барин**** встали в 7 часов. От 
пристава 2-го стана получили бумагу. Приходил Дементьев, 
Колесников, Тетюшов-старик, Петр Рябинин насчет продажи 
и покупки избы. Стекловары были насчет денег. При отъезде 
нашем в город Баталов барину объяснил, что слышал от сте-
кловаров, [что] Киташовы и Воронов уехали неизвестно по 
какому случаю в Сарану, думают, к Шевелину. Мы поехали в 
гор[од]. Подъезжаем к камере, там никого нет. К Сведомскому 
– там только жена его и дети, а сам он в окружном суде. Ба-
рин переоделись и туда же пошли. И я туда с ними. Там было 
суждение одного острожного за кражу самовара, приговори-
ли лишить всех прав, состояния и выдержать в тюрьме 1 год 
и 10 месяцев. Потом Сергинского завода женщину [судили] за 
неосторожное поступление с 14-тилетней девочкой в купании. 
Женщина хотела ее окунуть, а другая такая же девочка плавала 
на воде. Купающая[ся] схватила ее за дубасик49 так, что девоч-
ку и женщину стащила в воду. Женщина вышла из воды, огля-
нулась назад, девочка тонет, которую она спускала в воду, она 
бросилась спасать, погрузилась в воду по грудь, но далее идти 
не могла, чуть сама не поплатилась жизнью, едва могла выйти. 
И за это дело защитник ее отстоял. Вечером распорядительное 
заседание было. В ½ 11[-го] часа уехали домой. На дворе буран 
был, дорога была переметена. В 12 часов были дома. В ½ 1-го 

48 Здесь – выбор другого человека на занимаемую должность.
49 Здесь – холщовый сарафан, «дубленый», т. е. выкрашенный дубом.

* Предложение над 
строкой.
** В левом верхнем 
углу листа: «Март».

*** Далее запись 
обрывается.
**** Далее 
зачеркнуто: 
«приходили».
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часа спать легли. На мельнице подручный кочервяжился50 – не 
принимал муку, тут сцена выходила, а днем мельница стояла 
почти целый день.

5[-е]. Утро[м] 4° мороза, тихо. К барину привели подсудимо-
го о краже у Андрейки сапогов. // (Л. 136)* Себякин в 9 часов 
утра заехал к нам, чай пил, и всмятку яиц [ел], и 2 часа поси-
дел, отправился в Красноуфимск. Агафон приходил сказать, 
что вер[е]тено сломалось и другое уже в кузнице для переме-
ны. В 5 часов я с барином поехал в город, были в съезде. В 
10 часов вернулись домой. Барин ужинали. В 11 часов ездили 
на завод стекольный. В 12 спать легли. Телилась** Красотка 
бык[ом] красно-пестрым, Краснобаева – телочку, Векала те-
лочку телила.

6[-е]. Утро[м] 6° мороза. Агафон приходил сказать о мельнице, 
что не мелет. По этому случаю посылали за Шилингом, который 
приехал, прожил у нас день и ночь. К барину приходил Федор 
Шонохов насчет деда ключевского смерти, что поп не хоронит 
его, просит 5 рублей и бумагу требовал от волостного правле-
ния. По этому случаю барин посылали за попом, который ре-
шился из волости взять назад бумагу, а старика завтрашний 
день похоронить. Бабушкин из Серег приезжал насчет своего 
долга, который с Шоноховым разъехался. До 12 часов ждал Шо-
нохова, который не приехал, и барин отпустили его. Гробылин 
был просить земли под яровое себе. Резчики взяли стекла 7 [с] ½ 
ящиков. Чуваш[ин]ские мужики были насчет дров. И дровяные 
расчеты были. Бывший кучер приходил, Васильев, просился у 
барина доехать до Нижнего [Новгорода], но барин не решились. 
Старшина был у барина. Подручный любимовский был насчет 
муки. После обеда барин с Шилингом были на мельнице, часа 
2-ва. Были стекловары у барина, Киташов и Воронов, которых 
барин крепко ругали за то, что сказал Киташов: «Мы голодом 
сидим». Барин по этому случаю потребовали Баталова и книгу51 
стекловаров, оказалось, что Киташов в феврале месяце забрал 
30 рублей. В ½ 6-го мы поехали в город в сумерках. Вернулись 
оттудова в ½ второго часа ночи. Спать легли в 3 часа.

50 Т. е. капризничал, упрямился, ломался.
51 Имеется в виду книга записи выплат рабочим.

* В левом верхнем 
углу листа: «Март, 
5[-е] число, 
продолжение».

** Далее зачеркнуто: 
«Попадья телила 
телочку чалую».
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7[-е]. Утро было 4° мороза. Шилинг встал в 7 часов, и вскоре ба-
рин проснулись. Коф[е] и чай пили. Обедали в 11 часов, кофей. 
И поехали в город. Подъезжаем прямо к камере. В корню у нас 
был запряжен Буланый. Тут барин вышли, и я их переодел. Они 
начали заниматься, а я пошел в окружной суд, где было начато 
дело Енапаевских татар52 2-х за разбой и грабеж. Это дело дли-
лось 5 часов, и, в конце концов, сих татар осудили на 8 [с] ½ лет в 
каторжную работу, лишить всех прав состояния и по истечении 
8 [с] ½ лет – на вольное поселение без во[з]врата. Мы вернулись 
домой в ½ 12-го часа. Ужин[али] барин, потом // (Л. 136 об.)* пое-
хали барин на мельницу, на стекольный завод. Спать легли в 1 час 
пополуночи. Телилась Крестьянка, телила быка красного.

8[-е]. Утро было 9° мороза. Барин встали в 8 часов. Кофей и 
чай пили. Агафон пришел в 7 часов, принес муку на пробу, во 
второй раз перепущенную, мелкую и белую, и сказал, что наби-
вают кули рабочие подручного. Из Порозовой человечек при-
езжал насчет глины. Шонохов Иван приезжал насчет покоса. 
Гробылин был. Тресолобов был. В 2 часа дня за обедом барин 
сидели, приехал Себякин, обедал, коф[е] пил, в 4 часа уехал. Ба-
рин в 8 часов ужинал. В 10 часов спать легли.

9[-е, воскресенье]. Утро[м] 15° мороза. Барин встали в ½ 8 [-го] 
часа, в 9 часов в церковь поехали. И няня в церкву ездили к 
обедне. После обедни были разные расчеты. Потом обед. По-
сле обеда жалованье выдавали и много посторонних расчетов. 
Лизка с матерью ездила в город. Вернулась, рас[с]казывала, что 
будто в петербур[г]ском магазине. Шонохов приехал из Серег. 
Поп у барина был. Андр[ей] Колеватов был, Самолюк. Потом 
в 7-м часу барин прилегли, но спать не могли, встали. Чрез час 
ужинали. Киташов и Воронов были у барина насчет погаски 
жалованья. Ключевская Шонох[ова] тестя корова телила телку 
черно-пеструю. Свеунья телила телку красную. В ½ 9-го часа 
ужинали барин, и на стекольный съездили, и спать легли.

10[-е]. Утро было 18° мороза. Барин встали в 6 часов, напились 
кофе и чаю и поехали в Шиловку, в Арыково. В 11 часов верну-
лись назад. В ½ 2-го приехал Сведомский. Потом приехал Ще-

52  Т. е. жителей татарской дерени Енапаево, расположенной в Красноу-
фимском уезде Пермской губернии.

* В левом верхнем 
углу листа: «Март. 
Продолжение 7[-го] 
числа».
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пин. В 2 часа обедали, и после обеда чай и коф[е]. И посидел 
Сведомский 2 часа, в ½ 5-го домой уехал. В 5 часов барин чай 
пили. После чаю хотели отдохнуть, разделись, но чрез 5 минут 
встали. Поехали на мельницу, там ни Агафона, ни Маркела нет. 
Потом барин // (Л. 137)* услыхали, что они покупали вино и на 
мельнице пили, напились и ушли оба по домам. Барин ужина-
ли в 9 часов. Потом в ½ 10-го ездили на стекольный завод. В 11 
часов спать легли.

11[-е]. Утро было 12° мороза, днем на замерзание. Круторожка 
телила телку красную.** Из Ачита приехал Федор Козьминых 
насчет овса 100 пудов в долг, на что барин не решились. Зыряне 
были насчет рубки дров. Шонохов по сему предмету с ними ря-
дился. Поутру барин посылали за Агафоном, насилу его дожда-
лись. Пришел Агафон. Барин спрашивают его: «Что у вас дела-
ется?» Он говор[ит]: «Ничего». Бар[ин] говор[ит]: «Как ничего?» 
Агаф[он] г[оворит]: «Я выбился из силы, вчерась ушел в баню, 
а после уже и идти не мог». Бар[ин] спр[ашивает]: «А Маркел 
где?» Агаф[он] говор[ит]: «Домой ушел». За Маркелом посылали 
Михея, который Маркела встретил за своими воротами с во
зом, на мельницу поехал, на Оськину. Михей так и попустился 
ему, не предоставил его. Колеватова из Подтитешной выписали 
насчет плотников, которых нужно прибавить на колеса. Потом 
барин обедали. Мартемьянов уехал в Талицу, в завод Поклевс
кого. Михайло Башкирцов был у барина, в сенатской наливку 
подавал. Вечером ужинали. После ужина ездили*** 

12[-е]. Утро было 6° мороза. Барин встали в ½ 8-го часа. Кофе 
и чай пили. Шонох[ов] был у барина. Потом барин поехали 
на мельницу, на стекольный завод. И послали в Чувашково за 
Евлантьем Черемновым совет спросить о мельнице. Манохин 
приехал, застал барин[а] за обедом, и он вместе отобедал. И хо-
дил на мельницу. Потом меня послали в Колмаково к Михайлу 
Башкирцову за чаем и кровельным железом. Телилась Механ-
ница, телила телочку белохребтую. Из Ачита Ярославцов был 
насчет овса, да в цене не сошлись. Барин просили 46 к[оп.], а он 
давал 44 к[оп]. В 6 часов вечера мир[овой] посредник Варуш-
кин приехал, чай пил. В ½ 8-го часа вечером барин ездили на 
мельницу с Евлант[ием] Черемновым и в пожарную машину, 

* В левом верхнем 
углу листа: «Март».

** Предложение 
между строк.

*** Далее 
предложение 
обрывается.
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где пробыли до ¼ 11-го часу. Вернулись с Юлием Егоровичем. 
Ужинали вместе. После ужина спать легли. // (Л. 137 об.)

13 март[а].* Утро было 4°. Барин встали в ½ 7-го часа, умы-
лись, оделись, кофей и чай пили. Из Подтитешной Яков Капи-
тонов пришел просить пощады, что его лесообъездчик Тресо-
лобов поймал в лесу с дровами в дуванеях53, на что барин на 
Капитонова осердились, говоря сему человеку: «Я для бога 
ни в чем не отказывал – ни в сене, ни в соломе, ни в дровах, 
а он пакостить мне еще вздумал». Из Колмакова от Михайлы 
Башкирцова за сеном приехали копен 30 взять. Баталова барин 
позвали. Никита Лазаревич был. Барин, Баталов ходили в при-
емную с Лазаревичем смотреть кровельное железо, которое ба-
рин для церкви купили у Башкирцова, 60 пудов по 2 р[уб.] 65 
копеек. Потом Никита Лазаревич барина просил о хряще54 за 
Бисертью, что чрез Арыково можно ли возить. Барин до Шоно-
хова осмотра не разрешили. Потом Выродова мать с девочкой 
больной была у барина, которой дали хины. Потом из Кутаров55 
масло привезли, купили 38 [с] ¼ фунт[ов]. И мужик был на-
счет сена. Из гор[ода] от Чистякова за колодами были. Из горо-
да Ванька слепой был. Из Чердаков Булатов был. Тресолобов с 
лебяжинским лесообъездч[иком] и с подтит[ешным] сельским 
были насчет промежен[н]ых дорог чрез нашу дачу 7 человек 
подтит[ешных] крестьян. Михей уехал в Ачит. Татарин из Гай-
нов насчет смолья [был]. Городничий [был] насчет приписки в 
город. До обеда барин ездили на стекольный, и на мельницу, и 
на ригу по 2 раза. Богодельщица Мироновна была, письмо при-
носила в Пермь. Шонохов Федор был. Чуваш[ин]ский Душанин 
с женой [был] о деньгах пастушных. Чуваш[инские] Евлантий 
Черемнов, Трофим Баранов – насчет лугов. Старшина – насчет 
покоса. Из-за Артей [была] женщина с просьбой. С Шиловки 
Тороркова – насчет сына солдата. Агафья Блаженкова, Татья-
на, птичница, секретарь Щепин [были]. Митюхляев приехал 
из Тагила. Из Красноуфимска гости [были], Иван Михеевич 
Юшманов, Румянцев, Манохин. Сидели часа три, чай пили и 
уехали. В буфете вечером сидели: П[етр] Шонохов, Самолюк, 

53 Здесь – урочище.
54 Здесь – крупный песок с мелкой галькой.
55 Поселение в Кунгурском уезде Пермской губернии.

*Вверху листа: 
«Март. Цельем день 
сей пишу».
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Баталов, Тресолобов, Колесн[иков], священник. В приемной 
порозовский [был] насчет глины и из Ключиков лесообъездчи-
ки, Власов и Клюканов. Толпа стекловаров [была] за деньгами. 
Маленков был. Повар приходил спросит[ь]ся в город на суд по 
его делу. Барин с няней ужинали. После ужина барин ездили на 
стекольн[ый]. В 12 час[ов] спать легли. // (Л. 138)

1875 г., март, 14[-е] число. Утро было 7° мороза. Барин встали 
в 7 часов. Коф[е] и чай пили. Гласный	был, Попов, насчет овса 
семенного, с барином в зеленой сидел. Маленков чистил трубы. 
Из Нязепетровского завода приехали за посудой стеклянной, 
наложили воз, 100 кринок. Потом оттуда же приехали на трех 
подводах, которых оставили до распоряжения их служащего, 
который в городе [работал] присяжным заседателем. После 
обеда барин поехали в город, переодевались у Сведомского, 
пришли в съезд мировых судей, где шел окружной суд. Дело о 
поваре нашем. Во-первых, допрашивали виновных, Гладкова 
и Шаламова, которые признались, что они с повара в комнате 
сняли часы и револьвер*, и [взяли] денег 75 к[оп]. Присяжные 
заседали, признали сие дело за кражу, а не за грабеж, а за грабеж 
судили бы строже. Итак, по сему делу осудили Шаламова на 6 
месяцев в тюремное заключение, а Гладкова на три месяца, а 
повару велено подавать ко взысканию. Итак, барин после сего 
дела пошли к Сведомскому. Я ходил к Шавкунову, к Вишняко-
ву, к Чистякову, к Кострубихе, к Ершову насчет семя[н] птицам. 
Потом опять к Чистякову за лошадью, [к] другому Чистякову, 
к присяжному заседателю, насчет стекла, к Варушкину насчет 
масла. В 10 часов меня барин посылали к Серебренникову за 
приказчиком любимовским, которого я привез в съезд, где ба-
рин с ним виделись. После сего мы с барином поехали домой. В 
12 часов были дома. В 1 час ужинали и спать легли.

15[-е]. Утро было 6 [с] ½° мороза. Барин встали в ½ 8[-го] часа. 
Нязепетровскому человеку приказали накладать стекло. Из 
Ачита Коз[ь]миных Александр был насчет овса, и Мостовской 
волости подрядчик был насчет извести. Вотяков 7 человек рас[с]
читали, из которых Сеньку Храпуна оставили месяц доживать, 
что прохворал он. После обеда был Федор Петрович Шонохов у 
барина. Потом Юлий Егорович Лютце. Потом Петр Бобров ска-

* В документе: 
«реворвер.
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зал про Киташова и Воронова, что они уехали к Шевелину на 
завод сегодня. Потом барин поехали в мельницу и на стеколь-
ный завод. Вечером приходили Колеватов, Бобров стар[ик]*, 
Киташов, старик, имел бессовестность приходить просить 
деньги, а сын – у Шевелина, барин ему отказали. Данин и Выро-
дов был[и] насчет податей. Ланберов Мишка был насчет дров. 
Виссарионыч был на мельнице и сюда заехал, чай пил. Няня в 
баню ездила. Выродова девочка за порошками была после обед-
ни и после причастия. // (Л. 138 об.)

Март, 16[-е] число, [воскресенье]. Утро было 5° мороза. Ба-
рин проснулись в 4 часа. До половины седьмого часа [не спа-
ли  ?], а в 7 часов немного придремали до ½ 9-го часа. Потом 
кофей и чай пили. Приходили стекловары все, просили денег. 
Тимофей Миронов был у барина. Попский** сын был, который 
идет в Торговище за семьей своей. Самолюк был у барина, ко-
торый просился в город к доктору. Бобров приходил, сельский 
подтитешный приходил, привел пару бар[анов ?] Бакунина Се-
мена. Барин и няня ездили к обедне. Фома, Никита и старшина 
Лазар[ев]ичи были у барина. Вечер[ом] в 6-м часу из Красноу-
фимска полковник и Манохин приехали, чай пили, и посидели 
часа 2-ва, и уехали домой. Бар[ин] с няней ужинали в 9 часов. 
Потом барин ездили на мельницу, где пробыли до ½ первого 
часа. Потом вернулись, выпили портеру и на стекольный завод 
поехали. Откудова вернулись [в] ¼ 2-го и спать легли. А перед 
отъездом барина приходили сюда с мельницы 4 мельника: Че-
ремнов, Козлов, Маркел и Колеватов. Барин с подъезда верну-
лись, спросили: «Что молотья***, идет ли?» Они в ответ: «Мелет, 
благодаря бога, хорошо». Тут барин приказали им подать вод-
ки. На улице буран, сильный снег.

17[-е]. Утро[м] было 5° мороза. За ночь выпало снега вершков 

6-ть. Пили барин кофей в ½ 8-го часа. Потом барин позвали 
мастера мельничного, спросили: «Мелет ли мельница?» Было 
сказано: «Мелет». Потом барин поехали сами на мельницу и на 
стекольный завод. Потом приехали, пришли братья Киташо-
вы, которых уволили от работы заводской, и было рассчитано, 
что они должны получить на другом заводе задатку не менее 
150 рублей серебром. Семен Дударов был насчет ржи, за оной 

* Слово над строкой.

** Так в документе.

*** Так в документе.
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Фома Лазарев был со своими документами. Девяткин был на-
счет податей, которых требовают* с него в 1875 год 30 рублей 
серебром. // (Л. 139)** Егор, кузнец, просил исправнику записку 
[написать], чтобы его как сотского от дежурства недельного от-
менили. Сав[в]атей Душанин, Семен Грачев, Андрей Сорокин, 
Гаврила Пенетров [?] были насчет углов56 своих, сенокосных и 
пахотных. Вечером в 8 часов барин ужинали с няней. Потом ба-
рин ездили на мельницу. В 11 часов спать легли.

18[-е]. Утро было 8° мороза, ветерок. Барин встали в 7 часов, 
кофей и чай пили. Меня сряду послали в город к Сведомско-
му, [в] казначейство, съезд, [к] Коробову, Манохину и разной 
рыбы взять. Чего исполнено в скором времени. Вернулся я до-
мой в 1 час пополудни. Потом приехали Румянцев и Манохин, 
потом Сведомский. Сели за обед. Потом приехал Коробов, и 
вскоре Коробов уехал. Манохин и Румянцев за одним столом 
сидели, только от обеда отказались, но все-таки на кисель со-
гласились, с миндальным молоком покушали его. И вскоре 
поехали в уезд. Сведомский после обеда в зеленой с барином 
чай пил и коф[е]. Митюхляев приехал накладать стекло*** в 
Тагил 20 ящиков, в число которого взял овса 55 пудов. Шо-
нохов с внуком был, чай пил. Потом из Ревдинского завода57 
пришел семейный человек, просится в о[т]кладчики. Вечером 
в буфете [были] Самолюк, Тресолобов, Михей, приказ[чик] 
любимовский, Бергер. Барин в 9 часов ужинали, потом ездили 
на мельницу. В 11 часов спать легли.

19[-е]. Утро было 5 [с] ½° мороза. Барин встали в 6 часов. Коф[е] 
и чай пили. Приказали подвезти повозку А[н]дрияну, а мне при-
казали призаканчивать укладку чемодана. Обедали в 12 часов. 
Приказали лошадей заложить. В 2 часа уложили и отправились. 
В Сабарке ночевали.

20[-е]. Утро было на замерзание. В Кунгуре были в 10 часов. В 
Пермь приехали в 8 часов. В 11 спать легли. // (Л. 139 об.)

21[-е]. Пробыли в Перми.

56 Здесь – часть земельного надела.
57 Ревдинский завод был расположен в Екатеринбургском уезде Пермской 

губернии.

* Так в документе.
** В левом верхнем 
углу листа: 
«17[-е] март[а]. 
Продолжение».

*** Далее в круглых 
скобках: «(в Пермь)».
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22[-е]. Пробыли в Перми.

23[-е, воскресенье]. Все дела призакончили, послали за лошадь-
ми и в 2 часа отправились с поваром. Я остался в тот день, ходил 
по гостиницам, искал себе попутного. Попутный был, но стекло 
наше еще не пришло, поэтому и отправиться нельзя было.

24[-е]. Утро[м] 2° тепла. Я дожидал стекло до 10 часов, а в 10 
часов написал телеграмму по приказанию баринову, спросить 
о Митюхляеве, что выехал ли он, не раздумал ли ехать? Обошел 
снача[ла] гостиницы, потом послал телеграмму с ответом. При-
хожу с телеграфа, Митюхляев тут. Я так и ахнул, что 2 рубля 
мои, т. е. бариновы, пропали. Пошел, сдал стекло. Слава богу, 
благополучно. И я был в большом восторге, что я сдавал стекло 
не Павлу Николаевичу, а в лавку како[го]-то Толкушкина. Там 
сей Толкушкин принимал стекло, даже и не раскубривал ящи-
ков. Я, значит, со своей стороны всевозможные похвалы стеклу 
придаю и вижу, что я купца переодолел, и он сознался, что стек-
ло наше хорошее. Я ему представил пример екатеринбургский, 
и он что есть...* Потом я послал телеграм[м]у Бобров[у], чтобы 
он в Кунгур выезжал за глиной, а сам я решился выехать 25[-го] 
числа, утром и выехал. В Бушуе[во] ночевал.

26[-го] числа в 7 часов вечера приехал домой, где, благодаря 
бога, дом благополучен. На мельнице поправка, из Ялыма до-
стали мельника, опытный человек. Агафон, слышал, пьяный 
убился на мельнице, едва могли // (Л. 140)** откачать и унесли 
домой. Потом слышу, садовник с суб[б]оты запил. Потом слы-
шу, Михей куда-то ездил, да лошадь его размыкала, ушибла ему 
ногу, тот лежит 5 дней: и голову, и лицо всё сбороздила.

27[-го] числа. Утро было 3° тепла. Няня меня посылали в го-
род. Кура села 1. В Арыково сена отправили 10 возов.

28[-го] числа. Утро было 2° тепла. Мельница направлена, ме-
лет хорошо, и мельник домой отправлен. Шонохов ездил в Чу-
вашково насчет хлеба. Гусыня села 1.

29[-е]. Утро[м] 3° тепла. День был 12° тепла, ясный. Кули с му-
кой возили в город, да немножко подмочили по случаю дурной 
дороги. Последнюю ригу обмолотили, и водки молотильщикам 
подавали. Ермак отъявился, желает к нам порядиться.

* Далее предложение 
обрывается.

** В левом верхнем 
углу листа: «Март».
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30[-е, воскресенье]. Утро было 1° холода. Няня к обедне езди-
ла. Маркел приносил пробу с мельницы, как крупчатка58 мелкая. 
Вечером Шонохов был, Бергер. Манохин приезжал, смотрел 
пробу муки. Няня ему сказала: «Наконец-то мы направились 
с мельницей, слава богу». Манохин в восторге, думает Брехов 
направил. А няня ему говорит: «Да не думайте, что строитель 
Брехов направил». Ман[охин]: «А кто же?» Няня гов[орит]: «Не 
знаю, откуда-то выписывали мастера, и он в два дня направил».

31[-е]. Утро снежное, ветреное, ½° холода. После обеда я ходил 
на мельницу, которая мелет хорошо. Андрей Колеватов полив-
ной мост подделывал с тремя плотниками. Молол Маркел, Ага-
фона не было. Вечером Шонохов был, Бергер, Баталов. // (Л. 140 
об.)

Апрель
1[-е] число. Утро было 4° мороза. Лед в погреба возят, погреба 
кончили. Бергер ездил в Арыково верхом. Там все благополуч-
но. Вечером Шонохов, Баталов, Бергер были. Телеграмму полу-
чили от барина из Нижнего [Новгорода], что доехали благопо-
лучно и просят ответ [прислать] в Петербург о хлебе и паспорте 
Шонохова.

2[-е]. Утро было 3° мороза. Шонохов ездил в Ачит, купил у 
Шаламова 500 пудов ржи по 45 коп., деньги – к Ильину дню. 
Мельница смолола в сегодняшние сутки 42 куля. Вечером Шо-
нохов был в буфете. Сегодня ожеребились: кобыла – карая, же-
ребчик – сивый, голубая коб[ыла] – жеребчика голубого, карая 
кобылка – карую.

3[-е]. Утро было 2° мороза. Мельница смолола 38 кулей. Кузь-
мичов лог прошел, ничего особенного не произошло, на 3 [с] 
½ вершка вода вдруг прибыла. Снег с утра был, потом дождь 
пошел на 3 часа небольшой. Просвирня приходила на[с]чет ее 
комнаты просить о передвижке двери и печи в угол, но не на 
середине. По этому предмету меня няня посылала сделать рас-
поряжение. В Ачит за рожью посылали на 14 лошадях к Ша-

58  Лучшая пшеничная мука, самого мелкого помола.
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ламову. Там, в Ачите, принимал Тресолобов. Вечером Шонохов 
был, Баталов, Бергер. Яков Суслов, солдат, помер. У Агафона 
сын родился59.

4[-е]. Утро[м] было 3° мороза, снег, метель сильная до 12 часов 
дня. Наши лошади, 16, поехали в Ачит за рожью, да вороти-
лись назад, по метели невозможно ехать. Пустые телеги едва 
могли везти лошади. К вечеру горшечник к садовнику привез 
остальные гор[ш]ки, которому доплатили деньги. Няня ездила 
исповедат[ь]ся.

5[-е]. Утро[м] было 1 ½° холода. Няня ездила к заутрене и к обе-
дне, приобщалась. В 10 часов отошла обедня. // (Л. 141)* Шо-
нохов в Шиловку ездил, где сделал распоряжение: верх пруда 
набить сваи, чтобы ачитские рыбу не ловили нашу. И мужика 
видел с двумя бревнами только что едущего, и заслышал, что 
Шонохов едет, он, муж[ик], обрубил веревки и угнал на лоша-
дях. Шонохов только застал следы еще теплые. Говорит Соро-
кину: «Эти бревна из нашего леса». Сор[окин] гов[орит]: «Нет, 
из ачитского». Шонохов в лес – и нашел порубь сих бревен двух. 
Сорокину и упир** в глаза, что не в ачитском лесу вырублены 
бр[евна], а в нашем. И вследствие этого посылают с 7[-го] числа 
сына Баталова, а на Сорокина полагаться не совсем возможно. 
1 гусыня [села].

6[-е, Вербное воскресенье]. Утро[м] тихо, 3° мороза. Я ходил 
к заутрене. Услыхал, что Бобров, старик, помер ночью, который 
после сильного употребления вина получил простуду, а от про-
студы горячку, болезнь, и 5 дней хворал, потом помер. Вечером 
в 9 часов Бергер, я и няня сидели в буфете. Вдруг слышим шум в 
приемной: Иван пришел из кабака пьяный, начал разными бран-
ными словами ругаться и кричать. Няня Бергера и меня попро-
сила его унять, а если не уймется, то его отправить в чижовку. 
Мы пытали[сь] его уговаривать, но ничего не помогает. Послали 
за Мочалкиным, чтобы его взять, для вытрезвления в контору 
запереть. Андрейка и Павлик помогли утащить его. Он у них в 
конторе вырвался и прибежал опять в приемную. Они взяли его 

59 Согласно метрической книге александровской Покровской церкви, на-
зван сын при крещении 6 апреля Василием. – См.: ГАСО. Ф. 754. Оп. 1. Д. 1. 
Л. 140 об.

* В левом верхнем 
углу листа: «5 
апреля».

** Так в документе.
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вторично и заперли. Потом Мочалкину вспомнилось, что нет ли 
под койкой веревки или какой опояски, чтобы от этого не прои-
зошел нечаянный опасный случай. Отворяет чижовку, начинает 
обыскивать, обшаривать. Иван бросился на него, он его толкнул. 
Ив[ан] опять и схватил Мочалкина зубами за палец, сильно со-
жал* так, что Мочалкин едва мог освободить руку из зубов, на 
которой показалась кровь. Прибежал к нам // (Л. 141 об.) просить 
какой-нибудь помощи. Я ему дал арника для примочки. А Иван 
вскоре уснул.

7[-е]. Утро было 2° мороза. В 5 часов утра Иван был выпущен 
Мочалкиным на волю, который шел по двору** в приемную и 
ругался на все горло. Няня проснулась и не знала, в чем дело, 
думая, что вотяки собираются на работу да кричат. Посмотре-
ла, это Иван. Бергер, слыша крик, прибежал да Ван[ь]ку и вы-
дворил совсем, который забрал все свое имущество и продал 
в разных местах, а с деньгами – в кабак. Павлик имел добрую 
душу, пошел его провожать и напился «до зело рыках», же-
ребцов не убрал. Михей долго разыскивал Павлика, досадовал 
много. Потом Павлик является с ругательственными словами. 
Михею было очень досадно. Поколотил Павлика, Павлик – к 
Шонохову. Шонохов присудил с Михея штраф. Тут они поми-
рились. Под вечер я, проходя по улице, встречаю Захара Мо-
чалкина, который мне говорит, что Васька Поваров вчерась 
барского сена воз привез себе, не худо бы было к нему сходить 
с обыском. Я это «замотал себе на ус». Вечером в буфете Бергер 
был, рас[с]казывал, что Фекла была пьяна, поэтому он хочет 
ей сделать наказание: то, что бабы другие к празднику полу-
чат разные продукты, а ей он не хочет дать ничего. [Бергер] 
сказал: «Я не ругался ни слова, это ей чувствительнее будет». 
Баталов сегодня ездил в город, Котлярову возил пару огурцов, 
за это получил ½ ведра уксуса. На пути встретил у полицей-
ского управления Заровняева, который пришел в полицейское 
упр[авление] заявить, что у него // (Л. 142) в одном питейном 
заведении денег 2 рубля украли. В полицейском управлении 
приняли меры: сейчас командировали стражника, который 
тщательно старался найти, но, к несчастию, увы, дорог нет к 
невозвратному.

* Так в документе.

** Слово над 
зачеркнутым словом 
«дорогу».
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8[-е]. Утро было 2° тепла. Фекла, Степиха, разбранилась с сыро-
варом и ушла горе запить в кабак. У Михея были крестины60, я 
был восприемным крестным отцом. Названа крестница Плато-
нидой. Фекла вернулась из кабака больной, завязан[н]ая щека, 
болят зубы. Пегуха ожеребилась, жеребила кобылку пегую.

9 апр[еля]. Утро[м] было ½° холода. Шонохов и Баталов уехали 
в Шиловку дрова принимать и посмотреть, что плотники наши 
состроили там. Я сегодня исповедовался. Мельница в прошлые 
сутки намолола, и не в сутки даже, в 20 часов – 40 кулей. Се-
годня в город кулей отправлено 50 штук на 25 лошадях. Федор 
Родионов был сказать о логах, что лога только еще накопляться 
начали. А мы в прошедший раз думали, что они уже прошли, 
а это прошла вода только поверхностная, а лога и не думали 
спираться. На конном Беложопица жеребила жеребчика буро-
го. Мельница смолола 40 кулей. 1 гусыня села, 2 индюшки сели.

10[-е]. Утро было 1° холода, снег шел, потом дождь, в 12 ча-
сов – крупная крупа с сильным вихрем. Я ходил в церковь 
приобщит[ься]. Кули в город возили. Шонохов с Баталовым но-
чью из Шиловки приехали. Ряж[е]ного сторожа-солдата видел, 
шел он из питейного [заведения] пьяный на ригу. // (Л. 142 об.)

Апрель, 11[-е] число. Утро[м] были снег и дождь, ½° тепла. 
Кули возили в город, и сегодня кончили молоть для Любимо-
ва. Агафон ездил в город, привез от Кулакова нам телятины 15 
ф[унтов], выряжен[н]ой от быка. Шонохов был вечером, брал 
денег для стекловаров. Солдату, ряж[е]ному сторожу, отказали 
за усердное пьянство. От барина телеграм[м]у получили с позд
равлением61.

12[-е]. Утро было 1° мороза. Заутреня была в 4 часа. Шонохов 
был и Баталов, барину письма послали и телеграмму. С почты 
на имя барина от Шийко большое заказное письмо привезли, 
и мне письмо с передачей Гришиной сестре. Куличи печь няня 
послала за старой прачкой, а сама в сей день красили яйца и 

60 Согласно метрической книге александровской Покровской церкви, 6 
апреля у осинского мещанина Михея Сидоровича Засконина и его жены 
Александры Ефимовны родилась дочь Платонида, крещена 8 апреля. – См.: 
ГАСО. Ф. 754. Оп. 1. Д. 1. Л. 141 об.

61 Имеется в виду телеграмма В. П. Голубцова к празднику Пасхи.
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делали пасхи. Я же все комнаты приубрал к принятию Богома-
тери. И налил плошек 20 штук. Вечером сидели, ожидали благо-
веста. [В] 12 часов начался благовест. Я зажег плошки и пошел к 
заутрене. В ½ 4-го часа заутреня отошла.

13[-е, воскресенье]. Утро[м] ветер, 1 ½° мороза. Благовест62 к 
обедне [в] ½ 6-го часа был. [В] ½ 8-го часа обедня отошла. В 8 ча-
сов образа, т. е. Богоматерь, к нам принесли. В ½ 9-го часа поп с 
причтом был, отслужили молебен, закусывали в белой, где был 
приготовлен стол. Потом отправились к Баталову. К нам после 
обедни приходили христосоваться: Шонохов, Лютце, Бергер, 
Баталов, Агафон, Самолюк, Цветков, скотницы все, скотники и 
конюха все, и в артель няня дала пасху, яиц и порцию. И сегод-
ня // (Л. 143) Богоматерь обошла всех наших служащих: была 
у Самолюка, у Шонохова, у меня, у Агафона. И убедительно 
просил Евгений Тетерин, и к нему прошел поп, потом к Федору 
Никитину, к запасчику Поклевского и к писарю Цветкову, и в 
церкву. В ½ 4-го вечерня, начался благовест к вечерне*. Няня 
ездила к вечерне, кучером был Михей, Андриян уже не в силах 
был должность свою править. Вечером Шонохов был с Батало-
вым у няни в комнате. Мы все вкупе играли в карты. В это вре-
мя вотяки прохаживали по двору пьяные взад и вперед, но все 
было тихо, смирно.

14[-е]. Утро было 2° мороза. Снегу выпало вершка на 3 [с] ½, 
совершенно все покрыло. Я ходил к заутрене. Няня ездила к 
обедне. После обедни вскоре пришли к няниньке дьяконица 
христосоваться, которая закусывала с няней в белой. Стекло-
вары, Данин и Городничев, приходили христосоваться, и Го-
родничев – много глагол[ов] было у него. Брат заявился ко мне 
просить денег 50 к[оп.], что он хочет идти к матери, конечно, 
я ему отказал. Вечером были Шонохов и Баталов. Бергер при-
ходил, у которого болят зубы. Мы начали ложиться спать. При-
шла Паша63, плачет, что боится Ваньки, брата, который вечером 
несколько раз мимо окон проходил и у ворот стоял. Так она из 
опасения, чтобы не было дурных последствий, чтобы он овец со 
двора не украл, прибежала за мной.

62  Русская православная церковь в этот день отмечала праздник Пасхи.
63  Т. е. жена автора дневника Прасковья Петровна Андреева.

* Слово над строкой.
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15[-е]. Утро было 1 ½° холода. Я ходил к обедне. После обедни 
был Шонохов, Баталов, и поехали в Колмаково. Шилинг при-
езжал, закусывал у няни в комнате. Вечером // (Л. 143 об.)* Ба-
талов был. Няне в 5 часов вечера вдруг вступило в ноги так, что 
она насилу могла войти на кровать. Пиявицы ставила. Я сидел 
до ½ 11-го часа у нее в комнате. Потом спать легли.

16[-е]. Утро[м] 1 ½° холода, подстыло. Няне немножко получ-
ше, встала, ходит[ь] плохо могла, но хоть сидеть могла. Вечером 
Шонохов, Баталов и Бергер были, сидели. В 10 часов спать легли.

17[-е]. Утро было 1° тепла, тихо. Бобров Александр приходил 
просить помощи для жены Петра, которая сильно больна с 
первого дня праздника, а в настоящее время в сильном бре-
ду и безумствии. Она больна от простуды после родов. Няня 
дали одеколону, я дал горчицы, чтобы на затылок поставили. 
Вчерашнего числа из Красноуфимска у них был фельдшер, ко-
торого я встретил на площади, спрашивал: «Что больная?» Он 
сказал: «Получше». А сегодня хуже. Вечером мы у няни в ком-
нате с Бергером сидели. Потом няня нас послала навестить 
садовника. Мы туда сходили, возвращаемся из его комнаты, 
видим дым, показывающий[ся] в огор[о]дах Никитин[а] и 
Кроткова дома. Потом искры, вдруг развернулось пламя боль-
шим клубом. В церкви в набат забили. Бергер побежал узнать 
о сем. Я же остался с няней. Очень скоро туда вода и машина 
подоспела. Оказывается, что у Кроткова сарай загорелся. При-
чина была та, что подвальный под сим сараем коптил в бочке 
окорока. Бочка загорелась, и соломенная крыша маху не дала. 
Но, благодаря бога, все потушили скоро. // (Л. 144)** И в такие 
часы, было 9 час[ов], что народ не спал. В ½ 11-го спать легли.

18[-е]. Утро было 2° холода, тихо. На мельницу, видел, завод-
ские привозили несколько возов помолу. Карабута поймали с 
сеном нашим. Шонохов в конторе чем-то [его] оштрафовал. В 
2 часа дня попадья Степаниха с дочерью была у няни. Кофей 
пили. Дверь нижнего балкона выставили. Просв[ирня] с поно-
марем разругалась.

19[-е]. Утро было теплое. Вода в пруде прибыла, один верш-
няг отворили. Помолу на мельнице довольно. На почту Павлик 

* В левом верхнем 
углу листа: «Апрель».

** В левом верхнем 
углу листа: «Апрель».
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ездил. Няня ездила навестить Петра Боброва жену, которая в 
сильном бреду.

20[-е]. Утро было 1° тепла. У заводских была сходка насчет па-
стуха, выбрали Мишку Башкирцова и Ларку Акитова за 50 ру-
блей в лето. В ночь Петра Боброва жена к утру кончилась64, по-
мерла.

21[-е]. Утро[м] небольшой дождь. Заводские стадо выгнали к 
пригону, где служили молебен. И подтитешные тоже служили 
молебен. У попа кружку65 украли после заводского молебна, в 
которой денег было 70 рублей. Но дьякон нашел в алтаре под 
престолом. Поп думает, это дело сделать некому больше, как 
пономарю с дьяконом, но, однако, были созваны староста сель-
ский и понятые от волостного правления. Все освидетельство-
вали, и при них деньги сосчитали. Все оказались. // (Л. 144 об.)

Апрель, 22[-е, воскресенье]. Утро было 2° мороза. Няня ез-
дила в Шиловку, вернулась назад в 6 часов, рас[с]казывала, что 
Крестинья Петровна очень горячилась насчет рыбы. И еще 
узнала, что Сорокин взял с Оськи Рагузова 5 рублей за наш лес. 
И вода в пруде сбыла, можно сваи забивать. Шонохов был вече-
ром со внуком. Гусенята выходят от 1[-й] гусыни.

23[-е]. Утро было 1° холода, ветерок холодный. Плотники отп
равлены в Шиловку сваи бить. Сегодняшний день по какому-то 
случаю в церкви службы не было. Мы свиней четырех кололи. 
В 6 часов вечера Ив[ан] Алекс[андрович] Сведомский приехал, 
говорит, что всю святую прохворал. На второй день простудил-
ся и всю неделю пролежал. Чай пил, к Пашковскому ходил с 
визитом, в 8 [с] ½ часов уехал. Вечером няня ездила на ригу. В ½ 
10-го часа* спать легли.

24[-е]. Утро было 1° мороза, ветер, а ночью снег малый начинал. 
На мельнице поломка – вер[е]тено сломило и шестерню пере-
било. Переменили весь сад66 и новую шестерню. Няня ходила 

64 Согласно метрической книге александровской Покровской церкви, 20 
апреля 1875 г. у купца города Елабуги Вятской губернии Петра Егоровича 
Боброва умерла жена Елена Федоровна, 27 лет, после родов. – См.: ГАСО. Ф. 
754. Оп. 1. Д. 1. Л. 182 об.

65 Имеется в виду церковная кружка, в которую собирали пожертвования.
66 Здесь – части механизма, которые насаживали на веретено.

* Слово над строкой.
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со мной на мельницу. Шонохов там был весь день и без обеда. 
К вечеру все кончили, кузнецы, Тихон с Петром, приходили вы-
пить. Агафон с Маркелом приходили выпить.

25[-е]. Утро было сухое, холодное, ветер. Мельница с утра рано 
начала молоть. Я одежду из сундука всю переколотил. Алена 
была из Арыково, там все благополучно. Уток диких две при-
везла. Баталов с Бергером в город ездили. Баталов видел у Виш-
някова мою мать, в лавке видели. Перед вечером она пришла 
сюда в завод. // (Л. 145)

Апрель 1875 г., 26[-е]. Утро было ½° холода, тихо. Слышно, 
что у попа увели кобылицу гнедую. Священник, однако, пер-
вым днем не смутился, пошел в Ключики с Богоматерью и кон-
чил молебны, скорей домой, даже с собой и дьякона не посадил. 
Корова у нас Плотничиха телилась, телила быка.

27[-е]. Утро было 2° мороза. Мы собрались служить на скот-
ном дворе молебен, но поп уехавши был разыскивать лошадь. 
Не было службы и в церкви. Бергер поехал в Арыково и по 
пути ночь будет караулить пруд, чтобы шиловские не ловили 
рыбу. Шонохов ездил в Колмаково. Подтитешные приходили 
за получением денег за рубку [в] Ключевской даче. Власов рас- 
[с]казывал, что сегодняшней ночью в мирском магазине67 про-
вернули дыру буравом и выцедили овса более 100 пудов. Вече-
ром приходил трапезник от попадьи, которая просила нянюш-
ку, чтобы кого-нибудь прислали ей ночевать, а то она без попа 
боится спать, который из поисков еще не вернулся. Ночью в 12 
часов приехал, но лошади не нашел.

28[-е]. Утро было 3°, мороз. Богоматерь в Чувашково унесли. 
Меня няня в город посылала. Просвирня приходил[а] к няне 
спросить позволения о лошади в табун пустить, которую няня 
не дозволили. Мельница молола посыпку, овес для скота. Ве-
чером Бергер из Шиловки вернулся, привез около полпуда 
рыбы и утку застрелил чирковой породы. Рас[с]казывал про 
житье-бытье жены Сорокиной и про ловлю рыбы старши-
ны на 4 лодках. Вечером, слышно, ушел поповского звания 
рабочий, прежде он отправил жену, а потом сам. Батал[ов] с 

67 Имеется в виду склад.
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Шонох[овым] отпр[авились] в Шил[овку] дрова приним[ать] и 
ночевали там.

29[-е, воскресенье]. Утро было 2° мороза. Я ездил в Шиловку 
насчет своих дров. Ходил в лес, видел на задах у Ос[ь]ки Рагузо-
ва срубленная конюшня из соснового лесу. И прошел по порубу, 
посмотрел дровяной лес, и дрова, и срубленные срубы для ле-
сообъездчиков, но Шонох[ова] по лесу не нашел. // (Л. 145 об.)* 
Няня посылала меня на мельницу узнать, мелет ли мельница 
и есть ли помол. Молола мельница, помолу было очень мало. 
Шонох[ов] с Баталовым опять ночевать остались в Шиловке.

30[-е]. Утро теплое, 7° тепла, ветер теплый. Шонох[ов] с Батало-
вым в 10 час[ов] утра приехали. Бат[алова] я спросил, много ли 
дров приняли. Он сказал: «900 саж[ен]». Няня ходила к садов-
нику в огород и в тепличку, где нашли порядок. Работал Степан 
Прозоров и Дуняшка Ольгина. Садовник вечером ходил на пруд, 
принес нам рыбы, 6 окуней небольших. Вечером сыровар был, 
играли в карты до 10 часов. Дождь малый с обеда был до 4 часов.

Май
1[-е]. Утро теплое, 6°. Бергер поехал в Шиловку, в Арыково. 
Михей и Андриян ловить рыбу выпросились, тоже поехали. 
Андриян запряг с дышлом экипаж молодую Буланую и Гор-
батого. Мы с няней устроили в саду чай пить, лето встречать, 
1-е мая. Шонохов во втором часу был и вечером был. Стекла 
продали 7 [и] ¾ ящ[ика]. Бергер вернулся из Шиловки в 6 ча-
сов вечера.

2[-е]. Утро теплое, 5° тепла, малый дождь. Вечером поздно Ан-
дрей Андреевич Колев[атов] вернулся из Шиловки, донес Петру 
Мих[айловичу], что в Шиловке татары были пьяные и разодра-
лись между себя. Один другого у[п]рекнул, что он хотел наши 
дрова поджечь. Это было тут же и засвидетельствовано. По это-
му случаю Бергер и Ф[едор] Шонохов уехали в Шиловку рано 
утро[м] в 6 часов. // (Л. 146)** Засеяли сегодня овса 22 десятины. 
Петр Бобров приходил сказать, что печь сложена, по этому слу-
чаю мастерам няня на ¼ ведра вина денег дала. В 6 часов вечера 

* В левом верхнем 
углу листа: «Апрель, 
29[-е]».

** В левом верхнем 
углу листа: «Май, 2[-
е], продолжен[ие]».
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поп с попадьей были у няни. Попадья няне принесла подарок – 
платок. Чай пили на балконе.

3[-е]. Утро теплое, 6° тепла, тихо. Дементьев отправился в 
Шиловку на службу дрова охранять. Няня ходила в баню. 
Солонины из города привезли от Кулакова 10 пудов. В 4 
час[а] пополудни протопоп с двумя дочерьми приехал к нам, 
чай пили. И его любимой наливки подавал, выпил рюмку и 
хвалил наливку, что очень хороша. Говор[ил]: «Вы разве знае-
те, что я эту наливку люблю?» Мы сказали: «Слухом земля 
полна». И дочери его спросили позволения у няни пройти 
в тепличку посмотреть. Куда я их водил. Очень многими 
предметами восхищались. Бергер из Шиловки рыбы привез 
фунтов до 30, рас[с]казывал про татарский скандал, что они 
были очень пьяны и не помнили, что говорили, так это дело 
оставили без последствия.

4[-е]. Утро было 7° тепла, тихо, ночью самый малый дождичек 
был, что и землю не смочило. Няня ездила к обедне, где был 
царский молебен от 29 апреля – рождение Сергея Александро-
вича68. В 2 часа дня Баталов приехал из Сараны. Шонохов при-
шел из дому насчет расчета за рубку дров за Ключиками 300 
саженей. Подтитешные крестьяне и крестьянки приходили за 
овцами потравными, которым отпустили штук до 50. Вечером 
[в] 6 часов няня ездила в птичник посмотреть цыплят. После 
дойной Бергер приходил, играли в карты до ½ 11[-го] часа. По-
том спать легли. // (Л. 146 об.)

Май 1875 г., 5[-е] число. Утро тихо, 8° тепла, на заре был 
дождь, все смочило хорошо. Сеять наши поехали Иван Салям, 
Артемий Никитин и Лаврентий Запальнов, Андрей Колеватов 
приступил к саду, столбики поменять. Шонохов с Баталовым 
ездили к старшине. Бергер с Федян[ь]кой ловили рыбу. Вечером 
поймали окуня в 3 фунта, принесли к нам.

6[-е, воскресенье]. Утро было тепло, 4° тепла, тихо, туман, роса. 
Солнце взошло, ясно. Петербургский овес посеяли сегодня. Шо-
нохов с Баталовым ездили в город, приехали в 11 часов ночи. 
Днем был небольшой дождь, продолжался 3 часа и ночью был.

68 Сергей Александрович (1857–1905) – великий князь, пятый сын Алексан-
дра II, московский генерал-губернатор.



1875

328

7[-е]. Утро было 4° тепла, тихо, солнце, ясно. Бергер ужасно 
страдал зубами ночь. Пришел сюда в дом, спросился съездить в 
Ачит к фельдшеру дергать зуб. И поехали со мной в Ачит. Прие-
хали на почту, спросили у смотрителя, умеет ли хорошо дергать 
зубы фельдшер здешний. Смотритель рукой махнул. Посмотрел 
у сыровара зуб, сказал: «Может быть, мы этому горю поможем». 
Повел нас в комнаты, принес снадобья, прежде вату обмакнул в 
одно, втиснул ее в зуб, слюну выплюнуть сказал. Чрез 5 минут 
чем-то другим помазал, тоже слюну выплюнуть. Чрез 5 минут 
еще другим, т. е третьим, помазал, слюну выплюнуть. И какой-
то, кажется, лимонной кислотой дал выполоскать, но цвет по-
лосканья красный. Сей же час Бергер не стал чувствовать боли. 
Пил чай тут же. Домой приехали как ни в чем не бывало. Шоно-
хов с Баталовым ездили за Шиловку принимать дрова. Вечером 
Бергер приходил, играли в карты до 10 часов и спать легли. // 
(Л. 147)

Май 1875[г.], 8[-е]. Утро было 4° тепла. Ночью был дождь ма-
лый, и в 8 часов дождь шел полчаса. Сеяльщики поехали сеять. 
По сегодняшнее число засеяно овса 85 десятин, и сегодня засе-
ют 6 десятин. К завтрашнему числу будет засеяна 91 дес[ятина], 
останется засеять 6 десятин. Андрияна посылали в город Шо-
нохов, а мы по пути послали салату, редиса и огурцов парочку 
Ив[ану] Алекс[андровичу] Сведомскому к завтрашнему дню.

9[-е]. Утро[м] было 4° тепла, малый ветер и дождь. Ездили в 
Красноуфимск на ярмарку Михей, Баталов, я, Самолюк, Ага-
фон. И видел на дороге, стекловары все ходили тоже в город. 
В городе были цены на разные вещи: овес – 50 и 55 к[оп.], мука 
– 50 к[оп.], говядина – 6 и 7 к[оп.] ф[унт], картофель – 30 к[оп.] 
пуд, и другие все товары были сходны, да покупать было неко-
му, людей очень мало. Лошади были дешевые. Самолюк водил, 
назад привел. Михей водил, продал с убытком. И еще я слышал, 
что в какой-то деревне от городу в 50 верстах было происшест
вие: жил богатый целовальник с женой и маленьким дитём. 
Целовальник уехал за вином, жена осталась дома. Ночью в 12 
часов стучит под окном кум ее ребенку, лежащему с ней, отец 
крестный: «Пусти, кума, мне нужно водки». Она проснулась, 
гов[орит] ему: «Нет, кум, мне не хочется вставать, я разоспа-
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лась». Он пристал, еще пуще просится: «Пожалуйста, ради Хри-
ста, неужто ты меня не знаешь». Целовальн[ица] встала, отво-
рила двери. Входит кум ее и с ним 2 татарина. Она спр[осила] у 
кума: «Они зачем?» Он сказал: «Тоже выпить хотят». Взяли вод-
ки, выпили. Потом кум гов[орит]: «Кума, давай или сказывай, 
где деньги». Целовальница оборотила в голове // (Л. 147 об.) сво-
ей, сказала: «Деньги на вышке». Кум ей сказал: «Полезай». Она 
полезла. Они трое остались в кабаке, и маленькое ее дитя спало. 
Целовальнице попались в руку железные наземные вилы, она к 
западне с сим орудием встала и долго там [стояла]. Кум послал 
одного татарина, говор[ит]: «[Узнай], что она долго там». Тата-
рин полез на чердак, она ему вилы – и поднесла гостинец, и до 
смерти заколола. Кум послал другого татарина, и другой той же 
участи последовал. Потом кум выходит, кричит куме: «Скоро 
ли ты?» Она ему говор[ит]: «Иди сюда, и тебе то же будет». Так 
он ей сказал: «Знай же, я твоему ребенку отрежу руку». Пошел 
и вынес руку, сказал: «Вот рука ребенка». Она говорит: «Верно, 
ему Бог на роду так написал». Он пошел и другую руку вынес. 
Она все-таки сим не смутилась. Он еще третий раз пошел, голо-
ву отрезал, выходит, говорит: «И голова вот тут». В эту минуту 
муж целов[альницы] подъехал к воротам, кричит: «Отпирай!» 
Она ему кричит с чердака: «Сбивай скорее народ, у меня мяса 
много». Муж побежал за народом, приходят, а в это время кум 
их, видя беду неминучую, схватил ножик и себе в сердце заса-
дил, тут же и помер.

10[-е]. Утро было свежее, 4°, ветер и малый дождь. За Бисертью 
горел лес. Бергер и Шонох[ов] ездили туда. Лесу сгорело очень 
мало, // (Л. 148)* поляны много выгорело, где лучше будет трава 
расти.

11[-е]. Утро ясное до 8 часов, с 8 часов ветер и дождь. От барина 
телеграмма к нам и в съезд мировых судей. Нам пишут, что к 
18[-му] будут в Перми.

12[-е]. Утро было теплое, тихое, солнце ярко, к 12 часам – ма-
лый дождь. Колеватов поехал в Арыково сарай строить для ско-
та. Няня кончили резать перья для подушки барыниной. Скот-
ницы в саду чистили. Лес в саду и на горе весь зазеленел. 

* В левом верхнем 
углу листа: «Май, 
1875 год».
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13[-е, воскресенье]. Утро было 8° тепла. Бергер сделал распо-
ряжение скотницам, которой идти в Арыково, которой остать-
ся дома. Вечером няня меня посылали к попу насчет завтраш-
него молебна о скоте, чтобы отслужить пораньше.

14[-е]. Утро[м] 7°, малый ветер. В ½ 7-го часа началась заутреня, 
кончилась в ½ 8-го часа. И образа принесли на двор. Несли об-
раза Пронька-птичник, Заровняев с сыном и женой, жена рабо-
чего Ласкина, Лизка, Кропотина Анка, Полька, Андрейка, Вань-
ка Ланберов, Дмитрий Бобров, Ольгина Дунька, Павел Баталов, 
Гаврюшка, церковнослужители были все. У молебна стоящие: 
няня, Шонохов, Баталов, Юлий Егорович, я, Михей, Тресоло-
бов. Молебен продолжался 1 ½ часа. После молебна выгнали с 
окроплением прежде лошадей, потом коров и телят. Потом на 
всех дворах прошли // (Л. 148 об.)* со святой водой. Потом об-
раза понесли в церковь, и священноцерковнослужители ушли. 
Скот на переднем дворе стоял. Бергер совсем приготовле[н], 
и погнали с богом больших и малых. Бергер во главе верхом, 
сзади скотники Кропотин, Андрейка, Гаврюшка, мальчик За-
ровняева, Ванюшка Ланберов, скотницы Фекла, Наталья, Елен-
ка, Листвина, Устинья, Андреяниха, Лизка, Дунька Ольгина. И 
догнали благополучно до места, до Арыково. После, чрез час, 
был дождь, застал их за Большим логом. Потом Михей пришел, 
спросил посуду, [которую] везти в Арыково. Няня выдала, и он 
наложил 2 воза и отвез. Баталов ездил в город к Симанову и [к] 
рабочим Торговской волости. Симанов обещался к нам завтра 
приехать. Ермак просидел в чижовке волостной за то, что хочет 
сам уйти и мальчишку увести.

15[-е]. Утро[м] дождь, 4° тепла, и целый день пасмурный с до-
ждем, холодный. Бергер приезжал к нам еще кое-что захватить. 
Симанов был, купил масла 5 фунт[ов] и 2 горшка георгин взял. 
Алекс[андр] Коевадни был сказать, что с лугов загнали жеребят 
60 штук. По этому случаю посылали туда Михея Заслонникова, 
чтобы потравные деньги получить. Самолюка хотели послать 
по этому делу. [Он] отказался, что болен, а на свои яровые ездил 
смотреть всходы сего же дня, был здоров. // (Л. 149)

Май 1875 г., 16[-е]. Утро[м] дождь и холод, 4° тепла, ветер. Меня 
няня посылала в город закупить картофеля для сажания в ого-

* В левом верхнем 
углу листа: «Май, 
1875 [г.]»
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роде. Еще купил круп. Видел, как судебный пристав продавал с 
аукциона вещи разные какого-то российского шляпника. Люд-
вига видел, который хотел 18[-го] числа к нам отъявит[ь]ся про-
сить вакансии*. Рабочий один оттуда же пошел к нам рядиться 
на работу, который у меня выпросил 10 к[оп.] денег, и я дал ему.

17[-е]. Утро[м] 4°, ветер северный, холодный. Стряпку Авдо-
тью сменили, вместо [н]ее поступила Степана Ласкина жена.  
Ш[о]н[о]х[о]в и Б[а]т[а]л[о]в ездили за Шиловку дрова прини-
мать. Приняли 350 сажен с лишним. Я ставил в пруд сети и ни 
одной ры[б]ки в глаза не видел.

18[-е]. Утро было ½° мороза. Я ходил на сети, ни одной рыбки. 
Няня к обедне ездила. Царский молебен был, у наследника ро-
дилась дочь Ксенья69. Богоматерь в Обухово носили. Цыплят 
купили 7 штук по 5 к[оп]. На стекольном заводе была работа. 
Няня туда ездила. Шонохов и Баталов приходили. Ванька Ермак 
был тут. Шонох[ов] и Батал[ов] сказали ему, что отца его повезут 
завтра в полицейское управление. Ванька сообщил отцу, и Ермак 
придумал штуку для освобождения себя на волю. Ночью в во-
лостной чижовке разломал трубу и бежал вместе с мальчишкой. 
Пегухина дочь жеребилась жеребчиком гнедым.

19[-е]. Утро теплое, тихое, 6**° тепла, ясно. Баталов в город ез-
дил насчет денег Вороновых. Получил от Рябова 25 рублей, а 
последние обещал в пятницу отдать. Садовник был болен. Сте-
кловары приходили за деньгами, за мукой. Я в красной паркет 
натер воском.

20[-е, воскресенье]. Утро тихо, ясно, 10° тепла. Няня ходила в 
огород, в тепличку, и к садовнику зашла, который лежал болен. 
Потом няня с Лизкой в саду малину чистили. Я в зеленой пар-
кет натер воском. // (Л. 149 об.)

Май, 1875 год, 21[-е]. Утро тихо, тепла 8°. Я ходил к заутрене – 
праздник отданье пасхи. Стекловары приступили в контору за 
деньгами, и Шонохов дал им по возможности. Сегодня я раска-
пывал желуди, которые в прошлом году зарывал в Ильин день. 
Ничего, знаку никакого не было, чтобы выросли.

69 Ксения Александровна (1875–1960) – великая княгиня, дочь будущего-
императора Александра III, сестра последнего императора Николая II.

* В документе: 
«ваканции».

** «6» написана 
поверх цифры «0».
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22[-е]. Утро было 7°, ветерок. Я ходил к заутрене70. Няня ез-
дила к обедне. Я ходил на гору с крестным ходом, куда народу 
множество ходили, даже были и немцы, Шилинг и Шилин[г]ша 
туда же ходили.

23[-е]. Утро было холодное, 4° тепла, ветер северный. В 3 часа 
пополудни ачитский смотритель приехал, привез письмо из 
Сугата71, ходил на стекольный завод посмотреть, поинтересо-
ваться и купил сколько-то бутылей. Я с няней в саду пололи ма-
лину и смородину. И мы с няней ходили смотреть окорока, ко-
торые уже выкоптились и сняли. В амбарчик ходили, в огород 
ходили. Бабы пололи клубнику. Садовник лежал полупьяный. 
Шонохов приходил, рас[с]казывал, что Агафон позвал Маркела 
камень ковать, а сам приехал из Лебяжья в 8 часов утра пьяный, 
лег спать и целый день проспал. И мельницу забыл. Днем было 
тепла только 14°, целый день был холодный весь.
24[-е]. Утро было холодное, 4°, ветер сильный, ночью дождь 
большой был. В 9 часов малый снег с дождем, в 11 часов боль-
шой снег с дождем и до 4-х часов шел, бушевало очень сильно, 
ветер всю ночь пробушевал. Табун пастухи пригнали в 2 часа. 
Митюхл[яев] был насчет Перми.
25[-е]. Утро[м] мороза ½°. С 10 часов пошел дождь, сильный ве-
тер не переставал. В 6 часов ветер стих и дождь перестал. Шоно-
хов ездил с Баталовым за Шиловку дрова принимать.
26[-е]. Утро[м] 6° тепла, тихо, день ясный, ветер с 9 час[ов] под-
нялся, но дождя не было. Я ездил на почту // (Л. 150) и к Митюх-
ляеву ответ отвез насчет поездки пермской. Шонохов сидел у 
няни в комнате вечером.
27[-е, воскресенье]. Утро ясно, тихо, и тепла 7 [с] ½° было. Ми-
тюхляев приехал в 10 часов наваливать масло в Пермь, нало-
жили 14 п[удов] 18 ф[унтов] Петрову по 11 рублей пуд и 4 [с] ¼ 
ящика стекла на вольную продажу. И я написал в Пермь 2 пись-
ма, Петрову и в лавку Толкушкина. Потом ходил из упалых 
ульев вынул соты. После сего сделался гром, молния и сильный 
ливень, так что ручьи протекли.

70  Русская православная церковь в этот день отмечала праздник Вознесе-
ние Господне.

71 Деревня в Камышловском уезде Пермской губернии. 
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28[-е]. Утро тихо, ясно, 9° тепла. Михей с Павликом с озимей 
загнали 14 штук лошадиного скота. Няня ходила* в баню. Из 
Колмакова Байдасов приезжал насчет его мельницы, т.  е. [о] 
примычке72 к нашему берегу. Шонохов был в буфете, говорил, 
что менее с него 50 рублей не возьмет за то, что они на торги нас 
не пригласили.

29[-е]. Утро ясное, с10° теплат**, и день целый хороший был. 
Няня с попадьей ездили в Арыково чай пить, оттудова и за 
[покос?***] съездили. Нашли там все, благодаря бога, благопо-
лучно. Домой вернулись в 8 часов вечера. Я в это время в саду 
перед окнами передней, учительской и уборной все вычистил и 
убрал, вымел и в комнатах прибрал.

30[-е]. Утро 11° тепла, тихо, ясно. Няня ездила на стеколь-
ный завод, откудова проехали на Титишную гору, взглянули 
на вишню, которая в большом цвете. Я ездил в город, масла 5 
ф[унтов] свез. Цены были на пятнице: мука – 50 [коп.], овес – 50 
[коп]. // (Л. 150 об.)**** Вечером был гром, и туча очень большая 
была, а дождь малый. В Арыковой ливень большой был.

31[-е]. Утро серое, тихое, 11° тепла. Няня ходила в баню. Кула-
ков приезжал быка торговать, да в цене не сошелся, мало давал, 
только 60 [руб]. Мы окончательно выпросили 75 рубл[ей]. Бер-
гер приезжал из Арыково, там все, слава богу, благополучно. 
Многие из одиночек получали провиант, говядину. Мы убили 
борова и барана.

Июнь
1[-е, воскресенье]. Утро было тихо, ясно, и тепла 7°. Я ходил 
к заутрене73, няня ездила к обедне. Потом я ходил навестить 
больную мать. Потом прошел на гору, где был хоровод. Там 
пробыл с час времени и вернулся домой. Хоровод ушел на лу-
жок. Шонохов был здесь. На балконе чай пили.

72 Имеется в виду участок на противоположном берегу, напротив мельни-
цы, принадлежавший Голубцовым.

73  Русская православная церковь в этот день отмечала День Святой Трои-
цы.

* Далее зачеркнуто: 
«работать».

** От с до т над 
строкой.
*** Прочитать слово 
мешает переплет.

**** В левом верхнем 
углу листа: «Май, 
30[-е]».
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2[-е]. Утро[м] было 8° тепла. Я до заутрени сходил по священ-
ника, мать исповедовать и приобщить. Потом я ходил к заутре-
не и к обедне. В 3 часа пополудни няня ходила к попадье в го-
сти. После прихода няни от попадьи за мной прибежали звать 
скорее домой, что матери очень худо сделалось. Я прибежал, 
правда, едва могла тихо говор[ить], благословила нас. Сестра 
приехала в 1 час ночи.

3[-е]. Утро было сырое, 7° тепла, ясно. Матери моей хуже. В 9 
часов я сходил по церковнослужителей и пособоровал мать. 
После соборованья ей сделалось облегчение, чаю попила. Я 
прославил бога. // (Л. 151)*

4[-е]. Утро было тепло, сухо, 8° и ясно. Я в 3 часа встал, пошел 
домой навестить поран[ь]ше мать. Ей хуже стало, говорить поч-
ти не могла. Я пошел сюда в дом и хотел часа чрез три вернут[ь]-
ся. Чрез 2-ва часа за мной прибегают, говорят, совсем помирает. 
Я скорей пошел. И в 12 часов дня душу богу отдала моя возлю-
бленная мать74. Я сходил возвестил попу и позвал читать дьячка 
псалтырь. И поехал в город закупить продукты. В этот день мы 
продали быка Кулакову за 70 рублей. Няня езд[ила] в рощицу и 
на ригу горел[ую]. 

5[-е]. Утро было** 6° тепла. уВ 2 часа пополуночиф*** пошел 
дождь, и шел дождь до второго утра, до 8 часов, при сильном 
ветре. Я могилу копать нанял и о гробе хлопотал матери.****

6[-е]. Утро было дождливое до 8 часов, а с 8 часов был вынос. Я 
пригласил священника с причтом в дом мой. Между обедни и 
заутрени вынесли матушку в церковь, потом на кладбище, по-
хоронили и сделали достодолжным порядком стол. На помин-
ках было 85 человек народу.

7[-е]. Утро было дождливое, целый день шел дождь, даже и 
град был.

8[-е, воскресенье]. Утро было ясное, 9° тепла. День был очень 
жаркий, 29° на солнце тепла было. В 5 часов пошел дождь и 
сильный ветер, и всю ночь шел дождь. Няня ездила к Голов-

74 Согласно метрической книге александровской Покровской церкви, мать 
Матвея, вдова Татьяна Яковлевна Андреева, 55 лет, умерла 4 июня от горяч-
ки. – См.: ГАСО. Ф. 754. Оп. 1. Д. 1. Л. 188 об.

* В левом верхнем 
углу листа: «Май, 
1875 [г.]»

** Далее зачеркнуто: 
«ясно».
*** От у до ф написано 
над зачеркнутыми 
словами: «до обеда, а 
с обеда».
**** Далее 
зачеркнуто: «Няня 
ездила на рощицу и 
к горелой риге, везде 
понравилось им. Как 
лес, так и травы».
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ке [?], куда носили образа, и там няниньке очень понравилось. 
// (Л. 151 об.)

Июнь 1875 г., 9[-е]. Утро дождливое, и всю ночь шел дождь. 
Я хотел ехать в Ачит на почту, но невозможно, дорога совсем 
сделалась грязна. Слух об архиерее75, что он сегодня 2-й день 
живет в Кунгуре и обедает у Кузнецова. К вечеру погода сдела-
лась получше. А ночью поднялся сильный ветер при 4° тепла. 
Из Троицка76 пришла телеграм[м]а о стекле.

10[-е]. Утро сильный ветер, 5° тепла, холодное. Архиерея целый 
день ждали, не приехал. У Андрияна коляска была готова к ве-
черу, стояла 3 часа заложен[ная]. Шонохов с Баталовым ездили 
в Колмаково насчет извозчика на стекло в Троицк, нашли под 
33 ящика.

11[-е]. Утро холодное, 5° тепла. Целый день сильный ветер. 
Архиерея ждали целый день, слышно было, что он из Кунгура 
свернул по Гороблагодатскому тракту в Березовку77, где стано-
вой пристав приготовил дорогу самолучшую, гораздо лучше 
Сибирского тракта, оттудова...*, оттудова в Тис78, где ночевал, 
оттудова в Суксун. Шонохов с Баталовым ездили в Шиловку 
рас[с]читывать дрова. Няня ездила в Арыково, там нашла бла-
гополучно. Сырный [подвал] немножко недостроен.

12[-е]. Утро было тихое, но свежее, 5° тепла. Среди дня было 
холодно. После обеда ясно, хорошо. Я сходил родителей могилу 
дерном обложил и в саду передний ряд берез всю крапиву вы-
косил. Архиерея сегодня и не слыхали, где он. Стекло в Троицк 
навалили 34 ящика и отправили. // (Л. 152)

Июнь 1875 г., 13[-е]. Утро было пасмурное, 6° тепла. Я ездил 
в город по делам мелочным. Услыхал там про преосвященного, 
домой приехал. Чрез 2 часа слышим, преосвященный в Ачите. 
Я был священником нашим Будриным приглашен послужить 
преосвященному, если ему угодно будет чаю напиться зайти в 
дом священника. В 6 часов вечера прибыл преосвящ[енный]. 

75  Вероятно, речь идет об архиепископе Пермской и Верхотурской епархии 
Антоние.

76 Уездный город Оренбургской губернии.
77 Березовка (Березовское) – село в Кунгурском уезде Пермской губернии.
78 Имеется в виду Тисовской завод на реке Сылве в Красноуфимском уезде 

Пермской губернии.

* Далее оставлено 
пустое место, 
населенный пункт не 
указан.
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Народу на звон стеклось множество. Благоговейно встретили. 
Сначала он был весел, потом у попа спросил про причет, кото-
рый отнесся недовольным. Сейчас же сказал: всех их убрать, и 
скоро заменю другими. Потом все пошли в теплую церковь. В 
алтарь зашел архиерей, священник. Дьякон хотел подойти под 
благословение, преосв[ященный] не допустил. Потом преосвя-
щенный взял попа и пошел в холодную церковь, никому не при-
казал за собой следовать и там свящ[енника] исповедовал, ко-
торый ему рас[с]казал всю истину. И он, т. е. преосв[ященный], 
приказал попу отнестись сего же дня рапортом о причте к 
Благочинному. Становой пристав спрашивал у старшины, что 
они, довольны ли попом. Старшина отнесся, что недоволь-
ны и что много заявлений в волостное правление делают на 
попа. Стан[овой] к старш[ине]: «Докажите хотя [бы] один ува-
жительный факт». Старш[ина] гов[орит]: «Много». Стан[овой] 
гов[орит]: «Ес[ть] ли хотя [бы] один, например, такой, что по-
сле трех суток поп отказался хоронить мертвого». Старш[ина] 
гов[орит]: «Такого ни одного не было». Становой сказал: «Так 
вы его ничем не можете запутать, толкуете много, а в конце кон-
цов выйдут все пустяки». Когда архиерей // (Л. 152 об.)* совсем 
уже выходил, то начинали было мужики говорить что-то про 
попа. Он им сказал: «Это везде все так говорят, хоть везде пере-
меняй священников».** Так к попу и не пошел. Сказал: «Не пой-
ду к вам от глагол [?]». Сел в карету и уехал в город. Певчие же 
наслаждались у попа питием и ястием. И все отправились. По-
том няниньку попросили к попу в гости. Она ходила, чай пила 
и закусывала. Домой вернулась в ½ 10[-го] часа.

14[-е]. Утро было серое, свежее, дождь малый был и земли не 
смочил. Няня ходила в баню. Вечером в 11 часов получили 
телеграмму из Петербурга, что барин 12[-го] числа выехали, 
17 [-го] будут в Перми и чтобы я был там к встрече.

15[-е, воскресенье]. Утро было теплое. Я ходил к заутрене, 
причетников ни одного не было. Попу помогал его отец, старик, 
и я. Няня к обедне ездила. Причетников тоже не было. Помога-
ли попу отец его и Матвей Дементьев с Андреем Никитиным.

16[-е]. Утро было ясно, тихо. В 10 часов я отправился в Пермь с 
Андрияном, доехал до Быкова, откудова на переменных далее. 

* В левом верхнем 
углу листа: 
«Продолжение 13[-го] 
числа».
** Далее зачеркнуто: 
«После».
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К утру, в 3-м часу, был в Кунгуре, где немножко прилег отдо-
хнуть, проспал до 6 часов. Потом чай пил. В 7 часов отправился.

17[-го] числа в 8 вечера был я уже в Перми. Спросил о барине, 
сказали, что приедут завтра на Каменском пароходе в 2 часа дня 
по расписанию. // (Л. 153)

1875[г.,] июнь, 18[-е]. Утро ясное, жаркое до 11 часов. С 11 ча-
сов туча большая собиралась к 4 часам, с 4-х часов пошел сна-
чала малый дождь, потом до ½ 8[-го] часа ливень сильный. В 8 
часов пароход пришел, барин приехали. Благовидов с женой на 
том же пароходе приехали. Я встретил, с барином поздоровал-
ся. Барин мне показали каюту, вещи, отдали ключ от каюты. Я 
им отдал ключ от номера. Еще они мне показали нового повара 
Семена, с которым я все вещи перенес. Ломового [извозчика] 
нанял, и приехали мы в гостиницу Петрова втроем. Еще там 
же был Федян[ь]ка Шонохов на пароходе, и он с нами вместе 
приехал в гостиницу. Барин спросили про домашнее, про все 
благополучие и приказали самовар подать. Выпили стакан чаю 
и поехали к Лысогорскому, а нам всем приказали чай пить. Вер-
нулись в 11 часов, спросили меня о тарантасе. Я сказал: «Почи-
нил, и можем доехать безопасно». Бар[ин] сказ[али]: «Прекрас-
но, утром поедем».

19[-е]. Утро было хорошее. Барин встали в 7 часов, коф[е] и 
чай пили. Потом меня послали в лавки и к шорникам за по-
купками. Я сие совершил. Опять меня послали на почту, на 
телеграф и за лошадьми, где мне выдал управляющий особое 
предписание на отпуск хороших и надежных лошадей и ям-
щиков. Мы выехали в 12 часов. В 10 час[ов] вечера были мы в 
Кунгуре. // (Л. 153 об.)

1875 г., июнь, 20[-е] число. В 6 [с] ½ часов утр[а] мы были в 
Ключах. Восход солнца был великолепен в 3 часа утра. В 8 [с] ½ 
мы были в Быковой, где барин умывались и кушали кофей и чай. 
И мы с Семеном тоже не оплошали преминуть, чтобы не пить. В 
9 часов мы поехали в Ачит, в ½ 11-го часа были в Ачите, где [и]з- 
далека увидели Андрияна с заложенной четверкой в коляске, 
стоящего около почты. Мы подъехали. Тут был Митюхляев, 
который чрез что-то разнюхал, что мы поедем в этот день. 
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И встретил тоже. Барин поздоровались, пересели в коляску, 
поехали домой, а мне с Семеном заложили в тарантасе трой-
ку почтовых лошадей, и мы поехали. Приехали домой [в] ½ 
первого часа дня. Бар[ин] закусили слегка, чаю напились. Обе-
дали в ½ 5-го часа. Потом легли отдыхать. Потом ездили на 
стекольный завод, где их застал сильный дождь, белый сюр-
тук весь смочили и в грязи перемарали. В 11 часов спать легли. 
Ночью была гроза. 

21[-е]. Утро было теплое. Барин встали в 8 часов. Народу мно-
жество было. Целый день расчеты. Баталов ездил в город.

22[-е, воскресенье]. Утро было теплое, ясное, жаркое. Целый 
день расчеты. Стан[овой] пр[истав] Григор[ьев] был, судебный 
прист[ав] Русанов был, секретарь съезда миров[ых] судей, Све-
домский с сыном был, чай пили и ужинали. // (Л. 154)

Июня 1875 года, 23[-е]. Утро было превосходное, тихое, те-
плое, 11° тепла. Днем – 26° тепла. Барин на ярмарку ездили. 
Няня ездила на ярмарку, купили посуды каменной на 2 ру-
бля. Я ходил с поваром и Лизкой, купил бурачков ½ дюжины. 
Торгашей множество. В 7 часов пошел дождь, и всю ночь шел 
дождь.

24[-е]. Утро мокрое, дождливое, 6° тепла, ветер сильный. После 
заутрени барин приказали заложить крытые дрожки. И крест-
ный ход был к часовне [к] Титишным горам79. Барин ездили, 
но дождь малый во все время был. Барин вернулись с гор даже 
прозябли, легли согреться. Потом к обедне ездили. После обед-
ни протопоп, где служил обедню с двумя дьяконами, дьячком и 
певчими, которых было 10 человек, все пришли в зеленую, про-
пели тропарь и кондак, потом концерт пропели. В сенатской 
им, т. е. певчим, был приготовлен пирог и закуска, водка, херес. 
Угостились певчие и пошли, а гостям была закуска приготов-
лена в красной. Гостей было: Сведомский, протопоп с сыном, 
Румянцев, член управы Скачков, технолог Манохин, полков-
ник инвалида красноуфимского, становой пристав Григорьев, 
казначей, мировой посредник Варушкин, поп наш и секретарь 

79  Крестный ход по случаю православного праздника в честь Рождества 
Иоанна Крестителя (Предтечи).
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управы Воробьев. Обедали в зале. Кушанье было из семи блюд, 
потом кофе и чай. В 6 часов разъехались по домам. Я сходил на 
рынок, где торгаши уже все разъехались.

25[-е]. Утро[м] дождь, сильный ветер, 5° тепла, и целый день 
дождь. Грачев был у барина, которого Тресолобов оклеветал, 
просил заступничества у мирового судьи. Тресол[обов] на Гра-
чева подал, и повестки получены, вызывают к 27[-му] числу. 
Грачев перед барином стоял и горько плакал, что Тресолобов 
напраслину сказал.

26[-е]. Утро мокрое. К 9 часам дождь перестал. // (Л. 154 об.)* 
Барин после завтрака ездили на стекольный завод, на ригу, на 
птичник и к церкви заехали посмотреть, кирпич намочен ли 
дождем. Трапезникам приказали прикрыть. Из Чувашково 
приходили Егор Назаров попросить у барина [в]спомощество-
вания, что его в Иванов день** ограбили, унесли из дома его 110 
рублей сер[ебром] денег. След довел до дому Никанора Рысина. 
Тут же хлопочет и Никита Лазаревич, он ему родня. Потом в 4 
часа приходит Иван Крикун с сестрой своей, вдовой Тетериной, 
что у вдовы украли лошадь. Так татары гайнинские двое гово-
рят, что лошадь ваша на слуху, мы знаем, где она. За нее просят 
5 рублей и ¼ ведра вина. Так по этому случаю Крикун будто бы 
пришел барина спросить совета, ехать ли к татарам или нет. А 
Тетериха у барина выпросила денег на выкуп. Вечером барин 
дознались, что 3-го дня Ив[ан] Башкирцов без распоряжения 
конторы выпустил загнанных потравных коров, штук 10, и 
овец, штук 30. Барин на это сильно вспылили. Ужинали в 12 
часов и спать легли.

27[-е]. Утро тихо, тепло, 7° тепла, серое до 10 часов, а с 10 часов 
пошел дождь, и до 3-х часов дождь шел. Крестьяне многие при-
задумались, что хлеба все, ржи вылегли, неизвестно, подымут-
ся ли, а время теперь – самый цвет. Технолог был, Манохин, 
кофе пил и закусывал. Барин завтракали с няней в зале. Перед 
обедом пришел Разумов к барину и в зеленой сидел. Барин хо-
дили до обеда на мельницу. Там стоял воз помола, а Агафона 
не было, который еще с похмелья дома спал. Барин послали за 
ним. И пришел Агафон раскурепан[н]ый спросонки. Барин ему 
выговор дали. Разумов обед просидел, но не обедал, и после // 

* В левом верхнем 
углу листа: «Июнь, 
26[-е], продолжение».

** Слово над строкой.
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(Л. 155)* обеда кофей в зеленой пили. Татары были гайнинские 
насчет поруба лык, но виноватого не отыскали. Михей и Шо-
нохов ездили в город к мировому судье с лошадью, о которой 
саранинский крестьянин подал заявление, что лошадь его у 
нас. А ему ее мировой судья не присудил. Тавры80 не сошлись, 
и вернули лошадь к нам домой. Барин за сельским Ливкой по-
сылали насчет Ваньки Башкирцова, который потравный скот 
у нас со двора выпустил. Праксея**, Ларкина жена, померла. 
Няня рас[с]прашивала Разумова про его семейство. Он с со-
жалением сказал про сестру свою, что которая весною поехала 
к матери и простудилась, от простуды получила сильнейшую 
лихорадку, слегла в постель, 2 недели хворала и померла. Тре-
солобов тоже сегодня ездил к мировому судье. У него что-то 
с Грачевым Семеном вышло, раздор. Тресолобову присудили 
с Грачева штраф 1 р[уб.] серебром. Тресолобов остался недо-
вольным сим судом. Свиней из-за Подтитешной загнали, 10 
штук, Рожковский и Мочалкин. Оказались свиньи ачитские, и 
мужик на третий день выкупил.

28[-е] число. Утро было серое, и день простоял без дождя. К 
вечеру похороны были Евпраксеи. И вечером два мужика под-
титешных приходили, Галкин и Куприн, на попа с жалобой, что 
поп со своего поля забрал в потраву у них пару лошадей. В три 
часа дня Румянцев заезжал, посидел с час и поехал в Суксун. 
Барин ездили на поля, на стекольный завод. На полях, благо-
даря бога, рожь поднялась.

29[-е, воскресенье]. Утро ясное, 10° тепла, сильный ветер су-
хой. Барин к обедне ездили81. После обедни молебен был в поле 
о ведре. С поля образа пронесли в Чувашково, в часовню. Барин 
в 12 часов позавтракали. Приказали лошадей подать и поехать 
в Шиловку, в Арыково. Бергер был здесь после барина, и он по-
турил [?]. Скот, благодаря бога, благополучен. Барин // (Л. 155 
об.)*** вернулись в ½ 7 [-го] часа. Нашли там все благополучно 
и ребятам на 2 рубля возили пряностей, раздали там детям. Чай 
кушали и закусывали. Шонохов был. Фомы Лазарева загнали 

80 Знак хозяина на теле лошади.
81  Русская православная церковь в этот день чтила память апостолов Пе-

тра и Павла.

* В левом верхнем 
углу листа: «1875 г., 
июнь, продолжение 
27[-го] числа».

** Так в документе.

*** В левом 
верхнем углу листа: 
«Продолж[ение] 29 
[-го] июня».
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лошадей трех, с которых взыскали по рублю серебром. Повар 
[ходил] на Титешную гору, которая очень понравилась, виды 
хороши. Лиза, стряпка и птичница ходили на Титешные горы, 
принесли безделицу. Барин вечером в ½ 11[-го] часа сидели на 
парадной лестнице, видели идущую Андрияна девочку, спро-
сили: «Откуда?» Ответ был: «От Федора Ивано[вича]». – «Зачем 
ходила?» – «За маслом». Барин посмотрели масло, спросили: 
«Что заплатила?» Она: «28 к[оп.] за ½ ф[унта] масла». Бар[ин]: 
«Кому?» – «Мих[ея] жене». Барин полюбопытствовали, для про-
гулки прошли узнать, правду ли сказала девочка. Оказывается, 
ложь, что масло не Михею, а самому Андрияну. Барин спросили 
Андрияна: «Зачем так дорого платите за ½ ф[унта] – 28 к[оп.]?» 
Андр[иан] сказал: «Девка не поняла, это за фунт 28 к[оп.]».

30[-е]. Утро было ясное, теплое, 9° тепла, тихо. Клюканов, Тун-
кин приехали. По их делу потребовали барин старшину и пи-
саря и [приказали] отыскивать в Чердаках виновного. Барин 
завтракали в 12 часов. Потом приказали лошадей заложить, 
переоделись, и поехали в город в 2 часа, и меня взяли. В городе 
были с визитами у мир[ового] посредника Варушкина, у каз-
начея, у полковника, у протопопа, у Скачкова, у Сведомского. 
Домой вернулись в ½ 9-го часа, ужинали, чай пили. В 10 часов 
шиловский солдат Филимонов был у барина насчет покражи, 
что у него украдено имущество, и татарин один гайнинский 
ему похвалился, что он сие имение82 украл и оно у него, но все-
таки не отдает.

[Июль]
Июля, 1[-е]. Утро пасмурное, малый дождь. В 12 часов барин 
ездили в поля. Мельник елимский был у барина насчет дела по-
ставов на мельнице. // (Л. 156)* Каменщик был насчет жерно-
вов, который еще с барином не решился, а мельник чрез неделю 
хотел быть и приступить к работе. И целый день мы прожда-
ли доктора Червинского, который не приехал. Абрамов, Ив[ан] 
Богомолов и Семен Петров были насчет своего угла у барина. 
Спать легли барин в 11 часов.

82 Здесь – имущество.

* В левом верхнем 
углу листа: «1 июля 
1875 [г.]»
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2 июля. Утро было 10° тепла, тихо. Барин встали в 7 часов, 
коф[е] и чаю напились. В 10 часов поехали в поля в шарабане 
на Молодце. В ночь на 3-е число Ф[едора] Ивановича обокрали 
лавочку, след был по огородам.

3[-е]. Утро было дождливое. С обеда погода получше. Миров[ой] 
судья был Сведомский с сыном и судебный пристав Русанов. 
Обедали у нас, чай и чай* пили, в 8 час[ов] уехали домой. Барин 
ездили в поля, нашу траву начали косить за выгон.

4[-е]. Утро туманное и дождливое. У Поклевского покрадено 
тесу дубового 150 штук. Сотник приходил, спрашивал, мож-
но ли у Андрея Андреевича с обыском идти. Барин дозволили. 
Потом пошли в деревню к Степану Сычову и там нашли, об-
личили. Шонохов ездил в поля травы отводить. Чистяков был 
насчет травы, которого вырешили, и рад был, что решение его 
исполнилось. Червинский, доктор, приезжал, чай пил и ездил 
к больным, к Дементьевой и Самолюку, выдал рецепты. Барин 
для моциона ходили на стекольный завод, где была работа.

5[-е]. Утро[м] туман сильный и наполовину поднялся кверху, а 
другая половина пала на землю. Шонохов с Юльем Егоровичем 
ездили в Ключики мерить углы, землю. Вечером барин ездили в 
поля в шарабане. Няня ход[ила] в баню. // (Л. 156 об.)

Июля 1875 г., 6[-е, воскресенье]. Утро тихое, теплое, немнож-
ко туманное. Барин ездили к обедне, и няня тоже ездили. После 
обедни няня в своей комнате чай пили. Шонохов тоже пил. В 2 
часа дня няня поехала в Арыково, где пила кофей и ездила на 
заимку смотреть плотинку, как починил Колеватов, оттудова по 
грани выехали на тракт ачитский и домой. Барин обедали одни, 
позвали Шонохов[а], и тот тоже вместе обедал. В конторе расче-
ты были большие. Дождь принимался три раза сильный, все смо-
чил. Няня приехала вся замоченная дождем в ½ 9-го часа.

7[-е]. Утро туманное, теплое. Барин пред обедом ходили купать-
ся. Вечером ездили в поля. Чай пили и ужинали вместе на бал-
коне.

8[-е]. Утро туманное, теплое. Барин ездили в поля. Потом за-
втракали, потом поехали на стекольный завод, вернулись и спать 

* Так в документе.
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легли. В 2 часа встали. Шонохов пришел. Бергер приехал, масло 
привез.

9[-е]. Утро было тихо, тепло, восхитительное. Барин встали в 7 
часов. В 9 часов мы отправились в город, в съезд. Вернулись на-
зад в ½ 2-го часа ночи. Ужинали. Спать легли в 2 часа 15 минут.

10[-е]. Утро тихо, тепло, восхитительное. Барин встали в 7 ча-
сов. В ½ 10-го поехали в город. Вернулись до[мой] в ½ 2-го часа. 
Ужинали и спать легли.

11[-е]. Утро было свежее. Барин встали в 8 часов. В 11 часов по-
ехали в съезд. Я отыскал ящичных гвоздей 3 пуда и однотесу83 
1 пуд. Домой приехали в // (Л. 157)* 10 часов вечера. Ужинали. В 
12 часов спать легли.

12[-е]. Утро было свежее, ветерок. Моей матушке сороковой 
день. Я ходил к заутрене. Потом барина разбудил, одел. Потом 
пошел к обедне. От обедни поехал священник на кладбище, где 
отслужил панихиду. Я пригласил священника к себе в дом, ко-
торый был у меня, чай пил и отобедал. И много было старух, 
детей на поминовение. Столы у меня были на дворе раскрыты. 
Барин ездили в поля, на стекольный завод. Баталов ездил в го-
род за гвоздями, за знаком.

13[-е, воскресенье]. Утро было теплое, ясное. Я ходил к зау-
трене. Потом барин встали, оделись, чаю и кофе накушались. В 
церкву к обедне поехали. После обедни завтракали. После за-
втрака няня поехали в Арыково. Вернулись назад в 8 часов. В 
три часа дня приехали к нам мировой судья Свинин с женой, 
жена Червинского, Анна Тимофеевна, и Розенберг84, мировой 
судья. Все в зеленой землянику садовую со сливками и сахаром, 
огурцы свежие кушали, Шато Икем85 пили. И было садовнику 
заказано два букета для дам, которые они получили и поехали. 
Свинин с женой поехал в Москву. Мать Червинихи тоже едет в 
Елабугу86.

83  Гвозди для прибивания теса в один ряд, длиной в 1,5 вершка (т. е. 6,6 см).
84 Розенберг Иосиф, коллежский секретарь, мировой судья Красноуфим-

ского уезда.
85 Белое сладкое виноградное французское вино.
86 Уездный город Вятской губернии.

* В левом верхнем 
углу листа: «Июль 
1875 [г.]»
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14[-е]. Утро было теплое, ясное. Условие заключили с мастером 
Гусевым. Колеватов расписывался. Барин ездили в поля и на 
стекольный завод. Вечером вечерня была.

15[-е]. Утро было сырое. Заутреня и обедня были. У обедни были 
из города хор певчих, 12 человек. После обедни были здесь, пели 
тропарь, и кондак, и многолетие87. Певчим у меня была приготов-
лена закуска // (Л. 157 об.)* в сенатской. Попам на балконе закуска 
и чай. Наш поп, из города поп Павел закусили и ушли. Потом 
стали наезжать гости: становой Григорьев, секретарь Щепин, 
пристав Русанов, Воробьев, Румянцев, Скачков, Сведомский, ак-
цизный надзиратель Владимирский88, Червинский, почтмейстер, 
Пашковский, протопоп с сыном, Рябов, полковник, Юшманов**,. 
Закусывали на балконе, обедали в 4 час[а] в зале: суп патаньер*** 
из спаржи, пирожки 3 сорта, ростбиф, маинес89 из рыбы, цыпля-
та жареные, салат, огурцы малосольные и свежие, нарезанные 
ломтиками, пирожное, мороженое 2 сорта, сливочное и земля-
ничное. Кушанье все было приготовлено во вкусе. После обеда 
кофей и чай и опять чай. Поздравл[ять] приходили Шонохов, 
Самолюк, Колеватов, Михей, стекловары, скотницы, просвирня 
хи моя женац****, старая попадья. После 6-ти часов поп, попадья 
и два сына пришли, на балконе чай пили. Вечером барин ходили 
на стекольный завод, где работа только что кончилась. В 11 часов 
ужинали. В 12 – спать легли.

16[-е]. Утро было пасмурное. Барин встали в 7 часов. Про 
вице-губернатора услыхали известие, что он 19 [-го] числа бу-
дет возвращаться из Екатеринбурга и заедет сюда к нам ноче-
вать. Перед завтраком барин ездили на стекольный завод, а 
после завтрака ездили в поля. Из поля привезли овса и пше-
ницы по нескольку колосьев. Очень хороши, наливать[ся] на-
чинают.

17[-е]. Утро было туманное, день разгулялся хорош. Барин до 
завтрака ездили на стекольный завод. Потом завтракали с 2-мя 
поповичами. После завтрака ездили в поля. // (Л. 158)***** В это 

87 Завершение песнопения «Многие лета».
88  Владимирский Александр Федорович, коллежский асессор, пермский 

акцизный надзиратель 5-го округа.
89 Холодное кушанье из рыбы.

* В левом верхнем 
углу листа: «Июль, 
15[-е]».

** Слово над строкой.
*** Так в документе.

**** От х до ц над 
строкой.

***** В левом верхнем 
углу листа: «1875 год, 
17 июля».
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время приехал пристав 2-го стана и помощник исправника. В 
ожидании барина пошли в огород. Барин со стекольного завода 
пришли и нашли их там, где сквозь [доски] забора все втроем 
смотрели, как в табуне Гарас[ь]ка Девяткин дрес[с]ировал Бело-
задицу, кобылку: подкрадывался с палками и камнями, бил ее. 
Пришли барин домой, потребовали Михея и Гарас[ь]ку и сделали 
разбирательство. Помощнику и становому подал чаю на балко-
не, по стакану выпили и уехали, один – в Ачит, другой – в город. 
После обеда барин ездили в Арыково, где нашли все хорошо, в 
порядке, вернулись в 10 часов вечера. Ужинали. В ½ 12[-го] часа 
спать легли.

18[-е]. Утро туманное, 10° тепла. В 4 часа утра* я ездил на траву 
посмотреть. Барин ездили в поля и на стекольный завод. Везде 
остались довольными. Обедали в ½ 5-го часа пополудни. Няня 
кушали пос[т]ное, была пятница Ильинская. Дождь маленький 
был. Шонохов вечером был, говорил о смете сена, что по сие 
число сметано у нас сена 3 443 копны. Думает, что будет у нас, 
кроме испольного сена, около 5 тыс. копен. Я приготовил кро-
вать для Лысогорского и спальню вычистил.

19[-е]. Утро было ясное, солнце белое. Барин после завтрака ез-
дили на стекольный завод, потом в поля. Вернулись в 2 часа. В 
3 часа Бедлинский с новым доверенным был, который на его 
место. Сидели до ½ 5-го часа. Дождь был сильный, всю землю 
смочил. Потом няня с барином обедали. Вечером чай пили на 
балконе. Шонохов был, Баталов. Барин денег им дали. Народу на 
крыльце много было, чающих получения денег к Ильину дню.

20[-е, воскресенье]. Утро было 11° тепла**, пасмурное. Лю-
дей много было за получением денег. Барин встали в 8 часов, 
на балконе коф[е] и чай пили. Шонохов и Баталов был[и], рас-
четы делали. Потом барин к обедне поехали, вернулись. За-
втракали. Часов в 10 // (Л. 158 об.) из Ачита было известие, что 
Лысогорского с минуты на минуту дожидаются. Людей много 
ехали на ярмарку. В 2 часа дня приехал Лысогорский с инже-
нером губернским90. Для Лысогорского была приготовлена 
комната благовидовская, т. е. баринова спальня, а для других 

90  Губернским инженером был инженер-подполковник Рафаил Евграфо-
вич Петров.

* Слово над строкой.

** «11° тепла» над 
строкой.
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на всякий случай было приготовлено в спальной молодых го-
спод две кровати. Там инженер поместился. Обедали в 7 часов 
в красной*. После обеда кофей был на балконе. Потом поехали 
в коляске четверней гулять. Вернулись в 9 часов. На балконе 
чай пили до ½ 11-го часа. Лысогорский с инженером пошли 
спать, а барин с няней на балконе ужинали. В ½ 12-го часа 
спать легли. Утром**

21[-го] числа приказал утром в 7 часов разбудить. Я встал в 4 
[с] ½ часа. Послал конторщика в город за сигарами и красным 
вином. Баталов вернулся из города [в] ½ 9-го часа. Лысогорский 
встал в 8 часов, чай пил на балконе. В 10 часов помощник ис-
правника приехал, становой пристав Григорьев, которые в 11 
часов вместе с Лысогорским в зале завтракали. На завтрак было 
подано Лысогорскому и инженеру по ап[п]етитной чашке бу-
льону, холодный ростбиф, холодная индейка, сыр, масло, спар-
жа, цыплята жарен[ые], огуречный салат и ягоды садовые с са-
харом и сливками. Лысогорский остался очень доволен. После 
завтрака кофей был, и было приказано Андрияну в лысогор-
ский тарантас заложить // (Л. 159)*** наших лошадей четверку, 
а именно каких: Кудряш – в корню, на правой руке – Арабчик, 
по левую руку подле Кудряша – Дикой, подле Дикого  – Ата-
ман. Еще, кроме того, у барина было приказано заложить в 
дрожки пару лошадей, и выехать на нашу границу ачитскую, 
и дожидат[ь]ся там барина. А барин с Лысогорским выехали в 
1 час пополудни. Доехали до границы, барин простились**** и 
пересели в дрожки, поехали домой. Дома были [в] ½ 3-его часа, 
в ½ 4-го [часа] ходили купаться. Потом обедали. После обеда в 
поля ездили и на стекольный завод. Потом чай кушали. Вишен-
ку приказывали выпустить на передний двор погулять с малой 
дочерью. В 10 [с] ½ часов ужинали и спать полегли.

22[-е]. Утро восхитительной красоты. Новые стекловары 
были, Гусев и еще другой, которые привели крестьян, что они 
их подрядили ехать за семьями. Барин ездили в поля. Шоно-
хов вечером был, у которого я о сене спросил, сколько сме-
тано. Получил ответ – 4  242 коп[ны], и рассчитано, сколько 
с десятины обойдется круглым счетом копен: по 21 копне с 
лишком. Вечером секретарь Щепин с бумагами [был] и с ним 

* Слово над строкой.

** Далее запись 
обрывается.

*** В левом верхнем 
углу листа: «21[-е], 
продолжение, июль, 
1875 год».

**** Слово над 
строкой.
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писарь Шатохин, который отпрашивался в Пермь, увольне-
ния просил у барина.

23[-е]. Утро было восхититель[но]е, теплое, тихое. Барин вста-
ли в 7 часов, кофей и чай пили. Шонохов был. Завтракал в ½ 
11-го часа. Потом ездили в поля. В три часа обедали поран[ь]-
ше, потому [что] собирались в город съездить. В 5 часов при-
легли уснуть до 6 часов. После, в половине седьмого, приехал 
исправник Палтовск[ий]91, // (Л. 159 об.) который просидел до 
½ 8-го часа. Потом поехали в город. Исправник сел в коляску 
с барином, а я сел в исправников тарантас, и покатились в го-
род в ½ 9-го часа к Сведомскому, откудова я ходил в лавки [к] 
Вишнякову и Бедлинскому. Барин у Сведомского чай пили. В 
½ 11-го часа поехали. Дома были в ½ 12[-го] часа. Ужинали, в ½ 
1-го часа спать легли.

24[-е]. Утро было 14° тепла, тихо. Барин встали [в] ½ 7-го часа, 
кофей и чай пили, ездили на стекольный завод. В 11 часов завт
ракали с няней. В три часа купаться ходили. В ½ 4-го часа миро-
вой судья Сведомский приехал. В 4 часа обедали. После обеда 
кофей и чай пили на балконе. Няня ездила на пчельник в Кинь-
Грусть. Там нашли все хорошо, 14 пчел старых и 4 пчелы новых. 
Всего 18 ульев. Барин в 6 часов вытребовали сюда Абрамова, 
приказали ему солому зажечь к ночи и ночь стеречь ее. Сведом-
ский уехал в 8 часов. Солома в ½ 9[-го] часа была зажжена. Ба-
рин туда ездили. [Когда] вернулись, Михей пришел объяснить, 
что лошадь одна вдруг захворала. Мы все туда, т. е. барин и я, 
посмотреть, что с ней сделалось. Я сейчас сделал клистир и по-
ставил ей. Потом ее гоняли по двору, а когда останавливалась, 
то она падала*. Устин Галкин приехал, вина ей подавал, и лучше 
стало. Я и повар ходили к городским воротам посмотреть на 
жженую солому, очень прекрасно видно было. // (Л. 160)** Ба-
рин вернулись в 11 часов. В ½ 12[-го] часа спать легли.

25[-е]. Утро было теплое, тихое. Барин встали в 7 часов, кофею и 
чаю напились. Андрияну приказано дрожки заложить, и поеха-
ли на солому, где уже прогорело. Вернулись, приказали короба 
заложить и накладать золу. При себе отправили 3 короба. Верну-
лись, позавтракали с няней в зале. После завтрака барин ездили 

91  Имеется в виду штаб-ротмистр Палтов Алексей Ильич.
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на стекольный. Потом легли спать. Чрез час купаться ходили. В 4 
часа кушали. Потом в 7 часов чай. Шонохов на балконе был и чай 
пил тоже. В 9 часов ужин. Потом барин пошли на стекольный за-
вод, откудова вернулись с Лютце в 11 часов. Спать легли.

26[-е]. Утро тихо, тепло*, пасмурно. Ночью дождь был, и в 8 
часов дождь был небольшой. В 10 часов барин поехали на сте-
кольный завод. В 11 часов завтракали. После завтрака ездили в 
поля. Зайков пеплу привез 300 пудов, да еще заключили усло-
вие на 1500 пудов. Обедал у нас Зайков. Барин в 4 часа ходили 
купаться. В 5 часов обедали. В 7 часов индюшек перегнали из 
птичника сюда на двор. Во время завтрака цыганов двое при-
ходили к барину спросить место, постоять где-нибудь полтора 
дня, разложить свой табор. Барин дозволили. И в 7 часов езди-
ли туда смотреть их лошадей и порядок. // (Л. 160 об.)** Приеха-
ли барин, говорят, что много очень ребятиш[ек], да выворонен- 
[н]ые92. Потом барин ужинали и спать легли в 11 [с] ½ часов.

27[-е, воскресенье]. Утро было ясно. Барин встали в 5 [с] ½ 
часов, кофей, чай пили на балконе. В 7 [с] ½ часов Сведом-
ский приехал, чаю 2 стакана пил. Лошадей подали. В тарантас 
было уложено. Свед[омский], барин и я сели и поехали в Сук-
сун чрез Новое село93. В Суксун приехали в ½ 2-го часа к Си-
манову, мировому судье, откудова господа ходили смотреть 
камеру, и я тоже сходил, превосходная камера, примерная 
другим. Потом господа в садик его [пошли], где убрано велико-
лепно, дорожки везде очищены, песком усыпаны, разные дере-
вья насажены, среди сада беседка, в которой стоит стол, и на 
сем столе обедали. После обеда была подана лошадь судебно-
го пристава. Барин с приставом поехали к нему на квартиру, 
а Симанов со Сведомским к нему же пешком пошли. Обрат-
но вернулись, барин приказали лошадей закладать. В 7 часов 
вечера поехали мы домой. Провожали нас Симанов, судеб-
ный пристав и будущий новый секретарь Соколов до поско-
тины три версты, тут распростились. Мы домой приехали в 
2 часа ночи. Сведомскому заложили новых лошадей. На рас- 
[с]вете в три часа поехал в город, а барин спать легли.

92 Т. е. с черными волосами, смуглые.
93 Село в Красноуфимском уезде Пермской губернии.
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28[-е]. Утро было ясно. Барин встали в ½ 9-го, коф[е] и чай пили. 
В поля и на стекольный завод ездили. Потом завтр[акали]. // (Л. 
161)* Потом отдыхали. Потом купаться ходили, где в воду коль-
цо уронили. Ланберова заставляли искать, не нашел. Меня зас
тавляли искать, не нашел. Вечером барин и я пошли в купаль-
ню, вода просвежилась, усмотрели на дне лежащее кольцо. Я 
разделся, нырял 3 раза, нащупать не мог. Барин сходили в дом, 
принесли крышку, насмотрели опять его, но уже была мгла, не 
видно было дна. В 10 час[ов] вечера Михей, я и барин, взявши от 
лампы отблеск свечей, навели центр луча на кольцо и прикрыли 
его. Купальню заперли и отправились домой. Барин поужинали 
и спать легли. Сегодня сеять начали, засеяно 12 [с] ½ десятин.

29[-е]. Утро было ясно, тихо и тепло. Барин встали в 8 часов, 
коф[е] и чай пили, ездили на стекольный и в поля. Потом при-
ехали, приказали подать закусить. Завтрака не было, [потому] 
что ранний обед будет по случаю езды в город. В 2 часа я хо-
тел накрывать стол, приехали доктор Чеирвинский и полков-
ник Малиевский, которые обедали и кофей пили, и наливку на 
балконе подавал. В ½ 5-го часа уехали домой. В 6 часов барин и 
меня с собой взяли, в город поехали. Были у Бедлинского, чай 
пили. Часа 2 сидел барин, потом в съезд мировых судей [езди-
ли], потом к Сведомскому, потом к исправнику Палтову, ко-
торого дома не застали, уехал в Тюш. Мы поехали домой, в 10 
часов были дома. Барин ужинали и в ½ 12-го часа спать легли. 
Сегодня засеяно 7 [с] ½ десятин. В 8 час[ов] вечера суд[ебный] 
прист[ав] из Суксун[а] привез колокол новый в 4 п[уда] 18 
ф[унтов] весу. // (Л. 161 об.)

Июля 30[-е]. Утро ясно, тепло. Сеять поехали, засеяли сегодня 
14 десятин. Барин встали в 7 часов, кофей и чай пили. Шонохов 
был. Два работника, отца с сыном, наняли Степанидиных. Ба-
рин в 10 часов ездили на стекольный завод, потом завтракали. 
После завтрака ездили в поля. Потом приказали новый колокол 
навешивать у конторы. Тут было 6 человек плотников. Навеси-
ли и звонили, очень хорош гул. Понравился барину звон. Потом 
барин на один час прилегли отдохнуть. Потом пошли купаться. 
Потом обедали. После обеда ездили на посев. Потом чай пили. 
Шонохов был, тоже чай пил. А до обеда был Шавердин, судеб-

* В левом верхнем 
углу листа: «28 [-го]
продолжение июля 
1875 года».
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ный пристав, пробыл ½ часа и уехал в город. В ½ 10-го часа ба-
рин ужинали, потом пошли на стекольный завод, откудова вер-
нулись в ½ 12[-го] часа. В 12 часов спать легли. Степ[ана] Сычева 
судили с сыном, первому – 2 м[еся]ца, ч2-му – 3 м[еся]ца сидеть 
в тюрьме, и за стоимость леса – 38 рублей. В Ачите овес Абрамов 
на рожь променялш.*

31[-е]. Утро было тихо, тепло и ясно. Бар[ин] встали в 7 часов, 
кофе и чай пили. Шонохов на балконе был у барина. Потом Ми-
хей, Людвиг, Павлик и Шон[о]х[о]в поехали в город по делу вы-
пуска скота Иваном Башкирцовым с нашего двора. Барин ездили 
на стекольный завод. Потом завтракали. Потом легли отдыхать. 
Потом купаться ходили и потом обедали. После обеда Шонохов и 
вся компания приехали домой, обсудили дело, что Башкирцова 
на 2 недели под арест и 10-рублевым штрафом наказан. Вечером 
приходил к барину, да уже поздно, барин просьбы его не внемли-
ли. В Ачите Абрамов променял рожь на овес. // (Л. 162)

Август
1[-е]. Утро было пасмурное, 8° тепла. Барин встали в 7 часов. 
Бобров Петр пришел сказать, что в откладной печи колпак 
упал. Барин сей же час командировали Колесникова за Мален-
ковым, Рябининым, и другим Рябининым, и Алекс. Блаженко-
вым за кирпичами, и дело закипело круто. Устин Галкин в Ачит 
ездил продавать овес. Продал 150 пудов – ½-ну –[по] 57 [коп.], 
а другую ½-ну – по 55 к[оп.] сер[ебром] за пуд. В 8 часов чай 
пили. В 10 ужинали. Потом Абрамов тоже с овсом ездил в Ачит, 
сменял на рожь. Бар[ин] к обедне езд[или] и на крестный ход, 
оттудова на стекольный.

2[-е]. Утро пасмурное, малый дождь. Барин встали в 7 часов. 
Абрамов, подтитешные мужики насыпали рожь сеять. Барин 
после кофею поехали на стекольный завод в шарабане**, где ра-
ботало 5 человек печников. Вернулись домой, приказали пере-
менить в дрожки и поехали в поля. Вернулись, завтракали. От 
барыни получили телеграмму, из Перми – другую, из Кыштыма 
– третью. Потом барин прилегли отдохнуть. После отдыха ба-
рин поехали в стекольный. Дождь три часа продолжался, смо-

* От ч до ш под 
строкой.

** Слово над строкой.
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чил землю очень хорошо. Барин вернулись, пошли купаться, 
потом обедали, потом в конторе шиловских много было мужи-
ков за расчетом, туда ходили барин. Потом на стекольный езди-
ли, потом чай пили. Пришли со стекольного печники сказать, 
[что] покончена печь. Барин штоф вина приказали дать. Потом 
Алферов Степан приехал из Арыково сообщить барину, что 
Бергер просит приехать няню или барина насчет телят. // (Л. 
162 об.)* Няня с барином в ½ 10[-го] часа ужинали на балконе. В 
½ 11[-го] часа барин спать легли.

3[-е, воскресенье]. Утро было пасмурное. Я встал в ½ 4 [-го] 
часа, ходил на рыбу. Принес окуня фунтов в 2 и маленькую 
щуку. Барин встали в ½ 7[-го] часа, ходили к заутрене. После 
заутрени пили кофей и чай. Потом Андрияну было приказано 
лошадей закладать в Арыково. В 10 часов отправились. Взяли 
водки, пряников, орехов для ребят. Вернулись в ½ 5[-го] часа, 
купаться ходили, потом обедали. После обеда был Александр 
Суслов, попросился рыбу половить, и шиловский сельский** 
тоже половить рыбы. Барин Суслову приказали заехать к Бер-
геру, сказать, чтобы он отделил телят здоровых от больных. По-
том барин занялись книгами лечебника и послали за сыроваром 
в 8 часов вечера. Последний приехал в 12 часов. Барин передали 
ему все вышеизложенное по книге и книгу самую отдали ему. 
В[о] втором часу ночи барин спать легли, а Бергер домой уехал.

4[-е]. Утро восхитительное, ясное и тихое. Я ходил в ½ 4-го часа 
утра на рыбу, выудил окуня и щуку и несколько мелких оку-
ней и щучек. Барин до завтрака ездили на стекольный завод, 
потом завтракали. После завтрака ездили в поля, потом спать 
легли. После сна ходили купаться, потом обедали. После обеда 
поехали в Арыково, где телята, слава Богу. Мне было приказа-
но съездить на Титишну[ю] гору осмотреть вишни, есть ли они 
или нет. Я, повар и Павлик ездили на Титишные горы и Ники-
тин лог осматривать вишни. Я на Демоне, повар на Верном, а 
Павлик на Сером-старшем, т. е. Вислогривом. Съездили благо-
получно, вишни нет. // (Л. 163)*** Барин вернулись с Арыково 
[в] ½ 10[-го] часа, рас[с]казывали, что при них сыровар давал 
лекарство телятам, и нашли барин, [что] отделены телята здо-
ровые от больных. Ужинали барин. Вечером призывали Андрея 
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Колеватова и Михея насчет завтрашних работ. В ½ 12-го часа 
спать легли. В 11 часов садовник принес окуня в два фунта и 
сказал: «По рыбе примета, коль скоро рыба слизь на себе имеет, 
то к ненастью». А сей окунь имел слизь. Ночью в 12 часов была 
гроза и сильный дождь. Журавль улетел из сада, долго я и повар 
за ним...*

5[-е]. Утро было тихое, от ночи везде мокрое – дороги и тра-
ва. Барин встали [в] ½ 8-го часа, и сряду меня командировали 
с лекарством в Арыково к Бергеру, и приказали, чтобы дача ле-
карства телятам …**. Я отправился верхом в 9 часов. В Арыково 
был [в] ¼ 11-го часа. Бергера застал на деле – больным телятам 
дает лекарство и делает припарку. После сего он мне показал 
сырный новый подвал, потом провел меня к табуну по лугам, 
потом занялся солением сыров. Потом мы пили чай. Потом 
пошли к здоровым телятам. Сделали станок, где телята долж-
ны принимать припарку, потом за всеми принадлежностями 
сходили в сырный подвал, захватили серы, скипидару и ковер, 
ведра и Алену. Отправились припарку давать, которую начали 
с 2 часов дня и кончили [в] ½ 6-го часа. // (Л. 163 об.)*** Потом 
я поехал домой. В ½ 8-го часа я был дома, объяснил все бари-
ну. Потом барин чай кушали, потом ужинали. После ужина был 
дождь. Барин ходили на конторское крыльцо, там с Юльем Его-
ровичем долго сидели. Потом пришли и спать в 11 часов легли.

6[-е]. Утро дождливое, ветер холодный. Барин встали в 8 часов 
и телеграмму получили из Елабуги от Ушкова насчет кислот-
ных огарков94, что можно получать в Перми. Барин к обедне 
ездили, няня тоже. После обедни завтракали. После завтрака 
няня поехала в Арыково, где служили молебен в сырном [под-
вале] и у лесообъездчиков в новой избе тоже молебен. Сыровар 
телятам с Банковским кровь открыл больным, а здоровым при-
парку давал. Няня чай напились у Бергера и домой отправи-
лись. Приехали домой в ½ седьмого часа. Все объяснила. И, на 
глаз няниньки, телята вовсе не смертные, как будто бы лучше. 
А по пище они ничуть не заметны, что хворали бы. Вернулись 
[барин] домой в ½ 8-го часа, чай пили и ужинали в зале. На бал-
коне после ужина долго сидели.

94  Здесь – осадков.

* Далее предложение 
обрывается.

** Слово нрб.

*** В левом 
верхнем углу листа: 
«Продолжение 5 
август[а]».
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7[-е]. Утро было ясное, ½° мороза. Я в 4 часа ходил на рыбу, 
выудил щуку. Барин [в] ½ 7-го часа встали. Жатву начали сегод-
ня. Барин ездили на стекольный и на поле жатву посмотреть. 
Завтракали. Потом ходили несколько раз на скотный двор, где 
работают плотники. Бергер в 6 часов приехал, масло привез, о 
телятах сообщил, слава богу, хуже нет. Я масло в Пермь заку-
бривал, письма и накладную. // (Л. 164)* Барин Бергера водили 
на скотный двор, все рас[с]казывали, как что будет. Потом Бер-
гер у няни пил кофей и чай и уехал домой. Барин чай пили и 
ужинали в 11 часов. Жать начали рожь.

8[-е]. Утро было 8°, ветер, серый день. Меня послали в Арыково 
к Бергеру помочь телятам лекарство давать. Я вернулся в 5 ча-
сов. Барин уехали в три часа, вернулись [в] ½ 10[-го] часа вечера. 
Ужинали и в 11 часов спать легли.

9[-е]. Утро было тихо, в 6 часов дождь и ветер, в 7 часов тихо. 
Барин встали в ½ 7[-го] часа. Я в 4 часа утра ходил на рыбу, вы-
удил 3 окуня. Потом барин за чаем сидели. Я принес гуся на 
именины. Барин приняли. Потом барин отправились на сте-
кольный. Андриян поехал на стекольный завод к барину. По-
том приехали домой, завтракали. После завтрака барин ездили 
в поля. Няня ходила в баню.** Утром был из Суксуна человек, у 
которого мы купили ломовое железо. Он желал купить 5 ящи-
ков стекла. С барином имел переговор и с Баталовым, решил-
ся [в] конторе. Потом барин легли уснуть на час. В это время 
была сильная гроза и дождь великий, много // (Л. 164 об.) раз 
принимался дождь. После обеда я у барина спросился домой 
сходить чаю напиться с поваром. Ключевс[кой] лесообъездчик 
Власов был насчет помочи бревен. Татарин из Пьянковой95 был 
с красноуфимской женщ[иной] по судебным делам каким-то. В 
8 часов вечера барин в зале чай пили по случаю сырой погоды 
и вместе с чаем ужинали яйца всмятку, варены химически в са-
моваре. Потом барин на стекольный завод поехали. Вернулись 
[в] 9 часов. И спать легли в 11 часов.

95 Деревня на реке Митенке в Васильевской волости Пермского уезда 
Пермской губернии.

* В левом верхнем 
углу листа: «7[-е], 
продолжение, [18]75 
г., август».

** Предложение 
между строк.
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10[-е, воскресенье]. Утро было 7° тепла, ветер холодный. Ба-
рин встали в 6 часов. Я ходил к заутрене. Барин ездили к обе-
дне. После обедни завтракали и на стекольный завод ездили. 
В 2 часа приехали Сведомский и Скачков. В зеленую я подал 
закуску. Потом обедали в зале. После обеда на балконе чай и 
кофей пили. В 5 часов ст[ановой] пристав Григорьев приехал. 
В это время Иван Александров[ич] свидетельств[овал] усло-
вие стекловара Боброва. В ½ 6[-го] приехал Червинский, док-
тор, который спросил чаю согреться, а в ожидании оного ба-
рин приказали подать хересу и наливки для согревания. Чай 
пили все в зеленой. После чаю Сведомский, Скачков уехали, 
а становой да Червинский советовали[сь], [в]скрывать ли тело 
без осмотра судебного следователя. Решили, что нельзя. Так и 
уехали на земскую квартиру. А тело Ивана Кузнецова. Барин 
после чая ходили на стекольный завод, вернулись в 9 часов. В 
½ 10[-го] спать ле[гли]. // (Л. 165)

1875 года, август, 11[-е] число. Утро было ½° тепла, иней 
был. Я ходил на рыбу, выудил 2 малых окуня. Барин встали 
в 5 часов. Шонохов выехал на жатву с машиной. Выжали для 
первого дня 2 [с] ½ десятины. Вечером Шонохов был. Из города 
были пригласительные письма барину на обед.* Барин в поля 
2 раза ездили. Привезли овса несколько колосьев. Скоро мож-
но будет жать его. Ужинали в зале в 10 часов. В 11 спать лег-
ли. В ½ 12  [-го] часа повар уехал в Красноуф[имск] готов[ить] 
реально[му] училищу.**

12[-е]. Утро было 4° тепла, тихо. Барин встали в 7 часов, чай и 
кофей пили. В ½ 11-го часа поехали в город. У крыльца стали 
садит[ь]ся в коляску, Буланый в дыбы, начал скакать и перед-
ней ногой зацепил за дышло, насилу отцепили. Потом прое-
хать барин приказали. И потом сели, поехали в съезд. Барин 
переоделись, надели мундир, шпагу и шляпу и поехали в ре-
альное училище96. Образа уже несли. Пришли певчие, пропе-

96 11 августа 1875 г. состоялось официальное открытие Красноуфимско-
го реального училища. Первым директором был назначен действительный 
статский советник Сергей Алексеевич Колесников, но 30 августа 1875 г. он 
скончался. До 1880 г. директором училища был математик Иван Петрович 
Лейман, с 1880 г. – действительный статский советник Николай Александро-
вич Соковнин.

* Предложение 
между строк.

** Предложение под 
строкой.
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ли «Слава [все]вышнему богу». Потом генерал Залевский речь 
прочитал о[б] ас[с]игновке на училище денег. Потом молебен 
начался. Я ушел туда, где готовили обед для всех господ. Я 
скорее приступил к делу. Начал собирать закуску на отдель-
ном столе. Скоро все поспело, и начал накрывать на стол. В 
гостиной – 12 человек, а в зале – 24 человека. Обедали в пять 
часов. Кушанье были следующие: уха стерляжья, кулебяка с 
визигой97 и рыбой, стерлядь разварная под белым соусом на 
куски, // (Л. 165 об.) цветная капуста под белым соусом, цы-
плята под соусом, жаркое индейки, салат огурцы, пирожное 
сухое и мороженое фруктовое. В гостиной сидели за столом 
2 генерала, один из них директор, исправник, барин, Све-
домский, Владимирский, казначей, полковник Малиевский, 
Варушкин, Червинский и Скачков. За вторым столом сидели 
почтмейстер, П. П. Рябов, арт[инский] П. Рябов, попы Василий 
и Павел, дьякона 2, дьячков и псаломщ[иков] четыре, Воро-
бьев, немец-учитель, Нютин, остр[ожный] смотритель, апте-
карь и других очень много, которых я не знаю. Обед кончился 
в ½ 7-го часа. После обеда чай был. Барин отказались. А во 
время обеда и после обеда выпили шампанского 13 бутылок. 
Пили прежде за здоровье царя, потом за губернатора, потом 
за Скачкова, потом за бариново, потом за директора, потом 
за Червинского. После обеда Червинскому скричали, бокалы в 
руках: «Многие лета», – хор певчих подхватил, а Червинский 
богу молился. Вдруг закричал: «Будет, будет, лишнее, пожа-
луй, попадем в пропасть». Барин в 7 часов распрощались и 
отправились в съезд, где переоделись, переехали к Чистякову. 
Тут он и заметили Андрияна пьяным и сию же минуту посла-
ли за мной из опасения, что с пьяным ехать неблагонадежно. 
Я подавал чай, бросил чай, собрался и от- // (Л. 166)* правился 
к Чистякову, откудова мы поехали домой. Вернулись в 8 часов, 
ужинали и чай пили. Барин в ½ 11 [-го] спать легли.

13[-е]. Утро было тихо, 4 [с] ½° тепла. Барин встали в 7 часов. 
Коф[е] и чай пили. После чаю, в 9 часов, на стекольный завод 

97 Пищевой продукт из очищенной спинной хорды крупных (преимуще-
ственно осетровых) рыб. Визига высушивалась и сплеталась в пучок. Ис-
пользовалась в вареном виде для приготовления начинки пирогов, кулебяк 
и пр.

* В левом верхнем 
углу листа: « 1875 [г.], 
август, продолжение 
12 [-го] числа».
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ездили, где откладальной печи колпак клали печники и масте-
ра. В ½ 11[-го] часа завтракали. Новые мельники приходили ря-
диться с барином, что желают новые поставы [для] мельницы 
сделать. Барин прежде всего приказали им камень выковать, а 
потом увидят, допускать ли их к делу или нет. После завтрака 
барин в поля ездили к машине. Вернулись, отдыхать легли. В 4 
часа встали, в 5 часов чай пили.

14[-е]. Утро было ясно. Михей ездил в Арыково бычка заколоть. 
Баталов ездил в город к Эрдману, без успеха. Барин обедали в 4 
часа. После обеда ездили в поля. Выжали ржи 3 [с] ½ десятины.

15[-е]. Утро холодное, ясное. Барин встали в 6 часов. Андрия-
на позвали, приказали о лошадях, закладывать. Мне приказали 
скоро укладывать [вещи] в чемодан. И когда было все готово, 
лошадей подали, в тарантас уложили, в 8 часов отправились. 
Поравнялись с Чатлыком, нарочный на верховой нас догоня-
ет, Павлик, телеграмма от Вл[адимира] Владимир[овича], // (Л. 
166 об.) в которой пишут, что они выехали 15[-го], сегодняшне-
го дня, из Нижнего [Новгорода]. Барин рас[с]читали, что нам 
в Перми придется прожить, два дня лишних прожить, но не 
вернулись назад, сказали – ничего. щТут мы встретили Платона 
и извозчика. В 12 часов приехали в Кошаевку98. В версте от Ко-
шаевой Абрамова встретилиь.* В ½ 3-его часа были в Ключах, в 
6 часов – в Сабарке, в ½ 8-го – в Бушуевой, в ½ 10[-го] – в Кунгу-
ре, в 12 часов – в Крылосовой. Тут мы расположились ночевать. 
Помешали нам смотритель со смотрительшей: смотритель был 
пьян и дрался с ямщиками, а смотрительша унимала.

16[-е]. Утро серое, к дождю склонно. В ½ 7-го часа выехали, в 12 
часов в Перми были.

17[-е, воскресенье]. Утро пасмурно, малый дождь. Барин хо-
дили к обедне, где виделись с Васильевым99, который чрез 1 ½ 
часа к нам пришел. Потом барин поехали к Благовидову и Лы-
согорскому. Вернулись в 3 часа с Лысогорским. У нас обедали. 
Благовидов в 5 часов был.

98  Деревня в Быковской волости Красноуфимского уезда Пермской губер-
нии.

99  Вероятно, имеется в виду член Пермской дворянской опеки коллежский 
секретарь Аполлон Родионович Васильев.

* От щ до ь над 
строкой.
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18[-е]. Утро было дождливое. Барин встали в 8 часов. В 12 [ча-
сов] уехали к Лысогорскому. В 3 часа дома обедали. В 7 часов ба-
рин поехали к Благовидову, где был богатый ужин. Вернулись 
барин в 12 часов.

19[-е]. Утро было дождливое. В ½ 12[-го] часа барин ездили к 
Девелью узнать, что не получали ли депешу о пароходе. Послед-
ний сказал, что мы депеш не получаем до тех пор, пока паро-
ход не опоздает. Если опоздает, // (Л. 167)* то депешу пришлют. 
Барин, слыша это, сей же час послали телеграмму оханскому 
исправнику100 узнать, такой-то пароход когда прошел, в каком 
часу, чтобы исправник дал ответ, когда пароход пройдет. Мы в 
4 часа с барином на пристань самопеша101 пришли, просидели 
1 ½ часа. Барин отправились домой обедать, а я в ближайшую 
гостиницу чай пить. В 6 часов я опять на пристань пришел и 
дожидался, а в 7 часов отходил пароход «Кавказ и Меркурий», 
куда барин с жандармским полковником Самойловым приш-
ли, и я туда же. Там барин много увидели знакомых. Потом мы 
с барином отправились домой, где барин чай пили. В 10 часов 
меня посылали к Кожевниковой за хересом. Я съездил. И по-
лучили в эти минуты из Оханска102 телеграмму.** И сей же час 
пароходный свисток был. Мы скорей с барином собрались и 
на извозчике марш, приезжаем туда. Там пришел пароход «Ле-
бедь». Потом мы сели на пристани. Долго смотрели мы во мрак 
и заметили вдали одну искру огня. Сказали мы, что это наш 
пароход. И сия точка приближалась. Становилась более и бо-
лее, и оказалось, что мы угадали. В 12 часов пришел пароход. 
Встретили мы Вл[адимира] Влад[имировича], поздоровались. 
Бар[ин] и Вл[адимир] Влад[имирович] уехали в гост[иницу], а я 
с Гришей вещи получили и туда же, // (Л. 167 об.)*** в гостини-
цу, где мы расположились. Чай пили господа и ужинали до двух 
с половиной часов ночи. Потом спать легли.

20[-е]. Утро мокрое, дождь. Барин встали в 7 часов. Я продал 
ящик стекла и барину выручку отдал. Барин писали письма. 

100  Оханским исправником служил полковник Константин Алексеевич 
Бородаевский.

101 Т. е. пешком.
102  Уездный город Пермской губернии.

* В левом верхнем 
углу листа: «Август, 
19[-е]».

** Предложение над 
строкой.

*** В левом верхнем 
углу листа: «Август, 
19[-е]».



1875

358

Кофей кушали, читали мне письмо барыни, в котором барыня 
их просят ее встретить. Так барин думали, кого из нас взять 
с собой  – меня или Гришу. Решили ехать без никого. Потом 
Вл[адимир] Влад[имирович] встали, кушали чай и кофей. В 11-м 
часу поехали бар[ин] с Вл[адимиром] Влад[имировичем] с визи-
тами к Благовидову, к Лысогорскому, к воинскому начальнику, к 
Самойлову. Вернулись домой к ½ третьего часу. Обедали. Потом 
мне барин поручения 4 отдали, чтобы исполнить их в скором 
времени. Что было и исполнено. Потом барин к Лысогорскому 
отправились, а я начал им укладывать чемодан. Бар[ин] верну-
лись, было уже ½ 5-го часа, скорей мне приказывали вещи везти 
на пароход. Я сию же минуту отправился. Барин с Владимиром 
Владимировичем тоже скоро приехали туда. И скоро пароход 
засвистел. Барин простились и поехали. А мы с Влад[имиром] 
Влад[имировичем] поехали в гостиницу. // (Л. 168)* Влад[имир] 
Влад[имирович] [остался], а я к упр[авляющему] вол[остных] 
почт насчет тарантаса пошел, который мне показали, я выбрал. 
Потом пришел в гостиницу. Влад[имир] Влад[имирович] обе-
дали. Вечером в театр ездили. В 12 часов вернулись из театра, 
чай пили. После чаю нам Влад[имир] Влад[имирович] с Гришей 
приказали спать лечь, а сами сели писать. Писали до второго 
часа. Потом спать легли.

21[-е]. Утро было теплое, солнце. В 7 часов Влад[имир] 
Влад[имирович] встали, чай и кофе был. Потом мы начали 
укладывать [вещи], уложили. Потом я сходил за лошад[ьми] и 
билетом. Лошади были скоро поданы. Мы с Гриш[ей] уложи-
ли в тарантас. И в одно время были поданы лошади актрисы, 
которая из Петерб[урга] приезжала в Екатеринбург. И в 12 ча-
сов мы двумя экипажами отправились. К вечеру мы доехали до 
Крылосовой, где пили чай и ужинали. Заказывали яичницу. В 
10 часов мы были в Кунгуре.

В ½ 4-го 22[-го] числа **  мы были в Бушуевой. В ½ 7-го были в 
Сабарке. В 10 часов мы были в Ключах. В ½ 2-го часа мы были в 
Быковой. В 5 часов мы были в Ачите. В 7 часов мы дома. // (Л. 168 
об.) Чай и обед. Нянинька очень была рада видеть Влад[имира] 
Влад[имировича]. На коляске приехали, которая по депеше 
ожидала в Ачите. В 10 часов спать легли.

* В левом верхнем 
углу листа: 
«20 авгу[ста]».

** «22 числа» между 
строк.
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23[-е]. Утро было пасмурное. Потом разгулялась погода. Я и 
Баталов поехали в город к Эрдману, где нам поездка не удалась. 
И Михей был на козлах у нас. Возвращаемся из города, около 
тракта начинают машиной овес жать после обеда, кончивши до 
обеда рожь. Мы приостановились, посмотрели на машину, ко-
торая плохо идет. Вечером вернулись с жатвы, отняли серпы и 
отдали точить Андрею Колеватову. Влад[имир] Влад[имирович] 
ездили верх[ом] в поля.* Спать легли в 11 часов.

24[-е, воскресенье]. Утро было ясное. Владим[ир] Владимиро-
вич ездили в форме во всей. Очень народ был удивл[ен] фор-
мой. Вернулись от обедни, завтракали. После завтрака ездили 
в поля на Мишке с Палашом. И Мишка пустил Палаша, не бо-
ялся. Потом вернулись, обедали. Шонохов ездил в Чувашково, 
в Колмаково и в Подтитешную. Барин103 спать легли в 11 часов.

25[-е]. Утро было ясное. Я в 10 часов отправился в Пермь. Вече-
ром я был в Кунгуре. 

В 26[-е] число в 12 часов дня был я в П[е]рми. Справился, 
можно ли в банке деньги сдать. // (Л. 169) Мне сказали: «Нель-
зя, сегодня день неприсутственный». Я ходил на Театральную 
площадь, где была иллюминация**. У купеческого клуба сто-
ял вензель и много горело плошек, а у театра плошки и, кроме 
того, в двух местах бенгальские огни горели. И в театре был, где 
первоначально было пропето «Боже, царя храни», – все актеры 
и актрисы стояли кружком. Пели великолепно. Потом пред-
ставления были.

27[-е]. Утро восхитительное, день был очень теплый. Я в 12 
часов ходил в банк, сдал деньги и потом на телеграф, послал 
барину телеграмму в Нижний Новгород. После сего зашел к 
Юмашевым, где нашел их всех здоровыми, обедал у них. Потом 
пришел домой. Продал стекла пол-ящика за 12 рублей. Потом с 
поповичем Степаном мы ходили в Данилиху, наняли лошадей, 
чтобы утром рано были поданы в гостиницу нам ехать.

28[-е]. Утро было тепло, ясно. В 7 часов были лошади готовы, 
поехали, ночевали мы в Шахаровке104. 

103 Имеется в виду Владимир Владимирович Голубцов.
104  В Красноуфимском уезде Пермской губернии было две такие деревни: 

Верхняя Шахорова и Нижняя Шахорова. 

* Предложение 
между строк.

** В документе: 
«леменация».
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Утро[м] 29[-го] числа в 7 часов мы отправились домой. 
Приехал[и] в 1 час пополудни, где мне говор[ят], что от барина 
тел[е]грамма, чтобы я ехал встречать барина в Пермь, // (Л. 169 
об.) что телеграмма получена. Я, прожив сие число дома, пере-
ночевал. Павлика стан[овой] требовал и пр[иказал] …* идти.

30[-е]. Утро[м] был малый дождь. Влад[имир] Владимиров[ич] 
ездили в церковь к обедне, было тезоименитство царя, и моле-
бен был. Я отправился в 12-м часу, захватил с собой Павлика 
до Перми. И жена моя из Кошаевки угнала лошадей домой. В 
3 часа я был в Ключах, около четырех выехал. До Суксунского 
села доехали, пошел сильный снег с дождем и вихрем. Едва-едва 
мог доехать до Моргунова. Было 8 [с] ½ часов. Возможности не 
было далее ехать. Тут я остановился ночевать

и в 5 час[ов] утра 31[-го] числа** выехал. В 9 часов был в Кунгу-
ре. В 11 часов опять снег пошел и дождь. В 4 часа сделалась по-
года ясная. Вечера в 11 часов я приехал в Пермь. Занял второй 
№, и тут расположился спать, и Павлика положил.

[Сентябрь]
Утром в 6 часов встал 1 сентября ***, побежал на пароход на 
Каменскую пристань. Парохода еще не было. Я домой. Потом 
пошел в 12 часов. И там с Павликом зашли в гостиницу, чаю 
напились и на пристань – ждать. В 2-ва часа пароход пришел. 
Барина не оказалось. Я на Меркурьевскую компанию, спра-
вился, там доложили: «По назначению в 5 часов». Потом еще я 
приходил в 7 часов. Как раз при мне получали телеграмму, что 
из Оханска вышел в 3 часа, значит, нужно ждать чрез 9 часов, 
т. е. в 12 часов. Я в 11-м часу // (Л. 170)**** пришел ожидать 
парохода. Ждал 2 [с] ½ часа и дождался. Барин прибыли в ½ 
первого часа. Переехали мы в №. И барин ничего не закусы-
вали и чаю не пили, спать легли. Хотели было ехать ночью, но 
раздумали. 

Утром 2 сент[ября]***** в ½ 7-го часа барин проснулись, коф[е] 
и чай пили и меня посылали к Кожевниковой и за лошадьми. И 
в 9 часов мы отправились. В ½ 12[-го] часа были в Тасимках. Ве-

* Слово нрб.

** «31 числа» над 
строкой.

*** «1 сентября» 
между строк.

**** В левом 
верхнем углу листа: 
«Сентябрь 1875 г.»

***** «2 сент.» между 
строк.
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чером были в Кунгуре. В ½ 9-го часа были в Бушуево. Чай пили, 
закусывали и опять в путь пустились.

В 4 часа утра 3 сентября * были в Быковой. Из Быковой нам 
желательно было проехать, по случаю дурной дороги в Ачит, 
прямо чрез Лебяжье к нам. Смотритель сказал, что теперь но-
чью тут ехать опасно немножко, дождаться свету [надо]. Тут ба-
рин прилегли и 1 ½ часа соснули. Рассвело. Мы поехали. Дома 
были в 8 часов. Чай пили. Шонохов был тут, конторщик. Потом 
завтрак. После завтрака барин легли уснуть. Спали 3 часа. По-
том обед. Вечером в 11 часов спать легли.

4 сентября. Утро холодное, дождь и снег. Барин с Влад[имиром] 
Влад[имировичем] собрались ехать в город. Лошади были пода-
ны, вдруг снег с дождем и сильнейшим ветром. Поездку отло-
жили до завтра.

5[-е] число сентября. Утро мокро, тихо. Барин встали в 7 
часов, Влад[имир] Влад[имирович] – в 8 часов. [В] 11 часов** 
завтр[акали]. В ½ 12[-го] часа отправились в город. Там были у 
Сведомского, Червинск[ого], протопопа и полковника. Вечером 
в 5 часов вернулись домой, обедали. // (Л. 170 об.)

Сентябрь, 6[-го] числа. Утро было, снег покрыл всю землю. 
Меня поутру посылали в Красноуфимск по делу свидетельства 
медицинского. В 1[-м] часу пополудни солнце проглянуло, и снег 
весь был растаявши. Сделалось тепло. Вернулся я в 2 [с] ½ часа. 
Потом обедали. Ездили на ригу, и стекольный завод, и на поля. 
Инженер по железной дороге приехал, который поместился но-
чевать в благовидовской. С ним барин ездили в коляске катат[ь]- 
ся, а Владимир Владимирович на Мишке верхом. Вернулись в 
½ 8-го часа. Чай пили, ужинали. В 11 часов спать легли. Скоти-
ну из Арык[ово] перевели.

7[-е, воскресенье]. Утро было, мороз. В 6 часов пошел снег, шел 
3 часа, покрыл всю землю. Хотели было помочь на жатву, невоз-
можно. После 12 часов погода была хороша. Инженер с Бергером 
ездили в Арыково. Там оглядывал местность для железной до-
роги. Барин и Владимир Владимирович ездили к обедне. После 
обедни завтракали. После завтрака приехал казначей, которому 
в зеленую подавали закуску, просидевши 1 ½ час[а], уехал. После 

* «3 сентября» между 
строк.

** Слово над строкой.
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него барин спать легли. Чрез ½ часа приехал протопоп с сыном. 
Я доложил Влад[имиру] Влад[имировичу]. Они их приняли, а я 
разбудил барина. В 4 часа обед был. После обеда кофей. И наш 
священник тоже обедал и коф[е] пил. // (Л. 171) Инженер вернул-
ся во втором часу. Ему подавал завтрак. А во время обеда он был 
уехавши за Караульную гору с Баталовым. Протопоп в 6-м часу 
уехали. Барин ездили прогулят[ь]ся. В 11 часов спать легли.

8[-е]. Утро было дождливое. К 12-ти часам погода разгулялась. 
В 1 час приехали Сведомский, Симанов, в ½ 2-го – Скачков, ко-
торым прежде я подал закуску в зеленую. Потом стол накрыл на 
7 приборов. В 3 часа был обед. После обеда чай и кофей. Отпра-
вились в ½ 7-го часа в град. Барин и Влад[имир] Влад[имирович] 
ездили кататься в поля. И были у попа, чай пили. Вернулись [в] 
½ 9-го домой. В 10 часов ужинали. В 12 спать легли. Скот гоняли 
сегодня на пастбище.

9[-е]. Утро, мороз 2°. В 10 часов поехали мы с барином в город 
в съезд мировых судей. Приехали туда, там не собравши и про-
курора еще нет. Так сегодняшний день и не состоялся. Мы чрез 
2 часа уехали домой. Приехали в 2 часа. Обедали в 4*. До обеда 
барин и Влад[имир] Влад[имирович] ходили на кладку снопов, 
потом обедали. После обеда ездили. Вернулись в 7 часов, чай 
пили. Инженер в восьмом часу ходил в баню. Потом чай. В 10 
часов ужин. Сложили ржи 2 клади.

10[-е]. Утро, 5° тепла. Снопы возить поехали. Барин встали в 
½ 8-го часа. Чаю и кофе напились. В 9 [с] ½ часов отправились 
мы в город. Прибыли в ½ 11-го часа. Собрались судьи и начали 
решать дела. Вернулись домой [в] ½ 12-го часа. Ужинали. В ½ 
2-го часа спать легли. Сложили хлеба 2 [с] ½ клади. // (Л. 171 
об.)

Сентябрь, 11[-е]. Утро было 3° тепла, ясное. Снопы возить 
поехали. Барин встали в 8 часов, чай и коф[е] пили. Потом 
поехали на ригу, где происходила кладка снопов. В 4 часа по-
полудни пошел дождь и согнал со сноповозки и с жатвы. В 6 
часов Александр Коевадни был к барину, который приехал из 
города, где дожидался барина и дождаться не мог, поэтому сюда 
приехал. У Шонохова зубы болели сегодня.

* Далее зачеркнуто: 
«после».
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12[-е]. Утро было ясно, 4° тепла. Барин в 7 часов встали. Коф[е] 
и чай пили. Потом Андрияну приказали лошадей закладывать 
нам в город и пару – в коробок инженеру, тоже в город. Вер-
нулись мы из города в 12 часов вечера. Там барин обедали у 
Сведомского. Я и Андриян обедали у Антюшова. Закупил я для 
дома чаю фунт, стопу писчей бумаги, сургуча, перьев, табаку и 
гильз для барина. Снопы возили, не кончили, ржи 12 возов.

13[-е]. Утро[м] 10° тепла. Днем было 20° тепла. Ветер был 
сильный, но теплый. Снопы возили, овес. Барин ездили на 
дрожках, на буланых, а Влад[имир] Влад[имирович] верхом на 
Мишке в поля. Вернулись, обедали. После обеда тоже ездили. 
Потом чай пили. В 10 часов ужинали. В 11 спать легли. Садов-
нику было приказано сделать 2 венка: один – в город, один – в 
нашу церкву.

14[-е, воскресенье]. Утро было 7° тепла, малый дождь. Я встал 
в 5 часов. Послал Михея в город с венком. Барин встали в 6 ча-
сов. // (Л. 172)* Владимир Владимиров[ич] встали в 7 часов. Ез-
дили к заутрене и к обедне105. Влад[имир] Влад[имирович] оде-
вали новую форму первый раз: ботфорты, лосины и красную 
штуку. Так было прекрасно видеть. После обедни завтракали. 
Становой пристав был, обедал. Привез повестку барину насчет 
поляка, что который нагрубил много дерзких слов Ивану Алек-
сандровичу Сведомскому еще в прошлом году. Так по этому 
делу барина вызывают в свидетели в окружной суд. После обе-
да барин ездили и Владимир Владимирович в поля. В 8 часов 
чай пили. В 10 часов ужинали. В ½ 12[-го] часа спать легли. За 
машиной послали к Зайкову.

15[-е]. Утро было ясное, ветер холодный. Барин встали в 7 ча-
сов, Владимир Владимирович – в 8 часов. Коф[е] и чай отпили. 
Потом барин ездили посмотреть на машину, которая от Зайкова. 
Направили отлично, пошли обе машины, выжали 5 [с] ½ деся-
тин. В 11 часов после завтрака уложили в чемодан Владимир[а] 
Влад[имировича] форму. И поехали бар[ин] и Влад[имир] Вла-
димирович в город. Приехали мы туда в 12 часов, где земские 
обиралы собрались, уже и священноцерковнослужители [были]. 

105  Русская православная церковь в этот день отмечала Воздвижение Чест-
ного и Животворящего Креста Господня.

* В левом верхнем 
углу листа: 
«14 сентября 1875 
года, продолжение».
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Владим[ир] Владимирович оделись в форму. Потом молебен на-
чался. // (Л. 172 об.)* После молебна начали вычитывать доклады 
земства106. Прочитавши их, начали закусывать, после закуски – 
определение комиссии. В 4 часа кончили и поехали домой. В 5 
часов были дома, обедали. После обеда барин и Влад[имир] Вла-
димирович ходили гулять по конному двору и по скотному, по-
том – на ригу. В 8 часов чай пили. В 11 спать легли.

16[-е]. Утро было холодное, ½° холода. Барин в 11 часов отза-
втракали. Поехали в город одни, без никого. Вернулись домой в 
5 часов. А в отсутствие их Влад[имир] Владимирович, я и Гри-
ша ходили на охоту на Казацкую степь на журавлей, были и 
на Колмаковском поле, но журавли не даются. Убили птичку 
на горелых ригах. Потом стреляли по журавлям влет. Потом в 
цель стреляли. Потом пошли, дом[ой], на пути много раз стре-
ляли по жаворонкам, но убили Влад[имир] Влад[имирович] 
одну. // (Л. 173)** Домой вернулись в 4 часа. Чай пили Влади-
мир Владимирович, и барин подъехали. Обедали. После обеда 
барин ходили на ригу, где Пупышев наваливал стекло в Пермь 
к Павлу Николаевичу Петрову. В 8 часов чай пили, в 11 часов 
спать легли. Машины обе жали до обеда, а после обеда Зайкова 
[машина] испорухалась107.

17[-е]. Утро холодное, ½° мороза. В 7 часов малый дождь. Барин 
встали в 6 часов, коф[е] и чай пили. Владимир Влад[имирович] 
в ½ 8-го часа встали, коф[е] и чай пили. В 10 часов завтрака-
ли. Потом поехали в город. Приехали туда, где еще гласных не 
было. Вскоре появились, и Скачков [был]. Начали читать док
лады. В 2 часа закусывали. В три часа кончили. Барин ездили 
к Эрдману, к Сведомскому. В ½ пятого часа уехали домой. В ½ 
6-го мы были дома, обедали. После обеда барин прилегли на 
полчаса. В ½ 8-го часа чай пили. В ½ 11-го спать легли. Машина 
наша опять повредилась.

106 15 сентября 1875 г. открылась VI очередная сессия Красноуфимского 
уездного земского собрания под председательством коллежского советника 
В. П. Голубцова (секретарь М. А. Воробьев). В. В. Голубцов в списках гласных 
данного собрания не числился. Сессия длилась до 24 сентября 1875 г. – См.: 
Журналы VI очередного Красноуфимского уездного земского собрания сен-
тябрьской сессии 1875 г. и доклады уездной управы и ревизионной комис-
сии, с приложениями. Кунгур, 1876. 

107 Здесь – сломалась.

* В левом верхнем 
углу листа: 
«Продолжение 15-го 
сентября».

** В левом 
верхнем углу 
листа: «Сентябрь, 
продолжение 16 [-го]
числа».
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18[-е]. Утро было серое. Поехали возить снопы и машиной 
жать тоже. Барин встали в ½ 7-го часа, кофей и чай пили. В 10 
часов фрыштык. В 11 [с] ½ часов отправились в город. В 9 часов 
был из города судебный пристав окружного суда, с барином в 
зеленой поговорил и отправился в город. Барин вернулись из 
города в 5 часов. Обедали. После обеда с Владимиром Влади-
мировичем на ригу [ездили]. Вернулись [в] ½ 8-го часа. Легли 
барин отдохнуть, отдыхали до 11 часов, потом чай пили и в ½ 
1-го часа спать [легли].// (Л. 173 об.)

1875 год, сентябрь, пятница, 19[-е] число. Утро было тихо, 
тепло. Снопы возить собрались, и машиной жать уехали. Барин 
встали в 7 часов, коф[е] и чай пили. Владим[ир] Владим[ирович] 
встали в 8 часов, коф[е] и чай пили, фрыштык в 11 часов. Пос
ле фрыштыка барин ездили в поля на дрожках, а Влад[имир] 
Владимирович верхом на Мишке. Барин получили телеграм[м]ы 
из Петербурга. И Влад[имир] Влад[имирович] получили тоже 
из полка108 телеграмму. Барин мне объявили, что нужно ехать 
в Пермь по делам. Я собрался. Вечером мы с Влад[имиром] 
Владими[ровичем] укладывали вояжу до 10 часов. Барин в 5 ча-
сов уехал в город, вернулись в 12 часов. Спать легли [в] ½ 1-го. 
Меня отпустили с вечера.

20[-е]. Утро было ясное. Я отправился в Кошаевку в 7 часов, где 
был в ½ 10-го часа. В Кунгуре был вечером в 9 часов. 

Утром в 21[-е] число в 7 часов я приехал в Пермь, обогрелся, 
чаю напился, оделся, в 11 часов в банк сходил, где еще полу-
чения не было. Я на телеграф, там получил депешу из дома от 
барина. Потом и день прошел. Я все еще ничего не получил. Ве-
чером барыне письмо написал.

22[-го] утром в 10 часов я получаю телеграмму переводную на 
деньги и от барина – вторую. Тут я пошел на почту, сдал письмо. 
Потом в аптеку, эликсиру, иноземцовых капель захват[ил], по-
том домой. Потом взял извозчика* // (Л. 174)

108 В. В. Голубцов в 1875 г. служил корнетом в лейб-гвардии Ее величества 
государыни императрицы Марии Федоровны Кавалергардском полку.

* Далее текст 
обрывается.
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Движение Иванова дня

1876 г., июня 24[-го] дня. Утро было 10° тепла. [В] 5 часов ба-
рин встали. Матвею приказали Юлия Лютце разбудить и поз
вать к ним. Что немедля было исполнено. До ½ 8-го часа барин 
с Лютце занимались. Потом барин прилегли до крестного хода 
отдохнуть. Чрез полчаса благовест был. В это время я одевал 
Александра Владимировича и потом одел барина. Справку в 
церкви навел я, что скоро ли образа понесут к часовне1 за Ти-
тишные горы, и коляска была заказана Андрияну. В 8 часов ба-
рин и Алекс[андр] Владимир[ович] отправились на Титечные 
горы к часовне, где молебен отстояли, вернулись домой. Прохо-
дят прямо в приемную темным коридором, слышат песни или 
плач, что-то невнятное. Входят в приемную, видят, стеколь-
ный маст[ер], некто Тимофей Бобров, смеется, и хочется ему 
петь песню, но не может. Барин говорят: «Что это такое? Как 
ты смеешь приходить в дом мой и…* орать как сумасшедший!» 
Бобров как будто пробудился ото сна. Встал на ноги, говорит: 
«Вы на это не осердитесь, простите, пожалуйста, меня». И начал 
нагибат[ь]ся, кланят[ь]ся в ноги, но голова его на время** это 
была не послушна ему, не поспел нагнуться, как рухнулся всем 
телом на пол, говоря: «Простите». Барин ушел. А Бобров начал 
подниматься всем телом своим, едва-едва мог подняться, точно 
как свинцовый, и ушел. Затем будто и приходил, чтобы объяс-
нить, что он в 8 часов уже пьяный. Завтрак был в ½ 11-го часа. 
Священник с причтом приходил пропеть тропарь и кондак 
празднику. В 1 час приехал почтмейстер Щегольков, становой 
пристав Владимирский, которые закусили и уехали. В ½ 3-го 
приехал протопоп, мир[овой] поср[едник] Варушкин, доктор 
Морен, которые обедали. Обед был приготовлен из рыбы и гри-
бов. // (Л. 174 об.) После обеда на балконе был кофей всем. Обед 
кончился в 4 часа. В 5 часов все домой уехали. Сейчас же явился 
Заровняев с жалобой на Павлика, что последний его обругал 
нечистыми словами и угрожал прудом, т. е. утопить. По этому 

* Так в документе.

** Слово над строкой.

1876

1 Имеется в виду часовня, построенная А.  Ф. Голубцовым около Титеш-
ных гор в память о битве с отрядами Пугачева. Ежегодно на протяжении 
нескольких десятков лет к часовне совершался крестный ход от храма.
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предмету барин командировали Баталова удостовериться в ис-
тине. Через час после сего приходил мужик артинский с жало-
бой на Андрейку, что последний в питейном заведении у мужи-
ка сего отнял гармонику* без всякого права. Чрез час после сего 
пришел Павлик с жалобой, что его били чуть не до смерти и 
проломили ему голову. Барин ранее этого слышали, что Павлик 
в кабаке буянил. На это ему сказали: «Мало тебя били, нужно 
тебя бы не бить кулаками, а розгами высечь, да хорошенько, 
чтобы ты кротче себя вел». Павлик что-то заговорил. Барин 
сказали: «Пошел вон». Павлик уходит. Чрез полчаса Антона По-
варова жена приходит с жалобой на Павлика, что последний 
дрался с мужем ее и бежал за ним, который спешил скрыться за 
воротами своими. Но Павлик, по ее словам, будто бы с досады 
поленом по раме и разбил несколько стекол. Это были слова ее. 
А слова Павлика совсем напротив, про драку Антона с ним – 
это правда, а стекла и рама разбиты, то это дочь Фелицата на 
Павлика замахнулась и хотела ударить скамейкой Павлика, а 
вместо Павлика ударила по раме и разбила оную. Чрез час после 
этого приходит Заровняев с жалобой, что он был на стекольном 
заводе в гостях в одном доме и выходит из оного, тут встреча-
ется с одним молодым мастером по имени Петр Старков. По-
следний хватает его за горло и роняет, говоря: «Тебя-то и надо, 
ябедника». Наступил ему на горло ногой. Заровняев закричал: 
«Караул!» Старков бросил его и убежал. // (Л. 175) В ½ 7-го часа 
на балконе чай кушали и ужинали. Яйца всмятку на самоваре 
сварены. Табун пригоняли на двор, хотели, чтобы он переноче-
вал на дворе. Но барин этого не хотели. Послали пасти Людвига 
и Афоньку. А в 10 часов утра Баталов ездил с письмом в город на 
почту и сдал оное. В 10 часов вечера спать все полегли. Разбор 
всех дел отложен до 25-го числа сего же месяца.

ГАСО. Ф. 67. Оп. 1. Д. 69. Л. 1–175. Подлинник. Рукопись.

* В документе: 
«грамонику».

Июнь
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Большой лог 225, 245
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крестьянин деревни Подтитешной 
269, 297, 298
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Голубцовых 34

Авдей 242
Агеев, крестьянин деревни Шиловка 296
Аграфена, жена Матвея 101
Аграфена Федоровна 257
Азнабаев Б. А., исследователь 8
Акимов Лаврентий	 253
Акимов Михаил, крестьянин 

Александровского завода 253
Акитов Ларка, крестьянин 323
Албычевы, пермские помещики 42
Александр, лесообъездчик 158, 258, 259
Александр I, император 25, 29, 44, 78
Александр II, император 145, 167, 208, 

221, 327, 360
Александр III, император 39, 331
Александр Николаевич, великий князь 78
Александра Федоровна, императрица 78
Александров 98, 134
Александров, судебный пристав 204, 

244, 365
Александров Епимах Иванович 83
Алексеев, капитан 133
Алексей 89
Алексей Александрович, великий князь 

55, 62, 167–169
Алексей Михайлович, царь 17
Алферов Степан 97, 207, 278, 289, 302, 

351
Алферова Фекла, жена Степана 101, 102
Ананьев Веринад Сергеевич, 

крестьянин деревни Шиловка 267

Ананьев Сергей, сотский 234, 289
Ананьева Акулина Федоровна, 

урожд. Козьминых, жена Веринада 
Сергеевича 267

Андреев, мировой посредник 111
Андреев Евстигней Петрович, отец 

автора дневника 54
Андреев Иван Евстигнеевич, брат 

автора дневника 54, 55, 112, 212, 279, 
281, 321

Андреев Матвей Евстигнеевич, автор 
дневника 53–367

Андреева Анна Евстигнеевна, сестра 
автора дневника 54

Андреева Афанасия Евстигнеевна, 
сестра автора дневника 54

Андреева Евдокия Евстигнеевна, сестра 
автора дневника 54

Андреева Наталья Евстигнеевна, сестра 
автора дневника 102, 279, 334

Андреева Прасковья Петровна, урожд. 
Тетюшова, жена автора дневника 55, 
122, 228, 280, 303, 321, 344, 360

Андреева Татьяна Яковлевна, мать 
автора дневника 54, 55, 102, 200, 210, 
212, 224, 279, 321, 325, 333, 334, 343

Андреевский Николай Ефимович, 
пермский губернатор 73, 111, 121, 
137, 138, 158, 159, 162, 167, 168, 185, 
189, 196, 202, 203, 213, 214, 242, 292

Андрей, иерей 28, 78
Андрей Федорович 291
Андрейка, служащий в имении 

Голубцовых 132, 141, 160, 196, 211, 
281, 308, 309, 318, 319, 330, 367

Андриан, конюх 118, 1378, 163, 207, 228, 
240, 254, 279, 280, 290, 302, 305, 315, 
321, 326, 327, 330, 335, 336, 337, 341, 
346, 347, 351, 353, 355, 356, 363, 366

Андрианов Михаил Иванович 82

Именной указатель
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Андриевский, полковник 277, 280, 344
Анна, дочь Елки 133
Анна, сваха 151
Анна Максимовна, богоделка 273, 274
Анна Павловна, великая княгиня 78
Антилогова Е. С., исследователь 7
Антон 163
Антоний, архиепископ Пермский и 

Верхотурский 335, 336
Антонина 282
Антюшов 270, 363
Арефьев Иван, стекловар 298, 299
Арефьева, жена Ивана 101 
Арина Семеновна, богоделка 274
Артемова О. Е., исследователь 53
Архангельский, мировой посредник 209, 

220
Афанасий Тимофеевич, повар 69, 73, 77, 

80, 84–87, 89, 92, 93, 97, 99, 106, 107, 
133, 134, 137, 141, 149, 151, 152, 154, 
156, 163, 168, 171, 178, 180, 186, 188, 
189, 196, 198, 199, 207, 208, 211, 212, 
215–217, 222, 224, 225

Афонька 196, 275, 292, 367
Ахметьев Мухамадеяр, житель деревни 

Гайны 298
Ашихмин 252

Бабушкин 307, 309
Баганова Пелагея Филимоновна – см. 

Попова Пелагея Филимоновна
Базанова В. Г., исследователь 6
Байдасов 333
Байдин В. И., исследователь 10
Бакунин 117
Бакунин, волостной подрядчик 85
Бакунин Петр Васильевич 67, 68, 140, 269
Бакунин Семен 314
Банковский 352
Баранов 160
Баранов Трофим, крестьянин деревни 

Чувашково 312

Барановский Антон Викентьевич, 
земский врач 187

Баринов 90
Барышников Михаил 160
Баталов Петр, конторский служащий 

в имении Голубцовых 68, 72, 77, 98, 
102, 123, 126, 135, 140, 142–145, 155, 
163, 176, 179, 182, 200, 209, 225–233, 
237, 248, 251, 255, 267, 273–275, 277, 
278, 280–283, 288, 289, 298, 300, 301, 
303–305, 307–309, 312, 313, 317–322, 
325–328, 330–332, 335, 338, 343, 345, 
346, 353, 355, 359, 361, 362, 367

Баталов, сын Петра 318
Баталова, жена Петра 281, 282
Баталова, дочь Петра 281, 282
Бахарев 111
Башкирцов, крестьянин деревни 

Колмаково194, 217, 222, 230
Башкирцов Василий, крестьянин 

деревни Колмаково 150, 152
Башкирцов Иван, крестьянин деревни 

Колмаково 150, 238, 339, 340, 350
Башкирцов Иван Иванович, крестьянин 

деревни Колмаково 73, 74
Башкирцов Иван Яковлевич, 

крестьянин деревни Колмаково 73, 
74

Башкирцов Константин, крестьянин 
деревни Колмаково 138

Башкирцов Митродор, крестьянин 
деревни Колмаково 102

Башкирцов Михаил Иванович, 
крестьянин деревни Колмаково, 
стекловар 62, 82, 142, 145, 213, 234, 
244, 249, 267, 300, 305, 311, 312, 323

Башкирцов Павел, крестьянин деревни 
Колмаково 288

Башкирцова Екатерина Егоровна, жена 
Ивана Ивановича 73

Башкирцова Татьяна 101
Бегунова А. И., исследователь 7
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Бедлинский, красноуфимский торговец 
88, 134, 135, 147, 151, 176, 178, 181, 
189, 195, 218, 238, 244, 275, 276, 280, 
284, 308, 345, 347, 349

Белдыцкий Николай Петрович, 
пермский краевед, писатель 47

Белова А. В., исследователь 5, 7
Белоусов Петр Данилович 278
Бергер П., исследователь 3
Бергер Яков Христианович, сыровар в 

имении Голубцовых 71, 72, 80, 82, 86, 
87, 92, 96, 104, 105, 126, 138, 141, 147, 
149, 150, 155, 156, 158–161, 170, 178, 
180, 196, 198, 211–213, 217, 225–228, 
230–233, 235–239, 243,245, 247–250, 
252, 265, 271, 281, 283, 290, 294, 295, 
297, 302, 306, 317–320, 322, 325–330, 
333, 340, 343, 351, 353, 361 

Березин, владелец гостиницы в Перми 
202

Берсенев, житель станции Ачит 180, 
196, 264, 297

Благовидов Александр Матвеевич, 
управляющий Питейно-акцизным 
управлением в Перми 69, 185, 202, 
203, 208, 209, 337, 356, 357, 358

Благоуродов, старшина 192
Благоуродов Вонифатий Григорьевич 

116, 135, 138, 145, 150, 253
Благоуродов Григорий 116
Блаженков Алекс. 350
Блаженков Андрей 102, 281
Блаженков Антон 139, 231
Блаженков Иван 303
Блаженков Семафошка, солдат 142
Блаженков Фотька, сын Агафьи 

Блаженковой 150, 210
Блаженкова Агафья 161, 210, 231, 312
Блаженкова Аполлинария Ефимовна – 

см. Козлова Аполлинария Ефимовна
Блаженкова Зинаида Андреевна 236, 

281, 282

Блаженкова Прасковья 101–103
Блаженкова Татьяна Григорьевна, жена 

Фотьки 210
Блок М., исследователь 4
Бобков Ф. Д., крепостной Голубцовых 10
Бобров 68, 70, 85, 106, 108, 110, 155, 167, 

197, 206, 225, 229, 238, 314, 316, 354
Бобров Александр Егорович 215, 216, 

242, 322
Бобров Андрей Егорович, стекловар 

136, 197, 198
Бобров Василий 245, 252
Бобров Дмитрий 242, 330
Бобров Егор, стекловар 85, 173, 198, 241, 

246, 276, 301, 314, 318
Бобров Петр Егорович, стекловар 216, 

228, 241, 255, 313, 326, 350
Бобров Тимофей, стекловар 366
Боброва Елена Федоровна, жена Петра 

Егоровича 322, 323
Боброва Степанида Антоновна, урожд. 

Поварова, жена Андрея Егоровича 
197, 198, 236

Бобровиков Козьма Матвеевич 148
Бобровикова Устинья Ананьевна, 

урожд. Туманова, жена Козьмы 
Матвеевича 148

Бобровы 243, 268, 281
Богданов К. А., исследователь 6
Богомолов Иван Степанович 285, 341
Богомолов Степан, крестьянин деревни 

Ключики 285, 291
Богомолова, жена Ивана Степановича 

285, 291
Болотов Андрей Тимофеевич 15
Борисов Иван Федорович, помощник 

исправника 138, 166, 170
Борисова Мария 101
Боровиковский В. Л., художник 24
Бородаевский Константин Алексеевич, 

оханский исправник 357
Боршайд П., исследователь 3
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Бочкарев Алексей Никифорович, 
крестьянин, гласный от сельского 
общества 119

Братчиков Иаков Иоаннович, 
красноуфимский протоиерей 161

Брехов, мельничный смотритель 295–
298, 299, 317

Бродель Ф., исследователь 4
Будрин Евгений Стефанович 170, 176, 

210, 242–244
Будрин Павел Федорович (отец Павел), 

красноуфимский протоиерей 119, 
220, 223, 238, 251, 300, 301, 344, 355

Будрин Семен 336
Будрин Степан (?) Стефанович 359
Будрин Стефан Семенович (отец 

Стефан), священник, настоятель 
Покровской церкви села 
Александровского 80, 170–172, 175, 
178, 190, 191, 194, 212, 224, 227, 230, 
235, 241–245, 264, 273, 274, 280, 282, 
284, 288, 291, 295, 296, 300, 301, 303, 
304, 313, 321, 323, 325, 330, 334–336, 
338, 341, 343, 344, 361, 366 

Будрина Александра Петровна, жена 
отца Стефана 174, 194, 212, 236, 241, 
243, 274, 283, 288, 322, 325, 326, 333

Будрина Мария Стефановна 300, 301
Булатов, житель деревни Чердаки 312
Бутурлин Д. П., граф, государственный 

деятель, военный историк 41
Бутурлин М. Д., граф, историк 25
Бушуевы 42
Бычков А. Ф., академик 25
Бялковский Казимир Рафаилович, 

стряпчий 133, 135, 136, 147, 166, 170, 
175

Вавилов Ефим, крестьянин деревни 
Ключики 296

Вавилова Ксения Ефимовна – см. 
Сычева Ксения Ефимовна

Валериус Степан Иванович, 
красноуфимский уездный судья 65, 
88, 107, 200, 214, 306

Валериус, сын судьи 200
Варушкин Константин Павлович, 

уездный казначей, красноуфимский 
мировой посредник 88, 92, 94, 96, 147, 
204, 214, 220, 224, 232, 242, 244, 267, 
280, 282, 284, 288, 294, 311, 313, 338, 
341, 355, 361, 366

Василий, отец, красноуфимский 
протоиерей 223, 355

Василий, плотник 281, 294, 298, 302
Васильев 98, 301
Васильев, кучер 309
Васильев Алексей Иванович, граф, 

министр финансов 15
Васильев Аполлон Родионович, 

коллежский секретарь 356
Васильев Иван Иванович, председатель 

Красноуфимской земской управы 
187, 189, 203

Васильева Ирина Андреевна, графиня 24
Васильевна 99, 105, 227, 228
Васька «красный» 126, 281
Васька «хитрец» 242
Вахрушев Алекс., стекловар 175, 272
Вацуро В. Э., исследователь 6
Вершинин Александр Андреевич 123
Вершинин Анатолий Андреевич 123
Вершинин Нафанаил Андреевич 123
Вершинин Николай Андреевич 123
Вершинина Людмила Андреевна 87, 104, 

115, 169, 197, 222
Виктор Павлович 159–161
Виктория, английская королева 208
Вилежева, красноуфимская мещанка 287
Вишняков, владелец торговой лавки в 

Красноуфимске 95, 185, 212, 227, 266, 
293, 313, 325, 347

Вишняков Ал. Павлович, ачитский 
исправник 95, 169, 210
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Владимир Александрович, великий 
князь 145

Владимирский Александр Федорович, 
акцизный надзиратель 344, 355, 366

Власов, крестьянин деревни Ключики 
115, 141, 201, 226, 248, 353

Власов, крестьянин деревни Ключики, 
лесообъездчик 70, 313, 325

Власов А. Я., дворовый Строгановых 10
Власов Василий Павлович, крестьянин 

деревни Ключики 109, 230
Власова Матрена Павловна – см. 

Салаева Матрена Павловна
Возжаев, рабочий 234
Войцеховский С. Н., полковник 50
Волков Василий 244, 278, 284
Волков Дмитрий Иванович, служащий 

Пермского питейно-акцизного 
управления 110, 114, 142, 159, 203

Вольхин Федор Александрович, 
землемер 100, 114–116, 118–120

Воробьев Михаил Алексеевич, 
секретарь Красноуфимской земской 
управы 189, 211, 223, 244, 339, 344, 
355

Воронов, служащий в имении 
Голубцовых 243, 308–310, 313, 331

Воронцов, служащий в имении 
Голубцовых 68, 69, 71, 72

Воскресенский, чиновник 196, 200
Вотяков 244
Вроцкий Игнатий Викентьевич 88
Выжигина Мария 245
Выродов 314
Выродова 281, 312, 314
Вяземская Екатерина Александровна, 

княжна 197
Вяземский Александр Александрович, 

князь, генерал-прокурор 15, 24, 44

Гаврюшка 166, 302, 330
Галахтионка 244 

Галкин 137, 173, 340
Галкин Данила, крестьянин деревни 

Обуховки 181, 233
Галкин Ефим Устинович, крестьянин 

деревни Подтитешная 210
Галкин Устин Васильевич, угольщик 96, 

265, 290, 297, 303, 306, 347, 350
Галкина Анна Савиновна, урожд. 

Голосова, жена Ефима Устиновича 210
Гарасимка 228
Гвоздев 89, 98
Геннин В. И., организатор горного 

производства на Урале 44
Герасимов Василий 197
Герасимова Харитина, урожд. Паскина 

197
Герман Иван, начальник 

Екатеринбургских горных заводов 44
Гермес Б. А., тобольский и пермский 

губернатор 44
Гинзбург К., исследователь 3
Гладков 313
Гладышев В. Ф., пермский журналист-

краевед 13
Глухов 307
Глушков П. Н., помещик 10
Гогенлоэ-Кирхберг Екатерина Ивановна 

фон 27, 79
Голиков А. Г., исследователь 8
Голикова С. В., исследователь 9, 10
Голицын А. Н., князь 25
Головина, жительница деревни Бардым 

143
Голосова Анна Савиновна – см. Галкина 

Анна Савиновна
Голубцов Александр Владимирович, 

младший сын барина 33, 39, 40, 45, 
60, 65–73, 76–94, 96–110, 112–120, 
162–167, 170–177, 193, 199, 240–262, 
292, 366

Голубцов Александр Платонович 26, 31, 
45, 290
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Голубцов Александр Федорович 12, 
15–23, 28, 35, 36, 42, 44, 45, 56, 57, 67, 
78, 79, 119, 366

Голубцов Василий Владимирович 14
Голубцов Виктор Николаевич 12
Голубцов Владимир Владимирович 

(1856–1892), старший сын барина 
11, 12, 16, 18, 19–21, 24, 33, 36, 39–43, 
45–48, 53, 56, 57, 60, 62, 65–70, 81–120, 
124, 145, 162–167, 169–177, 193, 196, 
199, 252, 256, 257, 356–365 

Голубцов Владимир Владимирович 
(1888–1931) 12, 13, 45, 47–53

Голубцов Владимир Владимирович 
(1910–1978) 45, 49, 52, 53

Голубцов Владимир Константинович 14
Голубцов Владимир Платонович, барин 

10, 12, 33, 35, 36, 37, 39, 45, 54–60, 62, 
65, 66, 69–73, 76, 77, 79, 80, 82–109, 
112–120, 127–130, 132–177, 179, 181–
183, 185–226, 229, 232, 234, 238–315, 
317, 320, 321, 329, 337–367

Голубцов Дмитрий Александрович 24, 45
Голубцов Дмитрий Платонович 31–33, 

43, 45, 290
Голубцов Иван 14
Голубцов Иван Александрович 23, 24, 

26, 27, 45
Голубцов Иван Владимирович 14
Голубцов Иван Платонович 32, 33, 45, 

290
Голубцов Константин Степанович 14
Голубцов Николай Николаевич 45
Голубцов Николай Федорович 12, 15, 45
Голубцов Платон Иванович 21, 26–29, 

31, 32, 45, 49, 78, 79, 88
Голубцов Платон Платонович 32, 33, 35, 

43, 45, 290
Голубцов Сергей Федорович 15, 26, 45
Голубцов Степан Иванович 14, 45
Голубцов Федор Александрович 12, 19, 

23–26, 28, 45, 88

Голубцов Федор Платонович 26, 31, 33, 
45, 290

Голубцов Федор Степанович 14, 15, 45
Голубцов Эммануил Платонович 32, 33, 

45, 290
Голубцова Анастасия Владимировна 50, 51
Голубцова Анастасия Владимировна – 

см. Фомина Анастасия Владимировна
Голубцова Анастасия Сергеевна, урожд. 

Слуцкая 40, 41, 47, 48
Голубцова Анна Владимировна 52
Голубцова Анна Ивановна 15
Голубцова Варвара Александровна, 

урожд. Половцева, жена Владимира 
Платоновича 33, 39, 48, 53, 70, 77, 81–
84, 86, 87, 89, 91–94, 96–98, 100–120, 
124, 125, 134, 140–143, 146, 160–162, 
164–167, 169, 171–178, 192–196, 199, 
201, 211, 220, 229, 235, 238, 241, 252, 
256–264, 269, 270, 272, 276, 279, 285, 
290, 291, 329, 350, 357, 365 

Голубцова Варвара Ивановна – см. 
Юшкова Варвара Ивановна

Голубцова Вера Павловна, урожд. 
Дьякова 31

Голубцова Екатерина Дмитриевна, 
урожд. Толстая, мать барина 27, 
30–32, 197, 201

Голубцова Екатерина Ивановна – см. 
Гогенлоэ-Кирхберг Екатерина 
Ивановна фон

Голубцова Елена Павловна, урожд. Фон-
дер-Пален 31

Голубцова Ирина Владимировна 51–53
Голубцова Любовь Ивановна, вдова 

Пенхержевская, урожд. Кроль 32
Голубцова Маргарита Освальдовна, 

урожд. Шенфельд 52
Голубцова Марина Владимировна 52
Голубцова Мария Богдановна 26, 27, 79
Голубцова Матрена Яковлевна 15
Голубцова Мелания Ивановна 26
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Голубцова Наталья Михайловна, урожд. 
Ржевская 32

Голубцова Ольга Васильевна, урожд. 
Данилова 48–51

Гончарова 201
Горбунов Иван Михайлович 151, 203, 

207, 212
Горбунова 212
Гордеевы, пермские помещики 42
Городничев, стекловар 241, 243, 272, 274, 

276, 294, 312, 321
Горский Виктор Андреевич, землемер 

94, 99, 109–112, 114, 115–120, 123
Грамолин Владимир Васильевич 105, 

188, 204
Грамолина, жена Владимира 

Васильевича 105
Грачев 174, 339
Грачев Семен 137, 315, 340
Гречухин Владимир Васильевич 258, 260
Григорий, свинопас 91, 107, 110
Григорий, служащий в доме Голубцовых 

27, 77, 85–87, 90, 91, 100, 101, 105, 109, 
121, 126, 136, 137, 139, 141, 144, 147, 
149, 154, 155, 161, 165, 166, 168, 170, 
171, 175, 176, 272, 346, 357, 358, 364

Григорьев, зять Миронова Игнатия 184
Григорьев, становой пристав 199, 226, 

268, 338, 344, 354
Григорьевна 106, 174
Гробылин 76, 123, 126, 128, 148, 283, 291, 

309, 310
Громыко М. М., исследователь 4
Губины, уральские заводчики 269
Гуляев, разрядчик 212
Гуревич А. Я., исследователь 5
Гурова О. Ю., исследователь 6
Гурьев А. Д., граф 31
Гусев, служащий в имении Голубцовых 

344
Давыдов Д. В., поэт 41
Данилевский И. Н., исследователь 8

Данилов Константин Васильевич 48
Данилова Вера Васильевна 50
Данилова Вера Михайловна – см. 

Мартыненко Вера Михайловна
Данилова Ольга Васильевна – см. 

Голубцова Ольга Васильевна
Данин, стекловар 241, 243, 274, 298, 314, 

321
Дашкевич Л. А., исследователь 10
Дашкова Е. Р., княгиня 44
Двоеглазов, стекловар 126,179, 226, 242, 

275, 298
Двоеглазова 234
Девельев, житель Перми 357
Девяткин Гераска 345
Девяткин Ефим, служащий в имении 

Голубцовых 107
Девяткина Агафья 226, 233
Девяткина Ольга, жена Ефима 101
Девяткины 236
Деккер Николай Иванович, житель 

Красноуфимска 108, 110, 112, 116, 138
Дементьев 283, 308, 327
Дементьев Матвей 303, 336
Дементьева 342
Дементьева Афанасия 106
Дементьева Августа 101, 103
Дементьева Анна 101
Дементьевы 280, 282
Демида Иван, житель Костромской 

губернии 260
Демидов А. Г., заводовладелец 28, 44
Демидов А. Н., заводовладелец 282
Денисова Лиза, сноха няни 82
Денисова Матрена Фоминична, няня 

60, 61, 80, 82, 92, 101–104, 107–109, 
112, 124–126, 128, 136, 137, 141, 142, 
144–146, 149, 151, 152, 154, 160, 162, 
171–173, 175–178, 180, 181, 183, 187, 
190, 191, 193, 194, 197, 205, 207, 210–
214, 218, 219, 222–239, 241–243, 246, 
248, 250, 251, 255, 263, 264, 268, 269, 



380

Именной указатель

271, 273–275, 277, 279, 280, 283, 285, 
288–292, 297, 298, 300, 301, 302, 307, 
310, 313–319–327, 329–336, 338–340, 
342, 343, 345–347, 351–353, 358

Денисова Наталья 102
Диаконов Иван Ильич 155, 212, 243
Диаконов Илья Сулеевич, настоятель 

Покровской церкви в селе 
Александровском 70, 88, 92, 94, 96, 
112, 125, 126, 128, 137, 139, 144, 147, 
151, 153, 154, 296

Диаконова Мария Васильевна, жена 
Ильи Сулеевича 70, 151, 153–155, 161, 
162, 165, 243, 273, 344

Дивов П. Г., сенатор 25
Дмитриев А. А., пермский историк 11, 

40, 41, 47
Дмитриевна, богоделка 274
Дмитрий, плотник 149
Дмитрий, скотник 161
Дмитрий Платонович, полицейский 

десятник 118, 136
Долгая Авдотья, стряпуха 303, 331
Долгушин Григорий Васильевич 267
Долгушина Капитолина Андреевна, 

урожд. Куликова 267
Донской Дмитрий Иванович, великий 

князь 14
Дружинин, житель Красноуфимска 115, 

120
Дударов Семен 314
Дуняшка, дочь стряпухи Ольги 201, 236, 

281, 282, 326, 330
Душанин 175, 312
Душанин Василий, угольщик 265
Душанин Савватий 297, 306, 315
Дьякова Вера Павловна – см. Голубцова 

Вера Павловна
Дягилев Н. П., пермский помещик 37
Дягилевы, пермские помещики 42
Евгения Максимовна 177
Егор 62, 147, 239, 267

Егор, солдат 98
Егор, сторож 113, 114
Егор, кузнец 174, 295, 315
Езев 77
Екатерина 83, 103, 151
Екатерина II, императрица 16, 21, 44
Елена Павловна, великая княгиня 27
Еленка 281, 330
Елизавета Алексеевна, императрица 78
Елизавета Петровна, императрица 21
Елка 118, 133
Ермак, стекольщик 180, 316
Ермак Иван 331
Ершов, житель Красноуфимска 313
Ефремов 305
Ефремов Никифор, крестьянин деревни 

Подтитешная 192
Ефремова Устинья Евдокимовна – см. 

Иванова Устинья Евдокимовна

Жмаев Иван Романович, управляющий 
имением Голубцовых 19

Жуковский В. А., поэт, государственный 
деятель 41, 44

Журавлев С. В., исследователь 6

Забелин И. Е., историк 4–6
Завадовский П. В., граф 41, 43
Зайков Иуда Викулович, гласный 

Красноуфимского уездного земского 
собрания 151, 188, 189, 348

Зайцев, крестьянин деревни 
Подтитешной 246, 300, 363

Залевский, генерал 355
Запальнов 108, 117
Запальнов Василий 98, 150
Запальнов Лаврентий Васильевич 327
Заровняев, конюх 252–254, 284, 294, 301, 

319, 330, 366, 367
Заровняева 330
Засконин Михей Сидорович, конюх 53, 

71, 72, 77, 79, 85, 90, 97, 99, 106, 136, 
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143, 144, 147, 165, 166, 180, 196, 216, 
217, 225, 228, 229, 243, 254, 255, 267, 
274, 276– 278, 282, 283, 295, 311, 315, 
316, 319–321, 326, 328, 330, 333, 340, 
341, 344, 345, 347, 349, 350, 352, 356, 
359, 363

Засконина Александра Ефимовна 72, 
144, 236, 255, 280, 281, 320

Засконина Мария Михеевна 228
Засконина Платонида Михеевна 53, 320
Заслонкина Александра 101
Заслонников Михей 330
Захарка, конюх 132, 137, 176, 213, 299
Зеваков Григорий Павлович 90
Зеленцовы, помещики 140
Змиев 144
Змиева 281, 282

Иван, служащий в доме Голубцовых 69, 
70, 107, 134, 137, 138, 200, 235, 258, 
259, 267, 294, 305–307, 318

Иван Евграфович 114
Иван Петрович 161
Иван «слепой» 312
Иванов Клементий Федорович 174, 212
Иванова Устинья Евдокимовна, вдова 

Ефремова 212
Ивочкин Иван, житель Красноуфимска 

306
Игнатьев Василий, крестьянин деревни 

Шиловка 297, 299
Игнатьев Петр, крестьянин деревни 

Шиловка 85, 227, 239
Ильин, житель села Быково 163
Ильин Иван Степанович, 

красноуфимский почтмейстер 91, 94, 
114, 138, 294, 344, 355, 366

Илья, скотник 67
Ионов Иван 289, 290

Кабытова Е. П., исследователь 7
Казаков Иван, крестьянин деревни 

Ключики 296
Казарин 108
Калмаров 82
Каменский, врач 111
Капитонов Яков, крестьянин деревни 

Подтитешная 312
Карабутова Пашка 134
Карабутовы 236, 281, 282, 322
Карамзин Николай Михайлович, 

историк 21
Карпов 292
Касавин И. Т., исследователь 3, 5
Касанов Никита 144
Кашин 85, 229
Кашин Дмитрий 182
Кашин Евлантий 296
Кашкин Евгений Петрович, пермский 

генерал-губернатор 16, 17, 44
Кашкина Екатерина Ивановна 17
Кветковский 169
Кербер А. Фокеевич, служащий в 

имении Голубцовых 77, 79, 82, 86, 89, 
91, 93–101, 103, 104, 108, 110, 112, 158, 
195, 223, 236

Кикин 192
Кириллов Ефим 136
Кирсанова Р. М., исследователь 7
Кискин, житель Костромской губернии 

256–260
Киташов 103, 161, 215, 229, 234, 242, 309, 

310, 314
Киташов, старший 124, 126, 145, 179, 314
Киташов Михаил Тимофеевич 108, 148, 

293
Киташов Тимофей 62
Киташова 201
Киташова Татьяна Ивановна, урожд. 

Кузнецова 148
Киташовы 238, 243, 308, 314
Клепинины, пермские помещики 42
Клоков Михаил Федорович 148, 151, 

152, 281
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Клоков Федор Тимофеевич 224
Клокова Аполлинария Петровна, урожд. 

Шонохова 148, 151, 152, 281, 282
Клюканов, лесообъездчик 123, 199, 283, 

313, 341
Клюканов Василий 272
Клюкин 266
Кнабе Г. Г., исследователь 5
Князев Матвей, стекловар 107, 120, 123, 

136, 140, 154
Кобозека З. М., исследователь 7
Кобяков 167, 223
Коевадни Александр, житель 

Красноуфимска 292, 330, 362
Кожевников, пермский купец 110
Кожевникова, пермская купчиха 162, 

163, 357, 360
Козлов, мировой судья 

Красноуфимского уезда 56, 65
Козлов Агафон Козьмич, мельник 71, 

100, 110, 140, 143, 149, 159, 164, 171–
173, 190, 194, 196, 198, 208, 210, 211, 
216, 225, 227, 229, 230, 241, 243, 244, 
246, 267, 272, 275, 280, 289, 295, 297, 
301, 302, 305–307, 309–311, 314, 316, 
317, 320, 321, 325, 328, 332, 339

Козлов Василий Агафонович 318
Козлова Аполлинария Ефимовна, 

урожд. Блаженкова 211, 227, 281
Козлова Н. Н., исследователь 5
Козлова Прасковья Ивановна 106, 171–

173, 246
Козлова Стешка 101
Козлюхина 281
Козырькова В. Л., исследователь 5
Козьмин Федор 199
Козьминых, крестьянин деревни 

Подтитешная 108, 132, 136, 138, 290, 300
Козьминых Акулина Федоровна – см. 

Ананьева Акулина Федоровна
Козьминых Александр, крестьянин 

деревни Подтитешная 288, 289, 313

Козьминых Григорий, крестьянин 
деревни Подтитешная 132

Козьминых Козьма Лаврентьевич 132, 
138, 141, 142, 168, 170, 265

Козьминых Павел, крестьянин деревни 
Подтитешная 138

Козьминых Федор Григорьевич, 
крестьянин деревни Подтитешная 
145, 268, 290, 311

Кокуев, владелец гостиницы в 
Ярославле 261

Колеватов Андрей Андреевич, плотник 
в имении Голубцовых143, 148, 194, 
200, 201, 232, 255, 267, 276–279, 301, 
302, 310, 311, 314, 317, 326, 327, 329, 
342, 344, 351, 352, 359

Колесанов Фирс 263
Колесанова, жена Фирса 263
Колесников 308, 313, 350
Колесников Платон Иванович 280
Колесников Сергей Алексеевич, 

директор Красноуфимского 
реального училища 354, 355

Колесникова, дочь Платона Ивановича 
282, 308

Колмаков 230, 252, 285
Колмаков Константин 238, 392
Колмаков Федор 134
Колокольников, красноуфимский 

мещанин 305
Колчак А. В., адмирал 51
Коновалов Василий Алексеевич, 

мировой судья Красноуфимского 
уезда 110–112, 198, 199

Коновалов Петр Алексеевич, мировой 
судья Красноуфимского уезда 110–
112, 199

Константин 27, 67, 245
Константин Павлович, великий князь 78
Копылова Е. Ю., исследователь 8
Корепанов Антон, дьякон Покровской 

церкви в селе Александровском 73, 
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92, 119, 125, 128, 129, 147, 153, 204, 
209, 213, 227, 229, 243, 274, 275, 280, 
282, 295, 296, 303, 304, 323, 336

Корепанов Николай, младший 
псаломщик Покровской церкви в 
селе Александровском 92, 119, 125, 
128, 147, 153, 204, 274, 280, 282, 295, 
336

Корепанова, дочь Антона 343
Корепанова, жена Антона 144, 343
Корепанова С. А., исследователь 47
Корицкая Мария Ильинична, 

жительница Красноуфимска 306
Коробов, житель Красноуфимска 315
Костомаров Н. И., историк 4
Кострубина, воспитанница Нагродского 

127
Кострубо-Корицкая, красноуфимская 

купчиха 286, 287, 313
Котляров Петр Никитич, 

красноуфимский купец 93, 277, 278, 
283, 284, 286, 287, 290, 291, 294, 319

Котлярова 104, 270
Кощиенко Г. Н., исследователь 8
Краснобай Яков, угольщик 265, 282
Красовский Петр, ссыльный рабочий 

246
Крикунов Иван 339
Кринко Е. Ф., исследователь 6
Криулина, артинская купчиха 295
Кроль Любовь Ивановна – см. Голубцова 

Любовь Ивановна
Кром М. М., исследователь 5
Кропотин Иван 160–162, 282, 292, 303, 

330
Кропотина, дочь Ивана 228, 303
Кропотина Анна 330
Кротков 322
Кротков Алексей 213 
Кротков Владимир Николаевич, 

буфетчик из Перми 184, 185
Кручинин А. М., исследователь 12, 51

Крысанов Аполлон, рабочий 
винокуренного завода 298

Крысанова, дочь Аполлона 281
Крюков, красноуфимский купец 306
Ксения Александровна, великая княжна 

331
Кубрик А. Д., исследователь 10
Кузнецов, житель Кунгура 335
Кузнецов Андрей 293
Кузнецов Василий, крепостной 

Голубцовых 21
Кузнецов Григорий, рабочий 

винокуренного завода 132, 139, 210
Кузнецов Данила, рабочий 

винокуренного завода 253
Кузнецов Егор, полицейский сотник 304
Кузнецов Иван, рабочий винокуренного 

завода 298, 354
Кузнецов Мануил Максимович, 

крестьянин 122
Кузнецов Прохор 253
Кузнецов Федор 192
Кузнецова, сноха Григория 281
Кузнецова, жена Прохора 236
Кузнецова Ефросинья Васильевна, 

урожд. Трубникова, жена Мануила 
Максимовича 122

Кузнецова Надежда Павловна, урожд. 
Поварова, жена Андрея 293

Кузнецова Татьяна Григорьевна – см. 
Блаженкова Татьяна Григорьевна

Кузнецова Татьяна Ивановна – см. 
Киташова Татьяна Ивановна

Кузнецова Федосья Григорьевна 236
Кулабухов В. С., исследователь 7
Кулаков, владелец торговой лавки в 

Красноуфимске 86, 107, 125, 320, 327, 
333, 334

Куликов Иван Клементьевич, 
крестьянин деревни Ключики 134

Куликов Клементий Иванович, 
крестьянин деревни Ключики 134
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Куликов Павел, крестьянин деревни 
Подтитешная 274

Куликов Яков, крестьянин деревни 
Ключики 67, 68

Куликова Ефросинья Игнатьевна, 
урожд. Миронова 134

Куликова Капитолина Андреевна – см. 
Долгушина Капитолина Андреевна

Куприн 340
Курбский А. М., князь 14
Курочкин, купец 226
Курочкин Ю. М., уральский краевед 12
Куртеев Дмитрий 73
Кутилов Николай Осипович, 

судебный следователь 2-го участка 
Красноуфимского уезда 255, 265

Лаврентий, епископ Вятский и 
Великопермский 20, 42, 79

Лаврентьева Е. В., исследователь 7
Лазарев Никита 156, 212, 274, 297, 298, 

303, 306, 312, 314, 339
Лазарев Фома 303, 314, 315, 340
Лазарев, сын Никиты 212
Лазарева 163
Лазарева, жена Никиты 174
Ланберов 349
Ланберов Иван Антонович 77, 132, 150, 

191, 209, 231, 279, 323, 330
Ланберов Михаил 281, 314
Ланберова Стешка 101, 103
Лапуха – см. Лапуховский
Лапуховский 98, 100, 101, 126, 141, 147, 

186, 192, 197, 208, 209, 212, 227, 243, 
244

Лапушинский, винокур 120, 171
Ларионов 140
Ларионов Михей, крестьянин деревни 

Шиловка 201
Ларионова М. Б., исследователь 11, 14, 

35, 50, 61
Ларкина Евпраксия 3401

Ласкин Степан 330
Ласкина, жена Степана, стряпуха 330, 

331
Лащевский, ссыльный поляк 197, 219
Лебедев 178
Леви Д., исследователь 3
Леви-Стросс К., исследователь 4
Левитский Алексей Михайлович, 

помощник исправника 244, 281, 345
Лейман Иван Петрович, директор 

Красноуфимского реального 
училища 254

Лелеко В. Д., исследователь 5
Летфулова М. Б., исследователь 14, 35
Летягин Л. Н., исследователь 9
Леушканова Анна Иосифовна, урожд. 

Тетерина 35, 49
Ливергант А., переводчик 10
Ливка, крестьянин села 

Александровское 97, 209, 228, 280, 
340

Лиза, служащая в доме Голубцовых 98, 
104, 109, 137, 171, 236, 241, 246, 248, 
302, 305, 310, 330, 331, 338, 341

Лимонов Евсей, рабочий 242
Линдины, пермские помещики 42
Липков Андрей 85
Листвина 330
Листвина Лизка 101, 103, 303
Листвина Полина 228
Лотман Ю. М., литературовед 4–6
Лошманкин, красноуфимский купец 

123, 229
Лубнин Александр 284
Луканин, житель Красноуфимска 199, 

201, 275, 276, 283
Лукман Т., исследователь 3
Лупанин 125
Лысогорский Владимир Андреевич, 

пермский вице-губернатор 73, 94, 95, 
98, 110, 127, 185, 202, 203, 263, 337, 
344–346, 356, 357, 358
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Любимов 203, 263, 320
Людвиг 126, 140, 141, 209, 254, 255, 293, 

331, 350, 367
Людтке А., исследователь 3
Лютце Юлий Егорович, служащий в 

имении Голубцовых 244, 246, 254, 
255, 260, 268, 269, 278, 297, 312, 313, 
321, 330, 342, 348, 352, 366

Майданов, костоправ 212
Майданов Меркурий Лазаревич, 

старшина 105, 177, 201, 231
Майданов Николка, крестьянин 

деревни Ключики 173
Макаревич Болеслав Станиславович, 

исправник 146, 147, 150, 158, 166, 167, 
176, 182, 187, 195, 199, 213

Маленков, служащий в имении 
Голубцовых 71, 100, 107, 134, 135, 154, 
155, 159, 161, 292, 300, 313, 350

Маленков, младший 135, 159
Маленков Иван 78
Малиевский, полковник 344, 349, 355, 361
Малинников Федот, крестьянин 

деревни Шиловка 213, 238, 267
Мамонтов Иван Иванович 151
Мамонтов Николай Иванович 151
Мамыкин 80
Манакин Дмитрий 96
Манохин Григорий Виссарионович, 

технолог 128, 138, 156, 158, 194, 201, 
207, 208, 220, 242–244, 246, 249, 250, 
251, 267, 268, 278, 279, 288, 289, 294, 
297–299, 311, 312, 314, 315, 317, 338, 
339

Марасинова Е. Н., исследователь 7, 9
Мария, жена Бориса 101
Мария Александровна, императрица 

145, 167
Мария Александровна, великая 

княгиня, графиня Эдинбургская 208
Мария Николаевна, великая княгиня 78

Мария Павловна, великая княгиня 78
Мария Федоровна, императрица 78, 365
Мария Яковлевна 117, 220
Марков, рабочий 138
Мартемьянов 243, 282, 311
Мартемьянова 243
Мартианова И. Ю., исследователь 7
Мартимонович, пермский чиновник 224
Мартыненко Вера Михайловна, урожд. 

Данилова, краевед 48, 50, 52, 
Маталев Андрей 244
Матвеев Захар Аг. 305
Матвеев Павел, крестьянин деревни 

Шиловка 161, 180
Матвеева, жена Захара 305
Матвей 142, 257–259
Матосов Мишка 123
Матрена, жена сапожника 101
Машковский 280
Медик Х., исследователь 3
Мерзляков 98
Мерзляков Алексей, провинциальный 

секретарь 20
Меркачев Алешка 113
Мертон Р. К., исследователь 3
Мещеряков Платон Степанович, князь 

16
Мизгирев 70, 98, 105, 205, 211, 215, 217, 

233, 238, 292
Мизгирева 126
Миненко Н. А., исследователь 4
Минц С. С., исследователь 9
Миронов Василий 297
Миронов Игнатий, крестьянин деревни 

Подтитешная 133, 184, 297
Миронов Тимофей 314
Миронова Ефросинья Игнатьевна – см. 

Куликова Ефросинья Игнатьевна
Мироновна, богоделка 312
Митюхляев 123, 203, 205, 210, 226, 229, 

231, 241, 252, 275, 278, 290, 312, 315, 
316, 332, 337
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Михаил 89, 166, 296
Михаил Павлович, великий князь 78
Михаил Фокеевич 116
Михайлов 169
Михеев М., исследователь 9
Михей Абрамович, владелец гостиницы 

в Перми 184
Мишанина Е. В., исследователь 8
Модерах Карл Федорович, пермский 

губернатор 24, 44
Модерах Федор, профессор 24
Моравская, жена пермского губернского 

прокурора Михаила Михайловича 
162

Моравский Михаил Михайлович, 
пермский губернский прокурор 162

Морен, врач 366
Морозов, писарь 233
Мосолкина Т. В., исследователь 6
Мочалкин 290, 340
Мочалкин Григорий, служащий в 

имении Голубцовых 113, 148, 161, 
163, 165, 175, 184, 185

Мочалкин Егор 105, 132
Мочалкин Захар Наумович 83, 222, 303, 

318, 319
Мочалкин Игнат 113
Мочалкин Митрофан 67
Мочалкин Федор Иванович 178, 180, 

235, 299
Мочалкина Васса Михайловна 105
Мочалкина Евдокия Егоровна 105
Мочалкина Матрена, сестра Настьки 

236
Мочалкина Матрена Наумовна – см. 

Салаева Матрена Наумовна
Мочалкина Настька, сестра Матрены 

236
Мочалкина Фекла, жена Захара 101, 273
Мулов Григорий Семенович, судья 

Красноуфимского уездного суда 136, 
151, 166, 176

Муравьева О. С., исследователь 7
Мусоргский М. П., композитор 166
Мухин М. Ю., исследователь 6
Мягков, житель Костромской губернии 

257, 259

Набоков В. В., писатель 12
Набоков Д. Н., государственный деятель 

12
Набокова Вера Николаевна 12
Набокова Елена Николаевна 12
Нагродский 113, 127, 134
Назаров 177
Назаров Владимир, крестьянин деревни 

Чувашково 216
Назаров Егор 339
Нарский И. В., исследователь 6
Настя, служащая при доме Голубцовых 

83, 101, 102, 103, 116, 137, 171, 225
Наталья Дмитриевна, знакомая 

Голубцовых, проживающая в Москве 
262 

Наталья, горничная 81, 98, 100, 101, 102, 
104, 109

Наталья, скотница 330
Наум 147
Наумов О. Н., исследователь 11
Наумова Настя, жительница 

Красноуфимска 252
Нейхаммер Л., исследователь 3
Непеин И., журналист 12
Неуймин Н. Б., краевед 12, 51
Нефедов Тимофей 85
Нечаева М. Ю., исследователь 10
Никанор, крестьянин деревни Ключики 93
Никитин, капитан, житель 

Красноуфимска 281
Никитин, кондитер 99, 128, 137, 322
Никитин А. Г., краевед 11
Никитин Андрей 178, 248, 336
Никитин Артемий 327
Никитин Иван Никитич, дворовый, 
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управляющий имением Голубцовых 
27, 28, 78, 79

Никитин Федор 191, 243, 321
Никитина Надежда, жена Ивана 

Никитича 34
Николай 272
Николай I, император 41, 78
Николай II, император 331
Новиков Н. И., журналист, издатель, 

общественный деятель 21
Новиков Роман, угольщик 93, 295, 303
Новикова, жена Романа 303
Ногтев Василий, житель Костромской 

губернии 256–258
Норин Николай Петрович, исправник 

Красноуфимского уездного 
полицейского управления 88, 95, 107, 
133, 135, 137, 141, 144

Носова Г. В., исследователь 12
Нютин 355

Оболенская С. В., исследователь 3, 5
Овчинников, солдат 143
Овчинников Михаил Яковлевич, 

старший заседатель 
Красноуфимского уездного 
полицейского управления 213

Овчинникова, жена солдата 143 
Огарев Н. Г. 44
Одинцов Антон Дмитриевич, гласный 

Красноуфимского уездного земского 
собрания, почетный мировой судья 
Красноуфимского уезда 187, 189, 190, 
208, 209

Оксютка 246
Ольга, стряпуха 137, 171, 201, 228, 236, 

248, 252, 255, 281, 303
Ольга, сваха 151
Ольга Александровна 257
Оноприенко И. Г., исследователь 8
Орлов И. Б., исследователь 6
Островский А. Н., писатель 111

Охлябинин С. Д., исследователь 7

Павел, конюх 85, 86, 88, 102, 137, 156, 
165, 168, 171, 248, 251–254, 275, 281, 
285, 302, 318, 319, 322, 333, 350, 351, 
356, 360, 366, 367

Павел I, император 21, 44
Павлов Ефим, крестьянин деревни 

Чувашково 178
Палладий, епископ Пермский и 

Соликамский 50
Палтов Алексей Ильич, исправник 242, 

244, 245, 252–254, 264, 266, 273, 274, 
277, 284, 285, 291, 292, 300, 306–308, 
315, 347, 349

Палтова, жена Алексея Ивановича 266
Папав А. В., подполковник 16
Пармейка 282
Паскина Харитина – см. Герасимова 

Харитина
Патерсон Т., исследователь 4
Пашковский, управляющий 

Поклевских-Козелл 244, 255, 265, 267, 
279, 281– 283, 293, 323, 344

Пекорские 315
Пелагея, горничная барыни 81, 100, 101, 

106, 108, 109, 163, 171, 177, 263
Пенетров Гаврила 315
Пенхержевская Любовь Ивановна – см. 

Голубцова Любовь Ивановна 
Пермяков Иван Алексеевич, 

канцелярский служитель, помощник 
писаря 211

Пермякова Домника Авксентьевна, 
урожд. Шонохова 211

Першин 135
Першин Иван 101
Першина, дочь Ивана 281
Першина Авдотья, жена Ивана 101
Песьяков Иван, арендатор земель у 

башкир 19
Петерсон В. Э., исследователь 46
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Петр 132, 147, 295, 306, 325
Петр I   47, 79, 211
Петров 123, 145, 157, 201, 209
Петров, пермский чиновник 276, 277
Петров Алекс., владелец питейного 

заведения в Костромской губернии 257
Петров Гаврила 293
Петров Павел Николаевич, пермский 

купец 81, 110, 142, 162, 163, 185, 240, 
241, 305, 316, 332, 337, 364

Петров Рафаил Евграфович, губернский 
инженер 345, 346

Петров Семен 210, 341
Пивоваров Василий 268
Пикулев Владимир 243
Пипс Сэмюэль, секретарь английского 

лорда 10
Пирогова Е. П., исследователь 12, 43, 44, 

48, 50 
Платон 356
Платонов Дмитрий, работник 

винокуренного завода 132, 160
Платонов Петька 205
Платонова, жена Дмитрия 236, 281
Плеханов Яков 132
Плещева Г. И., исследователь 53, 58
Плотников 259
Плотников Пиман 276, 291
Поваров Антон 253, 280, 367
Поваров Василий 132, 160, 195, 253, 300, 

319
Поваров Иван 132, 160
Поваров Павел 132, 253
Поваров Павел 132, 253
Поварова, жена Антона 281, 282, 367
Поварова Надежда Павловна – см. 

Кузнецова Надежда Павловна
Поварова Степанида Антонова – см. 

Боброва Степанида Антонова
Поварова Филицата Антоновна  281, 

282, 367
Подгорский А. В., исследователь 10

Подтеченский Яков Иванович, 
директор Екатеринбургской мужской 
гимназии 133

Подчиненков 89
Поклевские-Козелл 62, 79, 96, 97, 105, 

106, 108, 150, 205, 213, 230, 233, 234, 
246, 295, 311, 321, 342

Поклевский-Козелл Альфонс Фомич, 
помещик 37, 60, 67, 96, 97, 100, 120, 
124, 237, 241, 274

Поклевский-Козелл Викентий 
Альфонсович, сын Альфонса Фомича 
96, 97

Поклевский-Козелл Иван Альфонсович, 
сын Альфонса Фомича 96

Поклевский-Козелл Станислав 
Альфонсович, сын Альфонса Фомича 
96

Полевой Н. А., писатель 111
Полесовщик Александр 258, 259
Полетика П. И., поэт 41
Полина 228, 330
Политковский Александр 

Ростиславович, судебный 
следователь 83, 93, 94, 126, 138, 146, 
181, 195, 250, 280, 281, 299

Половцев А. А., государственный 
деятель 33

Половцев Валериан Александрович, 
сенатор 48

Половцева Варвара Александровна – см. 
Голубцова Варвара Александровна

Полюхов, крестьянин деревни 
Чувашково 182, 192, 303

Полюхов Василий, крестьянин деревни 
Чувашково169, 178

Поляков, пермский купец 233
Попов Григорий, крестьянин деревни 

Подтитешная 209, 210, 274
Попов Илья Степанович, гласный 

Красноуфимского уездного земского 
собрания 151, 189, 313
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Попов Никита Саввич, директор 
Пермской мужской гимназии, 
писатель 26

Попов Фаддей Алексеевич, гласный 
Красноуфимского уездного земского 
собрания 151, 189, 313

Попов Харитон Григорьевич, 
крестьянин деревни Подтитешная 
210

Попова Пелагея Филимоновна, урожд. 
Баганова 210

Праксейкина Полька 281
Прасковья 104, 106, 171, 296
Прибышев, зять И. Я. Башкирцова 73, 76
Прозоров Степан, служащий в имении 

Голубцовых 100, 238, 291, 326
Прозорова Авдотья, жена Степана 101, 

236
Прокопий, птичник 254
Протасий 163
Протопопов, пермский мировой судья 203
Прохор, служащий в имении 

Голубцовых 126, 330
Пугачев Е. И. 16, 20, 67, 366
Пупышев 184, 364
Пушкарева Н. Л., исследователь 4, 5, 7
Пушкин А. С., поэт 27
Пятов Тимофей Алексеевич, член 

Красноуфимской уездной земской 
управы 188, 195

Рагузин Калина, крестьянин деревни 
Подтитешная 128

Рагузов Влас, крестьянин деревни 
Подтитешная174

Рагузов Егор, крестьянин деревни 
Шиловка 238, 267

Рагузов Осип 198, 323, 326
Разумов 76, 77, 89, 119, 339, 340 
Расторгуевы, заводовладельцы 188
Рафиенко Л. С., исследователь 42
Редькина Екатерина Егоровна – см. 

Башкирцова Екатерина Егоровна
Рерих Н. К. 52
Ржевская Наталья Михайловна – см. 

Голубцова Наталья Михайловна
Родионов 135, 139
Родионов Иван Иванович, крестьянин 

села Алексанровское 77
Родионов Маркель 139, 295, 299, 301, 

305, 311, 314, 317, 325, 332
Родионов Федор 320
Родионов, сын Федора 135
Рожковский 340
Рожковский Людвиг 148
Розенберг Иосиф, мировой судья 

Красноуфимского уезда 343
Розенберг Н. В., исследователь 3
Романов Михаил Никитич, боярин 47
Романовский Людвиг 84
Романчук А. И., исследователь 13
Руммель В. В., генеалог 11, 40, 41, 42, 47, 

56, 166
Румянцев Василий Михайлович, член 

Красноуфимской уездной земской 
управы 188, 189, 221, 242, 244, 266, 
312, 315, 338, 340, 344

Русанов, старший заседатель из уездного 
города Оса, судебный пристав 220, 
280, 283, 294, 299, 306, 338, 342, 344

Русинов, адвокат Вятской губернии 209
Русинов Гаврило Иванович, член 

Красноуфимской уездной земской 
управы 136

Русинова 136
Русланов 203
Русов 141
Рыбников, служащий в имении 

Голубцовых 103, 104, 106, 109, 112, 
119, 126, 137, 142, 143, 146

Рылов Иван, рабочий 242
Рысин Никанор 339
Рябинин Дмитрий 253
Рябинин Ефим Авксентьевич 160, 191
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Рябинин Максим 132, 253
Рябинин Николай 298
Рябинин Петр 133, 281, 308
Рябинина, жена Максима 293
Рябинина, жена Николая 236
Рябинина, дочь Петра 281
Рябинины 350
Рябов, артинский пристав 355
Рябов, житель Красноуфимска 331
Рябов Павел Петрович, член 

Красноуфимской городской управы 
107, 111, 151, 200, 207, 214, 244, 344, 
355

Сабуров 90
Сабуров Иван, старший 237
Савинский 84, 178
Савкина И. Л., исследователь 57
Саднов 118, 152
Салаев, солдат 148
Салаев Савватий, крестьянин деревни 

Чувашково 210
Салаев Сергей Андреевич, крестьянин 

деревни Подтитешная 267
Салаев Стефан Саввич, крестьянин 

Чувашково 210
Салаева Матрена Наумовна, урожд. 

Мочалкина 210
Салаева Матрена Павловна, урожд. 

Власова 267
Салтыков Афонька 166
Салям Иван 303, 327
Самойлов, пермский жандармский 

полковник 357, 358
Самолюк, дочь Никиты 236, 280, 281, 

282
Самолюк Никита, служащий в имении 

Голубцовых 77, 90, 91, 112, 119, 121, 
126, 136, 139, 147, 163, 174, 175, 180, 
192, 199, 212, 227, 229, 230, 231, 243, 
267, 274, 280, 290, 298, 303–306, 310, 
312, 314, 315, 321, 328, 330, 342, 344

Сахаров И. В., генеалог 12
Саша 137, 146
Сведомская, жена Ивана 

Александровича 83, 84
Сведомский Иван Александрович, 

мировой судья Красноуфимского 
уезда 56, 65, 67, 71, 80, 82, 83, 86, 87, 
92, 94, 99, 104, 105, 107, 108, 110–114, 
117, 118, 120, 125, 128, 129, 132–136, 
138–140, 142, 143, 146, 147, 150, 164, 
166, 169–183, 186, 187, 191, 193–195, 
199, 201, 204–211, 213, 215–218, 220, 
221, 223, 224, 226, 227, 232, 235, 238, 
239, 241, 242, 244, 245, 247, 250, 254, 
255, 266–270, 274, 277–280, 282–285, 
290, 292–294, 299, 300, 307, 308, 310, 
311, 313, 315, 323, 328, 338, 341, 342, 
344, 347–349, 354, 355, 361–364

Сведомский, сын Ивана 
Александровича 142, 250, 285, 338

Свиньин Иван, мировой судья 
Красноуфимского уезда 250, 343

Свиньина 343
Себякин Константин Герасимович, 

ачитский становой пристав 65, 70, 76, 
77, 80, 81, 83, 87, 88, 91–93, 95, 97, 101, 
102, 108, 112, 115, 116, 118–120, 122–
129, 132, 134, 135, 137–139, 141–143, 
145, 147, 151, 152, 155, 159, 162, 166–
168, 170, 179, 182, 186, 187, 190–193, 
197, 208, 213, 214, 218, 219, 221, 222, 
226, 235, 242, 244, 251, 265, 266, 273, 
274, 289, 302, 309, 310, 336, 363

Себякина, дочь Константина 
Герасимовича и Елены Петровна 65, 
83, 87, 117

Себякина Елена Петровна, жена 
Константина Герасимовича 65, 78, 84, 
86, 87, 93, 102, 117, 122, 125, 134, 135, 
147, 158, 162, 163, 168–170, 183, 190, 
201, 221, 276

Себякины, дети Константина 
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Герасимовича и Елены Петровна 78, 
102, 122, 169, 197

Семафошка 121
Семен, повар 337, 338, 341, 347, 351, 352, 

354
Семенка 97
Семенов 85, 134
Серафимов, мировой посредник 282
Сергей Александрович, великий князь 

327
Серебренников, житель Красноуфимска 

125, 275, 313
Серов Андрей, житель Костромской 

губернии 257–260
Серов Василий, житель в Костромской 

губернии 256–259
Серяков Л. А., академик-гравер 41
Симанов Михаил Васильевич, мировой 

судья Красноуфимского уезда 111, 
194, 195, 199, 250, 296, 307, 330, 348, 
362

Симцев 226
Ситников Андрей, старший псаломщик 

Покровской церкви в селе 
Александровском 92, 119, 125, 128, 
147, 153, 204, 274, 280, 282, 295, 336

Скачков Иван Иванович, председатель 
Красноуфимской уездной земской 
управы 188, 189, 193–195, 200, 201, 
203, 204, 207, 215, 219, 220, 223, 242, 
247, 266, 277, 280, 338, 341, 344, 354, 
355, 362, 364

Скобелевский 62
Славетович 139, 147, 155, 157, 162
Слепышев Николай 83
Слуцкая Анастасия Сергеевна – см. 

Голубцова Анастасия Сергеевна
Смирнов Р. А., исследователь 8
Смышляев Дмитрий Дмитриевич, 

председатель Пермской губернской 
земской управы 203

Совинский, житель Красноуфимска 141

Соковнин Николай Александрович, 
директор Красноуфимского 
реального училища 354

Соколов, секретарь Красноуфимского 
съезда мировых судей 348

Соколова А. К., исследователь 8
Соломин Яким 301
Сорвин, старшина в Костромской 

губернии 258
Сорокин 105, 113, 121, 169, 174, 180, 237, 

282, 297, 323 
Сорокин, красноуфимский купец 84, 

107, 112, 114, 140, 189, 193, 196
Сорокин, лесообъездчик 149, 225, 228, 

318
Сорокин, подрядчик 85, 86
Сорокин Андрей, крестьянин 315
Сорокин Иван, крестьянин деревни 

Подтитешная 200
Сорокин Михаил, угольщик 265
Сорокина 325
Сперанский Михаил Михайлович, граф, 

государственный деятель 25
Старков Петр, мастер 367
Старцев А. В., исследователь 5
Степан 281, 291, 298, 299
Степан, солдат 212
Степанов Фома, повар 241, 242, 246, 248, 

249, 251, 254, 271, 281, 294, 297, 302, 
313, 316

Стешка 171
Столяров Иван Осипович, сын Алены 

137, 144, 145
Столярова Алена, скотница 137, 144, 

145, 153, 159, 161, 174, 266, 325, 351
Стрижен Н., пермский деятель 38
Строгановы, пермские помещики 10, 137
Суворов, воинский начальник 252
Суслов 283
Суслов Александр 69, 292, 351
Суслов Петр Ферапонтович 132
Суслов Яков, солдат 268, 318



392

Именной указатель

Суслов Яков, служащий винокуренного 
завода 253

Суходоев, солдат 294
Сыропятов, член Красноуфимской 

уездной земской управы 188
Сычев, крестьянин деревни 

Подтитешная 182, 192
Сычев Ипполит Егорович, крестьянин 

деревни Подтитешная 296
Сычев Михей, крестьянин деревни 

Подтитешная 113
Сычев Степан, крестьянин деревни 

Подтитешная 169, 173, 175, 176, 296, 
342, 350

Сычев, сын Степана 350
Сычева Ксения Ефимовна, урожд. 

Вавилова 296
Сычева 119, 181
Сычевы 296

Табушин, стекловар 73, 76, 83
Таманова Устинья Ананьевна – см. 

Бобровикова Устинья Ананьевна
Таргашов Никита, крестьянин деревни 

Шиловка 220
Татищев В. Н. 44
Татьяна, птичница 312, 246
Тенфельд К., исследователь 3
Терещенко А. В., историк 4
Тетерин 105, 135
Тетерин Алексей Иванович 281, 282
Тетерин Василий 133, 136
Тетерин Евгений 321
Тетерин Иван 281
Тетерин Филипп 192
Тетерина, вдова 79, 133, 135, 144, 164, 

236, 238, 243, 281, 339
Тетерина, вдова Василия 133, 135
Тетерина, вдова Филиппа 180
Тетерина, жена Алексей Иванович 282
Тетерина, дочь Ивана 282
Тетерина Анна Иосифовна – см. 

Леушканова Анна Иосифовна
Тетерина Настя 101
Тетерины 165, 236, 282
Тетюшов 303, 308
Тетюшов Дмитрий 84
Тетюшов Михаил Иванович 95, 152, 269, 

276, 293
Тетюшов Никон 21
Тетюшова Матрена 282
Тетюшова Неонила Денисова, жена 

Михаила Ивановича 95
Тетюшова Прасковья Петровна – см. 

Андреева Прасковья Петровна
Тимашев, мировой посредник 99
Тихон, служащий в имении Голубцовых 

108, 147, 159, 194, 325
Токарев Алексей, служащий в имении 

Голубцовых 100
Толкушкин, пермский купец 316, 332
Толстая Екатерина Дмитриевна – см. 

Голубцова Екатерина Дмитриевна
Толстой А. И., граф 25
Толстой Дмитрий Александрович, граф 

197
Тороркова, крестьянка деревни 

Шиловка 312
Тресолобов 71, 76, 84, 142, 147, 150, 167, 

173, 197, 243, 274, 283, 289, 310, 312, 
313, 315, 318, 330, 339, 340

Треумов 198
Трофимов А. В., ачитский краевед 13, 49
Трубников Василий, крестьянин 

деревни Подтитешная 122
Трубникова Ефросинья Васильевна – 

см. Кузнецова Ефросинья Васильевна
Туманов 144
Тункин, лесообъездчик 69, 72, 123, 197, 

298, 341
Тункин Семен Иванович, солдат 230, 

231
Тупицин 134
Тургенев И. П., дворянин, масон 21
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Тыртов Дмитрий Петрович, пермский 
прокурор 224, 250, 285, 286, 362

Уваров С. С., граф 44
Устимович Иван Маркович, пермский 

губернский землемер 120, 171–182, 
185

Устинья 330
Устя 118
Ушков, житель Елабуги 352
Ущиповский Лев Михайлович, 

красноуфимский земский врач 62, 
133, 135, 156, 194

Фандензен, председатель Костромского 
окружного суда  257

Фарбер, портной 112, 146, 152
Фармаковский Б. В., ученый, археолог 

13, 48
Февр Л., исследователь 4
Федор Иванович 341, 342
Федосеева Акулина 281
Федянька 204, 280, 281, 327
Фекла, служащая в имении Голубцовых 

101, 103, 104, 106, 200, 281, 302, 319, 
320

Фекла, скотница 330
Ферина Фелицата 236
Ферре, владелец петербургского 

пансиона 15
Филимонов, солдат 341
Филимонов Василий Ник. 291
Филимонов Константин, лесообъездчик 

174, 264
Филимонов Никифор, лесообъездчик 

174
Филимонов Семен 238
Филимонова, дочь Константина 264
Филипп 72
Филька, скотник 68
Флауман 124, 125, 132, 161
Фомин Валерий 53

Фомина Анастасия 52
Фомина Анастасия Владимировна, 

урожд. Голубцова 51–53
Фомина Марина 53
Фон-дер-Пален Елена Павловна – см. 

Голубцова Елена Павловна
Фотька 138, 236
Фрейман О. Р. фон, военный инженер 40

Хамин, житель Красноуфимска 285
Харитонов, волостной писарь 73, 76, 

108, 218
Хасянов О. Р., исследователь 8
Хлебников 134
Хлебникова Фекла Федоровна 17
Хлынина Т. П., исследователь 6
Хомутинников, сотский из деревни 

Чувашково 305
Хомутинская, жительница Перми 111
Хорьков, крестьянин деревни Обуховка 

176, 181, 182, 192
Хорьков Николька 174
Храмов Павел, служащий в имении 

Голубцовых113
Храпун Сенька 313
Хромов Павел, складской работник в 

имении Голубцовых 152
Хрунев, бондарь из деревни Ключики 

191
Хрунев Прокопий 301

Цветков, волостной писарь 81, 82, 100, 
101, 126, 129, 135, 141, 147, 150, 161, 
175, 191, 209, 227, 228, 243, 265, 280, 
321, 341

Цветкова 191
Цвецинский отец 97
Цвецинский сын 202

Чаплины, пермские помещики 42
Червинская Анна Тимофеевна, жена 

Григория Лаврентьевича 169, 343
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Именной указатель

Червинские 99
Червинский Григорий Лаврентьевич, 

земский врач 94, 99, 105, 114, 128, 170, 
187, 199, 208, 245, 255, 266, 280, 290, 
341, 342, 344, 349, 354, 355, 361

Черемнов Евламптий, мельничный 
мастер из деревни Чувашково 311, 
314

Чирков Иван, рабочий винокуренного 
завода 236

Чистяков, житель Красноуфимска 107, 
144, 175, 176, 193, 198, 207, 223–225, 
269–271, 277–280, 285–288, 290, 291, 
294, 300, 312, 313, 342, 355

Чистяков, красноуфимский присяжный 
заседатель 313

Чистяков Павел 89
Чупин Н. К., историк 42

Шабашинский 202, 203
Шавердин, судебный пристав 296, 349
Шавкунов, купец 112, 113, 144, 189, 200, 

248, 275, 313
Шаламов, ачитский купец 313, 317, 318
Шалашов 194
Шангин, красноуфимский мещанин 214
Шаповалов В. А., исследователь 8
Шарабанов Максим 266, 268
Шарафетин 96
Шатохин, писарь Съезда мировых судей 

300, 346
Шатров, столяр, житель Красноуфимска 

218, 226
Шевелин, житель Иргинского завода 159
Шевелин, житель Сараны 200, 308, 314
Шевелин Михей Васильевич 106
Шенфельд Маргарита Освальдовна – см. 

Голубцова Маргарита Освальдовна
Шереметьевский Иван 247, 292
Шестаков М. В., исследователь 8
Шийко Козьма Семенович, 

управляющий Костромским имением 

Голубцовых 257–260, 320
Шилинг Василий Иванович 231, 235
Шилинг Иван Петрович 37, 92, 98, 103, 

138, 140, 146, 160, 212, 224, 232, 233, 
236, 238, 243, 250, 273, 288, 300, 309, 
310, 322, 332

Шилинг Крестинья Петровна, жена 
Ивана Петровича 140, 142, 178, 187, 
205, 225, 227, 232, 235–239, 250

Шилинг Федор Иванович 79, 92
Шилинг, дочь Ивана Петровича и 

Крестиньи Петровны 238, 323, 332
Шистеров 234
Шлукина Н. А., исследователь 8
Шонохов, солдат 69
Шонохов, церковный староста 268
Шонохов Авксентий 95, 176, 253
Шонохов Иван 135, 139, 141, 310
Шонохов Петр Михайлович, 

управляющий Александровским 
имением Голубцовых 68, 70, 71, 
76, 77, 80, 87, 96, 104, 112, 119, 121, 
126, 138–141, 143, 145, 147, 151, 152, 
156, 167, 172, 174, 175, 178–181, 183, 
190, 191, 193, 194, 196, 198, 199, 207, 
211, 212–214, 218, 222, 225, 227, 229, 
230, 234, 236–238, 241, 243–246, 248, 
250, 252, 255, 267, 268, 272, 274, 277, 
278–280, 282, 283, 292, 297–301, 307, 
311–312, 316–322, 325–333, 335, 340, 
342, 344–350, 354, 359, 361, 362

Шонохов Федор Петрович 136, 148, 152, 
212, 215, 243, 250, 282, 292, 293, 301, 
308, 310, 312, 313, 326, 337

Шонохова 229
Шонохова Антонина 243
Шонохова Аполлинария Петровна – см. 

Клокова Аполлинария Петровна
Шонохова Домника Авксентьевна – см. 

Пермякова Домника Авксентьевна
Шонохова Мария, вторая жена 

Авксентия 101, 102
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Шпагин Иван, дрововоз 269
Шувалов Петр, граф 26

Щегольков Василий Андреевич, 
красноуфимский купец 2-й гильдии 
97, 120, 148, 170, 189, 274, 282, 366

Щепин, секретарь Съезда 219, 221, 235, 
242, 266, 280, 284, 300, 306, 307, 310, 
312, 338, 344, 346

Щюц А., исследователь 3

Эверсман Э. А., профессор 44, 46
Эдинбургский, граф, принц Альфред 

Эрнест Альберт 208
Элиас Н., исследователь 3
Эраст, житель Киева 99
Эрдман, житель Красноуфимска 356, 

359, 364

Юмашев Андрей Григорьевич 99
Юмашев Владимир Григорьевич 99, 119
Юмашев Григорий Ефимович, мировой 

посредник 99, 107, 108, 112–120, 123, 
125, 128, 129, 133, 135, 138, 140, 141, 
146, 147, 150, 152, 161, 164, 166, 169–
173, 175–177, 179, 181, 186, 187, 189, 

192–195, 197, 199, 201, 204, 205, 209, 
211, 213, 214, 218, 220–223

Юмашев Николай Григорьевич 99
Юмашев Петр Григорьевич 99
Юмашев Сергей Григорьевич 99
Юмашева Елена Григорьевна 99
Юмашева Юлия Андреевна 99, 135, 136, 

150, 163, 164, 169–171, 173, 176, 179, 
187, 213, 220, 222–224, 227, 232, 242, 
259

Юмашевы 207, 217
Юшкова Варвара Ивановна, урожд. 

Голубцова 27, 79
Юшманов Осип Андреевич, 

красноуфимский мещанин 150, 189
Юшманов Иван Михеевич, 

красноуфимский городской голова 
150, 151, 189, 283, 294, 297, 312, 344

Юшманова 186

Язев 135
Яким 200
Яковлев Василий, житель Костромской 

губернии 258, 261
Яковлев П. С., заводовладелец 172
Ярославцев, сельский староста 161, 311
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Указатель служащих

Акцизный надзиратель 223, 277
Врач, доктор, фельдшер 71–73, 84, 89– 

91, 126, 145, 152, 156–159, 165–168, 
202, 203, 225, 226, 230, 262, 264, 273, 
276, 280, 289– 291, 294, 314

Губернский следователь 138
Дьякон села Богородское 153
Инженер по строительству железных 

дорог 361, 362, 363
Квартальный надзиратель 148, 170
Мировой посредник 119, 123, 126, 134, 

209
Писарь из Артей 189
Писарь из Ачита 226, 290
Полицейский надзиратель 145
Просвирня 243, 274, 317, 322, 325
Протоиерей красноуфимский 96, 107, 

113, 117, 119, 120, 129, 133, 169, 187, 
189, 193, 214, 291, 296, 327, 338, 361, 
362, 366

Протоиерея жена 84, 101, 103, 117, 155, 
169, 187, 242

Садовник 79, 80, 83, 86, 96, 98, 102, 114, 
147, 150, 168, 179, 180, 193, 215, 220, 
222, 227, 231–233, 238, 241– 243, 250, 
251, 260, 265, 275, 276, 282, 291, 292, 
295, 301, 306, 316, 318, 322, 326, 331, 
332, 343, 352, 363

Священник села Быково 153
Сельские старосты:
александровский 77, 150
ключевской 174, 197, 211
подтитешный 95, 128, 152, 196, 197, 279, 

295, 297, 312, 314
чувашинский 95, 196 
шиловский 351
Смотритель ачитский 123, 168, 229, 246, 

332
Становой пристав в Суксунском заводе 

167
Старшина 81, 82, 98, 100, 106, 117, 135, 

147, 150, 175, 176, 191, 209, 212, 229, 
239, 243, 267, 268, 280, 283, 288, 291, 
309, 312, 326, 336, 341

Судебный пристав 166
Судебный пристав 2-го стана 308, 331, 

335, 345
Товарищ прокурора 285
Управляющий Кыштымскими заводами 

151, 170
Учитель 71, 73, 98, 106, 113, 114, 175
Флигель-адъютант 276, 277
Чертежник губернский 172

Указатель служащих, 
чьи имена не удалось восстановить
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